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2.INFORMAZIONI GENERALI

2.1 SCOPO DEL MANUALE

Per facilitare la consultazione e la rilettura degli ar-
gomenti di interesse, fare riferimento all'indice posto
all'inizio della sezione della propria lingua.

Il presente manuale € stato redatto dal costruttore e
costituisce parte integrante del prodotto; in quanto
tale deve essere conservato con cura per tutta la vita
della macchina fino alla demolizione.

Il cliente deve accertarsi che gli operatori abbiano
letto o conoscano il contenuto del presente manuale
al fine di attenersi scrupolosamente alle istruzioni qui
descritte.

Solamente la costante osservanza delle indicazioni
fornite in questo manuale permettono di ottenere i
migliori risultati in termini di sicurezza, prestazioni,
efficacia e durata nel tempo del prodotto ora in Vo-
stro possesso. Il non attenersi correttamente a que-
ste regole, potra potenzialmente provocare danni
all'uomo, alla macchina, alla superficie lavata ed
all'ambiante che in nessun caso potranno essere im-
putati al costruttore.

Il presente manuale si riferisce dettagliatamente alla
macchina e fornisce indicazioni e descrizioni relative
esclusivamente a batterie e caricabatteria (opzionali)
di cui disponiamo.

Le batterie ed il caricabatterie sono componenti
fondamentali per completare la macchina e ne
condizionano il funzionamento in termini di
autonomia e prestazioni. Solamente la corretta
combinazione fra i due accessori (batterie e cari-
cabatterie) permette di ottenere il massimo delle
prestazioni ed evita grosse perdite di denaro. Per
informazioni dettagliate a riguardo, é essenziale
far riferimento ai manuali specifici di batterie e
caricabatterie.

| caricabatterie e le batterie che suggeriamo (op-
zionali) assicurano la migliore combinazione con
la macchina ed offrono, oltre ad un’eccezionale
versatilita (caricabatterie), standard qualitativi e
prestazionali ai vertici della categoria.

2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA SIMBOLI
Per una maggior chiarezza e per evidenziare in modo
adeguato i vari aspetti delle istruzioni descritte, sono
stati utilizzati termini e simboli che qui di seguito de-
finiti ed illustrati:

- Macchina. Questa definizione sostituisce la deno-
minazione commerciale a cui fa riferimento questo
manuale.

- Operatore. Persona che installa, fa funzionare, re-
gola, esegue manutenzione, pulizia, riparazioni o
spostamenti degli apparecchi

- Tecnico. Lo sono le persone che possiedono quell’e-
sperienza, preparazione tecnica, conoscenza legisla-
tiva e normativa che permettono di eseguire ogni
tipo di intervento necessario, con la facolta di rico-
noscere ed evitare possibili pericoli durante I'instal-

lazione e la manutenzione della macchina.

1==- SIMBOLO INDICAZIONE Sono informazioni di
particolare importanza al fine di evitare guasti alla
macchina.

A - SIMBOLO ATTENZIONESono informazioni
estremamente importanti al fine di evitare seri danni
alla macchina e all'ambiente in cui si opera.

- SIMBOLO PERICOLO Sono informazioni vitali
al fine di evitare gravi (o estreme) conseguenze alla
salute delle persone e all'integrita del prodotto e
dell'ambiente in cui opera.

I>. Pendenza massima utilizzo: 2%
(pendenza max di trasporto 10%)

Peso lordo (peso a massimo carico )

== Potenza spazzola
a% Potenza aspirazione

2.3 IDENTIFICAZIONE DEL PRODOTTO

La targa identificativa situata sotto il cruscotto, sopra
il connettore batteria, contiene le informazioni tec-
niche:

24 UTILIZZO PROPRIO

Questo apparecchio é adatto per uso collettivo, per
esempio, negli alberghi, nelle scuole, negli ospedali,
nelle fabbriche, nei negozi, negli uffici e nei resi-
dence.

La macchinain questione & una lavasciuga pavimenti:
deve essere utilizzata per il lavaggio ed aspirazione
di liquidi di pavimenti piani, rigidi, orizzontali, lisci o
moderatamente rugosi, uniformi e liberi da ingombri
in ambienti sia civili che industriali. Ogni altro utilizzo
¢ vietato, Vi preghiamo di fare riferimento attenta-
mente alle informazioni sulla sicurezza riportate nel
presente manuale.

La lavasciuga distribuisce sulla superficie da trattare
una quantita di soluzione (regolabile opportuna-
mente) di acqua e detergente mentre le spazzole ef-
fettuano la rimozione dello sporco a terra. Limpianto
di aspirazione di cui la macchina é dotata, attraverso
un tergi pavimento a terra, permette di asciugare
perfettamente in un solo passaggio i liquidi e lo
sporco appena rimosso dalle spazzole frontali.
Associando opportunamente un detergente per la
pulizia con i vari tipi di spazzole (o dischi abrasivi) di-
sponibili, la macchina & in grado di adattarsi a tutte le
combinazioni di tipi di pavimento e sporco.

25 MODIFICHE TECNICHE
Il costruttore si riserva il diritto di apportare, senza
alcun preavviso, modifiche tecniche al prodotto
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atte ad aggiornarlo o migliorarlo tecnicamente. Per
questo motivo qualche dettaglio della macchina in
Vostro possesso potra risultare diverso dalle infor-
mazioni sui cataloghi commerciali o dalle stesse raf-
figurazioni contenute in questo libretto, senza che,
per questo, vengano compromesse la sicurezza e le
informazioni fornite a riguardo.

3.INFORMAZIONI SULLA SICUREZZA

3.1 RACCOMANDAZIONI FONDAMENTALI
i Leggere attentamente il “manuale istruzioni
per l'uso” prima di procedere alle operazioni di
avviamento, impiego, manutenzione, manuten-
zione ordinaria, o qualsiasi altro intervento sulla
macchina.

A Rispettare rigorosamente tutte le prescrizioni
contenute nel presente manuale ed in quelli re-
lativi a batterie e caricabatterie (con particolare
attenzione per quelle di attenzione e pericolo).
Il costruttore declina ogni responsabilita per
danni a persone o cose conseguenti all'inadem-
pienza delle suddette prescrizioni.

A Questa macchina deve essere alimentata unica-
mente ad una bassissima tensione di sicurezza corri-
spondente alla marcatura riportata in targhetta dati
tecnici.

i Prima dell'utilizzo della macchina, assicurarsi che
ogni componente sia correttamente posizionato.

A La macchina deve essere utilizzata solo da perso-
nale che sia stato addestrato all'impiego, che abbia
dimostrato la propria capacita e che sia stato espres-
samente incaricato all'uso. Per evitare |'uso non au-
torizzato, custodire la macchina a riposo in un luogo
non accessibile ad estranei, azionare il freno di stazio-
namento ed estrarre la chiave dal quadro di comandi.
A La presente macchina non & destinata all'uso da
parte di persone (compresi i bambini) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali o mentali, o prive di espe-
rienza o della necessaria conoscenza.

| bambini dovrebbero essere sorvegliati per assicu-
rarsi che non giochino con le macchine.

A Non destinare questa macchina ad usi diversi da
quelli espressamente previsti. Valutare il tipo di edifi-
cio nel quale si opera e rispettare scrupolosamente le
norme e le condizioni di sicurezza li vigenti.

Non utilizzare la macchina in luoghi non adegua-
tamente illuminati, in ambienti esplosivi, in presenza
di sporco nocivo alla salute (polveri, gas, ecc.), su
strade o passaggi pubblici ed in ambienti esterni in
genere.

A1l campo di temperatura previsto per I'utilizzo della
macchina e tra +4°C e + 35°C; depositare la macchina
ariposo in un ambiente asciutto e non corrosivo dove
la temperatura sia compresa tra + 10°C e + 50°C.

Il campo di umidita previsto per la macchina in qual-
siasi condizione si trovi & tra 30% e 95%.

Non usare o aspirare mai liquidi, gas, polveri
secche, acidi e solventi (es. diluenti per vernici,

acetone, ecc.), anche se diluiti, infiammabili o
esplosivi (es. benzina, olio combustibile, ecc.);
non aspirare mai oggetti in fiamme od incande-
scenti.

A Non impiegare la macchina su pendenza o rampe
superiori al 2 %; in caso di piccole pendenze non uti-
lizzare la macchina in modo trasversale, manovran-
dola sempre con cautela e non facendo inversioni.
Nel trasporto surampe o pendenze piu elevate 10 %,
usare la massima attenzione per evitare ribaltamenti
e/o accelerazioni incontrollate. Utilizzare solamente
la velocita piu bassa! Affrontare rampe e/o gradini
esclusivamente con testata spazzole e squeegee sol-
levati.

A Nel caso di utilizzo della lavasciuga in discesa,
moderare la velocita e NON scollegare la spina AN-
DERSONN di collegamento alle batterie. La mancata
osservanza della prescrizione data pud comportare
gravi danni al sistema di controllo elettronico con
decadenza dei termini di garanzia.

A Non parcheggiare mai la macchina in pen-
denza.

= La macchina non deve essere mai lasciata incu-
stodita con motori in moto; abbandonarla solo dopo
aver spento i motori, averla assicurata centro movi-
menti accidentali e scollegata dall'alimentazione
elettrica.

Nell'uso prestare attenzione a terze persone, in
particolare a bambini presenti nell'ambiente in cui
si opera.

A Non utilizzare la macchina per il trasporto di per-
sone/cose ol traino di cose. Non trainare la macchina.
= Non utilizzare la macchina come banco d'appog-
gio per nessun peso e per nessun motivo.

Non ostruire le aperture di ventilazione e di smalti-
mento calore.

/A Non rimuovere, modificare ed eludere i dispositivi
di sicurezza.

A Utilizzare sempre le protezioni individuali per la
sicurezza dell'operatore: grembiule o tuta protet-
tiva, scarpe antiscivolo ed impermeabili, guanti di
gomma, occhiali e cuffie di protezione, mascherine
per la protezione delle via respiratorie. Prima di ini-
ziare a lavorare, togliersi monili, orologi, cravatte ed
altro potenzialmente in grado di provocare gravi in-
fortuni.

/A Non mettere le mani tra le parti in movimento.

1= Non impiegare detergenti diversi da quelli previ-
sti e attenersi alle prescrizioni indicate nelle relative
schede di sicurezza. Raccomandiamo di conservare i
detergenti in luogo inaccessibile ai bambini e inoltre,
in caso di contatto con gli occhi, di lavare immediata-
mente e abbondantemente con acqua e, in caso d'in-
gestione, di consultare immediatamente un medico.
Accertarsi che le prese di corrente per l'alimentazione
del caricabatterie siano collegate ad idonea rete di
terra e che siano protette da interruttori magnetoter-
mici e differenziali.
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Se si equipaggia la macchina con batterie al gel
& essenziale assicurarsi della corretta regolazione
dell'indicatore di scarica posizionato sul cruscotto.
Rivolgersi al proprio rivenditore.

A F indispensabile osservare le istruzioni della casa
produttrice delle batterie ed osservare le disposizioni
del Legislatore. Mantenere le batterie sempre pulite
ed asciutte al fine di evitare correnti di dispersione
superficiale. Proteggere le batterie da impurita, per
esempio da polvere metallica.

Non appoggiare utensili sulle batterie: pericolo di
cortocircuito e di esplosione.

Nell'uso dell'acido per batterie, osservare scrupo-
losamente le istruzioni di sicurezza relative.

In presenza di campi magnetici particolarmente ele-
vati, valutare I'eventuale effetto sull’elettronica di
controllo.

Non lavare mai la macchina con getti d'acqua.

= | fluidi recuperati contengono detergenti, disin-
fettanti, acqua, materiale organico ed inorganico re-
cuperato durante le fasi di lavoro: essi vanno smaltiti
seguendo la vigente legge in materia.

A In caso di guasto e/o cattivo funzionamento della
macchina, spegnerla immediatamente (scollegan-
dola dalla rete di alimentazione elettrica o dalle bat-
terie) e non manometterla.

Rivolgersi ad un centro di assistenza tecnica del co-
struttore.

[2[Tutte le operazioni di manutenzione o sostituzione
degli accessori devono essere eseguite in ambienti
adeguatamente illuminati e solamente dopo aver
scollegato la macchina dall'alimentazione elettrica
staccando il connettore batteria.

ww Far effettuare qualsiasi genere di intervento
sull'impianto elettrico e tutte le operazioni di manu-
tenzione e riparazione (particolarmente quelle non
esplicitamente descritte in questo manuale) solo a
centri assistenza autorizzati o a personale tecnico
specializzato esperto nel settore e nelle rilevanti
norme di sicurezza.

i B’ consentito solo I'uso di accessori e ricambi origi-
nali forniti unicamente dal Costruttore

in quanto solo questi offrono la certezza che I'ap-
parecchio possa funzionare in modo sicuro e senza
inconvenienti. Non usare parti smontate da altre
macchine o altri kit come ricambi.

w= Prima di ogni utilizzo, controllare la macchina, in
particolare, controllare che il cavo di ricarica della
batteria ed il connettore siano in buone condizioni
e sicuri per operare. Se non sono in perfette condi-
zioni, non utilizzare la macchina per nessun motivo
prima della riparazione da parte di uno specialista
autorizzato.

w Spegnere immediatamente il motore di aspira-
zione se si notano fuoriuscite di schiuma o liquido.
i Non utilizzare la macchina su pavimenti tessili
quali tappeti, moquette, ecc.

L'utilizzo di cere, detergenti schiumosi o dispersioni
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lungo i tubi, possono provocare alla macchina pro-
blemi seri od ostruire gli stessi tubi.

3.2 RUMOROSITA E VIBRAZIONI
Per i dati relativi alla rumorosita e alle vibrazioni ve-
dere in ultima pagina.

4. INFORMAZIONI SULLA MOVIMENTAZIONE

4.1 SOLLEVAMENTO E TRASPORTO DELL'IMBALLO
A Durante tutte le operazioni di sollevamento o
trasporto, assicurarsi di aver saldamente ancorato la
macchina imballata, al fine di evitare ribaltamenti o
cadute accidentali.

Le operazioni di carico e scarico dagli automezzi, de-
vono essere effettuate con illuminazione adeguata.
La macchina imballata deve essere movimentata con
mezzi adeguati, facendo attenzione a non danneg-
giare/urtare I'imballo in nessuna parte, non capovol-
gerlo, ed utilizzare la necessaria cura nell'appoggiarlo
aterra.

wr Tutte queste indicazioni valgono anche per le bat-
terie ed il caricabatterie.

4.2 CONTROLLO ALLA CONSEGNA

= Al momento della consegna della merce (mac-
china, batteria o caricabatteria) da parte del trasporta-
tore, verificare con attenzione I'integrita dell'imballo
e del suo contenuto. Nel caso quest’ultimo avesse su-
bito danni, farlo notare al trasportatore, e riservarsi,
per iscritto (selezionare sul documento la dicitura
“riserva”), di presentare la richiesta di risarcimento,
prima di accettare la merce.

4.3 SBALLAGGIO

A Indossare gli indumenti protettivi ed utilizzare gli
strumenti adeguati per limitare i rischi di infortunio.
Per la macchina, procedere secondo la seguente se-
quenza

se la macchina e confezionata con involucro in car-
tone:

- tagliare ed eliminare le regge plastiche con forbice
o tronchese.

- Togliere, sfilando dall‘alto, I'involucro in cartone.

- Togliere le buste all'interno e verificarne il conte-
nuto (manuale di uso e manutenzione, connettore
per caricabatterie)

- Togliere le staffe metalliche o regge plastiche che
fissano la macchina al pallet.

- Liberare dall'imballo le spazzole ed il tergi pavi-
mento.

- Far scendere la macchina (spingendola all'indietro)
dal pallet utilizzando un piano inclinato ben saldo al
pavimento ed al pallet.

Se la macchina é confezionata con gabbia di legno:

- staccare tutte le pareti di legno dal pallet, partendo
da quella superiore.

- Togliere il film protettivo dalla macchina.

- Togliere le staffe metalliche o regge plastiche che



fissano la macchina al pallet.

- Liberare dall'imballo le spazzole ed il tergi pavi-
mento

- Far scendere la macchina (spingendola all'indietro)
dal pallet utilizzando un piano inclinato ben saldo al
pavimento ed al pallet.

Procedere con le stesse precauzioni ed indicazioni
per togliere dall'imballo il caricabatterie opzionale
(estraendolo dall'alto dell'imballo per le maniglie ap-
posite) e la batteria opzionale.

Allontanata la macchina da tutti gli imballi, si puo
procedere al montaggio degli accessori e delle bat-
terie secondo il paragrafo specifico.

Si suggerisce di conservare tutti gli elementi dell'im-
ballo, poiché potrebbero tornare utili per proteggere
la macchina e gli accessori in un successivo trasporto
in altro luogo o presso centri assistenza autorizzati.
Contrariamente, gliimballi devono essere smaltiti se-
condo quanto previsto dalle leggi vigenti in materia.

4.4 SBLOCCO DEL FRENO ELETTROMECCANICO
A Quando la macchina é senza batteria ( 0 se &
spenta) risulta essere frenata.

Per sbloccare il freno elettromeccanico occorre
agire sul motore di trazione posizionato sull'asse
delle ruote posteriori (Foto L) secondo la procedura
seguente:

- Tirare la leva di sblocco (Foto L - 1) verso l'esterno

- Ruotare la leva di sblocco verso il basso e bloccare la
leva sul perno posto sul motore in modo che rimanga
posizionata verso l'esterno (Foto L - 2).

Il freno elettromeccanico é adesso sbloccato ed &
possibile muovere la macchina.

Una volta movimentata la macchina occorre ripetere
I'operazione al contrario e riportare la leva di sblocco
nella posizione di funzionamento (FotoL- 1).

A ATTENZIONE: prima di utilizzare la macchina
assicurarsi che la forcella sia nella posizione di
funzionamento (FotoL-1).

4.5 SOLLEVAMENTO E TRASPORTO: MAC-
CHINA, BATTERIA E CARICABATTERIA

A Non sollevare mai la macchina con un carrello
elevatore, in nessuna zona del telaio esistono le con-
dizioni per poter effettuare un sollevamento diretto.
Prima della preparazione dell'imballo e del trasporto,
occorre:

- Svuotare il serbatoio recupero ed il serbatoio solu-
zione.

- Smontare il tergi pavimento e le spazzole o trasci-
natori

- Scollegare e togliere le batterie.

Sistemare la macchina sul pallet originale (o su uno
equivalente che ne regga il peso e che ne contenga
gli ingombri) con un piano inclinato.

Ancorare saldamente al pallet la macchina e lo squee-
gee con staffe metalliche o altro comunque adeguato
al peso degli elementi.

Sollevare il pallet con la macchina per caricarlo sul
mezzo di trasporto.

Ancorare saldamente la macchina ed il pallet con funi
collegate al mezzo di trasporto.

Alternativamente, se si dispone di mezzi di trasporto
privati, con rampe inclinate, si pud procedere a spin-
gere direttamente la macchina senza pallet, assicu-
randosi comunque di proteggere tutti i componenti
e la macchina stessa da urti violenti, umidita, vibra-
zioni, movimenti accidentali, durante il trasporto.

| cassoni delle batterie sono previsti di fori per I'ag-
gancio di attrezzi adeguati alla movimentazione.

A Per il sollevamento o l'inserimento (nel vano
macchina) della batteria, servirsi esclusivamente di
personale e mezzi adeguati (cavi, golfari, ecc.) all'o-
perazione e a supportare il peso dei carichi in que-
stione. Utilizzare per il trasporto, le stesse precauzioni
ed indicazioni suggerite per la macchina unite alle
indicazioni dello specifico manuale del costruttore.
Il caricabatterie puo essere trasportato sui supporti di
cui dispone, sia verticalmente che orizzontalmente,
utilizzare le stesse precauzioni ed indicazioni previste
per lamacchina unite a quelle previste nello specifico
manuale.

5. INFORMAZIONI TECNICHE
5.1 DESCRIZIONE GENERALE
5.1.1 BATTERIA

Per facilitare le operazioni di movimentazione (dati
i pesi in gioco) e con lo scopo di prevenire situazioni
pericolose per l'integrita delle batterie e del I'opera-
tore, offriamo per questa macchina, esclusivamente
gruppi di batterie a cassone. Questa configurazione
del gruppo di alimentazione, oltre che robusta, &
necessaria per poter offrire prestazioni (capacita in
Ah) di rilievo. Indipendentemente dalla tipologia di
costruzione, le prestazioni di una batteria si indicano
con una capacita sempre riferita ad un periodo di
scarica. Un altro valore importante sono il numero di
scariche possibili. La capacita & espressa in ampere
per ora (Ah), mentre il periodo di scarica si indica
ge- neralmente in 20 ore (C20 oppure 20h, oppure
non espressamente indicato) o 5 ore (C5 oppure 5h). |
cicli di scarica/carica sono l'indicazione del numero di
volte che la batteria supporta la carica nelle migliori
condizioni e cioé indicano la vita utile della batteria
rispettando tutti gli accorgimenti previsti. Quindi
la capacita di una stessa batteria, varia a seconda
di quanto velocemente ne utilizzo I'energia (la cor-
rente), per questo i valori della capacita espressi in
C5 0 C20 variano cosi sensibilmente. E' fondamentale
considerare questi fattori al fine di effettuare un cor-
retto raffronto fra i prodotti disponibili sul mercato e
quanto noi offriamo.

Su questa macchina possono essere montate due tipi
di batterie diversi per costruzione e caratteristi- che.
- Batteria a moduli corazzati tubolari (in cassone)
al Pb-Acido: richiedono il controllo periodico del li-

16



vello dellelettrolito in ogni elemento!

A Se un elemento rimane scoperto dalla soluzione
acida, si ossida in 24 ore e le prestazioni di quell’ele-
mento vengono permanentemente com- promesse.
Fare riferimento al manuale delle batterie per evi-
tare rischi fisici ed economici.

- Batteria a moduli (in cassone) al gel: questo tipo di
batterie non richiedono manutenzione, non ri- chie-
dono particolari ambienti per la ricarica (in quanto
non emettono gas nocivi) e quindi sono fortemente
consigliate.

A Non @ assolutamente scontato che batterie e ca-
ricabatterie con le stesse caratteristiche tecniche
di quelli che offriamo diano risultati analoghi, sola-
mente una perfetta compatibilita fra questi elementi
(batterie al Pb-Acido, batterie al gel e caricabatterie)
tutelano le prestazioni, la vita utile, la sicurezza ed il
valore economico investito

5.1.2 CARICABATTERIA

Questo tipo di carica batterie ad alta frequenza con-
sente un‘ottima ricarica delle batterie prolungan-
done l'autonomia e la vita e, grazie alla possibilita
di essere configurato attraverso delle smart card
(tessere magnetiche) opzionali, rappresenta una so-
luzione molto versatile riducendo di fatto il numero
di caricatori necessari a magazzino. Lo stesso carica-
batterie puo essere infatti utilizzato sia per batterie al
Pb-Acido che per batterie al gel.

Il display digitale fornisce una serie di informazioni
per avere sempre sotto controllo il processo di ri- ca-
rica, la batteria ed il caricabatteria stesso (leggere il
manuale specifico per i particolari).

A Non & assolutamente scontato che batterie e ca-
ricabatterie con le stesse caratteristiche tecniche
di quelli che offriamo diano risultati analoghi, sola-
mente una perfetta compatibilita fra questi elementi
(batterie al Pb-Acido, batterie al gel e caricabatterie)
tutelano le prestazioni, la vita utile, la sicurezza ed il
valore economico investito.

5.2
5.2

STRUTTURA E FUNZIONI
MACCHINA

FOTOA

Serbatoio di recupero

Sedile dell'operatore
Serbatoio soluzione

Ruota posteriore

Disco paracolpi

Paraspruzzi

Motoruota sterzante anteriore
Cruscotto alloggiamento componenti
elettrici

9 Volante

oNOTULT D WN =

FOTO B
1 Lampeggiante

2 Tubo discarico serbatoio di recupero

3 Tappo tubo di scarico serbatoio di
recupero

4 Tappo riempimento del serbatoio
soluzione

5 Tubo di aspirazione

6 Coperchio posteriore per accesso al
vano di aspirazione

FOTO C

1 Lampeggiante

2 Pomello di apertura del coperchio del
vano di aspirazione

3 Coperchio del vano di aspirazione

4 Motore di aspirazione

5 Filtro di aspirazione

FOTO D
1 Rubinetto discarico del serbatoio della
soluzione detergente

FOTO E

1 Paracolpi posteriore del tergipavimento

2 Registro di regolazione pressione del
tergipavimento

3 Manopola di sgancio/aggancio rapido
del tergipavimento

4 Manopola di regolazione dell'inclinazione
del tergipavimento

5 Tubo diaspirazione

6 Pomelli per lo smontaggio delle lame
del tergipavimento

7 Ruota del tergipavimento

FOTOF
1 Filtro soluzione detergente

FOTOG

1 Vano batterie con batterie 6V

2 Motore di aspirazione

3 Caricabatterie incorporato

4 Schema di collegamento delle batterie

FOTOH

1 Scheda chopper di controllo funzioni
2 Fusibile motore trazione

3 Fusibile motore aspirazione

4 Fusibile motore spazzole

FOTOI

1 Coperchio del caricabatteria

2 Indicatore luminoso “LED" rosso
batteria scarica

3 Indicatore luminoso “LED" verde

batteria carica

Interruttori Dip-Switch

Tappo per accesso ai Dip-Switch

Dip-Switch per settaggio curva di carica

[o) WU, N N
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PB-Acido - GEL
7 Tabella di settaggio dei Dip-Switch per
curva di carica PB-Acido / GEL

FOTO L1
1 Forcella di sblocco del freno
elettromeccanico

FOTOL2
1 Levadisblocco
2 Perno

FOTOL3-L4-L5
Procedura di sblocco del freno elettromeccanico

TOM

Interruttore a chiave

Pulsante selettore per aumento della
velocita di avanzamento

Pulsante selettore per riduzione della
velocita di avanzamento

Interruttore del motore di aspirazione
Sollevamento/abbassamento del
tergipavimento

(UP/Plus)

Interruttore del motore spazzole
Sollevamento/abbassamento del piatto
spazzole

(UP/Plus)

Selettore marcia avanti/ indietro
Disgiuntore termico del motore spazzole
Avvisatore acustico

Display informazioni di funzionamento

FO
1
2

6
7
8
9

FOTON (UP/Plus)

1 Leva dosaggio soluzione detergente
2 Connettore della batteria

3 Pedale acceleratore

FOTO O (Essential / Vantage)

1 Levadosaggio soluzione detergente

2 Connettore della batteria

3 Pedale acceleratore

4 Levadisollevamento del tergipavimento

FOTO P (Essential / Vantage)
1 Pedale di sollevamento del gruppo spazzole

5.2.2 BATTERIA

Se fornite, le batteria al Pb-Acido (se non a carica a
secco) o al gel, sono gia pronte per l'installazione: Co-
lore rosso polo positivo

Colore nero polo negativo.

5.2.3 CARICABATTERIA
Se fornito, fare riferimento al corrispondente li-
bretto.

5.3 CONFIGURAZIONE CARICABATTERIA
Far eseguire solo da Tecnici specializzati. Al mo-
mento dell'acquisto della lavasciuga il caricabatterie
integrato e configurato per il funzionamento con
batterie al PB-Acido. Qualora si intenda equipaggiare
la lavasciuga con batterie al GEL occorre agire come
segue:

A VISUALIZZAZIONE DELLE IMPOSTAZIONI DEL CA-
RICABATTERIA

Le impostazioni di carica del caricabatteria sono
in- dicate dal lampeggio dei LED luminosi all'accen-
sione del carica batteria stesso.

- LED luminoso ROSSO ( Foto | - 2 ) lampeggia 2
volte = caricabatteria configurato per batterie PB-
Acido

LED luminoso VERDE ( Foto | - 3 ) lampeggia 2
volte = caricabatteria configurato per batterie GEL
E' possibile eseguire questo tipo di verifica senza che
le batterie siano collegate.

/A CONFIGURAZIONE DIP-SWITCH PER CARICA-
BATTERIA CBHD2 24V 20A

Per impostare la curva di carica per batterie al Pb-
Acido o batterie al GEL /AGM ¢ necessario agire sugli
interruttori (dip-switch ) posti all’interno del cari-
cabatteria (Foto | - 4).

Per accedere ai dip-switch occorre smontare il co-
perchio inferiore del caricabatteria (Foto | - 1) op-
pure il tappo di plastica (Foto | - 5).

Per impostare la curva di carica desiderata si deve
agire sugli interruttori Dip-Switch del gruppo SW1,
posizionandoli come mostrato nella tabella rappre-
sentata nella Foto | - 7 a pagina 7.

NOTA BENE: | Dip-Switch del gruppo SW2 devono
sempre restare impostati nella posizione OFF.

5.4 ACCESSORI

Chi Vi ha fornito la macchina potra illustrarVil'elenco
completo ed aggiornato di tutti gli accessori disponi-
bili quali spazzole, trascinatori, dischi, ecc.

6. INFORMAZIONI INSTALLAZIONE

6.1 PREPARAZIONE BATTERIA

A Le caratteristiche tecniche delle batterie utilizzate
devono corrispondere a quelle indicate nel paragrafo
delle informazioni tecniche. L'utilizzo di batterie di-
verse puo provocare seri danni alla mac- china o pud
richiedere ricariche piu frequenti.

Durante l'installazione o qualsiasi tipo di ma- nu-
tenzione delle batterie, 'operatore deve essere mu-
nito degli accessori protettivi adeguati per evi- tare
infortuni. Operare lontano da fiamme libere, non cor-
tocircuitare i poli delle batterie, non causare scintille
e non fumare.

Le batterie vengono normalmente fornite cariche con
soluzione acida (per quelle al Pb-Acido) e pronte per
I'impiego, seguire comunque il manuale allegato alla
batteria ed attenersi attentamente alle indicazioni
sulla sicurezza e sulle modalita d'impiego contenute.
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6.2
BATTERIA
A Queste operazioni devono essere eseguite da
personale specializzato.

Assicurarsi che i due serbatoi siano vuoti, in caso con-
trario svuotarli seguendo la procedura specifica. Sol-
levare il serbatoio di recupero di 90° assicuran- dosi
che sia stabile in quella posizione; in questo modo si
ha accesso dallalto, al vano batteria.

Staccare il connettore Anderson del cablaggio bat-
terie dal connettore Anderson del cablaggio mac-
china. Prendere sempre in mano i connettori, non
tirare mai i cavi.

Fissare il cablaggio batteria alla batteria colle-
gando i morsetti esattamente e solo sui poli con-
traddistinti dallo stesso simbolo (cablaggio rosso
“+", cablaggio nero “-")! Un eventuale cortocircu-
ito della batteria puo provocare esplosioni!
Orientare i cavi verso lo scasso di uscita del ca- blag-
gio (su un lato del cassone, solo batterie al Pb- Acido),
serrare i morsetti ai poli e ricoprirli con vaselina.
Inserire la batteria orientando lo scasso nel cassone
(solo per batteria al Pb-Acido) per il passaggio del
cablaggio elettrico verso il connettore del cablaggio
posto sulla macchina.

Verificato che tutti i comandi sul pannello siano in
posizione “0” o comunque di riposo, collegare il con-
nettore della batteria a quello della macchina.

A\ Chiudere il vano batteria (abbassando il serbatoio
di recupero) facendo attenzione a non schiacciare
alcun cablaggio

INSTALLAZIONE E COLLEGAMENTO

6.3 IMPOSTAZIONI TRAMITE IL PANNELLO
DI CONTROLLO

All'accensione della macchina tramite l'interruttore
a chiave (Foto M-1), premere contemporaneamente
i tasti SPAZZOLE (Foto M-5) + ASPIRAZIONE (Foto
M-4) sul pannello dei comandi (Foto M).

Quando sul display (Foto M-9) compare la scritta “TA-
RATURA”, premere anche il tasto RIDUZIONE VELO-
CITA' (Foto M-3) senza lasciare gli altri.

Quando compare la scritta “TARATURA" , rilasciare
i tasti premuti.

A questo punto con i tasti SPAZZOLE (Foto M-5) e
ASPIRAZIONE (Foto M-4) si possono scorrere i pa-
rametri impostabili da cruscotto:

-TIPO LOGO

- TIPO BATTERIA
- CONTRASTO

- LINGUA

- RIT. TASTI

Per selezionare e modificare il parametro deside-
rato, premere il tasto RIDUZIONE VELOCITA' (Foto
M-3). Con i tasti SPAZZOLE (Foto M-5) e ASPIRA-
ZIONE (Foto M-4) e possibile incrementare o de-
crementare il valore impostato. Per confermare

il nuovo valore, premere il tasto RIDUZIONE VELO-
CITA' (Foto M-3).

Per uscire dalla taratura selezionare la voce ESCI, e
premere il tasto RIDUZIONE VELOCITA' (Foto M-3).

SIGNIFICATO DEI PARAMETRI IMPOSTABILI:

TIPO LOGO
Opzioni: CTM, FASA, LAVOR

TIPO BATTERIA
Opzioni: Pb Acido / Gel

CONTRASTO
Valore di contrasto per il display.

LINGUA

Lingua dei messaggi visualizzati. In questa versione
sono disponibili: ITALIANO, FRANCESE, INGLESE, TE-
DESCO, SPAGNOLO.

RIT. TASTI

Ritardo in centesimi di secondo fra I'accettazione di
pressioni consecutive dei tasti. Inserito per limitare
problemi di comunicazione CANBUS.

6.4 PREPARAZIONE MACCHINA

/A Prima di iniziare a lavorare, indossare scarpe
antiscivolo, guanti ed ogni altro dispositivo di pro-
tezione personale indicato dal fornitore del deter-
gente impiegato o richiesto dall'ambiente in cui si
opera.

1= Eseguire le seguenti operazioni prima di iniziare a
lavorare, fare riferimento ai relativi paragrafi per una
dettagliata descrizione di queste fasi: Controllare il li-
vello di carica della batteria e proce- dere alla ricarica,
se necessario.

Montare le spazzole o i dischi trascinatori (con i di-
schi abrasivi) del tipo opportuno per la superficie ed
il lavoro da svolgere.

Montare il tergipavimento, verificare che sia ben fis-
sato, collegato al tubo di aspirazione e con le lame di
asciugatura non eccessivamente usurate. Verificare
che il serbatoio di recupero sia vuoto, se cosi non
fosse svuotarlo completamente.

Controllare e chiudere completamente il comando di
rilascio della soluzione detergente.

Riempire il serbatoio soluzione attraverso il foro po-
steriore con acqua pulita e detergente non schiu-
mogeno in concentrazione adeguata. Lasciare un
dislivello di 7 cm fra la bocca del tappo ed il livello
del liquido.

= Per evitare pericoli, si consiglia di prendere dime-
stichezza con i movimenti della macchina, fa- cendo
delle prove su una superficie ampia e senza ostacoli.
Per ottenere i migliori risultati in termini di pulizia e
durata dell'apparecchiatura suggeriamo alcune sem-
plici, ma importanti procedure:
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-Individuare l'area di lavoro, allontanando i possi- bili
ostacoli d'intralcio; se la superficie & molto ampia,
operare per aree rettangolari contigue e parallele fra
loro.

- Scegliere una traiettoria di lavoro rettilinea ed ini-
ziare a lavorare dalla zona pit remota per evitare di
ripassare su aree gia pulite.

7. INFORMAZIONI UTILIZZO

71 RICARICA DELLE BATTERIE

Preparare e controllare il carica batterie seguendo il
paragrafo specifico.

Staccare il connettore batteria (quello con la mani-
glia) dal connettore di potenza della macchina e col-
legarlo con il connettore del caricabatteria.

A Non collegare il caricabatterie al connettore

del cablaggio principale della lavasciuga. Trattenere i
connettori con le mani, non tirarli per i cavi.

Se lamacchina é equipaggiata con batterie Pb- Acido,
ricaricare solo in un luogo ben ventilato, sollevare il
serbatoio superiore ed aprire i tappi delle batterie.
A Seguire il manuale di utilizzo e sicurezza del co-
struttore delle batterie (vedi paragrafo manuten-
zione batterie).

Se la macchina é equipaggiata con batterie al gel
(senza manutenzione), seguire le sottostanti istru-
zioni.

Se la macchina é utilizzata regolarmente:

Lasciare sempre collegate le batterie al caricabat-
terie quando la macchina non si sta utilizzando la
macchina.

Se la macchina non viene utilizzata per lunghi pe-
riodi: Caricare la batteria durante la notte dopo
I'ultimo utilizzo, poi sconnettere la batteria dal cari-
cabatteria.

Ricaricare la batteria durante la notte prima di usare
di nuovo la macchina.

Evitare di effettuare ricariche intermedie o incom-
plete in fase di lavoro.

Dopo la ricarica, spegnere il caricabatterie, scolle-
gare il connettore delle batterie.

Se la macchina é dotata di batterie al Pb-Acido, con-
trollare regolarmente I'intensita del liquido degli
elementi con il densimetro: se uno o piu elementi
risultassero scarichi e gli altri completamente cari-
chi, la batteria & danneggiata e va quindi sostituita o
riparata (fare riferimento al manuale di servizio della
batteria.

Chiudere i tappi degli elementi ed abbassare il ser-
batoio superiore.

Trattenere i connettori con le mani, non tirarli per i
cavi.

Ricollegare il connettore batteria alla presa sulla mac-
china.

7.2 MONTAGGIO, SMONTAGGIO, REGOLA-
ZIONE DEL TERGI PAVIMENTO E DEL PARASPRUZ-
Z

Il tergipavimento & il componente primario per una
perfetta asciugatura.

7.21 MONTAGGIO TERGIPAVIMENTO
Abbassare il sistema di sollevamento per evitare di
dover tenere sollevato il corpo durante le fasi di col-
legamento.

Allentare i pomelli di fissaggio sul supporto del ter-
gipavimento (Foto E - 3).

Incastrare le aperture del corpo del tergipavimento
nella staffe del supporto oscillante.

Avvitare i pomelli di fissaggio sul supporto ( Foto E

- 3) per bloccare il tergipavimento.

Inserire il tubo di aspirazione della macchina ( Foto
E-5) nel corpo del tergipavimento.

7.2.2 SMONTAGGIO TERGIPAVIMENTO
Abbassare il sistema di sollevamento per evitare di
dover tenere sollevato il corpo durante le fasi di col-
legamento.

Scollegare il tubo di aspirazione dal corpo del tergi-
pavimento (Foto E-5).

Svitare i pomelli di fissaggio sul supporto del tergi-
pavimento (Foto E-3).

Tirare indietro il corpo del tergipavimento per stac-
carlo dalle staffe del supporto oscillante.

723 SOSTITUZIONE DELLE LAME IN GOM-
MA DEL TERGIPAVIMENTO

Smontare il tergipavimento dal suo supporto ( vedi
7.2.2).

Svitare completamente i pomelli (Foto E- 6 ), ri- muo-
vere i bulloni e i listelli metallici di tenuta delle lame
in gomma.

Rimuovere le lame in gomma.

Posizionare i listelli metallici sulla lama in gomma an-
teriore ed inserire le viti di fissaggio nei fori.
Avvicinare prima da un lato, poi dallaltro, la lama
anteriore e i listelli con le viti al corpo del tergipavi-
mento e centrare i fori di guida.

Aggiungere a questo punto la lama posteriore, cen-
trando ancora una volta i fori sulle viti sporgenti. Ser-
rare i listelli con i pomelli di fissaggio ( Foto E- 6 ),
partendo da un’estremita fino ad arrivare all'opposta.
E’ normale che per centrare le viti di fissaggio si
debba estendere la bandella posteriore, questo con
lo scopo di portarla alla corretta tensione per evitare
pieghe sul pavimento e quindi asciugare corretta-
mente.

7.2.4 REGOLAZIONE TERGIPAVIMENTO

Il pomello a vite posto sul supporto del tergipavi-
mento ( Foto E - 4) regola I'inclinazione del tergi- pa-
vimento rispetto al suolo. Le due viti ai lati ( Foto E - 2
), collegate alle ruote posteriori del tergipavi- mento,
servono per regolare la pressione del tergi- pavi-
mento sul suolo.

La perfetta regolazione prevede che lama in gomma
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posteriore, strisciando in movimento, fletta in ogni
suo punto, formando con il pavimento un angolo di
45° circa.

Durante il lavoro della macchina (avanzamento) si
puo intervenire sui pomelli e sulle viti ( Foto E - 4; Foto
E-2) perregolarel'inclinazione e la pressione del ter-
gipavimento in modo che l'asciugatura sia uniforme
lungo tutta la lunghezza del tergipavi- mento.

Tratti umidi indicano unasciugatura insufficiente;
agire sui pomelli di regolazione per ottimizzarne |'ef-
ficacia.

7.2.5 MONTAGGIO E SMONTAGGIO DEL PA-
RASPRUZZ|

Il paraspruzzi e fissato al piatto spazzola tramite un
fermaglio a molla agganciato al piatto stesso.

Per rimuovere il paraspruzzi é sufficiente sganciare
il fermaglio a molla e tirare il paraspruzzi verso di se.
Per rimontare il paraspruzzi, incastrarlo saldamente
sul piatto spazzola, agganciare 'estremita fissa del
cavo di acciaio sul piatto spazzola e poi agganciare il
fermaglio a molla sull'altra estremita del piatto spaz-
zola.

73 MONTAGGIO, SMONTAGGIO E REGO-
LAZIONE DEGLI ACCESSORI (SPAZZOLE, TRASCI-
NATORI E DISCHI ABRASIVI)

A Non lavorare mai senza spazzole o trascinatori

e dischi abrasivi perfettamente installati sulla mac-
china.

Per il montaggio:

Assicurarsi che il piatto spazzole sia in posizione sol-
levata, altrimenti sollevarlo seguendo l'indicazione
nel paragrafo specifico.

Assicurarsi che la chiave d'accensione sul pannello
comandi sia in posizione di macchina spenta.
Posizionare le spazzole sotto il piatto lavante, fa-
cendo attenzione che la flangia di aggancio della
spazzola si trovi sotto I'innesto metallico della mac-
china.

Abbassare il piatto lavante ed avviare la rotazione
della spazzola tramite I'apposito interruttore: in que-
sto modo la spazzola si aggancia automatica- mente.
Per il montaggio del disco trascinatore seguire la
stessa procedura.

+ Non permettere che la lunghezza dei fili delle spaz-
zole si riduca al di sotto di 1 cm.

+Non permettere che lo spessore dei dischi abrasivi si
riduca al di sotto di 1 cm.

Lavorare con spazzole troppo consumate o dischi
abrasivi troppo sottili, pud provocare danni alla mac-
china ed al pavimento.

Controllare regolarmente lo stato di usura di questi
componenti prima di iniziare il lavoro.

Per lo smontaggio o la sostituzione:

Assicurarsi che il piatto spazzole sia in posizione sol-
levata, altrimenti sollevarlo seguendo l'indicazione
nel paragrafo specifico.
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Assicurarsi che la chiave di accensione sul pannello
comandi sia in posizione spenta.

Tenendo fra le mani le spazzole (o i dischi trascina-
tori) sotto il piatto, ruotarle nel senso di rotazione ed
abbassarle per liberarle dal piatto guida.

7.4 RIEMPIMENTO E SCARICO DEL SERBA-
TOIO SOLUZIONE

= La temperatura dell’acqua o del detergente im-
messo non deve essere superiore ai 50°C

= Ad ogni riempimento del serbatoio soluzione,
provvedere sempre a svuotare il serbatoio solu-
zione.

Per il carico:

- Togliere il tappo nella parte posteriore della mac-
china.

- Lasciare un dislivello di 7 cm fra la bocca del tappo
ed il livello del liquido. Non riempire oltre questa mi-
sura!

- Aggiungere la quantita richiesta del prodotto chi-
mico, considerando la quantita percentuale (%) del
fornitore, riferita alla capacita del serbatoio pieno
indicata nella scheda del prodotto.

- Utilizzare esclusivamente prodotti idonei al pavi-
mento ed allo sporco da rimuovere.

La macchina é stata progettata per essere im-
piegata con detergenti non schiumogeni e biode-
gradabili, specifici per lavapavimenti. L'utilizzo di
altri prodotti chimici, (come ad esempio ipoclo-
rito di sodio, ossidanti, solventi od idrocarburi)
puo danneggiare o distruggere la macchina.

« Seguire le norme di sicurezza specificate nel rela-
tivo paragrafo e sul contenitore del detergente.

« Per una lista completa dei detergenti adeguati di-
sponibili, contattare il costruttore della macchina.

+ Aggiungere il detergente sempre dopo aver riem-
pito di acqua il serbatoio, per evitare il formarsi di
schiuma all'interno.

+ Non lasciare incustodita la gomma dell’acqua per il
riempimento ed inserirla completamente nel ser- ba-
toio, potrebbe spostarsi e bagnare parti delicate della
macchina.

« Chiudere il coperchio del serbatoio.

Per lo scarico:

« Aprire il rubinetto posto nella zona inferiore della
macchina (Foto D - 1) ed attendere il completo svuo-
tamento del serbatoio.

+ Chiudere saldamente il rubinetto di scarico.

7.5
RO
Lo scarico delle acqua sporche deve essere effet-
tuato in linea con le normative nazionali. L'utilizza-
tore ha la completa responsabilita di assicurare il
rispetto di queste regole.

Quando é terminata la soluzione detergente, prima di
procedere al iempimento, occorre sempre svuo- tare
il serbatoio di recupero.

SCARICO DEL SERBATOIO DI RECUPE-



In generale, si pud svuotare il serbatoio di recupero
tutte le volte che lo si desidera, anche in fasi inter-
medie del ciclo di lavoro.

Svuotare sempre il serbatoio di recupero prima di
sollevarlo, al fine di evitare problemi per la sa- lute
personale e danni alla macchina.

Il volume del serbatoio di raccolta & superiore a
quello per la soluzione, per cui non si dovrebbe mai
verificare una situazione di potenziale pericolo per
il motore di aspirazione, ad ogni buon conto, c'¢ un
galleggiante di sicurezza che interviene spegnendo
il motore di aspirazione, qualora il livello di liquido
SPOrCo sia eccessivo.

Se per qualche motivo si nota una perdita diacqua
o schiuma da sotto i serbatoi, spegnere im- mediata-
mente il motore di aspirazione e procedere allo svuo-
tamento del serbatoio di raccolta.

Per scaricare il serbatoio:

Guidare la macchina nel luogo adatto per lo scarico
dell'acqua sporca, preferibilmente in prossimita di un
WC o di uno scolo fognario (osservare le regole nazio-
nali per lo smaltimento delle acque reflue). Spegnere
la macchina e togliere la chiave dal pan- nello.
Staccare dal gancio il tubo di scarico e tenendolo in
alto, svitare il tappo di chiusura.

Abbassare il tubo di scarico verso il punto selezio-
nato.

L'operazione di svuotamento puo essere interrotta
rapidamente e per ogni esigenza, semplicemente
tenendo in alto il tubo di scarico.

Verificare la quantita di sporco residuo nel serba- toio
e, se necessario, lavarlo internamente attra- verso il
foro di ispezione, sollevando il coperchio e I'imbuto
nella parte superiore.

Posizionare attentamente I'imbuto all'interno del
foro di ispezione e chiudere il coperchio superiore
serrando le tre manopole di chiusura, dopo ogni
ispezione/lavaggio.

Serrare saldamente il tubo di scarico con il tappo a
vite ed appenderlo al sostegno dietro la macchina.
& || coperchio superiore del serbatoio ed il tappo
del tubo di scarico devono essere chiusi perfetta-
mente, senza far passare aria, altrimenti si avra una
perdita di depressione che causera un'imperfetta
asciugatura.

7.6 GUIDA DELLA MACCHINA

Selezionare la direzione di marcia desiderata con la
leva Avanti/indietro.

Inserire e girare la chiave di accensione.

Premere dolcemente, con il piede destro, il pedale
dell'acceleratore e guidare la macchina fino a de- sti-
nazione.

Spegnere la macchina e togliere le chiavi dal qua- dro
comandi.

E' possibile cambiare la direzione di marcia con laleva
avanti/indietro, anche mentre si sta lavorando con il
piede sull'acceleratore.

77 METODO DI LAVORO

7.71 PREPARAZIONE ED AVVERTENZE
Liberare la superficie da trattare (con strumenti ido-
nei quali aspiratori, spazzatrici, ecc.) da ogni residuo
solido libero. Se non si procede con questa opera-
zione preliminare, lo sporco solido potrebbe impe-
dire il corretto funzionamento del tergi pavi- mento,
compromettendo la perfetta asciugatura. Questa
macchina deve essere guidata esclusiva- mente da
personale addestrato.

7.7.2 LAVAGGIO DIRETTO O PER SUPERFICI
LEGGERMENTE SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in un unico passaggio.
Preparare la macchina come descritto precedente-
mente.

Selezionare la direzione avanti con la leva direzione.
Inserire e girare la chiave.

Azionare il motore di aspirazione, il motore spaz- zole
e l'erogazione della soluzione detergente.
Abbassare le spazzole ed il tergi pavimento. Utiliz-
zare la leva di regolazione detergente per re- golare
il flusso di uscita (in relazione alla velocita di avanza-
mento) della soluzione.

Premere dolcemente il pedale di avanzamento ve- ri-
ficando il funzionamento di tutti i sistemi.

Premere a fondo l'acceleratore per aumentare la ve-
locita di lavoro.

Regolare la velocita massima di avanzamento e la
quantita di flusso della soluzione in base all'esi-
genzarichiesta.

Il volante opera come un volante da auto ed & pos-
sibile girare la macchina su se stessa sterzando com-
pletamente il volante.

A Durante queste operazioni, il retro della macchina
si sposta leggermente verso I'esterno, ridurre la velo-
cita per evitare bruschi cambi di direzione e impat-
tare contro pareti o altro.

Per evitare danni alle superfici da trattare, il motore
delle spazzole si arrestera automaticamente dopo
circa 2 secondi dal rilascio completo del pedale di
avanzamento.

= Mai utilizzare la macchina senza soluzione de-
tergente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

7.7.3 LAVAGGIO INDIRETTO O PER SUPERFI-
CI MOLTO SPORCHE

Lavaggio ed asciugatura in diversi passaggi. Prepa-
rare la macchina come descritto precedente- mente.
Prima operazione:

Selezionare la direzione avanti con la leva direzione.
Inserire e girare la chiave.

Azionare il motore spazzole e 'erogazione della so-
luzione detergente.

Abbassare le spazzole.

Utilizzare la leva di regolazione detergente per re-
golare il flusso di uscita (in relazione alla velocita di
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avanzamento) della soluzione.

Premere dolcemente il pedale di avanzamento ve- ri-
ficando il funzionamento di spazzole ed eroga- zione
soluzione.

Premere a fondo l'acceleratore per aumentare la ve-
locita di lavoro.

Regolare la velocita massima di avanzamento e la
quantita di flusso della soluzione in base all’esi-
genzarichiesta.

Il volante opera come un volante da auto ed & pos-
sibile girare la macchina su se stessa sterzando com-
pletamente il volante.

A Durante queste operazioni, il retro della macchina
si sposta leggermente verso I'esterno, ridurre la velo-
cita per evitare bruschi cambi di direzione e impat-
tare contro pareti o altro.

Lasciare che la soluzione detergente faccia effetto
sullo sporco, secondo quanto indicato nelle infor-
mazioni relative al detergente utilizzato.

Seconda operazione:

Procedere come spiegato nel paragrafo precedente
del “Lavaggio Diretto” (7.8.3).

Per evitare danni alle superfici da trattare, il motore
delle spazzole si arrestera automaticamente dopo
circa 2 secondi dal rilascio completo del pedale di
avanzamento.

In fase di retromarcia, il tergipavimento si alzera e
I'aspirazione si disattivera automaticamente. Dopo
il cambio di direzione (marcia avanti), il tergipavi-
mento e |'aspirazione torneranno automaticamente
nello stato precedente.

wr Mai utilizzare la macchina senza soluzione deter-
gente, si potrebbe danneggiare il pavimento.

774 OPERAZIONI POST LAVAGGIO

Chiudere I'erogazione del detergente.

Sollevare il gruppo spazzole e spegnere il motore
delle spazzole.

Dopo aver asciugato completamente la superficie da
eventuali leggere tracce di acqua, attendere qualche
secondo, poi sollevare il tergi pavimento e

spegnere il motore d'aspirazione.

Dirigersi verso un punto adatto di scarico dei ser-
batoi (come descritto nel 7.4 e 7.5)

Svuotare e pulire i serbatoi (vedere il paragrafo 7.4 e
7.5).

Spegnere la macchina con la chiave e toglierla dal
quadro.

Procedere, se necessario, alla ricarica della batteria
(vedere il paragrafo relativo).

7.8 INFORMAZIONI DI UTILIZZO DEL MO-
DELLO (UP/Plus)

Il modello (UP / Plus) é dotato di attuatori per il
movimento automatico del gruppo lavante e del
tergipavimento.

Il sollevamento/abbassamento del gruppo lavante si
effettua tramite il selettore posizionato sul pannello

dei comandi (Foto M - 5) ed avviene contemporane-
amente all'accensione/spegnimento del motore
spazzole; il sollevamento/abbassamento del tergipa-
vimento si effettua tramite il selettore posizionato sul
pannello dei comandi (Foto M - 4) ed avviene con-
temporaneamente all'accensione/spegnimento
del motore di aspirazione.

In fase di retromarcia, il tergipavimento si alzera au-
tomaticamente per evitare di danneggiarsi. Dopo
il cambio di direzione (marcia avanti), il tergipavi-
mento tornera automaticamente nello stato prece-
dente.

8.INFORMAZIONI MANUTENZIONE

Girare la chiave, toglierla dal quadro comandi e
scollegare il connettore batteria dal cablaggio della
macchina.

w5 Far effettuare gli interventi sull'impianto elettrico
e tutte le operazioni di manutenzione e riparazione
(particolarmente quelle non esplicitamente descritte
in questo manuale) solo a centri assistenza autorizzati
0 a personale tecnico specializzato esperto nel set-
tore e nelle rilevanti norme di sicurezza.

La regolarita della manutenzione sulla macchina, se-
guendo attentamente le indicazioni del costruttore,
garantisce un migliore rendimento ed una maggiore
durata della macchina.

8.1 SERBATOI
Scaricare i due serbatoi come descritto nei relativi
paragrafi.

Rimuovere lo sporco solido riempendo e scaricando
i serbatoi fino all’effettiva eliminazione di tutto lo
sporco: utilizzare per l'operazione un tubo di lavag-
gio o simili.

A Acqua calda oltre i 50° idropulitrice ad alta
pressione o spruzzi troppo violenti possono dan-
neggiare i serbatoi e la macchina.

Lasciare i coperchi dei serbatoi aperti (solo con mac-
china a riposo), in modo che possano asciugarsi ed
evitare cosi il formarsi di cattivi odori.

8.2 TUBO DI ASPIRAZIONE

Staccare il tubo di aspirazione dal tergipavimento
Tirare il tubo nella parte superiore per sfilare com-
pletamente il tubo di aspirazione dall'alloggiamento
posto sul serbatoio di recupero.

Ora é possibile lavare e liberare il tubo da ostruzioni.
Dopo il lavaggio, reinserire saldamente il tubo di
aspirazione all'interno dell'apposito alloggiamento
nel serbatoio di recupero.

Infilare saldamente il tubo sul corpo del tergipavi-
mento.

8.3 TERGIPAVIMENTO

A Non maneggiare il tergipavimento a mani nude,
indossare guanti ed ogni indumento protettivo
adatto per l'operazione.
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Staccare il tergipavimento dalla macchina e pulirlo
sotto acqua corrente con una spugna o una spazzola.
Controllare l'efficacia ed il consumo delle lame in
gomma a contatto con il pavimento. Queste hanno
il compito di raschiare la pellicola di detergente ed
acqua sul pavimento ed isolare la porzione di su-
perficie per ottenere la massima depressione del
motore di aspirazione: in questo modo l'asciugatura
della macchina é perfetta. Lavorando continuamente
in questo modo, lo spigolo vivo della lama tende ad
arrotondarsi o deteriorarsi, compromettendo la per-
fetta asciugatura, per questo occorre sostituire le
lame squeegee.

Per sostituire le bandelle consumate, seguire il para-
grafo relativo, girare le lame per consumare gli altri
spigoli vivi o montarne altre nuove.

8.4 ACCESSORI

Rimuovere e pulire le spazzole od i dischi trascinatori.
A Controllare attentamente che non ci siano inca-
strati corpi estranei come parti metalliche, viti, tru-
cioli o corde e simili, per evitare di danneggiare il
pavimento e la macchina.

Verificare la planarita di lavoro delle spazzole (con-
trollare se si & verificato un consumo irregolare sulle
spazzole o sui dischi abrasivi), regolarne, se necessa-
rio, I'inclinazione dell’azione sul pavimento.
Utilizzare solamente accessori suggeriti dal costrut-
tore, altri prodotti possono compromettere la sicu-
rezza.

8.5 FILTRO SOLUZIONE DETERGENTE
Assicurarsi che il serbatoio soluzione sia vuoto.
Controllare e pulire il filtro per la soluzione, situato
nella parte anteriore ed inferiore della macchina.
Lavare con acqua corrente se necessario e verificare
I'effettiva uscita di soluzione sulle spazzole.

Serrare bene il filtro per evitare perdite durante il fun-
zionamento.

8.6 CORPO MACCHINA

Per pulire il corpo esterno della macchina, utilizzare
una spugna od un panno, aiutandosi, se necessario
con una spazzola morbida per vincere lo sporco osti-
nato. La superficie antiurto della macchina é rugosa
per evitare di evidenziare graffi procurati durante
I'utilizzo, tuttavia questa soluzione non facilita I'a-
sportazione di macchie persistenti sulla superficie.
Si possono anche utilizzare macchine a vapore, ma
é vietato l'utilizzo di tubi con acqua corrente o idro-
pulitrice.

8.7 BATTERIE

8.7.1 PB-ACIDO

Esequire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indica-
zioni qui espresse.

Lasciare scoperte (non completamente immerse

nella soluzione acida) le piastre degli elementi pro-
cura una rapida ossidazione e compromette irrime-
diabilmente la funzionalita dell’elemento.

La tracimazione di soluzione acida puo corrodere la
macchina.

Utilizzare caricabatteria suggeriti dal costruttore e
comunque adatti al tipo di batteria da caricare.
Ricaricare le batterie sempre in stanze ben ventilate,
esiste il rischio di esplosione!

Lutilizzo di batterie al Gel o senza manutenzione &
fortemente consigliato.

8.7.2 GEL

Eseguire le operazioni di manutenzione in accordo
con le istruzioni del costruttore e con tutte le indica-
zioni qui espresse.

Utilizzare solamente caricabatterie suggeriti dal co-
struttore.

8.8 DISGIUNTORI TERMICI

La macchina é dotata di protezioni elettriche dei prin-
cipali organi di funzionamento per evitare co- stosi
guasti.

Sono ovvero presenti disgiuntori termici per la sal-
vaguardia del motore trazione ove previsto, e per il
motore spazzola.

Quando uno di questi interruttori interviene auto-
maticamente, per riattivare la funzionalita disabilitata
é sufficiente premere a fondo l'interruttore scattato.
Lintervento dei disgiuntori termici, specie nelle
prime settimane di vita della macchina, potrebbe
non avere effettive origini da malfunzionamento
della macchina, tuttavia occorre far controllare da un
tecnico specializzato il corretto funzionamento del
dispositivo in oggetto qualora il relativo di- sgiuntore
continui ad intervenire.

8.9 MANUTENZIONE PERIODICA

Per tutte le operazioni qui descritte fare riferimento
alle istruzioni ed avvertenze dettagliate nei relativi
paragrafi.8.10 RICAMBI CONSIGLIATI

Sarete in grado di ottenere sempre il massimo della
redditivita dalla Vostra macchina tenendo sempre a
disposizione il materiale di consumo pil comune e
programmando manutenzioni ordinarie e straordi-
narie. Per I'elenco di questi ricambi fare riferimento
al proprio rivenditore.

9. CONTROLLO DI ESERCIZIO

9.1 DIAGNOSTICA SEGNALAZIONE ERRORI
Il display posto sul pannello dei comandi (Foto M -
9) ha anche la funzione di mostrare eventuali allarmi
attivi sulla macchina relativamente alla scheda di
controllo; in caso di allarme verra mostrata alternata-
mente una sigla ed una descrizione sintetica.
Riportiamo qui di seguito I'elenco dei messaggi di
errore con la relativa diagnostica:

24



CONTROLLO DI ESERCIZIO

Al bisogno | Dopo ogni | Settimanalmente | Mensilmente

utilizzo

Smontaggio e lavaggio del tergipavimento

X

Svuotamento del serbatoio di recupero

Svuotamento, risciacquo o disinfezione del serbato di re-
cupero

Ricarica delle batterie

Controllo del livello del liquido delle batterie

Smontaggio delle spazzole e controllo dello stato di usura. Verifi-
care che non ci siano elementi estranei che impediscono il movi-
mento o l'efficacia degli organi di pulizia.

Controllo visivo dello stato generale della macchina

Verificare che i tubi e i condotti di aspirazione non siano
intasati o ostruiti

Controllo usura delle lame di aspirazione

Smontaggio e pulizia del filtro della soluzione detergente

Pulizia generale del piatto spazzole, supporto e tergipavi-
mento

Verificare i movimenti di salita e discesa del piatto spazzole

Verificare i movimenti di salita e discesa del tergipavimento

Ingrassaggio delle parti in movimento

Controllare il cavo di apertura del rubinetto della soluzione
detergente

Controllo dei sistemi di sicurezza (interruttore d'emergenza, freno
meccanico o elettromeccanico, interruttore di sicurezza del sedile
dell'operatore, etc).

Pulizia delle tubazioni con liquido anticalcare

9.2 RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Queste indicazioni servono per capire le cause di
alcuni problemi a fronte di determinati tipi di incon-
venienti; per il tipo di azione da eseguire si prega
comunque di far riferimento alle sezioni specifiche
sottostanti.

9.2.1 LA MACCHINA NON FUNZIONA

® La chiave non é inserita o correttamente girata.

© Inserire e girare la chiave in posizione “1".

@ Il connettore della batteria & staccato o mal colle-
gato al connettore del cablaggio principale.

© Collegare saldamente i due connettori.

@ Il pulsante di emergenza/interruzione lavoro &
premuto.

© Disimpegnare il pulsante di emergenza/interru-
zione lavoro.

@ La macchina si sta ricaricando.

© Terminare la ricarica.

® Le batterie sono scariche .

© Ricaricare le batterie.

@ Nessun operatore seduto sul posto guida.

© Sedersi sul posto di guida.

® Il fusibile principale & bruciato

© Sostituirlo.

® La scheda di controllo si € surriscaldata

© Verificare le situazioni di utilizzo che possono avere
causato il guasto (pendenza elevata, ecc.) attendere
30 min. e provare ad evitare gli stessi utilizzi non cor-
retti. Se il problema persiste rivolgersi all'assistenza
autorizzata.

9.2.2 LA MACCHINA NON AVANZA

@ La leva selezione di direzione & in posizione neutra
© Selezionare una direzione di marcia

® Il pedale di avanzamento non é premuto

© Premere il pedale

® Linclinazione del pavimento e troppo elevata

© Spingere manualmente la macchina al nuovo li-
vello.

® E intervenuta la protezione termica (generale)
del/i motore/i di trazione

© Fermare la macchina, lasciarla riposare per 5 mi-
nuti, sostituire i fusibili.

® Il micro interruttore del pedale di avanzamento é
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guasto.

© Farlo sostituire.

® Le batterie sono scariche.

© Ricaricare le batterie.

® Il pedale di accelerazione era premuto al momento
dell'accensione della macchina.

© Rilasciare il pedale di accelerazione, spegnere e
riaccendere la macchina.

@ Il potenziometro del pedale di accelerazione &
interrotto.

© Fare sostituire il potenziometro.

@ Il motore di trazione non era fermo al momento
dell'accensione della macchina.

© Posizionare la macchina su una superficie piana,
spegnere e riaccendere con la chiave.

9.2.3 NON GIRANO LE SPAZZOLE

® Non é selezionato l'interruttore del motore spaz-
zole.

© Premere il pulsante per attivare le spazzole.

® La macchina non sta avanzando ed & intervenuto
il controllo per evitare di danneggiare il pavimento.
© Premere il pedale di avanzamento.

@ E' intervenuta la protezione termica del motore
delle spazzole, il motore si & surriscaldato.

© Verificare il motivo (corde o simili che impediscono
il movimento, superfici eccessivamente sconnesse,
ecc.) e premere il disgiuntore di ripristino.

@ La cinghia di trasmissione é rotta.

© Farla sostituire.

® Il relé del motore od il motore delle spazzole &
guasto

© Farlo sostituire.

9.2.4 NON SCENDE O SCENDE TROPPO POCA
SOLUZIONE DETERGENTE

@ Il serbatoio soluzione & vuoto.

© Riempire il serbatoio soluzione, dopo aver svuo-
tato il serbatoio di recupero.

® Le spazzole o la macchina sono ferme.

© Attivare le spazzole e premere l'acceleratore.

® La leva di regolazione di flusso & chiusa o quasi
chiusa.

© Regolare / aumentare il flusso di uscita soluzione
come desiderato.

@ Ilfiltro della soluzione detergente & ostruito.

© Pulire il filtro.

@ Il condotto di erogazione del dergente & ostruito
in qualche punto

© Liberare il condotto rimuovendo lo sporco.

® Lelettrovalvola di apertura del flusso & bruciata.
© Farla sostituire.

9.2.5 MANCA ASPIRAZIONE

® Il tubo di aspirazione non ¢ collegato al tergipa-
vimento.

© Collegarlo correttamente

@ Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-

mento od il vano di ispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

@ Il motore di aspirazione & spento.

© Attivarlo.

@ Il serbatoio di recupero & pieno.

© Svuotarlo.

@ Il motore di aspirazione non riceve I'alimentazione
elettrica o & bruciato.

© Verificare i collegamenti e, nel secondo caso, fare
sostituire il motore.

9.2.6 POCA ASPIRAZIONE

@ Il coperchio del serbatoio di recupero non é stato
serrato saldamente.

© Serrarlo saldamente.

@ Il tappo del tubo di scarico del serbatoio di recu-
pero non é chiuso perfettamente.

© Chiuderlo correttamente.

@ Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-
mento od il vano di ispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

9.2.7 IL MOTORE SPAZZOLE O IL MOTORE
ASPIRAZIONE NON SI FERMANO

@ Linterruttore relé ¢ difettoso.

© Fermare la macchina interrompendo l'alimenta-
zione generale staccando il connettore principale
della batteria e contattare il servizio tecnico.

9.2.8 IL TERGIPAVIMENTO NON PULISCE O
NON ASCIUGA BENE

® Le lame del tergi pavimento sono usurate o trasci-
nano sporco solido.

© Sostituirle o pulirle.

® La regolazione del tergipavimento non é corretta,
I'avanzamento deve essere esattamente perpendico-
lare alla direzione di marcia.

© Procedere alla regolazione del tergipavimento.

@ Il tubo di aspirazione, il condotto del tergipavi-
mento od il vano di ispezione sono intasati.

© Liberare e pulire i condotti da ogni ostruzione.

9.2.9 IL CARICABATTERIE NON FUNZIONA

© Non parte laricarica della batteria.

© Controllare che il caricabatteria sia effettivamente
collegato alla batteria. Consultare il manuale del ca-
ricabatteria.

9.2.10 LE BATTERIE NON SI CARICANO O NON
MANTENGONO LA CARICA

® Al termine del processo di ricarica, la batteria non
risulta correttamente carica (vedere manuale di istru-
zione-manutenzione del costruttore della batteria)
© Verificare il messaggio di errore del caricabatteria
e controllare i dati rilevati dal display. (vedere
manuale istruzioni del caricabatterie).

® Le batterie sono nuove e non danno il 100% delle
prestazioni attese.
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Segnalazione

Soluzione

"01 BLOCCO#TRAZIONE"

Ferma la trazione a protezione dell'azionamento per eccessivo picco
di corrente. Per ripristinare, riavviare la macchina.

"02 TEMPMAX#TRAZIONE"

Ferma la trazione a protezione del motore per eccessiva corrente
continuativa. Per ripristinare, riavviare la macchina dopo aver fatto
raffreddare il motore.

"03 BATTERIA#ESAURITA"

Ferma le spazzole, I'aspirazione e la trazione per tensione batteria
insufficiente. Per ripristinare, riavviare la macchina dopo aver rica-
ricato la batteria.

"04 TEMP.MAX#ELETTRONICA"

Ferma la trazione per eccessiva temperatura dello stadio elettronico
di potenza. Per ripristinare, riavviare la macchina avendo cura di far
raffreddare I'azionamento.

"05 LIVELLO BATT#ECCESSIVO"

Ferma le spazzole, I'aspirazione e la trazione per tensione batteria
eccessiva. Per ripristinare, riavviare la macchina dopo aver control-
lato la batteria.

"06 GUASTO Ferma la trazione per erronea lettura del potenziometro (sospetto

PEDALE#ECCELERATORE" distacco). Per ripristinare, riavviare la macchina dopo aver control-
lato la corretta connessione del potenziometro

"07 ERRORE#TEMPERATURA" La velocita della trazione viene ridotta in percentuale del valore del
parametro RID_TEMP. Per ripristinare procedere a velocita ridotta
fino al raffreddamento dello stadio elettronico di potenza.

"08 LIVELLO BATT#MOLTO Ferma le spazzole e I'aspirazione per tensione batteria insufficiente.

BASSO" Per ripristinare, riavviare la macchina dopo aver caricato la batteria.

"09 LIVELLO BATT#BASSO" Ferma le spazzole per tensione batteria insufficiente. Per ripristi-
nare, riavviare la macchina dopo aver caricato la batteria.

"10 ERRORE#GALLEGGIANTE" | Ferma l'aspirazione poiché il serbatoio di recupero & pieno. Per ripri-

stinare, svuotare il serbatoio di recupero.

"11 BLOCCO#PARTENZA"

Ferma la trazione poiché il pedale dell'acceleratore € premuto all'ac-
censione o dopo una frenata, evitando movimenti della macchina
non desiderati. Per ripristinare, rilasciare completamente il pedale
dell’acceleratore.

"12 SERBATOIO#ACQUA Segnala che il serbatoio acqua pulita & vuoto. Per ripristinare, & ne-

VUOTO" cessario provvedere a riempire il serbatoio.

"19 SQUEEGEE#ABBASSATO" In retromarcia segnala che il tergipavimento e rimasto abbassato
(modello Essential). Per ripristinare, provvedere a rialzare il tergipa-
vimento manualmente tramite la leva.

"20 Comunicazione interrotta fra il pannello dei comandi e la scheda di

ERRORE#COMUNICAZIONE"

potenza. Spegnere la macchina e verificare I'integrita delle connes-
sioni e riprovare.
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© L'accumulatore raggiunge il massimo delle presta-
zioni dopo 20-30 cicli di ricarica completi.

® Lelettrolito & evaporato e non copre completa-
mente le piastre.

© Controllare il manuale uso e manutenzione del
costruttore delle batterie.

® Vi sono vistose differenze di densita fra i vari ele-
menti

© Sostituire la batteria danneggiata.

Consultare sempre il manuale di uso e manuten-
zione delle batterie e del caricabatterie, se non si
risolve il problema, contattare il servizio tecnico
autorizzato.

Il costruttore NON potra essere d’aiuto a pro-
blemi causati dall’utilizzo di batterie e caricabat-
terie non forniti direttamente.

10. CONDIZIONI DI GARANZIA

Tutti i nostri apparecchi sono stati sottoposti ad ac-
curati collaudi e sono coperti da garanzia per 12 mesi
da difetti di materiali o di fabbricazione. La garanzia
decorre dalla data di acquisto. Come data di acquisto
vale quella indicata sulla ricevuta fiscale rilasciata al
momento della consegna dell'apparecchio da parte
del Rivenditore. Il costruttore siimpegna a riparare o
sostituire gratuitamente quelle parti che entro il pe-
riodo di garanzia si dimostrassero difettose di fabbri-
cazione. Difetti non chiaramente attribuiti al materia-
le o alla fabbricazione verranno esaminati presso un
nostro Centro Assistenza Tecnica o presso la nostra
sede, ed addebitati a seconda delle risultanze. Sono
comunque esclusi dalla garanzia: i danni acciden-
tali, per trasporto, per incuria o inadeguato tratta-
mento, per uso ed installazione errati od impropri,
non conformi alle avvertenze riportate su libretto di
istruzioni, e comunque da fenomeni non dipendenti
da norma e funzionamento od impiego dell'apparec-
chio. La macchina per riparazione va resa al centro
assistenza completa di tutti i suoi accessori originali
unitamente al documento comprovante l'acquisto;
la garanzia decade qualora l'apparecchio sia stato
riparato o manomesso da terzi non autorizzati; I'in-
capacita di fornire il documento d’acquisto origina-
le (leggibile e completo) da parte dell'utilizzatore
o l'impossibilita di recuperare i numeri di matricola
della macchina posti sul telaio, annulleranno altresi
la garanzia. E esclusa la sostituzione dell'apparecchio
ed il prolungamento della garanzia a seguito di inter-
venuto guasto. La riparazione viene eseguita presso
un nostro Centro Assistenza Tecnica Autorizzato, o
presso la nostra sede e deve pervenire in porto fran-
€O, € Cioé con spese e responsabilita per il trasporto a
carico dell'utilizzatore. La garanzia non contempla
I'eventuale pulizia degli organi funzionanti, ogni
intervento di manutenzione periodica, la ripara-
zione o sostituzione di parti soggette a normale

usura. |l costruttore declina qualsiasi responsabilita
per eventuali danni a persone o cose, causati da in-
stallazione non conforme al manuale o imperfetto
uso dell'apparecchio.

10.1 ROTTAMAZIONE DELLA MAC-
CHINA

Qualora si decida di non utilizzare pili la macchina, si raccomanda di
asportare le batterie e di smaltirle in modo eco compatibile secondo
quanto previsto dalla norma europea 2013/56/EU o deposi-
tarle in un centro di raccolta autorizzato.

Per lo smaltimento della macchina agire secondo la
legislazione vigente nel luogo di utilizzo:

- la macchina va scollegata dalla rete, svuotata da li-
quidi e pulita;

- la macchina va quindi scomposta in gruppi di ma-
teriali omogenei (plastiche in accordo a quanto in-
dicato dal simbolo di riciclabilita, metalli, gomma,
imballi). In caso di componenti contenenti materiali
diversi, rivolgersi a enti competenti; ciascun gruppo
omogeneo va smaltito in accordo alla legge in mate-
ria diriciclo.

Siraccomanda inoltre di rendere innocue quelle parti
della macchina suscettibili di pericolo, specialmente

per i bambini.
ﬁouale proprietario di un apparecchio elet-
trico o elettronico, la legge (conformemente
N alla direttiva 2012/19/EV sui rifiuti da ap-
parecchiature elettriche ed elettroniche e alle legi-
slazioni nazionali degli Stati membri UE che hanno
messo in atto tale direttiva) le vieta di smaltire questo
prodotto o i suoi accessori elettrici / elettronici come
rifiuto domestico solido urbano e le impone invece
di smaltirlo negli appositi centri di raccolta.
E' possibile smaltire il prodotto direttamente dal di-
stributore mediante I'acquisto di un prodotto nuovo,
equivalente a quello da smaltire.
Abbandonando il prodotto nell'ambiente si potreb-
bero creare gravi danni all'ambiente stesso e alla sa-
lute umana. Il simbolo in figura rappresenta il bidone
dei rifiuti urbani ed é tassativamente vietato riporre
I'apparecchio in questi contenitori. La non ottempe-
ranza alle indicazioni della direttiva 2012/19/EU e
ai decreti attuativi dei vari Stati comunitari e sanzio-
nabile amministrativamente.

10.2 SMALTIMENTO
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2. GENERAL INFORMATION

2.1 MANUAL PURPOSE

To make it easier to read about and look up various sub-
jects, refer to the table of contents at the beginning of
the section in your language.

This manual has been prepared by the manufacturer and
is an integral part of the product. As such, it must be kept
in a safe place for the machine’s entire service life until
demolition.

The customer must ensure that machine operators have
read or are familiar with the contents of this manual so
that they strictly follow the instructions described herein.
Constant compliance with the instructions provided in
this manual is the only way to guarantee the best results
in terms of safety, performance, efficiency and service life
of the product you now own. Non-compliance with these
rules may cause injuries to people and damage to the
machine, the scrubbed surface and the environment: in
no case can such injuries or damage be attributed to the
manufacturer.

This manual refers in detail to the machine and provides
instructions and descriptions only about our batteries
and battery chargers (optional).

The batteries and the battery charger are basic
complementary machine parts and will affect its op-
eration in terms of running time and performances.
Only the correct combination of the two accessories
(batteries and battery charger) will ensure the high-
est possible performances and avoid wasting lots of
money. For more detailed information refer to the
special battery and battery charger manuals.

Our recommended battery chargers and batteries
(optionals) ensure the best combination with the
machine and offer outstanding versatility (battery
charger) as well as the category’s highest quality and
performance standards.

2.2 TERMINOLOGY AND SYMBOL LEGEND

For the sake of clarity and to efficiently highlight the
various aspects of the instructions provided, terms
and symbols were used that are defined and illustra-
ted here below:

- Machine. This definition replaces the commercial
name to which this manual refers.

- Operator. ‘operator’ means the person or persons
given the task of installing, operating, adjusting,
maintaining, cleaning, repairing or transporting ma-
chinery.

- Technician. A technician is considered a person
who has the experience, technical education, legi-
slative and regulatory knowledge that allows him to
carry out any type of required work, and the ability to
recognise and to avoid possible risks during machine
installation, and maintenance.

- INDICATION SYMBOL . Particularly important in-
formation to avoid machine malfunctions.

A - ATTENTION SYMBOL . Very important informa-
tion to avoid serious damage to the machine and to
the environment in which it operates.

- DANGER SYMBOL Vital information to avoid se-
rious (or extreme) consequences affecting the health
of persons and causing damage to the product and
the environment in which it operates.

Total weight (ready to operate)

. Max. working range incline 2%
(Max. transporting range incline 10%)

== Rated power brush drive
'% Rated power suction turbine

23 PRODUCT IDENTIFICATION

The nameplate located under the dashboard,
above the battery connector, contains the infor-
mation.

2.4 SPECIFIC USE

This appliance is suited for the commercial use,
e.g. in hotels, schools, hospitals, factories, shops,
offices, and rental companies.

This machine is a floor scrubber-drier: it must be used
to scrub and to vacuum liquids of flat, rigid, horizon-
tal, smooth or moderately rough and uniform floors
that are free from obstacles in both civic and indus-
trial environments. Any other use is prohibited.
Please refer very carefully to the safety information
reported in this manual.

The scrubber-drier distributes a quantity of a water
and detergent solution (adjustable) on the surface
to be cleaned, while the brushes remove any dirt on
the ground. The machine’s suction system, using a
ground squeegee, perfectly dries the liquids and the
dirt just removed from the front brushes in a single
pass.

By efficiently combining a cleaning detergent with
various types of brushes (or abrasive disks), the ma-
chine can adapt to all the various combinations of
floors and dirt.

25 TECHNICAL MODIFICATIONS

The manufacturer reserves the right to make techni-
cal modifications to the product, without prior notice,
in order to make the necessary technical upgrades or
improvements. For this reason, some details of your
machine may be different from the information in the
sales catalogues or from the illustrations presented
in this booklet. However, this will not reduce safety
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or invalidate the information supplied to this regard.

3. SAFETY INFORMATIONS

3.1 BASIC RECOMMENDATIONS

1= Carefully read the “instruction manual” before
starting, using, performing unscheduled or rou-
tine maintenance or any other work on the ma-
chine.

A Rigorously comply with all the instructions pro-
vided in this manual and in those for the batteries
and battery chargers (with particular attention to
warnings and danger notices).

The manufacturer will not be held responsible for
injuries to persons or damage to property due to
non-compliance with the aforementioned instruc-
tions.

A This machine must be powered only with the
safety extra-low voltage indicated on the technical
data plate.

wr Before using the machine, make sure that each part
is in the correct position.

AThe appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowl-
edge, unless they have been given supervision or in-
struction concerning use of the appliance by a person
responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do
not play with the appliance.

A Do not operate this machine for any other pur-
pose except for the use for which it was specifically
designed. Evaluate the type of building where it will
be utilised and rigorously comply with the current
safety regulations and conditions.

Do not use the machine in places without ad-
equate lighting, in explosive environments, when
harmful dirt is present (dust, gas, etc.), on roads or
public passage ways and in outdoor environments in
general.

A The machine operating temperature range is +4°C
to + 35°C; when not being used, store the machine in
a dry and non-corrosive environment within a tem-
perature range of between + 10°C and + 50°C.

When using the machine under any condition the hu-
midity must range between 30% and 95%.

Never use or vacuum liquids, gases, dry dust,
acids and solvents (e.g. paint thinners, acetone,
etc.), even if diluted, inflammables or explosives
(e.g. petrol, fuel oil, etc.); never vacuum flaming or
incandescent objects.

A Do not use the machine on slopes or ramps steeper
than 2%.; for small slopes, do not use the machine
sideways, always handle it with caution and never
move backwards. When transporting the machine
on steeper ramps or slopes 10%., be very careful to

31

avoid tipping and/or uncontrolled accelerations. Use
only the lowest speed! The machine can be handled
on ramps and/or steps only with the brush head and
squeegee lifted off the ground.

A If the floor scrubber-dryer is used on a downward
slope, moderate the speed and do NOT disconnect
the ANDERSONN battery connection plug. Failure to
observe this indication provided may lead to serious
damage to the electronic control system and void the
warranty terms.

/A Never park the machine on a slope.

1= The machine should never be left unattended with
the motors running; it can be left unattended only
after turning off the motors, ensuring that it won't
make any accidental movements and disconnecting
it from the electric power supply.

Make sure there are no other persons, and children
in particular, in the area where the machine is being
used.

A Do not use the machine to transport persons/
things or to tow objects. Do not tow the machine.

15 Do not use the machine as a support surface for
any weight for any reason.

Do not block the ventilation and heat dispersion
openings.

A Do not remove, modify or by-pass the safety de-
vices.

A Always use individual safety devices to ensure op-
erator safety: aprons or safety overalls, non-slip and
waterproof shoes, rubber gloves, goggles and ear-
phones, and masks to protect the respiratory tract.
Before starting to work, remove necklaces, watches,
ties and other objects that may cause serious injuries.
A Do not insert hands between moving parts.

= Do not use detergents that differ from those re-
quired and follow the instructions indicated on the
relative safety sheets. Detergents should be stored
in a place that is inaccessible to children. In case of
contact with the eyes, rinse immediately with copi-
ous amounts of water and, if swallowed, immediately
consult a physician.

Make sure that the battery charger power sockets are
connected to an efficient earthing system and that
they are protected by magnetothermal and differen-
tial circuit-breakers.

If you are going to equip the machine with dry
(gel) batteries, be sure the battery power indicator on
the control panel, has been set properly. Check this
procedure with your dealer.

A Follow the battery manufacturer’s instructions and
comply with legal provisions. The batteries should al-
ways be clean and dry to avoid surface leakage cur-
rents. Protect the batteries against impurities, such as
metallic dust.

Do not place tools on top of the batteries: they may
cause a short-circuit or an explosion.



When using battery acid, rigorously respect the
relative safety instructions. In the presence of par-
ticularly strong magnetic fields, evaluate the possible
effect on electronic control devices.

Never spray water on the machine to clean it.

= Recovered fluids contain detergents, disinfectants,
water, as well as organic and inorganic material col-
lected during work operations: dispose of them in ac-
cordance with current legal provisions.

A If the machine malfunctions and/or operates inef-
ficiently, turn it off immediately (disconnecting it from
the electric power supply or from the batteries) and
do not tamper with it.

Contact one of the manufacturer’s technical service
centres.

All maintenance or accessory replacement opera-
tions must be carried out in environments with ade-
quate lighting and only after having disconnected the
machine from the electric power supply by detaching
the battery connector.

i All work on the electrical system and all mainte-
nance and repair operations (especially those not
explicitly described in this manual) should be carried
out only by authorised service centres or by special-
ised technical personnel who are experts in the sector
and in the pertinent safety regulations.

1= The machine owner can only use original acces-
sories and spare parts supplied exclusively by the
manufacturer since such parts are the only ones that
guarantee that the equipment will operate safely
without any problems. Do not use parts disassembled
from other machines or other kits as spare parts.

In addition, it is recommended to eliminate those
parts of the machine that may be dangerous, espe-
cially for children.

s Before each use, check the machine and, in particu-
lar, check that the battery charging cable and the con-
nector are in good condition and safe for use. If they
are not in perfect condition, do not use the machine
for any reason until an authorised specialist repairs
the defective parts.

= |f foam or liquid is noted, immediately turn off the
suction motor.

&= Do not use the machine on textile flooring, such as
rugs, carpeting, etc.

Wax, foaming detergents or dispersions along the
hoses may cause serious problems for the machine
or clog the hoses.

3.2 NOISE AND VIBRATIONS
For informations relating to noise and vibration data
see last page.

4. HANDLING INFORMATION

4.1 PACKING LIFTING AND TRANSPORT

A During all lifting or transport operations, make
sure that the packed machine is securely anchored

to prevent it from tipping over or falling accidentally.
Transport vehicle loading and unloading operations
must be carried out with adequate lighting.

The packed machine must be handled using ade-
quate devices, making sure not to damage/strike any
part of the packing, not to tip it over and to be very
careful when placing it on the ground.

= All these instructions also apply to the batteries
and the battery charger.

4.2 CHECKS UPON DELIVERY

= When the goods are delivered (machine, battery
or battery charger) by the transporter, carefully check
the condition of the packing and its contents. If the
contents have been damaged, notify the transporter
and reserve the right, in writing (select the word “re-
serve” on the document), to submit a claim for com-
pensation before accepting the goods.

43 UNPACKING

A Wear safety clothing and use adequate tools to
limit the risks of accidents.

Carry out the following steps if the machine is packed
with a cardboard housing:

- Use scissors or clippers to cut and eliminate the plas-
tic straps.

- Slip off the cardboard housing from the top of the
packed machine.

- Remove the envelops inside and check their con-
tents (use and maintenance manual, battery charger
connector)

- Remove the metallic brackets or plastic straps that
secure the machine to the pallet.

- Release the brushes and the squeegee from the
packing.

- Take the machine off the pallet (pushing it back-
ward) by using an inclined surface that is solidly at-
tached to the floor and to the pallet.

If the machine is packed in a wooden crate:

- Detach all the wooden sides from the pallet, starting
from the top one.

- Remove the protective film wrapped around the
machine.

- Remove the metallic brackets or plastic straps that
secure the machine to the pallet.

- Release the brushes and the squeegee from the
packing.

- Take the machine off the pallet (pushing it back-
ward) by using an inclined surface that is solidly at-
tached to the floor and to the pallet.

Take the same precautions and follow the same in-
structions to remove the optional battery charger
from the packing (holding the special handles to ex-
tract it from the top of the packing) and the optional
battery.
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After moving the machine away from all the packing,
start mounting the accessories and the batteries as
per the instructions provided in the specific section.
Keep all the pieces of the packing since they might be
useful in the future to protect the machine and the
accessories during transport to another location or to
authorised service centres. If not, the packing can be
disposed in accordance with current disposal laws.

4.4 UNBLOCKING THE ELECTROMECHANI-
CAL BRAKE

/A When the machine is switched off or without bat-
teries the electromechanical brake is bloc- king the
machine and it is not possible to move it.

To unblock the electromechanical brake it is ne- ces-
sary to operate on the traction motor in the front
wheel ( Photo L1 - 2) following the procedure men-
tioned here below:

- Screw the pin ( Photo L2 - 2 ) and the unblocking
lever (Photo L2 - 1) in the fork seating ( Photo L1

-1)

- Pull the pin outwards ( Photo L3)

- Rotate the lever towards the motor ( Photo L4 )

- Block the lever on the motor in order that the fork
lever (Photo L1 - 1) will be fixed in the outer posi- tion
(Photo L5).

Once the machine have been moved, it is neces- sary
to carry out the same procedure on the con- trary in
order to replace the fork lever in the machine working
position (Photo L1-1).

Remove the pin and lever

WARNING: Before using the machine be sure that
the fork lever is in the machine working position (
PhotoL1-1).

4.5 LIFTING AND TRANSPORT: MACHINE,
BATTERY AND BATTERY CHARGER

A Never use a forklift truck to lift the machine. There
are no places on the frame that can be used to lift the
machine directly.

Before preparing the packing and transporting the
machine:

- Empty the recovery tank and the detergent solution
tank.

- Disassemble the squeegee and the brushes or pad
drivers.

- Disconnect and remove the batteries.

Place the machine on the original pallet (or an equiva-
lent one that can bear the weight and is big enough
for the machine’s overall dimensions) using an in-
clined surface.

Solidly anchor the machine and the squeegee to the
pallet using metallic brackets or other elements that
can bear the weight of the parts.

Lift the pallet with the machine and load it on the
transport vehicle.

Secure the machine and the pallet using ropes con-
nected to the transport vehicle.

As an alternative, when using private transport vehi-
cles, use inclined ramps to push the machine without
the pallet, making sure to protect all parts and the
machine itself against violent impacts, humidity, vi-
brations and accidental movements during transport.
The battery boxes have holes where tools can be
hooked for handling.

A To lift or insert the battery (into the machine com-
partment), use only suitable personnel and equip-
ment (cables, eyehooks, etc.) for the operation and
to bear the weight of the loads involved. When trans-
porting, take the same precautions and follow the
same instructions provided for the machine together
with those in the special manufacturer’s manual.

The battery charger can be transported on its sup-
ports, both vertically and horizontally. Take the same
precautions and follow the same instructions pro-
vided for the machine together with those in the spe-
cial manufacturer’s manual.

5.TECHNICAL INFORMATIONS

5.1 GENERAL DESCRIPTION

5.1.1 BATTERY

Regardless of the type of construction, battery perfor-
mances are indicated with the term capacity, which
always refers to a discharge period. Another impor-
tant value is the number of possible discharges. The
capacity is expressed in amps per hour (Ah), while the
discharge period is generally indicated as 20 hours
(C20 or 20h, or not expressly indicated) or 5 hours
(C5 or 5h). The discharge/charge cycles indicate the
number of times that the battery can hold a charge
under the best conditions, i.e. they indicate the useful
battery service life complying with all the necessary
measures.

Therefore, the capacity of a battery varies depending
on how fast it uses energy (current). That's why there’s
such a variation in the capacity values expressed as
C5 or C20. These factors must be taken into account
when comparing products available on the market
with our own.

This machine can be equipped with two types of bat-
teries that differ in terms of their construction and
features.

- Pb-Acid battery with tubular armoured modules: the
electrolyte level in each element must be periodically
checked!

A If one element is no longer covered by the acid
solution it will oxidise in 24 hours, thus permanently
affecting that element’s performance.

ww Refer to the battery manual to avoid physical dam-
age and economic loss.
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- Gel module battery: this type of battery is mainte-
nance free and does not require special environments
for recharging (since it does not emit any harmful
gases); therefore, it is highly recommended.

A It should not be taken for granted that batteries
and battery chargers with the same technical fea-
tures as those we offer will produce the same results.
Only perfect compatibility between these elements
(Pb-Acid batteries, gel batteries and battery chargers)
will safeguard the performances, the service life, the
safety and the economic value invested.

5.1.2 BATTERY CHARGER

This type of high-frequency battery charger efficiently
charges batteries, extending their operating and ser-
vice life. In addition, because they can be configured,
itis a very versatile solution; the same battery charger
can be used for both Pb-Acid batteries and for gel bat-
teries.

A It should not be taken for granted that batteries
and battery chargers with the same technical fea-
tures as those we offer will produce the same results.
Only perfect compatibility between these elements
(Pb-Acid batteries, gel batteries and battery chargers)
will safeguard the performances, the service life, the
safety and the economic value invested.

5.2
5.2.1

STRUCTURE AND FUNCTIONS
MACHINE

Photo A

Recovery tank

Operator’s seat

Solution tank

Rear wheel

Bumper wheel

Splash guard

Front steering motorwheel
Compartment for electric components
Steering wheel
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Blinker

Recovery water tank drain hose
Recovery water tank drain hose plug
Solution water tank filler plug

Suction hose

Rear cover of the suction compartment
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Photo C

1 Blinker

Opening knob of the suction
compartment

Rear cover of the suction compartment
Suction motor compartment

Suction filter

v b w

Photo D

1 Solution water tank drain valve

Photo E

1 Squeegee bumper wheels

2 Squeegee pressure adjusting knob

3 Squeegee fast fixing knob

4 Squeegee inclination adjusting knob

5 Suction hose

6 Squeegee blades replacement knobs

7 Squeegee wheels

Photo F

1 Solution water filter

Photo G

1 Battery compartment with 6V batteries

2 Suction motor

3 On- board battery charger

Photo H

1 Chopper control board

2 Traction motor fuse

3 Suction motor fuse

4 Brush motor fuse

Photo |

1 Battery charger cover

2 Red LED - Battery discharged

3 Green LED - Full charged battery

4 Dip-Switches

5 Plastic cap to access the Dip-Switches

6 Dip-Switches for PB-Acid/GEL battery
setting

7 Table with Dip-Switch settings for
PB-Acid/GEL charging curve

Photo L1

1 Electromechanical brake fork lever

Photo L2

1 Unblocking lever

2 Pin

PhotoL3-L4-L5

Electromechanical brake unblocking procedure

Photo M

1 Key switch

2 Traction speed increase push button

3 Traction speed reduce push button

4 Suction motor operating push button
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Squeegee lifting/lowering

(UP / Plus)
Brush motor operating push button
Brush plate lifting/lowering



(UP / Plus)

6 Forward/reverse traction selector
7 Brush motor thermal breaker

8 Electric horn

9 Operating informations display
Photo N  (UP/Plus)

1 Solution water dosing lever

2 Battery connector

3 Accelerator pedal

Photo O (Essential / Vantage)

1 Solution water dosing lever

2 Battery connector

3 Traction operating pedal

4 Squeegee lifting/lowering lever
Photo P (Essential / Vantage)

1 Brush plate unit lifting/lowering pedal
5.2.2 BATTERY

If supplied, the Pb-Acid (if not dry charged) or gel bat-
teries are ready to be installed:

Positive pole - red

Negative pole - black.

5.2.3 BATTERY CHARGER
If supplied, refer to the corresponding booklet.

5.3 BATTERY CHARGER CONFIGURATION

A We recommend to call the assistance centre or
a technician if you have problems with the setting
given.

The machine is equipped with a battery charger con-
figurated for PB-Acid batteries

If the operator whish to use GEL / AFGM batteries, it
is necessary change the battery charger settings as
follows:

A\ DISPLAY OF THE BATTERY CHARGER SETTINGS
The battery charger settings are shown by the blink-
ing of the LED indicator when the battery charger is
switching on:

-the RED LED indicator ( Photo I - 2) flashes 2 times
= the battery charger is set for PB-Acid batteries

- the GREEN LED indicator ( Photo I - 3 ) flashes 2
times = the battery charger is set for GEL batteries
The battery charger settings will be displayed even if
batteries are not connected.

A DIP-SWITCH CONFIGURATION FOR BATTERY
CHARGER CBHD2 24V 20A

To set the charging curve type for Pb-Acid or GEL/
AGM batteries it is necessary to operate on the dip-
switches placed inside the battery charger ( Photo
1-4).

The dip-switches for the setting of the charging curve
are on the control card ( Photo | - 4) that is placed
behind the lower panel of the battery charger ( Photo
I-1).Itis also possible to reach the dip-switches by
removing the plastic cap (Photo |- 5).

For the setting of the charging curve it is necessary to
operate on the dip-switches of the group indicated
as SW1 ( Photo I - 6), placing them as shown in the
table (Photo | - 6) at page 7.

NOTE: The dip-switches of the group indicated as
Sw2 must always be set in the OFF position.

5.4 ACCESSORIES

Your machine supplier can provide a complete and
updated list of all available accessories, such as
brushes, pad drivers, disks, etc.

6. INSTALLATION INFORMATION

6.1 BATTERY PREPARATION

A The technical features of the batteries used must
match those indicated in the technical features sec-
tion. Using different batteries may cause serious
damage to the machine or may require them to be
charged more frequently.

During installation or when performing any type of
battery maintenance, the operator must be equipped
with adequate safety accessories to prevent acci-
dents. Work far from open flames, do not short-circuit
the battery poles, do not generate sparks and do not
smoke.

The batteries are normally supplied full of acid solu-
tion (for the Pb-Acid type) and ready for use. In any
case, follow the steps indicated in the manual sup-
plied with the battery and carefully follow the instruc-
tions regarding safety and operating procedures.

6.2
TION
A These operations must be carried out by special-
ised personnel.

Make sure the two tanks are empty. If not, empty
them in accordance with the specific procedure.

Lift the recovery tank by 90°, making sure it is stable
in that position. This provides access to the battery
compartment from the top.

Disconnect the Anderson connector of the battery
wiring from the Anderson connector of the machine
wiring. Always hold the connectors with the hands
and never pull on the cables.

Attach the battery wiring to the battery, con-
necting the terminals only on the poles marked
with the same symbol (red wiring “+; black wiring
“-“)I A battery short-circuit may cause an explo-
sion!

Run the cables toward the wiring outlet opening
(on one side of the box, only for Pb-Acid batteries),
tighten the terminals at the poles and cover them

BATTERY INSTALLATION AND PREPARA-
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with Vaseline.

Insert the battery putting the opening in the box
(only for the Pb-Acid battery) in a position to run the
electric wiring to the connector of the machine wir-
ing.

After checking that all the controls on the panel are in
position “0” or at rest, connect the battery connector
to the machine connector.

A Close the battery compartment (lowering the re-
covery tank) making sure not to crush any wires.

6.3 SETTINGS THROUGH THE

CONTROL PANEL

When switching on the machine using the key switch
(Photo M-1), press simultaneously the BRUSH key
(Photo M-5) + SUCTION key (Photo M-4) on the con-
trol panel (Photo M).

When the display (Photo M-9) shows “TARATURA???"
(CALIBRATION???), also press the SPEED REDUCTION
key (Photo M-3) without leaving the other keys.
When the message “TARATURA” (CALIBRATION) is
shown, release the keys previously pressed.

It is now possible to scroll through the settable pa-
rameters pressing the BRUSH key (Photo M-5) and
the SUCTION key (Photo M-4):

-TIPO LOGO (LOGOTYPE)

-TIPO BATTERIA (BATTERY TYPE)

- CONTRASTO (DISPLAY CONTRAST)
- LINGUA (LANGUAGE)

- RIT. TASTI(KEYS DELAY)

To select and change the desired parameter, press
the SPEED REDUCTION key (Photo M-3). With the
BRUSH key (Photo M-5) and the SUCTION key (Photo
M-4) it is possible to increase or decrease the set
value. To confirm the new value, press the SPEED
REDUCTION key (Photo M-3).

To exit the calibration select EXIT, and press the
SPEED REDUCTION key (Photo M-3).

MEANING OF SETTABLE PARAMETERS:
LOGOTYPE

BATTERY TYPE
Range: Pb Acid / Gel

CONTRAST
Contrast value for the display.

LANGUAGE
Language that is displayed. In this version are avai-
lable: ITALIAN, FRENCH, ENGLISH, GERMAN, SPANISH.

KEYS DELAY

Delay in hundredths of second between the accep-
tance of consecutive pressures of the keys. Establi-
shed to limit communication problems.

6.4 MACHINE PREPARATION

A\ Before starting to work, wear non-slip shoes,
gloves and any other personal protection device indi-
cated by the supplier of the detergent used or consid-
ered necessary based on the operating environment.
= Do the following before starting to work. Refer to
the relative sections for a detailed description of these
steps:

Check the battery charge level and charge, if neces-
sary.

Mount the brushes or scraper disks (with the abrasive
disks) that are suitable for the surface and work in-
volved.

Mount the squeegee, check that it is solidly attached
and connected to the suction hose and that the dry-
ing straps are not too worn.

Make sure that the recovery tank is empty. If not,
empty it completely.

Check and completely close the detergent solution
release control.

Fill the detergent solution tank with a mix of clean
water and non-foaming detergent in an adequate
concentration through the rear hole. Leave 7 cm
between the mouth of the plug and the level of the
liquid.

= To avoid risks, become familiar with the machine
movements, carrying out test runs on a large surface
without obstacles.

To obtain the best results in terms of cleaning and
equipment service life, you should do the following
simple but important operations:

- Identify the work area, moving all possible obstacles
out of the way; if the surface is very extensive, work in
contiguous and parallel rectangular areas.

- Choose a straight work trajectory and begin working
from the farthest area to avoid passing over areas that
have already been cleaned.

7. OPERATING INFORMATION

71 BATTERY CHARGING

Prepare and check the battery charge according to
the instructions provided in the specific section.
Detach the battery connector (the one with the han-
dle) from the machine power connector and connect
it to the battery charger connector.

A Do not connect the battery charger to the scrub-
ber-drier's main wiring connector.

Hold the connectors with the hands; do not pull them
using the cables.

If the machine is equipped with Pb-Acid batteries,
charge only in a well-ventilated area, lift the top tank
and open the battery plugs.

Follow the steps indicated in the battery manufac-
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turer's operating and safety manual (see the battery
maintenance section).

If the machine is equipped with gel batteries (main-
tenance free), follow the instructions indicated here
below.

If the machine is used regularly:

Always keep the batteries connected to the battery
charger when the machine is not being used.

If the machine is not used for extended time periods:
Charge the battery during the night after the last
work period, then disconnect the battery from the
battery charger.

Charge the battery during the night before using the
machine again.

Intermediate or incomplete charging while working
should be avoided.

If the machine is equipped with Pb-Acid batteries, use
a hydrometer to check the element liquid intensity
on a regular basis: if one or more elements are dis-
charged and the others fully charged, the battery has
been damaged and should be replaced or repaired
(refer to the battery service manual).

Close the element plugs and lower the top tank.
Hold the connectors with the hands; don't pull them
using the cables.

Reconnect the battery connector to the connector on
the machine.

7.2 SQUEEGEE AND SPLASH GUARD AS-
SEMBLY, DISASSEMBLY AND ADJUSTMENT

The squeegee is the main component that ensures
perfect drying.

7.21 SQUEEGEE ASSEMBLY

Lower the lifting system to avoid having to keep the
body raised while completing connections.

Loosen the connection knobs on the squeegee sup-
port (Photo E - 3).

Insert the openings of the squeegee body in the
brackets of the oscillating support.

Fully tighten the squeegee knobs of the support
(Photo E - 3) in order to block the squeegee on the
support.

Firmly insert the machine suction hose into the
squeegee body (Photo E - 5).

7.2.2 SQUEEGEE DISASSEMBLY

Lower the lifting system to avoid having to keep the
body raised while completing connections.
Disconnect the suction hose from the squeegee body
(Photo E - 5).

Loosen the connections connection knobs on the
squeegee support (Photo E - 3).

Pull back the squeegee body to detach it from the
brackets of the oscillating support.

7.23
SEMBLY
Disassemble the squeegee from its support (see 7.2.2)
Unscrew the knobs ( Photo E - 6 ), remove the bolts
and the metal bar holders of the squeegee blades.
Remove the rubber blades from the squeegee body.
To assemble the new blades, place the metal bar hold-
ers on the front blade; place them on the squeegee
body and insert the bolts in the holes of the squeegee
body.

Place the rear blade on the squeegee body with the
the bolts in its holes; place the metal bar hol- ders and
block the blades screwing the fixing knobs ( Photo E
-6).

It's normal that the rear strap has to be extended to
centre the connection screws. This will bring it under
the correct tension to avoid folds on the floor and dry
correctly.

SQUEEGEE BLADES DISASSEMBLY/ AS-

7.24 SQUEEGEE ADJUSTMENT

The knob screw on the squeegee support (Photo

E - 4) adjust the squeegee’s inclination with respect to
the floor. The two screws on the sides, connected to
the rear wheels of the squeegee (Photo E - 6), are to
adjust the pressure of the squeegee to the floor.
When the squeegee is perfectly adjusted, the rear
squeegee blade, sliding as it moves, bends in all
points forming an angle of 45° with the floor.

As the machine operates (advances), it is possible to
operate on the inclination knob and pressure screws
(Photo E-4;Photo E - 6) to adjust the inclination and
pressure of the squeegee blades on the floor.
Squeegee drying must be uniform along the entire
drying line: damp patches mean that drying is insuf-
ficient; turn the adjustment knobs to optimise drying.

7.25
BLY
The splash guard is assembled to the brush plate
(Photo A-6) with a spring holder linked to the brush
plate itself. To disassemble the splash guard simply
detach the spring holder and pull the splash guard.
To reassemble, fix the splash guard in the brush plate,
and then hook the steel cable to one side of the plate
and the spring holder to the other side of the brush
plate.

SPLASH GUARD ASSEMBLY/DISASSEM-

7.3 ACCESSORY ASSEMBLY/DISASSEMBLY
(BRUSHES, PAD DRIVERS AND ABRASIVE DISKS)
A\ Never use the machine if brushes or pad drivers
and abrasive disks are not perfectly installed.
Assembly:

Make sure that the brush plate is raised; otherwise lift
it by following the instructions provided in the spe-
cific section.

Make sure that the ignition key on the control panel
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is in position“0".

Bring the brushes (or the guide disks equipped with
abrasive disks) near the connections, under the brush
plate; lift them, bring them through the centering
flange, and turn them opposite the rotation direction
until you hear the stable “click” connection.

A Do not allow the length of the rows of brushes to
become lower than 1 cm.

A Do not allow the thickness of the abrasive disks to
become less than 1 cm.

Working with excessively worn brushes or excessively
thin abrasive disks may damage the machine and the
floor.

Regularly check the wear on these parts before start-
ing to work.

Disassembly or replacement:

Make sure that the brush plate is raised; otherwise lift
it by following the instructions provided in the spe-
cific section.

Make sure that the ignition key on the control panel
is in position“0".

While holding the brushes (or the guide disks) with
the hands under the plate, turn them in the rotation
direction while lowering to release them from the
guide plate.

7.4 FILLING AND DRAINING THE DETER-
GENT SOLUTION TANK

= The temperature of the water or the detergent
should never exceed 50°C.

= Always empty the detergent solution tank before
filling it up.

To fill the solution tank:

« Remove the plug in the back of the machine.

« Leave 7 cm between the mouth of the plug and the
liquid level. Do not fill beyond this point!

« Add the required quantity of the chemical product,
considering the percentage indicated by the supplier,
with reference to the full tank capacity listed on the
product sheet.

« Use only those products suitable for the floor and
the dirt to be removed.

The machine was designed to be used with
non-foaming and biodegradable detergents made
specifically for scrubber-driers. The use of other
chemical products (such as sodium hypochlorite,
oxidisers, solvents or hydrocarbons) may damage
or destroy the machine.

« Follow the safety regulations specified in the rela-
tive section and indicated on the detergent container.
« Contact the machine manufacturer to obtain a com-
plete list of available and suitable detergents.

« «Always add the detergent after filling the tank with
water to prevent foam from being created inside.

+ Do not leave the water hose unattended and insert
it completely into the tank: the hose might move and

get sensitive parts of the machine wet.

+ Close the tank cover.

To drain the solution water tank:

+ Open the valve located at the bottom of the ma-
chine in the back ( Photo D - 1) and wait until the tank
has been completely emptied.

+ Close the drain valve.

7.5 DRAINING THE RECOVERY TANK

The dirty water must be drained in accordance with
national regulations.

The user is completely responsible for ensuring com-
pliance with such rules.

After the detergent solution is finished, always empty
the recovery tank before filling it again.

In general, the recovery tank can be emptied when-
ever required, and even during intermediate phases
of the work cycle.

Always empty the recovery tank before lifting it
to avoid health problems for operators and to avoid
damaging the machine.

The recovery tank volume is higher than the deter-
gent solution volume, therefore a potentially dan-
gerous situation for the suction motor should never
occur. In any case, a safety float turns off the suction
motor if the dirty liquid level is too high.

If water or foam starts leaking from under the
tanks for any reason, immediately turn off the suction
motor and empty the recovery tank.

To drain the tank:

Drive the machine to a suitable location to drain the
dirty water and preferably near a toilet or a sewer
drain (comply with the national regulations for waste
water disposal).

Turn off the machine and remove the key from the
panel.

Detach the drain hose from the hook and, keeping it
high, unscrew the plug.

Lower the drain hose toward the selected drainage
point.

The emptying operation can be interrupted quickly
and whenever required just by raising the drain hose.
Check the quantity of residual dirt in the tank and, if
necessary, clean the interior through the inspection
hole, lifting the cover and the funnel at the top.
Carefully position the funnel inside the inspection
hole and close the top cover, tightening the lock han-
dles after each inspection/cleaning operation.

Fully tighten the drain hose with the screw plug and
hang it on the support behind the machine.

15 The top cover of the tank and the drain hose plug
must be airtight, otherwise the subsequent pressure
loss will reduce drying efficiency.

7.6 DRIVING THE MACHINE
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Select the running direction using the Forward/Re-
verse selector.

Insert and turn the ignition key.

Using the right foot lightly press the accelerator pedal
and drive the machine to its destination.

Turn off the machine and remove the keys from the
control panel.

The running direction can be changed using the for-
ward/reverse selector, even while pressing on the ac-
celerator pedal.

7.7 WORK METHOD

7.7.1 PREPARATION AND WARNINGS

Remove any loose solid residue from the surface to be
treated (using suitable tools, such as vacuum clean-
ers, sweepers, etc.). It this is not done, the solid dirt
might prevent the squeegee from operating correctly,
reducing drying efficiency.

This machine can driven only by trained personnel.

7.7.2 DIRECT SCRUBBING OR FOR SLIGHTLY
DIRTY SURFACES

Scrubbing and drying in a single pass.

Prepare the machine as previously described.

Select the forward direction using the direction lever.
Insert and turn the key.

Activate the suction motor, the brush motor and the
detergent solution supply.

Lower the brushes and the squeegee.

Use the detergent adjustment lever to regulate the
solution outlet flow (depending on advancement
speed).

Lightly press the advancement pedal and check that
all systems are working.

Fully depress the accelerator to increase the work
speed.

Adjust the maximum advancement speed and the
detergent solution flow as required.

The steering wheel is similar to a car steering wheel:
it can be used to turn the machine around itself by
steering all the way to one side. § During these opera-
tions, the rear of the machine moves slightly outward:
reduce the speed to avoid brusque direction changes
and impacts against walls or other objects.

To avoid damage to the surfaces being treated, the
brush motor will stop automatically about 2 seconds
after the advancement pedal has been completely
released.

= Never use the machine without the detergent solu-
tion: the floor might be damaged.

773 INDIRECT SCRUBBING OR FOR VERY
DIRTY SURFACES

Scrubbing and drying in various passes.

Prepare the machine as previously described.

First set of operations:

Select the forward direction using the direction lever.

Insert and turn the key.

Activate the brush motor and the detergent solution
supply.

Lower the brushes.

Use the detergent adjustment lever to regulate the
solution outlet flow (depending on advancement
speed).

Lightly press the advancement pedal and check that
the brushes and solution feed system are working.
Fully depress the accelerator to increase the work
speed.

Adjust the maximum advancement speed and the
detergent solution flow as required.

The steering wheel is similar to a car steering wheel:
it can be used to turn the machine around itself by
steering all the way to one side.

« During these operations, the rear of the machine
moves slightly outward: reduce the speed to avoid
brusque direction changes and impacts against walls
or other objects.

Allow the detergent solution to work on the dirt ac-
cording to what is indicated in the information rela-
tive to the detergent used.

Second set of operations:

Follow the steps described in the previous section
“Direct Scrubbing” (7.8.3).

To avoid damage to the surfaces being treated, the
brush motor will stop automatically about 2 seconds
after the advancement pedal has been completely
released.

When moving in reverse, the squeegee will lift and
suction will be deactivated automatically. After
changing direction (forward direction), the squeegee
and the suction will automatically return to their pre-
vious condition.

= Never use the machine without the detergent solu-
tion: the floor might be damaged

7.7.4 POST-SCRUBBING OPERATIONS

Cut off the supply of detergent.

Lift the brush unit and turn off the brush motor.
After having completely dried any traces of water
on the surface, wait a few seconds and then lift the
squeegee and turn off the suction motor.

Move to a suitable location to drain the tanks (as de-
scribed in 7.4 and 7.5).

Empty and clean the tanks (see sections 7.4 and 7.5).
Turn off the machine using the key and remove it
from the control panel.

If necessary, charge the battery (see the relative sec-
tion).

7.8 INFORMATIONS ABOUT THE USE OF
MODEL (UP/Plus)

The model (UP / Plus) is equipped with electric
actuators for the automatic lifting/lowering of the
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brush group unit and of the squeegee.

The lifting/lowering of the brush group unit can be ef-
fected through the selector positioned on the control
panel (Photo M - 5) and takes place simultaneously
to the switching on/off the brush motor; the lifting/
lowering of the squeegee can be effected through the
selector positioned on the control panel (Photo M - 4)
and takes place simultaneously to the switching
on/off the suction motor.

When moving in reverse, the squeegee will lift au-
tomatically in order to avoid to damage itself. After
changing direction (forward direction), the squee-
gee will automatically return to their previous con-
dition.

8. MAINTENANCE INFORMATION

[2] Turn the key, remove it from the control panel and
disconnect the battery from the machine wiring.

= All work on the electrical system as well as all main-
tenance and repair operations (especially those not
explicitly described in this manual) should be carried
out only by authorised service centres or by special-
ised technical personnel who are experts in the sector
and in the pertinent safety regulations.

Performing regular maintenance on the machine, and
carefully following the manufacturer’s instructions,
is the best guarantee for obtaining the best perfor-
mances and extended machine service life.

8.1 TANKS

Drain the two tanks as described in the relative sec-
tions.

Remove any solid dirt by filling and draining the tanks
until all dirt has been eliminated: use a washing hose
or similar tool to do this.

A\ Water hotter than 50°, a high-pressure cleaner
or excessively powerful sprays may damage the
tanks and the machine.

Leave the covers of the tanks open (only while the
machine is not being used) so that they can dry and
thus prevent the formation of foul odours.

8.2 SUCTION HOSE

Detach the suction hose from the squeegee.

Pull out the suction hose from its connection hole
placed in the recovery tank.

Now you can wash the hose and remove any obstruc-
tions.

After the cleaning, firmly insert again the suction hose
inside connection hole placed in the recovery tank.
Firmly insert the hose on the squeegee body.

8.3 SQUEEGEE

A Do not handle the squeegee with bare hands: wear
gloves and any safety clothing needed to carry out
the operation.

Detach the squeegee from the machine and clean it

under running water using a sponge or a brush.
Check the efficiency and the wear on the strips in con-
tact with the floor. They are designed to scrape the
film of detergent and water on the floor and to isolate
that portion of the surface to enhance the vacuum of
the suction motor: this ensures that the machine will
dry very efficiently. Working constantly in this manner
tends to round or to deteriorate the sharp edge of the
strip, thus reducing drying efficiently. This is why the
squeegee strips must be replaced.

To replace the worn straps, follow the instructions in
the relative section. Turn the straps around to wear
down the other sharp corners or to install new ones.

8.4 ACCESSORIES

Remove and clean the brushes or the scraper disks.
A To avoid damaging the floor and the machine,
carefully check if foreign matter, such as metallic
parts, screws, chips, cords or similar items, has be-
come jammed.

Check that the brushes are flat as they work on the
surface (check for any irregular wear on the brushes
or on the abrasive disks). If necessary, adjust the slant
of the action on the floor.

Use only the accessories recommended by the manu-
facturer: other products may reduce operating safety.

8.5 CLEANING SOLUTION FILTER

Make sure that the detergent solution tank is empty.
Check and clean the solution filter located in the
lower front part of the machine. Clean with running
water if necessary and check that the detergent solu-
tion is being delivered on the brushes.

Fully tighten the filter to prevent leaks during opera-
tion.

8.6 MACHINE BODY

Use a sponge or a soft cloth to clean the exterior of
the machine and, if necessary, a soft brush to elimi-
nate tough dirt. The machine’s shockproof surface
is rough to make it harder to see scratches caused
during use. However, this does not make it easier to
remove tough stains on the surface. Steam machines
can be used but it's prohibited to use hoses with run-
ning water or a high-pressure cleaner.

8.7 BATTERIES

8.7.1 PB-ACID

Carry out maintenance operations in accordance with
the manufacturer’s instructions and with all the other
instructions provided in this manual.

Exposing the element plates (not completely im-
mersed in the acid solution) will lead to rapid oxida-
tion and irreparably reduce the element’s operating
capacities.

An overflowing acid solution may corrode the ma-
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chine. instructions provided in this manual.

Use battery chargers recommended by the manufac-  Use only those battery chargers recommended by the
turer and, in any case, those that are suitable for the manufacturer.

type of battery to be charged.

Always charge batteries in well-ventilated rooms: 8.8 FUSES AND THERMAL BREAKERS

there is an explosion risk!
The use of gel or maintenance-free batteries is highly
recommended.

8.7.2 GEL
Carry out maintenance operations in accordance with
the manufacturer’s instructions and with all the other

The machine is equipped with electric protection

devices on the main operating components to avoid
costly malfunctions.

When one of these breakers trips automatically, the
disabled function can be reactivated by fully de-
pressing the breaker that tripped.

When the thermal breakers trip, especially when the

9.2 PROBLEM SOLVING GUIDE

After
every use

When
needed

Weekly Monthly

Remove and wash the squeegee

X

Drain the recovery tank

Drain, rinse with clean water or sanificate the recovery tank

Charge the batteries

Check the acid level in the battery cells (if batteries are not
maintenance-free)

Remove brushes and check for brush wear, foreign bodies and
wrapped belts

Verify the machine general conditions.

Verify that suction hose and conduct are free from obstructions

Check the wear of the squeegee rubber blades

Open and clean the solution water filter

Clean the brush plate, squeegee support and squeegee

Check the lifting/lowering of the brush plate.

Check the lifting/lowering of the squeegee.

Grease the moving parts.

Check the control cable for the opening of the solution water tap.

XXX |X|Xx

Verify the security devices (emergency switch, mechanical or electrome-
chanical brake, operator safety switch, etc).

X

Descale water hoses.

X

machine is used during the first few weeks, it

might not be caused by actual machine malfun-
ctions. However, a specialised technician should
check the device if the relative breaker continues to
trip.

8.9 PERIODIC MAINTENANCE

For all the operations described in the following
scheduled maintenance table, refer to the instruc-
tions and detailed warnings in the relative sections.
8.10 RECOMMENDED SPARE PARTS

You'll always be able to use your machine as efficiently
as possible by maintaining a stock of the most com-
mon consumable materials and by scheduling routine
and extraordinary maintenance. Contact your dealer
for a list of these spare parts. 9. OPERATING CHECKS

9.1 MALFUNCTIONS SELF-DIAGNOSTIC

The display located on the control panel (Photo M - 9)
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also has the function of showing any active alarms on
the machine concerning to the control board opera-
tion; in case of alarm will be shown the code and a
brief description of the error.

Here below is the list of error messages with the cor-
responding diagnostic: 9.2 PROBLEM SOLVING
GUIDE

These indications make it easier to understand the
underlying causes of some problems based on spe-
cific type of inconvenience. For the type of correc-
tive action to take please refer to the specific sections
described below.

9.2.1 THE MACHINE DOESN'T WORK

® The key is not inserted or incorrectly turned.

© Insert and turn the key to position “1".

® The battery connector is disconnected or poorly
attached to the main wiring connector.



Message displayed

Solution

{"01 TRACTION#BLOCKAGE"}

Stops traction motor to protect from excessive current peak. To
restore, restart the machine.

{02 MAX
TRACTION#TEMPERATURE"}

Stops traction to protect the motor from excessive continuous
current. To restore, restart the machine after the motor has coo-
led down.

{"03 BATTERY SPENT"}

Stops brush, suction and traction motor due to battery voltage
insufficient. To restore, restart the machine after the battery
charging.

{04 MAX
ELECTR#TEMPERATURE"}

Stops traction motor due to excessive temperature of the elec-
tronic control board unit. To restore, restart the machine after
the control board has cooled down.

{"05 BATTERY LEVEL#TOO HIGH"}

Stops brush, suction and traction motor due to excessive bat-
tery voltage. To restore, restart the machine after having che-
cked the battery.

{"06 ACCELERATOR#PEDAL
FAULT"}

Stops traction for incorrect communication with the potentio-
meter (suspect detachment). To restore, restart the machine
after having checked the correct connection of the potentio-
meter.

{"07 ERROR#TEMPERATURE"}

The traction speed is reduced according to the setted value of
the parameter RID_TEMP. To restore proceed at reduced speed
until the cooling of the electronic control board unit.

{"08 BATTERY LEVEL#VERY LOW"}

Stops brush and suction motor due to battery voltage insuffi-
cient. To restore, restart the machine after the battery charging.

{"09 BATTERY LEVEL#LOW"}

Stops brush motor due to battery voltage insufficient. To re-
store, restart the machine after the battery charging.

{"10 TANK FULL"}

Stops suction motor because the recovery water tank is full. To
restore, empty the recovery tank.

{"11 START#BLOCKAGE"}

Stops traction as the accelerator pedal is pressed down when
turning on the machine or after braking, avoiding unwanted
movements of the machine. To restore, fully release the accele-
rator pedal.

{"12 RECOVERY TANK#EMPTY"}

Indicates that the solution water tank is empty. To restore, it is
necessary to fill the solution water tank.

{"19 SQUEEGEE#LOWERED"}

In reverse gear indicates that the squeegee has remained lo-
wered (Essential model). To restore, lift manually the squeegee
with the control lever.

{20 COMUNICATION#ERROR"}

Interrupted communication between the control panel keybo-
ard and the control board. Turn off the machine and verify the
integrity of the connections and try again.

© Firmly connect the two connectors.

© Replace it.

® The emergency/work stoppage button is pressed. ~ ® The control card has overheated.

© Disengage the emergency/work stoppage button. © Check the operating situations that may have

® The machine is charging.

© Complete the charging operation.

® The batteries are discharged.
© Charge the batteries.

® No operator in the driver’s seat.

© Sitin the driver’s seat.
® The main fuse is burned.

caused the malfunction (high slope, etc.). Wait 30
minutes and try to avoid the same incorrect opera-
tions. If the problem persists, contact the authorised
service centre.
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9.2.2 THE MACHINE DOESN’T MOVE FORWARD

® The direction selection lever is in the neutral position.
© Select a running direction.

® The advancement pedal is not pressed.

© Press the pedal.

® The floor slope is too steep.

© Manually push the machine to the new level.

©The thermal breaker of the drive motor is tripped.

© Stop the machine, allow it to remain inactive for 5
minutes, replace the fuses.

® The advancement pedal microswitch is broken.

© Replace it.

@ The batteries are dead.

© Charge the batteries.

® The accelerator pedal was pressed when the machine
was turned on.

© Release the accelerator pedal, turn off and restart the
machine.

® The accelerator pedal potentiometer is malfunction-
ing.

© Replace the potentiometer.

@ The drive motor was not stopped when the machine
was turned on.

© Place the machine on a flat surface, turn it on and off
again with the key.

9.2.3 THE BRUSHES DON'T ROTATE

@ The brush motor switch is not selected.

© Press the button to activate the brushes.

® The machine is not moving forward and the control
tripped to avoid damaging the floor.

© Press the advancement pedal.

® The brush motor thermal breaker tripped; the motor
overheated.

© Troubleshoot the cause (cords or similar items that
impede movement, surface too rough, etc.) and press
the reset breaker.

@ The transmission belt is broken.

© Replacefit.

® The motor relay or the brush motor is broken.

© Replacefit.

9.24
GENT
® The detergent solution tank is empty.

© Fill the detergent solution tank after having emp-
tied the recovery tank.

The brushes or the machine has stopped.

© Activate the brushes and press the accelerator.

® The flow adjustment lever is closed or almost
closed.

© Adjust/increase the detergent solution outlet flow
as required.

® The detergent solution filter is clogged.

© Clean the filter.

® The detergent feed conduit is clogged in some
point.

© Clean out the conduit by removing the dirt.

® The flow opening solenoid valve is burned.

© Replace it.

NOT ENOUGH OR TOO MUCH DETER-
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9.2.5 NO SUCTION
® The suction hose is not connected to the squee-
gee.

© Connect it correctly.

@ The suction hose, the squeegee conduit or the
inspection compartment is clogged.

Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

@ The suction motor is turned off.

© Activate it.

@ The recovery tank is full.

© Empty it.

@ The suction motor is not receiving electric power
oris burned.

© Check the connections and, for the latter case,
replace the motor.

9.2.6 INSUFFICIENT SUCTION

@ The recovery tank cover was not correctly tight-
ened.

© Tighten it correctly.

® The recovery tank drain hose plug is not perfectly
closed.

© Close it correctly.

@ The suction hose, the squeegee conduit or the
inspection compartment is clogged.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

9.2.7 THE BRUSH MOTOR OR THE SUCTION
MOTOR DOESN'T STOP

® The relay switch is defective.

© Stop the machine, cutting off the main power sup-
ply and disconnecting the main battery connector,
and contact the technical service centre.

9.2.8 THE SQUEEGEE DOESN'T CLEAN OR
DRY EFFICIENTLY

@ The squeegee blades are worn or are dragging
solid dirt.

© Replace or clean them.

® The squeegee adjustment is not correct; the
advancement must be exactly perpendicular to the
running direction.

© Adjust the squeegee.

@ The suction hose, the squeegee conduit or the
inspection compartment is clogged.

© Clean out and remove any obstructions from the
conduits.

9.2.9
WORK
® The battery charge doesn't start.

© Check that the battery charger is connected to the
battery. Consult the battery charger manual.

THE BATTERY CHARGER DOESN'T

9.2,10 THE BATTERIES DO NOT CHARGE OR
DO NOT HOLD A CHARGE

@ At the end of the charging process, the battery is
not correctly charged (see the battery manufacturer’s



instruction-maintenance manual)

© Check the battery charger error message and
check the data indicated on the display (see the bat-
tery charger’s instruction manual).

® The batteries are new and do not generate 100%
of the rated performances.

© The accumulator reaches the maximum perfor-
mance after 20-30 complete charge cycles.

@ The electrolyte has evaporated and does not
completely cover the plates.

© Check the battery manufacturer’s use and main-
tenance manual.

@ There are significant differences in density among
the various elements.

© Replace the damaged battery.

Always consult the battery and battery charger use
and maintenance manual. If this does not solve the
problem, contact the authorised technical service
centre.

The manufacturer CANNOT solve problems
caused by using batteries and battery chargers
that were not directly supplied.

10. CONDITIONS OF WARRANTY

All our appliances are subjected to rigorous tests and
are covered by warranty against material or manu-
facturing defects for a period of 12 months. The war-
ranty comes into effect from the date of purchase.
The date of purchase is the date indicated on the
receipt issued by the Reseller when the appliance is
consigned. The manufacturer shall repair or replace
any faulty parts free of charge during the period cov-
ered by the warranty. Any defects, which cannot be
clearly attributed to material or manufacturing de-
fects shall be examined by one of our Technical Ser-
vice Centres or at our factory and charged in accord-
ance with the outcome. The following are anyhow
not covered by the warranty: accidental damage dur-
ing transportation or handling, accidental damage
caused by negligence or unsuitable conduct, dam-
age due to incorrect or improper uses or installations
which do not conform with the warnings included in
the instruction manual, and anyhow due to unusual
events which do not depend on the running or use
of the appliance. Appliances requiring repair must
be delivered at the Technical Service Centre com-
plete with all their original accessories together with
proof of purchase. If the appliance has been repaired
or tampered with by unauthorised third parties, the
warranty shall be considered null and void. The war-
ranty shall also be considered null and void if the
user is not able to produce an original (legible and
complete) document proving purchase or if it not
possible to read the appliance serial number located
on the frame. The appliance shall not be replaced
and the warranty shall not be extended once the ap-
pliance has been affected by a fault. Repairs shall be
carried out at one of our Authorised technical Service
Centres or at our factory. Appliances for repair must

be sent carriage free, that is, the user shall pay and be
responsible for carriage. The warranty does not cover
the cleaning of working parts, any scheduled main-
tenance nor the repair or replacement of parts sub-
ject to normal wear and tear. The manufacturer shall
not be held liable for damage to persons or things
caused by any installation which does not comply
with the instructions in the manual or faulty use of
the appliance.

10.1 SCRAPPING OF THE MACHINE

If the machine will no longer be used, remove the
batteries and dispose of them in accordance with the
eco-compatibility regulations as set forth in European
standard 2013/56/EU or deposit them in an authorized
collection centre.

To dispose of the machine, comply with the current
laws where it is used: - disconnect the machine from
the mains and clean it after emptying any liquids; - sep-
arate the machine into groups of homogeneous mate-
rials (plastics in accordance with the recycling symbol,
metals, rubber, packing). For parts containing different
materials, contact the competent authorities; Each ho-
mogeneous group must be disposed of in accordance
with recycling laws. In addition, it is recommended to
eliminate those parts of the machine that may be dan-
gerous, especially for children.

10.2 DISPOSAL (WEEE)
As the owner of electrical or electronic
equipment, the law (in accordance with the EU
Directive 2012/19/EU on waste from electrical
and electronic equipment and the national laws
of the EU Member States that have implemen-
ted this Directive) prohibits you from disposing of this
product or its electrical / electronic accessories as muni-
cipal solid waste and obliges you to make use of the
appropriate waste collection facilities.The product can
be disposed of by returning it to the distributor when a
new product is purchased. The new product must be
equivalent to that being disposed of. Disposing of the
product in the environment can cause great harm to the
environment itself and human health.
The symbol in the figure indicates the urban waste
containers and it is strictly prohibited to dispose of the
equipment in these containers. Non-compliance with
the regulations stipulated in the Directive 2012/19/EU
and the decrees implemented in the various EU Mem-
ber States is administratively punishable.
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2. GENERALITES

2.1 BUT DU MANUEL

Afin de faciliter la consultation et la lecture des argu-
ments qui vous intéressent, reportez-vous au som-
maire au début de la section correspondant a votre
langue. Ce manuel a été rédigé par le fabricant et fait
partie intégrale de I'équipement de la machine. Il doit
étre conservé en tant que tel pendant toute la vie de
la machine jusqu’a sa mise au rebut.

Le client doit vérifier si le personnel préposé a
la conduite de la machine a bien lu et assimilé le
contenu de ce manuel afin de respecter scrupuleu-
sement les instructions qu'il reporte.

Seule I'observation constante des prescriptions four-
nies dans ce manuel permettra d'obtenir les meil-
leurs résultats du point de vue de la sécurité, des
performances, de l'efficacité et de la longévité de la
machine en votre possession. Le non-respect de ces
régles peut provoquer des dommages a I'homme, a
la machine, a la surface lavée et a I'environnement qui
ne pourront en aucun cas étre imputés au fabricant.
Ce manuel décrit de facon détaillée la machine et
fournit des indications et des descriptions concer-
nant exclusivement les batteries et le chargeur de
batteries (optionnels) mis a la disposition par le fabri-
cant.

Les batteries et le chargeur de batteries sont des
composants essentiels pour compléter la machine.
lIs en conditionnent le fonctionnement en termes
d’autonomie et de performances. Seule la juste com-
binaison entre les deux accessoires (batteries et char-
geur de batteries) permet d'obtenir le maximum des
performances et d'éviter de grosses pertes d'argent.
Pour plus de détails a ce sujet, veuillez vous reporter
aux manuels spécifiques des batteries et du chargeur
de batteries.

Le chargeur de batteries et les batteries que nous
préconisons (optionnels) assurent la meilleure com-
patibilité avec la machine et garantissent, en plus
d'une exceptionnelle polyvalence (chargeur de bat-
teries) des standards de qualité et des performances
qui placent cette autolaveuse au sommet de sa caté-
gorie.

2.2 TERMINOLOGIE ET LEGENDE DES SYM-
BOLES REDACTIONNELS

Pour une plus grande clarté et souligner de fagon
adéquate les différents aspects des instructions dé-
crites, on a eu recours a des termes et a des symboles
rédactionnels définis et illustrés ci-dessous :

- Machine. Cette définition remplace la désignation
commerciale a laquelle se référe ce manuel.

- Opérateur. la (les) personne(s) chargée(s) d'instal-
ler, de faire fonctionner, de régler, d’entretenir, de
nettoyer, de dépanner, de transporter une machine.
- Technicien. Ce sont les personnes qui possedent
I'expérience, la préparation technique, la connais-
sance législative et normative permettant d'effectuer

toutes les interventions nécessaires avec la faculté de
reconnaitre et de prévenir les risques potentiels pen-
dant I'installation, la manutention et I'entretien de la
machine.

- SYMBOLE INDICATION Ce sont des informations
particulierement importantes pour ne pas endom-
mager la machine.

A - SYMBOLE ATTENTION Ce sont des informa-
tions extrémement importantes afin de prévenir de
sérieux dommages a la machine et au milieu dans
lequel elle opere.

- SYMBOLE DE DANGER Ce sont des informa-
tions vitales afin d'éviter de graves (ou extrémes)
conséquences a la santé des personnes et de sérieux
dommages a la machine et au milieu dans lequel on
opere.

I>. Pente maximale de la zone de travail 2%
(Pente maximale de la zone de transport
10%)

Poids total prét a I'emploi

w== Puissance del’entrainement de la brosse
a% Puissance de la turbine d’aspiration

2.3 IDENTIFICATION DE LA MACHINE
La plaquette d'identification appliquée sous le ta-
bleau de bord, reporte les informations.

2.4 USAGE PREVU

Cet appareil convient a un usage industriel, par
exemple dans le cadre d'hétels, d'écoles, d’hopitaux,
d'usines, de magasins, de bureaux et d'agences de
location.

La machine en question est une autolaveuse pour
sols: elle a été concue pour le lavage et I'aspiration de
liquides de sols plats, rigides, aplanis, lisses ou modé-
rément rugueux, uniformes et libres d'obstacles dans
des environnements civils et industriels. Tout autre
usage est interdit. Vous étes priés d'observer atten-
tivement les informations sur la sécurité reportées
dans ce manuel.

L'autolaveuse distribue sur la surface a traiter une
quantité de solution (réglable opportunément) d'eau
et de détergent tandis que les brosses éliminent la
saleté du sol. Grace a l'unité d'aspiration dont elle est
équipée, elle peut sécher parfaitement en un seul
passage les liquides et la saleté a peine éliminés par
les brosses frontales a travers le suceur.

En associant opportunément un détergent pour le
nettoyage avec les différents types de brosses (ou
disques abrasifs) disponibles, la machine est en me-
sure de s'adapter a tous les types de sols et de saletés.

2.5 MODIFICATIONS TECHNIQUES
Dans un souci d'amélioration constante, le fabricant
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se réserve le droit d'apporter, sans aucun préavis, des
modifications techniques sur la machine. Pour cette
raison, certains détails de la machine en votre pos-
session pourraient étre différents des indications et
des illustrations reportées dans ce manuel, sans que
pour autant, les informations et la sécurité en soient
compromises.

3.INFORMATIONS SUR LA SECURITE

3.1 REGLES IMPORTANTES

i Lisez attentivement ce manuel avant de procé-
der aux opérations de mise en route, utilisation,
entretien ou n‘importe quelle autre intervention
sur la machine.

A Observez rigoureusement toutes les prescrip-
tions contenues dans ce manuel et dans ceux
relatifs aux batteries et au chargeur de batteries
(avec une attention particuliére aux prescriptions
reportant le symbole d'attention et de danger.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas
de dégats a des personnes ou a des biens provo-
qués par le non-respect desdites prescriptions.
A Cette machine doit étre alimentée uniquement
avec une basse tension de sécurité qui correspond
a l'annotation indiquée sur l'autocollant technique.
i Avant d'utiliser la machine, vérifiez I'emplacement
de chaque composant.

A La conduite de la machine doit étre exclusivement
confiée a un personnel spécialement formé, ayant
fait preuve de son aptitude et qui aura été expres-
sément chargé de sa conduite. Pour prévenir toute
utilisation intempestive, la machine doit étre remisée
dans un endroit inaccessible a des tierces personnes
apres avoir tiré le frein de stationnement et retiré la
clé de contact.

A Cet appareil nest pas destiné a étre utilisé par des
personnes (y compris des enfants) avec des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites ou man-
quant d’expérience et/ou de connaissances.

- Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer
qu'ils ne jouent pas avec l'appareil.

A Cette machine est uniquement destinée a 'usage
pour lequel elle a été congue. Evaluez le type d'édi-
fice dans lequel vous opérez et observez scrupuleu-
sement les regles et les conditions de sécurité quiy
sont en vigueur.

Il est interdit d'utiliser la machine dans des lieux
insuffisamment éclairés, dans des environnements
a risque de déflagrations, en présence de saleté nui-
sible a la santé (poussiéres nocives, gaz, etc.), sur des
routes ou des passages publics ni a I'extérieur en
général.

A La plage de température d'exercice prévue est
comprise entre +4°C et + 35°C. La machine doit étre
remisée dans un endroit sec et non corrosif ol la tem-
pérature doit étre comprise entre + 10°C et + 50°C.
Le taux d’humidité prévu pour la machine dans n'im-
porte quelle condition d'exercice doit étre compris

entre 30% et 95%.

Il est interdit d’aspirer des liquides, des gaz,
des poudres séches, acides et solvants (ex. di-
luants pour vernis, acétones, etc.) méme s’ils sont
dilués. Il est aussi interdit d’aspirer des liquides
inflammables ou explosifs (ex. essence, huile
combustible, etc.) de méme que des objets en
flammes ou incandescents.

Al estinterdit d'utiliser 'autolaveuse sur des déclivi-
tés ou des rampes dépassant 10%. En cas de déclivi-
tés légeres, manceuvrez toujours avec prudence, sans
faire demi-tour ni de manceuvres transversales. Sur
des déclivités plus élevées, manceuvrez toujours avec
prudence en évitant les accélérations incontrolées et
prévenir le capotage. Conduisez a petite vitesse. Les
rampes et/ou les marches doivent étre affrontées
avec les brosses et le suceur soulevées.

A Si le machine est utilisé en descente, modérez la
vitesse et NE débranchez PAS la prise ANDERSONN de
connexion aux batteries. Le non-respect de la pres-
cription donnée peut causer de graves dommages au
systeme de commande électronique et la perte des
conditions de garantie.

/A Lamachine ne doit jamais étre garée sur un sol en pente.
= La machine ne doit jamais étre laissée sans sur-
veillance avec les moteurs en marche. Quittez-la seu-
lement apres avoir coupé les moteurs, |'avoir assuré
contre les manceuvres intempestives et débranchée.
Faites tres attention aux tierces personnes et en
particulier aux enfants présents dans I'environne-
ment de travail.

Al estinterdit d'utiliser la machine pour le transport
de personnes ou d'objets ou la traction de charges. Il
est interdit de tracter la machine.

= || est interdit d'utiliser la machine poury poser des
charges sous aucun motif. Il est aussi interdit d'obs-
truer les ouvertures de ventilation et d'évacuation de
la chaleur.

A |l est interdit de démonter ou de modifier les dis-
positifs de sécurité.

A Le port de I'équipement de protection individuelle
est obligatoire: tablier ou combinaison, chaussures
antidérapantes et imperméables, gants en caout-
choug, lunettes et oreillettes de protection, masque
pour la protection des voies respiratoires. Enlevez les
bijoux, la montre, la cravate ou tout autre accessoire
qui pourrait étre happé pendant l'utilisation de la
machine et provoquer de graves accidents.

A |l est interdit de mettre les mains dans les piéces
en mouvement.

ww N'utilisez pas de détergents différents de ceux
préconisés et suivez le mode d’emploi reporté sur les
fiches de sécurité. Le détergent doit étre rangé dans
un endroit inaccessible aux enfants. En cas de contact
avec les yeux, rincez immédiatement et abondam-
ment avec de I'eau. En cas d'ingestion, consultez
immédiatement un médecin.

Vérifiez si les prises de courant pour I'alimentation du
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chargeur de batteries sont branchées a une mise a la
terre et si elles sont protégées par des disjoncteurs
thermiques et différentiels.

Si on équipe l'appareil avec des batteries au gel,
il faut s'assurer que le voyant de décharge batterie
placé sur le tableau de bord est réglé correctement.
A Le mode d’emploi du fabricant des batteries doit
étre suivi rigoureusement ainsi que la législation en
la matiere. Les batteries doivent toujours étre propres
et séches dans le but de prévenir les courants de dis-
persion superficielle. Protégez les batteries contre les
impuretés, comme la poudre métallique.

wwNe posez pas d'outils sur les batteries: danger de
court-circuit et d’explosion.

A Suivez scrupuleusement les instructions de sécu-
rité en manipulant I'acide pour batteries.

En cas de champs magnétiques particuliéerement
élevés, évaluez I'effet éventuel sur I'électronique de
controle.

Ne lavez jamais la machine en dirigeant des jets d’eau
dessus.

i Les eaux résiduelles contiennent du détergent,
du désinfectant, de I'eau, de la matiére organique et
inorganique récupérés pendant les phases de travail:
elles doivent étre traitées selon la législation locale
en la matiere.

A Débranchez immédiatement la machine en cas de
panne ou de dysfonctionnement. Ny touchez pas et
faites appel a un centre de service aprés-vente agréé.
Toutes les opérations d'entretien ou de change-
ment des accessoires doivent étre effectuées dans un
endroit bien éclairé et seulement apres avoir débran-
ché la machine de 'alimentation électrique en ayant
débranché le connecteur des batteries.

i Les interventions sur le circuit électrique et toutes
les opérations d'entretien (en particulier celles qui
ne sont pas décrites dans ce manuel) doivent étre
effectuées auprés de centres de service aprés-vente
agréés ou par des techniciens spécialisés informés
sur la législation en vigueur en matiére de sécurité.
w En cas de réparation, utilisez seulement des piéces
de rechange d'origine car elles offrent la certitude
que l'appareil puisse fonctionner en toute sécurité et
sans inconvénient. N'utilisez jamais de piéces récupé-
rées sur d'autres machines.

i Avant toute utilisation, vérifiez la machine, en par-
ticulier I'état du cable de recharge des batteries et du
connecteur. En cas de mauvaises conditions, n'utili-
sez la machine sous aucun motif et faites appel a un
centre de service aprés-vente pour la réparation.

1= Eteignez immédiatement le moteur d'aspiration
en cas de débordement de mousse ou de liquide.

= La machine n‘a pas été concue pour le lavage de
sols en tissu comme la moquette, les tapis, etc. L'uti-
lisation de cires, shampooings moussants ou des
dispersions le long des tuyaux peut endommager
sérieusement la machine ou obstruer lesdits tuyaux.

3.2 EMISSION SONORE ET VIBRATIONS
Pour les informations relatives au bruit et aux vi-bra-
tions voir derniére page.

4. INFORMATIONS SUR LA MANUTENTION

4.1 MANUTENTION DE LEMBALLAGE

A Assurez-vous d'avoir solidement ancré la machine
emballée avant de procéder a sa manutention afin de
prévenir tout capotage ou chutes éventuelles.

Le chargement/déchargement des camions doit
s'effectuer sous un éclairage adéquat.

La machine emballée doit étre manutentionnée avec
des engins adaptés en veillant a ne pas endommager/
heurter 'emballage. Ne le renversez pas et posez-le a
terre en procédant avec douceur et prudence.

= Ces indications sont aussi valables pour les batte-
ries et le chargeur de batteries.

4.2 CONTROLE A LA RECEPTION

= Au moment de la réception de la marchandise
(machine, batteries ou chargeur de batteries), véri-
fiez avec attention I'état de I'emballage et de son
contenu. En cas de dégats apparents, réceptionnez
la marchandise “sous réserves” en les mentionnant
sur le bulletin de livraison.

4.3 DEBALLAGE

A Endossez I'équipement de protection individuelle
et utilisez les outils adéquats pour limiter les risques
d‘accident.

Procédez de la fagon suivante s'il s'agit d'un embal-
lage en carton:

- coupez les feuillards en plastique avec des ciseaux
ou autre instrument tranchant;

- enlevez le carton en tirant par le haut;

- enlevez les sachets et vérifiez le contenu (manuel
de mode d’emploi et d'entretien, connecteur pour
chargeur de batteries);

- enlevez les éléments de fixation qui fixent la ma-
chine a la palette;

- déballez les brosses et le suceur;

- déchargez la machine (en la faisant reculer) de la
palette en interposant une rampe d'acces entre le sol
et la palette.

Procédez de la facon suivante s'il s'agit d’'une caisse
en bois:

- démontez toutes les cloisons en bois en commen-
¢ant par la supérieure;

- enlevez la housse de protection de la machine;

- enlevez les éléments de fixation qui fixent la ma-
chine a la palette;

- déballez les brosses et le suceur;

- déchargez la machine (en la faisant reculer) de la
palette en interposant une rampe d'acces entre le sol
et la palette.

Procédez de la méme facon pour déballer le char-
geur de batteries optionnel (en le tirant par le haut
avec les poignées prévues a cet effet) et les batteries

48



optionnelles.

Eloignez tous les éléments d'emballage, puis montez
les accessoires et les batteries selon le paragraphe
spécifique.

Il est conseillé de garder tous les éléments d’embal-
lage car ils peuvent étre réutilisés pour transporter
la machine a un autre endroit ou auprés d'un centre
de service apres-vente agréé. Sinon ils devront étre
éliminés conformément a la [égislation en vigueur en
la matiere.
4.4 DEBLOCAGE DU FREIN ELECTROMECA-
NIQUE

A Quand la machine est sans batterie ou si elle
est éteinte) il résulte étre freinée.

Pour débloquer le frein électromécanique il faut agir
sur le moteur de traction positionné sur la roue anté-
rieure, Photo L1 - 2, selon la procédure suivante:

- Visser le pivot (Photo L2 - 2) et le levier de dé- blo-
cage (Photo L2 - 1) dans la fourche de déblo- cage du
frein électromécanique (Photo L1 - 1)

- Tirer le pivot vers |'extérieur (Photo L3)

- Tourner le levier de déblocage vers le moteur,
(Photo L4)

- Bloquer le levier sur le moteur de maniere que la
fourche reste positionnée vers I'extérieur (Photo L5)
Maintenant le frein électromécanique est débloqué
et il est possible deplacer la machine.

Une fois deplacée la machine il faut répéter I'opé-
ration au contraire et replacer la fourche dans la posi-
tion de fonctionnement (Photo L1 - 1).

Enlever le pivot et le levier.

A\ ATTENTION: avant d'utiliser la voiture s'assurer
que la fourche soit dans la position de fonction-
nement (Photo L1 - 1).

4.5 MANUTENTION DE LA MACHINE, DES
BATTERIES ET DU CHARGEUR DE BATTERIES

A Ne manutentionnez jamais la machine avec un
chariot élévateur car son chassis n'a pas été congu
pour supporter un levage direct.

Avant de manutentionner la machine il faut:

-vider le réservoir de I'eau résiduelle et le réservoir de
la solution détergente,

-démonter le suceur et les brosses ou les entraineurs,
- débrancher et enlever les batteries.

Placez la machine sur la palette d'origine ou sur une
autre de portée et dimensions suffisantes en vous
aidant d'une rampe d'acces.

Fixez solidement la machine et le suceur a la palette
avec des fixations métalliques ou autres adaptés au
poids des éléments.

Levez la palette avec la machine pour la charger sur
le camion.

Fixez solidement la machine et la palette avec des
cordes a la caisse du camion.

Si vous disposez d’engins de transport privés avec
rampes d'acces, vous pouvez pousser directement

la machine dessus sans palette. Il faudra cependant
protéger la machine et ses composants contre les
heurts violents, I'hnumidité, les vibrations et les ma-
neceuvres brusques pendant le transport.

Les caissons des batteries sont dotés d'ouvertures
pour assurer la prise d'outils de manutention.

A La manutention ou l'introduction (dans le loge-
ment de la machine) des batteries doit étre effectuée
par des manutentionnaires spécialisés et des engins
adéquats (cables, pitons, etc.) ayant une portée suf-
fisante. Manutentionnez les batteries en suivant les
mémes instructions que pour la machine ainsi que
les indications reportées dans le manuel spécifique
du fabricant.

Le chargeur de batteries peut étre manutentionné
verticalement ou horizontalement sur les supports
dont il est équipé en suivant les mémes instructions
que pour la machine ainsi que les indications repor-
tées dans le manuel spécifique du fabricant.

5. INFORMATIONS TECHNIQUES

5.1 DESCRIPTION GENERALE

5.1.1 BATTERIES

Indépendamment du type de fabrication, les perfor-
mances d'une batterie sont indiquées avec une ca-
pacité se référant toujours a une durée de décharge.
Un autre paramétre important est le nombre de dé-
charges possibles. La capacité est exprimée en Am-
pere/heure (Ah), tandis que la durée de décharge est
généralement de 20 heures (C20 ou 20h, ou n'est pas
expressément indiqué) ou 5 heures (C5 ou 5h). Les
cycles de décharge/recharge indiquent le nombre
de fois que la batterie supporte la recharge dans les
meilleures conditions, c'est a dire la vie utile de la bat-
terie en respectant toutes les mesures prévues. Par
conséquent, la capacité d'une méme batterie varie
en fonction de l'utilisation plus ou moins rapide du
courant. C'est pour cette raison que les valeurs de la
capacité exprimées en C5 ou C20 varient aussi sensi-
blement. Il est essentiel de tenir compte de ces fac-
teurs au moment de faire la comparaison entre les
batteries que nous offrons et les autres disponibles
sur le marché.

Cette machine peut étre équipée de deux types de
batteries différents:

- Batteries a modules blindés tubulaire au Pb-Acide :
elles requiérent le contréle périodique du niveau de
I'électrolyte dans chaque élément!

A Un élément non recouvert par la solution acide
s'oxyde en 24 heures et les performances dudit élé-
ment sont compromises de fagon permanente.
Reportez-vous au manuel des batteries afin de
prévenir tout risque physique et économique.

- Batteries a modules au gel : elles ne requiérent pas
d’entretien ni d'environnement particulier pour la
recharge (car elles n'émettent pas de gaz nocifs), elles
sont donc fortement conseillées.

A |l nest absolument pas dit que les batteries et le
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chargeur de batteries ayant les mémes caractéris-
tiques techniques que ceux que nous proposons
donnent des résultats analogues, seule une par-
faite compatibilité entre ces éléments (batteries au
Pb-Acide, batteries au gel et chargeur de batteries)
garantit les performances, la vie utile, la sécurité et la
valeur de I'investissement.

5.1.2 CHARGEUR DE BATTERIES

Ce type de chargeur a haute fréquence assure une
excellente recharge des batteries en en prolongeant
I'autonomie et la vie. Grace a la possibilité d'étre éta-
lonné il représente une solution tres rationnelle car le
méme chargeur de batteries peut en effet aussi bien
étre utilisé pour les batteries au Pb-Acide que pour
les batteries au gel.

A |l nest absolument pas dit que les batteries et le
chargeur de batteries ayant les mémes caractéris-
tiques techniques que ceux que nous proposons
donnent des résultats analogues, seule une par-
faite compatibilité entre ces éléments (batteries au
Pb-Acide, batteries au gel et chargeur de batteries)
garantit les performances, la vie utile, la sécurité et la
valeur de I'investissement.

5.2 STRUCTURE ET FONCTIONS
5.2.1 MACHINE

PHOTO A

1 Réservoir eau sale

2 Siége de conduite

3 Réservoir solution détergente

4 Roue arriére

5 Disque pare-chocs

6 Bavette anti éclaboussures

7 Pédale de controle de la traction

8 Levier levée/descente suceur

9 \Volant

PHOTO B

1 Tuyau de vidange du réservoir eau sale

2 Bouchon tuyau de vidange du réservoir
eau sale

3 Bouchon remplissage réservoir solution

4 Tuyau d'aspiration

5 Coffre du logement du filtre de I'aspira-
tion

PHOTO C

1 Ouverture du coffre de l'aspiration
2 Crochet de blocage du coffre
3 Réservoir eau sale

PHOTO D
1 Bouchon de vidange du réservoir
solution détergente

PHOTO E

1 Disque pare-chocs du suceur

2 Pommeaux pour le demontage des
bavettes du suceur

3 Pommeau d'accrochage/décrochage
rapide du suceur

4 Pommeau de réglage de l'inclination du
suceur

5 Tuyaude l'aspiration

6 Visderéglage de la pression du suceur

7 Rouedu suceur

PHOTO F
1 Filtre de la solution détergente.

PHOTO G
1 Logement des batteries avec
batteries 6V
2 Moteur d'aspiration
3 Chargeurincorporé
4 Schema de branchement des batteries

PHOTO H

1 Fiche chopper de contréle fonctions
2 Fusible du moteur traction

3 Fusible du moteur d'aspiration

4 Fusible du moteur brosses

FOTO |
Couvercle du chargeur
2 LED Rouge temoin batterie
dechargé
LED Verte temoin batterie chargé
Interrupteurs Dip-Switch
Bouchon pour I'acces au Dip-Switch
Dip-Switch pour la configuration de la
courbe de charge PB-Acide / GEL
7 Tableau des configurations des courbes
de charge PB-Acide / GEL

v b w

FOTO L1
1 Fourche de déblocage du frein électromécani-
que

FOTO L2
1 Levier de déblocage
2 Pivot

FOTOL3-L4-L5
Procédure de déblocage du frein électromécanique

FOTO M

1 Interrupteur general a clé

2 Bouton de sélection pour augmenter la
vitesse d'avancement

3 Bouton de sélection pour la réduction
de la vitesse d'avancement

4 Bouton de commande du moteur
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d‘aspiration

Sélecteur levée/descente du suceur (UP / Plus)
Bouton de commande du moteur

brosses

Sélecteur levée/descente du plateau

brosses (UP / Plus)

Sélecteur marche avant/arriére

Disjoncteur thermique du moteur

brosses

Avertisseur acoustique

~N O

9 Display des informations de
fonctionnement

FOTON  (UP/Plus)

1 Levier du dosage de la solution
détergente

2 Connecteur de la batterie
3 Pédale accélérateur

O O (Essential / Vantage)
Levier du dosage de la solution
détergente

Connecteur de la batterie
Pédale accélérateur

Levier levée/descent du suceur

FOT
1
2
3
4

FOTO P
1

(Essential / Vantage)
Pedale levée / descente du
plateau brosses

5.2.2 BATTERIES

Si elles sont fournies, les batteries au Pb-Acide (si non
a charge a sec) ou au gel, sont prétes a étre montées:
Couleur rouge pole positif

Couleur noir pole négatif.

5.2.3 CHARGEUR DE BATTERIES
S'il est fourni, reportez-vous au manuel correspon-
dant.

5.3
BATTERIE
En cas de problémes avec les réglages faites appel a
un technicien. A’ l'achat, le chargeur est configurée
pour le fonctionnement avec batteries PB-Acide.
Dans le cas l'opérateur désire utiliser batteries GEL/
AGM, il faut configurer le charge-batterie selon la
procédure suivante:

A VISUALISATION DES REGLAGES DE CHARGE DU
CHARGEUR

Les réglages de charge du chargeur sont indiqués par
le clignotement des LED a l'allumage du chargeur:

- LED ROUGE ( Photo I - 2) clignote 2 fois = char-
geur réglé pour la charge des batteries PB-Acide
-LED VERTE (Photol- 3) clignote 2 fois = chargeur
réglé pour la charge des batteries GEL

On peut effectuer cette vérification aussi méme que
les batteries ne sont pas branchées.

CONFIGURATION DU CHARGEUR DE
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/A CONFIGURATION DU DIP-SWITCH POUR LE CHAR-
GEUR CBHD2 24V 20A

Pour configurer la courbe de charge pour batteries
PB-Acide ou pour batteries GEL/AGM il faut agir sur
les interrupteurs (Dip-Switch) placés a l'intérieur
du chargeur (Photo |- 3).

Pour accéder aux Dip-Switch il faut démonter le cou-
vercle du chargeur ( Photo | - 1) ou le bouchon en
plastique (Photo|-5).

Pour configurer la courbe de charge desirée il faut
agir sur les Dip-Switch du groupe SW1, et les posi-
tionner selon le Tableau montré dans la Photo |-7
apage7.

/A ATENTION: Les Dip-Switch du groupe SW2
doivent rester toujours dans la position OFF.

5.4 ACCESSOIRES

Votre revendeur pourra vous illustrer la liste compléte
et mise a jour de tous les accessoires disponibles
comme les brosses, disques porte-pad, etc.

6. INFORMATIONS SUR L'INSTALLATION

6.1 PREPARATION DES BATTERIES

A Les caractéristiques techniques des batteries uti-
lisées doivent correspondre a celles indiquées dans
le paragraphe des informations techniques. L'utili-
sation de batteries différentes peut endommager
sérieusement la machine ou requérir des recharges
plus fréquentes.

Pendant I'installation ou toute autre manipulation
des batteries, I'opérateur doit endosser I'équipe-
ment de protection individuelle afin de prévenir les
accidents. Il devra opérer loin de flammes nues, sans
court-circuiter les poles des batteries, ni provoquer
d'étincelles. Il est interdit de fumer.

Les batteries sont livrées remplies de solution acide
(pour les batteries au Pb-Acide) et prétes a I'emploi.
Suivez les instructions contenues dans le manuel des
batteries, en particulier les consignes de sécurité et
le mode d’emploi.

6.2 INSTALLATION ET BRANCHEMENT DES BATTERIES
A Ces opérations doivent étre effectuées par un per-
sonnel spécialisé.

Vérifiez si les deux réservoirs sont vides, sinon videz-
les en suivant la procédure prévue.

Levez le réservoir de I'eau résiduelle de 90°. Aprés
avoir vérifié sa stabilité on peut accéder par le haut
au logement batteries.

Débranchez le connecteur Anderson du cablage des
batteries du connecteur Anderson du cablage de
la machine. Tirez toujours sur le connecteur méme,
jamais sur le fil.

/A Branchez le cablage de la batterie a la batterie en
branchant les bornes et en respectant exactement
la polarité (cablage rouge “+", cablage noir “-") ! Un
court-circuit éventuel de la batterie peut provoquer



des explosions!

Orientez les cables vers la fente (sur un coté du cais-
son, batteries au Pb-Acide seulement), vissez les
bornes aux poles et recouvrez-les de vaseline.
Introduisez les batteries en orientant la fente dans
le caisson (batteries au Pb-Acide seulement) pour le
passage du cablage électrique vers le connecteur du
cablage placé sur la machine.

Aprés avoir vérifié si toutes les commandes sur le
tableau de commande sont sur “0” ou au repos,
branchez le connecteur des batteries a celui de la
machine.

A Fermez le logement batteries (en abaissant le
réservoir de l'eau résiduelle) en veillant a n'écraser
aucun fil.

6.3 REGLAGES VIA LE PANNEAU DE COMMANDE
Lorsque vous allumez la machine avec l'interrupteur a
clé (Photo M-1), appuyez simultanément sur les bou-
tons BROSSES (photo M-5) + ASPIRATION (Photo
M-4) sur le panneau de commande (Photo M).
Lorsque I'écran (Photo M-9) montre "TARATURA???”
(Calibrage???), appuyez également sur le bouton
REDUCTION DE VITESSE (Photo M-3) sans laisser les
autres.

Lorsque le message "TARATURA" (Calibrage) est
montré, relachez les boutons.

Maintenant, vous pouvez défiler avec les boutons
BROSSES (Photo M-5) et ASPIRATION (Photo M-4)
les parametres qui peuvent étre réglés:

-TIPO LOGO (TYPE DE LOGO)

-TIPO BATTERIA (TYPE DE BATTERIE)

- CONTRASTO (CONTRASTE)

- LINGUA (LANGUE)

- RIT. TASTI (RETARD DE BOUTONS)

Pour sélectionner et modifier le paramétre
souhaité, appuyez sur le bouton REDUCTION DE
VITESSE (Photo M-3). Avec les boutons BROSSES
(Photo M-5) et ASPIRATION (Photo M-4), vous pou-
vez augmenter ou diminuer la valeur définie. Pour
confirmer la nouvelle valeur, appuyez sur le bouton
REDUCTION DE VITESSE (Photo M-3).

Pour quitter la calibration sélectionnez EXIT et ap-
puyez sur le bouton REDUCTION DE VITESSE Photo
M-3).

Signification des paramétres de réglage:
TYPE DE LOGO

TYPE DE BATTERIE
Options: Pb acide / Gel

CONTRASTE
Valeur de contraste de I'écran.

LANGUE

Langue qui se affiche. Dans cette version sont di-
sponibles: ITALIEN, FRANGAIS, ANGLAIS, ALLEMAND,
ESPAGNOL.

RETARD DE BOUTONS

Retard en centiémes de seconde entre l'acceptation
des pressions consécutives des boutons. Etabli pour
limiter les problemes de communication.

6.4 PREPARATION DE LA MACHINE

A Lutilisation de la machine requiert le port de
I'équipement de protection individuelle (chaussures
a semelles antidérapantes, gants, etc.) et tout autre
dispositif de protection personnelle indiqué par le
fabricant du détergent ou requis par I'environnement
dans lequel on opere.

ww Effectuez les opérations préliminaires suivantes.
Reportez-vous aux paragraphes correspondants
pour une description plus détaillée de ces opérations.
Controlez le niveau de charge des batteries et rechar-
gez-les en cas de besoin.

Montez les brosses ou les disques entraineurs (avec
les disques abrasifs) correspondant a la surface a trai-
ter et au type d'opération a effectuer.

Montez le suceur, vérifiez sa fixation, son raccorde-
ment au tuyau d'aspiration et l'usure des bavettes.
Vérifiez si le réservoir de I'eau résiduelle est vide,
videz-le complétement en cas de besoin.

Controlez et fermez complétement le distributeur de
solution détergente.

Remplissez le réservoir de solution détergente a
travers le trou arriere avec de I'eau propre et du dé-
tergent non moussant en respectant le dosage pré-
conisé. Laissez un espace de 7 cm entre le goulot du
bouchon et le niveau de la solution.

= S'il s'agit d'une premiere utilisation, il est conseillé
de se familiariser avec la machine en faisant des essais
sur une grande surface libre de tout obstacle.

Pour obtenir les meilleurs résultats en termes de net-
toyage et de longévité de la machine, nous suggé-
rons quelques simples mais importantes procédures :
- Repérez l'aire de travail en enlevant les obstacles
éventuels. Si la surface est trés étendue, opérez par
zones rectangulaires contigués et paralleles.

- Choisissez une trajectoire rectiligne et commencez
par la zone plus éloignée pour éviter de passer sur
des zones déja nettoyées.

7.INFORMATIONS SUR L'UTILISATION

71 RECHARGE DES BATTERIES

Préparez et contrélez le chargeur de batteries en sui-
vant le paragraphe spécifique.

Débranchez le connecteur des batteries (celui avec
la poignée) du connecteur d'alimentation de la ma-
chine et branchez-le au connecteur du chargeur de
batteries.

A Ne branchez pas le chargeur de batteries au
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connecteur du cablage principal de I'autolaveuse.
Débranchez les connecteurs avec les mains sans tirer
sur les fils.

Si la machine est équipée de batteries au Pb-Acide,
elles doivent étre rechargées dans un lieu bien ven-
tilé. Soulevez le réservoir supérieur et dévissez les
bouchons des batteries.

A Suivez les instructions du manuel de mode d’em-
ploi du fabricant des batteries (cf. paragraphe entre-
tien batteries).

Si la machine est équipée de batteries au gel (sans
entretien), suivez les instructions ci-dessous.

Sila machine est utilisée réguliérement:

Laissez toujours les batteries branchées au chargeur
de batteries.

Si la machine est inutilisée pendant de longues pé-
riodes:

Chargez les batteries pendant la nuit aprés la der-
niére utilisation puis débranchez les batteries du
chargeur.

Evitez les recharges intermédiaires ou incomplétes
en phase de travail.

Apreés la recharge, éteignez le chargeur de batteries
et débranchez le connecteur des batteries.

Si la machine est équipée de batteries au Pb-Acide,
contrélez régulierement l'intensité du liquide des
éléments avec le densimétre : si un ou plusieurs élé-
ments étaient déchargés et les autres complétement
chargés, les batteries seraient dysfonctionnantes et
devraient étre remplacées ou réparées (veuillez vous
reporter au mode d'emploi spécifique des batteries).
Revissez les bouchons des éléments et abaissez le
réservoir supérieur.

Débranchez les connecteurs avec les mains sans tirer
sur les fils.

Rebranchez le connecteur des batteries a la prise sur
la machine.

7.2 ASSEMBLAGE, DESASSEMBLAGE, REGLAGE
DU SUCEURET DE LA BAVETTE DE PROTECTION
Le suceur est le composant de base pour un séchage
parfait.

7.21 ASSEMBLAGE DU SUCEUR

Baisser le systeme de soulevement pour éviter de
devoir tenir soulevé le corps pendant les phases de
liaison.

Desserrer les pommeaux de fixation sur le support du
suceur (Photo E - 3).

Encastrer les ouvertures du corps du suceur dans les
étriers du support oscillant.

Visser les pommeaux de fixation sur le support (
Photo E - 3) pour bloquer le suceur.

Insérer le tuyau d'aspiration de la machine (Photo E -
3) dans le corps du suceur.

7.2.2 DESASSEMBLAGE DU SUCEUR
Baisser le systeme de soulévement pour éviter de

devoir tenir soulevé le corps pendant les phases de
liaison.

Enlever le tuyau d'aspiration du corps du suceur
(Photo E - 5).

Dévisser les pommeaux de fixation sur le support du
suceur (Photo E - 3).

Tirer le corps du tergipavimento en arriére pour le
détacher des étriers du support oscillant.

7.2.3 REMPLACEMENT DES BAVETTES DU SUCEUR
Démonter le suceur de son support (voir 7.2.2). Dévis-
ser completement les pommeaux (Photo E -

6) enlever les boulons et les bandes métalliques de
tenue des bavettes.

Enlever les bavettes.

Positionner les bandes métalliques sur la bavette
antérieure et insérer les vis de fixation dans les trous.
Approcher premier d'un coté, puis de l'autre, la ba-
vette antérieure et les bandes avec les vis au corps du
suceur et centrer les trous de guide.

Ajouter a ce point la bavette postérieure, en cen- trant
encore une fois les trous sur les vis proémi- nentes.
Serrer les bandes avec les pommeaux de fixation
(Photo E - 6) en partant d'un bout au point darri- ver
al'opposée.

Réinstaller le suceur sur son support (voir 7.2.1).

7.2.4 REGLAGE DU SUCEUR

Le pommeau au centre du support (Photo E - 4) regle
I'inclinaison du suceur par rapport au sol. Les deux
vis sur les cotés (Photo E - 6), reliées aux roues arriere
du suceur, servent a régler la pression su suceur sur
le sol.

Le parfait réglage prévoit que la bavette arriére, en
frottant en mouvement, fléchira sur toute sa lon-
gueur en formant un angle de 45° avec le sol.
Pendant I'avancement de la machine, on peut inter-
venir sur le pommeau et sur les vis (Photo E - 4 ; Photo
E-6) pourrégler I'inclinaison et la pression du suceur.
Le séchage du suceur doit étre uniforme sur toute la
largeur de séchage. Une trainée latérale indique une
extension excessive du pivot a vis centrale (vissez-le
pour améliorer le séchage), des trainées au milieu
indiquent un vissage excessif du pivot a vis centrale
(dévissez-le pour améliorer le séchage).

7.25 MONTAGE ET DEMONTAGE DE LA BA-
VETTE ANTI-ECLABOUSSURES

La bavette anti-éclaboussures est accroché au pla-
teau brosse avec un anneau a ressort.

Pour démonter la bavette il est suffisant de décro-
cher I'anneau a ressort et tirer la bavette anti-écla-
boussures vers vous.

Pour le remontage, encastrer la bavette anti-écla-
boussures sur le plateau brosse, accrocher I'extré-
mité fixe du cable en acier sur le plateau brosse et
fixer I'anneau a ressort sur l'autre extrémité du pla-
teau brosse.
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7.3
BROSSES
A Ne travaillez jamais sans que la brosse soit parfai-
tement montée sur la machine.

Pour le montage:

Vérifiez si le plateau brosse est levé, sinon levez-le en
suivant les indications reportées dans le paragraphe
correspondant.

Vérifiez si la clé d'allumage sur le tableau de com-
mande est sur “0".

Positionner les brosses sous le plateau, avec la flasque
d'accouplement prés du branchement métallique.
Abaisser le plateau et activer la rotation de la brosse:
de cette facon la brosse s'accroche automatique-
ment.

Pour le montage du plateau porte-pad suivre la
méme procédure.

A La longueur des soies des brosses ne doit jamais
étre inférieurea 1 cm.

A Lépaisseur des disques abrasifs ne doit jamais étre
inférieurea 1 cm.

Travailler avec des brosses trop usées ou des disques
abrasifs trop minces peut endommager la machine et
la surface a traiter.

Controlez régulierement l'usure de ces composants
avant de commencer le travail.

Pour le démontage ou le changement:

Vérifiez si le plateau des brosses est levé, sinon levez-
le en suivant les indications reportées dans le para-
graphe correspondant.

Vérifiez si la clé d'allumage sur le tableau de com-
mande est sur OFF.

Tenez la brosse entre les mains sous le plateau, tour-
nez-la dans le sens de rotation et abaissez-la pour
libérer le plateau de guidage.

Pour le démontage du plateau porte-pad suivre la
méme procédure.

MONTAGE ET DEMONTAGE DE LES

7.4 REMPLISSAGE ET VIDANGE DU RESER-
VOIR DE SOLUTION DETERGENTE

1= La température de I'eau ou du détergent ne
doit jamais dépasser les 50°C.

ww Videz toujours le réservoir avant d'y verser une
solution détergente fraiche.

Pour le remplissage:

« Dévissez le bouchon situé a |'arriere de la machine.
- Laissez toujours un espace de 7 cm entre le goulot
du bouchon et le niveau du liquide. Ne remplissez
pas au-dela de cette mesure!

« Versez la quantité de détergent préconisée par le
fabricant selon la capacité du réservoir indiquée sur
le mode d’emploi sur I'emballage du produit.

« Utilisez exclusivement des produits adaptés a la sur-
face et a la saleté a éliminer.

La machine a été congue pour étre utilisée avec
des détergents non moussants et biodégradables
adaptés aux autolaveuses. L'utilisation d’autres

produits chimiques comme I'hypochlorite de so-
dium, les oxydants, les solvants ou les hydrocar-
bures peut endommager ou détruire la machine.
+ Suivez les régles de sécurité indiquées dans le para-
graphe correspondant ainsi que celle reportées sur
I'emballage du détergent.

« Pour une liste compléte des détergents adéquats
disponibles, contactez le fabricant de la machine.

« Versez le détergent seulement aprés avoir rempli
le réservoir d'eau afin de prévenir la formation de
mousse.

+ Ne laissez jamais le tuyau de remplissage d'eau sans
surveillance et introduisez-le complétement dans le
réservoir car sinon il pourrait se déplacer et mouiller
des composants délicats de la machine.

« Fermez le couvercle du réservoir.

Pour la vidange:

« Ouvrez le bouchon situé dans la partie inférieure et
arriere de la machine ( Photo D - 1) et attendez la
vidange compléte du réservoir.

« Refermez a fond le robinet de vidange.

7.5
SALE
La vidange de I'eau sale doit s'effectuer conformé-
ment a la Iégislation locale en vigueur. Lentiére res-
ponsabilité du respect de cette |égislation revient au
conducteur de la machine.

Lorsque la solution détergente est épuisée, il faut
toujours vider le réservoir de I'eau résiduelle avant
de procéder au remplissage.

Le réservoir de l'eau résiduelle peut étre vidé a
chaque fois qu’on le souhaite méme en phase inter-
médiaire du cycle de travail.

Vidangez toujours le réservoir de I'eau résiduelle
avant de le manutentionner afin de prévenir tout ac-
cident pour le personnel et dommages a la machine.
La capacité du réservoir de l'eau résiduelle est supé-
rieure a celui de la solution détergente. Le moteur
d'aspiration est protégé par un flotteur de sécurité
qui se déclenche en I'éteignant lorsque le niveau de
I'eau sale dépasse un certain niveau.

Si vous constatez une fuite d'eau ou de mousse
de sous les réservoirs, éteignez immédiatement le
moteur d'aspiration et videz le réservoir de I'eau rési-
duelle.

Pour vidanger le réservoir de I'eau sale :

Conduisez la machine dans un lieu adapté a la vi-
dange de I'eau sale, de préférence prés d'un W-C ou
d'un tout a I'égout (observez la législation locale en
vigueur en matiere de traitement des eaux usées).
Eteignez la machine et retirez la clé de contact du
tableau.

Détachez le tuyau de vidange et tenez-le vers le haut,
dévissez le bouchon.

Abaissez le tuyau de vidange vers le point sélec-
tionné.

La vidange peut étre interrompue a tout moment

VIDANGE DU RESERVOIR DE L'EAU
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et rapidement en relevant simplement le tuyau de
vidange.

Vérifiez la quantité de salissure dans le réservoir et
lavez-le en cas de besoin a travers le trou d'inspec-
tion en soulevant le couvercle et la partie supérieure
du cone.

Placez soigneusement le cone dans le trou d'inspec-
tion et fermez le couvercle supérieur en vissant les
trois manettes de fermeture aprés chaque inspec-
tion/lavage.

Serrez solidement le tuyau de vidange avec le bou-
chon a vis et accrochez-le au soutien derriére la
machine.

i Le couvercle supérieur du réservoir et le bouchon
du tuyau de vidange doivent étre parfaitement fer-
més, sans faire passer de I'air, sinon on aura une dé-
pression qui provoquera un séchage imparfait.

7.6 CONDUITE DE LA MACHINE
Sélectionnez le sens de la marche avec le levier de
direction avant/arriére.

Introduisez et tournez la clé de contact.

Avec le pied droit, appuyez doucement sur la pédale
de l'accélérateur et conduisez la machine jusqu'a des-
tination.

Eteignez la machine et retirez la clé du tableau de
commandes.

Le sens de la marche peut étre modifié avec le levier
de direction avant/arriere, méme pendant le travail
en ayant le pied sur I'accélérateur.

7.7 METHODE DE TRAVAIL

7.71 PREPARATION ET CONSEILS

Dégagez la surface a traiter (avec des appareils adap-
tés comme aspirateurs, balayeuses, etc.) de tout
résidu solide. Cette opération préliminaire est néces-
saire car sinon la saleté solide pourrait empécher le
bon fonctionnement du suceur et nuirait au séchage.
La conduite de la machine doit exclusivement étre
confiée a un personnel formé.

7.7.2 COMMANDES DE FONCTIONNEMENT

« Clé d'allumage ou de contact pour allumer et
éteindre la machine.

« Levier de direction pour sélectionner le sens de
marche en avant ou en marche arriére.

« Régulateur de vitesse pour sélectionner la vitesse
d’avancement maximum lorsque la pédale est com-
plétement écrasée.

« Interrupteur brosse, pour actionner le moteur de
rotation des brosses.

« Interrupteur position brosses, pour abaisser (en po-
sition de travail) ou soulever (en position de repos/
déplacement) le groupe de brosses sur le/du sol.

« Interrupteur aspiration, pour allumer le moteur
d'aspiration

« Interrupteur position du suceur, pour abaisser (en
position de travail) ou soulever (en position de repos/
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déplacement) le suceur.

« Interrupteur d‘arrét d'urgence pour interrompre/
reprendre toutes les opérations de travail prévues.

« Pédale droite d'avancement pour actionner la ma-
chine.

« Levier réglage flux solution détergente, pour régu-
ler la quantité (maximum vers le haut, minimum vers
le bas) de solution détergente sur le sol.

« Controle chargeur de batteries, les témoins lumi-
neux s'éteignent progressivement au fur et a mesure
de I'épuisement de la charge. Lorsque le témoin
rouge s'allume, éteignez le moteur des brosses, fer-
mez la distribution de solution détergente, finissez
éventuellement de sécher le petit résidu humide et
rendez-vous auprés du chargeur de batteries pour
recharger les batteries. Si ces opérations ne sont pas
suivies, la machine désactivera automatiquement le
moteur des brosses et la seule manceuvre possible
sera I'avancement de la machine. Si la machine n'est
pas immédiatement arrétée dans cette situation
aussi, toutes les fonctions seront interrompues auto-
matiquement et il faudra pousser manuellement la
machine pour la faire avancer.

A Les batteries peuvent s'endommager irrémédia-
blement si le niveau de charge résiduelle se réduit
trop (cf. le manuel de mode d'emploi des batteries).
Ne forcez pas la décharge des batteries au-dela des
limites fixées par les dispositifs de sécurité en étei-
gnant ou en rallumant la clé de contact ni en aucune
autre facon.

A En cas de situation anormale, comme le peu de
puissance de la machine, sans que se soit déclenché
I'arrét d'urgence, arrétez-vous immédiatement et
reportez-vous au chapitre 9 “Petit guide de dépan-
nage”. Contactez aussi le centre de service apreés-
vente agréé le plus proche pour une vérification des
dispositifs de controle de la décharge.

7.7.3 LAVAGE DIRECT OU POUR SURFACES
LEGEREMENT SALES

Lavage et séchage en un seul passage.

Préparez la machine comme décrit précédemment.
Sélectionnez le sens de la marche avec le levier de
direction.

Introduisez et tournez la clé de contact.

Actionnez le moteur d‘aspiration, le moteur des
brosses et la distribution de la solution détergente.
Abaissez les brosses et le suceur.

Utilisez le levier de réglage du détergent pour réguler
le flux de sortie (en rapport avec la vitesse d'avance-
ment) de la solution détergente.

Appuyez doucement sur la pédale d'avancement en
vérifiant le fonctionnement de tous les systémes.
Appuyez a fond sur I'accélérateur pour augmenter la
vitesse de travail.

Réglez la vitesse maximum d’avancement et la quan-
tité de flux de la solution détergente en fonction des
besoins.



Le volant agit comme un volant de voiture. La ma-
chine peut faire demi-tour sur elle-méme en bra-
quant complétement le volant.

A Pendant ces opérations, I'arriére de la machine se
déporte Iégerement vers I'extérieur, réduisez donc la
vitesse afin de prévenir les brusques changements
de direction et les collisions contre un mur ou autre.
Pour éviter d'endommager la surface a traiter, le
moteur des brosses s'arréte automatiquement 2 se-
condes environ apres le relachement complet de la
pédale d'avancement.

i || est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

7.7.4 LAVAGE INDIRECT OU POUR SURFACES TRES SALES
Lavage et séchage en différents passages.

Préparez la machine comme décrit précédemment.
Premiére opération:

Sélectionnez le sens de la marche avec le levier de
direction.

Introduisez et tournez la clé de contact.

Actionnez le moteur des brosses et la distribution de
la solution détergente.

Abaissez les brosses.

Utilisez le levier de réglage du détergent pour réguler
le flux de sortie (en rapport avec la vitesse d'avance-
ment) de la solution détergente.

Appuyez doucement sur la pédale d'avancement en
vérifiant le fonctionnement des brosses et la distribu-
tion de la solution détergente.

Appuyez a fond sur I'accélérateur pour augmenter la
vitesse de travail.

Réglez la vitesse maximum d’avancement et la quan-
tité de flux de la solution détergente en fonction des
besoins.

Le volant agit comme un volant de voiture. La ma-
chine peut faire demi-tour sur elle-méme en bra-
quant compléetement le volant.

1= Pendant ces opérations, l'arriére de la machine se
déporte Iégerement vers I'extérieur, réduisez donc la
vitesse afin de prévenir les brusques changements
de direction et les collisions contre un mur ou autre.
Laissez agir quelque temps la solution détergente en
suivant les indications reportées sur le mode d'em-
ploi du produit.

Deuxiéme opération:

Procédez comme indiqué dans le paragraphe précé-
dent “Lavage direct” (7.8.3).

Pour éviter d'endommager la surface a traiter, le
moteur des brosses s'arréte automatiquement 2 se-
condes environ apres le relachement complet de la
pédale d'avancement.

En marche arriére, le suceur se léve et I'aspiration se
désactive automatiquement. Le suceur et I'aspiration
reviennent automatiquement en position des le pas-
sage a la marche avant.

i || est interdit d'utiliser la machine sans solution
détergente, car cela abimerait la surface.

7.7.5 OPERATIONS APRES-LAVAGE

Arrétez la distribution du détergent.

Levez le groupe des brosses et éteignez le moteur
des brosses.

Apres avoir éliminé complétement les trainées d'eau
éventuelles, attendez quelques secondes, puis levez
le suceur et éteignez le moteur d'aspiration.
Dirigez-vous vers un endroit adapté pour effectuer
la vidange des réservoirs (cf. paragraphes 7.4 et 7.5).
Vidangez et nettoyez les réservoirs (cf. paragraphes
74 et7.5).

Eteignez la machine en tournant la clé et retirez-la du
tableau.

En cas de besoin, effectuez la recharge des batteries
(cf. le paragraphe correspondant).

7.8 INFORMATIONS POUR L'UTILISATION
DU MODELE (UP/Plus)

Le modele (UP/Plus) est équipé avec actuateurs
pour le mouvement automatique du plateau
brosses et du suceur.

La levée/descente du groupe brosses a lieu par le
sélecteur positionné sur le panneau de commande
(Photo Q - 13) et se déroule simultanément avec la
marche/arrét du moteur brosses;
lalevée/descente du suceur a lieu par le sélecteur po-
sitionné sur le panneau de commande ( Photo Q -14)
et se déroule simultanément avec la marche/arrét
du moteur d'aspiration;.

En marche arriére, le suceur se leve automatique-
ment pour éviter de s'endommager. Le suceur re-
vient automatiquement en position dés le passage
ala marche avant.

8. INFORMATIONS SUR LENTRETIEN

Tournez la clé de contact, retirez-la du tableau de
bord et déconnectez le connecteur des batteries du
cablage de la machine.

= Les interventions sur le circuit électrique et les
opérations d’entretien et de réparation (particulié-
rement celles qui ne sont pas explicitement décrites
dans ce manuel) doivent étre effectuées par un
centre de service aprés-vente agréé ou par un tech-
nicien spécialisé informé de la Iégislation en vigueur.
Le respect des cadences d'entretien et des pres-
criptions du fabricant sont la garantie d’'un meilleur
rendement et d'une plus grande longévité de la
machine.

8.1 RESERVOIRS

Vidangez les deux réservoirs comme décrit dans les
paragraphes correspondants.

Eliminez la salissure solide en remplissant et en
vidant plusieurs fois les réservoirs jusqu'a I'élimina-
tion effective de toute la saleté : utilisez un tuyau de
lavage ou autre pour l'opération.

A De I'eau a plus de 50°, des nettoyeurs a haute
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pression ou des jets d’eau trop violents peuvent
endommager les réservoirs et la machine.

Laissez les couvercles des réservoirs ouverts (seule-
ment avec la machine au repos) de facon a faire sé-
cher les réservoirs et prévenir ainsi la formation des
mauvaises odeurs.

8.2 TUYAU D'ASPIRATION

Démontez le tuyau d'aspiration du suceur et du réser-
voir d'eau sale.

Vous pouvez a présent laver le tuyau et éliminez les
obstructions.

Apres du lavage, enfilez solidement le tuyau d'aspi-
ration dans le logement spécialement prévu dans le
réservoir.

Enfilez solidement le tuyau sur le corps du suceur.

8.3 SUCEUR

A Ne manipulez pas le suceur a mains nues, endos-
sez des gants et tout autre équipement de protection
adapté a l'opération.

Démontez le suceur de la machine et nettoyez-
la sous de I'eau courante avec une éponge ou une
brosse. Controlez l'efficacité et l'usure des bavettes
en contact avec le sol. Elles ont la fonction de racler
la pellicule de détergent et d'eau sur le sol et d'iso-
ler la portion de surface afin d'obtenir la dépression
maximum du moteur d‘aspiration : de cette facon le
séchage de la machine sera parfait. Au fur et a mesure
de son utilisation, I'aréte vive de la bavette tend a s'ar-
rondir et a s'user en nuisant ainsi au parfait séchage.
Les bavettes du suceur doivent donc étre changées.
Pour ce faire, suivez les indications du paragraphe
correspondant. Tournez les bavettes pour user les
autres arétes vives ou montez des bavettes neuves.

8.4 ACCESSOIRES

Démontez et nettoyez les brosses ou les disques
entraineurs.

A Contrélez soigneusement si des corps étrangers
ne se sont pas encastrés (pieces métalliques, vis, co-
peaux ou cordes et autres) ce qui endommagerait le
sol et la machine.

Vérifiez le niveau des soies des brosses (controlez si
une usure irréguliere s'est vérifiée sur les brosses ou
disques abrasifs), en cas de besoin, réglez I'inclinaison
de l'action sur le sol.

Montez seulement les accessoires préconisés par le
fabricant, d'autres piéces pourraient compromettre
la sécurité.

8.5 FILTRE SOLUTION DETERGENTE

Vérifiez si le réservoir de la solution détergente est
vide.

Controlez et nettoyez le filtre de la solution déter-
gente, situé dans la partie basse et arriére de la ma-
chine. En cas de besoin, lavez-le a I'eau courante et
vérifiez la sortie effective de solution détergente sur

les brosses.
Fixez bien le filtre afin de prévenir toute fuite pen-
dant le fonctionnement.

8.6 CORPS DE LA MACHINE

Pour nettoyer I'extérieur de la machine, utilisez une
éponge ou un chiffon en vous aidant d'une brosse
aux soies douces pour éliminer les taches plus dif-
ficiles. La rugosité de la superficie de la machine,
voulue pour ne pas rendre apparentes les éraflures
dues a l'utilisation, ne facilite par I'élimination des
taches persistantes. On peut, dans ce but, utiliser des
machines a vapeur, mais pas de tuyaux d'arrosage ni
de nettoyeurs a haute pression.

8.7 BATTERIES

8.7.1 PB-ACIDE

Les opérations d'entretien doivent se conformer aux
indications du fabricant ainsi qu‘a celles décrites ci-
dessous.

Si les plaques des éléments ne sont pas compléte-
ment immergées dans l'acide, cela provoque une
oxydation rapide et un dysfonctionnement irrémé-
diable de I'élément concerné.

Le débordement de l'acide provoque l'oxydation de
la machine. Utilisez un chargeur de batteries préco-
nisé par le fabricant et adapté au type de batteries
a charger. Les batteries doivent toujours étre rechar-
gées dans un endroit bien ventilé, car il existe un
risque d’explosion.

Lutilisation de batteries au gel ou sans entretien est
fortement conseillée.

8.7.2 GEL
Les opérations d’entretien doivent se conformer aux
indications du fabricant ainsi qu‘a celles décrites ci-
dessous.Utilisez un chargeur de batteries préconisé
par le fabricant.

8.8 DISJONCTEURS THERMIQUES

La machine est équipée de protections électriques
qui protégent les principaux organes de fonctionne-
ment. il y a des disjoncteurs thermiques pour la pro-
tection du moteur de traction et des brosses.

En cas de déclenchement automatique d'un de ces
disjoncteurs, il suffit d'appuyer a fond sur le disjon-
cteur concerné pour rétablir le fonctionnement.

Le déclenchement des disjoncteurs, spécialement
pendant les premiéres semaines d'utilisation, ne si-
gnifie pas obligatoirement un dysfonctionnement de
la machine. Il est cependant conseillé de faire con-
troler le dispositif par un électricien spécialisé si le
disjoncteur continue a se déclencher.

8.9 ENTRETIEN PERIODIQUE

Pour toutes les opérations décrites dans ce para-
graphe, reportez-vous aux instructions détaillées
dans les paragraphes correspondants.
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8.10 PIECES DE RECHANGE CONSEILLEES

Il est conseillé de tenir toujours a disposition les
pieces de rechange plus fréquentes et de ne jamais
négliger les opérations d’entretien ordinaire et extra-
ordinaire, ceci afin d'avoir toujours le maximum de
productivité de la machine. La liste de ces piéces de
rechange est disponible auprés de votre revendeur.u

9. CONTROLE D’EXERCICE
9.1 DIAGNOSTIQUE
FAUTES

L'écran situé sur le panneau de commande (Photo
M - 9) a également la fonction de montrer toutes les
alarmes actives sur la machine par rapport a la fiche
de commande; en cas d'alarme sera montré un code
et une breve description.

Voici ci-dessous la liste des messages d'erreur avec le
diagnostique correspondant:

COMMUNICATION

9.2 RESOLUTION DES PROBLEMES

Ces indications servent a comprendre les causes de
certains problémes par rapport a des inconvénients
précis. Pour le type d'action a effectuer, reportez-

vous aux paragraphes correspondants ci-dessous.

9.2.1 LA MACHINE NE FONCTIONNE PAS

@ La clé n'est pas introduite ni tournée correctement.
© Introduisez et tournez la clé sur “1".

@ Le connecteur des batteries est débranché ou mal
branché au connecteur du cablage principal.

© Branchez solidement les deux connecteurs.

® Le bouton d'arrét d'urgence a été actionné.

© Réenclenchez le bouton d'arrét d'urgence.

® La machine est en train de recharger ses batteries.
© Attendez la fin de la recharge.

@ Les batteries sont déchargées

© Rechargez les batteries.

® Personne n'est au poste de conduite.

© Sasseoir au poste de conduite.

@ Le fusible principal est brulé.

© Changez le fusible principal.

@ Surchauffe de la carte de contréle

© Vérifiez les conditions d’exercice ayant pu provo-
quer la panne (déclivité trop élevée, etc.) attendez 30
minutes et évitez les mémes conditions d'exercice. Si
le probléme persiste, adressez-vous a un centre de
service aprés-vente agréé.

Au besoin | Apresle Mensuellement

travail

Chaque
semaine

Démontage et lavage du suceur

X

Vidange du réservoir eau sale

Vidange, rincage ou désinfection du réservoir eau sale

Recharge des batteries

Contréle du niveau du liquide des batteries

I'efficacité des organes.

Démontage des brosses et controle de I'état d’'usure. Vérifier qu'il
y n'ait pas des corps étrangers qui empéchent le mouvement ou X

Controle visuel de I'état général de la machine

bouchés ou obstrués

Vérifier que les tuyaux et les conduits d'aspiration ne soient pas

Controle de 'usure des bavettes d’aspiration

Démontage et nettoyage du filtre de la solution détergente

Nettoyage générale du plateu brosses, support et suceur

Vérifier les mouvements de levée et descente du plateau brosses

Vérifier les mouvements de levée et descente du suceur

Graissage des parties en mouvement

Controler le cable d'ouverture du robinet de la solution détergente

Controle des systemes de sécurité (interrupteur d’urgence) frein mécanicien
ou électromécanique, interrupteur de sureté du siége de l'opérateur, etc.

Nettoyage des tuyauterie avec détergent anticalcaire
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de traction.

9.2.2 LA MACHINE N’'AVANCE PAS © Arrétez la machine, laissez-la reposer pendant 5
@ Le selecteur de direction de marche est au point minutes et changez les fusibles.

mort. @ Le micro-interrupteur de la pédale d'avancement
© Sélectionnez une direction de marche. est défectueux.
® La pédale d'avancement n’est pas appuyée. © Changez le micro-interrupteur.

© Appuyez sur la pédale.

@ Les batteries sont déchargées.

@ La déclivité du sol est trop importante. © Rechargez les batteries.
© Poussez manuellement la machine jusqu’au niveau ~ ® La pédale d'accélération était appuyée au moment

souhaité.

de l'allumage de la machine

® Déclenchement du disjoncteur du ou des moteurs  © Reléchez la pédale d'accélération, éteignez et ral-

Message visualisé

Solution

{"01 BLOC#TRACTION"}

Arréte le moteur de traction pour le protéger contre un valeur de courant
excessif. Pour rétablir, redémarrer la machine.

{"02 TEMP MAX#TRACTION"}

Arréte le moteur de traction pour le protéger contre un courant continu
excessive. Pour rétablir, redémarrer la machine aprés le refroidissement
du moteur de traction.

{"03 BATTERIE#DECHARGEE"}

Arréte le moteur de brosses, de I'aspiration et de la traction a cause de
la tension de batterie insuffisante. Pour rétablir, redémarrer la machine
aprés la charge de la batterie.

{04 TEMP MAX#ELECTRONIQUE"}

Arréte le moteur de traction a cause de la température excessive de la fiche
électronique de commande. Pour rétablir, redémarrer la machine aprés le re-
froidissement de la fiche électronique de commande.

{"05 NIVEAU BATTH#EXCESSIF"}

Arréte le moteur de brosses, de I'aspiration et de la traction a cause de
la tension trop élevée de la batterie. Pour rétablir, redémarrer la machine
apres avoir vérifié la batterie.

{"06 PANNE PEDALE#ACCELERATEUR'"}

Arréte le moteur de traction a cause de la communication incorrecte avec
le potentiométre (débranchement). Pour rétablir, redémarrer la machine
aprés avoir vérifié la connexion correcte du potentiométre.

{"07 ERREUR#TEMPERATURE"}

La vitesse de traction est réduite en fonction de la valeur du parameétre
RID_TEMP. Pour rétablir, avancer a vitesse réduite jusqu'a ce que le refroi-
dissement de I'unité de fiche électronique de commande.

{"08 NIVEAU BATT#TRES FAIBLE"}

Arréte le moteur de brosses et de I'aspiration a cause de la tension de
batterie insuffisante. Pour rétablir, redémarrer la machine aprés la charge
de la batterie.

{"09 NIVEAU#BATTERIE FAIBLE"}

Arréte le moteur de brosses a cause de la tension de batterie insuffisante.
Pour rétablir, redémarrer la machine apres la charge de la batterie.

{"10 ERREUR#FLOTTEUR"}

Arréte le moteur de I'aspiration parce que le réservoir de récupération est
plein. Pour rétablir, vider le réservoir de récupération.

{"11 BLOCAGE#DEPART"}

Arréte le moteur de traction quand la pédale d'accélérateur est lorsque
vous allumez lorsque vous allumez ou apres un freinage, en évitant mou-
vements involontaires de la machine. Pour rétablir, soulever compleéte-
ment la pédale d'accélérateur.

{"12 RESERVOIR#EAU VIDE"}

Indique que le réservoir d'eau propre est vide. Pour rétablir, il est néces-
saire de remplir le réservoir d'eau propre.

{"19 RACLUER#ABAISSE"}

En marche arriére indique que le suceur est restée abaissé (modele Es-
sential). Pour rétablir, soulever manuellement le suceur avec le levier de
commande.

{"20 ERREUR#COMMUNICATION "}

Communication interrompue entre le panneau de commande et la fiche
électronique de commande. Eteignez la machine, vérifier I'intégrité des
connexions et essayez a nouveau.
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lumez la machine.

® Le potentiométre de la pédale d'accélération est
interrompu

© Changez le potentiométre.

® Le moteur de traction était en marche au moment
de l'allumage de la machine

© Placez la machine sur une surface plane, éteignez
et rallumez avec la clé.

9.2.3 LES BROSSES NE TOURNENT PAS

@ Linterrupteur du moteur des brosses n'est pas
sélectionné.

© Appuyez sur le bouton pour activer les brosses.

@ La machine n‘avance pas et le dispositif de controle
s'est déclenché pour éviter d'endommager la surface.
© Appuyez sur la pédale d'avancement.

® Déclenchement du disjoncteur du moteur des
brosses en raison d'une surchauffe.

© Vérifiez et éliminez la raison ayant provoqué la sur-
chauffe (présence de bouts de ficelle ou autres corps
étrangers empéchant le mouvement, surfaces trop
accidentées, etc.) et réenclenchez le disjoncteur en
appuyant dessus (le premier a partir du haut).

@ La courroie de transmission est cassée.

© Changez la courroie de transmission.

@ Le relais du moteur ou le moteur des brosses est
défectueux.

© Changez le relais du moteur ou le moteur des
brosses.

9.2.4 LA DISTRIBUTION DE SOLUTION DE-
TERGENTE EST INSUFFISANTE OU INEXISTANTE
® Le réservoir de solution détergente est vide.

© Remplissez le réservoir de solution détergente,
apres avoir vidé le réservoir de I'eau résiduelle.

@® Les brosses ou la machine sont arrétées.

© Activez les brosses et appuyez sur I'accélérateur.
® Le levier de réglage du flux est fermé ou presque
fermé.

© Régulez / augmentez le flux de distribution de la
solution détergente comme souhaité.

@ Le filtre de la solution détergente est engorgé.

© Nettoyez lefiltre.

® Le conduit de distribution du détergent est en-
gorgé.

© Dégagez le conduit en éliminant la saleté.

® Lélectrovanne d'ouverture du flux est grillée.

© Changez I'électrovanne.

9.2.5 ABSENCE D’ASPIRATION

@ Le tuyau d'aspiration n'est pas raccordé au suceur.
© Raccordez correctement le tuyau d'aspiration.

® Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

® Le moteur d'aspiration est éteint.

© Activez le moteur d'aspiration.

® Le réservoir de I'eau résiduelle est plein.

© Videz le réservoir.

@ Le courant n‘arrive pas au moteur d'aspiration ou
le moteur est grillé.

© Vérifiez les branchements et dans changez le mo-
teur dans le deuxiéme cas.

9.2.6 L'ASPIRATION N’EST PAS EFFICACE

© Le couvercle du réservoir de l'eau sale n'a pas été
serré solidement.

© Serrez-le solidement.

© Le bouchon du tuyau de vidange du réservoir de
I'eau sale n'est pas parfaitement fermé.

© Fermez-le correctement.

© Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

9.2.7 LE MOTEUR DES BROSSES OU LE MO-
TEUR ASPIRATION NE S’ARRETENT PAS

@ Linterrupteur relais est défectueux.

© Arrétez la machine en coupant I'alimentation
générale en débranchant le connecteur principal
des batteries et contactez le centre de service apres-
vente agréé le plus proche.

9.2.8 LE SUCEUR NE NETTOIE PAS OU NE
SECHE PAS BIEN

@ Les bavettes du suceur sont usées ou ont buté
contre de la salissure solide.

© Changez les bavettes ou nettoyez-les.

@ Le suceur n'est pas bien réglée, I'avancement
doit étre exactement perpendiculaire au sens de la
marche.

© Procédez au réglage du suceur.

@ Le tuyau d'aspiration, le conduit du suceur ou le
logement d'inspection sont engorgés.

© Désengorgez et nettoyez tous les conduits.

9.2.9 LE CHARGEUR DE BATTERIES NE FONC-
TIONNE PAS

® La recharge des batteries ne démarre pas.

© Controlez si le chargeur des batteries est effecti-
vement branché aux batteries. Consultez le manuel
spécifique du chargeur de batteries.

9.2,10  LES BATTERIES NE SE CHARGENT PAS
OU NE MAINTIENNENT PAS LA CHARGE

® A la fin de la recharge, les batteries ne sont pas
correctement chargées (consultez le manuel d'ins-
tructions du fabricant des batteries).

© Vérifiez le message d'erreur du chargeur de batte-
ries et controlez les données affichées sur le visuel.
(Consultez le manuel spécifique du chargeur de bat-
teries).

@ Les batteries sont neuves mais elles ne fournissent
pas 100% des performances attendues

© Laccumulateur atteint le maximum de ses perfor-
mances apres 20-30 cycles de recharge complets.
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@ Lélectrolyte s'est évaporé et ne couvre pas com-
pletement les plaques.

© Consultez le manuel spécifique du fabricant des
batteries.

@ Il'y a des différences évidentes entre les différents
éléments.

© Changez I'élément défectueux.

Consultez toujours manuel d’instructions spéci-
fique des batteries et du chargeur de batteries, si
le probléme persiste, contactez le centre de ser-
vice aprés-vente agréé le plus proche.

Le fabricant NE PEUT ETRE d’aucune aide en cas
de problémes dus a des batteries et a un chargeur
de batteries qu'il na pas fourni.

10. CONDITIONS DE GARANTIE

Tous les appareils sont soumis a des essais rigou-
reux et sont couverts par une garantie de douze (12)
mois a partir de la date d'achat contre les défauts de
matériaux ou de fabrication. Comme date d'achat,
c'est celle figurant sur le ticket de caisse délivré
par le Revendeur qui fait foi. Le fabricant s'engage
a réparer ou a remplacer gratuitement les piéces
comportant un défaut de fabrication pendant la
période de garantie. Les piéces, dont les défauts ne
sont pas clairement imputables au matériau ou a la
fabrication, seront examinées auprés d'un Centre de
SAV agréé ou aupres du siege du fabricant et seront
ensuite imputées en fonction du résultat de I'exa-
men. Ne sont pas couverts par la garantie les dégats
accidentels, ceux dus au transport, a une négligence
d'utilisation, a un emploi et a une installation erro-
nés et impropres, non conformes aux prescriptions
reportées dans la notice et de toutes facons tous les
dégats dus a des phénomeénes indépendants des
régles de fonctionnement ou d’emploi de l'appareil.
Lors d'une réparation, l'appareil doit etre remis au
Centre de SAV avec tous ses accessoires d'origine et
le ticket de caisse prouvant I'achat. La garantie est
caduque si l'appareil a été réparé ou manipulé par
des tiers non autorisés. Limpossibilité de fournir le
document d'achat (lisible et complet) de la part du
client ou I'impossibilité de récupérer le numéro de
série de l'appareil appliqué sur le chassis annuleront
la garantie. Le remplacement de I'appareil est exclu,
ainsi que le prolongement de la garantie a la suite de
dégats intervenus. La réparation sous garantie est
effectuée auprés d'un Centre de SAV agréé ou au-
prés du siege du fabricant. Dans ce cas la piece doit
etre expédiée franco de port, c'est a dire que le colis
voyage aux frais et aux risques du client. La garantie
ne prévoit pas le nettoyage éventuel des organes
fonctionnants, I'entretien ordinaire, la réparation ou
le changement de piéces soumises a l'usure normale.
Le fabricant décline toute responsabilité en cas de
dégats a des personnes ou a des biens provoqués
par une installation non conforme a la notice ou a un
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emploi imparfait de I'appareil.

10.1 DEMOLITION DE LA MACHINE
A lafin de la vie de la machine, il est conseillé d'enle-
ver les batteries et de les traiter dans le respect de
I'environnement conformément a la norme euro-
péenne 2013/56/EU ou de les remettre a un centre de
traitement spécialisé.
La mise au rebut de la machine doit s'effectuer dans
le respect de la législation locale en vigueur en la
matiere:
- débranchez la machine et vidangez-la de tous ses
liquides;
- démontez la machine et triez ses pieces en fonction
de leur composition (plastique pour les piéces repor-
tant le symbole de recyclage, métal, caoutchouc,
etc.). En cas de piéces a composition hétérogene,
adressez-vous a des centres spécialisés. Chaque ma-
tériau doit étre traité conformément a la législation
en matiére de traitement des déchets.
Il faudra aussi rendre sans danger les piéces dange-
reuses de la machine, spécialement pour les enfants.
ﬁEn tant que propriétaire d'un appareil élec-
trique ou électronique, la loi (conformément
w2 2 directive EU 2012/19/EU sur les déchets
des appareils électriques et électroniques et
aux législations nationales des Etats membres UE
qui ont mis en ceuvre cette directive) vous défend
d'éliminer ce produit ou ses accessoires électriques/
électroniques comme un déchet domestique solide
urbain et vous impose au contraire de I'éliminer dans
les centres de collecte prévus a cet effet. On peut éli-
miner le produit directement du distributeur moyen-
nant I'achat d’un nouveau produit, équivalent a celui
que l'on doit éliminer. L'abandon du produit dans
I'environnement pourrait provoquer de graves dom-
mages a I'environnement et a la santé de 'homme.
Le symbole sur la figure représente le bidon des
déchets urbains et il est impérativement interdit de
placer I'appareil dans ces conteneurs. Le non respect
des indications de la directive 2012/19/EU et des
décrets de mise en ceuvre des différents Etats com-
munautaires peut étre sanctionné du point de vue
administratif.

10.2 ELIMINATION
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2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

2.1 ZIELSETZUNG DES HANDBUCHS

Zum leichteren Nachschlagen und Lesen der
gewiinschten Informationen ist Bezug auf das In-
haltsverzeichnis am Anfang des Abschnittes in der
gewiinschten Sprache zu nehmen.

Das vorliegende Handbuch wurde vom Hersteller der
Maschine zusammengestellt und stellt ein ergdnzen-
des Teil des Produktes dar. Daher muss das Handbuch
Uber die gesamte Lebensdauer der Maschine bis zur
Verschrottung sorgféltig aufbewahrt werden.

Der Kunde hat sich zu vergewissern, dass das Perso-
nal das Handbuch gelesen und den Inhalt desselben
verstanden hat, damit es die hier beschriebenen
Anleitungen genau befolgen kann.

Nur das genaue Befolgen der in diesem Handbuch
enthaltenen Anleitungen und Anweisungen gewdhr-
leistet beste Resultate hinsichtlich Sicherheit, Lei-
stungen, Wirksamkeit und Lebensdauer des sich jetzt
in hrem Besitz befindenden Produkts. Das Nichtbe-
folgen dieser Vorschriften kann eine potentielle Ge-
fahr fiir den Anwender, die Maschine, die gereinigte
Oberfléache und die Umgebung darstellen; fir die da-
raus entstehenden Schaden kann der Hersteller auf
keinen Fall verantwortlich gemacht werden.

Das vorliegende Handbuch bezieht sich detailliert
auf die Maschine und enthélt ausschlieBlich Anlei-
tungen und Beschreibungen fir die Batterien und
Batterieladegerdte (Optional), tiber die wir verfligen.
Batterien und Batterieladegerate sind Kompo-
nenten von grundlegender Bedeutung fiir die
Maschine, denn von ihnen hdangen Autonomie
und Leistungen derselben ab.

Nur die korrekte Kombination dieser beiden
Zubehorteile (Batterie und Batterieladegerat)
gewahrleistet optimale Leistungen und verhin-
dert kostspielige Schaden . Fiir detaillierte
Informationen ist Bezug auf die spezifischen
Handbiicher der Batterien und Batterielade-
gerate zu nehmen.

Die von uns empfohlenen Batterieladegerite
(Optional) gewédhrleisten die beste Kombination
mit der Maschine und zeichnen sich nicht nur
durch eine auBBerordentliche Vielseitigkeit (Bat-
terieladegerite), einen hohen Qualitatsstandard
und erstklassige Leistungen aus.

2.2
SYMBOLE
Fiir ein besseres Verstandnis und zum Hervorheben
der verschiedenen Aspekte der Anleitungen wurden
Begriffe und Symbole verwendet, die nachstehend
definiert und abgebildet werden:

- Maschine. Dieser Begriff ersetzt die Bezeichnung,
auf die sich dieses Handbuch bezieht.

- Bediener. "Bedienungspersonal” die Person(en), die
fir Installation, Betrieb, Riisten, Wartung einschlie3-
lich Reinigung, Stérungsbeseitigung und Transport

TERMINOLOGIE UND BEDEUTUNG DER

einer Maschine zusténdig ist (sind).

- Techniker. Person oder Personen, die tber die
Erfahrung, technische Ausbildung, Kenntnis der
Gesetze und Vorschriften verfiigen, die fiir die Durch-
fiihrung besonderer Eingriffe erforderlich ist. Diese
Personen sind in der Lage, Gefahren zu erkennen
und zu vermeiden, die bei der Installation, und der
Wartung der Maschine auftreten kénnen.

1= - HINWEISSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um Ma-
schinenstdrungen zu vermeiden.

/A- ACHTUNGSSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
schwere Maschinen- und Umweltschdden zu ver-
meiden.

- GEFAHRSYMBOL

Diese Informationen sind besonders wichtig, um
schwere (oder schwerste) Personen-, Maschinen- und
Umweltschaden zu vermeiden.

Gewicht bei max. Beladung

. Max. Arbeitsbereich Steigung 2 %
(Max. Transportbereich Steigung 10%)

== Nennleistung Biirstenantrieb
® Nennleistung Saugturbine

2.3 PRODUKTINFORMATIONEN

Das unter dem Armaturenbrett Gber dem Batterie-
verbinder angebrachte Maschinenschild ent-halt
Informationen:

2.4 BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG
Dieses Gerit ist fiir den gewerblichen Gebrauch
geeignet, z.B. in Hotels, Schulen, Krankenh&u-
sern, Fabriken, Laden, Biiros und Vermieterge-
schiften.

Die Maschine, auf die sich dieses Handbuch bezieht,
ist eine Scheuersaugmaschine: Die Maschine kann
zum Waschen und Absaugen von Flissigkeiten von
ebenen, starren, waagerechten, glatten oder maBig
rauen gleichmaBigen und hindernislosen Boden in
Zivilgebauden und Industriegebduden eingesetzt
werden. Jeder andere Einsatz ist verboten. Wir bit-
ten Sie, die in diesem Handbuch enthaltenen Si-
cherheitshinweise strikt zu befolgen.

Die Scheuersaugmaschine verteilt eine einstellbare
Menge Reinigungsldsung aus Wasser und Reinigung-
smittel auf dem zu behandelnden Boden, wéhrend
die Biirsten den Schmutz vom Boden entfernen.
Mittels eines auf dem Boden aufliegenden Squee-
gee erlaubt die Sauganlage der Maschine das per-
fekte Trocknen der Oberfléchen und des von den
Frontbirsten aufgenommenen Schmutzes in einem
einzigen Durchgang.
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Durch eine korrekte Kombination der verschiedenen
Reinigungsmittel mit den verschiedenen verfligba-
ren Blrstentypen (oder Schleifscheiben) kann die
Maschine an alle Boden- und Schmutztypen ange-
passt werden.

2.5 TECHNISCHE ABANDERUNGEN

Der Hersteller behdlt sich das Recht vor, jederzeit
und ohne Vorankiindigung technische Abanderun-
gen am Produkt vorzunehmen, um das Produkt zu
aktualisieren oder technisch zu verbessern. Daher
kann die von Ihnen gekaufte Maschine in kleineren
Details leicht von den in unseren Katalogen oder im
vorliegenden Handbuch enthaltenen Informationen
und Abbildungen abweichen, ohne dass dadurch die
Sicherheit und die entsprechenden Informationen
beeintrachtigt werden.

3. SICHERHEITSINFORMATIONEN

3.1 WICHTIGE HINWEISE

1= Das “Bedienungsanleitungshandbuch” ist vor
dem Einschalten, dem Gebrauch, der Wartung,
der ordentlichen Wartung und jeglichen Eingrif-
fen an der Maschine aufmerksam zu lesen.

A Alle im vorliegenden Handbuch und den
Handbiichern der Batterie und des Batterielade-
gerats enthaltenen Anweisungen sind strikt zu
befolgen (insbesondere die Achtungs- und Ge-
fahrhinweise).

Der Hersteller haftet nicht fiir Personen- und/
oder Sachschaden, die auf das Nichtbeachten der
o.g. Vorschriften zuriickzufiihren sind.

A Diese Maschine darf ausschlieBlich mit einer Si-
cherheitskleinspannung, die der am Typenschild
angegebenen Kennzeichnung entspricht, gespeist
werden.

ww\/or dem Gebrauch der Maschine ist sicherzustel-
len, dass alle Bauteile korrekt positioniert sind.

A Die Maschine darf nur von Personen verwendet
werden, die bezlglich des Gebrauchs derselben aus-
gebildet wurden, die zum Bedienen der Ma-schine
fahig sind, und die ausdriicklich mit dem Gebrauch
der Maschine beauftragt wurden. Zum Verhindern
eines nicht autorisierten Gebrauchs der Maschine ist
dieselbe mit gezogener Standbremse und mit gezo-
genem Ziindschlissel an einem Ort abzustellen, der
Unbefugten nicht zugénglich ist.

A - Dieses Gerét ist nicht daftr bestimmt

durch Personen (einschlielich Kinder) mit einge-
schrénkten physischen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten mangels Erfahrung und/oder mangels
Wissen benutzt zu werden.

- Kinder sollen beaufsichtigt werden, um sicherzu-
stellen, dass sie nicht mit dem Gerat spielen.

A Die Maschine darf nicht fiir einen anderen als den
ausdriicklich vorgesehenen Zweck eingesetzt wer-
den. Bei dem Gebrauch der Maschine ist der jewei-
lige Gebdudetyp zu beriicksichtigen und es sind die

dort geltenden Sicherheitsbedingungen strikt zu
beachten.

Die Maschine nicht an schlecht beleuchteten
Orten, in explosionsgefdhrdeter Umgebung, in An-
wesenheit von gesundheitsschadlichem Schmutz
(Staub, Gas, usw.), auf Straen oder o6ffentlichen
Wegen sowie im Freien im Allgemeinen verwenden.
A Die Maschine wurde fiir den Einsatz bei einer
Umgebungstemperatur zwischen +4°C und + 35°C
entwickelt; bei Nichtgebrauch ist die Maschine in
einer trockenen, nicht korrosiven Umgebung bei
einer Temperatur zwischen + 10°C und + 50°C abzu-
stellen.

Die fiir den Betrieb und die Lagerung der Maschine
zuldssige Feuchtigkeit liegt zwischen 30% und 95%.
Keine brennbaren oder explosiven Fliissigkei-
ten, Gase, Trockenpulver, Sduren und Losemit-
tel (z.B. Losemittel zum Verdiinnen von Lack,
Azeton, usw.) oder Benzin, Ol, Treibstoff, usw.
ansaugen, auch wenn diese verdiinnt sind; keine
brennenden oder gliihenden Gegenstinde an-
saugen.

A Die Maschine nicht auf einem Gefille iber 2%
oder auf Rampen mit einem Gefille iber 2% ein-
setzen; bei kleineren Geféllen darf die Maschine
nicht quer zum Geflle eingesetzt werden, ist immer
vorsichtig zu mandvrieren und nicht zu wenden.
Beim Transport (Max. Transportbereich Steigung
10%) auf Rampen oder stérkeren Geféllen ist hoch-
ste Aufmerksamkeit erforderlich, um ein Umkip-
pen sowie eine unkontrollierte Beschleunigung zu
vermeiden. Immer die niedrigste Geschwindigkeit
einstellen! Rampen und Gefalle ausschlieBlich mit
hochgefahrenen Biirsten und Squeegees befahren.

A Falls der Waschtrockner abwarts verwendet wird
die Geschwindigkeit anpassen und den ANDER-
SONN-Stecker zum Anschluss an die Batterien NICHT
trennen. Wird diese Vorschrift missachtet, kann es
zu schweren Schaden am elektronischen Kontrollsy-
stem mit anschlieBendem Garantieverlust kommen.
/A Die Maschine niemals an Gefillen parken.

1 Die Maschine darf auf keinen Fall bei steckendem
Schlissel und an das Stromnetz angeschlossenem
Netzstecker unbeaufsichtigt gelassen werden. Vor
dem Verlassen der Maschine ist der Netzstecker
und der Schlissel zu ziehen und es sind geeignete
MaBBnahmen zu treffen, um zu vermeiden, dass die
Maschine sich in Bewegung setzt.

Beim Gebrauch der Maschine ist auf in der Ein-
satzumgebung anwesende Drittpersonen, insbe-
sondere Kinder, zu achten.

A Die Maschine nicht zum Transportieren von Per-
sonen und/oder Gegenstdnden oder zum Schleppen
von Gegenstanden verwenden. Die Maschine nicht
schleppen.

= Die Maschine nicht als Ablage fiir Gegenstande
verwenden.

Die Beluftungs- und Kiihl6ffnungen nicht bedecken
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oder verstopfen.

A Die Sicherheitsvorrichtungen nicht entfernen,
abdndern oder umgehen.

A Immer die fiir die Sicherheit des Bedieners erfor-
derliche personliche Schutzausrlistung verwenden:
Schiirze oder Schutzanzug, rutschfestes wasser-
dichtes Schuhwerk, Gummihandschuhe, Schutzbrille
und Gehorschutz, Staubschutzmaske. Vor Arbeitsbe-
ginn sind Armbénder, Ketten, Uhren, Krawatten und
andere Gegenstande abzulegen, die eine potentielle
Gefdhrdung darstellen und zu schweren Unféllen
fiihren konnen.

A Nicht mit den Handen zwischen die sich bewegen-
den Maschinenteile greifen.

1= Keine anderen als die vorgesehenen Reinigung-
smittel verwenden und die in den jeweiligen Si-
cherheitsblattern enthaltenen Vorsichtsmassnahmen
und Vorschriften beachten. Wir empfehlen, die Rei-
nigungsmittel an einem Kindern unzugénglichen
Ort aufzubewahren. Bei Kontakt mit den Augen sind
die Augen sofort griindlich mit Wasser zu spiilen. Bei
Verschlucken der Reinigungslésung ist sofort ein Arzt
aufzusuchen.

Sicherstellen, dass die Steckdosen fiir die Stromver-
sorgung des Batterieladegerats an eine geeignete
Erdungsanlage angeschlossen sind und durch Ther-
moschutzschalter und Differentialschalter abgesi-
chert sind.

Wenn die Maschine mit Batterien ausgeriistet
wird, ist darauf zu achten, dass die an der Instrumen-
tentafel angebrachte Entladungsanzeige korrekt
eingestellt ist. Den zustédndigen Vertragshandler
kontaktieren oder den spezifischen Abschnitt des
Handbuchs nachschlagen.

A Die Anleitungen des Batterieherstellers sind strikt
zu befolgen und die anwendbaren Gesetze sind zu
befolgen. Die Batterien immer sauber und trocken
halten, um Kriechstrom zu vermeiden. Die Batterien
vor Verschmutzungen, wie zum Beispiel Metallstaub,
schiitzen.

Keine Werkzeuge auf die Batterien legen:
Kurzschluss- und Explosionsgefahr.

Bei der Verwendung von Batteriesaure sind die
entsprechenden Sicherheitsvorschriften strikt zu
befolgen. In Anwesenheit von Magnetfeldern sind
die Auswirkungen auf die Kontrollelektronik zu tiber-
priifen. Die Maschine auf keinen Fall mit Wasserstrahl
reinigen.

i Die aufgenommenen Flissigkeiten enthalten Rei-
nigungsmittel, Desinfektionsmittel, Wasser sowie or-
ganisches und anorganisches Material, das wahrend
der Arbeitsphasen gelést wurde: Daher miissen diese
Flussigkeiten gemaR den anwendbaren Gesetzen
entsorgt werden.

A Bei Defekten und/oder Betriebsstérungen ist die
Maschine sofort abzustellen (von dem Stromnetz
oder den Batterien trennen). Nicht versuchen, die Ma-
schine selbst zu reparieren, sondern ein technisches
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Kundendienstcenter des Herstellers kontaktieren.
Alle Zubehorwartungs- und Ersetzungsarbeiten
missen in gut beleuchteter Umgebung durchgefiihrt
werden, nachdem die Maschine durch Trennen des
Batterieverbinders von der Stromversorgung ge-
trennt wird.

= Alle Eingriffe an der elektrischen Anlage sowie alle
Wartungs- und Reparatureingriffe (insbesondere die
nicht ausdriicklich im vorliegenden Handbuch be-
schriebenen Eingriffe) missen in autorisierten Kun-
dendienstcentern oder durch technisches Personal
mit Erfahrung auf dem Sektor unter Beachtung der
anwendbaren Sicherheitsvorschriften durchgefihrt
werden.

ww Es ist ausschlieBlich der Einsatz von Originaler-
satzteilen zugelassen, das einzig und allein vom Her-
steller zu beziehen ist, denn nur Originalersatzteile
gewahrleisten einen einwandfreien und sicheren
Betrieb der Maschine. Keine aus anderen Maschinen
ausgebauten Teile oder andere Ersatzteilkits verwen-
den.

= Vor jedem Gebrauch ist die Maschine zu Uber-
prifen und insbesondere ist zu kontrollieren, dass
das Batterieladekabel und der Steckverbinder in
einwandfreiem Zustand sind, damit eine sichere Ar-
beit gewéhrleistet werden kann. Wenn diese Teile
nicht in einwandfreiem Zustand sein sollten, darf die
Maschine auf keinen Fall vor der Reparatur des de-
fekten Teiles durch einen zugelassenen Fachmann in
Betrieb gesetzt werden.

= Beim Austreten von Schaum oder Fliissigkeiten ist
der Saugmotor sofort abzustellen

1= Die Maschine nicht auf Textilboden, wie Teppi-
chen, Teppichboden, usw. verwenden.

Der Gebrauch von Wachs oder Schaum bildenden
Reinigungsmitteln sowie Leckagen an den Schldu-
chen und Rohren kann zu schweren Betriebsstérun-
gen der Maschine sowie zum Verstopfen der
Leitungen fihren.

3.2 LARM UND ERSCHUTTERUNGEN
Gerausch- und Vibrationsdaten auf der letzten Seite.

4. HANDLINGS-INFORMATIONEN

4.1 HEBEN UND TRANSPORT DER VERPA-
CKUNG

A Wihrend des Hebens und des Transports ist si-
cherzustellen, dass die verpackte Maschine sicher
verankert wurde, damit sie nicht umkippen oder ab-
stlirzen kann.

Beim Laden/Abladen der Maschine auf/von Fahrzeu-
gen ist fiir eine geeignete Beleuchtung zu sorgen.
Beim Handling der verpackten Maschine sind geei-
gnete Mittel einzusetzen; dabei ist darauf zu achten,
dass die Verpackung keinen StoBen ausgesetzt und
nicht beschédigt wird. Die verpackte Maschine nicht
auf den Kopf stellen und sie sanft auf den Boden
absetzen.



i Diese Anweisungen gelten auch flr die Batterien
und das Batterieladegerét.

4.2 KONTROLLE BEI DER LIEFERUNG

ww Bei der Lieferung der Ware (Maschine, Batterien,
Batterieladegerat) durch den Spediteur ist zu kon-
trollieren, dass die Verpackung und deren Inhalt
keine Beschddigungen aufweisen. Falls der Verpa-
ckungsinhalt beschadigt sein sollte, ist der Spediteur
diesbeziiglich zu unterrichten und es ist schriftliche
eine Schadensersatzforderung niederzulegen, bevor
die Ware angenommen wird (auf dem Lieferschein
“unter Vorbehalt” ankreuzen).

4.3 AUSPACKEN

A Esist Schutzkleidung anzuziehen und es sind geei-
gnete Werkzeuge zu verwenden, um die Unfallgefahr
auf ein Minimum zu reduzieren.

Beim Auspacken der Maschine ist folgendermal3en
vorzugehen:

In Karton verpackte Maschine:

- Die Kunststoffumreifungen mit einer Schere oder
Schlagzange durchtrennen.

- Den Karton hochziehen und entfernen.

- Die Beutel aus dem Innenraum nehmen und
deren Inhalt Gberpriifen (Gebrauchs- und War-
tungshandbuch, Steckverbinder fiir Anschluss an das
Batterieladegerat).

- Die Metallbiigel oder Kunststoffumreifungsbander
entfernen, die die Maschine an der Palette befesti-
gen.

- Die Biirsten und Squeegees aus der Verpackung
nehmen.

- Die Maschine nach hinten von der Palette schieben,
wozu eine gut an der Palette und am Boden befe-
stigte geneigte Ebene zu verwenden ist.

In Holzverschlag verpackte Maschine:

- Alle Holzwdande von der Palette |6sen, wobei mit
dem oberen Teil begonnen wird.

- Die Schutzfolie von der Maschine entfernen.

- Die Metallbiigel und Kunststoffumreifungen entfer-
nen, die die Maschine an der Palette befestigen.

- Die Biirsten und Squeegees aus der Verpackung
nehmen.

- Die Maschine nach hinten von der Palette schieben,
wozu eine gut an der Palette und am Boden befe-
stigte geneigte Ebene zu verwenden ist.

Unter Anwendung der gleichen Vorsichts-
malnahmen wird das als Optional gelieferte Batte-
rieladegerdt (an den speziellen Griffen von oben
aus der Verpackung herausziehen) und die Optional-
Batterie aus der jeweiligen Verpackung genommen.
Nachdem das gesamte Verpackungsmaterial entfernt
wurde, kdnnen die Zubehorteile und Batterien
gemal den im spezifischen Abschnitt enthaltenen
Anleitungen montiert werden.

Es wird empfohlen, alle Verpackungselemente aufzu-

bewahren, da sie zum Schiitzen der Maschine und
des Zubehors bei einem weiteren Transport an einen
anderen Ort oder zu einem autorisierten Kunden-
dienstcenter verwendet werden kdnnen. Andernfalls
sind beim Entsorgen des Verpackungsmaterials die
anwendbaren Gesetze zu befolgen.

4.4 LOSEN DER ELEKTROMECHANISCHEN
BREMSE

A Wenn die Maschine keine Batterien en- thilt
(oder ausgeschaltet ist), ist sie ge- bremst.

Um die elektromechanische Bremse zu |6sen, muss
man auf den Fahrmotor, welcher am Vorderrad (Foto
L1 - 2) angebracht ist, auf folgende Weise einwirken:
- Den Stift (Foto L2 - 2) und den Entsperrungshe- bel
(Foto L2 - 1) in die Entsperrungsgabel der elek- tro-
mechanischen Bremse einschrauben (Foto L1-1).

- Den Stift nach auBen ziehen (Foto L3)

- den Entsperrungshebel in Richtung des Motors
drehen (Foto L4)

- den Hebel auf dem Motor blockieren, sodass die
Gabel nach auBlen gerichtet bleibt ( Foto L5).

Die elektromechanische Bremse ist jetzt gel6st, und
die Maschine kann bewegt werden.

Nachdem die Maschine bewegt wurde, muss der
Eingriff in umgekehrter Reihenfolge wiederholt wer-
den und die Gabel zuriick in die Betriebsposition ge-
bracht werden ( Foto L1 - 1). Nehmen Sie den Stift
und den Hebel ab.

/A ACHTUNG: Bevor Sie die Maschine ver- wen-
den, vergewissern Sie sich, dass die Gabel in der
Betriebsposition ist (FotoL1-1).

4.5 HEBEN UND TRANSPORT: MASCHINE,
BATTERIE UND BATTERIELADEGERAT

A Die Maschine nicht mit einem Hubwagen heben,
da der Rahmen nicht mit Hubpunkten ausgeristet
ist, an die die Gabeln angelegt werden konnten, und
folglich kein direktes Heben mdglich ist.

Vor der Vorbereitung der Verpackung und des Tran-
sports ist es erforderlich:

- Den Flissigkeitssammelbehélter und den Reini-
gungslésungsbehdlter entleeren.

- Die Squeegees und die Birsten oder Haltescheiben
abbauen.

- Die Batterien trennen und entfernen.

Die Maschine mittels einer geneigten Ebene auf die
Originalpalette (oder eine andere, dem Maschinen-
gewicht und den Maschinenabmessungen entspre-
chenden Unterlage) schieben.

Die Maschine und den Squeegee mit Metallbligeln
oder anderen dem Gewicht der Elemente entspre-
chenden Vorrichtungen fest an der Palette verankern.
Die Palette mit der Maschine heben und auf das Tran-
sportmittel laden.

Die Maschine und die Palette mit Seilen sicher im
Transportmittel befestigen.

Wenn man (ber private Transportmittel mit Lade-
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rampen verfiigt, kann man die Maschine auch direkt
ohne Palette auf die Ladeflache des Transportmittels
schieben. Dabei ist jedoch darauf zu achten, dass die
Maschine und alle Komponenten wéhrend des Tran-
sports vor StoBen, Feuchtigkeit, Erschiitterungen
und plétzliche Bewegungen geschiitzt sind.

Die Batteriekasten sind mit Bohrungen versehen, an
denen die fiir das Handling erforderlichen Werkzeuge
angebracht werden kdnnen.

ww Zum Heben oder Einsetzen der Batterie (in
das entsprechende Fach der Maschine) sind
ausschlieBlich Fachpersonal und fiir den jeweiligen
Eingriff geeignete Mittel einzusetzen (Seile, Tran-
sportdsen, usw.), die fiir das Gewicht der zu heben-
den Teile geeignet sind. Beim Transport sind die
gleichen VorsichtsmaBnahmen zu treffen und die
gleichen Anleitungen zu befolgen, die fiir den Tran-
sport der Maschine beschrieben wurden. Zusétzlich
sind die Anleitungen im spezifischen Handbuch des
Herstellers zu beachten.

Das Batterieladegerat kann sowohl vertikal als hori-
zontal auf den Unterlagen transportiert werden, mit
denen es ausgestattet ist. Dabei sind die gleichen
Anleitungen zu befolgen, die fiir den Transport der
Maschine beschrieben wurden. Zusatzlich sind die
Anleitungen im spezifischen Handbuch des Herstel-
lers zu beachten.

5. TECHNISCHE INFORMATIONEN

5.1 ALLGEMEINE BESCHREIBUNG

5.1.1 MASCHINE

Die wichtigsten technischen Eigenschaften der Ma-
schine kénnen folgendermafen zusammengefasst
werden:

- Die spezielle Form des Squeegees, der Luftfluss
und die Gummiblétter gewéhrleisten das perfekte
Trocknen auch auf gefliesten Boden. Die besondere,
ausgeglichene Form des Maschinenrahmens und der
Squeegee-Halterung tragen dazu bei, dass in den
Kurven auch bei einem Squeegee mit reduzierten
Abmessungen keine Wasserspuren auf dem Boden
hinterlassen werden.

- Optimale Gewichtverteilung und Abmessungen,
auch dank dem hohen Gewicht der Birstenplatte
und der sich in der Maschinenmitte befindenden
Batterien.

- Ein groBes Gewicht lastet auf den Biirsten, die daher
wirksam auf den Boden einwirken kdnnen. Der Druck
wird durch das Eigengewicht der Platte gewahrlei-
stet, es sind keine Federn oder andere Vorrichtungen
vorhanden, die zu Stérungen und Ungenauigkeiten
fiihren konnen. Das Gewicht ist schwebend, echt,
eine Platte aus Schiffstahlblech zu 15 mm.

- GroRes Wasservolumen der Behalter, was eine Re-
duzierung der Ausfallzeiten gewahrleistet, da die
Maschine seltener mit Wasser befillt und seltener
entleert werden muss. Keine technisch empfindliche
und schlecht zu reinigende biegsame Membran.

- Im Schmutzwassertank verbleiben immer einige
Liter Flissigkeit, damit sich der eventuell entstan-
dene Schaum setzen kann. Das Traktionssystem ist
dem Maschinengewicht angepasst und gewéhrlei-
stet Wendigkeit und Manovrierbarkeit beim Fahren.
- Robuste Bauweise. Der Rahmen und der Squeegee
bestehen aus aluminium und extrastarkem Blech,
Starke 6 mm, 8 mm, 10 mm bis 20 mm. Das Blech wird
mittels Laser geschnitten und geschweil3t. Die Bur-
stenplatte besteht aus 15 mm starkem Schiffsblech
und wird einer Oberflachenbehandlung unterzogen,
die das Blech und die Lackierung fiir viele tausend
Stunden im Salznebel schiitzt. Die Schrauben be-
stehen zu 100% aus Edelstahl. Die Behalter (Karos-
serie) bestehen aus stoffestem Polydthylen Stérke
7-8 mm. Alles ist einfach und widerstandsfahig ohne
unndtige Komplikationen.

- Das Batteriefach kann besonders leistungsfahige
Batterien aufnehmen, was eine grof3e Arbeitsauto-
nomie garantiert.

- Die Unterbringung des Saugmotors in einem inne-
ren Bereich der Maschine gewahrleistet einen beson-
ders leisen Betrieb.

- Der Sammelbehalter ist besonders leicht zu reini-
gen, denn er weist keine der charakteristischen Ecken
und Winkel auf, die bei tiefer gelegenen Sammel-
behéltern vorhanden sind.

5.1.2 BATTERIE

Unabhangig von dem Bautyp wird die Leistung einer
Batterie mit einer immer auf die Entladezeit bezo-
genen Kapazitdt angegeben. Ein weiterer wichtiger
Wert ist die Anzahl der mdglichen Entladungen. Die
Kapazitdt wird im Ampere pro Stunde (Ah) ausge-
driickt, wéhrend der Entladezeitraum im allgemeinen
in 20 Stunden (C20 oder 20h oder nicht spezifisch
ausgedriickt) oder 5 Stunden (C5 oder 5h) ausge-
driickt wird. Die Entlade-/Ladezyklen zeigen an, wie
oft die Batterie dem Laden unter den besten Umstéan-
den stand hélt, und stellen daher einen Anhaltspunkt
fur die Nutzdauer einer Batterie bei Einhalten aller
entsprechenden Vorschriften dar.

Folglich variiert die Kapazitat einer Batterie auf der
Basis des mehr oder weniger schnellen Verbrau-
chs der in ihr enthaltenen Energie (Strom). Daher
variieren die in C5 oder C20 ausgedriickten Kapa-
zitdtswerte derart stark. Es ist von grundlegender
Bedeutung diese Faktoren zu berlicksichtigen, um
einen korrekten Vergleich zwischen den auf dem
Markt verfligbaren Produkten und unserem Angebot
anzustellen.

Diese Maschine kann mit zwei unterschiedlichen Bat-
terietypen ausgeriistet werden, die sich beziiglich
der Bauweise und Eigenschaften unterscheiden.

- Pb-Sdure-Batterie mit gepanzerten Rohrmo-
dulen: Erfordern eine regelmaflige Kontrolle des
Elektrolytenstands jeden Elements !

/A Wenn ein Element nicht durch die Saurelésung
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bedeckt ist, oxydiert es in 24 Stunden und die Lei-
stung dieses Elements wird definitiv kompromit-
tiert.

« Es ist Bezug auf das Batteriehandbuch zu nehmen,
um Sachschéaden und wirtschaftliche Schéden zu ver-
meiden.

Gel-Modulbatterie: Dieser Batterietyp ist war-
tungsfrei, benotigt keine besonderen Raumlichkei-
ten zum Aufladen (denn es werden keine schéadlichen
Gase abgegeben) und wird daher von uns empfohlen.
A Es kann auf keinen Fall davon ausgegangen
werden, dass Batterien und Batterieladegerdte
mit den gleichen Eigenschaften der von uns an-
gebotenen Batterien und Ladegerite gleiche
Resultate gewdhrleisten. Nur eine perfekte Kom-
patibilitdt zwischen diesen Elementen (Pb-Saure-
Batterien, Gel-Batterien und Batterieladegerdt)
gewahrleistet erstklassige Leistungen, lange
Lebensdauer, Sicherheit und Wirtschaftlichkeit.

5.1.3 BATTERIELADEGERAT

Dieses Hochfrequenz-Batterieladegerdt gewahrlei-
stet ein optimales Laden der Batterie und verléangert
deren Autonomie und Lebensdauer und stellt dank
der Méglichkeit der Konfiguration, eine duflerst viel-
seitige Losung dar, weil die Anzahl der erforderlichen
Ladegerdte reduziert werden kann. Das gleiche Bat-
terieladegerat kann denn auch sowohl fiir Pb-Séure-
Batterien als fiir Gel-Batterien eingesetzt werden.

A Es kann auf keinen Fall davon ausgegangen
werden, dass Batterien und Batterieladegerate
mit den gleichen Eigenschaften der von uns an-
gebotenen Batterien und Ladegerite gleiche
Resultate gewahrleisten. Nur eine perfekte Kom-
patibilitat zwischen diesen Elementen (Pb-Saure-
Batterien, Gel-Batterien und Batterieladegerat)
gewdhrleistet erstklassige Leistungen, lange
Lebensdauer, Sicherheit und Wirtschaftlichkeit.

5.2 STRUKTUR UND FUNKTIONEN
5.2.1 MASCHINE

FOTOA

1 Schwarzwassersammelbehdlter
2 Fahrersitz

3 Reinigungslosungsbehélter

4 Hinterrad

5 StoBstange-Rad

6 Spritzschutz

7 Antriebsmotoren Vorderrad

8 Abteilung fiir elektrische Bestandteile
9 Lenkrad steuert

FOTO B

1 Scheuklappe

2 Schwarzwasserablassschlauch

3 Stopfen flir Ablassschlauch

Schwarzwasserbehdlter

4 Befiillstopfen Reinigungslésungsbehalter
5 Saugrohr

6 Hintere Deckel der Saugen-Abteilung
FOTO C

1 Scheuklappe

2 Offnung des Knaufs der

Saugen-Abteilung
3 Hintere Deckel der Saugen-Abteilung
4 Saugmotor Abteilung
5 Saugen-Filter

FOTO D
1 Ablasshahn des Sammelbeckens der Reini-
gungslésungsbehalter

FOTO E

1 Saugfuss Stol3stange-Rad

2 Druckeinstelschraube Saugfuss

3 Schnellbefestigungschraube fur saugfuss

4 Einstellschraube fur die saugfussneigung

5 Saugrohr

6 Randelmutter fur sauglippeausbau

7 Druckeinstellrad

FOTOF

1 Reinigungslosungsfilter

FOTOG

1 Batteriefach mit Batterien 6V

2 Saugmotor

3 Eingebautes Ladegerat

4 Anschlussschema der Batterien

FOTOH

1 Funktionskontrollkarte
Fahrmotorsicherung

3 Saugmotorsicherung

4 Blrstenmotorsicherung

FOTOI

1 Abdeckung des Ladegerats

2 Rote “LED” Anzeige: Batterie entladen

3 Griine “LED” Anzeige: Batterie geladen

4 Schalter Dip-Switch

5 Zugangsabdeckung Dip-Switch

6 Schalter Dip-Switch zum Setzen der
Belastungskurve

7 Tabelle mit Schalter Konfiguration fiir
Ladekurve fiir Pb-Saure-Batterien oder
GEL/AGM-Batterien

FOTO L1
1 Entsperrungsgabel der
elektromechanischen Bremse

FOTOL2
1 Entsperrungshebel

68



2 Stift

FOTOL3-L4-L5
Entsperrungsmechanismus der elektromechani-
schen Bremse

FOTOM

1 Schliisselschalter

2 Wahltaste fiir die Erhéhung der
Fahrgeschwindigkeit

3 Wahltaste fir die Verringerung der
Fahrgeschwindigkeit

4 Saugmotorschalter
Heben/Absenken Saugfuss
(UP / Plus)

5 Bilrstenmotorschalter
Heben/Absenken Birstengruppe
(UP / Plus)

6 Vorwarts-/Riickwértsgangschalter

7 Thermischer Sicherungsautomat
Blrstenmotor

8 Elektrisches Horn

9 Anzeige operativen Informationen

FOTON  (UP/Plus)

1 Reinigungslésungsdosierhebel

2 Batteriebuchse

3 Gaspedal

FOTO O (Essential / Vantage)

1 Reinigungslésungsdosierhebel
2 Batteriebuchse

3 Gaspedal

4 Hebel Heben/Abseken Saugfuss

FOTO P (Essential / Vantage)

1 Fusshebel Heben/Abseken
Blrstengruppe

5.2.2 BATTERIE

Die eventuell gelieferten Pb-Saure-Batterien (wenn
nicht trocken zu laden) oder Gel-Batterien sind in-
stallationsbereit:

Rote Farbe - Positiver Pol

5.2.3 BATTERIELADEGERAT
Wenn geliefert, ist Bezug auf das entsprechende
Handbuch zu nehmen.

5.3 KONFIGURATION DES LADEGERATS
Dieser Vorgang muss von Fachtechnikern dur-
chgefiihrt werden. Beim Kauf der Scheuersaugma-
schine ist das eingebaute Batterieladegerét fiir den
Betrieb mit PB-Saure batterien konfiguriert.
Wenn die Scheuersaugmaschine mit GEL/AGM-Bat-
terien ausgestattet werden soll, ist folgendermallen
vorzugehen:

A ANZEIGEN DER LADEGERATEINSTELLUNGEN

Die Ladeeinstellungen des Batterieladegerdts wer-
den durch das Blinken der LED bei Einschalten des
Batterieladegerats angezeigt.

- ROTE LED (Foto | - 2) blinkt 2 Mal = Batterielade-
gerat fiir Pb-Sdure-Batterien konfiguriert
-GRUNELED (Foto I - 3) blinkt 2 Mal = Batterielade-
gerat fiir GEL/AGM-Batterien konfiguriert

Diese Kontrolle kann auch bei nicht angeschlossenen
Batterien durchgefiihrt werden.

A DIP-SWITCH-KONFIGURATION FUR LADEGERAT
CBHD2 24V 20A

Zum Einstellen der Ladekurve fiir Pb-Sdure-Batterien
oder GEL/AGM-Batterien, ist auf den im Batterie-
ladegerdt angebrachten Schalter (dip-switch)
einzuwirken (Foto I - 4). Fiir den Zugang zum dip-
switch muss die untere Abdeckung des Batterielade-
geréts (Foto | - 1) oder der Kunststoffdeckel (Foto | - 5)
abgebaut werden.

Die Daten zur Konfiguration von Schalter (dip-
switch) im gruppe SW1 der verschiedenen Batte-
rien entnehmen Sie bitte der Tabelle im Foto | - 7 an
seite 7.

HINWEIS: Die Schalter (dip-switch) im SW2 Gruppe
sollte immer auf OFF eingestellt bleiben.

5.4 ZUBEHOR

Wer lhnen die Maschine geliefert hat, kann Sie de-
tailliert bezlglich des kompletten Angebots an Zu-
behorteilen wie Blirsten, Haltescheiben, Scheiben,
usw. informieren.

6. INSTALLATIONSINFORMATIONEN

6.1 VORBEREITUNG DER BATTERIE

A Die technischen Eigenschaften der verwendeten
Batterien miissen mit den im Abschnitt “Technische
Informationen” angegebenen Eigenschaften iibe-
reinstimmen. Der Einsatz von nicht den Vorschriften
entsprechenden Batterien kann zu schweren Maschi-
nenschéaden flihren und ein haufigeres Aufladen er-
forderlich machen.

Wahrend der Installation oder der Wartung der Bat-
terien hat der Bediener geeignete Schutzausriistun-
gen zu verwenden, um Unfalle zu vermeiden. Nicht
in der Néhe von offenem Feuer arbeiten, die Batte-
riepole nicht kurzschlieBen, keinen Funkenschlag
erzeugen und nicht rauchen.

Die Batterien werden normalerweise mit Saure
befiillt geliefert (Pb-Saure-Batterien) und sind ein-
satzbereit. Es sind jedoch auf jeden Fall die in dem
der Batterie beigestellten Handbuch enthaltenen An-
weisungen und Vorschriften beztglich der Sicherheit
und des Gebrauchs zu befolgen.

6.2 INSTALLATION UND ANSCHLUSS DER
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BATTERIE

A Diese Eingriffe miissen von Fachménnern dur-
chgefiihrt werden.

Den Anderson-Verbinder des Batteriekabels vom
Anderson-Verbinder des Maschinenkabels trennen.
Die Kabel immer in die Hand nehmen und niemals
anihnen ziehen.

Das Batteriekabel an der Batterie befestigen,
indem die Klemmen an die mit dem gleichen
Symbol gekennzeichneten Pole angeschlossen
werden (rotes Kabel “+”, schwarzes Kabel “-")! Ein
eventueller Kurzschluss der Batterie kann zu Ex-
plosionen fiihren!

Sicherstellen, dass alle Bedienelemente auf “0” oder
auf “"Aus” stehen, und den Batterieverbinder dann mit
dem Maschinenverbinder verbinden

A Das Batteriefach schlieBen und dabei aufpassen,
dass kein Kabel gequetscht wird.

6.3 EINSTELLUNGEN UBER DAS BEDIE-
NUNGSFELD

An der Ziindung der Maschine durch dem Schlis-
selschalter (Foto M-1), drucken Sie di Tasten Biirsten
(Foto M-5) + Ansaugung (Foto M-4) auf dem Bedie-
nungsfeld gleichzeitig (Foto M).

Au dem Display (Foto M-9) die Aufschrift “TARA-
TURA??2?” (EICHUNG???) erscheint, danach die Taste
Verringerung der Fahrgeschwindigkeit (Foto M-3)
auch driicken, ohne die andere zu lassen.

Wann die Aufschrift “TARATURA” (EICHUNG) er-
scheint, die gedriickten Tasten lassen.

Auf einmal mit den Tasten Biirsten (Foto M-5) und
Ansaugung (Foto M-4) kann man die auf dem Bedie-
nungsfeld abanderlichen Parameter laufen:

-LOGOTYP

- BATTERIENTYP

- KONTRAST

- SPRACHE

- TASTENVERSPAETUNG

Um den gewiinschten Parameter zu wahlen und
verdndern, die Taste Verringerung der Fahrge-
schwindigkeit (Foto M-3) driicken. Mit den Tasten
Biirsten (Foto M-5) und Ansaugung (Foto M-4) ist
es moglich den angelegten Wert erhdhen oder ver-
ringern. Um den neuen Wert zu bestatigen, die Taste
Verringerung der Fahrgeschwindigkeit (Foto M-3)
driicken.

Um aus der Eichung auszugehen, AUSGANG wahlen,
und die Taste Verringerung der Fahrgeschwin-
digkeit (Foto M-3) driicken.

Bedeutung der abanderlichen Parameter:
LOGOTYP
BATTERIENTYP

Range: Pb Sdure / Gel

KONTRAST
Kontrastwert des Displays.

SPRACHE

Sprache der visualisierten Meldungen. In dieser
Ausfliihrung stehen zur Verfligung: ltalienisch,
Franzésisch, Englisch, Deutsch, Spanisch.

TASTENVERSPAETUNG

Verspatung (Hundertstelsekunden) der Annahme
der Konsekutivdrucke der Tasten. Eingefligt, um
Meldungsprobleme zu vermindern.

6.4 VORBEREITUNG DER MASCHINE

A Bevor mit der Arbeit begonnen wird sind rutschfe-
ste Schuhe, Handschuhe und alle anderen vom
Hersteller der verwendeten Reinigungslésung ange-
gebenen oder von der Arbeitsumgebung geforder-
ten personlichen Schutzausriistungen anzuwenden.
= \or Arbeitsbeginn sind folgende Eingriffe vorzu-
nehmen. Fiir eine detaillierte Beschreibung dieser
Phasen ist Bezug auf die entsprechenden Abschnitte
zu nehmen:

Den Ladestand der Batterie Giberpriifen und die Bat-
terie falls erforderlich laden.

Die Biirsten oder Haltescheiben (mit Schleifschei-
ben) des fiir die zu bearbeitende Oberflache und die
durchzufiihrende Arbeit geeigneten Typs installieren
Den Squeegee montieren und Uberpriifen, dass er
gut befestigt und an das Saugrohr angeschlossen ist
und dass die Trocknungsblatter nicht zu stark abge-
nutzt sind Kontrollieren, dass der Sammelbehélter
leer ist und gegebenenfalls vollstandig entleeren.
Das Bedienelement zum Freisetzen der Reini-
gungsldsung kontrollieren und komplett schlieBen
Den Lésungsbehdlter Gber die friher Offnung mit
reinem Wasser und angemessen konzentrierten
nicht schaumbildenden Reinigungsmittel befillen.
Zwischen Stopfen und Fliissigkeitspegel sollte ein
Abstand von 7 cm liegen.

1= Zum Vermeiden von Gefahren sollte man sich mit
den Bewegungen der Maschine vertraut machen,
indem Proben auf einer groBen hindernisfreien
Flache durchgefiihrt werden.

Fiir beste Resultate hinsichtlich Reinigung und Le-
bensdauer des Geréts empfehlen wir einige einfache,
doch wichtige Verfahren:

- Den Arbeitsbereich begutachten und eventuelle
Hindernisse entfernen. Wenn die zu reinigende
Flache sehr grof3 ist, ist sie in aneinanderliegende,
parallel zueinander verlaufende rechteckige Flachen
zu unterteilen.

- Eine geradlinige Arbeitsspur wahlen und die Arbeit
in dem am entferntesten gelegenen Bereich begin-
nen, damit man nicht tber bereits gereinigte Berei-
che fahren muss.
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7. ANWENDUNGSINFORMATIONEN

7.1 LADEN DER BATTERIEN

Das Batterieladegerdt wie im spezifischen Abschnitt
beschrieben vorbereiten und tGberprifen.

Den Batterieverbinder vom Leistungsverbinder der
Maschine trennen (der mit Greifteilen) und an den
Verbinder des Batterieladegerats und batterie an-
schliessen.

A Das Batterieladegerat nicht an den Verbinder der
Hauptverkabelung der Scheuersaugmaschine an-
schliessen.

Die Verbinder mit den Handen festhalten, nicht an
den Kabeln ziehen.

Wenn die Maschine mit Pb-Sdure-Batterien ausge-
stattet ist, sind die Batterien an einem gut belfteten
Ort zu laden, wobei der obere Deckel angehoben
und die Batteriestopfen ge6ffnet werden mussen.
Die im Gebrauchs- und Sicherheitshandbuch des
Batterieherstellers enthaltenen Anleitungen befol-
gen (siehe Abschnitt “Batteriewartung”).

Wenn die Maschine mit Gel-Batterien (wartungsfrei)
ausgerstet ist, sind die untenstehenden Anleitun-
gen zu befolgen.

RegelmaBiger Gebrauch der Maschine:

Die Batterien immer an das Batterieladegerét ange-
schlossen lassen, wenn die Maschine nicht verwen-
det wird.

Wenn die Maschine Uber einen langeren Zeitraum
nicht verwendet wird:

Die Batterie in der Nacht nach dem letzten Gebrauch
der Maschine laden und sie dann vom Batterielade-
gerat trennen.

Die Batterie in der Nacht vor dem erneuten Gebrauch
der Maschine laden.

Die Batterien sollten nicht unvollstandig zwischen
verschiedenen Arbeitsphasen geladen werden.
Nach dem Laden das Batterieladegerdt ausschalten
und den Verbinder von den Batterien trennen.
Wenn die Maschine mit Pb-S&ure-Batterien ausge-
stattet ist, ist die Dichte der die Elemente bedecken-
den Flissigkeit regelmaBig mit dem Dichtemesser
zu Uberpriifen: Wenn ein oder mehrere Elemente
entladen und die anderen Elemente geladen sein
sollten, ist die Batterie beschadigt und muss ersetzt
oder repariert werden (siehe Anleitungen im Batte-
riehandbuch).

Die Stopfen der Elemente schlieBen und den oberen
Deckel absenken.

Die Verbinder mit den Handen festhalten und nicht
an den Kabeln ziehen.

Die Steckverbinder der Maschine wieder anschlieRen.

7.2 EINBAU, AUSBAU UND EINSTELLUNG
DER SQUEEGEES UND DER SPRITZSCHUTZ-VOR-
RICHTUNGEN

Der Squeegee ist das wichtigste Element flir ein per-
fektes Trocknen.
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7.21 EINSETZEN DES SQUEEGEES

Senken Sie das Hebesystem ab, damit Sie wahrend
der Verbindungsphase nicht den Rumpf der Ma-
schine angehoben lassen miissen.

Lockern Sie die Befestigungsknaufe des Squeegees
(FotoE-3). .

Verankern Sie die Offnungen im Rumpf des Squee-
gees in dem Bugel der schwingenden Halterung.
Schrauben Sie die Befestigungsknaufe auf der Halte-
rung fest ( Foto E - 3), um den Squeegee zu blockie-
ren. Fligen Sie den Saugschlauch der Maschine ( Foto
E-5)inden Rumpf des Squeegees ein.

7.2.2 ABNEHMEN DES SQUEEGEES

Senken Sie das Hebesystem ab, damit Sie wahrend
der Verbindungsphase nicht den Rumpf der Ma-
schine angehoben lassen mussen.

Ziehen Sie den Saugschlauch vom Rumpf des Squee-
geesab (FotoE-5).

Schrauben Sie die Befestigungsknéufe von der Halte-
rung ab (Foto E-3).

Ziehen Sie den Rumpf des Squeegees nach hinten,
um diesen von den Biigeln der schwingenden Hal-
terung zu l8sen.

7.2.3 AUSTAUSCH DER GUMMIBLATTER DES
SQUEEGGEES

Entnehmen Sie den Squeegee der Halterung (siehe
7.2.2).

Schrauben Sie die Befestigungsknédufe komplett los
( Foto E - 6 ), entnehmen Sie die Schrauben und die
Halterungsleisten aus Metall der Gummiblatter.
Entnehmen Sie die Gummiblatter.

Legen Sie die Metallleisten auf das vordere Gum- mi-
blatt und stecken Sie die Befestigungsschrauben in
die entsprechenden Locher.

Nahern Sie dem Rumpf des Squeegees zundchst von
einer, dann von der anderen Seite das vordere
Gummiblatt mit den Metallleisten und den Schrau-
ben und erfassen Sie die Fiihrungsldcher.

Fligen Sie jetzt das hintere Gummiblatt hinzu, indem
Sie noch einmal die Flihrungslocher auf die heraus-
stehenden Schrauben schieben.

Befestigen Sie die Leisten mit den Befestigun-
gskndufen (Foto E - 6), indem Sie an einer Seite anfan-
gen und sich bis zur anderen Seite vorarbei- ten. Es ist
normal, dass man den hinteren Beschlag erweitern
muss, um die Befestigungsschrauben an- zubringen,
damit dieser in die richtige Spannung gebracht wer-
den kann, um Falten auf dem Boden zu vermeiden
und um somit richtig trocknen zu kénnen.

7.2.4 INSTELLUNG DER SQUEEGEES

Der Schraubknauf auf der Halterung des Squeegees
(Foto E - 4) reguliert die Neigung des Squeegees zum
Boden.

Die beiden Schrauben an den Seiten (Foto E - 6), die



an den Hinterradern des Squeegees angebracht sind,
dienen zur Regulierung des Drucks des Squeegees
auf den Boden.

Die perfekte Einstellung sieht vor, dass das hintere
Gummiblatt beim Bewegen auf dem Boden schleift,
sich in jedem Punkt biegt und mit dem Boden un-
gefahr einen 45° Winkel bildet.

Wahrend die Maschine arbeitet (sich
vorwartsbewegt), kann man auf die Kndufe und die
Schrauben einwirken (Foto E - 4; Foto E - 6), um die
Neigung und den Druck des Squeegees zu beein-
flussen, damit die Trocknung einheitlich, entlang des
gesamten Squeegees erfolgt.

Feuchte Abschnitte weisen auf eine unzuldngliche
Trocknung hin, wirken Sie auf die Regulierungsknaufe
ein, um die Leistung zu optimieren.

7.2.5 EINSETZEN UND ABNAHME
SPRITZSCHUTZES

Der Spritzschutz ist an der Birstenplatte mit einem
Federverschluss direkt an der Platte befestigt.

Um den Spritzschutz abzunehmen, reicht es aus, den
Federverschluss aufzuhaken und den Spritz- schutz
zu sich hin zu ziehen.

Um den Spritzschutz wieder einzubauen, verankern
Sie ihn richtig auf der Biirstenplatte, hdngen Sie das
starre Ende des Stahlkabels auf der Biirstenplatte und
den Federverschluss am anderen Ende der Biir- sten-
platte ein.

DES

73 EINBAU UND AUSBAU DER BURSTE

A Niemals ohne perfekt an der Maschine instal-
lierten Birsten oder Haltescheiben oder Schleifs-
cheiben arbeiten.

Einbau:

Sicherstellen, dass die Biirstenplatte hochgefahren ist;
andernfalls ist die Platte unter Beachtung der Anlei-
tungen im spezifischen Abschnitt hochzufahren.
Sicherstellen, dass der Ziindschliissel in der Steuer-
tafel auf “0” (Maschine ausgeschaltet) steht.

Die Biirste unter der Waschplatte positionieren und
dabei aufpassen, dass der Biirstenkopplungsflansch
sich unter dem Anschluss aus Metall der Maschine
befindet.

Die Waschplatte absenken und die Biirsten mittels
des entsprechenden Schalters in Drehung versetzen:
Die Biirste wird automatisch angekuppelt.

Fiir die Montage der Haltescheibe ist auf die gleiche
Weise vorzugehen.

A Die Linge der Biirstenborsten darf nicht unter 1
cm sinken.

A Die Schleifscheibenstarke darf nicht unter 1 cm
sinken.

Zu stark abgenutzte Biirsten oder zu diinne Schleif-
scheiben konnen die Maschine und den Boden be-
schadigen.

RegelméaBig den VerschleiBzustand dieser Teile tiber-
priifen, bevor die Arbeit aufgenommen wird.

Ausbau oder Ersetzen:

Sicherstellen, dass die Biirstenplatte hochgefahren ist;
andernfalls ist die Platte unter Beachtung der Anlei-
tungen im spezifischen Abschnitt hochzufahren.
Sicherstellen, dass der Zlindschliissel in der Steuer-
tafel auf “0” (Maschine ausgeschaltet) steht.

Die Biirste unter der Platte zwischen den Handen
halten und in Drehrichtung drehen und dann absen-
ken, um sie von dem Metallanschluss zu befreien.
Fiir den Ausbau der Haltescheibe ist auf die gleiche
Weise vorzugehen.

7.4 BEFULLEN UND ENTLEEREN DES
LOSUNGSBEHALTERS

= Die Temperatur des einzufiillenden Wassers
oder Reinigungsmittels darf nicht iiber 50°C lie-
gen.

1= Bei jedem Befiillen des Losungsbehilters ist der
Sammelbehélter immer zu entleeren.

Befillen:

« Den Stopfen im friiher Maschinenbereich entfernen

« Einen Abstand con 7 cm zwischen Stopfenmund
und Flissigkeitspegel frei lassen. Den Behdlter nicht
Uber dieses MaR fiillen!

« Die erforderliche Menge des chemischen Produkts
hinzugeben, wobei die vom Hersteller angegebene
Konzentration in Prozent (%) zu beachten ist, die sich
auf die in der Produktkarte angegebene Kapazitdt
des befiillten Behélters bezieht.

« AusschlieB3lich fiir den jeweiligen Bodentyp sowie
fir den zu entfernenden Schmutztyp geeignete Pro-
dukte verwenden.

Die Maschine wurde fiir den Einsatz mit nicht
Schaum bildenden und biologisch abbaubaren
spezifischen Reinigungsmitteln entwickelt. Die
Verwendung anderer chemischer Produkte, wie
z. B. Atznatron, Oxydantien, Losemittel oder
Kohlenwasserstoffe kann zu einer Beschadigung
oder Zerstorung der Maschine fiihren.

« Die im entsprechenden Abschnitt des Handbuchs
und auf dem Reinigungsmittelbehélter angegebe-
nen Sicherheitsvorschriften befolgen.

« Fiir ein vollstandiges Verzeichnis der verfligharen
geeigneten Reinigungsmittel ist der Hersteller der
Maschine zu kontaktieren.

= Das Reinigungsmittel immer in den bereits mit
Wasser geflllten Behalter geben, damit sich kein
Schaum bildet.

« Den Wasserschlauch zum Befiillen des Behalters
mit Wasser nicht unbeaufsichtigt lassen und voll-
standig in den Behalter einflihren, damit er nicht he-
rausrutschen und empfindliche Maschinenteile nass
machen kann.

Den Ldsungswassertank zu dréanieren:

« Das Ventil gelegt an der Unterseite von der Ma-
schinein hinter 6ffnen (Foto D - 1) und wartet, bis der
Tank vollkommen entleert worden ist.
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« SchlieBen Sie das AbfluB3-Ventil.

7.5 ENTLEEREN DES SAMMELTANKS

Beim Ablassen des Schmutzwassers sind die Vor-
schriften des jeweiligen Anwendungslands der Ma-
schine zu befolgen. Der Anwender haftet fiir das
Beachten dieser Gesetze.

Wenn die Reinigungslésung aufgebraucht ist, muss
der Sammelbehalter vor dem Befiillen des Reini-
gungsldsungsbehalters immer entleert werden.

Im Allgemeinen kann der Sammelbehilter so oft wie
gewlinscht und auch in den Zwischenphasen des Ar-
beitszyklus entleert werden.

Das Fassungsvermdgen des Sammelbehélters
ist groBer als das Fassungsvermogen des Reini-
gungslésungsbehdlters, weshalb eine potentielle
Gefdhrdung des Saugmotors ausgeschlossen sein
sollte. Trotzdem ist zur Sicherheit ein Schwimmer
vorhanden, der den Saugmotor anhélt, sobald der
Schmutzwasserstand zu hoch ist.

Wenn eine Wasser- oder Schaumleckage unter den
Behéltern festgestellt wird, ist der Saugmotor sofort
abzustellen und der Sammelbehalter zu entleeren.
Entleeren des Sammelbehalters:

Die Maschine an einen zum Ablassen des Schmutzwa-
ssers geeigneten Ort fahren, d.h. méglichst in die
Ndhe eines WC oder eines Abwassergullys (es sind
die im jeweiligen Anwendungsland der Maschine
geltenden Gesetze zur Entsorgung von Abwasser zu
befolgen).

Die Maschine ausschalten und den Ziindschlissel
ziehen.

Den Ablassschlauch aus seiner Halterung nehmen,
den Schlauch hochhalten und den Verschlussstopfen
abschrauben

Den Ablassschlauch zum gewahlten Punkt hin absen-
ken.

Der Entleerungsvorgang kann jederzeit unterbro-
chen werden, indem der Schlauch hochgehalten
wird.

Die Schmutzriickstandmenge im Tank iberpriifen
und den Tankinnenraum gegebenenfalls durch die
Inspektionséffnung waschen, nachdem die Abde-
ckung der Inspektionsoffnung abgeschraubt wurde.
Den Ablassschlauch mit dem Schraubstopfen ver-
schlieBen und in die an der Maschinenriickseite an-
gebrachte Halterung héngen.

= Der deckel missen perfekt geschlossen wer-
den, denn es darf keine Luft austreten, weil es
sonst zu einem Unterdruckverlust kommt, was den
Trocknungsvorgang beeintrachtigt.

7.6 FAHREN DER MASCHINE

Mit dem Vorwarts-/Rlickwdrtsganghebel die gewiin-
schte Fahrtrichtung einstellen.

Den Ziindschliissel einsetzen und drehen.

Mit dem rechten FuB sanft das Gaspedal treten und
die Maschine an den Bestimmungsort fahren.

Die Maschine ausschalten und den Ziindschlissel
ziehen.

Es besteht die Mdglichkeit auch bei der Arbeit mit
FuB auf dem Gaspedal die Fahrtrichtung mit dem
Vorwart-/Riickwartshebel zu wechseln.

7.7 ARBEITSWEISE

7.71 VORBEREITUNG UND WARNHINWEISE
Die zu bearbeitende Flache mit geeigneten Geréten,
wie Staubsaugern, Kehrmaschinen, usw. von allen
festen Ruckstanden befreien. Wenn diese vorberei-
tende Reinigung nicht vorgenommen wird, kdnnte
der feste Schmutz den einwandfreien Betrieb der
Squeegees und somit das perfekte Trocknen beein-
trachtigen. Diese Maschine darf nur durch ausgebil-
detes Personal gefahren werden.

7.7.2 DIREKTES WASCHEN ODER WASCHEN
VON NUR LEICHT VERSCHMUTZTEN FLACHEN
Waschen und Trocknen in einem einzigen Dur-
chgang.

Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten.
Den Vorwartsgang mittels des Fahrtrichtungshebels
einstellen.

Den Schliissel in das Ziindschloss stecken und drehen.
Den Saugmotor, den Biirstenmotor und die Reini-
gungslésungsabgabe einschalten.

Die Biirsten und den Squeegee absenken.

Mit dem Einstellhebel der Reinigungslésung die au-
stretende Reinigungslsungsmenge einstellen (unter
Beriicksichtigung der Fahrgeschwindigkeit).

Das Fahrpedal sanft treten und dabei tiberpriifen,
dass alle Systeme funktionieren.

Das Gaspedal bis zum Anschlag treten, um die Ar-
beitsgeschwindigkeit zu erhéhen.

Die hochste Fahrgeschwindigkeit und die Reini-
gungslosungsfreigabemenge auf der Basis der ge-
forderten Menge einstellen.

Das Lenkrad wird wie das Lenkrad eines Autos
verwendet und die Maschine kann um ihre eigene
Achse gefahren werden, wenn das Lenkrad voll ein-
geschlagen wird.

A Wihrend dieser Eingriffe verschiebt sich das
hintere Maschinenteil leicht nach auBen, die Ge-
schwindigkeit reduzieren, um einen abrupten Rich-
tungswechsel und Prallen gegen die Wand oder
andere Gegensténde zu verhindern.

Zur Vermeidung von Beschadigungen der zu be-
arbeitenden Fldchen wird der Birstenmotor ca. 2
Sekunden nach dem Loslassen des Fahrpedals vol-
lautomatisch angehalten.

= Die Maschine nie ohne Reinigungslésung betrei-
ben, da der Boden beschadigt werden kénnte.

7.7.3 INDIREKTES WASCHEN ODER WA-
SCHEN VON STARK VERSCHMUTZTEN FLACHEN
Waschen und Trocknen in mehreren Durchgdngen
Die Maschine wie zuvor beschrieben vorbereiten.
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Erster Arbeitsgang:

Den Vorwartsgang mittels des Fahrtrichtungshebels
einstellen.

Den Schliissel in das Ziindschloss stecken und drehen.
Den Biirstenmotor und die Reinigungslésungsabgabe
einschalten.

Die Biirsten absenken.

Mit dem Einstellhebel der Reinigungslésung die au-
stretende Reinigungslésungsmenge einstellen (unter
Berlicksichtigung der Fahrgeschwindigkeit).

Das Fahrpedal sanft treten und dabei Uberpriifen,
dass die Birsten und Losungsfreigabe einwandfrei
funktionieren.

Das Gaspedal bis zum Anschlag treten, um die Ar-
beitsgeschwindigkeit zu erhdhen.

Die hochste Fahrgeschwindigkeit und die Reini-
gungslésungsfreigabemenge auf der Basis der ge-
forderten Menge einstellen.

Das Lenkrad wird wie das Lenkrad eines Autos
verwendet und die Maschine kann um ihre eigene
Achse gefahren werden, wenn das Lenkrad vollein-
geschlagen wird.

A Wihrend dieser Eingriffe verschiebt sich das
hintere Maschinenteil leicht nach aufRen, die Ge-
schwindigkeit reduzieren, um einen abrupten Rich-
tungswechsel und Prallen gegen die Wand oder
andere Gegenstande zu verhindern.

Die Reinigungslésung gemdR den Informationen
beziiglich des verwendeten Reinigungsmittels auf
den Schmutz einwirken lassen.

Zweiter Arbeitsgang:

Wie im vorhergehenden Abschnitt “Direktes Wa-
schen” (7.7.3) beschrieben vorgehen.

Zur Vermeidung von Beschadigungen der zu be-
arbeitenden Fldchen wird der Biirstenmotor ca. 2
Sekunden nach dem Loslassen des Fahrpedals vol-
lautomatisch angehalten.

Im Ruickwartsgang wird der Squeegee hochgefahren
und der Saugvorgang wird vollautomatisch abge-
stellt. Nach dem Richtungswechsel (Vorwdrtsgang)
kehren Squeegee und Saugvorrichtung vollautoma-
tisch wieder in ihren vorherigen Zustand zuriick.

i Die Maschine nie ohne Reinigungslésung betrei-
ben, da der Boden beschadigt werden kénnte.

7.7.4 VORGANGE NACH DEM WASCHEN

Die Reinigungsldsungsversorgung unterbrechen.
Das Biirstenaggregat hochfahren und den Biir-
stenmotor abschalten.

Nachdem eventuelle Wasserspuren auf der Flache
vollstdndig getrocknet wurden einige Sekunden
warten, dann den Squeegee hochfahren und den
Saugmotor abstellen-

Die Maschine an einem zum Entleeren der Behalter
geeigneten Ort fahren (wie in Abschnitt 7.4 und 7.5
beschrieben).

Die Behalter entleeren und reinigen (siehe Abschnitt
74 und 7.5).

Die Maschine mit dem Ziindschliissel ausschalten
und den Ziindschliissel ziehen.

Falls erforderlich die Batterie laden (siehe entspre-
chender Abschnitt).

7.8 GEBRAUCHSINFORMATIONEN
MODELL (UP / Plus)

Die Maschine (UP / Plus) wird mit elektrischen
Auslésern fiir automatisch Heben/Absenken der
Biirstegruppe und vom Saugfuss ausgestattet.
Heben/Absenken der Biirstengruppe geschieht glei-
chzeitig am Ein-/Ausschalten des Biirstenmotors
durch den eingestellten Selector auf dem Bedie-
nungsfeld (Foto M -5).

Heben/Absenken des Saugfusses geschieht glei-
chzeitig am Ein-/Ausschalten des Saugmotors durch
den eingestellten Selector auf dem Bedienungsfeld
(Foto M - 4) bewirkt werden.

Im Ruckwértsgang wird der Saugfuss vollautoma-
tisch hochgefahren. Nach dem Richtungswechsel
(Vorwartsgang) kehrt der Saugfuss vollautomatisch
in seinen vorherigen Zustand wieder zuriick

ZUM

8. WARTUNGSINFORMATIONEN

Den Schliissel drehen und aus dem Ziindschloss
ziehen. Den Batterieverbinder vom Maschinenkabel
trennen.

= Die Eingriffe an der elektrischen Anlage wie auch
alle Wartungs- und Reparaturarbeiten (insbeson-
dere nicht ausdriicklich im vorliegenden Handbuch
beschriebene Arbeiten) nur in autorisierten Kun-
dendienstcentern oder durch auf kompetentes
Fachpersonal durchfiihren lassen, das mit den an-
wendbaren Sicherheitsvorschriften vertraut ist.

Die regelmdBige Wartung der Maschine unter
Beachtung der Anleitungen des Herstellers tragt
dazu bei eine bessere Leistung und eine ldngere Le-
bensdauer der Maschine zu gewéhrleisten.

8.1 BEHALTER

Die beiden Behélter wie in den entsprechenden
Abschnitten beschrieben entleeren.

Den festen Schmutz entfernen, indem die Behdl-
ter so lange gefillt und entleert werden, bis keine
Schmutzablagerungen mehr vorhanden sind.

A Uber 50°C heiBes Wasser, Hochdruckwasser-
strahlreiniger und starke Wasserspritzer konnen
die Behélter und die Maschine beschadigen.

Die Behélterdeckel gedffnet lassen (nur bei still-
stehender Maschine, damit die Behélter trocknen
konnen und keine unangenehmen Gerliche ent-
stehen.

8.2 SAUGROHR
Das Saugrohr vom Squeegee trennen.
Die Tasche entfernen und das Saugrohr von innen
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vollstdndig herausziehen.

Jetzt kann das Saugrohr gewaschen und von Ver-
stopfungen befreit werden.

Das Saugrohr wieder in die hintere Tasche in der spe-
ziellen Behélteraushdhlung einsetzen.

Die Tasche mit den Kndufen schlieBen.

Das Rohr korrekt am Squeegee-Koérper anbringen.

8.3 SQUEEGEE

A Den Squeegee nicht mit bloBen Handen anfassen,
sondern Handschuhe und alle anderen fiir den jew-
eiligen Eingriff erforderlichen Schutzausriistungen
anwenden.

Den Squeegee von der Maschine abbauen und mit
einem Schwamm oder einer Biirste unter flieBendem
Wasser reinigen.

Die Wirksamkeit und den Abnutzungsgrad der den
Boden berlihrenden Blatter tiberpriifen. Die Blatter
haben die Aufgabe, den Reinigungslésungs- und Wa-
sserfilm vom Boden zu wischen und den Bereich zu
isolieren, um einen maximalen Unterdruck des Sau-
gmotors zu gewahrleisten: Auf diese Weise wird ein
perfektes Trocknen gewéhrleistet. Im Laufe der Zeit
rundet sich die Kante des Blattes ab und verschleifit,
was die Wirksamkeit des Trocknungsvorgangs beein-
trachtigt. In diesem Fall sind die Squeegee-Blatter zu
ersetzen.

Zum Ersetzen der abgenutzten Wischblétter sind die
im entsprechenden Abschnitt enthaltenen Anleitun-
gen zu befolgen. Die Blatter umdrehen, um die an-
deren scharfen Kanten zu nutzen oder neue Blatter
einsetzen.

8.4 ZUBEHOR

Die Birsten oder die Haltescheiben abbauen und
reinigen.

A Sorgfiltig Uberpriifen, dass keine Fremdkérper,
wie Metallteile, Schrauben, Spane, Seile oder ahnli-
ches verklemmt sind, damit der Boden und die Mas-
chine nicht beschédigt werden.

Kontrollieren, dass die Biirsten eben sind (Bursten
und Schleifscheiben auf unregelmaBige Abnutzung
Uberpriifen. Den Arbeitswinkel dieser Teile gegebe-
nenfalls einstellen.

Es ist nur vom Hersteller empfohlenes Zubehér zu
verwenden; andere Produkte kdnnen die Sicherheit
beeintrachtigen.

8.5 REINIGUNGSLOSUNGSFILTER
Sicherstellen, dass der Reinigungslésungsbehélter
leer ist.

Den im hinteren und unteren Maschinenbereich
angebrachten Lésungsfilter kontrollieren. Gegebe-
nenfalls unter flieBendem Wasser reinigen und iber-
prifen, dass tatsachlich Reinigungslésung auf die
Birsten abgegeben wird.

Den Filter wieder gut festziehen, um Leckagen wah-
rend der Arbeit zu verhindern.
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8.6 MASCHINENKORPER

Zur AuBenreinigung des Maschinenkdrpers ist ein
Schwamm oder ein Tuch zu verwenden; gegebe-
nenfalls kann eine weiche Biirste zum Entfernen
von hartndckigem Schmutz verwendet werden. Die
stol3feste Oberfldche der Maschine ist rau, damit bei
der Arbeit entstandene Kratzer nicht sichtbar sind.
Diese Losung tragt jedoch nicht dazu bei, hartna-
ckige Flecken von der Maschinenoberflache zu
entfernen. Es kénnen auch Dampfreiniger verwen-
det werden, der Einsatz von Wasserschlduchen oder
Wasserstrahlreinigern ist jedoch verboten.

8.7 BATTERIEN
8.7.1 PB-SAURE

Bei der Durchfiihrung der Wartungseingriffe sind die
Anweisungen des Herstellers und alle im Handbuch
enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Wenn die Batterieelemente nicht mit der Sau-
rel6sung bedeckt sind, kommt es zu einer Oxydation,
was die Funktionstiichtigkeit der Batterie definitiv
beeintrichtigt.

Uberlaufende Saure kann zur einer Korrosion der Ma-
schine fihren.

Vom Hersteller empfohlene Batterieladegeréte
verwenden, die fiir den zu ladenden Batterietyp geei-
gnet sein mussen.

Die Batterien immer in gut bellifteten Raumen laden.
Explosionsgefahr!

Der Einsatz von Gel-Batterien oder wartungsfreien
Batterien wird empfohlen.

8.7.2 GEL

Bei der Durchfiihrung der Wartungseingriffe sind die
Anweisungen des Herstellers und alle im Handbuch
enthaltenen Anweisungen zu befolgen.

Nur vom Hersteller empfohlene Batterieladegerate
verwenden.

8.8 SCHMELZSICHERUNGEN UND THERMI-
SCHE SICHERUNGSAUTOMATEN

Die Maschine ist an den wichtigsten Betriebsorga-
nen mit Elektro-Schutzvorrichtungen ausgestattet,
um kostspielige Defekte zu verhindern. Beim auto-
matischen Ansprechen eines dieser Schalter ist es
zum Wiederherstellen der unterbrochenen Funktion
erforderlich, den angesprochenen Schalter bis an
den Anschlag zu driicken.

Das Ansprechen der thermischen Sicherungsauto-
maten muss insbesondere wahrend der ersten
Ein- satzwochen der Maschine nicht unbedingt auf
Betriebsstérungen der Maschine beruhen. Trotzdem
ist es erforderlich den einwandfreien Betrieb der
be- troffenen Vorrichtung durch einen Fachmann
iber- priifen zu lassen, wenn der thermische Siche-
rungsautomat wiederholt anspricht.

8.9 REGELMASSIGE WARTUNG



Wenn
notwendig

Nach jeder
Verwendung

Wochentlich | Monatlich

Abnahme und Reinigung des Squeegees

X

Leerung des Sammelbehilters

Entleerung, Ausspilen oder Desinfektion des Sammelbehalters

Aufladen der Batterie

Kontrolle der Flussigkeitsmenge in den Batterien

Entnahme der Birsten und Kontrolle ihrer Abnutzung.
Vergewissern Sie sich, dass keine Fremdkdorper die Bewegung
oder die Leistung der Reinigungsorgane beeintrachtigen.

Sichtkontrolle des Allgemeinzustands der Maschine

Vergewissern Sie sich, das die Schlduche oder Leitungen nicht
versperrt oder verstopft sind

Kontrolle der Abnutzung der Saugblatter

Entnahme und Reinigung des Filters der Reinigungslésung

Allgemeine Reinigung der Biirstenplatte, der Halterung und
des Squeegees

Die Hebe- und Senkbewegung der Biirstenplatte kontrollieren

Die Hebe- und Senkbewegungen des Squeegees kontrollieren

Schmierung der beweglichen Teile

Kontrolle des Offnungskabels des Hahns der Reinigungslésung

X | X | x| X

Kontrolle der Sicherheitssysteme (Notfallschalter, mechanische
oder elektromechanische Bremse, Notfallschalter des Sitzes des

Anwenders, usw.)

Reinigung der Schlduche mit Entkalkungsmittel

X

Fiir alle hier beschriebenen Eingriffe ist Bezug auf die
detaillierten Anleitungen und Warnhinweise in den
entsprechenden Abschnitten dieses Handbuchs zu.
8.10 EMPFOHLENE ERSATZTEILE

Es wird empfohlen, immer ausreichend Verbrau-
chsmaterial vorratig zu haben und die ordentli-
chen und auBerordentlichen Wartungseingriffe
zu programmieren, um immer die maximale Lei-
stung der Maschine zu erhalten. Das Verzeich-
nis dieser Ersatzteile fordern Sie bitte bei lhrem
Handler an.9 BETRIEBSSTEUERUNG

9.1 DIAGNOSTIK FEHLERMELDUNGEN

Das Display auf der Schalttafel (Foto M - 9) dient
auch zur Anzeige etwaiger aktiver Alarme auf der
Maschine in Bezug auf die Steuerkarte; bei Auftreten
eines Alarms werden abwechselnd eine Abkiirzung
und eine kurze Beschreibung angezeigt.

Im Folgenden ist die Liste der Fehlermeldungen mit
der entsprechenden Diagnostik angefihrt:

9.2 PROBLEMLOSUNG
Mit diesen Meldungen werden die Ursachen einiger

Betriebsstérungen angezeigt. Fiir die zu treffenden
Abhilfen ist Bezug auf die untenstehenden spezifi-
schen Abschnitte zu nehmen.

9.2.1 DIE MASCHINE FUNKTIONIERT NICHT

® Der Schliissel steckt nicht im Ziindschloss oder
wurde nicht gedreht.

© Den Schliissel ins Zlindschloss stecken und auf
drehen.

® Der Batterieverbinder ist getrennt oder falsch an den
Verbinder des Hauptkabels angeschlossen.

© Beide Verbinder korrekt anschlieen.

® Der Not-Aus/Stopp-Druckknopf wurde gedriickt.

© Den Not-Aus/Stopp-Druckknopf riickstellen.

@® Die Maschine wird geladen.

© Ladevorgang beenden.

® Die Batterien sind leer.

© Batterien laden.

® Kein Bediener auf dem Fahrersitz.

“r
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© Sich auf den Fahrersitz setzen.

® Die Hauptschmelzsicherung ist durchgebrannt.

© Ersetzen.
® Die Kontrollkarte ist Gberhitzt.

© Nach den Einsatzumstanden forschen, die zur Sto-
rung geflihrt haben kénnen (zu grof3e Steigung,
usw.), 30 Minuten warten und die Maschine wieder
einschalten, wobei die falschen Einsatzbedingun-
gen zu vermeiden sind. Wenn das Problem sich
wiederholt, ist ein autorisierter Kundendienst zu

kontaktieren.

9.2.2 DIE MASCHINE FAHRT NICHT VOR

@ Der Fahrtrichtungshebel befindet sich in neutraler
Stellung

© Eine Fahrtrichtung einstellen

@ Das Fahrpedal wurde nicht getreten

© Pedal treten

@ Die Steigung des Bodens ist zu hoch

© Die Maschine von Hand schieben

@ Ein allgemeiner Schutzschalter des Fahrmotors/der
Fahrmotoren hat angesprochen

© Die Maschine anhalten und 5 Minuten ruhen lassen;

Meldung angezeigt

Loésung

{"01 #ANTRIEBSSPERRE"}

Motorstop, um Sie vor Ubermaéssiger Stromspitzen zu
schiitzen. Bitte einen Neustart durchfihren.

{"02 HOCHSTTEMP#ANTRIEB"}

Stoppt den Motor um vor Dauer Uberlastung zu schiitzen.
Neustart nach Abkiihlung des Motors durchfiihren.

{"03 LEER BATTERIE"}

Stoppt Birsten, Saug- und Fahrmotor wegen zu gerinnger
Batteriespannung. Neustart nach Aufladen des Akkus.

{"'04 HOCHSTTEMP#ELEKTRONIK"}

Stoppt den Motor durch zu hohe Temperatur der Steuerkar-
ten Einheit. Neustart nach Abkihlen der Steuerkarteneinheit.

{"05 AKKU#UBERLADEN"}

Stoppt Biirsten, Saug- und Fahrmotor durch zu hohe Batte-
riespannung. Starten Sie das Gerét erst nach Uberpriifung
der Batterie.

{"06 SCHADEN DEN#GASFUSSHEBEL"}

Stoppt Antrieb wegen fehlerhafter Kommunikation mit
Potentiometer (Spannungsteiler) wegen verdachtiger
Abldsung. Bitte erst den korrekten Anschluss des Potentio-
meter Uberprifen dann wieder in Betrieb nehmen.

{"07 TEMPERATUR#FEHLER"}

Die Fahrgeschwindigkeit ist aufgrund dem Grenzwert nach
Parameter RID_TEMP reduziert. Zur Wiederherstellung mit
reduzierter Geschwindigkeit fahren, bis die Kihlung der
elektronischen Steuerkarte Einheit erfolgt ist.

{"08 AKKULADESTAND#SEHR NIEDRIG"}

Stoppt Birsten und Saugmotor da die Batteriespannung
nicht ausreicht. Neustart nach Batterieladung.

{"09 NIEDRIGER#BATTERIEPEGEL"}

Stoppt Burstenmotor wegen zu geringer Batteriespannung.
Neustart nach Batterieladung.

{"10 FEHLER#SCHWIMMER"}

Stoppte Saugmotor da Schmutzwassertank voll ist. Neustart
nach leeren des Schmutzwassertanks.

{"11 ABFAHRTSPERRE"}

Blockiert das Gaspedal nach unten um unerwiinschte Bewe-
gungen zu vermeiden. Zur Wiederherstellung I6sen Sie das
Gaspedal.

{"12 AKKU FAST#LEER"}

Zeigt an dass der Losungsmitteltank fast leer ist. Zur Wie-
derherstellung Bitte Losungsmitteltank auffillen.

{"19 GUNMIWISCHER#ABGESENKT"}

Im Rickwartsgang bleibt der Wischer gesenkt (Essential-
Modell). Zum Lésen des Gummiwischers heben Sie diesen
manuell mit dem Steuerhebel.

{"20 KOMMUNICATION#SFEHLER"}

Unterbrochene Kommunikation zwischen der Bedienfeld-
Tastatur und der Steuerplatine. Schalten Sie das Gerét aus
und Uberpriifen Sie die ob die Verbindungen intakt sind und
versuchen Sie es erneut.
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Schmelzsicherungen ersetzen.

® Der Mikroschalter des Fahrpedals ist defekt.

© Mikroschalter ersetzen lassen.

® Die Batterien sind entladen.

© Batterien laden.

® Das Gaspedal war zum Zeitpunkt des Anlassens der
Maschine gedriickt.

© Das Gaspedal loslassen, die Maschine ausschalten
und dann wieder anlassen.

® Das Potentiometer des Gaspedals ist unterbrochen.

© Potentiometer ersetzen lassen.

® Der/die Fahrmotoren steht/stehen nicht beim Anlas-
sen der Maschine still.

© Die Maschine auf eine ebene Flache bringen, aus-
schalten, und mit dem Schliissel wieder anlassen.

9.2.3 DIE BURSTEN DREHEN SICH NICHT

@ Der Biirstenmotorschalter wurde nicht eingeschaltet.

© Den Schalter zum Einschalten der Biirsten driicken.

® Die Maschine fahrt nicht vor und die Kontrolle hat
angesprochen, damit der Boden nicht beschadigt
wird.

© Das Fahrpedal treten.

® Der Thermoschutzschalter des Blirstenmotors hat
angesprochen, der Motor ist Gberhitzt.

© Nach der Ursache forschen (Seile oder dhnliche Ge-
gensténde behindern die Bewegung, zu unebene
Flache, usw.) und den Riickstellschalter driicken.

® Der Treibriemen ist gerissen.

© Treibriemen ersetzen lassen.

® Das Relais des Motors oder der Biirstenmotor ist defekt.

© Ersetzen lassen.

9.2.4 ES TRITT KEINE ODER NUR WENIG REINI-
GUNGSLOSUNG AUS

® Der Losungsbehélter ist leer.

© Den Losungsbehalter fiillen, nachdem der Sammel-
behélter entleert wurde.

@ Die Biirsten oder die Maschine stehen still.

© Die Biirsten einschalten und das Gaspedal treten.

® Der Flussregelhebel ist geschlossen oder fast
geschlossen.

© Die austretende L6sungsmenge einstellen/erhohen.

® Der Reinigungslosungsfilter ist verstopft.

© Filter reinigen.

@ Die Reinigungslésungsleitung ist verstopft.

© Den Schmutz oder Fremdkorper aus der Leitung
entfernen.

@ Das Flussoffnungsmagnetventil ist durchgebrannt.

© Magnetventil ersetzen lassen.

9.2.5 KEIN SAUGBETRIEB

® Das Saugrohr st nicht an den Squeegee angeschlos-
sen.

© Korrekt anschlieen.

® Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung oder das In-
spektionsfach sind verstopft.

© Die Verstopfung der Rohre beheben.

@ Der Saugmotor ist abgestellt.

© Den Motor einschalten.

® Der Sammelbehalter ist voll.

© Behilter entleeren.

® Der Saugmotor wird nicht stromversorgt oder ist
durchgebrannt.

© Die Anschlusse prifen oder den durchgebrannten
Motor ersetzen.

9.2.6 ZU GERINGE SAUGKRAFT

® Der Sammelbehélterdeckel wurde nicht korrekt
festgeschraubt.

© Korrekt festschrauben.

® Der Ablassschlauchstopfen des Sammelbehalters ist
nicht korrekt geschlossen.

© Korrekt schlieBen.

® Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung oder das In-
spektionsfach sind verstopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

9.2.7 DER BURSTENMOTOR ODER DER SAUGMO-
TOR HALTEN NICHT AN

® Defekter Relaisschalter.

© Die Maschine anhalten, indem die Hauptstromver-
sorgung durch Ziehen des Hauptverbinders der
Batterie unterbrochen wird. Den technischen Kun-
dendienst kontaktieren.

9.2.8 DER SQUEEGEE REINIGT ODER TROCKNET
NICHT GUT

@ Die Squeegee-Blétter sind abgenutzt oder schlep-
pen zu viel festen Schmutz mit sich.

© Die Blétter ersetzen oder reinigen.

® Der Squeegee ist nicht richtig eingestellt, der
Vorschub muss exakt senkrecht zur Fahrtrichtung
erfolgen.

© Den Squeegee korrekt einstellen.

@ Das Saugrohr, die Squeegee-Leitung oder das In-
spektionsfach sind verstopft.

© Die Leitungen von der Verstopfung befreien.

9.2.9 DAS BATTERIELADEGERAT FUNKTIONIERT
NICHT

@ Der Batterieladevorgang setzt nicht ein.

© Kontrollieren, dass das Batterieladegert effektiv an
die Batterie angeschlossen ist. Das Handbuch des
Batterieladegerats nachschlagen.

9.2.10 DIE BATTERIEN WERDEN NICHT GELADEN
ODER ENTLADEN SICH ZU SCHNELL

@ Am Ende des Ladevorgangs ist die Batterie nicht kor-
rekt geladen (siehe Gebrauchs-/Wartungsanleitung
des Batterieherstellers)

© Die Fehlermeldung auf dem Batterieladegerat tber-
prifen und die auf dem Display angezeigten Daten
kontrollieren (siehe Gebrauchsanleitung de Batteri-
eladegerétherstellers)

@ Die Batterien sind neu und erreichen nicht die er-
wartete Leistung von 100%.

78



© Die Akkus erreichen ihre maximale Ladekapazitat
erst nach 20-30 kompletten Ladezyklen.

@ Die Elektrolytenldsung ist verdampft und bedeckt
die Platten nicht vollstandig.

© Das Gebrauchs- und Wartungshandbuch des Batte-
rieherstellers nachschlagen.

® Es werden starke Dichteunterschiede zwischen den
verschiedenen Elementen festgestellt.

© Die beschadigte Batterie ersetzen.

Immer das Gebrauchs- und Wartungshandbuch der Bat-
terien und des Batterieladegeréts nachschlagen. Wenn
das Problem nicht geltst werden kann, ist ein autorisier-
ter technischer Kundendienst zu kontaktieren.

Der Hersteller kann NICHT bei der Losung von
Problemen behilflich sein, die auf nicht direkt
gelieferte Batterien oder Batterieladegeréte zu-
riickzufiihren sind.

10. GARANTIEBEDINGUNGEN

Alle unsere Gerate werden sorgfaltigen Kontrollen un-
terzogen und sind mit einer 12-monatigen Garantie fur
Material- oder Fabrikationsfehler ausgestattet. Die Ga-
rantiefrist beginnt am Kaufdatum. Das Kaufdatum ist das
auf der bei der Obergabe des Gerats durch den Vertrags-
handler ausgehandigten Quittung angegebene Datum.
Der Hersteller verpflichtet sich, innerhalb der Garantie-
frist Fabrikationsfehler aufweisende Teile kostenlos zu
reparieren oder zu ersetzen. Nicht eindeutig auf Material-
oder Fabrikationsfehler zuruckfuhrbare Mangel werden
in einem unserer Technischen Kundendienstcenter oder
in unserem Firmensitz gepruft und je nach Prufungser-
gebnis in Rechnung gestellt. Von der Garantieleistung
ausgeschlossen sind:

Auf Unfall, Transport, Nachlassigkeit oder ungeeignete
Behandlung, falschem oder unsachgemar.en, nicht den
im Handbuch enthaltenen Anleitungen entsprechenden
Gebrauch, sowie auf einer falschen oder unsachgemar.
en Installation wie auch auf einem falschen Betrieb und
Einsatz des Gerates beruhende Schaden. Die Maschine
ist dem Kundendienstcenter mit dem vollstandigen Ori-
ginalzubehor und mit der Kaufquittung zu ubergeben.
Der Garantieanspruch verfallt, wenn das Gerat von nicht
autorisierten Dritten repariert oder abgeandert wird.
Gleichermar.en verfallt der Garantieanspruch, wenn der
Anwender nicht in der Lage ist, die vollstandige und
gut lesbare Original-Kaufquittung vorzulegen, oder
wenn er nicht in der Lage ist, die am Maschinenrah-
men angebrachte Maschinenkennnummer anzugeben.
Eine Ersetzung des Gerates und eine Verlangerung der
ursprunglichen Garantiezeit beim Auftreten von Man-
geln ist ausgeschlossen. Die Reparatur erfolgt in einem
unserer autorisierten Technischen Kundendienstcenter
oder in unserem Firmensitz, die Transportkosten hat der
Kunde zu tragen, der auch die Haftung fur den Transport
ubernimmt. Die Garantie sieht nicht die Reinigung der
funktionierenden Maschinenteile, Instandhaltungsein-
griffe, die Reparatur sowie die Ersetzung von Verschleir.

teilen vor. Der Hersteller haftet nicht fur eventuelle Per-
sonen- und/oder Sachschaden, die auf eine nicht den im
Handbuch enthaltenen Anleitungen entsprechende In-
stallation oder auf eine falsche Anwendung des Gerates
zuruckzufuhren sind.

10.1 ENTSORGUNG DER MASCHINE
Wenn Sie die Maschine entsorgen mochten, ist zu
empfehlen die Batterien auszubauen und sie auf
geeignete Weise zu entsorgen, gemal der glltigen,
europdischen Vorschrift 2013/56/EU Oder geben
Sie die Batterien in den Sondermiill. Die Entsorgung
der Maschine erfolgt geméaR den lokal giltigen Ge-
setzgebungen:
- Die Maschine wird vom Netz genommen, die Fls-
sigkeiten entsorgt und gereinigt;
- Die Maschine wird danach in Einzelteile zerlegt
und die gleichen Materialien werden gesammelt
(Plastik, Metalle, Gummi und Verpackung). Falls
einzelne Komponenten verschiedene Materia-
lien beinhalten, wenden Sie sich bitte an die zu-
stdandigen Behdrden. Jede Materialgruppe wird
an den geeigneten Stellen entsorgt. Es wird auch
empfohlen, die Gefahrengiiter auBerhalb der
Reichweite von Kindern aufzubewahren.

10.2 ENTSORGUNG
EDas Gesetz (gemal der EU-Richtlinie 2012/19/
mmm EU  Uber Elektro- und Elektronikaltgerdte

und der nationalen Gesetzgebungen der EU-
Mitgliedsstaaten, die diese Richtlinie umgesetzt ha-
ben) verbietet dem Besitzer eines elektrischen oder
elektronischen Gerates , dieses Produkt oderdessen
elektrisches/elektronisches Zubehor als gemeinen
Hausmdill zu entsorgen und macht ihm zur Auflage,
das Gerat bei einer entsprechenden Sammelstellen
zu entsorgen. Das Produkt kann auch direkt bei dem
Handler, bei dem man ein neues, dem zu entsorgen-
den gleichwertiges Produkt erwirbt, entsorgt wer-
den. Lésst man das Produkt einfach in der Umwelt
zuriick, konnen dadurch schwere Schdden an der
Umwelt selbst und der menschlichen Gesundheit
verursacht werden. Das abgebildete Symbol stellt
eine Tonne fiir Siedlungsabfalle dar; es ist ausdrtick-
lich untersagt, den Apparat in diesen Behltern zu
entsorgen. Die Nichtbeachtung der Anweisungen
der Richtlinie 2012/19/EU und der ausfiihrenden Ver-
ordnungen der einzelnen EU-Staaten kann verwal-
tungsrechtlich bestraft werden.
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2. INFORMACIONES GENERALES

2.1 FINALIDAD DEL MANUAL

Para facilitar la consulta y lectura de los temas de
interés, consulte el indice que se halla al inicio de la
seccion escrita en su idioma.

El presente manual ha sido redactado por el fabri-
cante y forma parte integrante del producto, y como
tal debe conservarse con cuidado durante toda la
vida de la maquina hasta su demolicién.

El cliente debe asegurarse de que los operarios hayan
leido y comprendido el contenido del presente ma-
nual, a fin de que puedan atenerse escrupulosamente
las instrucciones descritas en el mismo.

Para obtener los mejores resultados en términos de
seguridad, prestaciones, eficacia y duracion del pro-
ducto que han adquirido es fundamental respetar
siempre las indicaciones proporcionadas en este ma-
nual. El incumplimiento de estas reglas puede provo-
car dafos a las personas, a la maquina, a la superficie
lavada y al ambiente, que en ninguin caso podran im-
putarse al fabricante.

El presente manual se refiere detalladamente a la
mdquina y proporciona indicaciones y descripciones
exclusivamente a las baterias y cargadores de baterias
(opcionales) que disponemos.

Las baterias y el cargador de baterias son componen-
tes fundamentales para completar la maquina y con-
diciones el funcionamiento de la misma en términos
de autonomia y prestaciones. Sélo la correcta combi-
nacién entre los dos accesorios (baterias y cargador
de baterias) permite obtener las méaximas presta-
ciones y evita grandes pérdidas de dinero. Para més
informaciones al respecto es esencial remitirse a los
manuales especificos de las baterias y de los carga-
dores de baterias.

Los cargadores de baterfas y las baterias que sugeri-
mos (opcionales) aseguran la mejor combinacién con
la maquina y, ademas de una extraordinaria versatili-
dad (cargadores de baterias), ofrecen estandares cua-
litativos y prestaciones en la cumbre de la categoria.

2.2 TERMINOLOGIA Y LEYENDA DE LOS SIMBO-
LOS

Para una mayor claridad y para evidenciar de modo
adecuado los diferentes aspectos de las instrucciones
descritas, se han utilizado los términos y simbolos
que se definen y presentan a continuacion:

- Maquina. Esta definicidn sustituye el nombre co-
mercial al que se refiere este manual.

- Operario. - operador, la(s) persona(s) encargadal(s)
de instalar, poner en marcha, regular, mantener, lim-
piar, reparar, transportar una maquina..

- Técnico. Por técnico se entienden las personas con
la experiencia, preparacion técnica y conocimientos
legislativos y normativos necesarios para permitir
realizar todo tipo de intervencién en la maquina,
con la capacidad de reconocer y evitar posibles pe-
ligros durante la instalacién y el mantenimiento de

81

la maquina.

v - SIMBOLO INDICACION Son informaciones de
especial importancia para evitar averias a la maquina.
A - SIMBOLO ATENCION Son informaciones su-
mamente importantes para evitar serios dafos a la
maquina y al ambiente en el que se trabaja.

- SIMBOLO PELIGRO Son informaciones vitales
para evitar graves (o extremas) consecuencias a la
salud de las personas y a la integridad del productoy
del ambiente en el que se trabaja.

> Inclinacion max. del area de trabajo 2%
(Inclinacion max. de transporte 10%)

Peso total (listo para el servicio)

== Potencia del accionamiento de cepillos

a% Potencia de la turbina de absorcion

2.3 IDENTIFICACION DEL PRODUCTO
La placa de datos situada debajo del panel de man-
dos contiene las informaciones.

2.4 USO AL QUE ESTA DESTINADO LA MAQUINA
Este aparato es apto para el uso en aplicaciones indu-
striales, como en hoteles, escuelas, hospitales, fabri-
cas, tiendas, oficinas y negocios de alquiler.

La maquina descrita en el presente manual es una
fregadora-secadora de suelos: debe utilizarse para
la limpieza y aspiracion de liquidos de suelos planos,
rigidos, horizontales, lisos o poco rugosos, uniformes
y sin obstéaculos, en locales tanto civiles como indu-
striales. Esta prohibido cualquier otro uso que no sea
los arriba indicados. Le rogamos lea detenidamente
las informaciones sobre la seguridad proporcionadas
en este manual.

La fregadora-secadora distribuye sobre la superficie
que se ha de limpiar una cantidad de solucién (regu-
lable en funcion de las necesidades) de agua y deter-
gente mientras los cepillos eliminan la suciedad del
suelo. El equipo de aspiracion de la maquina, a través
de un squeegee (rasqueta de secado), seca perfecta-
mente con una sola pasada los liquidos y la suciedad
eliminada por los cepillos frontales.

Asociando un adecuado detergente para la limpieza
con los diferentes tipos de cepillos (o discos abrasi-
vos) disponibles, la maquina puede adaptarse a todas
las combinaciones de tipos de suelos y suciedad.

25 MODIFICACIONES TECNICAS

El fabricante se reserva el derecho de aportar sin pre-
vio aviso las modificaciones técnicas al producto que
considere necesarias para actualizarlo o mejorarlo
técnicamente. Por este motivo algunos detalles de
la maquina que ha comprado podrian diferir con las



informaciones indicadas en los catdlogos comerciales
o con las figuras del presente manual, sin que por esto
se altere la seguridad del mismo y las informaciones
proporcionadas al respecto.

3.INFORMACIONES SOBRE LA SEGURIDAD

3.1 RECOMENDACIONES FUNDAMENTALES
= Lea detenidamente el “manual de instrucciones
para el uso” antes de realizar las operaciones de
puesta en marcha, utilizacion, mantenimiento,
mantenimiento ordinario, o cualquier otro tipo de
intervencion en la maquina.

A Respete escrupulosamente todas las prescrip-
ciones contenidas en el presente manual asi como
las prescripciones de los manuales de las baterias
y de los cargadores de baterias (prestando espe-
cial atencion a los parrafos precedidos por el sim-
bolo de atencion o peligro).

El fabricante declina toda responsabilidad por los
dafos que pudieran producirse a personas o cosas
debidos al incumplimiento de las citadas prescrip-
ciones.

A Esta maquina solo debe ser conectada a una cor-
riente con la misma tension extra baja de seguridad
que se indica en la placa de “datos de identificacion”.
= Antes de utilizar la maquina, asegurese de que
todos los componentes estén bien colocados.

A La maquina debe ser utilizada exclusivamente
por personal que haya sido formado para su uso, que
haya demostrado su capacidad y que haya sido ex-
presamente encargado de usarla. Para evitar el uso
no autorizado, cuando no utilice la maquina guérdela
en un lugar no accesible a personas ajenas, y quite la
llave del tablero de mandos.

A Este aparato no es apto para ser manejado por
personas (incluidos nifos) con incapacidades fisicas,
sensoriales o intelectuales o falta de experiencia y/o
conocimientos.

- Se debe supervisar a los nifios para asegurarse de
gue no juegan con el aparato.

A No destine esta maquina a otros usos que no sean
los expresamente previstos. Value el tipo de edificio
en el cual debe trabajarse y respete escrupulosa-
mente las normas y las condiciones de seguridad vi-
gentes en el mismo.

No utilice la maquina en lugares que no dispongan
de lailuminacion adecuada, en ambientes explosivos,
en presencia de suciedad nociva para la salud (polvos,
gases, etc.), en calles o pasajes publicos y en ambien-
tes exteriores en general.

A El campo de temperatura previsto para el uso de
la méaquina es de +4°C a + 35°C; coloque la maquina
en reposo en un lugar seco y no corrosivo, donde la
temperatura esté comprendida entre + 10°Cy + 50°C.
El campo de humedad previsto para la maquina, en
cualquier condicién en que la misma se encuentre, es
del 30% al 95%.

No use o aspire nunca liquidos, gases, polvos

secos, acidos y disolventes (por ejemplo diluyen-
tes para pinturas, acetona, etc.), aunque estén
diluidos, no utilice productos inflamables o ex-
plosivos (por ejemplo gasolina, aceite combus-
tible, etc.); no aspire nunca objetos en llamas o
incandescentes.

A Inclinacién max. de transporte 10%, en caso de
pequenas pendencias no utilice la maquina de modo
transversal, maniobre siempre con precaucion y sin
hacer inversiones. Inclinacion max. de transporte
10%, para transportar la maquina en rampas o en
pendencias mas elevadas, presta la méxima atencién
para evitar vuelcos y/o aceleraciones incontroladas.
Desplace la maquina por rampas y/o escalones sélo
con el cabezal de los cepillos y la boquilla de secado
levantados.

A En el caso de uso de la lavadora secadora en ba-
jada, modere la velocidad y NO desconecte el enchufe
ANDERSONN de conexion a las baterias. La falta de
cumplimiento de la prescripcion dada puede implicar
dafos graves en el sistema de control electrénico con
expiracion de los términos de garantia.

/A Nunca aparque la maquina en pendencia.

= La méaquina nunca debe dejarse sin vigilancia con
la llave puesta y conectada; sélo puede abandonarse
después de haber desconectado y quitado la llave,
tras haberla asegurado contra movimientos acciden-
tales y desconectado de la alimentacion eléctrica.
Cuando utilice la maquina preste atencion a la
presencia de terceras personas, especialmente a los
nifos que pudieran estar presentes en el local donde
se trabaja.

A\ No utilice la maquina para transportar personas
u objetos o para arrastrar objetos. No arrastre la ma-
quina.

1= No utilice la maquina como superficie de apoyo,
para ninguin peso y por ningin motivo.

No obstruya las aperturas de ventilacién y de elimi-
nacion del calor.

A No elimine, modifique o deshabilite los dispositi-
vos de seguridad.

A Utilice siempre las protecciones personales para la
seguridad del operario: delantal o mono de trabajo
de seguridad, zapatos antideslizantes e impermea-
bles, guantes de goma, gafas y cascos de proteccion,
mascarillas para proteger las vias respiratorias. Antes
de empezar a trabajar quitese los collares, relojes,
corbatas y todo aquello que potencialmente pudiera
provocar graves accidentes.

A No introduzca las manos entre las partes en mo-
vimiento.

= No utilice detergentes diferentes a los previstos y
aténgase a las prescripciones indicadas en las dife-
rentes fichas de seguridad. Aconsejamos conservar
los detergentes en un lugar inaccesible a los nifios.
En caso de contacto accidental con los ojos, lave in-
mediata y abundantemente con agua, y en caso de
ingestion llame inmediatamente a un médico.
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Asegurese de que las tomas de corriente para la ali-
mentacion del cargador de baterias estén conectadas
a una adecuada red de tierra, y que estén protegidas
por interruptores magnetotérmicos y diferenciales.
Si la maquina esta equipada con baterias al gel es
esencial asegurarse de que el indicador de descarga
situado en el salpicadero esté correctamente regu-
lado. Para ello dirfjase a su revendedor o siga las co-
rrespondientes instrucciones del manual.

A Es indispensable respetar las instrucciones del fa-
bricante de las baterias y las disposiciones del Legis-
lador. Mantenga las baterias siempre limpias y secas,
a fin de evitar corrientes de dispersion superficial.
Proteja las baterias contra las impurezas, como por
ejemplo el polvo metdlico.

No apoye herramientas sobre las baterias: peligro
de cortocircuito y de explosion.

Cuando use acido para baterias, siga escrupulosa-
mente las correspondientes instrucciones de seguri-
dad.

En presencia de campos magnéticos especialmente
altos, value el efecto que dichos campos podrian
tener en la electrénica de control.

Nunca limpie la méaquina con chorros de agua.

i Los fluidos recuperados contienen detergentes,
desinfectantes, agua, material organico e inorganico
recuperado durante las fases de trabajo: estos fluidos
deben eliminarse siguiendo la ley vigente en materia.
A En caso de averia y/o mal funcionamiento de la
maquina, apaguela inmediatamente (desenchufan-
dola de la red de alimentacién eléctrica o de las bate-
rias) y no manipulela.

Dirijase a un centro de asistencia técnica del fabri-
cante.

[£]Todas las operaciones de mantenimiento o sustitu-
cién de los accesorios deben realizarse en ambientes
adecuadamente iluminados, y s6lo después de haber
desenchufado la maquina de la alimentacion eléc-
trica, desconectando el conector de la bateria.

i Todas las intervenciones en el sistema eléctrico y
todas las operaciones de mantenimiento y de repa-
racion (especialmente las que no se describen ex-
plicitamente en este manual) deben ser realizadas
exclusivamente por los centros de asistencia autori-
zados o por personal técnico especializado y experto
en el sector y en las normas de seguridad.

& Se permite usar sélo accesorios y recambios ori-
ginales, proporcionados exclusivamente por el fabri-
cante, puesto que so6lo estos recambios garantizan
que la maquina funcione de modo seguro y sin in-
convenientes. No use piezas desmontadas de otras
maquinas u otros juegos de piezas como recambios.
i Compruebe la maquina cada vez que deba utili-
zarla. En especial, compruebe que el cable de recarga
de la bateria y el conector estén en buenas condicio-
nesy que sean seguros para el operario. Si no estan
en perfectas condiciones, no utilice la maquina por
ninglin motivo antes de que un técnico especializado
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y autorizado realice la reparacion.

= Apague inmediatamente el motor de aspiracion si
observa pérdidas de espuma o de liquido.

= No utilice la maquina sobre superficies textiles
como alfombras, moquetas, etc.

El uso de ceras, detergentes espumosos o dispersio-
nes a lo largo de los tubos, puede ocasionar a la mé-
quina serios problemas y obstruir los tubos.

3.2 RUIDOY VIBRACIONES
Para las informaciénes sobre el ruido y las vibra-cio-
nes ver en la Ultima pagina.

4. INFORMACIONES SOBRE EL DESPLAZAMIENTO
4.1 ELEVACION Y TRANSPORTE DE LA
MAQUINA EMBALADA

A Durante todas las operaciones de elevacion o
transporte, asegurese de que la maquina embalada
esté bien sujetada, a fin de evitar que se vuelque o
caiga accidentalmente.

Las operaciones de carga y descarga con los medios
a tal fin destinados, deben realizarse con la adecuada
iluminacion.

La maquina embalada debe moverse con medios
adecuados, prestando atencion a no dafar ni golpear
el embalaje en ninguna parte y a no volcarlo, y apo-
yandolo en el suelo con mucho cuidado.

= Todas estas indicaciones también valen para las
baterias y el cargador de baterias.

4.2 CONTROL AL RECIBIR LA MERCANCIA
 Cuando reciba la mercancia (maquina, bateria o
cargador de baterias) del transportista, compruebe
atentamente la integridad del embalaje y de su
contenido. Si éste Ultimo hubiera sufrido dafios, co-
muniquelo al transportista, y resérvese, por escrito
(seleccione en el documento la voz “reserva”), de pre-
sentar la solicitud de resarcimiento antes de aceptar
la mercancia.

4.3 DESEMBALAJE

A\ Vista prendas de seguridad y utilice los instrumen-
tos adecuados para limitar los riesgos de accidentes.
Para la maquina, proceda del siguiente modo y por
este orden.

Si la maquina estd embalada en caja de cartén:

- Cortey quite los flejes de plastico con tijeras o cizalla.
- Quite, sacandola por arriba, la caja de carton.

- Saque las bolsas que estén dentro de la caja y com-
pruebe su contenido (manual de uso y manteni-
miento, conector para cargador de baterias)

- Quite las abrazaderas metalicas o flejes plasticos que
fijan la maquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de se-
cado.

- Saque la maquina (empujandola hacia atras) del pa-
llet utilizando una plataforma inclinada bien sujetada
al pavimento y al pallet.



Sila maquina estd embalada en jaula de madera:

- Separe del pallet todas las paredes de madera, em-
pezando por la pared superior.

- Quite el film protectivo de la maquina.

- Quite las abrazaderas metélicas o flejes plasticos que
fijan la maquina al pallet.

- Saque del embalaje los cepillos y la boquilla de se-
cado.

- Saque la maquina (empujandola hacia atras) del pa-
llet utilizando una plataforma inclinada bien sujetada
al pavimento y al pallet.

Proceda con las mismas precauciones e indicaciones
para quitar de su embalaje el cargador de baterias
opcional (extrayéndolo desde arriba del embalaje
por medio de las especificas manillas) y la bateria
opcional.

Aleje la maquina del resto de los embalajes, ahora ya
puede montar los accesorios y las baterias, para ello
lea el correspondiente parrafo de este manual.

Se sugiere conservar todos los elementos del emba-
laje, porque podrian ser Utiles para proteger la ma-
quina y los accesorios en caso de transporte a otro
lugar o a los centros de asistencia autorizados. Si no
desea guardar el embalaje, el mismo debera elimi-
narse segun lo establecido en las leyes vigentes en
materia.

44 DESBLOQUEO DEL FRENO ELECTRO-
MECANICO

A Cuando la maquina esta sin bateria, o si es apa-
gada, resulta ser frenada.

Para desbloquear el freno electromecéanico hace
falta actuar sobre el motor de traccion posicionado
sobre la rueda anterior ( Foto L1 - 2) segun el pro- ce-
dimiento siguiente:

- Atornillar el gozne (Foto L2 - 2) y la palanca de des-
bloqueo (Foto L2 - 1) en la horquilla de desblo- queo
del freno electromecénico ( Foto L1-1)

- Tirar el gozne hacia el exterior ( Foto L3)

- Girar la palanca de desbloqueo hacia el motor (Foto
L4)

- Parar la palanca sobre el motor de modo que la hor-
quilla quede situado hacia el exterior ( Foto L5).

Elfreno electromecanico es desbloqueado ahoray
es posible mover la maquina.

Despues del desplazaminento de la maquina hace
falta repetir al revés la operacion y reconducir la hor-
quilla en la posicion de funcionamiento ( Foto L1 - 1).
Sacar el gozne y la palanca.

/A ATENCION: antes de utilizar la maquina
averiguar que la horquilla esté en la posicion de
funcionamiento ( Foto L1-1).

45  ELEVACION Y TRANSPORTE: MAQUINA,
BATERIAY CARGADOR DE BATERIAS
A Nunca levante la maquina con una carretilla ele-

vadora, el bastidor no tiene los elementos necesarios
para efectuar una elevacion directa.

Antes de preparar el embalaje y de efectuar el trans-
porte, realice las siguientes operaciones:

- Vacie el depdsito de recuperacion y el depoésito de
la solucion.

- Desmonte la boquilla de secado y los cepillos o los
platos de arrastre.

- Desconecte y quite las baterias.

Coloque la maquina en el pallet original (o en uno
equivalente que soporte el peso y que sea adecuado
a las dimensiones de la méaquina) para ello utilice una
plataforma inclinada.

Fije fuertemente la méquina y la boquilla de secado
al pallet con abrazaderas metalicas u otros elementos
que sean adecuados al peso de los elementos.
Levante el pallet con la maquina para cargarlo sobre
el medio de transporte.

Fije fuertemente la maquina y el pallet con cables co-
nectados al medio de transporte.

Si se tienen a disposicion medios de transporte pri-
vados, con rampas inclinadas, se puede empujar di-
rectamente la maquina sin el pallet, asegurdndose
de que todos los componentes y la méquina estén
adecuadamente protegidos para que no sufran gol-
pes violentos, humedad, vibraciones o movimientos
accidentales durante el transporte.

Las cajas de las baterias estdn provistas de orificios
para enganchar las herramientas necesarias para el
transporte.

= Para la elevacién o introduccién (en el vano de la
maquina) de la bateria, utilice exclusivamente perso-
nal y medios adecuados (cables, armellas, etc.) para
la operacién y para soportar el peso de las cargas en
cuestion. Para el transporte tenga las mismas precau-
cionesy siga las mismas indicaciones sugeridas para la
madquina, asimismo siga las indicaciones del manual
del fabricante de la bateria.

El cargador de baterias puede transportarse sobre
los soportes de los que esta provisto, tanto vertical
como horizontalmente, tome las mismas precaucio-
nes y siga las mismas indicaciones previstas para la
madquina, asimismo siga las indicaciones del manual
del cargador de baterias.

5. INFORMACIONES TECNICAS

5.1 DESCRIPCION GENERAL

5.1.1 BATERIAS

Independientemente del tipo de construccion, las
prestaciones de una bateria se indican con la capa-
cidad referida a un periodo de descarga. Otro valor
importante es el nimero de descargas posibles. La
capacidad esta expresada en amperios por hora (Ah),
mientras que el periodo de descarga generalmente
se indica en 20 horas (C20 o bien 20h, o bien no se
indica expresamente) o 5 horas (C5 o bien 5h). Los ci-
clos de descarga/carga son la indicacion del ndmero
de veces que la bateria soporta la carga en las mejores
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condiciones, es decir, indican la vida Util de la bateria
respetando todas las prescripciones previstas.

Por lo tanto la capacidad de una bateria varia en fun-
cién de la velocidad con la que utilice la energia (la
corriente), por este motivo los valores de la capacidad
expresados en C5 o C20 varian tan sensiblemente. Es
fundamental considerar estos factores a fin de efec-
tuar una correcta comparacion entre los productos
disponibles en el mercado y los ofrecidos por noso-
tros.

Esta maquina admite dos tipos de baterias diferentes
por su construccion y caracteristicas. i

- Baterfa de médulos blindados tubulares al Pb-Acido:
jrequieren el control periédico del nivel del electrolito
en cada elemento!

A Si un elemento no esta cubierto por la solucién
acida, se oxida en 24 horas y las prestaciones de
ese elemento se dafan sin posibilidad de recupe-
racion.

« Remitase al manual de las baterias para evitar ries-
gos fisicos y econémicos.

- Bateria de mddulos al gel: este tipo de baterias no re-
quieren mantenimiento ni ambientes especiales para
la recarga (puesto que no emiten gases nocivos) y, por
lo tanto, se aconsejan vivamente.

A No esta absolutamente descontado que ba-
terias y cargadores de baterias con las mismas
caracteristicas técnicas que los ofrecidos por no-
sotros den resultados anédlogos, sélo una perfecta
compatibilidad entre estos elementos (baterias al
Pb-Acido, baterias al gel y cargador de baterias)
protegen las prestaciones, la vida util, la seguri-
dad y el valor econémico invertido.

5.1.2 CARGADOR DE BATERIAS

Este tipo de cargador de baterias de alta frecuencia
permite una excelente recarga de las baterias, prolon-
gando la autonomia y la vida de las mismas, y gracias
a la posibilidad de configurarlo, representa una solu-
cién muy versatil al reducir el nimero de cargadores
necesarios. En efecto, el mismo cargador de baterias
puede utilizarse tanto para las baterias al Pb-Acido
como para las baterias al gel.

El display digital proporciona una serie de informa-
ciones para tener siempre bajo control el proceso de
recarga, la bateria y el mismo cargador de baterias
(para una informacion detallada lea el correspon-
diente manual).

A No esta absolutamente descontado que ba-
terias y cargadores de baterias con las mismas
caracteristicas técnicas que los ofrecidos por no-
sotros den resultados andlogos, sélo una perfecta
compatibilidad entre estos elementos (baterias al
Pb-Acido, baterias al gel y cargador de baterias)
protegen las prestaciones, la vida util, la seguri-
dad y el valor econémico invertido.

5.2 STRUCTURA Y FUNCIONES

5.2.1 MAQUINA

FOTOA

1 Deposito de recuperacion

2 Asiento del operador

3 Depdsito de la solucion detergente
4 Rueda trasera

5 Rueda paragolpes

6  Protector de salpicaduras

7 Rueda motorizada delantera

8 Alojamiento de los componentes eléctricos
9 Volante

FOTOB

1 Luzdestellante

2 Tubo de vaciado del depésito de

recuperacion

Tapdn del tubo de vaciado del depésito
de recuperacion

Tapon de llenado del depésito de la
solucion detergente

Tubo de aspiracion

Tapa del alojamiento de aspiracion

3
4
5
6

ocC

FOT
1 Luzdestellante

2 Poémulo de abertura de la tapa del
alojamiento de aspiracion

3 Tapa del alojamiento de aspiracion

4 Motor de aspiraciéon

5 Filtro de aspiracion

FOTOD
1 Grifo de vaciado del depdsito de la
solucién detergente

FOTOE

1 Rueda paragolpes

2 Tornillo de regulacién de la presién
de la boquilla de secado

3 Pomulo de desenganche/enganche rapido de la
boquilla de secado

4 Pomulo de regulacién de la inclinacion
de la boquilla de secado

5 Tubo de aspiracion

6  Pédmulos por el desmontaje de los
labios de la boquilla de secado

7 Rueda de la boquilla de secado

FOTOF

1 Filtro de la solucién limpiadora

FOTO G

1 Motor de aspiracion

2 Abitaculo baterias con baterias 6v
3 Cargador de baterias

FOTOH
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Placa chopper de control de las funciones
Fusible del motor de traccién

Fusible del motor de aspiracion

Fusible del motor de de los cepillos

AwWN—

FOTOI

1 Tapa del cargador

2 Indicador luminoso “led” rojo bateria
descarga

3 Indicador luminoso “led” verde bateria

carga

Interruptores dip-switch

Tapdn para acceso a los dipswitch

Interruptores dip-switch para la

configuracion de la curva de carga

7  Cuadro de configuracion de los
dip-switch para la la curva de carga
Pb-acido/gel

(o) U, NN

FOTO L1
1 Horquilla de desbloqueo del freno
electromecanico

FOTOL2
1 Palanca de desbloqueo
2 Gozne

FOTOL3-L4-L5
Procedimiento de desbloqueo del freno electro-
mecanico

FOTOM

1 Interruptor de llave

2 Botdn selector para aumentar la
velocidad de marcha

3 Botdn selector para la reduccién de la velocidad
de marcha

4 Interruptor del motor de aspiracion
Selector de subida/bajada de la boquilla
de secado
(UP / Plus)

5 Interruptor del motor cepillos

Selector de subida/bajada de el

grupo cepillos

(UP / Plus)

Selector de marcha adelante/atras

Disyuntor térmico del motor cepillos

Avisador acustico

Pantalla de informacion de

funcionamiento

Nele N o))

FOTON (UP/Plus)

1 Palanca de dosificacién de la solucion limpia-
dora

2 Toma para la recarga de la bateria

3 Pedal del acelerador

FOTOO (Essential / Vantage)

1 Palanca de dosificacion de la solucion limpia-
dora

2 Toma para la recarga de la bateria

3 Pedal del acelerador

4 Palanca de subida/bajada de la boquilla
de secado

FOTOP (Essential / Vantage)
1 Pedal de subida/bajada de el grupo cepillos

5.2.2 BATERIAS )
Siseincluyen en el suministro, las baterias al Pb-Acido
(si no son de carga en seco) o al gel, ya estan listas
para ser instaladas:

Color rojo polo positivo

Color negro polo negativo.

5.2.3 CARGADOR DE BATERIAS

Si se incluye en el suministro, debe leerle el especifico
manual de instrucciones.

53  CONFIGURACION DEL CARGADOR DE
BATERIA

Se aconseja la intervencion del sistema de asistencia.
El cargador de la maquina esta configurado por ba-
terias PB-Acido. Si se desea equipar la maquina con
baterias GEL/AGM es necesario configurar el cargador
en la manera siguiente:

/A VISUALIZACION DE LAS IMPOSTACIONES DEL
CARGADOR

Las impostaciones de carga del cargador de baterias
son indicadas da el destallamento de los diodos LED
al encendido del cargador.

- el diodo LED ROJO ( Foto I- 2 ) destalla 2 veces =
cargador configurado para baterias PB-Acido

- el diodo LED VERDE ( Foto I- 3 ) destalla 2 veces =
cargador configurado para baterias GEL/AGM.

Se puede efectuar este tipo de verificacion aunque si
las baterias no son conectadas.

/A CONFIGURACION DE LOS DIP-SWITCH DEL CAR-
GADOR CBHD2 24V 20A

Para hacer la configuracién del cargador con tipo de
carga para baterias PB-Acido o baterias GEL/AGM se
necesita de obrar los interruptores (Dip-Switch) si-
tuados a l'interior del cargador (Foto I- 4).

Para acceder a los dip-switch se debe desmontar la
tapa inferior del cargador ( Foto | - 1) o el tapon en
plastico (Foto|-5).

Para configurar la curva de carga para los diferentes
tipos de baterias se necesita posicionar los dip-switch
del grupo SW1, como indicado en el cuadro de la Foto
|-7enpagina7.

ATENCION: Los dip-switch del grupo SW2 deben
siempre permanecer en posicion OFF .

5.4 ACCESORIOS
El proveedor de la maquina podra mostrarle la lista
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completa y actualizada de todos los accesorios dispo-
nibles, como cepillos, arrastradores, discos, etc.

6. INFORMACIONES SOBRE LA INSTALACION

6.1 PREPARACION DE LA BATERIA

A Las caracteristicas técnicas de las baterias utiliza-
das deben corresponder con las indicadas en el pa-
rrafo de las informaciones técnicas. El uso de baterias
diferentes puede provocar serios dafios a la maquina
o requerir recargas mas frecuentes.

Durante la instalacién o cualquier tipo de opera-
cién de mantenimiento de las baterias, el operario
debe disponer de los accesorios de seguridad ade-
cuados para evitar accidentes. Trabaje lejos de llamas
libres, no cortocircuite los polos de las baterias, no
provoque chispas y no fume.

Las baterias normalmente se proporcionan cargadas
con solucion é&cida (para las baterias al Pb-Acido) y lis-
tas para usar, siga las instrucciones del manual que se
entrega con la bateria y aténgase escrupulosamente a
las indicaciones sobre la seguridad y sobre los modos
de uso descritos en dicho manual.

6.2 INSTALACION Y CONEXION DE LA BA-
TERIA

A Estas operaciones deben ser realizadas por perso-
nal especializado.

Averiguar que los dos depésitos estén vacios, en caso
contrario vaciarlos siguiendo el procedimiento espe-
cifico.

Levantar el depdsito de recuperacion de 90° averi-
guando que sea estable en aquella posicién; de este
modo se tiene acceso al alojamiento de la bateria.
Desconecte el conector Anderson perteneciente al
cableado baterias del conector Anderson pertene-
ciente al cableado méaquina. Para ello aferre los co-
nectores, no tire nunca de los cables.

Fije el cableado bateria a la bateria conectando
los bornes exactamente y sélo en los polos mar-
cados con el mismo simbolo (cableado rojo “+"
cableado negro “-”) jUn eventual cortocircuito de
la bateria puede ocasionar explosiones!

Una vez haya comprobado que todos los mandos en
el panel estén en posicion “0” o en reposo, conecte el
conector de la bateria al de la maquina.

A Cierre el vano bateria y preste atencion a no apri-
sionar ningun cable.

6.3 CONFIGURACIONES A TRAVES DEL PA-
NEL DE CONTROL

Cuando se enciende la maquina a través de el inter-
ruptor de llave (Foto M-1), pulsar simultdneamente
los botones CEPILLOS (Foto M-5) + ASPIRACION
(Foto M-4) en el panel de control (Foto M).

Cuando la pantalla (Foto M-9) muestra “TARA-
TURA???” (Calibracion???), presionar también el
botén REDUCCION DE LA VELOCIDAD (Foto M-3)
sin dejar los otros.

Cuando aparece el mensaje “TARATURA “ (Calibra-
cion), suelte los botones.

Ahora es posible desplazarse por los parametros
ajustables presionando el botén CEPILLO (Foto M-5)
y el boton ASPIRACION (Foto M-4):

-TIPO LOGO
-TIPO BATTERIA
- CONTRASTO

- LINGUA

- RIT.TASTI

Para seleccionar y modificar el parametro deseado,
pulsar el boton REDUCCION DE LA VELOCIDAD
(Foto M-3). Con el botén CEPILLO (Foto M-5) y el
boton ASPIRACION (Foto M-4) se puede aumentar
o disminuir el valor de ajuste.

Para confirmar el nuevo valor, pulsar el botén RE-
DUCCION DE LA VELOCIDAD (Foto M-3).

Para salir de la calibracién seleccionar EXIT y pulsar
el botén REDUCCION DE LA VELOCIDAD (Foto M-3).

SIGNIFICADO DE LOS PARAMETROS DE AJUSTE:
TIPO DE LOGO

TIPO DE BATERIA
Opciones: Pb 4cido / Gel

CONTRASTE
Valor de contraste para la pantalla.

IDIOMA

Idioma que se muestra en la pantalla, En esta version
estan disponibles: ITALIANO, FRANCES, INGLES, ALE-
MAN, ESPANOL.

RETARDO BOTONES

La demora en centésimas de segundo entre la acep-
tacion de las presiones consecutivas de los botdnes.
Puesto a limitar los problemas de comunicacién.

6.4 PREPARACION DE LA MAQUINA

A Antes de empezar a trabajar, pongase zapatos
antideslizantes, guantes y todos los dispositivos de
proteccion personal indicados por el proveedor del
detergente utilizado o necesario para el ambiente en
el que se trabaja.

= Realice las siguientes operaciones antes de empe-
zar a trabajar, remitase a los parrafos especificos para
una detallada descripcion de estas fases:
Compruebe el nivel de carga de la bateria y, si fuera
necesario, recarguela.

Monte los cepillos o los discos arrastradores (con los
discos abrasivos) del tipo adecuado para la superficie
y el trabajo que se ha de realizar.

Monte la boquilla de secado, compruebe que esté
bien fijado y contactado al tubo de aspiracion, asi-
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mismo compruebe que los labios de la boquilla de
secado no estén excesivamente desgastadas.
Compruebe que el deposito de recuperacion esté
vacio, si no lo estuviera vacielo completamente. Com-
pruebe y cierre completamente el mando de libera-
cién de la solucién limpiadora.

Llene el depésito de la solucién a través le tapon ante-
rior con agua limpia y detergente no espumoso en la
adecuada proporcion. Deje un desnivel de 7 cm entre
la boca del tapon y el nivel del liquido.

= Para evitar peligros, se aconseja familiarizarse antes
con los movimientos de la maquina, probandola en
una superficie amplia y sin obstaculos.

Para obtener los mejores resultados en términos de
limpieza y duracion de la maquina, sugerimos algu-
nos simples, pero importantes, procedimientos:

- Examine el &rea de trabajo, alejando los posibles obs-
taculos; si la superficie es muy amplia, trabaje por areas
rectangulares contiguas y paralelas entre si.

- Escoja una trayectoria de trabajo rectilinea y em-
piece a trabajar por la zona mas lejana, para evitar
volver a pasar sobre las zonas que ya se han limpiado.

7.INFORMACIONES SOBRE LA UTIL'IZACI(')N

7.1 RECARGA DE LAS BATERIAS

Prepare y controle el cargador de baterias, para ello
siga las instrucciones del correspondiente parrafo.
Desconecte el conector de la bateria del conector de
potencia de lamaquina (el que tiene las aletas de aga-
rre) y conecte el conector de baterias con el conector
del cargador de baterias.

A No conecte el cargador de baterias al conector del
cableado principal de la fregadora-secadora.

Sujete los conectores con las manos, no tire de los
cables.

Si la maquina esta equipada con baterias al Pb-
Acido, recargue sélo en un lugar bien ventilado,
levante la tapa superior y abra los tapones de las ba-
terfas.

Siga el manual de utilizacién y seguridad del fabri-
cante de las baterias (véase el parrafo correspondiente
al mantenimiento de las baterfas).

Si la maquina esté equipada con baterias al gel (sin
mantenimiento), siga las siguientes instrucciones.

Si la méaquina se utiliza con regularidad:

Deje siempre conectadas las baterias al cargador de
baterias cuando no se utilice la maquina.

Sila maquina no se utiliza durante largos periodos:
Cargue la bateria por la noche, después de la ultima
vez que utilice la maquina. Seguidamente desconecte
la bateria del cargador de baterias.

Recargue la bateria por la noche antes de usar de
nuevo la maquina.

Evite realizar recargas intermedias o incompletas en
fase de trabajo.

Después de la recarga, apague el cargador de baterias
y desconecte el conector de las baterias. )
Silamaquina esté equipada con baterias al Pb-Acido,

compruebe con regularidad la intensidad del liquido
de los elementos con el densimetro: si uno 0o més
elementos estuvieran descargados y los demas com-
pletamente cargados, significa que la bateria estd
dafnaday por tanto hay que cambiarla o repararla (re-
mitase al manual de servicio de la baterias).

Cierre los tapones de los elementos y baje la tapa su-
perior.

Sujete los conectores con las manos, no tire de los
cables.

Conecte de nuevo los conectores de la maquina.

7.2 MONTAJE, DESMONTAJE, REGULACION
DEL SQUEEGEE Y DEL PROTECTOR CONTRA SALPI-
CADURAS

La boquilla de secado es el componente principal
para obtener un perfecto secado.

7.2.1
DO
Bajar el soporte de la boquilla de secado para simpli-
ficar el montaje.

Destornillar los dos pémulos de fijado sobre el so-
porte de la boquilla de secado (Foto E - 3).
Posicionar las aberturas de la boquilla de secado en el
estribo sobre el soporte.

Atornillar los dos pédmulos (Foto E - 3) para fijar la bo-
quilla de secado.

Insertar el tubo de aspiracion de la maquina ( Foto
E - 5) en el cuerpo de la boquilla de secado.

MONTAJE DE LA BOQUILLA DE SECA-

7.2.2 DESMONTAJE DE LA BOQUILLA DE SE-
CADO

Bajar la boquilla de secado para simplificar el des-
montaje.

Desconectar el tubo de aspiracion del cuerpo de la
boquilla de secado (Foto E-5).
Destornillar los dos pémulos puestos sobre el soporte
(Foto E - 3) y tirar la boquilla de secado a si mismo
para liberarla de su alojamiento.

7.23 SUSTITUCION DE LOS LABIOS DE LA
BOQUILLA DE SECADO

Desmontar la boquilla de secado de su soporte ( veer
7.2.2)

Destornillar completamente los pémulos (Foto E - 6),
remover los pernos y los listeles metélicos de finca de
los labios en goma. Remover los labios de goma.
Posicionar los listeles metalicos sobre el labio ante-
rior e insertar las vides de fijado en los agujeros.
Acercar primera de un lado, luego del otro, el labio
anterior y los listeles con las vides al cuerpo del ter-
gipavimento y centrar los agujeros de guia.

Anadir a este punto el labio posterior, centrando una
vez mas los agujeros sobre las vides salientes. Cerrar
los listeles con los pédmulos de fijado ( Foto E - 6)
empezando de una extremidad hasta a lle- gar a lo
opuesta.
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Es normal que para centrar las vides de fijado se deba
extender el bandella posterior, este con el ob- jetivo
de serla capacitado a la correcta tension para evitar
pliegues sobre el suelo y por lo tanto secar correcta-
mente.

7.24
CADO
El pémulo puesto sobre el soporte de la boquilla de
secado (Foto E - 4) regla la inclinacién de la boquilla
de secado con respecto del suelo. Las dos vides a los
lados (Foto E - 6) juntos a las ruedas posteriores de la
boquilla de secado, sirven para regular la presion de
la boquilla de secado sobre el suelo.

Si la boquilla de secado esta bien regulado, el labio
trasero cuando se arrastra sobre el pavimento debe
flexionar en todos sus puntos, formando con el suelo
un éngulo de 45°.

Durante el trabajo de la méaquina (avance) se puede
intervenir en los pémulos y las vides ( Foto E - 4; Foto
E - 6) para reglar la correcta inclinacién y presion de
la boquilla de secado.

La boquilla de secado debe secar de modo uniforme
alolargo de todo el frente de secado.

Tramos himedos a los lados indican un secado insu-
ficiente; regule mediante los pomos para optimizar la
eficacia.

REGULACION DE LA BOQUILLA DE SE-

7.25 MONTAJEY DESMONTAJE DEL PROTEC-
TOR CONTRA SALPICADURAS

El protector contra salpicaduras es enganchado al
plato del grupo cepillo por medio de una grapa a re-
sorte.

Para desmontar el protector contra salpicaduras se
necesita de desenganchar la grapa a resorte y tirar el
protector a si mismo.

Para montar el protector, encastrarlo fuertemente
sobre el plato del grupo cepillo, enganchar la ex- tre-
midad fija del cable de acero sobre el plato del gupo
cepillo y despues enganchar la grafa a resorte sobre
la otra extremidad.

73 MONTAJE, DESMONTAJE Y REGULA-
CION DE LOS ACCESORIOS (CEPILLOS, PLATOS DE
ARRASTRE Y DISCOS ABRASIVOS)

A Nunca trabaje sin los cepillos, platos de arrastre y
discos abrasivos perfectamente montados en la ma-
quina.

Para el montaje:

Asegurese de que el plato cepillos esté levantado, si
no fuera asi, levantelo siguiendo las instrucciones del
parrafo especifico.

Asegurese de que la llave de encendido en el panel de
mandos esté en posicién “0".

Coloque los cepillos (o los platos de arrestre con los
discos abrasivos fijados) cerca de los acoplamientos,
debajo del plato cepillos, baje el plato de lavado y
ponga en marcha la rotacién de los cepillos: de este

modo los cepillos/discos se enganchan automatica-
mente;

/A No permita que la longitud de los hilos de los cepi-
llos se reduzca a menos de 1 cm.

/A No permita que el espesor de los discos abrasivos
se reduzca a menos de 1 cm.

Trabajar con cepillos demasiado desgastados o con
discos abrasivos demasiado delgados, puede provo-
car danos a la maquina y al pavimento.

Compruebe regularmente el desgaste de estos com-
ponentes antes de empezar a trabajar.

Para el desmontaje o la sustitucion:

Asegurese de que el plato cepillos esté levantado, si
no fuera asi, levantelo siguiendo las instrucciones del
parrafo especifico.

Asegurese de que la llave de encendido en el panel de
mandos esté en posicion “0".

Aferrando con las manos los cepillos (o los discos
guia) debajo del plato, girelos en el sentido de rota-
cion, seguidamente béjelos para liberarlos del plato
guia.

7.4 LLENADO Y DESCARGA DEL DEPOSITO
DE LA SOLUCION LIMPIADORA

(A) La temperatura del agua o del detergente in-
troducido no debe ser superior a 50°C

= Antes de llenar el depdsito de la solucién limpia-
dora hay que vaciar por completo del depésito de
recuperacion.

Para el llenado:

« Quite el tapdn situado en la parte anterior de la ma-
quina.

+ Deje un desnivel entre la boca del tapén y el nivel
del liquido.

« Afada la cantidad requerida del producto quimico,
considerando el porcentaje (%) indicado por el pro-
veedor, referido a la capacidad del depdsito lleno in-
dicada en la ficha del producto.

« Utilice exclusivamente productos adecuados al
sueloy a la suciedad que se ha de limpiar.

La maquina ha sido proyectada para ser utili-
zada con detergentes no espumosos y biodegra-
dables, especificos para maquinas limpiadoras de
suelos. La utilizacion de otros productos quimicos,
(como por ejemplo hipoclorito de sodio, oxidan-
tes, disolventes o hidrocarburos) puede dafiar o
destruir la maquina.

« Siga las normas de seguridad especificadas en el co-
rrespondiente parrafo y en el envase del detergente.
« Para tener una lista completa de los detergentes
adecuados disponibles, dirfjase al fabricante de la
maquina.

= Afada el detergente después de haber llenado de
agua el depdsito, para evitar asi que se forme espuma
en su interior.

+ No deje sin vigilancia el tubo del agua para el lle-
nado, introduzcalo completamente en el depdsito,
puesto que podria desplazarse y mojar partes delica-

89



das de la méaquina.

« Cierre la tapa del deposito.

Para el vaciado:

«Abrir el grifo situado en la zona inferior de la ma-
quina, en la parte trasera (Photo D - 1) y espere a que
el depésito se vacie completamente.

« Cierre el grifo de descarga.

7.5 VACIADO DEL DEPOSITO DE RECUPERA-
CION

La descarga del agua sucia debe realizarse de confor-
midad con las normativas nacionales. El usuario es el
Unico responsable de asegurar que se respetan estas
reglas.

Cuando se ha acabado la solucién limpiadora, antes
de llenar de nuevo hay que vaciar siempre el depdsito
de recuperacion.

Por lo general, se puede vaciar el depdsito de recupe-
racion todas las veces que se quiera, incluso en fases
intermedias del ciclo de trabajo.

El volumen del depdsito de recogida es superior al del
deposito de la solucién, por lo que no deberia verifi-
carse nunca una situacién de potencia peligro para el
motor de aspiracion. De todos modos, hay un flotador
de seguridad que interviene apagando el motor de
aspiracion, en caso de que el nivel del liquido sucio
sea excesivo.

Si por cualquier motivo observara una pérdida de
agua o de espuma por debajo de los depésitos, apa-
gue inmediatamente el motor de aspiracién y vacie el
depésito de recogida.

Para vaciar el depésito:

Conduzca la méaquina a un lugar adecuado para el va-
ciado del agua sucia, preferiblemente cerca de un WC
o de un desagiie (respete las reglas nacionales para la
eliminacién de las aguas residuales).

Apague la méaquinay quite la llave del panel de man-
dos.

Desacople el tubo de vaciado del gancho, y mante-
niendo el tubo arriba, abra el tapdn de cierre.

Baje el tubo de vaciado hacia el punto seleccionado.
La operacién de vaciado puede interrumpirse rapida-
mente si fuera necesario, simplemente levantando el
tubo de vaciado.

Compruebe la cantidad de suciedad que ha quedado
en el depésito vy, si fuera necesario, lavelo interna-
mente a través del orificio de inspeccién, destorni-
llando la mirilla posterior.

Apriete fuertemente el tubo de vaciado con el tapén
de rosca y cuélguelo en el soporte situado detrés de
la maquina.

i E| tapdn del tubo de vaciado debe estar perfecta-
mente cerrado, sin dejar el paso de aire, puesto que
de otro modo se tendrd una pérdida de depresion
que causara un mal secado del suelo.

7.6 CONDUCCION DE LA MAQUINA
Seleccionar la direccion de marcha deseada con la

palanca de mando Adelante/Atras.

Insertar y girar la llave de encendido.

Comprimir dulcemente, con el pie derecho, el pedal
del acelerador y conducir la maquina hasta destino.
Apagar la méquina y sacar las llaves del cuadro
manda.

Es posible cambiar la direccién de marcha con la pa-
lanca de mando Adelante/Atras, también mientras
esta trabajando con el pie sobre el acelerador.

7.7 METODO DE TRABAJO

7.7.1 PREPARACION Y ADVERTENCIAS

Libere la superficie que se ha de tratar (con instru-
mentos adecuados como aspiradores, barredoras,
etc.) de todo residuo sélido libre. Si no se realiza esta
operacion preliminar, la suciedad sélida podria impe-
dir el correcto funcionamiento de la boquilla de se-
cado, que podria no secar perfectamente.

Esta maquina debe ser conducida por personal adies-
trado para ello.

7.7.2 LAVADO DIRECTO O PARA SUPERFICIES
LIGERAMENTE SUCIAS

Lavado y secado en una Unica pasada.

Prepare la maquina como anteriormente descrito.
Seleccionar la direccion de marcha adelante con el
selector de direccion.

Insertar y girar la llave.

Accionar el motor de aspiracion, el motor cepillos y la
erogacion de la solucion detergente.

Bajar los cepillos y la boquilla de secado.

Utilizar la palanca de regulacién detergente para re-
gular el flujo de salida, en relacién a la velocidad de
adelanto, de la solucion.

Pisar dulcemente el pedal de adelanto averiguando el
funcionamiento de todos los sistemas.

Pisar a fondo el acelerador para aumentar la velocidad
de trabajo.

Regular la velocidad de avance y la cantidad de flujo de
la solucion con base en la exigencia requerida.

El volante obra como un volante de coche y es posible
girar la maquina sobre él mismo virando completa-
mente el volante.

Para evitar dafos a las superficies de tratar, el motor
delos cepillos se parara autométicamente después de
unos 2 segundos de la liberacién completa del pedal
de adelanto.

/A Recuerde que hay que levantar la boquilla de
secado antes de retroceder, a fin de evitar averias
ala boquilla de secado.

= No utilice nunca la maquina sin la solucién limpia-
dora, puesto que se podria dafar el suelo.

7.7.3 LAVADO INDIRECTO O PARA SUPERFICIES
MUY SUCIAS

Lavado y secado en varias pasadas.Preparar la ma-
quina como anteriormente descrito. Primera opera-
cion:
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Seleccionar la direccién adelante con el selector de
direccion.

Introducir y girar la llave de contacto.

Accionar el motor cepillos y el suministro de la solu-
cién limpiadora.

Bajar los cepillos.

Utilizar la palanca de regulacién del detergente para
regular el flujo de salida (en funcion de la velocidad
de avance) de la solucién limpiadora.

Pisar suavemente el pedal de avance comprobando
el funcionamiento de los cepillos y el suministro de la
solucion limpiadora.

Pisar a fondo el acelerador para aumentar la velocidad
de trabajo.

Reglar la velocidad maxima de avance y la cantidad
de flujo de la solucion segln se requiera.

El volante funciona como un volante de automdvil,
y se puede girar la maquina sobre si misma virando
completamente el volante.

Deje que la solucién limpiadora haga efecto sobre la
sociedad, segun lo indicado en las informaciones re-
lativas al detergente utilizado.

Segunda operacion:

Proceda como se explica en el parrafo precedente “La-
vado Directo”(7.7.3).

Para evitar dafar la superficie que se ha de tratar,
el motor de los cepillos se parara automaticamente
transcurridos unos 2 segundos desde que se suelta
completamente el pedal de avance.

A Recuerde que hay que levantar la boquilla de
secado antes de retroceder, a fin de evitar averias
ala boquilla de secado.

1= No utilice nunca la méquina sin la solucion limpia-
dora, puesto que se podria dafar el suelo.

7.7.4 OPERACIONES SUCESIVAS AL LAVADO

Cierre el suministro del detergente.

Levante el grupo cepillos y apague el motor de los
cepillos.

Después de haber secado completamente la super-
ficie de posibles rastros de agua, espere algunos se-
gundos, seguidamente levante la boquilla de secado
y apague el motor de aspiracion.

Dirfjase hacia un lugar adecuado para el vaciado de
los depdsitos (tal y como se describe en los parrafos
74y7.5)

Vacie y limpie los depdsitos (véanse los parrafos 7.4
y7.5).

Apague la maquina con la llave de contacto y quitela
del tablero de mandos.

Proceda, si fuera necesario, a recargar la bateria (véase
el correspondiente parrafo).

7.8 INFORMACIONES DE EMPLEO DEL MODELO
(UP / Plus)

La maquina (UP / Plus) es equipada con actuado-
res eléctricos para la subida/bajada automatica
de la unidad del grupo cepillos y de la boquilla de
secado.
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La subida/bajada del grupo cepillos puede ser efec-
tuado por el interruptor/selector colocado sobre el
panel de control (Foto M - 5) y ocurre simultanea-
mente a el encendido/apagado del motor cepillos;
La subida/bajada de de la boquilla de secado puede
ser efectuado por el interruptor/selector colocado
sobre el panel de control (Foto M - 4) y ocurre simul-
taneamente a el encendido/apagado del motor de
aspiracion.

En fase de marcha atrés, la boquilla de secado se
levantara automaticamente para evitar de danarse.
Después del cambio de direccién (marcha hacia
de- lante), la boquilla de secado volverd automatica-
mente al estado precedente.

8. INFORMACIONES SOBRE EL MANTENIMIENTO
Gire lallave, quitela del tablero de mandos y desco-
necte el conector bateria del cableado de la maquina.
A Haga que centros de asistencia autorizados o
personal técnico especializado experto en el sector
y en las correspondientes normas de seguridad rea-
lice todas las intervenciones en el sistema eléctricoy
todas las operaciones de mantenimiento y reparacién
(especialmente las que no estan explicitamente des-
critas en este manual).

La regularidad del mantenimiento en la maquina, si-
guiendo atentamente las indicaciones del fabricante,
garantiza un mejor rendimiento y una mayor dura-
cion de la maquina.

8.1 DEPOSITOS

Vaciar los dos depdsitos como se describe en los co-
rrespondientes parrafos.

Eliminar la suciedad sélida llenando y vaciando los
depdsitos hasta extraer toda la suciedad: para ello
utilice un tubo de lavado o similares.

A Agua caliente a mas de 50°, hidrolimpiadora a
alta presion o chorros demasiado violentos pue-
den daiiar los depésitos y la maquina.

Deje las tapas de los depdsitos abiertas (solo con la
maquina en reposo), a fin de que puedan secarse y
evitar asi la formacion de malos olores.

8.2 TUBO DE ASPIRACION

Destornillar los pémulos de la tapa posterior del alo-
jamiento del tubo de aspiracion.

Sacar la tapay acceder interiormente para desacoplar
el tubo de aspiracion.

Desacoplar el tubo de aspiracién de la boquilla de
secado. Ahora es posible lavar y liberar el tubo de
obstrucciones.

Enhebrar el tubo de aspiracion dentro del alojamiento
posterior, en la adecuada cavidad del depésito. Cerrar
el del alojamiento con la tapa y los pémulos. Enhe-
brar firmemente el tubo sobre el cuerpo la boquilla
de secado.

8.3 BOQUILLA DE SECADO



A No maneje la boquilla de secado a manos descu-
biertas, péngase guantes y todas las prendas de se-
guridad adecuadas para la operacién.

Desacople la boquilla de secado de la maquina y
limpielo colocando debajo de un chorro de agua co-
rriente con una esponja o un cepillo.

Compruebe la eficacia y el desgaste de los labios en
contacto con el pavimento. Las mismas tienen la fun-
cion de rascar la pelicula de detergente y agua sobre
el pavimento y aislar la porcion de superficie para ob-
tener la maxima depresion del motor de aspiracion:
de este modo el secado de la maquina es perfecto.
Trabajando continuamente de este modo, el canto
vivo de la banda tiende a redondearse o deteriorarse,
perjudicando el perfecto secado, para esto hay que
sustituir los labios de la boquilla de secado.

Para cambiar los labios desgastados, siga las instruc-
ciones del correspondiente pérrafo, gire los labios
para desgastar los otros cantos vivos o monte otras
nuevas.

8.4 ACCESORIOS

Desmontar y limpiar los cepillos o los platos de arras-
tre.

A Compruebe atentamente que no estén encas-
trados cuerpos extrafios como, por ejemplo, partes
metalicas, tornillos, virutas, cuerdas o similares, para
evitar dafar el suelo y la maquina.

Compruebe la planitud de trabajo de los cepillos
(compruebe si se ha verificado un desgaste irregular
de los cepillos o de los discos abrasivos). Si fuera ne-
cesario regule la inclinacion de los cepillos sobre el
suelo.

Utilice exclusivamente los accesorios indicados por
el fabricante, otros productos pueden perjudicar la
seguridad.

8.5 FILTRO SOLUCION DETERGENTE

Averiguar que el depdsito solucion esté vacio.
Controlary limpiar el filtro de la solucién, posicionado
en la parte delantera e inferior de la maquina. Lavar
con agua corriente, si necesario, y averiguar la efectiva
salida de solucion sobre los cepillos.

Cerrar bien el filtro para evitar pérdidas durante el
funcionamiento.

8.6 CUERPO DE LA MAQUINA

Para limpiar el cuerpo externo de la maquina, utilice
una esponja o un trapo, si fuera necesario utilice un
cepillo blando para eliminar la suciedad més adhe-
rida. La superficie antigolpes de la maquina es rugosa
para que las rayas ocasionadas durante el uso no que-
den muy evidenciadas, pero esta solucion no facilita
la limpieza de manchas persistentes sobre la superfi-
cie. También pueden utilizarse maquinas de limpieza
a vapor, pero esta prohibido utilizar tubos con agua
corriente o hidrolimpiadoras.

8.7 BATERIAS

8.7.1 PB-ACIDO

Realice las operaciones de mantenimiento de acuerdo
con las instrucciones del fabricante y con todas las
indicaciones proporcionadas en el presente manual.
Dejar descubiertas (no completamente sumergidas
en la solucion acida) las placas de los elementos oca-
siona una rapida oxidacién y perjudica irremediable-
mente la funcionalidad del elemento.

El desbordamiento de la solucion dcida puede corroer
la maquina.

Utilice cargadores de baterias aconsejados por el fa-
bricante y, en cualquier caso, que sean adecuados al
tipo de bateria que se ha de cargar.

Recargue las baterias siempre en locales bien ven-
tilados: jexiste el riesgo de explosién!

El uso de baterias al Gel o sin mantenimiento esta
fuertemente aconsejado.

8.7.2 GEL

Realice las operaciones de mantenimiento de acuerdo
con las instrucciones del fabricante y con todas las in-
dicaciones que se proporcionan en este manual.
Utilice exclusivamente los cargadores de baterias
aconsejados por el fabricante.

8.8 FUSIBLES Y DISYUNTORES TERMICOS

La maquina esta dotada de protecciones eléctricas de
los principales érganos de funcionamiento para evitar
costosas averias.

Donde previsto, estdn presentes disyuntores térmi-
cos para proteger el motor de traccién, y para el
motor cepillos. Cuando uno de estos interruptores in-
terviene automaticamente, para reactivar el fun- cio-
namiento deshabilitado es suficiente presionar hasta
el fondo el interruptor que ha saltado.

La intervencién de los disyuntores térmicos, espe-
cialmente en las primeras semanas de vida de la
maquina, podria no estar ocasionada por un mal fun-
cionamiento de la maquina. De todos modos un téc-
nico especializado debe comprobar que el dispositivo
funcione correctamente, en caso de que el disyuntor
continde interviniendo.

8.9 MANTENIMIENTO PROGRAMADO

Para todas las operaciones descritas en este parrafo,
remitase a las instrucciones y a las advertencias deta-
lladas en los correspondientes parrafos.

8.10 RECAMBIOS ACONSEJADOS

Para obtener el maximo rendimiento de su maquina,
tenga siempre a disposicion el material de consumo
mds comun y programe mantenimientos ordinarios
y extraordinarios. Para obtener la lista de estos re-
cambios, remitase a su revendedor.9. CONTROL DE
EJERCICIO i i

9.1 DIAGNOSTICO INDICACION DE AVERIAS

La pantalla ubicada en el panel de mandos (Foto M -
9) también tiene la funcién de mostrar las alarmas ac-
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tivas en la maquina con respecto a la placa electrénica
de controly en caso de error se visualizard un cédigo
y una descripcion breve.

A continuacién esté la lista de mensajes de error con
el correspondiente diagndstico:9.2 RESOLU-
CION DE LOS PROBLEMAS

Estas indicaciones sirven para entender las causas de al-
gunos problemas frente a determinados tipos de incon-
venientes; para el tipo de accién de ejecutarse ruega en
todo caso hacer referencia a las secciones especificas de

9.2.1 LA MAQUINA NO FUNCIONA

® La llave de contacto no esta introducida o no se ha
girado correctamente.

© Introduzca la llave en posicion“1”.

® El conector de la bateria estd desacoplado o mal
conectado al cableado principal.

© Conecte fuertemente los dos conectores.

@ El interruptor de emergencia/interruption de trabajo
es comprimido.

© Desempenar el interruptor de emergencia/interrup-

abajo. tion de trabajo
® La méaquina se esta recargando.
Ala Después de Semanal- | Mensualmente
necesidad | cada empleo mente

Desmontaje y lavado de la boquilla de secado X
Vaciado del déposito de recuperacion X
Vaciado, aclarado o desinfeccién del déposito de recuperacion X
Recarga de las baterias X X
Control del nivel del liquido de las baterias X
Desmontaje de los cepillos y control del estado de usura. Averiguar
que no hay elementos extrafios que impiden el movimiento o la X
eficacia de los érganos de limpieza.
Control visual del estado general de la maquina X
Averiguar que los tubos y las caierias de aspiracién no sean ata-
scadas o obstruidos X
Control del nivel de usura de los labios de aspiracion X
Desmontaje y limpieza del filtro de la solucion detergente X
Limpieza general del grupo cepillos, soporte y boquilla de secado X
Averiguar los movimientos de subida y bajada del grupo cepillos X
Averiguar los movimientos de subida y bajada de la boquilla de X
secado
Engrase de las partes en movimiento X
Controlar el cable de abertura del grifo de la solucién detergente X
Control de los sistemas de seguridad (interruptor de emergencia, freno
mecanico o electromecanico, interruptor de seguridad del asiento del ope- X
rador, etc)
Limpieza de las caferias con liquido anticalcare X

© Terminar la recarga.

® Las baterias estan agotadas.

© Recargar las baterias.

® El operador no esta sentado sobre el asiento de
guia.
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© Sentarse sobre el asiento de guia.
@ El fusible principal es quemado.
© Reemplazarlo.
® La placa de control se ha sobrecalentado

© Averiguar las situaciones de empleo que pudieran




haber causado la averia (inclinacién elevada, etcétera) ® La palanca de seleccion de la direccion esta en po-
esperar 30 min. y probar a evitar los mismos empleos  sicién neutra
no correctos. Si el problema persiste contactar el ser-  © Seleccionar una direccién de marcha

vicio asistencia.

9.2.2 LA MAQUINA NO AVANZA

® El pedal de avance no es presionado
© Presionar el pedal.
® Lainclinacion del suelo es demasiado elevada.

Mensaje visualizado

Solucién

{“01 TRACCION#BLOQUEADA"}

Apaga el motor de traccion para protegerlo de un pico de cor-
riente excesiva. Para reiniciar, encender la maquina de nuevo.

{02 TEMP MAX#TRACCION"}

Apaga el motor de traccién para protegerlo de un corriente con-
tinua excesiva. Para reiniciar, encender la maquina de nuevo de-
spués de que el motor se haya enfriado.

{03 BATERIA#AGOTADA"}

Apaga el motor de cepillos, de aspiracién y de traccién debido
a la tension insuficiente de la bateria. Para reiniciar, encender la
maquina de nuevo después de la carga de la bateria.

{*04 TEMP#MAXIMA"}

Apaga el motor de tracciéon debido a la temperatura excesiva de la
placa electrénica de control. Para restablecer, reiniciar la maquina
después de que la placa electrdnica se haya enfriado.

{05 NIVEL BATERIA#EXCESIVO"}

Apaga el motor de cepillos, de aspiracion y de traccién debido a la
tension excesiva de la bateria. Para reiniciar, encender la maquina
de nuevo después de comprobar la bateria.

{“06 DANO PEDAL#ACELERADOR"}

Apaga el motor de traccién debido a la comunicacion errénea con
el potencidmetro (probable desconexidn). Para reiniciar, encender
la maquina de nuevo después de comprobar la correcta conexion
del potenciometro.

{07 ERROR#TEMPERATURA"}

La velocidad de traccion se reduce segun el valor del pardmetro
RID_TEMP. Para reiniciar, proceder a velocidad reducida hasta que
la placa electrénica de control se haya enfriado.

{08 NIVEL BATERIA#MUI BAJO"}

Apaga el motor de cepillos y de aspiracién debido a la tension
insuficiente de la bateria. Para reiniciar, encender la maquina de
nuevo después de la carga de la bateria.

{09 NIVEL BATERIA#BAJO"}

Apaga el motor de cepillos debido a la tension insuficiente de la
bateria. Para reiniciar, encender la maquina de nuevo después de
la carga de la bateria.

{“10 ERROR#FLOTADOR"}

Apaga el motor de aspiracion porque el depdsito de recuperacion
es lleno. Para reiniciar, vaciar el depésito de recuperacion.

{11 ARRANQUE#BLOQUEADO"}

Apaga el motor de traccion porque se presiona el pedal del acele-
rador cuando se enciende la maquina o después de una frenada,
evitando movimientos no deseados de la maquina. Para reiniciar,
levantar el pedal del acelerador.

{12 DEPOSITO#AGUA VACIO"}

Indica que el depdsito de agua limpia esta vacio. Para reiniciar, es
necesario llenar el depésito de agua limpia.

{"19 SQUEEGEE#BAJADO"}

En marcha atrds indica que la boquilla de secado permanecio ba-
jada (modelo Essential). Para reiniciar, levantar manualmente la
boquilla de secado mediante la palanca.

{20 ERROR DE#COMUNICACION"},

Comunicacién interrumpida entre el panel de mandos y la placa
electrénica de control. Apagar la maquina y comprobar la integri-
dad de las conexiones y vuelva a intentarlo de nuevo.
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© Empujar manualmente la maquina al nuevo nivel.
® Ha intervenido la proteccion térmica (general) del
motor/ de los motores de traccion

© Parar la maquina, dejarla reposar durante 5 minu-
tos, cambiar los fusibles.

@ El micro interruptor del pedal de avance es danado.
© Reemplazarlo.

@ Las baterias estan agotadas.

© Recargar las baterias.

® El pedal de aceleracion fue presionado al momento
del encendido de la maquina.

© Conceder el pedal de aceleracion, apagary reavivar
la maquina.

® El potenciémetro del pedal de aceleracion es inte-
rrumpido.

© Reemplazarlo.

® El motor de traccion fue no paro al momento del
encendido de la maquina.

© Posicionar la maquina sobre una superficie llana,
apagar y reavivar con la llave.

9.23 LOS CEPILLOS NO GIRAN

® No se ha seleccionado el interruptor del motor de
los cepillos.

© Presionar el pulsador para activar los cepillos.

® La maquina no esta avanzando y ha intervenido la
placa de control para evitar perjudicar el suelo.

© Presionar el pedal de avance.

® Ha intervenido la proteccidn térmica del motor de
los cepillos, el motor se ha sobrecalentado.

© Comprobar el motivo (cuerdas o similares que
impiden el movimiento, superficies excesivamente
desconexas, etc.) y presionar el disyuntor de restable-
cimiento.

@ La correa de transmision esta rota.

© Cambiar la correa.

® El relé del motor o el motor de los cepillos esta
averiado

© Cambiar el relé o el motor.

9.24 LA SOLUCION LIMPIADORA NO BAJA O
BAJA EN POCA CANTIDAD

® El depésito de la solucidn esta vacio.

© Llenar el depdsito de la solucién, después de haber
vaciado el deposito de recuperacion.

® La palanca de regulacion del flujo esta cerrada o
casi cerrada.

© Regular / aumentar el flujo de salida de la solucién
segun se desee.

@ Elfiltro de la solucion detergente es obstruido.

© Limpiar el filtro.

® El conducto de suministro del detergente esta
obstruido en algun punto

© Liberar el conducto eliminando la suciedad.

® La electrovalvula de la solucién detergente es que-
mada.

© Reemplazarla.
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9.2.5 FALTA ASPIRACION

@ El tubo de aspiracion no esté conectado a la bo-
quilla de secado.

© Conectarlo correctamente

@ El tubo de aspiracion o el conducto de la boquilla
de secado estén obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

@ El motor de aspiracion esta apagado.

© Activarlo.

® El deposito de recuperacion esta lleno.

© Vaciarlo.

® El motor de aspiracion no recibe la alimentacion
eléctrica o estd quemado.

© Comprobar las conexiones y, en el segundo caso,
hay que cambiar el motor.

9.2.6 POCA ASPIRACION

® La tapa del deposito de recuperacién no esté bien
cerrada.

© Cerrar fuertemente la tapa.

® El tapon del tubo de vaciado del depdsito de
recuperacion no esté perfectamente cerrado.

© Cerrarlo correctamente.

® El tubo de aspiracion, el conducto de la boquilla
de secado o el vano de inspeccion estan obstruidos.
© Liberary limpiar los conductos.

9.2.7 EL MOTOR DE LOS CEPILLOS O EL MO-
TOR DE ASPIRACION NO SE PARAN

@ Elinterruptor relé es defectuoso.

© Parar la maquina interrumpiendo la alimentacién
general y desconectando el conector principal de

la bateria y llamar al servicio técnico.

9.2.8 LA BOQUILLA DE SECADO NOLIMPIAO
NO SECA BIEN

@ los labios de la boquilla de secado estan desgasta-
das o arrastran suciedad sélida.

© Cambiarlas o limpiarlas.

@ La regulacion de la boquilla de secado no es co-
rrecta, el avance debe ser perpendicular a la direccién
de marcha.

© Regular la boquilla de secado.

@ El tubo de aspiracion o el conducto de la boquilla
de secado estén obstruidos.

© Liberar y limpiar los conductos.

9.29 EL CARGADOR DE BATERIAS NO FUN-
CIONA

® No arranca la recarga de la bateria.

© Controlar que el cargador de baterias esté bien co-
nectado a la baterfa. Consultar el manual del cargador
de baterias.

9.2.10  LAS BATERIAS NO SE CARGAN O NO
MANTIENEN LA CARGA

@ Al final del proceso de recarga, la bateria no esta
correctamente cargada (véase el manual de instruc-



ciones-mantenimiento del fabricante de la bateria)
© Comprobar el mensaje de error del cargador de bate-
rias y controlar los datos indicados en el display (Véase el
manual de instrucciones del cargador de baterias).

@ Las baterias son nuevas y no dan el 100% de las pres-
taciones esperadas.

© Elacumulador alcanza las méximas prestaciones trans-
curridos unos 20-30 ciclos de recarga completos.

® El electrolito se ha evaporado y no cubre comple-
tamente las placas.

© Controlar el manual de uso y mantenimiento del
fabricante de las baterias.

® Hay notables diferencias de densidad entre los
diferentes elementos

© Cambiar la bateria dafada.

Consulte siempre el manual de uso y mantenimiento
de las baterias y del cargador de baterias, si no consi-
gue solucionar el problema, llame al servicio técnico
autorizado.

El fabricante NO podra ayudarle a solucionar los
problemas causados por usar baterias y cargado-
res de baterias no suministrados directamente.

10. CONDICIONES DE GARANTIA

Todos nuestros aparatos han sido sometidos a prue-
bas severas y estan cubiertos por una garantia de 12
meses por defectos de los materiales o de fabricacién.
La garantia tiene validez a partir de la fecha de com-
pra. La fecha de compra es aquella indicada en el re-
cibo que el Revendedor da al cliente en el momento
de la entrega del aparato. El constructor se compro-
mete a reparar o sustituir gratuitamente las partes
que dentro del periodo de garantia se presenten con
defectos de fabricaci6n. Defectos no claramente atri-
buidos al material o a la fabricacién seran examinados
en uno de nuestros Centros de Asistencia Técnica o en
nuestra sede, y adeudados segun los resultados. Estan
exluidos de la garantia: los danos accidentales, por
transporte, por descuido o tratamiento no adecuado,
por uso e instalacién impropios o errados, no confor-
mes con las advertencias indicadas en el manual de
instrucciones, y también por causas no dependientes
de la norma y del funcionamiento o uso del aparato.
La maquina que se debe reparar se entregara al cen-
tro de asistencia con todos sus accesorios originales
junto con el documento comprobante de la compra;
la garantia no tiene validez cuando el aparato ha sido
reparado o alterado por terceras personas no autori-
zadas; la incapacidad de entregar el documento de
compra original (legible y completo) de parte del utili-
zador o la imposibilidad de recuperar los numeros de
matricula de la maquina escritos en el chasis también
anularan la garantia. Esta excluida la sustitucién del
aparato y el alargamiento de la garantia después de la
reparacién de un dano. Dicha reparacién se efectuara
en uno de nuestros Centros de Asistencia Técnica o en
nuestra sede, y debe llegar en puerto franco, es decir,

con gastos y responsabilidad por el transporte a cargo
del utilizador. La garantia no incluye la limpieza de los
6rganos de funcionamiento, todas las tareas de man-
tenimiento periédico, la reparacién o sustitucién de
las partes sujetas a un normal desgaste. El construc-
tor no se hace responsable de los eventuales danos
a personas o cosas causados por una instalacién no
conforme con las indicaciones del manual o por un
uso imperfecto del aparato.

10.1 ELIMINACION DE LA MAQUINA

Cuando decida no utilizar mas la maquina,
aconsejamos que separe las baterias y las eli-
mine segun se establece en la norma europea
2013/56/EU, o bien depositelas en un centro de
recogida autorizado.

Para la eliminar la maquina respete la legisla-
cién vigente en el lugar donde se utilice:

- En primer lugar hay que desconectar la
maquina de la red, vaciar los liquidos y limpiarla.
- Sequidamente la maquina se divide por gru-
pos de materiales homogéneos (plasticos de
acuerdo con lo indicado por el simbolo de re-
ciclado, metales, goma, embalajes). En caso de
componentes que contengan diferentes mate-
riales, dirfjase a los organismos competentes en
materia.

Cada grupo homogéneo debe eliminarse de
acuerdo a la ley en materia de reciclaje.

Se aconseja hacer inocuas las partes de la
maquina susceptibles de peligro, especial-
mente para los nifios.

10.2 ELIMINACION

Como propietario de un aparato eléctrico o

electrénico, la ley (conforme a la directiva
NN (12/19/EU sobre los residuos de equipos
eléctricos y electrénicos y conforme a las legisla-
ciones nacionales de los estados miembros UE que
han puesto en practica dicha directiva) le prohibe
eliminar este producto o sus accesorios eléctricos
/ electrénicos como residuo doméstico sélido ur-
bano y le impone eliminarlo en los centros apro-
piados de recogida. Puede también eliminar el
producto directamente en el establecimiento de
su vendedor mediante la compra de uno nuevo,
equivalente al que debe eliminar. Abandonar
el producto en el ambiente puede crear graves
danos al mismo ambientey a la salud.
El simbolo en la figura representa el contenedor
de los residuos urbanos y esta absolutamente
prohibido eliminar el aparato en estos contene-
dores. El incumplimiento de las indicaciones de la
directiva 2012/19/EU y de los decretos ejecutivos
de los diferentes estados comunitarios es sancio-
nable administrativamente.
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2. INFORMACOES GERAIS

2.1 OBJETIVO DO MANUAL

Para facilitar a consulta e a releitura dos assuntos de in-
teresse, consultar o indice colocado no inicio da secao
do préprio idioma.

O presente manual foi redigido pelo fabricante e con-
stitui parte integrante do produto; portanto, deve
ser conservado com cuidado durante toda a vida da
maquina até o seu desmanche.

O cliente deve certificar-se de que os operadores ten-
ham lido o conteudo do presente manual a fim de se-
guir escrupulosamente as instrucdes descritas.
Apenas a constante observacédo das indicagdes forne-
cidas neste manual permite obter os melhores resulta-
dos em questdes de seguranca, desempenho, eficacia
e durabilidade do produto adquirido. Nao seguir cor-
retamente estas regras podera potencialmente provo-
car danos ao operador, a maquina, a superficie lavada
e ao meio ambiente e que em caso algum poderdo ser
imputados ao fabricante.

O presente manual refere-se detalhadamente a
maquina e fornece indicagdes e descrigcdes relativas
exclusivamente a baterias e aos carregadores de ba-
terias (opcionais) dos quais dispomos.

As baterias e o carregador de baterias séo compo-
nentes fundamentais para completar a maquina
e condicionam o seu funcionamento em termos
de autonomia e desempenho. Apenas a correta
combinacao entre os dois acessorios (baterias e
carregador de baterias) permite obter o maximo
desempenho e evitar prejuizos significativos.
Para informacgées detalhadas sobre o assunto, é
necessario consultar os manuais especificos das
baterias e do carregador de baterias.

Os carregadores de baterias e as baterias que su-
gerimos (opcionais) asseguram a melhor compati-
bilidade com a maquina e oferecem, além de uma
excepcional versatilidade (carregador de baterias),
os mais elevados padroes de qualidade e desem-
penhos da categoria.

2.2 TERMINOLOGIA E LEGENDA DE SiMBO-
LOS

Para uma maior clareza e para evidenciar de modo
adequado os varios aspectos das instru¢des descritas,
foram utilizados os termos e simbolos que sao em se-
guida definidos e ilustrados:

- Maquina. Esta definicdo substitui a denominacao
comercial a qual se refere este manual.

- Operador. A pessoa responsavel pela instalacao,
comissionamento, regulagdo, manutencéo, limpeza,
reparacdo, transporte de uma maquina

- Técnico. Denominagdo das pessoas que possuem
a experiéncia, a prepara¢do técnica e o conheci-
mento das leis e das normas que lhe permitem fazer
qualquer tipo de intervencdo necesséria, com a
capacidade de reconhecer e evitar possiveis perigos
durante a instalacao, e a manutencao da maquina.

w - SIMBOLO DE INDICAGAO Sio informacées de

especial importancia com afinalidade de evitar falhas
na maquina.

A - SIMBOLO DE ATENGAO S#o informacées extre-
mamente importantes com a finalidade de evitar
sérios danos a maquina e ao meio ambiente no qual
se trabalha.

- SIMBOLO DE PERIGO Sio informacdes vitais a
fim de evitar graves (ou extremas) consequéncias a
saude das pessoas e a integridade do produto e do
meio ambiente no qual se trabalha.

D> Max. area de trabalho inclinagao 2%
(Max inclinacao de transporte 10%)

Peso total (operacional)

== Poténcia nominal do accionamento da
escova

» Poténcia nominal da turbina de aspiragao

2.3 IDENTIFICACAO DO PRODUTO
A placa de identificacdo situada na parte traseira da
maquina contém as seguintes informagoes:

2.4 UTILIZACAO APROPRIADA

Este aparelho destina-se ao uso industrial, p.ex. em
hotéis, escolas, hospitais, fabricas, lojas, escritorios e
lojas a exploracao.

A maquina em questdo é uma lavadora e secadora de
pisos: deve ser utilizada para a lavagem e aspiracao de
liquidos de pisos planos, rigidos, horizontais, lisos ou
ligeiramente rugosos, uniformes e livres de obstacu-
los em ambientes civis e industriais. Qualquer outra
utilizacdo é proibida; recomendamos consultar aten-
tamente as informagobes sobre a seguranca indicadas
no presente manual.

A lavadora e secadora distribui sobre a superficie que
deve ser tratada uma quantidade de solucdo (regu-
lada adequadamente) de agua e detergente ao passo
que as escovas fazem a remocéo da sujeira do chao.
O sistema de aspiracao com o qual a maquina esta
equipada, através de um rodo em contato com o chéo,
permite secar perfeitamente em uma sé passagem os
liquidos e a sujeira que acabaram de ser removidos
pelas escovas frontais.

Combinando adequadamente um detergente para
a limpeza com os vérios tipos de escovas (ou discos
abrasivos) disponiveis, a maquina é capaz de adaptar-
se a todas as combinagbes de tipos de piso e sujeira.

2.5 MODIFICACOES TECNICAS

O fabricante reserva-se o direito de fazer, sem qual-
quer pré-aviso, modificacdes técnicas ao produto para
fins de atualizagdo ou aprimoramento técnico. Por
este motivo alguns detalhes da maquina adquirida
poderdo ser diferentes das informacdes encontradas
em catalogos comerciais ou nas ilustracdes contidas
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neste manual, sem que, por isso, sejam comprome-
tidas a seguranca e as informacgoes fornecidas a seu
respeito.

3. INFORMACOES SOBRE A SEGURANCA

3.1 RECOMENDACOES FUNDAMENTAIS

= Ler atentamente o “manual de instrugdes para a
utilizacao” antes de continuar com as operacoes de
partida, utilizacao, manutengao normal, ou qual-
quer outro tipo de intervencao sobre a maquina.
A\ Respeitar rigorosamente todas as indicacées
contidas no presente manual e naqueles relativos
as baterias e aos carregadores de baterias (pre-
stando especial atencao as indicacoes de atencao
e de perigo).

O fabricante declina qualquer responsabilidade por
danos a pessoas ou objetos que sejam consequéncia
do ndo cumprimento destas indicagoes.

== Antes da utilizacdo da méaquina, assegurar-se que
cada componente esteja corretamente posicionado.
A Esta maquina deve ser alimentada unicamente
com uma extra baixa tensdo de seguranca corre-
spondente a marcacéo indicada na placa dos dados
técnicos.

i Antes da utilizacdo da méaquina, assegurar-se de
que cada componente esteja corretamente posicio-
nado.

A A maquina deve ser utilizada apenas por pessoal
treinado para a sua utilizacdo, que tenha demon-
strado a propria capacidade e que tenha sido expres-
samente encarregado para o seu uso. Para evitar o
uso néo autorizado da maquina, quando néo estiver
sendo utilizada devera ser guardada num local ndo
acessivel a estranhos e a chave do quadro de coman-
dos deverd ser retirada.

A Este aparelho ndo é adequado para a utilizacdo
por pessoas (incluindo criancas) com capacidades
fisicas, sensoriais e psiquicas reduzidas e por pessoas
com falta de experiéncia e/ou conhecimentos.

- As criancas devem ser supervisionadas, de modo a
assegurar que nao brincam com o aparelho

A Nao utilizar esta maquina para fins diferentes
daqueles expressamente previstos. Avaliar o tipo de
edificio no qual se trabalha e respeitar atentamente
as normas e as condi¢cdes de seguranca em vigor.
Nao utilizar a maquina em lugares nao adequada-
mente iluminados, em ambientes explosivos, em pre-
senca de sujeira nociva a saude (poeiras, gas, etc.), em
vias ou passagens publicas e em ambientes externos
em geral.

A O campo de temperatura previsto para a utilizacao
da maquina é entre +4°C e +35°C;

armazenar a maquina em repouso em um local seco
e nao corrosivo no qual a temperatura esteja entre
+10°Ce +50°C.

O campo de umidade previsto para a maquina em
qualquer tipo de condigao é entre 30% e 95%.

Nunca usar ou aspirar liquidos, gases, poeiras
secas, acidos e solventes, puros ou diluidos (por
ex. diluentes para tintas, acetona, etc.), inflamaveis

ou explosivos (por ex. gasolina, 6leo combustivel,
etc.); nunca aspirar objetos em chamas ou incan-
descentes.

A Néo utilizar a maquina em inclinacdées ou ram-
pas superiores a 2%; em caso de pequenas incli-
nacdes, ndo utilizar a maquina de modo transversal,
manobrando-a sempre com cuidado e nao fazendo
inversdes. Max inclinagao de transporte 10%, no
transporte em rampas ou inclina¢cdes mais elevadas,
prestar a maxima atencéo para evitar tombamentos
e/ou acelera¢bes incontroladas. Utilizar apenas a ve-
locidade mais baixa! Passar por rampas e/ou degraus
exclusivamente com a cabeca das escovas e o rodo
levantados.

A No utilizar a lavadora-secadora de piso em declive,
diminuir a velocidade e NAO desconectar o plugue
VERMELHO ANDERSON que conecta as baterias.

O NAO cumprimento da prescricao indicada pode cau-
sar danos ao sistema de controle eletrénico com perda
dos termos de GARANTIA.

A Nunca estacionar a maquina em superficie in-
clinada.

= A maquina nunca deve ser deixada sem vigilancia
com a chave inserida e ligada; deixa-la somente depois
que ela estiver desligada e sem a chave, assegurada
contra movimentos acidentais e desligada da eventual
alimentacao elétrica.

Durante a utilizacdo, prestar atencéo a terceiros,
em especial a criangas presentes no local no qual se
trabalha.

A Nao utilizar a maquina para o transporte de pes-
soas/objetos ou para a tracdo de objetos. Nao rebocar
a maquina.

= Nao utilizar a maquina como um posto de apoio
para nenhum peso e por nenhum motivo. Ndo obstruir
as aberturas de ventilacdo e de eliminacédo de calor.
A Nao remover, modificar ou burlar os dispositivos de
seguranca.

A Utilizar sempre as protecoes individuais para a
seguranca do operador: avental ou vestuario de
protecéo, calgados antiderrapantes e impermeaveis,
luvas de borracha, d6culos e auriculares de protecéo,
mascaras para a protecao das vias respiratorias. Antes
de iniciar a trabalhar, remover as joias, reldgios, grava-
tas e qualquer outra coisa capaz de provocar graves
acidentes.

A\ Nao colocar as maos entre as partes em movimento.
= Nao utilizar detergentes diferentes daqueles previ-
stos e seguir as instru¢des indicadas nas respectivas
fichas de seguranca. Recomendamos conservar os
detergentes em um local fora do alcance das criangas
e também, no caso de contato com os olhos, lavar ime-
diatamente e abundantemente com dgua e, em caso
de ingestao, consultar imediatamente um médico.
Certificar-se de que as tomadas de corrente para a ali-
mentacdo do carregador de baterias estejam conec-
tadas a uma adequada rede de terra e que estejam
protegidas por disjuntores e diferenciais.

Ao equipar a maquina com baterias de gel, assegu-
rar-se da correta regulagem do indicador de descarga
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posicionado no painel de instrumentos. Dirigir-se
ao proprio revendedor ou consultar o paragrafo
especifico.

A E indispensavel observar as instrucdes do fabri-
cante de baterias e observar as disposicdes do Legi-
slador. Manter as baterias sempre limpas e secas a fim
de evitar correntes de disperséo superficial. Proteger
as baterias contra impurezas tais como, por exemplo,
poeiras metalicas.

Nao apoiar ferramentas sobre as baterias: perigo de
curto-circuito e de explosao.

Ao usar acido para baterias, observar escrupulosa-
mente as instru¢des de seguranca respectivas.

Na presenca de campos magnéticos particularmente
elevados, avaliar o eventual efeito sobre os compo-
nentes eletrénicos de controle.

Nunca lavar a maquina com jatos de dgua.

= Os fluidos recuperados contém detergentes, desin-
fetantes, agua, material orgénico e inorganico recu-
perado durante as fases de trabalho: eles devem ser
eliminados de acordo com as normas pertinentes em
vigor.

A Em caso de falha e/ou mau funcionamento da
maquina, desliga-la imediatamente (desconectando-
a da rede de alimentacéo elétrica ou das baterias) e
ndo adultera-la.

Dirigir-se a um centro de assisténcia técnica do fabri-
cante.

Todas as operagdes de manutengao ou substituicdo
dos acessérios devem ser feitas em ambientes ade-
quadamente iluminados e apenas depois de ter desli-
gado a maquina da alimentacéo elétrica, desligando o
conector de bateria.

= Para executar qualquer tipo de intervencao no si-
stema elétrico e todas as opera¢des de manutencao e
reparacao (especialmente aquelas ndo explicitamente
descritas neste manual) requisitar apenas os servicos
de pessoal especializado, experiente no setor e apto a
cumprir as normas de seguranca pertinentes.

s E permitido apenas o uso de acessérios e pecas de
reposicao originais fornecidos exclusivamente pelo
Fabricante, pois s6 esses produtos podem garantir o
funcionamento do aparelho de modo seguro e sem
problemas. Néo usar partes desmontadas de outras
maquinas ou outros conjuntos como pecas de repo-
sicdo.

= Antes de qualquer utilizagao, controlar a maquina
e, principalmente, verificar se o cabo de carregamento
da bateria e o conector estdo em boas condigdes e se-
guros para funcionar. Se nao estiverem em perfeitas
condigdes, ndo utilizar a maquina por nenhum motivo
antes da reparacao realizada por um especialista au-
torizado.

= Desligar imediatamente o motor de aspiragao ao
perceber vazamentos de espuma ou de liquido.

= Ndo utilizar a maquina em pisos téxteis, tais como
tapetes, carpetes, etc.

A utilizacdo de ceras, detergentes espumosos ou
dispersées ao longo dos tubos podem provocar a
maquina sérios problemas ou obstruir os tubos.

3.3 RUIDOS E VIBRACOES
Para informagoes sobre o ruido e as vibragoes, con-
sulte a ultima pagina.

4. INFORMACOES SOBRE A MOVIMENTACAO
4.1 ELEVACAO E TRANSPORTE DA EMBALA-
GEM

A Durante todas as operacdes de elevacao ou tran-
sporte, assegurar-se de ter fixado corretamente a
maquina embalada, a fim de evitar tombamentos ou
quedas acidentais.

As operacdes de carga e descarga dos meios de tran-
sporte devem ser feitas com iluminacao adequada.

A maquina embalada deve ser movimentada com
meios adequados, prestando atencao para nao dani-
ficar/bater a embalagem em nenhum lado e para néo
virar ao contrario, e tomar o cuidado necessario ao
apoia-la no chéo.

= Todas estas indicagdes valem também para as bate-
rias e para o carregador de bateria.

4.2 CONTROLE NA ENTREGA

A No momento da entrega da mercadoria (maquina,
bateria ou carregador de bateria) pelo transportador,
verificar com atencéo a integridade da embalagem e
do seu conteudo. Caso sejam constatados danos, co-
municar ao transportador e providenciar, por escrito
(selecionando no documento o termo “reserva”), a
apresentacao do pedido de indenizacdo antes de acei-
tar a mercadoria.

4.3 DESEMBALAMENTO

A\ Usar o vestudrio de protecao e utilizar os instru-
mentos adequados para limitar o risco de acidente.
Para a maquina, prosseguir de acordo com a seguinte
sequéncia:

Se a maquina estd embalada em uma caixa:

- cortar e eliminar as cintas de pldstico com tesoura
ou turqués.

- Tirar, puxando para cima, a caixa de papeldo.

- Retirar os envelopes do seu interior e verificar o seu
conteudo (manual de utilizacdo e manutencao, conec-
tor para carregador de baterias).

- Retirar os suportes metalicos ou cintas de plastico
que fixam a maquina ao palete.

- Liberar da embalagem as escovas e o rodo.

- Fazer descer a maquina (empurrando-a por detras)
do palete utilizando um plano inclinado bem fixado
ao piso e ao palete.

Prosseguir com as mesmas precaucées e indicacdes
para retirar da embalagem o carregador de baterias
adicional (extraindo-o pela parte superior da embala-
gem pelas alcas apropriadas) e a bateria opcional.
Apos afastar a maquina de todas as embalagens sera
possivel montar os acessorios e as baterias de acordo
com o paragrafo especifico.

Convém conservar todos os elementos da embala-
gem, pois poderdo ser Uteis para proteger a maquina
e 0s acessorios em um transporte seguinte para outro
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local ou para centros de assisténcia autorizados. De
outra forma, as embalagens devem ser eliminadas de
acordo com as leis pertinentes em vigor.

4.4 ELEVACAO E TRANSPORTE: MAQUINA,
BATERIA E CARREGADOR DE BATERIA

A Nunca elevar a maquina com uma empilhadeira;
em nenhuma zona da armacao existem as condicoes
necessarias para fazer uma elevacao direta.

Antes da preparacao da embalagem e do transporte,
é necessario:

- Esvaziar o reservatorio de recuperacdo e o reser-
vatorio da solugao.

- Desmontar o rodo e as escovas ou arrastadores.

- Desconectar e retirar as baterias.

Colocar a maquina no palete original (ou sobre um
equivalente que suporte o seu peso e que seja ade-
quado as suas dimensdes) com um plano inclinado.
Fixar firmemente o palete a maquina e o rodo com
suportes metalicos ou outro dispositivo que seja ade-
quado ao peso dos elementos.

Elevar o palete com a maquina para carrega-lo no
meio de transporte.

Fixar firmemente a maquina e o palete com cabos fixa-
dos ao meio de transporte.

Alternativamente, no caso de meios de transporte pri-
vados, com rampas inclinadas, é possivel empurrar di-
retamente a maquina sem paletes, certificando-se de
proteger todos os componentes e a prépria maquina
de choques violentos, umidade, vibragées e movimen-
tos acidentais durante o transporte.

As caixas das baterias tém furos para a fixacao de equi-
pamento adequados a sua movimentacao.

A Para elevacao ou introducdo (no compartimento
da maquina) da bateria, usar exclusivamente pessoal e
meios adequados (cabos, olhais, etc.) a operacao e ao
peso das cargas em questdo. Utilizar para o transporte
as mesmas precaucoes e indicagdes sugeridas para a
maquina em conjunto com as indicagdes do manual
especifico do fabricante.

O carregador de baterias pode ser transportado em
suportes disponiveis, tanto verticalmente como hori-
zontalmente, utilizando as mesmas precaugdes e indi-
cagbes previstas para a maquina em conjunto com as
indicagoes do manual especifico.

5. INFORMACOES TECNICAS

5.1 DESCRICAO GERAL

5.1.1 MAQUINA

E possivel resumir as principais caracteristicas da
maquina da seguinte forma:

- A forma do rodo, os fluxos de ar, as laminas de bor-
racha bem estudadas fazem com que a secagem seja
a ideal também em pisos com ladrilhos. A especial
e equilibrada formacédo da estrutura da maquina e
do suporte do rodo faz com que em curva nao seja
deixado nenhum rastro de 4gua, mesmo com um rodo
de pequenas dimensoes.

- Excelente distribuicdo dos pesos e das geometrias,
também gracas ao elevado peso da placa das escovas

e ao posicionamento central das baterias na maquina.
- Grande peso nas escovas, que permite atuar de
forma muito eficaz no piso. A presséo é assegurada e
exercida pelo préprio do peso da placa, sem molas ou
dispositivos varidveis que podem causar equivocos e
imprecises. Todo o peso é suspenso, verdadeiro, pro-
veniente de uma placa com uma chapa naval de ago
de 15 mm.

- Grande volume de dgua dos reservatoérios, o que si-
gnifica uma reducéo dos tempos mortos em virtude
de menos viagens ao local de carregamento de dgua
e de descarga da sujeira. Nenhuma membrana flexivel
tecnicamente delicada e dificil de limpar.

- O reservatorio de recuperacao reserva varios litros
de volume para a decantacdo de eventual espuma
(que pode danificar o motor de aspiracédo). Sistema de
tragao adequado aos pesos da maquina para conferir
agilidade e facilidade de conducao.

- Robusteza de construgao. A estrutura e o rodo sao
construidos em aluminio e chapa metalica de grande
espessura, 6 mm., 8 mm., 10 mm., até 20mm., corta-
dos com laser e soldados; a placa da escova é feita
a partir de uma chapa metalica de 15 mm., com um
tratamento superficial da chapa metdlica e da pintura
capaz de garantir protecdo por milhares de horas em
névoa salina. Os parafusos sdao 100% em ago inox;
os reservatorios (carroceria) sdo de polietileno anti-
choque com 7-8 mm. de espessura. Tudo é simples e
muito robusto, sem complicacdes inuteis.

- O compartimento da bateria pode conter baterias de
elevado desempenho, permitindo uma grande auto-
nomia de trabalho.

- A disposicao do motor de aspiracdo em uma zona
interior da maquina garante um funcionamento nota-
velmente silencioso.

- Facilidade de limpeza do reservatério de recupe-
racdo, ja que ndo tem as entradas caracteristicas dos
reservatérios de recuperacao situados em posicdo
inferior.

5.1.2 BATERIA

Independentemente do tipo de construcao, o desem-
penho de uma bateria é indicado com uma capaci-
dade relacionada a um periodo de descarga. Outro
valorimportante é o nimero de descargas possiveis. A
capacidade é expressa em amperes por hora (Ah), en-
quanto o periodo de descarga é indicado geralmente
em 20 horas (C20 ou entdo 20h, ou entdo ndo expres-
samente indicado) ou 5 horas (C5 ou entao 5h). Os
ciclos de descarga/carga séo a indicagdo do numero
de vezes que a bateria suporta a carga nas melhores
condicOes e na pratica indicam a vida util da bateria
respeitando todas as medidas previstas.

Isto significa que a capacidade de uma bateria varia de
acordo com a velocidade de utilizagcdo da energia (a
corrente), por isso os valores da capacidade expressos
em C5 ou C20 variam sensivelmente. E fundamental
considerar estes fatores a fim de fazer uma correta
comparacdo entre os produtos disponiveis no mer-
cado e aqueles que nds oferecemos.
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Nesta maquina podem ser montados dois tipos de
bateria diferentes conforme a construcéo e as ca-
racteristicas.

- Bateria de médulos blindados tubulares de Pb-Acido:
requerem o controle periédico do nivel do eletrélito
em cada elemento!

A Quando um elemento permanece descoberto da
solucdo acida sofre oxidacdo em 24 horas e o seu de-
sempenho é prejudicado de modo irreversivel.
Consultar o manual das baterias para evitar riscos
fisicos e econdmicos.

- Bateria de modulos de gel: este tipo de baterias ndo
requer manuten¢ado nem ambientes especiais para o
carregamento (pois ndo emitem gases nocivos) e por
isso sdo muito aconselhadas.

A\ Nao é possivel afirmar que baterias e carregadores
de baterias com as mesmas caracteristicas técnicas
que oferecemos sejam analogas; somente uma per-
feita compatibilidade entre estes elementos (baterias
de Pb-Acido, baterias de gel e carregador de baterias)
é capaz de garantir o desempenho, a vida util, a sequ-
ranca e o valor econémico investido.

5.1.3 CARREGADOR DE BATERIA

Este tipo de carregador de baterias de alta frequéncia
permite um excelente carregamento das baterias, pro-
longando a sua autonomia e a sua vida util e, gracas
a possibilidade de ser configurado, representa uma
solucdo muito versatil, reduzindo o nimero de car-
regadores necessarios no armazém. O mesmo carre-
gador de baterias pode ser usado tanto para baterias
Pb-Acido como para baterias de gel.

O visor digital fornece uma série de informagdes para
ter sempre sob controle o processo de carregamento,
a bateria e o proprio carregador de baterias (ler o ma-
nual especifico para mais detalhes).

A\ Nao é possivel afirmar que baterias e carregadores
de baterias com as mesmas caracteristicas técnicas
que oferecemos sejam anélogas; somente uma per-
feita compatibilidade entre estes elementos (baterias
de Pb-Acido, baterias de gel e carregador de baterias)
é capaz de garantir o desempenho, a vida util, a sequ-
ranga e o valor econémico investido

5.2 ESTRUTURA E FUNGOES

5.2.1 MAQUINA

FOTO A

1 Reservatodrio de recuperacdo

2 Assento do operador

3 Reservatério da solucdo

4 Roda traseira

5 Roda para-choques

6 Protetor antissalpicos

7 Roda motorizada

8 Painel de alojamento de componentes
elétricos

9 Volante

FOTO B

FOTO D

FOTO E

FOTO F

FOTO G

w

FOTO H

AW -

FOTO |

Qv bhw
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Luz intermitente

Tubo de esvaziamento do reservatorio
de recuperagao

Tampa do tubo de esvaziamento do
reservatorio de recuperagao

Tampa de enchimento do reservatério
da solucao

Tubo de aspiragao

Tampa traseira para o acesso ao
compartimento de aspiracao

Luz intermitente

Manipulo para abrir a tampa do
compartimento de aspiracédo

Tampa para o acesso ao compartimento
de aspiracao

Motor de aspiracao

Filtro de aspiracdo

Torneira de esvaziamento do
reservatério da solugao detergente

Roda para-choques do rodo

Manipulo de regulagem da pressdo do
rodo

Manipulo acoplamento rapido do rodo
Manipulo de regulagem da inclinagao
do rodo

Tubo de aspiragao

Manipulo de desmontagem das laminas
do rodo

Roda do rodo

Filtro de solucédo de limpeza

Compartimento do alojamento das
baterias com baterias 6v

Motor de aspiracdo

Carregador de baterias

Esquema de conexao das baterias

Placa de controle da fungdes
Fusivel de motor de tracdo
Fusivel de motor de aspiracao
Fusivel do motor da escova

Cobertura do carregador

"LED" vermelho indicador de bateria
baixa

"LED" verde indicador de bateria baixa
Interruptores Dip-Switch

Tampa de de acesso o Dip-Switch
Dip-Switch para o ajuste da curva de



carga de Chumbo-acido/GEL

7 Tabela de configuracdo do Dip-Switch
para o ajuste da curva de carga de
Chumbo-acido/GEL

FOTO L1
1 Forquilha para desbloquear o freio
eletromecanico

FOTO L2
1 Alavanca de desbloqueio
2 Pino

FOTO L3-L4-L5
Procedimento de desbloqueio do freio eletromecanico

FOTO M

1 Interruptor de chave

2 Botdo para aumentar a velocidade da
viagem

3 Botdo para reduzir a velocidade da
viagem

4 Interruptor do motor de aspiracao
Subida/descida do rodo
(UP / Plus)

5 Interruptor do motor das escovas
Subida/descida da placa da escova
(UP / Plus)

6 Selector de marcha para frente/para tras

7 Disjuntor térmico do motor da escova

8 Chifre

9 Visor para informacgdes do funcionamento

FOTO N (UP/Plus)

1 Alavanca de dosagem da solucao
detergente

2 Conector de baterias

3 Pedal do acelerador

FOTO O (Essential / Vantage)

1 Alavanca de dosagem da solucao
detergente

2 Conector de baterias

3 Pedal do acelerador

4 Alavanca de elevagdo do rodo

FOTO P (Essential / Vantage)

1 Pedal de elevacao da placa da

escova

5.2.2 BATERIA

Quando sao fornecidas, as baterias de Pb-Acido (se
nao carregadas a seco) ou de gel ja sdo prontas a ser
instaladas:

Cor vermelha polo positivo

Cor preta polo negativo.

5.2.3 CARREGADOR DE BATERIA

Se for fornecido, consultar o respectivo manual.

5.3 CONFIGURAGAO CARREGADOR

Para executar apenas por técnicos especializados.
Quando vocé compra méaquina o carregador inte-
grado esta configurado para operacao com as bate-
rias de chumbo-acido. Se for destinado a equipar o
aparelho com um gel baterias devem actuar como se
segue:

A VISUALIZACAO DE CONFIGURACOES DO CARREGA-
DOR

As configuracdes de carga do carregador de bateria
sdo indicados pela intermiténcia do luz LED do carre-
gador quando o carregador esta ligado.

- LED VERMELHO (Foto | - 2) pisca 2 vezes = carrega-
dor configurado para baterias de chumbo-acido

- LED VERDE (Foto | - 3) pisca 2 vezes = carregador
configurado para baterias GEL

E' possivel realizar esse tipo de investigacdo, mesmo
quando as baterias ndo estdo conectadas.

/A CONFIGURAGAO DIP SWITCH PARA CARREGA-
DOR CBHD2 24V 20A

Para definir a curva de carga para as baterias de
chumbo-écido ou baterias GEL / AGM precisa agir
sobre os interruptores (dip-switch) localizadas no
interior do carregador de bateria (Foto | - 4).

Para acessar o dip necessario remover a tampa infe-
rior do carregador (Foto | - 1) op também a tampa de
plastico (Foto | - 5).

Para definir a curva de carga desejada vocé tem que
agir no grupo de SW1 interruptores Dip-Switch, posi-
cionando-os como mostra a tabela mostrada nas fotos
|-7 napagina7.

NOTA: O dip-switch do grupo SW2 deve sempre ser
ajustado para OFF.

5.4 ACESSORIOS

O fornecedor da maquina podera fornecer uma lista
completa e atualizada de todos os acessérios di-
sponiveis, tais como escovas, arrastadores, discos, etc.

6. INFORMAGOES DE INSTALACAO

6.1 PREPARAGAO DA BATERIA

A As caracteristicas técnicas das baterias utilizadas
devem corresponder as indicadas no paragrafo das
informacoes técnicas. A utilizagao de baterias diferen-
tes pode provocar sérios danos a maquina ou pode
necessitar de carregamentos mais frequentes.
Durante a instalacdo ou qualquer tipo de manu-
tencdo das baterias, o operador deve estar equipado
com os acessorios de protecdo adequados para evitar
acidentes. Operar longe de chamas livres, nao ligar em
curto-circuito os polos das baterias, ndo causar faiscas
e ndo fumar.

As baterias sdo normalmente fornecidas carrega-
das com solucéo acida (para aquelas de Pb-Acido) e
prontas para a utilizacdo; seguir de qualquer modo
o manual anexado a bateria e seguir atentamente as
indicagoes sobre a seguranca e sobre modo de utili-
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zagao.

6.2 INSTALAGAO E CONEXAO DA BATERIA
A\ Estas operacdes devem ser feitas por pessoal espe-
cializado.

Retirar o conector Anderson do cabeamento das
baterias do conector Anderson do cabeamento da
maquina. Pegar sempre com a mao os conectores,
nunca puxar os cabos.

Fixar a cabeamento da bateria a bateria ligando
os bornes exatamente e apenas nos polos com o
mesmo simbolo (cabeamento vermelho “+”, cabe-
amento preto “-”)! Um eventual curto-circuito da
bateria pode provocar explosées!

Ap0s verificar se todos os comandos do painel estao
na posicao “0” ou de qualquer modo em repouso, ligar
o conector da bateria ao da maquina.

A Fechar o compartimento da bateria prestando
atencdo para nao esmagar nenhum cabeamento.

6.3
TROLE
Quando vocé ativa a maquina através do interruptor
de chave (Foto M-1), pressione simultaneamente os
botées ESCOVAS (Foto M-5) + ASPIRAGAO (Foto M-4)
no painel de controle (Foto M).

Quando o visor (Foto M-9) mostra "TARATURA???"
(AJUSTE ???) pressionar também o botdo REDUCAO
DE VELOCIDADE (Foto M-3) sem deixar os outros
botoes.

Quando o visor mostra "TARATURA" (AJUSTE) deixar
os botoes.

Agora vocé pode navegar com os botdes ESCOVAS
(Foto M-5) e ASPIRACT\O (Foto M-4) entre os parame-
tros que podem ser modificados:

CONFIGURAGOES PELO PAINEL DE CON-

-TIPO LOGO (TIPO DE LOGO)

-TIPO BATTERIA (TIPO DE BATERIA)

- CONTRASTO (CONTRASTE DO VISOR)
- LINGUA (IDIOMA)

- RIT. TASTI(ATRASO DO BOTOES)

Para selecionar e editar o parametro desejado pres-
sionar o botdo REDUCAO DE VELOCIDADE (Foto
M-3). Com os botdes ESCOVAS (Foto M-5) e ASPI-
RACAO (Foto M-4) vocé pode aumentar ou diminuir
o valor definido. Para confirmar o novo valor pressio-
nar o botdo REDUCAO DE VELOCIDADE (Foto M-3).

SIGNIFICADO DE PARAMETROS :

. TIPO DE LOGO
Opcgoes.

. TIPO DE BATERIA
Opcdes: Pb Acido / Gel

. CONTRASTE
Valor de contraste do visor.
. IDIOMA

Idioma de exibicdo de mensagem. Nesta verséao estao
disponiveis: italiano, francés, inglés, alemao, espanhol.
. ATRASO DO BOTOES

Atraso em centésimos de segundo entre a aceitacao
de pressao consecutivas do botdes. Submetido para
limitar os problemas de comunicagao.

6.4 PREPARAGAO DA MAQUINA

A\ Antes de iniciar a trabalhar, colocar calcados anti-
derrapantes, luvas e qualquer outro equipamento de
protecao pessoal indicado pelo fornecedor do deter-
gente utilizado ou necessério para o tipo de ambiente
de trabalho.

= Fazer as seguintes operagdes antes de iniciar a tra-
balhar; consultar os relativos paragrafos para uma de-
scricao detalhada destas fases:

Controlar o nivel da carga da bateria e efetuar o carre-
gamento, se necessario.

Montar as escovas ou discos arrastadores (com os di-
scos abrasivos) do tipo adequado para a superficie e o
trabalho a fazer.

Montar o rodo, verificar se estd bem fixado, ligado ao
tubo de aspiracdo e com as laminas de secagem nao
excessivamente desgastadas.

Verificar se o reservatério de recuperacéo esta vazio, se
assim nao for, esvazia-lo completamente.

Controlar e fechar completamente o comando de libe-
racao da solucao detergente.

Encher o reservatério da solucéo através do furo fron-
tal com dgua limpa e detergente ndo espumoso em
uma concentracdo adequada. Deixar 7 cm entre a
boca da tampa e o nivel do liquido.

= Para evitar qualquer perigo, é aconselhavel familia-
rizar-se aos movimentos da maquina, testando sobre
uma superficie ampla e sem obstaculos.

Para obter os melhores resultados em termos de lim-
peza e durabilidade do aparelho, sugerimos algumas
simples mas importantes operagoes:

- Identificar a area de trabalho, afastando os possiveis
obstaculos do caminho; se a superficie é muito ampla,
trabalhar em areas retangulares contiguas e paralelas
entre si.

- Escolher uma trajetéria de trabalho retilinea e co-
megar a trabalhar a partir da zona mais distante para
nao ter que voltar a passar por zonas ja limpas.

7. INFORMACOES SOBRE A UTILIZACAO

7.1 CARREGAMENTO DAS BATERIAS
Preparar e controlar o carregador de baterias de
acordo com o paragrafo especifico.

Retirar o conector da bateria do conector de poténcia
(aquele com as abas de preensao) da maquina. Ligar
o conector das baterias ao conector do carregador de
baterias.

A Nao ligar o carregador de baterias ao conector do
cabeamento principal da lavadora e secadora.

Pegar nos conectores com as maos, nao puxa-los pelos
cabos.

Se a maquina estiver equipada com baterias Pb-Acido,
carregar apenas em um local bem ventilado, levantar a
cobertura superior e abrir as tampas das baterias.

A Seguir o manual de utilizagéo e seguranca do fabri-
cante das baterias (ver paragrafo da manutencéo de
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baterias).

Se a maquina estiver equipada com baterias de gel
(sem manutencdo), seguir as instrucdes abaixo.

Se a maquina for utilizada regularmente:

Deixar sempre ligadas as baterias ao carregador de ba-
terias quando a maquina néo esta sendo utilizada.

Se amaquina néo for utilizada por longos periodos de
tempo:

Carregar a bateria durante a noite apds a primeira uti-
lizacdo, depois desconectar a bateria do carregador de
baterias.

Carregar a bateria durante a noite antes de usar nova-
mente a maquina.

Procurar nao fazer carregamentos intermediarios ou
incompletos na fase de trabalho.

Apds o carregamento, desligar o carregador de bate-
rias e retirar o conector das baterias.

Se a maquina estiver equipada com baterias Pb-Acido,
controlar regularmente a intensidade do liquido dos
elementos com o densimetro: quando um ou mais
elementos estdo descarregados e os outros completa-
mente carregados a bateria esta danificada e por isso
deve ser substituida ou reparada (consultar o manual
de servico da bateria).

Fechar as tampas dos elementos e abaixar a cobertura
superior.

Pegar nos conectores com as méos, nédo puxa-los pelos
cabos.

Voltar a ligar os conectores da maquina.

7.2 MONTAGEM E DESMONTAGEM DO
RODO E DO PROTETOR ANTISSALPICOS

O rodo é o componente principal para uma secagem
perfeita.

7.2.1 MONTAGEM DO RODO

Baixar o sistema de elevacdo, para evitar de manter le-
vantado o corpo do rodo durante as etapas de ligacado
Solte os botdes de fixacao do suporte do rodo (Foto
E-3).

Encaixe o corpo do rodo no suporte do rodo.

Apertar o botbes de fixacao (Foto E - 3) para bloquear
o rodo.

Inserir firmemente o tubo de aspiracdo proveniente
da maquina no tubo de engate colocado no corpo do
rodo (Foto E - 5).

7.2.2 DESMONTAGEM DO RODO

Baixar o sistema de elevacdo, para evitar de manter le-
vantado o corpo do rodo durante as etapas de ligacado
Retirar o tubo de aspiracédo do corpo do rodo ( Foto
E-5).

Solte os botdes de fixagao no suporte do rodo ( Foto
E-3).

Puxar para trds o corpo do rodo para remové-lo do
suporte.

7.2.3 SUBSTITUICAO DAS LAMINAS EM BOR-
RACHA DO RODO
Desmontar o rodo do seu suporte (ver 7.2.2).

Desapertar completamente os manipulos (Foto E-6),
e remova as tiras metalicas que bloqueiam as laminas
de borracha.

Retirar as laminas de borracha.

Coloque as lamina de metal tiras sobre a lamina de
borracha de frente e inserir os manopulos de fixacéo.
Repetir a mesma operacgao para a lamina de borracha
traseira.

Apertar as tiras com os manipulos de fixagao (Foto E -
6), a partir de uma extremidade até chegar o oposto.

7.2.4 REGULAGEM DO RODO

O manipulo de parafuso colocado no suporte do rodo
(Foto E - 4) regula a inclinacdo do rodo em relagcao ao
solo. Os dois manipulos vermelhos nos lados (Foto E -
2), ligados as rodas traseiras do rodo, servem para regu-
lar a pressao do rodo no solo.

A perfeita regulagem prevé que a lamina em borracha
traseira, arrastando durante o movimento, fique flexio-
nada em cada um dos seus pontos, formando com o
piso um angulo de cerca de 45°.

Durante o trabalho da maquina (avanco) pode-se in-
tervir nos manipulos (Foto E - 4) (Foto E - 2) para re-
gular a inclinacdo e a pressdo do rodo de modo que
a secagem seja uniforme ao longo de todo o compri-
mento do rodo.

Se¢bes Umidas indicam uma secagem insuficiente;
usar os manipulos de regulagem para melhorar a
eficacia.

7.2.5 MONTAGEM E DESMONTAGEM DO PRO-
TETOR ANTISSALPICOS

O protetor antissalpicos esta fixado a placa da escova
através de um fecho de mola fixado a prépria placa.
Para remover o protetor antissalpicos basta soltar o
fecho de mola e puxar o protetor antissalpicos.

Para voltar a montar o protetor antissalpicos, fixa-lo
firmemente na placa da escova, fixar a extremidade
fixa do cabo de ago na placa da escova e depois fixar
o fecho de mola na outra extremidade da placa da
escova.

7.3 MONTAGEM E DESMONTAGEM DAS
ESCOVAS E ARRASTADORES

A\ Nunca trabalhar sem as escovas ou arrastadores e di-
scos abrasivos instalados perfeitamente na maquina.
Para a montagem:

Assegurar-se de que a placa de escovas esteja em po-
sicdo elevada e, se nédo estiver, devera ser elevada se-
guindo as indicacdes do paragrafo especifico.
Certificar-se de que a chave de ligacdo no painel de
comandos esteja na posicao “0”.

Colocar as escovas (ou os discos de guia com os di-
scos abrasivos fixados) juntos dos engates, debaixo da
placa de escovas, abaixar a placa de lavagem e iniciar
a rotacado das escovas: deste modo as escovas/discos
encaixam automaticamente;

A\ Nao deixar que o comprimento dos fios das escovas
se reduza a menos de 1 cm.

A Nao permitir que a espessura dos discos abrasivos
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se reduza a menos de 1 cm.

Trabalhar com escovas demasiado desgastadas ou di-
scos abrasivos demasiado finos pode provocar danos
améaquina e ao piso.

Controlar regularmente o estado de desgaste destes
componentes antes de iniciar o trabalho.

Para a desmontagem ou substituicdo:

Assegurar-se de que a placa de escovas esteja em po-
sicdo elevada e, se nao estiver, deverd ser elevada se-
guindo as indica¢des do paragrafo especifico.
Certificar-se de que a chave de ligacéo no painel de
comandos esteja na posicao “0".

Tendo entre as méos as escovas (ou discos guia) sob a
placa, roda-las no sentido de rotacao e abaixa-las para
libera-las da placa guia.

7.4 ENCHIMENTO E DESCARGA DO RESER-
VATORIO DA SOLUCAO

== A temperatura da dgua ou do detergente intro-
duzido néao deve ser superior a 50°C.

= A cada enchimento do reservatério da solucéo,
esvaziar sempre o reservatorio de recuperagao.

Para o carregamento:

- Tirar a tampa na parte frontal da maquina.

- Deixar 7 cm entre a boca da tampa e o nivel do
liquido. Nao encher além desta medida!

« Acrescentar no reservatério a quantidade necesséria
do produto quimico, considerando a porcentagem (%)
indicada pelo fornecedor em relagdo a capacidade do
reservatorio cheio, indicada na ficha do produto.

« Utilizar exclusivamente produtos adequados ao piso
e a sujeira a remover.

A maquina foi projetada para ser utilizada com
detergentes nao espumosos e biodegradaveis,
especificos para alavagem de pisos. A utilizacao de
outros produtos quimicos (tais como hipoclorito
de sédio, oxidantes, solventes ou hidrocarbonetos)
pode danificar ou destruir a maquina.

- Seguir as normas de seguranca especificadas no re-
spectivo paragrafo e no detergente.

« Para uma lista completa dos detergentes adequados
disponiveis, contatar o fabricante da maquina.

== Adicionar o detergente sempre depois de ter en-
chido de dgua o reservatério para evitar a formagao
de espuma no seu interior.

- Nao deixar a mangueira da agua sem vigilancia du-
rante o enchimento e inseri-la completamente no re-
servatorio, caso contrario, podera deslocar-se e molhar
partes delicadas da maquina.

- Fechar o reservatério com a respectiva tampa.

Para a descarga:

- Desapertar a tampa da torneira colocada na zona
inferior da maquina ( Foto D - 1) e esperar o esvazia-
mento completo do reservatorio.

- Fechar firmemente a tampa de descarga.

7.5 DESCARGA DO RESERVATORIO DE RE-
CUPERACAO

A descarga da agua suja deve ser feita em conformi-
dade com as normas nacionais. O utilizador tem a

completa responsabilidade de assegurar que estas
regras sejam respeitadas.

Quando termina a solucdo detergente, antes de
fazer o enchimento, é necessario sempre esvaziar o
reservatoério de recuperacao.

Em geral, é possivel esvaziar o reservatério de recupe-
racdo sempre que se deseja, mesmo em fases interme-
didrias do ciclo de trabalho.

O volume do reservatorio de coleta é superior aquele
para a solugao, por isso ndo existe o risco de originar
uma situacdo de potencial perigo para o motor de
aspiracao; de qualquer maneira, existe uma boia de
seguranca que intervém fechando a tubulagao de
aspiracdo caso o nivel de liquido sujo seja excessivo.
Se por qualquer motivo for notado um vazamento
de dgua ou espuma debaixo dos reservatérios, desli-
gar imediatamente o motor de aspiracdo e esvaziar o
reservatoério de coleta.

Para descarregar o reservatorio:

Levar a maquina para o local adequado para o descar-
regamento da agua suja, preferencialmente perto de
um banheiro ou de uma boca de esgoto (observar as
regras nacionais para a eliminagao de dguas residuais).
Desligar a maquina e retirar a chave do painel.

Retirar do gancho o tubo de descarga e, mantendo-o
no alto, desparafusar a tampa de fechamento.
Abaixar o tubo de descarga em direcdo ao ponto se-
lecionado.

A operacdo de esvaziamento pode ser interrompida
rapidamente, de acordo com a necessidade, simple-
smente mantendo no alto o tubo de descarga.
Verificar a quantidade de sujeira residual no reser-
vatorio e, se necessario, lava-lo internamente através
do furo de inspecéo, desparafusando a especifica vigia
traseira.

Apertar firmemente o tubo de descarga com a tampa
e pendura-lo ao suporte atrds da maquina.

= A tampa do tubo de descarga deve ser fechada
perfeitamente, sem deixar passar o ar, de outro modo
ocorrera uma perda de depressdo que causara uma
secagem imperfeita.

7.6 CONDUGAO DA MAQUINA

Verificar a conexao entre o conector de poténcia e o
conector de baterias, colocado sob o painel de coman-
dos.

Inserir e girar a chave de ligagéo.

No painel de comandos, controlar o estado da carga
das baterias e, se suficiente, selecionar a velocidade
de marcha desejada, acionar o botdo de comando das
escovas, acionar a tecla de comando da aspiracao.
Pressione suavemente com o pé direito, o pedal do
acelerador e dirigir a maquina ao seu destino.

7.7 METODO DE TRABALHO

7.7.1 PREPARAGAO E ADVERTENCIAS

Liberar a superficie a ser tratada (com instrumentos
adequados tais como aspiradores, varredores, etc.) de
qualquer residuo sélido livre. Se esta operacéo prelimi-
nar ndo for realizada, a sujeira solida podera impedir
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o correto funcionamento do rodo, comprometendo a
secagem perfeita.

Esta maquina deve ser guiada exclusivamente por pes-
soal treinado.

7.7.2 LAVAGEM DIRETA OU PARA SUPERFICIES
LIGEIRAMENTE SUJAS

Lavagem e secagem em uma Unica passagem.
Preparar a maquina como descrito anteriormente:
Verificar a conexao entre os conectores de poténcia e
o conector de baterias, colocado sob o painel de co-
mandos.

Inserir e girar a chave de ligacdo.

No painel de comandos, controlar o estado de carga
das baterias e, se suficiente, selecionar a velocidade
de marcha desejada, acionar o botdo de comando
das escovas, acionar a tecla de comando da aspiracao.
Em seguida, abrir a torneira abaixando a alavanca de
dosagem de detergente colocada atras da maquina,
abaixar o grupo de aspiracdo abaixando a alavanca
de comando do rodo, abaixar o grupo de verradura
fazendo pressao com o pé na alavanca de comando
da placa de escovas. Avancar presionando o pedal do
acelerador

== Nunca utilizar a maquina sem solucdo detergente,
podera danificar o piso.

773 LAVAGEM INDIRETA OU PARA PARA SU-
PERFICIES MUITO SUJAS

Lavagem e secagem em vdrias passagens.

Preparar a maquina como descrito anteriormente.
Primeira preparacao:

Verificar a conexao entre os conectores de poténcia e
o conector de baterias, colocado sob o painel de co-
mandos. Inserir e girar a chave de ligacéo.

No painel de comandos, controlar o estado de carga
das baterias e, se suficiente, selecionar a velocidade de
marcha desejada, acionar a tecla de comando das esco-
vas. Em seguida abrir a torneira abaixando a alavanca
de dosagem de detergente colocada atras da maquina,
abaixar o grupo de varredura fazendo presséao com o
pé na alavanca de comando da placa de escovas.
Avancar presionando o pedal do acelerador. Deixar
que a solucdo detergente faca efeito sobre a sujeira,
de acordo com as informacoes relativas ao detergente
utilizado.

Segunda operagao:

Prosseguir como explicado no paragrafo anterior da
“Lavagem Direta” (7.7.2) para prosseguir também com
a secagem do piso.

» Nunca utilizar a maquina sem solucao detergente,
podera danificar o piso.

7.7.4 OPERACOES DEPOIS DA LAVAGEM
Fechar o fornecimento do detergente.

Elevar o grupo de escovas e desligar o motor das esco-
vas.

Depois de ter secado completamente a superficie de
eventuais resquicios de dgua, esperar alguns segun-
dos e depois levantar o rodo e desligar o motor de

aspiragao.

Dirigir-se a um adequado ponto de descarga dos reser-
vatorios (como descrito no paragrafo 7.4 e 7.5)
Esvaziar e limpar os reservatoérios (ver o paragrafo 7.4
e7.5).

Desligar a maquina com a chave e retira-la do quadro.
Efetuar, se necessério, o carregamento da bateria (ver
o paragrafo respectivo).

7.8 INFORMACAO PARA UTILIZACAO DO
MODELO (UP / Plus)

O modelo Comfort XS-R UP / A13R UP / Kron Zero-R Plus
é equipado com atuadores para o movimento au-
tomatico da unidade de lavagem e do rodo.

A subida/descida da unidade de lavagem ¢ feita
através do interruptor localizado no painel de controle
(Foto M - 5) e ocorre ao mesmo tempo do ignicao/
desligamento do motor escovas; a subida/descida
do rodo é feita através do interruptor colocado no
painel de controle (Foto M - 4) e ocorre simultane-
amente ao ignicao/desligamento o motor de aspi-
ragao.

Quando se reverte a marcha, o rodo subird automa-
ticamente para evitar danos. Ap6s a mudanca de di-
recdo (para a frente), o rodo voltara automaticamente
ao estado anterior.

8. INFORMAGCOES DE MANUTENGAO

Girar a chave, retiré-la do quadro de comandos e desligar
o conector de bateria do cabeamento da maquina.

= Para executar as intervengdes no sistema elétrico e
todas as opera¢des de manutencao e reparacao (espe-
cialmente aquelas ndo explicitamente descritas neste
manual), requisitar apenas os servicos de pessoal
especializado, experiente no setor e apto a cumprir as
normas de seguranca pertinentes.

Aregularidade da manutencdo da maquina, seguindo
atentamente as indicagdes do fabricante, garante mel-
hor rendimento e maior durabilidade da maquina.

8.1 RESERVATORIOS

Descarregar os dois reservatorios como descrito nos
respectivos paragrafos.

Remover a sujeira sélida enchendo e descarregando
os reservatdrios até a eliminacado total da sujeira:
utilizar para a operacédo um tubo de lavagem ou se-
melhante.

A Agua quente acima de 50°, hidrolimpadora de
alta pressao ou jatos de agua demasiado violentos
podem danificar os reservatorios e a maquina.
Deixar as tampas dos reservatorios abertas (apenas com
amaquina em repouso), para que possam secar e evitar
assim a formacao de odores desagradaveis.

8.2 TUBO DE ASPIRACAO

Liberar o tubo de aspiracdo do rodo.

Agora é possivel lavar e liberar o tubo de entupimen-
tos. Inserir firmemente o tubo no corpo do rodo.
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8.3 RODO

A\ Ndo manusear o rodo com as maos desprotegidas,
usar sempre luvas ou qualquer vestudrio de protecéo
adequado a operacao.

Soltar o rodo da maquina e limpa-lo em dgua corrente
COmM uma esponja ou uma escova.

Controlar a eficacia e o consumo das laminas de con-
tato com o piso. Elas tém a funcao de raspar a camada
de detergente e dgua no piso e isolar a porcéo da
superficie para obter a maxima depressdao do motor
de aspiracao: deste modo a secagem da maquina é
perfeita. Trabalhando continuamente deste modo, a
extremidade da lamina tem tendéncia a curvar-se ou
deteriorar-se, comprometendo a perfeita secagem,
por isso é necessario substituir as laminas do rodo.
Para substituir as laminas desgastadas, seguir o
paragrafo respectivo, girar as laminas para consumir
as outras extremidades ou montar outras novas.

8.4 ACESSORIOS

Remover e limpar as escovas ou discos arrastadores.
A Controlar atentamente que nao estejam aprisio-
nados corpos estranhos como partes metdlicas, pa-
rafusos, cavacos ou cordas ou semelhantes, para ndo
danificar o piso e a maquina.

Verificar o nivelamento de trabalho das escovas (con-
trolar se ocorreu um consumo irregular nas escovas
ou nos discos abrasivos), regular, se necessario, a incli-
nacdo da a¢ao no piso.

Utilizar apenas acessérios sugeridos pelo fabricante,
outros produtos podem comprometer a seguranca.

8.5 FILTRO DA SOLUGAO DE LIMPEZA
Verifique se o tanque de solucéo estd vazio.

Verificar e limpar o filtro com a solucéo, localizado na
parte da frente e na parte inferior da maquina. Lavar
com agua se necessario e verifique a saida real da so-
lucdo sobre as escovas.

Apertar o filtro para evitar a perda durante a operagao.

8.6 CORPO DA MAQUINA

Para limpar o corpo externo da maquina, utilizar uma
esponja ou um pano, usando, se necessario, uma
escova suave para retirar a sujeira mais profunda. A
superficie antichoque da maquina é rugosa para néo
evidenciar riscos durante a utilizacdo, todavia esta so-
lugdo nao facilita a remogdo de manchas persistentes
na superficie. Podem-se também utilizar maquinas a
vapor, mas é proibida a utilizacao de tubos com agua
corrente ou hidrolimpadora.

8.7 BATERIAS

8.7.1 PB-ACIDO

Fazer as operacdes de manutencdo de acordo com as
instrucdes do fabricante e com todas as indicagoes
aqui expressas.

Deixar descobertas (ndo completamente imersas na
solucédo acida) as placas dos elementos causa uma
rapida oxidagao e compromete irremediavelmente a
funcionalidade do elemento.

O transbordamento de solugdo 4cida pode corroer a
maquina.

Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante e, de qualquer modo, adequados ao
tipo de bateria a ser carregada.

Carregar as baterias sempre em locais bem ventilados,
existe o risco de explosao!

A utilizacdo de baterias de Gel ou sem manutencéo é
fortemente aconselhado.

8.7.2 GEL
Fazer as operacdes de manutencdo de acordo com as
instrugdes do fabricante e com todas as indicagoes
aqui expressas.
Utilizar apenas carregadores de baterias sugeridos
pelo fabricante.

8.8 FUSIVEIS E DISJUNTORES TERMICOS

A maquina esta equipada com protecdes elétricas dos
principais 6rgaos de funcionamento para evitar falhas
dispendiosas.

Estdo presentes disjuntores térmicos para a protecao
do motor de tracdo, quando previsto, e para o motor
das escovas.

Quando um destes interruptores intervém automati-
camente, para reativar a funcionalidade desabilitada
basta pressionar até o limite o interruptor liberado.

A intervencao dos disjuntores térmicos, especial-
mente nas primeiras semanas de vida da maquina,
podera ndo ser causado realmente por um mau fun-
cionamento da maquina, no entanto é necessario
fazer controlar por um técnico especializado o correto
funcionamento do dispositivo em questao caso o re-
spectivo disjuntor continue a intervir.

8.9 MANUTENCAO PERIODICA

Para todas as operacdes aqui descritas, consultar as
instrucoes e adverténcias detalhadas nos respectivos
paragrafos.

8.10 PECAS DE REPOSICAO ACONSELHADAS
Sera sempre possivel obter o méximo desempenho da
Sua maquina se tiver sempre a disposicdo o material
de consumo mais usual e programar operagoes de
manutencdo ordinarias e extraordindrias. Para a lista
destas pecas de reposicao, consultar o seu revendedor.

9. INFORMAGOES SOBRE O CONTROLE OPERA-
CIONAL

9.1 DIAGNOSTICO DE ERROS

O visor para informacées do funcionamento locali-
zado no painel de controlo (Foto M - 9) também serve
para mostrar os alarmes activos na maquina com
respeito a placa de controle da fungdes e no caso de
erro um codigo de alarme e uma breve descricao é
exibida.

Abaixo estd a lista de mensagens de erro com o diag-
ndstico correspondente:
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9 INFORMAGOES SOBRE O CONTROLE OPERA-
CIONAL

Quando for ne-
cessario

Apds cada
utilizacao

Uma vez por semana | Uma vez por

més

Desmontagem e lavagem do rodo

X

Esvaziamento do reservatorio de recuperagao

Esvaziamento, enxaguamento ou desinfec¢ao do reservatério de
recuperagao

Carregamento das baterias

Controle do nivel do liquido das baterias

Desmontagem das escovas e controle do estado de desgaste. Verificar se ndo
existem elementos estranhos que impedem o movimento ou a eficacia de
todos os 6rgédos de limpeza.

Controle visual do estado geral da maquina

Verificare che i tubi e i condotti di aspirazione non siano intasati o
ostruiti

Controle do desgaste das laminas de aspiracdo

Desmontagem e limpeza do filtro da solugao detergente

Limpeza geral da placa de escovas, suporte e rodo

Verificar o movimento de subida e descida da placa de escovas

Verificar os movimentos de subida e descida do rodo

Engraxamento das partes em movimento

Controlar o cabo de abertura da torneira da solugéo detergente

X | X | X |X]|Xx

Controle de sistemas de seguranca (interruptor de emergéncia, freio
mecanico ou eletromecanico, interruptor de seguranga assento, etc).

Limpeza dos tubos com liquido anticalcério

9.2 RESOLUCAO DE PROBLEMAS

Estas instrucdes sdo para compreender as causas de
alguns problemas em face de certos tipos de inciden-
tes; para o tipo de acdo a ser tomada em qualquer
caso, por favor, consulte as se¢des especificas abaixo.

9.2.1 A MAQUINA NAO FUNCIONA

® A chave nao estd inserida ou corretamente girada.
© Inserir e girar a chave em posicao “1”.

® O conector da bateria foi retirado ou mal ligado ao
conector do cabeamento principal.

© Ligar firmemente os dois conectores.

® A maquina esté carregando.

© Terminar o carregamento.

® As baterias estdo descarregadas.

© Carregar as baterias.

9.2.2 A MAQUINA NAO AVANCA

® A alavanca de selecao de direcao estd em posicao
neutra.

© Selecionar uma diregéo de marcha.

® Ainclinacao do piso é demasiado elevada.

© Empurrar manualmente a maquina até o novo
nivel.

® O freio de estacionamento estd inserido.

© Liberar a alavanca do freio de estacionamento.

® Intervencao da protecdo térmica (geral) do/s
motor/es de tragdo.

© Parar a maquina, deixa-la repousar por 5 minutos.
® As baterias estao descarregadas.

© Carregar as baterias.

9.2.3  NAO GIRAM AS ESCOVAS

® Nao esta selecionado o interruptor do motor das
escovas.

© Pressionar o botdo para ativar as escovas.

@ Intervengao da protecao térmica do motor das es-
covas, 0 motor sobreaqueceu.

© Verificar o motivo (cordas ou objetos semelhantes
que impedem o seu movimento, superficies excessi-
vamente irregulares, etc.) e pressionar o disjuntor de
restabelecimento.

® A correia de transmissao esta quebrada.

© Substitui-la.

® O relé do motor ou 0 motor das escovas tem uma
falha.

© Substitui-lo.

9.24 NAO DESCE OU DESCE MUITO POUCA
SOLUCAO DETERGENTE

® O reservatério da solugdo estd vazio.

© Encher o reservatorio da solucao, apos ter esva-
ziado o reservatério de recuperacao.

® A alavanca de regulagem de fluxo esta fechada ou
quase fechada.

© Regular/aumentar o fluxo de saida da solucéo
como desejado.

® O filtro da solugdo detergente esta obstruido em
algum lugar.

© Liberar a tubulagdo removendo a sujeira.
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9.2.5 FALTA ASPIRAGAO

® O tubo de aspiragdo nao esta ligado ao rodo.

© Liga-lo corretamente

® O motor de aspiracao esta desligado.

© Ativé-lo.

® O reservatorio de recuperacdo esta cheio.
© Esvazia-lo.

® O tubo de aspiracao e a tubulagdo do rodo estdo @ O motor de aspiracao nio recebe a alimentacao

entupidos.

elétrica ou esta queimado.

© Liberar e limpar as tubulagoes de qualquer obs-  © Verificar as conexdes e, no segundo caso, substituir

trucao.

o0 motor.

Mensaje visualizado

Solucion

{“01 TRACCION#BLOQUEADA"}

Apaga el motor de traccion para protegerlo de un pico de cor-
riente excesiva. Para reiniciar, encender la maquina de nuevo.

{"02 TEMP MAX#TRACCION"}

Apaga el motor de traccion para protegerlo de un corriente con-
tinua excesiva. Para reiniciar, encender la maquina de nuevo de-
spués de que el motor se haya enfriado.

{03 BATERIA#AGOTADA"}

Apaga el motor de cepillos, de aspiracién y de traccion debido
a la tension insuficiente de la bateria. Para reiniciar, encender la
maquina de nuevo después de la carga de la bateria.

{"04 TEMP#MAXIMA"}

Apaga el motor de traccion debido a la temperatura excesiva de la
placa electrénica de control. Para restablecer, reiniciar la maquina
después de que la placa electrdnica se haya enfriado.

{05 NIVEL BATERIA#EXCESIVO"}

Apaga el motor de cepillos, de aspiracion y de traccién debido a la
tension excesiva de la bateria. Para reiniciar, encender la maquina
de nuevo después de comprobar la bateria.

{“06 DANO PEDAL#ACELERADOR"}

Apaga el motor de traccion debido a la comunicacion errénea con
el potenciometro (probable desconexién). Para reiniciar, encender
la maquina de nuevo después de comprobar la correcta conexién
del potenciémetro.

{07 ERROR#TEMPERATURA"}

La velocidad de traccién se reduce segun el valor del parametro
RID_TEMP. Para reiniciar, proceder a velocidad reducida hasta que
la placa electrénica de control se haya enfriado.

{08 NIVEL BATERIA#MUI BAJO"}

Apaga el motor de cepillos y de aspiracién debido a la tension
insuficiente de la bateria. Para reiniciar, encender la maquina de
nuevo después de la carga de la bateria.

{09 NIVEL BATERIA#BAJO"}

Apaga el motor de cepillos debido a la tension insuficiente de la
bateria. Para reiniciar, encender la maquina de nuevo después de
la carga de la bateria.

{“10 ERROR#FLOTADOR"}

Apaga el motor de aspiracion porque el depdsito de recuperacion
es lleno. Para reiniciar, vaciar el depésito de recuperacién.

{11 ARRANQUE#BLOQUEADO"}

Apaga el motor de traccion porque se presiona el pedal del acele-
rador cuando se enciende la maquina o después de una frenada,
evitando movimientos no deseados de la maquina. Para reiniciar,
levantar el pedal del acelerador.

{12 DEPOSITO#AGUA VACIO"}

Indica que el depdsito de agua limpia esta vacio. Para reiniciar, es
necesario llenar el depésito de agua limpia.

{"19 SQUEEGEE#BAJADO"}

En marcha atras indica que la boquilla de secado permanecio ba-
jada (modelo Essential). Para reiniciar, levantar manualmente la
boquilla de secado mediante la palanca.

{20 ERROR DE#COMUNICACION"},

Comunicacién interrumpida entre el panel de mandos y la placa
electrénica de control. Apagar la maquina y comprobar la integri-
dad de las conexiones y vuelva a intentarlo de nuevo.
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9.2.6  POUCA ASPIRAGCAO

® A tampa do reservatorio de recuperacao nao foi
fechada firmemente.

© Aperté-la corretamente.

® A tampa do tubo de descarga do reservatério de
recuperacdo nao esta fechada perfeitamente.

© Fecha-la corretamente.

® O tubo de aspiracdo, a tubulagao do rodo ou o
compartimento de inspecao estdo entupidos.

© Liberar e limpar as tubulacdes de qualquer obs-
trucao.

9.2.7 O MOTOR DE ESCOVAS OU O MOTOR
DE ASPIRACAO NAO PARAM

® Orelé é defeituoso

© Parar a maquina, interromper a alimentacao geral
desligando o conector principal da bateria e contatar
0 servico técnico.

9.2.8 ORODO NAO LIMPA OU NAO SECA BEM
® As laminas do rodo estdo desgastadas ou arrastam
sujeira sélida.

© Substitui-las ou limpa-las.

® A regulagem do rodo néo é correta, 0 avango deve
ser exatamente perpendicular a direcao de marcha.
© Fazer a regulagem do rodo.

@ O tubo de aspiracdo e a tubulagao do rodo estdo
entupidos.

© Liberar e limpar as tubulagdes de qualquer obs-
trucao.

9.2.9 O CARREGADOR DE BATERIAS NAO
FUNCIONA

@ Nao parte o carregamento da bateria.

© Controlar se o carregador de baterias esta real-
mente ligado a bateria. Consultar o manual do car-
regador de bateria.

9.2.10  AS BATERIAS NAO SE CARREGAM OU
NAO MANTEM A CARGA

@ No final do processo de carregamento, a bateria
nao esté corretamente carregada (ver manual de ins-
trugdes-manutencéo do fabricante da bateria).

© Verificar a mensagem de erro do carregador de
baterias e controlar os dados exibidos no visor (ver
o manual de instrucées do carregador de baterias).
® As baterias sao novas e ndo atingem 100% do de-
sempenho esperado.

© 0acumulador atinge o desempenho maximo apds
20-30 ciclos de carregamento completos.

® O eletrdlito evaporou e ndo cobre completamente
as placas.

© Controlar o manual de utilizagdo e manutengdo do
fabricante das baterias.

@ Existem diferencas evidentes de densidade entre
0s vérios elementos

© Substituir a bateria danificada.

Consultar sempre o manual de utilizagao e manu-

tencao das baterias e do carregador de baterias e,
se nao for resolvido o problema, contatar o ser-
vico técnico autorizado.

O fabricante NAO podera ajudar a resolver pro-
blemas causados pela utilizacao de baterias e
carregadores de baterias nao fornecidos direta-
mente.

10. CERTIFICADO DE GARANTIA

Brasil

A Fabricante Brasil oferece ao aparelho constante na
Nota Fiscal de Venda ao Consumidor Final, fornecida
pelo revendedor os seguintes prazos de garantia:
legal de 3 (trés) meses e contratual 9 (nove) meses,
perfazendo um total de 12 (doze) meses. Garantia
Legal: A Fabricante Brasil garante o aparelho contra
qualquer defeito de fabricacao ou de material que
ocorrer no prazo legal de 90 (noventa) dias, mediante
a lei n.° 8.078 - PROCON, que sera contado da data
de entrega do aparelho constante na Nota Fiscal de
Venda ao Consumidor Final. Garantia contratual: Este
aparelho é um produto de qualidade e foi fabricado
conforme normas de seguranca atuais, utilizando
material cuidadosamente selecionado. « A garantia
tem validade de 12 meses a partir da data de entrega
do aparelho mediante apresentacdo da cdpia da nota
fiscal. « Durante o periodo de garantia, o Servigo de
Assisténcia reparara todas as disfuncdes que, apesar
de um uso correto por parte do utilizador, segundo
0s nossos manuais de instru¢des poderéo ser recon-
duzido a um defeito de materiais. « A garantia efe-
tua-se substituindo-se ou reparando as partes que
resultarem defeituosas. As partes substituidas per-
manecem de propriedade da empresa. « A reparacao
ou a substituicdo de partes defeituosas, ndo prolonga
o prazo de validade da garantia do aparelho; para as
partes que forem substituidas fica valido o periodo
de garantia do aparelho. « Nao respondemos por
danos ou defeito no aparelho, ou nas suas partes,
por causa de um uso ou manutencao errada do apa-
relho. O mesmo vale para a falta de respeito das nor-
mas contidas no nosso manual de instru¢des ou para
a utilizacao de partes ou acessorios que nao fazem
parte do nosso programa. « Qualquer intervencéao
pessoal ndo autorizada por nos faz perder todos os
direitos de garantia. » A garantia ndo cobre as partes
de consumo, cujo desgaste é uma conseqiiéncia na-
tural do uso do aparelho (como por exemplo, bicos,
guarnigdes, escovas, borrachas, pintura, partes em
movimento)

Condigoes da Garantia:

a) Todo e qualquer reparo deve ser executado pelo
Posto Autorizado ; b) A garantia abrange a troca gra-
tuita das pecas que apresentarem defeito, além da
mao-de-obra para execucao do reparo e nao causam
nem uma prorrogacao e nem um reinicio de tempo
de garantia. As partes e pecas substituidas passam a
ser de propriedade da Fabricante. Este servico sera
executado dentro dos prazos acima, mediante apre-
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sentacdo da copia da 12 via da Nota Fiscal; ¢) A garan-
tia ndo cobre os custos de remocgdo e transporte do
aparelho para conserto; d) Serd excluida da garantia,
o aparelho que néo possuir a etiqueta dado técnico
(n.2 de série do equipamento); e) Da mesma forma
ficam excluidas da garantia: trabalhar com dgua suja,
utilizar qualquer tipo de produto quimico, danos aci-
dentais pdr transporte; por descuido ou uso inade-
quado; instalacdo errada ou imprdpria em contrario
as adverténcias mencionadas no manual de instru-
¢do; ou em tensdo elétrica diferente da especificada
ou ainda nos casos em que o aparelho tenha sido
desmontado, ajustado ou modificado por terceiros
nao Autorizados pelo fabricante ou quando os la-
cres existentes no aparelho estiverem danificados ou
adulterados. A Fabricante Brasil isenta-se de qualquer
responsabilidade por eventuais danos a pessoas ou
coisas, causadas pela ndo observancia das advertén-
cias contidas no manual de instru¢des, ma instalacdo
elétrica ou hidraulica ou uso indevido do aparelho.
Obs: A fabricante Brasil reserva-se o direito de alterar
0s produtos sem prévio aviso.

10.1 ELIMINAGAO DA MAQUINA

Caso seja decidido nao utilizar mais a maquina, re-
comenda-se de retirar as baterias e de elimind-las de
modo eco-compativel de acordo com a norma euro-
peia 2013/56/EU ou deposita-las em um centro de
recolha autorizado. Para a eliminacdo da maquina
fazer de acordo com a legislagdo em vigor no local
de utilizagdo: - a maquina deve ser desconectada da
rede, esvaziada de liquidos e limpa;

- a maquina deve ser em seguida separada em gru-
pos de materiais homogéneos (plasticos de acordo
com as indica¢des do simbolo de reciclagem, metais,
borracha, embalagens). Em caso de componentes
contendo materiais diferentes, dirigir-se as entida-
des competentes; cada um dos grupos homogéneos
deve ser eliminado de acordo com as leis sobre a re-
ciclagem. Recomenda-se também de tornar indcuas
as partes de maquina que poderdo ser perigosas, es-
pecialmente para as criangas.

10.2 DESCARTE
ﬁ Como proprietario de um aparelho eléctrico

ou electrénico, a lei (em conformidade com

a directiva 2012/19/EU relativa aos residuos
de equipamentos eléctricos e electronicos e em
conformidade com as legislagdes nacionais dos Es-
tados-Membros UE que aprovaram tal directiva)
proibe de eliminar este produto ou os seus acesso-
rios eléctricos/electronicos como residuo doméstico
sélido urbano, mas o mesmo deve ser eliminado nos
apropriados centros de recolha. O produto pode ser
directamente eliminado pelo distribuidor se for ad-
quirido um novo aparelho equivalente aquele que
deve ser eliminado. O abandono do produto no meio
ambiente poderd criar graves danos ao ambiente e a
saude. O simbolo nafigura representa um contentor
de lixo para residuos urbanos e portanto é expressa-

mente proibido por o aparelho nestes contentores.
A inobservancia das indicagdes relativas a directiva
2012/19/EU e aos decretos dos vérios Estados co-
munitarios é sancionavel administrativa ou judicial-
mente.
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2. GENEL BILGILER

2.1 KILAVUZUN AMACI

Okuma ve cesitli konulari aramayi daha kolaylastirmak
icin dilinizdeki bolimiin basindaki icindekiler bolu-
miine bakiniz.

Bu kilavuz, Uretici tarafindan hazirlanmistir ve triiniin
entegre bir parcasidir. Bu nedenle imha edilene dek
makinenin tim servis dmri igin guivenli bir yerde tu-
tulmahdir.

Misteri, makine operatorlerinin bu kilavuzun icerigini
okumasini veya bunlara asina olmasini saglamalidir,
boylece buradaki talimatlara tam olarak uyacaklardir.

Bu kilavuzdaki talimatlara stirekli uyum, sahibi oldu-
gunuz Urtintin glvenligi, performansi, verimliligi ve
servis dmri agisindan en iyi sonuglari garanti etmenin
tek yoludur. Bu kurallara uymamak insanlarin yaralan-
masina ve ovalanan yiizey, makine ve cevre hasarina
neden olabilir: Bu tiir yaralanmalar veya hasar hicbir
durumda Ureticiye baglanamaz.

Bu kilavuz makineyi detayl olarak ele alir ve sadece
akilerimiz ve aku sarj cihazlarimiz icin (opsiyonel) tali-
matlar ve aciklamalar sunar.

Akuler ve aku sarj cihazi temel tamamlayici makine
parcalaridir ve ¢alisma siresi ve performanslari baki-
mindan calismasini etkileyecektir. iki aksesuarin sa-
dece dogru kombinasyonu (akiiler ve akii sarj cihazi)
en yuksek performanslar saglayacak ve buyuk harca-
malari onleyecektir. Daha detayli bilgi igin 6zel akii ve
aki sarj cihazi kilavuzlarina bakiniz.

Onerilen akii sarj cihazlarimiz ve akdilerimiz (opsiyonel)
makine ile en iyi kombinasyonu saglar ve kategorinin
en yuksek kalite ve performans standartlarinin yani
sira goze carpan bircok yonlillk sunar (aki sarj cihazi).

2.2 TERMINOLOJi VE SEMBOL AGIKLAMASI
Netlik ve mevcut talimatlarin gesitli hususlarini etkin bir
sekilde vurgulamak icin asagida tanimlanan ve gosterilen
terimler ve semboller kullanilmistir:

- Makine. Bu tanim, bu kilavuzun ele aldigi ticari adin
yerini alir.

- Operatdr. Operator, normalde makineyi kullanan ve ¢a-
listirma 6zelliklerini bilen ancak o makineye miidahelede
bulunmak icin belirli teknik becerileri olmayan kisi olarak
kabul edilir.

- Teknisyen. Teknisyen, gereken herhangi bir miidahele ti-
pini gerceklestirmesine izin veren deneyim, teknik egitim,
mevzuat ve kanun bilgisine ve makinenin kurulumu, calis-
tinlmasi, kullanimi ve bakimi sirasinda ortaya cikabilecek
olasi riskleri fark etme ve 6nleme becerisine sahip olan kisi
olarak kabul edilir.

1 - GOSTERGE SEMBOLU Makine arizalarini onlemek
icin ozellikle dnemli bilgiler.

/\ - DIKKAT SEMBOLU Makine ve calistirildigi ortamda
ciddi hasar 6nlemek icin cok dnemli bilgiler.

- TEHLIKE SEMBOLU Kisilerin saghgini etkileyen ve
Grtin ile calistinldigr ortamda hasara neden olan ciddi
(veya ekstrem) sonuglar 6nlemek icin dnemli bilgiler.

Toplam agirlik (calismaya hazir)

> Maks. calisma araligi Egim 2%
(Maks. tagima araligi Egim 10%)

== Firca tahrikinin nominal giicii

% Emme tiirbininin nominal giicii

23  URUN OZELLIKLERI
Gosterge paneli altinda, akii soketi tizerinde bulunan isim
plakasi bilgileri icerir:

24  OZEL KULLANIM

Bu cihaz, Orn; oteller, okullar, hastaneler, fabrikalar, maga-
zalar, birolar ve kiralik magazalarda mesleki kullanim igin
uygundur.

Bu makine zemin yikama ve vakum makinesidir.
Kentsel ve endustriyel ortamlardaki diz, rijit, yatay,
engebesiz ve diizgiin zeminlerin ylzeylerini ovala-
mak ve vakumlamak icin kullanilir. Bagka herhangi bir
kullanim yasaktir. Bu kilavuzda rapor edilen giivenlik
bilgilerini ¢cok dikkatli bir sekilde inceleyin.

Fircalar yerdeki herhangi bir kiri temizlerken ovalar ve
vakumlar; su ve deterjan sollisyonu miktarini (ayarla-
nabilir) temizlenecek ylizeye dagitir. Makinenin emme
sistemi, yer silicisi kullanarak tek geciste 6n fircalardan
cikarilan kir ve sivilari miikemmel bir sekilde vakumlar.
Temizleyici deterjanini cesitli firca tipleri (veya asin-
dirici disklerle) etkin bir sekilde birlestirerek makine,
cesitli yer ve kir kombinasyonlarinin tamamina uyum
saglayabilir.

2.5 TEKNIK DEGISIKLIKLER

Uretici, gerekli teknik giincellemeler veya gelistirme-
leri yapmak icin dnceden bildirmeden trtinde teknik
modifikasyonlar yapma hakkini sakli tutar. Bu nedenle
makinenizin bazi detaylari bu kitapgikta bulunan ci-
zimlerden veya satis kataloglarindaki bilgilerden farkh
olabilir. Ancak bu, giivenligi azaltmayacak veya bu hu-
susta saglanan bilgileri gecersiz kilmayacaktir.

3. GUVENLIK BILGILERIi

3.1 TEMEL TAVSIYELER

== Makineyi ¢alistirmadan, kullanmadan, makine
lizerinde herhangi bir programlanmamis veya
rutin bakim veya herhangi bir baska calisma yap-
madan 6nce "kullanim kilavuzunu" dikkatli bir se-
kilde okuyun.

A Bu kilavuzda ve akiiler ve akii sarj cihazlarinin
kilavuzlarinda bulunan tiim talimatlara sikica
uyun (uyarilar ve tehlike uyarilarina 6zellikle dik-
kat ederek).

Uretici, yukarnida belirtilen talimatlara uyulma-
masina bagh mal hasari veya yaralanmalardan
sorumlu tutulamaz.

= Makineyi kullanmadan énce her parcanin dogru ko-
numda oldugundan emin olun.
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A Makine sadece uygun egitimi almis, becerilerini kanitla-
mis ve kullanmak Gzere agik bir sekilde atanmis personel ta-
rafindan kullanilabilir. izinsiz kullanimi 6nlemek icin makineyi
kullanilmadiginda yetkisiz personelin erisiminin engellendigi
bir yerde tutun, park frenini devreye alin ve anahtari kontrol
panelinden gikarin.

A Bu cihaz, fiziksel, duyusal veya zihinsel engelleri olan
veya deneyim ve/veya bilgi eksikligi bulunan kisiler
(cocuklar dahil) tarafindan kullanilmak iizere iiretilme-
mistir.

- Cihazla oynamamalarini saglamak icin cocuklar goze-
tim altinda tutulmalidir.

Ozellikle tasarlandig kullanim disinda herhangi bir
amacla bu makineyi calistirmayin. Kullanilacagi bina
tipini degerlendirin ve mevcut glivenlik diizenlemeleri
ve kosullarina kesinlikle uyun.

Makineyi yeterli aydinlatma olmayan yerlerde, pat-
layici bulunan ortamlarda, zararli kir bulundugunda
(toz, gaz, vs.), yollarda veya halka acik gecitlerde ve
genel olarak dis ortamlarda kullanmayin.

A Makinenin calistirma sicakh@i araligi +4°C ila +
35°C/dir; kullanilmadiginda makineyi + 10°C ve + 50°C
sicakhk arahgindaki kuru ve korozif olmayan bir or-
tamda muhafaza edin.

Makineyi herhangi bir kosul altinda kullanirken nem
%30 ve %95 arasinda degismelidir.

Seyreltilmis olsa bile asla sivilar, gazlar, kuru
tozlar, asitler ve solventler (6rn. tiner, aseton, vs.),
yanici ya da patlayict maddeleri (6rn. benzin, akar-
yakit, vs) asla kullanmayin veya vakumlamayin,
yanici veya akkor haline gelmis cisimleri asla va-
kumlamayin.

A\ Makineyi %2'dan daha dik egimler veya rampalarda
kullanmayin, kiiciik egimlerde makineyi yanlamasina
kullanmayin, her zaman dikkatli kullanin ve asla geriye
dogru hareket ettirmeyin. (Maks. tasima araligi Egim
10%) Makineyi daha dik rampalar veya egimlerde na-
klederken devrilme ve/veya kontrolsiiz hizlanmalari
onlemek icin ¢ok dikkatli olun. Sadece en disik hizi
kullanin! Makine rampalar ve/veya merdivenlerde
sadece firca basi ve yer silici yerden kaldiriimisken
kullanilabilir.

A Makineyi iniste kullanmaniz halinde hizi degistirin
ve bataryalara baglanti yapilan ANDERSONN fisi AY-
IRMAYIN. Verilen talimata uygun hareket edilmemesi
elektronik kontrol sisteminde agir hasarlara ve garanti
sartlarinin gecersiz kalmasina neden olabilir.

A Makineyi asla egime park etmeyin.

= Motorlar ¢alisirken makine asla bos birakilmama-
lidir, kazara herhangi bir sekilde hareket etmemesini
saglayarak ve elektrik glic beslemesinden ayirarak sa-
dece motorlari kapattiktan sonra bos birakilabilir.
Makinenin kullaniimakta oldugu alanda baska hic
kimsenin, 6zellikle de ¢ocuklarin olmadigindan emin
olun.

A\ Makineyi insan/nesne tasimak veya nesne ¢ekmek
icin kullanmayin. Makineyi cekmeyin.

= Makineyi herhangi bir nedenle herhangi bir agirhk
icin destek yuizeyi olarak kullanmayin.

Havalandirma ve is1 dagitma acikliklarini bloke etme-
yin.

A Giivenlik cihazlarini sékmeyin, modifiye etmeyin
veya devre disi birakmayin.

A Operatér givenligini saglamak icin her zaman
bireysel glivenlik cihazlari kullanin: énliikler veya ko-
ruyucu is tulumlari, kaymaz ve su gecirmez ayakkabilar,
lastik eldivenler, gozliikler ve kulaklklar ve solunum
yolunu korumak icin maskeler. Calismaya baglamadan
once kolyeler, saatler, kravatlar ve ciddi yaralanmalara
neden olabilecek diger nesneleri ¢ikarin.

A Ellerinizi hareketli parcalarin arasina koymayin.

1= Gerekli olanlardan farkli deterjanlar kullanmayin
ve ilgili guvenlik belgelerinde belirtilen talimatlara
uyun. Deterjanlar ¢cocuklarin erisemeyecegi bir yerde
saklanmalidir. Gozlerle temas etmesi durumunda bol
miktarda suyla hemen durulayin ve yutulursa hemen
doktora danisin.

A Ak sarj cihazi gli¢ soketlerinin etkin bir topraklama
sistemine baglandigindan ve manyeto termik ve dife-
ransiyel devre kesicileri tarafindan korundugundan
emin olun.

Makinede kuru (jel) akiler kullanacaksaniz kontrol
panelindeki akli gli¢ gostergesinin diizgiin ayarlan-
digindan emin olun. Bu prosediri bayinizle kontrol
edin.

A\ AkU Ureticisi talimatlarina ve yasal provizyonlara
uyun. Akdler, ylzey sizinti akimlarini nlemek icin her
zaman temiz ve kuru olmalidir. Akuleri metalik toz gibi
yabanci maddelerden koruyun.

Aletleri akulerin Gstline koymayin. kisa devre veya
patlamaya neden olabilirler.

Akl asidi kullanirken ilgili guivenlik talimatlarina
kesinlikle uyun.

Ozellikle glicli manyetik alanlar olmasi durumunda
elektronik kontrol cihazlari Gizerindeki olasi etkiyi de-
gerlendirin.

A Temizlemek icin asla makine tizerine su piskirtme-
yin.

= Toplanan sivilar, calisma islemleri sirasinda toplanan
organik ve inorganik materyalin yani sira deterjanlar,
dezenfektanlar, su icerir: bunlarn mevcut yasal proviz-
yonlara gére imha edin.

A Makine arizalanirsa ve/veya verimsiz ¢ahsirken
hemen kapatin (elektrik gli¢ beslemesinden veya akdil-
erden ayirarak) ve kurcalamayin.

Ureticinin teknik servis merkezlerinden biriyle temas
kurun.

Tum bakim veya aksesuar degistirme islemleri, ye-
terli aydinlatma bulunan ortamlarda ve sadece aki
soketini ayirarak makineyi elektrik glic beslemesinden
ayirdiktan sonra gerceklestirilmelidir.

= Elektrik sistemi Gzerindeki tim ¢alisma ve tim
bakim ve onarim islemleri (6zellikle de bu kilavuzda
acik¢a anlatilmayanlar) sadece yetkili servis merkezleri
veya sektorde ve gecerli glivenlik diizenlemelerinde
uzman teknik personel tarafindan gerceklestirilmelidir.
= Ekipmanin herhangi bir sorun olmadan gtivenli bir
sekilde calismasini

sadece bu tir parcalar garanti ettiginden makine sa-
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hibi sadece Uretici tarafindan saglanan orijinal akse-
suarlar ve yedek parcalari kullanabilir. Diger makineler
veya diger kitlerden sokilen parcalarn yedek parca
olarak kullanmayin.

== Her kullanimdan 6nce makineyi kontrol edin ve
ozellikle akl sarj kablosu ve soketin iyi durumda ve
kullanim icin gtivenli oldugunu kontrol edin. Mikem-
mel durumda degillerse yetkili uzman arizali parcalari
onarana dek herhangi bir nedenle makineyi kullanma-
yin.

w Kopuk veya sivi fark edilirse emme motorunu
hemen kapatin.

== Makineyi, paspaslar, halilar, vs gibi tekstil dosemeler
Uzerinde kullanmayin.

Hortumlar tzerindeki vaks, kopiklu deterjanlar veya
yayllmalar makinede ciddi sorunlara neden olabilir ya
da hortumlari tikayabilir.

3.2 SES VE TITRESIMLER
Ses ve titresim verileriyle ilgili bilgiler icin son sayfa
bakiniz.

4. KULLANIM BILGILERI

4.1 AMBALAJ KALDIRMA VE TASIMA

A Tum kaldirma veya tagima islemleri sirasinda ka-
zara devrilmesi veya diismesini 6nlemek icin ambalajli
makinenin glivenli bir sekilde baglandigindan emin
olun.

Tasima aracini yiikleme ve bosaltma islemleri yeterli
1sikla gerceklestirilmelidir.

Ambalajli makine, herhangi bir ambalaj parcasina
hasar verilmediginden/carpiimadigindan, devrilmedi-
ginden ve yere koyarken ¢ok dikkatli olundugundan
emin olarak uygun cihazlarla kullaniimahdir.

== Tim bu talimatlar akiler ve aki sarj cihazi icin de
gecerlidir.

4.2 TESLIMAT SONRASI KONTROLLER

= Mallar tastyici tarafindan teslim edilirken (makine,
akl veya aki sarj cihazi) ambalaj ve iceriginin duru-
munu dikkatli bir sekilde kontrol edin. icerik hasar
gormusse taslyiciyi bilgilendirin ve mallari kabul et-
meden 6nce telafi talebi sunma hakkinizi yazih olarak
muhafaza edin (dokiiman lzerinde "muhafaza" keli-
mesini segin).

4.3 AMBALAJINDAN CIKARMA

A Kaza riskini sinirlamak icin koruyucu giysiler giyin ve
uygun aletler kullanin.

Makine karton bir mahfaza ile paketlenmisse
asagidaki adimlari gerceklestirin:

- Plastik bantlar kesmek ve ¢ikarmak icin makas kul-
lanin.

- Karton mahfazayi paketlenen materyalin Ustiinden
kaydirarak ¢ikarin.

- icerideki sargilar cikarin ve icerigini kontrol edin (kul-
lanim ve bakim kilavuzu, aki sarj cihazi soketi)

- Makineyi palete sabitleyen metalik braketler veya
plastik seritleri ¢ikarin.

- Fircalar ve yer siliciyi ambalajdan ¢ikarin.

- Yer ve palete sikica baglanmis egimli bir ylzey kulla-
narak makineyi paletten cikarin (arkaya dogru iterek).

Makine tahta bir sandik icine yerlestirilmisse:

- Usttekinden baslayarak tiim tahta kenarlar paletten
ayirn.

- Makine gevresine sarilan koruyucu filmi ¢ikarin.

- Makineyi palete sabitleyen metalik braketler veya
plastik seritleri ¢ikarin.

- Fircalar ve yer siliciyi ambalajdan cikarin.

- Yer ve palete sikica baglanmis egimli bir ylzey kulla-
narak makineyi paletten cikarin (arkaya dogru iterek).

Opsiyonel aki sarj cihazi (ambalajin Ustiinden cikar-
mak icin 6zel kollari tutarak) ve opsiyonel akiyu cikar-
mak icin ayni 6nlemleri alin ve ayni talimatlara uyun.
Makineyi tim ambalajlardan cikardiktan sonra 6zel
bolimde mevcut talimatlara gore aksesuarlar ve ak-
leri takmaya baslayin.

Bagska bir yere ya da yetkili servis merkezlerine tasima
sirasinda makine ve aksesuarlari korumak icin gerekli
olabileceklerinden ambalajin tiim parcalarini saklayin.
Saklanmayacaksa ambalaj mevcut imha yasalarina
uygun olarak imha edilebilir.

4.4 ELEKTROMEKANIK FRENIN BLOKAJININ
ACILMASI

Makine kapatildiginda ya da akiiler olmadan
elektromekanik fren, makineyi bloke eder ve
hareket ettirmek miimkiin degildir.

Elektromekanik frenin blokajini kaldirmak i¢in burada
asagida belirtilen prosedru izleyerek arka tekerlek
aksi (Fotograf L) Uzerine yerlestirilmis ¢cekis motoru
tizerinde calistirmak gereklidir:

- Blokaj kaldirma kolunu (Fotograf L -1) disari dogru
cekin:

- Kolu asagi dogru cevirin ve kolun dis konumda
sabitlenecegi sekilde (Fotograf L -2) kolu, motor
Uzerine yerlestirilmis pim Gzerinde bloke edin.

Mekanik fren simdi acilir ve makinenin hareket et-
tirilmesi simdi miimkiinddr.

Makine hareket ettirildiginde kolu makine ¢alisma
konumuna almak icin (Fotograf L -1) ayni prosedriin
ters olarak gerceklestirilmesi gereklidir.

A DIKKAT: Makineyi kullanmadan once blokaj
kaldirma kolunun makine calistirma konumunda
oldugundan emin olun (Fotograf L -1).

4.5 KALDIRMA VE TASIMA: MAKINE, AKU VE
AKU SARJ CiHAZI

A Makineyi kaldirmak icin asla forklift kullanmayin,
Sasi Uzerinde makineyi direk olarak kaldirmak igin
kullanilabilecek hicbir yer yoktur.

Makineyi ambalajlamaya ve tasimaya hazirlamadan
once:

- Toplama haznesi ve deterjan sollisyonu haznesini
bosaltin.
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- Yer silici ve firalar veya tampon surucdlerini gikarin.
- Akdleri ayirin ve sokin.

Egimli bir yuzey kullanarak makineyi orijinal palet
(veya agirligi tasiyabilecek ve makinenin genel boyut-
larricin yeterince bilyik bir dengi) Uizerine yerlestirin.
Metalik braketler veya parcalarin agirhgini tasiyabile-
cek baska elemanlar kullanarak makine ve yer siliciyi
saglam bir sekilde palete baglayin.

Paleti makine ile kaldirin ve tagima aracina ytikleyin.
Tasima aracina bagh ipler kullanarak makine ve paleti
sabitleyin.

Alternatif olarak 6zel tasima araglari kullanirken, tim
parcalar ve makinenin kendisinin tasima sirasinda sert
darbeler, nem, titresimler ve kazara hareketlere karsi
korunmasini saglayarak paletsiz makineyi itmek icin
egimli rampalar kullanin.

Aki kutularinda kullanim igin aletlerin kancalanabile-
cegi delikler mevcuttur.

A Akiyl kaldirmak veya yerlestirmek icin (makine
boélmesine) sadece mevcut yiklerin agirhgini tasima
ve calistirma icin uygun ekipman (kablolar, delikli hal-
kalar, vs.) ve personeli kullanin. Tasima sirasinda 6zel
Uretici kilavuzundakilerle birlikte makine icin saglanan
ayni talimatlara uyun ve ayni 6nlemleri alin.

Aku sarj cihazi dikey ve yatay olarak destekleri tze-
rinde nakledilebilir. Ozel uretici kilavuzundakilerle
birlikte makine icin saglanan ayni talimatlara uyun ve
ayni onlemleri alin.

5. TEKNIK BiLGILER
5.1 GENEL ACIKLAMA
5.1.1 AKU

Tasima islemlerini kolaylastirmak (hareketli agirliklar
oldugundan) ve akiiler ile operatériin saghigi agisin-
dan tehlikeli durumlarin ortaya ¢ikmasini dnlemek
amaciyla bu makine icin yalnizca muhafazah aki
gruplarini dneririz. Bu besleme grubu yapilandirmasi
saglam olmanin yani sira, ylksek performans (Ah ola-
rak kapasite) sunabilir. Yapi tipinden bagimsiz olarak
akl performanslari her zaman bosaltma periyodunu
ifade eden stire kapasitesiyle belirtilir. Baska bir 5nemli
deger, olasi bosaltimlarin sayisidir. Bosaltim periyodu
genelde 20 saat (C20 veya 20sh veya acik olarak belir-
tilmemis) veya 5 saat (C5 veya 5h) olarak belirtilirken
kapasite saatteki amp olarak ifade edilir (Ah). Bosaltim/
dolum devirleri, akiintin en iyi kosullar altinda sarj tu-
tabilme sayisini ifade eder, yani tim gerekli 6nlemlere
uyarken faydali aki servis dmriint ifade eder. Dolayi-
siyla aklintin kapasitesi enerjiyi (akimi) ne kadar hizh
kullandigina bagli olarak degisir. C5 veya C20 olarak
ifade edilen kapasite degerlerinde boyle bir farkhlk
olmasinin nedeni budur. Bu faktorler, piyasada mev-
cut Urlnleri kendinizinkilerle karsilastirirken hesaba
katilmalidir.

Bu makinede yapi ve ozellikleri bakimindan farkhlik
gosteren iki aki tipi bulunabilir.

- Tubuler kalkanli modulli Pb-Asitli akii (muhafaza
icinde): her 6gedeki elektrolit seviyesi periyodik olarak
kontrol edilmelidir!

A Bir 6ge artik asit soltisyonu kapsaminda degilse 24

saat icinde oksitlenecektir, boylece 6genin performan-
sini kalici olarak etkileyecektir.

Fiziksel hasar ve ekonomik kaybi dnlemek icin aki
kilavuzuna bakiniz.

- Jel modul akiisti (muhafaza icinde): bu tipte aku
bakim gerektirmez ve tekrar sarj etmek icin 6zel or-
tamlar gerektirmez (herhangi bir zararli gaz yaymadi-
gindan) dolayisiyla siddetle tavsiye edilir.
Sunduklarimizla ayni teknik 6zelliklerdeki akuler
ve akii sarj cihazlarinin ayni sonuclari tiretecek olmasi
dikkate alinmamalidir. Sadece bu elemanlar arasin-
daki mikemmel uyum (Pb-Asitli akiiler, jel akiler ve
aku sarj cihazlan) performanslar, servis 6mri ve gu-
venlik ve yatirim yapilan ekonomik degeri glivenceye
alacaktir.

5.1.2 AKU SARJ CiHAZI

Yuksek frekansli bu akl sarj cihazi tipi, akileri en
uygun sekilde sarj ederek, uzun sire calismalarini ve
kullanim émdrlerini uzun olmasini saglar ve depoda
gerekli sarj cihazi sayisini azaltacak sekilde son derece
cok yonlu bir ¢6zUm sunara, istege bagh smart card
(manyetik kart) sistemleriyle yapilandirilabilme ola-
nagdi sunar. Bu sarj cihazi hem kursun asit aktler, hem
de jel akuler icin kullanilabilir.

Dijital gostergede sarj islemi, aki ve sarj cihazinin her
zaman kontrol altinda tutulmasini saglayan bir dizi
bilgi verilir (ayrintili bilgi almak icin kendi kilavuzuna
basvurun).

A Sunduklarimizla ayni teknik 6zelliklerdeki akiiler
ve akii sarj cihazlarinin ayni sonuglari Gretecek olmasi
dikkate alinmamalidir. Sadece bu elemanlar arasin-
daki mikemmel uyum (Pb-Asitli akiler, jel akiler ve
aku sarj cihazlan) performanslar, servis 6mri ve gu-
venlik ve yatirim yapilan ekonomik degeri glivenceye
alacaktir.

5.2 YAPIVE iSLEVLER

5.2.1 MAKINE

FOTOGRAF A

1 Toplama haznesi

2 Operator koltugu

3 Soliisyon haznesi

4 Arka tekerlek

5 Tampon tekerlegi

6 Sigrama koruyucusu

7 Tahrikli 6n manevra tekerlegi
8 Elektrikli bilesenler icin gosterge paneli
9 Direksiyon

Fotograf B

1 Flasor

2 Toplama su haznesi bosaltma hortumu
3 Toplama su haznesi bosaltma hortumu
tapasi
4 Cozelti su deposu doldurma
tapasi
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5 Emme hortumu
6 Emme bdlmesine erisim icin

arka kapak
Fotograf C
1 Flagor
2 Emme bolmesi kapagi agma diigmesi
3 Emme bdlmesi kapadi
4  Emme motoru
5 Emmefiltresi
Fotograf D

1 Gozelti sudeposu bosaltma muslugu

Fotograf E
1 Yersilici tampon tekerlekleri
2 Yersilici basing ayarlama

vidasi

3 Yersilici hizl sokme/takma
digme vidasi

4 Yersilici yatikhk ayarlama
digme vidasi

5 Emme hortumu

6 Yer silici bicaklari sékme
digme vidalan

7 Yersilici tekerlekleri

FOTOGRAF F
1 Cozelti sufiltresi

FOTOGRAF G

1 6V'lik akdlu aki bolmesi
2 Emme motoru

3 Arag Uzeri aki sarj cihazi
4 Akl baglanti semasi

FOTOGRAF H

1 Fonksiyon kontrol karti
2 Tahrik motoru sigortasi
3 Emis motoru sigortasi
4 Firca motoru sigortasi

FOTOGRAF |
1 Ak sarj cihazi kapadi
2 Kirmiziisikh "LED" gosterge
akiinln sarji yok
3 Yesilisikli "LED" gOsterge
akiinln sarji tam
Dip-Svi¢ mini salterler
Dip-Sviclere erismek icin plastik kapak
PB-Asit/JEL aki ayari icin Dip-Svicler

N O v b

tabla

FOTOGRAF L1

1 Elektromekanik fren kilidi agma
masasi

FOTOGRAF L2

1 Kilitagma kolu

2 Pim

FOTOGRAF L3-L4-L5
Elektromekanik fren kilidi agma proseduirii

FOTOGRAF M
1 Genel ACMA/KAPAMA kontak anahtari
2 Cekis hizi artirma basmali
digmesi
3 Cekis hizi azaltma basmali
digmesi
4 Emis motoru anahtari
Yer silici kaldirma/
indirme
(UP / Plus)
5 Firca motoru anahtari
Firca plakasi kaldirma/indirme
(UP / Plus)

6 lleri/ geri secim digmesi

7  Firca motoru termik devre kesici
8 Sesliikaz

9 Cahstirma bilgi ekrani
FOTOGRAF N (UP /Plus)

1 Deterjan ¢ozeltisi dozlama kolu
2 Akl konektori
3  Gazpedal

FOTOGRAF O (Essential / Vantage)
1 Deterjan ¢ozeltisi dozlama kolu
2 Akl konektori

3  Gazpedal

4 Yersilici kaldirma kolu

FOTOGRAF P (Essential / Vantage)
1 Firca grubu kaldirma pedali

5.2.2 AKU

Mevcutsa Pb-Asit (kuru sarjli degilse) veya jel akiler
takilmaya hazirdir: Pozitif kutup - kirmizi

Negatif kutup - siyah.

5.2.3 AKU SARJ CiHAZI
Mevcutsa ilgili kitapgiga bakin.

5.3 AKU SARJ CiIHAZI KONFIGURASYONU

Mevcut ayarla ilgili sorunlariniz varsa yardim destegi
veya teknisyeni aramanizi 6neriyoruz. Makinede PB-A-
sit akdleri icin yapilandirilmis aki sar cihazi mevcuttur
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Operator JEL / AFGM akdleri kullanmak isterse ak sarj
cihazi ayarlarini asagidaki sekilde degistirmek gerek-
lidir:

A\ AKU SARJ CIHAZI AYARLARININ GORUNTULENMESI
Aku sarj cihazi ayarlar, aki sarj cihazi acilirken LED
gostergesinin yanip sénmesiyle gosterilir:

- KIRMIZI LED gostergesi ( Fotograf | - 2 ) 2 defa
yanip soner = aki sarj cihazi PB-Asit akuleri icin ayar-
lanir

YESIL LED gostergesi ( Fotograf | -3 ) 2 defa yanip
soner = aku sarj cihazi JEL akuleri icin ayarlanir

Aku sarj cihazi ayarlari, akiiler bagli olmasa bile gérin-
tllenecektir.

/A AKU SARJ CIHAZI CBHD2 24V 20A iCiN DiP SVi¢
KONFIGURASYONU

Pb-Asit veya JEL/AGM akiilerin sarj egrisi tipini ayarla-
mak icin akii sarj cihazi icine yerlestirilen dip-svig-
leri calistirmak gereklidir (Fotograf1-4).

Sarj egrisi ayar dip svicleri aki sarj cihazinin alt paneli
(Fotograf | -1) arkasina yerlestirilen kontrol karti tize-
rindedir (Fotograf | - 1). Plastik kapagi (Fotograf | — 5)
¢ikararak dip sviclere erismek de mimkuindur.

Sarj egrisinin ayari icin, sayfa 7'deki tabloda (Fotograf
| - 7) gosterilen sekilde yerlestirerek SW1 (Fotograf | -
7) olarak gosterilen dip svicleri calistirmak gereklidir.
NOT: SW2 olarak belirtilen grubun dip svicleri her
zaman KAPALI konuma ayarlanmalidir.

5.4 AKSESUARLAR

Makine saticiniz fircalar, tampon surtcleri, diskler, vs
gibi tim mevcut aksesuarlarin tam ve glincellenmis
listesini saglayabilir.

6. TAKMA BILGILERI

6.1.1 AKUNUN HAZIRLANMASI

A Kullanilan aklerin teknik 6zellikleri teknik dzellikler
bolimiinde belirtilenlerle ayni olmalidir. Farkli akile-
rin kullanilmasi makinede ciddi hasara neden olabilir
ya da daha sik sarj edilmelerini gerektirebilir.

Takma veya herhangi bir tipte aki bakimi yapma si-
rasinda kazalari dnlemek icin operatdr, yeterli glivenlik
aksesuarlarina sahip olmalidir. Acik alevlerden uzakta
calisin, aki kutuplarina kisa devre yaptirmayin, kivil-
am cikarmayin ve sigara icmeyin.

Akuler normalde asit sollisyonuyla dolu (Pb-Asit tipi
icin) ve kullanima hazir olarak tedarik edilir. Herhangi
bir durumda akii ile verilen kilavuzda belirtilen adim-
lari izleyin ve glvenlik ve calistirma prosedurleriyle
ilgili talimatlari dikkatli bir sekilde izleyin.

6.2 AKUNUN YAKILMASI VE HAZIRLANMASI
A Bu islemler, uzman personel tarafindan
gerceklestirilmelidir.

iki haznenin bos oldugundan emin olun. Degilse 6zel
prosediire gore bosaltin. Yerinde dengeli olmasini sag-
layarak toplama haznesini 90° kaldirin. Bu, akii bolme-
sine yukaridan erisim saglar.

Ak kablo demetinin Anderson soketini makine kablo
demetinin Anderson soketinden ayirin. Soketleri her
zaman elle tutun ve asla kablolari cekmeyin.

Terminalleri sadece ayni sembolle isaretli ku-
tuplara baglayarak akii kablo demetini akiiye bag-
layin (kirmizi kablo demeti“+”, siyah kablo demeti
“-“)I Akii kisa devresi patlamaya neden olabilir!
Kablolari kablo demeti cikis acikligina dogru hareket
ettirin (kutunun bir tarafinda, sadece Pb-Asit akileri
icin) kutuplardaki terminalleri sikin ve Vazelinle kap-
layin.

Kutudaki acikligi (sadece Pb-Asit aki icin) elektrik
kablolarinin calistirilacagi bir konuma alarak akiy
makine kablolarinin soketine yerlestirin.

Paneldeki tim kontrollerin “0” konumunda oldugunu
veya durdugunu kontrol ettikten sonra aki soketini
makine soketine baglayin.

Herhangi bir kabloyu ezmemeye dikkat ederek akii
bolmesini kapatin (toplama haznesini indirerek).

6.3 KUMANDA PANELINDEN YAPILAN AYAR-
LAMALAR

Makine kontak anahtarindan (Foto M-1) acildiginda,
kumanda panelinde (Foto M) FIRCA (Foto M-5) + EMIS
(Foto M-4) tugslarina ayni anda basin.

Ekranda (Foto M-9) “TARATURA??? (KALIBRAS-
YON??2)” yazisi goriintulendiginde, digerlerini birak-
madan HIZ AZALTAMA (Foto M-3) tusuna da basin.
“TARATURA (KALIBRASYON)” yazisi gériintiilendi-
ginde, basili tuslari birakin.

Bu asamada FIRCA (Foto M-5) ve EMi$ (Foto M-4) tus-
lariyla gosterge panelinde ayarlanabilen parametre-
lerde kaydirma yapabilirsiniz:

- LOGOTIiPI

- AKU TIPI

- KONTRAST
-DiL

-TUS GECIKMESI

istediginiz parametreyi se¢mek ve degistirmek icin,
HIZ AZALTMA (Foto M-3) tusuna basin. FIRCA (Foto
M-5) ve EMI$ (Foto M-4) tuslariyla ayarlanan degeri
arttirabilir veya azaltabilirsiniz. Yeni degeri onayla-
mak igin, HIZ AZALTMA (Foto M-3) tusuna basin.
Kalibrasyondan ¢ikmak icin, ESCI (CIK) 6gesini secip,
HIZ AZALTMA (Foto M-3) tusuna basin.

AYARLANABILEN PARAMETRELERIN ANLAMLARI:

LOGOTIPi
Secenekler.

AKU TiPI
Secenekler: Kursun Asit / Jel

KONTRAST
Ekranin kontrast degeri.

DIL

Mesajlarin gériintilendigi dil Bu modelde asagidaki
diller mevcuttur: ITALYANCA, FRANSIZCA, iNGILIZCE,
ALMANCA, iISPANYOLCA.
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TUS GECIKMESi

Tuslara art arda basildiginda kabul edilmesi icin gec-
mesi gereken saniyenin yiizde biri olarak gecikme.
CANBUS iletisim sorunlarini sinirlandirmak icin kulla-
nilir.

6.4.1 MAKINENIN HAZIRLANMASI

A Calismaya baglamadan énce kaymayan ayakkabi,
eldiven ve calisma ortamina gore gerekli kabul edilen
veya kullanilan deterjan tedarikgisi tarafindan belirti-
len herhangi bir baska kisisel koruma cihazini kullanin.
Calismaya baslamadan 6nce asagidakileri yapin. Bu
adimlarin detayh aciklamast icin ilgili bolimlere bakin:
Aku sarj seviyesini kontrol edin, gerekirse sarj edin.
Yiizey ve yapilan is icin uygun fircalar veya kaziyici
disklerini takin (agindirici disklerle).

Yer siliciyi takin, emme hortumuna sikica takildigini
ve baglandigini ve kurutma kayislarinin ¢cok asinmis
olmadigini kontrol edin. Toplama haznesinin bos ol-
dugundan emin olun. Degilse tamamen bosaltin.
Deterjan ¢ozeltisi birakma kontroliinii kontrol edin ve
tamamen kapatin.

Deterjan ¢ozeltisi haznesini arka delikten yeterli yo-
gunlukta temiz su ve koplksuz deterjan karisimiyla
doldurun. Tapa agzi ve sivi seviyesi arasinda 7 cm bi-
rakin.

= Riskleri 6nlemek icin engel olmadan buytk bir yi-
zeyde testler yaparak makine hareketlerini 6grenin.
Temizlik ve ekipman servis 6mrii bakimindan en iyi
sonuglari elde etmek icin asagidaki basit ancak nemli
islemleri gerceklestirmelisiniz:

- Tum olasi engelleri yoldan kaldirarak ¢alisma alanini
belirleyin, ylizey cok yogunsa bitisik ve paralel dikdort-
gen alanlarda calisin.

- Temizlenmis alanlarin Gizerinden ge¢meyi 6nlemek
icin diiz bir calisma yoriingesi secin ve en uzak alandan
calismaya baslayin.

7. CALISMA BILGILERI

7.1 AKULERIN SARJ EDILMESI

Hazirlanin ve 6zel bélimde mevcut talimatlara gore
aku sarjini kontrol edin.

Aku soketini (kollu olan) makine gl soketinden ayirin
ve aku sarj cihazi soketine baglayin.

A Akiiyi ovalayici-kurutucunun ana

kablo demeti soketine baglamayin. Soketleri elinizle
tutun, kablolari kullanarak cekmeyin.

Makinede Pb-Asit akiileri mevcutsa sadece iyi havalan-
dirilan bir alanda sarj edin, st depoyu yukari kaldirin
ve akii fislerini agin.

A Ak Ureticisinin kullanim ve givenlik kilavuzunu
izleyin (akli bakimi paragrafina bakin).

Makinede jel akiler (bakim gerektirmeyen) mevcutsa
burada asagida belirtilen talimatlara uyun.

Makine diizenli olarak kullanilirsa:

Makine kullanilmadiginda akdleri her zaman aki sarj
cihazina bagli tutun.

Makine uzun periyotlarda kullanilmazsa: Son ¢alisma
periyodundan sonra akiyu gece sarj edin, sonra akiyu

aku sarj cihazindan ayirin.

Makineyi yeniden kullanmadan 6nce akiiyl gece bo-
yunca sarj edin.

Makineyi tekrar kullanmadan 6nce aklyl gece sarj
edin.

Calisma sirasinda ara veya eksik sarj etme 6nlenmeli-
dir.

Makinede Pb-Asit akileri mevcutsa eleman sivi yogun-
lugunu dizenli olarak kontrol etmek icin hidrometre
kullanin: Bir ya da daha fazla eleman bos ve digerleri
tam sarjliysa akl hasar gérmustir ve degistirilmeli ya
da onarilmalidir (aki servis kilavuzuna bakin).

Eleman fislerini kapatin ve tst depoyu indirin.
Soketleri elinizle tutun, kablolar kullanarak cekmeyin.
Aku soketini makinedeki sokete tekrar baglayin.

7.2 YER SILiCi VE SICGRAMA KORUYUCU TAK-
MA, SOKME VE AYARLAMA
Yer silici, mikemmel kurutma saglayan ana parcadir.

7.2.1 YER SiLiCi TAKMA

Baglantilari tamamlarken kaportayi kaldirilmis du-
rumda tutmak zorunda kalmayi 6nlemek icin kaldirma
sistemini indirin.

Yer silici destegindeki baglanti diigmelerini gevsetin
(Fotograf E - 3).

Yer silici gévdesinin acikliklarini salinim destegi braket-
lerine yerlestirin.

Destek Uzerindeki yer siliciyi bloke etmek icin destegin
yer silici digmelerini (Fotograf E

-3) tamamen sikin.

Makine emme hortumunu yer silici gévdesine sikica
yerlestirin (Fotograf E - 5).

7.2.2 YER SiLiCi SOKME

Baglantilari tamamlarken kaportayi kaldirilmis du-
rumda tutmak zorunda kalmayi 6nlemek icin kaldirma
sistemini indirin.

Emme hortumunu yer silici gdvdesinden ayirin (Fotog-
raf E-5).

Yer silici destegindeki baglanti diigmelerini gevsetin
(Fotograf E - 3).

Salinim destegi braketlerinden ayirmak icin yer silici
govdesini geri ¢ekin.

7.23 YER SiLiCi LASTIKLERININ SOKULMESI /
TAKILMASI

Yer siliciyi desteginden ayirin (bakiniz 7.2.2)

Baglanti digmelerini ( Foto E - 6 ) tamamen gevsetin,
kauguk bicaklarin metal sabitleme civatalarini ve sap-
lamalarini sékiin.

Kaucuk bicaklari ¢ikarin.

Metal saplamalari 6n kaucuk bicaga yerlestirin ve sa-
bitleme vidalarini deliklere gegirin.

On bicagi ve vidalarla birlikte saplamalari énce bir
taraftan, sonra diger taraftan yer silicinin govdesine
yaklastirin ve kilavuz deliklerini ortalayin.

Bu asamada yine delikleri ¢ikinti yapan vidalarla hiza-
layarak, arka bicagi ekleyin. Bir uctan baslayip karsi uca
dogru ilerleyerek saplamalari sabitleme diigmeleriyle
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(Fotograf E - 6) sikin.

Sabitleme vidalarinin ortalanabilmesi icin arka seritle-
rin uzatilmasi gerekir; bu islem, zemin tizerinde katlan-
masini énlemek ve boylece dogru kurulama yapmasini
saglamak icin dogru gerginlige gelmesini saglar.

7.2.4 YER SILIiCi AYARI

Yer silici destegindeki diigme vidasi (Fotograf E - 4) yer
silicinin egimini yere gore ayarlar. Yer silicinin arka te-
kerleklerine bagli, yanlardaki iki ( Fotograf E - 2) yere
uygulanan yer silici basincini ayarlamak icindir.

Yer silici miikemmel bir sekilde ayarlandiginda hareket
ettikge kayan arka yer silici lastigi yerle 45° aci olustura-
rak tim noktalarda bukulir.

Makine calistiginda (ilerlediginde) yerdeki yer silici
lastiklerinin egimi ve basincini ayarlamak icin egim
digmesi ve basing vidalarini calistirmak mimkindir
(Fotograf E - 4; Fotograf E — 2). Yer silicinin kurumasi
tlm kurutma hatti boyunca esit olmahdir:

nem lekeleri, kurutmanin yetersiz oldugu anlamina
gelir, kurutmayi optimize etmek icin ayar diigmelerini
cevirin.

7.25 SICRAMA KORUYUCUSUNUN TAKILMA-
S1/SOKULMESI

Sicrama koruyucusu, plakanin kendisine takilan bir
yayh klipsle firca plakasina sabitlenmistir.

Sicrama koruyucusunu ¢ikarmak icin, yayh klipsi ¢i-
karmaniz ve sicrama koruyucusunu kendinize dogru
cekmeniz yeterlidir.

Sigrama koruyucunu takmak icin firca plakasini tize-
rine saglam bir sekilde yerlestirip, celik kablonun sabit
ucunu firca plakasinin tizerine gegirip, ardindan yayl
klipsi firca plakasinin diger ucuna takin.

7.3 AKSESUAR TAKMA/SOKME (FIRCALAR,
TAMPON SURUCULERI VE ASINDIRICI DiSKLER)

A Firgalar veya tampon siiriiciileri ve agindirici
diskler miikemmel sekilde takilmamissa makineyi asla
kullanmayin.

Takma:

Firca plakasinin yukari kaldirildigindan emin olun, aksi
takdirde boliimde mevcut talimatlari izleyerek kaldirin.
Kontrol panelindeki kontak anahtarinin “0” konu-
munda oldugundan emin olun.

Fircalari, firca takma flanginin makinenin metal yuvasi-
nin altinda bulunmasina dikkat ederek, firca plakasinin
altina yerlestirin.

Firca plakasini indirin ve fircayi 6zel anahtarla dondi-
rerek vidalayin: bu sekilde firca otomatik olarak takilr.
Kaziciyi diskleri takmak icin ayni prosediirii uygulayin.
Firca siralarinin uzunlugunun 1 cm altina inmesine
izin vermeyin.

Asindirici disklerin kalinhginin 1 cm altina inmesine
izin vermeyin.

Asirt asinmis fircalar veya asiri ince asindirici disklerle
calisma makine veya yere hasar verebilir.

Calismaya baslamadan énce bu parcalardaki asinmayi
duiizenli olarak kontrol edin.

Sokme veya degistirme:

Firca plakasinin yukari kaldirldigindan emin olun, aksi

takdirde bélimde mevcut talimatlari izleyerek kaldirin.
Kontrol panelindeki kontak anahtarinin “0” konu-
munda oldugundan emin olun.

Fircalar (veya kilavuz disklerini) ellerle plaka altinda
tutarken kilavuz plakasindan ayirmak icin indirirken
donis yoniinde cevirin.

7.4 DETERJAN COZELTiSi HAZNESINiIN DOL-
DURULMASI VE BOSALTILMASI

= Su veya deterjanin sicakligr asla 50°C’yi asma-
malidir.

= Doldurmadan 6nce deterjan ¢ozeltisi haznesini her
zaman bosaltin.

Cozelti haznesini doldurmak igin:

- Makinenin arkasindaki tapayi ¢ikarin.

- Tapa agzi ve sivi seviyesi arasinda 7 cm birakin. Bu
Olclintin Gzerinde doldurma yapmayin!

- Uriin 6zelliklerinde listelenen yakit deposu kapasi-
tesine gore tedarikgi tarafindan belirtilen ytizdeyi dik-
kate alarak gereken miktarda kimyasal triin ekleyin.

- Sadece yer ve cikarilacak kir icin uygun Grtinleri kul-
lanin.

Makine, ovalayici-kurutucular icin 6zel olarak
iiretilmis kopiiksiiz ve biyolojik olarak ¢oziinebi-
lir deterjanlarla kullanilmak lizere tasarlanmistir.
Diger kimyasal iirtinlerin kullanimi (sodyum hipok-
lorit, oksitleyiciler, ¢6zeltiler veya hidrokarbonlar
gibi) makineye hasar veya zarar verebilir.

llgili bélimde belirtilen ve deterjan konteynerinde
belirtilen guivenlik diizenlemelerine uyun.

Mevcut ve uygun deterjanlarin tam listesini elde
etmek icin makine Ureticisiyle temas kurun.

iceride kdpiik olusumunu &nlemek icin depoyu suyla
doldurduktan sonra her zaman deterjan ekleyin.

Su hortumunu asla serbest birakmayin ve depoya
tamamen yerlestirin: hortum hareket edebilir ve maki-
nenin hassas parcalarini islatabilir.

Depo kapagini kapatin.

Cozelti suyu deposunu bosaltmak icin:

Makinenin alt arka kisminda bulunan muslugu
acin (Fotograf D - 1) ve depo tamamen bosalana dek
bekleyin.

Bosaltma muslugunu iyice kapatin.

7.5 TOPLAMA HAZNESININ BOSALTILMASI
Kirli su, ulusal diizenlemelere gére bosaltilmalidir. Kul-
lanicy, bu tur kurallara uyumun saglanmasindan tama-
men sorumludur.

Deterjan ¢Ozeltisi bittikten sonra tekrar doldurmadan
once toplama haznesini her zaman bosaltin.

Genelde toplama haznesi gerektiginde ve is devrinin
ara fazlan sirasinda bile bosaltilabilir.

Operatorlerin saghk sorunlarini ve makinenin hasar
gormesini 6nlemek icin kaldirmadan dnce toplama
haznesini her zaman bosaltin.

Toplama haznesi hacmi, deterjan ¢ozeltisi hacminden
yuksektir, dolayisiyla emme motoru igin potansiyel
olarak tehlikeli bir durum asla meydana gelmemelidir.
Herhangi bir durumda kirli sivi seviyesi ¢cok ylksekse
glivenlik samandirasi emme motorunu kapatir.

121



Herhangi bir nedenle depolarin altindan su veya
kopuk sizmaya baslarsa emme motorunu hemen ka-
patin ve toplama haznesini bosaltin.

Hazneyi bosaltmak icin:

Kirli suyu bosaltmak icin makineyi uygun bir yere ve
tercihen tuvalet veya kanalizasyonun yakinina siiriin
(atik su ile ilgili ulusal diizenlemelere uyun). Makineyi
kapatin ve anahtari panelden ¢ikarin.

Tahliye hortumunu kancadan ayirin ve yuksekte tuta-
rak tapayi acin.

Tahliye hortumunu secili bosaltim noktasina dogru
indirin.

Bosaltma islemi hizl bir sekilde ve sadece tahliye hor-
tumunu yukari kaldirarak gerektiginde kesilebilir.
Depoda kalan kir miktarini kontrol edin ve gerekliyse
yukaridan kapagi ve huniyi kaldirarak inceleme deli-
ginden iceriyi temizleyin.

Her inceleme/temizleme isleminden sonra kilit kolla-
rini sikarak huniyi inceleme deliginin icine ve Ust kapa-
gin yakinina dikkatli bir sekilde yerlestirin.

Tahliye hortumunu vida tapasiyla tamamen sikin ve
makine arkasindaki destek lizerine asin.

= Deponun Ust kapagdi ve tahliye

hortumu tapasi hava gecirmez olmalidir, aksi takdirde
izleyen basing kaybi, kurutma verimini azaltacaktir.
7.6 MAKINENIN SURULMESI

ileri/Geri kolunu kullanarak ¢alisma yéniinii segin.
Kontak anahtarini yerlestirin ve cevirin.

Sag ayakla gaz pedalina hafifce basin ve makineyi he-
define striin.

Makineyi kapatin ve anahtarlari kontrol panelinden
¢ikarin.

Calisma yonii, gaz pedalina basarken bile ileri/geri ko-
lunu kullanarak degistirilebilir.

7.7 CALISMA METODU

7.71 HAZIRLIK VE UYARILAR

Herhangi bir sabit olmayan kati kalintiy islemden ge-
cirilecek ylizeyden cikarin (elektrikli stiptrgeler, stiptr-
geler, vs gibi uygun aletleri kullanarak). Bu yapilmazsa
kati kir, kurutma etkisini azaltarak yer silicinin dogru
sekilde calismasini dnleyebilir. Bu makine sadece egi-
timli personel tarafindan surdlebilir.

7.7.2 DIREK OVMA VEYA AZ KiRLi YUZEYLER iCiN
Tek seferde ovma ve kurutma. Makineyi 6nceden anla-
tilan sekilde hazirlayin.

Yon kolunu kullanarak ileri yonu secin. Anahtari yer-
lestirin ve cevirin.

Emme motoru, firga motoru ve deterjan ¢ozeltisi bes-
lemesini devreye alin.

Fircalar ve yer siliciyi indirin. Cozelti ¢ikis akisini di-
zenlemek icin deterjan ayar kolunu kullanin (ilerleme
hizina bagli olarak).

ilerleme pedalina hafifce basin ve tiim sistemlerin ca-
listigini kontrol edin.

Calisma hizini artirmak icin gaza tamamen basin.
Maksimum ilerleme hizi ve deterjan ¢ozelti akisini ge-
reken sekilde ayarlayin.

Direksiyon, ara¢ direksiyonuna benzer: tamamen bir

yone cevirerek makineyi kendi etrafinda dondirmek
icin kullanilabilir.

A Bu islemler sirasinda makinenin arka kismi hafifce
disa dogru hareket eder, ani yon degistirme ve duvar-
lar ya da baska nesnelerle carpismayi dnlemek icin hizi
azaltin.

islemden gecirilen yiizeylerde hasari énlemek icin
firca motoru, ilerleme pedalinin tamamen serbest bi-
rakilmasindan yaklasik 2 saniye sonra otomatik olarak
duracaktir.

= Deterjan ¢ozeltisi olmadan makineyi asla
kullanmayin; yer hasar gorebilir.

7.7.3
LERICIN
Cesitli gecislerde ovma ve kurutma. Makineyi 6nceden
anlatilan sekilde hazirlayin.

ilk calistirma grubu:

Yon kolunu kullanarak ileri yonl secin. Anahtari yer-
lestirin ve cevirin.

Firca motoru ve deterjan ¢ozeltisi beslemesini devreye
alin.

Fircalari indirin.

Cozelti cikis akisini diizenlemek icin deterjan ayar ko-
lunu kullanin (ilerleme hizina bagl olarak).

ilerleme pedalina hafifce basin ve fircalar ve cézelti
besleme sisteminin ¢alistigini kontrol edin.

Calisma hizini artirmak i¢in gaza tamamen basin.
Maksimum ilerleme hiz ve deterjan ¢ozelti akisini ge-
reken sekilde ayarlayin.

Direksiyon, arag direksiyonuna benzer: tamamen bir
yone cevirerek makineyi kendi etrafinda dondirmek
icin kullanilabilir.

A Bu islemler sirasinda makinenin arka kismi hafifce
disa dogru hareket eder, ani yon degistirme ve duvar-
lar ya da baska nesnelerle carpismayi 6nlemek icin hizi
azaltin.

Deterjan ¢ozeltisinin, kullanilan deterjanla ilgili bilgilerde be-
lirtilenlere gore kir Uizerinde calismasina izin verin.

ikinci calistirma grubu:

"Direk Ovma" ile ilgili dnceki bollimde anlatilan adim-
lari izleyin (7.8.3).

islemden gecirilen yiizeylerde hasari énlemek icin
firca motoru, ilerleme pedalinin tamamen serbest bi-
rakilmasindan yaklasik 2 saniye sonra otomatik olarak
duracaktir.

Geri giderken yer silici kalkar ve emis kendiliginden
kapatilir. Hareket yonu degistirildiginde (ileri yonde
hareket), yer silici ve emis sistemi kendiliginden 6nceki
durumlarina doner.

Deterjan ¢ozeltisi olmadan makineyi asla kullanmayin:
yer hasar gorebilir.

DOLAYLI OVMA VEYA COK KiRLi YUZEY-

7.7.4 OVALAMA SONRASI iSLEMLER

Deterjan beslemesini kesin.

Firca birimini kaldirin ve firca motorunu kapatin.
Yuizeydeki herhangi bir su izini tamamen kuruttuktan
sonra birkac saniye bekleyin ve sonra yer siliciyi kal-
dirin ve

emme motorunu kapatin.
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Hazneleri bosaltmak icin uygun bir yere hareket ettirin
(7.4 ve 7.5'Te anlatilan sekilde).

Depolari bosaltin ve temizleyin (bakiniz bolim 7.4 ve
7.5).

Anahtari kullanarak makineyi kapatin ve kontrol pane-
linden ¢ikarin.

Gerekliyse aktyi sarj edin (ilgili bolime bakin).

7.8 (UP / Plus) MODELININ KULLANIMIYLA
iLGILI BILGILER

Comfort XS-RUP / A13-R UP / Kron Zero-R Plus modeli
firca grubu ile yer silicinin otomatik hareket etme-
sini saglayan aktiiatorlerle donatiimistir.

Firca grubu kumanda panelinde (Fotograf M - 5) bulu-
nan basmali diigmeyle kaldirilir/indirilir ve bu islem
firca motorunun agilmasi/kapatilmasiyla ayni anda
gerceklesir; yer silici, kumanda panelinde bulunan
basmali diigmelerle (Fotograf M - 4) kaldirihr/indirilir
ve bu islem emme motorunun ac¢ilmasi/kapatiima-
styla ayni anda gerceklesir.

Geri giderken yer silici zarar gormemek icin kendiligin-
den kalkar. Hareket yonu degistirildiginde (ileri yonde
hareket), yer silici kendiliginden 6nceki durumuna
doner.

8. BAKIM BILGILERI

Anahtari cevirin, kontrol panelinden c¢ikarin ve
aktyl makine kablo demetinden ayirin.

Tuim bakim ve onarim islemlerinin yani sira elektrik sis-
temi tizerindeki tiim calisma (6zellikle de bu kilavuzda
acikca anlatilmayanlar) sadece yetkili servis merkezleri
veya sektorde ve gecerli giivenlik diizenlemelerinde
uzman teknik personel tarafindan gerceklestirilmelidir.
Makine Uzerinde diizenli bakim yapmak ve uretici
talimatlarini dikkatli bir sekilde izlemek en iyi perfor-
manslar ve uzatilmis makine servis 6mrimin elde
edilmesinin en iyi garantisidir.

8.1 DEPOLAR

ilgili béliimlerde anlatilan sekilde iki depoyu bosaltin.
Tum kir cikarilana kadar herhangi bir kati kiri, depolari
doldurarak ve bosaltarak ¢ikarin: bunu yapmak icin yi-
kama hortumu veya benzer bir alet kullanin.

50°den sicak su, yliksek basingh temizleyici veya
asir guclu spreyler depolar ve makineye hasar vere-
bilir.

Depolarin kapaklarini acik birakin (sadece makine
kullanilmadiginda), boylece kuruyabilecek ve boylece
kotl kokularin olusumunu énleyecektir.

8.2 EMME HORTUMU

Emme hortumunu yer siliciden ayirin.

Emme hortumunu, toplama haznesindeki baglanti de-
liginden ¢ekerek ¢ikarin.

Simdi hortumu yikayabilir ve tikaniklik varsa giderebi-
lirsiniz.

Temizledikten sonra emme hortumunu, toplama haz-
nesine yerlestirilmis baglanti deliginin icine tekrar
yerlestirin.

Hortumu yer silici gévdesine sikica yerlestirin.

8.3 YER siLici

A Yer siliciyi ciplak elle tutmayin: eldiven takin ve
islemi gerceklestirmek icin gerekli koruyucu giysileri
giyin.

Yer siliciyi makineden ayirin ve stinger veya firca kullana-
rak akan su altinda temizleyin.

Verimliligini ve yerle temas eden kauguk bicaklardaki
asinmayi kontrol edin. Yerdeki deterjan ve su tabaka-
sini kazimak ve emme motorunun cekisini artirmak
icin o ylizey parcasini izole etmek Uizere tasarlanmis-
lardir: bu sekilde makine miukemmel kurulama yapar.
Surekli bu sekilde cahsildiginda, bicaklarin keskin ke-
narlari yuvarlanma veya bozulma egilimi gostererek,
tam bir kurulama yapilamaz hale geleceginden, yer
silici bicaklarin degistirilmesi gerekir.

Diger keskin kenarlari asindirmak ya da yenilerini tak-
mak icin bicaklari ters cevirin.

8.4 AKSESUARLAR

Fircalar veya kaziyici diskleri ¢cikarin ve temizleyin.

A Yer ve makinenin hasar gérmesini énlemek icin
metalik parcalar, vidalar, talaslar, kordonlar veya ben-
zerleri gibi yabanci maddelerin sikismadigini dikkatli
bir sekilde kontrol edin.

Yuzey Uzerinde calisirken fircalarin diuz oldugunu
kontrol edin (fircalar ve asindirici diskler tizerinde di-
zensiz asinma olup olmadigini kontrol edin). Gerek-
liyse yerdeki hareket egimini ayarlayin.

Sadece (retici tarafindan 6nerilen aksesuarlari kulla-
nin: diger Urlnler calisma glivenligini azaltabilir.

8.5 DETERJAN COZELTiSi FILTRESI

Deterjan ¢ozeltisi haznesinin bos oldugundan emin
olun.

Makinenin alt 6n kisminda bulunan ¢ozelti filtresini
kontrol edin ve temizleyin. Gerekliyse akan suyla te-
mizleyin ve deterjan ¢ozeltisinin fircalara iletildigini
kontrol edin.

Calisma sirasinda sizintilari 6nlemek igin filtreyi tama-
men sikin.

8.6.1 MAKINENIN GOVDESI

Makinenin disini temizlemek icin stinger veya yumu-
sak bir bez ve gerekliyse zorlu kiri ¢ikarmak igin yu-
musak bir firca kullanin. Makinenin sarsinti gecirmez
ylzeyi, kullanim sirasinda meydana gelen ciziklerin
gorulmesini daha zorlastiracak sekilde engebelidir.
Ancak bu, yiizeydeki zorlu lekelerin ¢ikarilmasini kolay-
lastirmaz. Buharli makineler kullanilabilir, ancak akan
su veya yuksek basingli temizleyici ile hortumlarin kul-
lanilmasi yasaktir.

8.7 AKULER

8.7.1 PB-ASIT

Uretici talimatlarina gére ve bu kilavuzda mevcut tiim
diger talimatlarla birlikte bakim islemlerini gercekles-
tirin.

Eleman plakalarinin acikta birakilmasi (asit ¢ozeltisine
tamamen batirilmamasi) hizli oksitlenmeye yol acacak
ve elemanin ¢alisma kapasitelerini onarilamaz sekilde
azaltacaktir.
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Tasan asit ¢ozeltisi makineyi paslandirabilir.

Uretici tarafindan 6nerilen ve herhangi bir durumda,
sarj edilecek akdi tipine uygun olan aki sarj cihazlarini
kullanin.

Akuleri her zaman iyi havalandirilan odalarda sarj edin:
patlama riski vardir!

Jel veya bakim gerektirmeyen akdilerin kullaniimasi
yuksek oranda tavsiye edilir.

8.7.2 JEL

Uretici talimatlarina gore ve bu kilavuzda mevcut tim
diger talimatlarla birlikte bakim islemlerini gercekles-
tirin.

Sadece Uretici tarafindan 6nerilen aku sarj cihazlarini
kullanin.

8.8 TERMIK DEVRE KESICILER

Makine, maliyeti yiksek arizalari 6nlemek amaciyla
baslica calisma aksaminda elektrik korumalariyla
donatilmistir.

Diger bir deyisle, varsa tahrik motoru ve firca moto-
runu korumaya yonelik termik devre kesiciler mevcut-
tur.

Bu salterlerden biri otomatik olarak devreye girdiginde,
devreden cikarilan islevi yeniden etkinlestirmek icin atan
saltere sonuna kadar bastirmak yeterlidir.

Termik devre kesicilerin ozellikle makinenin ilk
kullanildigi haftalarda devreye girmesi, makinede
meydana gelen arizalardan kaynaklanmiyor olabilir,
ancak ilgili devre kesici stirekli atmaya devam edi-
yorsa, s6z konusu donanimin dogru calisip calismadigi
uzman bir teknisyene kontrol ettirilmelidir.

8.9 DUZENLIi BAKIM

Asagidaki programli bakim tablosunda anlatilan tim
islemler icin ilgili bolimlerdeki talimatlar ve detayli
uyarilara bakiniz.
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Gerektiginde | Her kullanim- Haftada bir Ayda bir

dan sonra
Yer siliciyi ¢ikarin ve yikayin X
Toplama haznesini bosaltin X
Toplama haznesini bosaltin, temiz suyla X
durulayin veya steril hale getirin
Akdleri sarj edin X X
Aku hiicrelerindeki asit seviyesini kontrol X

edin (akiler bakim gerektirmiyorsa)

Firgalari cikarin ve firca aginmasi, yabanci
cisimler ve dolanmis kayislar olup olmadi- X
gini kontrol edin

Makinenin genel kosullarini teyit edin. X

Emme hortumu ve iletimde tikaniklik ol-
madigini teyit edin

Yer silici lastiklerinin asinmasini kontrol
edin

Cozelti suyu filtresini agin ve temizleyin

Firca plakasi, yer silici destegi ve yer siliciyi X
temizleyin

Firca plakasinin yukari kalkisini/inisini kont- X
rol edin.

Yer silicinin yukari kalkisini/inisini kontrol X
edin.

Hareketli parcalari gresleyin.

Cozelti suyu muslugunun agilmasi igin
kontrol kablosunu kontrol edin.

Glvenlik cihazlarini teyit edin (acil durum
anahtari, mekanik veya elektromekanik
fren, operator guivenlik anahtari, vs.).

Su hortumlarinin kirecini temizleyin. X

8.10 TAVSIYE EDILEN YEDEK PARCALAR iletisim kurun.
En sik tlketilen materyallerin stokunu tutarak ve
programlama rutini ve sira disi bakim ile makinenizi
her zaman mumkiin olan en verimli sekilde kullana-
bileceksiniz. Bu yedek parcalarin listesi icin bayinizle
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9. CALISTIRMA KONTROLLERI

9.1 KENDI KENDINE ARIZA TESHIS

kisa aciklamasi gosterilecektir.
Asadida ilgili ariza teshis ile ilgili hata mesajlarinin lis-

Kontrol paneli Gizerinde bulunan ekranin (Fotograf M tesi mevcuttur:
- 9) kontrol panelinin ¢alismasi ile ilgili olarak makine
Uzerindeki aktif herhangi bir alarmi gosterme islevi de
mevcuttur; alarm olmasi durumunda kod ve hatanin

Bildirim

Coziim

"01 BLOCCO#TRAZIONE"

Ani asirt akim sonucu siirticti korumasi ¢ekisi durdurmustur. Di-
zeltmek icin, makineyi yeniden baslatin.

"02 TEMP.MAX#TRAZIONE" Surekli agirt akim sonucu motor korumasi ¢ekisi durdurmustur.
Dizeltmek igin, motoru soguttuktan sonra makineyi yeniden
baslatin.

"03 BATTERIA#ESAURITA" Akudeki gerilim yetersiz oldugundan fircalar, emis ve ¢ekis dur-

durulmustur. Duizeltmek icin, akliyu sarj ettikten sonra makineyi
yeniden baslatin.

"04 TEMP.MAX#ELETTRONICA"

Elektronik gli¢ bolimu asiri isindigindan ¢eki durdurulmustur.
Duzeltmekigin, stirlicliyli sogutmaya 6zen gostererek makineyi
yeniden baslatin.

"05 LIVELLO BATT#ECCESSIVO"

Akudeki gerilim fazla oldugundan fircalar, emis ve cekis durdu-
rulmustur. Duizeltmek igin, akllyu kontrol ettikten sonra maki-
neyi yeniden baslatin.

"06 GUASTO PEDALE#ECCELERATORE"

Potansiyometre okumasi hatali oldugundan cekis durdurul-
mustur (baglanti kopmasi sliphesi). Duzeltmek icin, potansi-
yometre baglantisinin dogru olup olmadigini kontrol ettikten
sonra makineyi yeniden baslatin.

"07 ERRORE#TEMPERATURA"

Cekis hizi, RID_TEMP parametresindeki degerin ylizdesi ora-
ninda dustrtlmustur. Dizeltmek icin, elektronik glic bolmesi
soguyana kadar dusuk hizda kullanin.

"08 LIVELLO BATT#MOLTO BASSO"

Aktideki gerilim yetersiz oldugundan fircalar ve emis durdu-
rulmustur. Dlzeltmek icin, akiyl sarj ettikten sonra makineyi
yeniden baslatin.

"09 LIVELLO BATT#BASSO" Akudeki gerilim yetersiz oldugundan fircalar durdurulmustur.
Dizeltmek icin, akiyl sarj ettikten sonra makineyi yeniden
baslatin.

"10 ERRORE#GALLEGGIANTE" Toplama haznesi dolu oldugundan emis durdurulmustur. Di-

zeltmek icin, toplama haznesini bosaltin.

"11 BLOCCO#PARTENZA"

Acilista veya frenleme sonrasi gaz pedalina basili oldugundan
makinenin istenmeyen sekilde hareket etmesini 6nlemek icin
¢ekis durdurulmustur. Diizeltmek icin, gaz pedalini tamamen
birakin.

"12 SERBATOIO#ACQUA VUOTO" Temiz su deposunun bos oldugunu bildirir. Diizeltmek icin de-
ponun doldurulmasi gerekir.
"19 SQUEEGEE#ABBASSATO" Geri hareket sirasinda yer silicinin indirilmis halde kaldigini bil-

dirir (Essential modeli). Dlzeltmek igin kolu kullanarak yer sili-
ciyi el yordamiyla kaldirin.

"20 ERRORE#COMUNICAZIONE"

Kumanda paneli ile gli¢ karti arasinda iletisim kopmustur. Ma-
kineyi kapatin ve baglantilarin saglam olup olmadigini kontrol
ettikten sonra yeniden deneyin.
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9.2 SORUN ¢OZME KILAVUZU

Bu gostergeler, belirli tipte uygunsuzluga dayal bazi
sorunlarin altinda yatan nedenlerin anlasiimasini ko-
laylastirir. Gergeklestirilecek diizeltici eylem tipi icin
asagida anlatilan 6zel boélumlere bakiniz.

9.2.1 MAKINE GALISMIYOR

® Anahtar takili degil ya da yanlis ayarlanmis.

© Anahtar yerlestirin ve “1” konumuna cevirin.

® Ak soketi ayrilmis ya da ana kablo demeti soketine
diizglin baglanmamis.

© ki soketi sikica baglayin.

® Acil durum/is durdurma diigmesi basili.

© Acil durum/is durdurma diigmesini devreden cika-
rn.

® Makine sarj oluyor.

© Sarj islemini tamamlayin.

® Akdler bos.

© Akdileri sarj edin

® Surtcu koltugunda operator yok.

© Surtcu koltuguna oturun.

® Ana sigorta yanmis.

© Degistirin.

® Kontrol karti asiri isinmis.

© Arizaya neden olan ¢alistirma durumlarini kontrol
edin (ylksek egim, vs.). 30 dakika bekleyin ve ayni yan-
lis islemlerden kacinmaya calisin. Sorun devam ederse
yetkili servis merkeziyle temas kurun.

9.2.2 MAKINE ONE DOGRU HAREKET ETMi-
YOR

® Yon segim kolu bos konumda.

© Calistirma yonu segin.

® ilerleme pedalina basili degil.

© Pedala basin.

® Yer egimi ¢ok dik.

© Makineyi mantel olarak yeni seviyeye itin.

® Tahrik motorunun termal kesicisi arizali.

© Makineyi durdurun, 5 dakika devre disi birakin, si-
gortalar degistirin.

® ilerleme pedali mikrosivici arizali.

© Degistirin.

® Akiler bos.

© Akdleri sarj edin

® Makine agikken gaz pedalina basiliydi.

© Gaz pedalini birakin, makineyi kapatin ve tekrar ca-
listirin.

® Gaz pedali potansiyometresi arizal.

© Potansiyometreyi degistirin.

® Makine agikken tahrik motoru durdurulmadi.

© Makineyi duz bir ylizeye alin, anahtarla agin ve tek-
rar kapatin.

9.2.3 FIRCALAR DONMUYOR

® Firca motoru anahtari secili degil.

© Fircalari devreye almak icin digmeye basin.

® Makine 6ne dogru hareket etmiyor ve zeminin hasar
go6rmesini 6nlemek icin kontrol durdurulmus.

© Ilerleme pedalina basin.

® Firca motoru termal kesici durmus; motorda asiri

Isinma.
© Nedeni bulun (hareketi engelleyen kordonlar veya
benzer maddeler, ylizey cok engebeli, vs.) ve sifirlama
kesicisine basin.

® Sanziman kayisi kopuk.

© Degistirin.

® Motor rolesi veya firca motoru arizali.

© Degistirin.

9.24 YETERSIZ YA DA COK FAZLA DETERJAN
® Deterjan ¢ozeltisi haznesi bos.

© Toplama haznesini bosalttiktan sonra deterjan ¢6-
zeltisi haznesini doldurun.

® Firgalar veya makine durdu.

© Firgalari devreye alin ve gaza basin.

® Akis ayar kolu kapali ya da neredeyse kapall.

© Deterjan solusyonu cikis akisini gereken sekilde
ayarlayin/artirin.

® Deterjan ¢ozelti filtresi tikali.

© Filtreyi temizleyin.

® Deterjan besleme kanali bir noktada tikali.

©Kiri ¢ikararak kanali temizleyin.

® Akis agma solenoid valfi yanmis.

© Degistirin.

9.2.5 EMIS YOK

® Emme hortumu yer siliciye bagli degil.

© Dogru sekilde baglayin.

® Emme hortumu, yer silici kanali veya inceleme bol-
mesi tikall.

© Kanallari temizleyin veya tikaniklik varsa giderin.

® Emme motoru kapal.

© Etkinlestirin.

® Toplama haznesi dolu.

© Bosaltin.

® Emme motoru elektrik gticti almiyor veya yanmis.
© Baglantilari kontrol edin ve ikinci durum igin motoru
degistirin.

9.2.6 EMiS GUCU DUSUK

® Toplama haznesi kapagi dogru sekilde sikilmamis.
© Dogru sekilde sikin.

® Toplama haznesi bosaltma hortumu tapasi mikem-
mel bir sekilde kapatilmamis.

© Dogru sekilde kapatin.

® Emme hortumu, yer silici kanali veya inceleme bol-
mesi tikall.

© Kanallari temizleyin veya tikaniklik varsa giderin.

9.2.7 FIRCA MOTORU VEYA EMME MOTORU
DURMUYOR

® Role anahtari arizali.

© Ana gli¢ beslemesini keserek ve ana aki soketini
ayirarak makineyi durdurun ve teknik servis merke-
ziyle iletisim kurun.

9.2.8 YER SiLiCi ETKIN BiR SEKILDE TEMIZLE-
MiYOR YA DA KURULAMIYOR

® Yer silici lastikleri asinmig veya kati kiri stirtikluyor.
© Degistirin veya temizleyin.
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® Yer silici ayari dogru degil, ilerleme, calisma yoniine
tam olarak dikey olmali.

© Yer siliciyi ayarlayin.

® Emme hortumu, yer silici kanali veya inceleme bol-
mesi tikali.

© Kanallari temizleyin veya tikaniklik varsa giderin.

9.2.9 SARJ CIHAZI CALISMIYOR

© Ak sarj etme islemi baslamiyor.

© Aku sarj cihazinin akiye bagl oldugunu kontrol
edin. Ak sarj cihazi kilavuzuna bakin.

9.2.10
MUYOR
® Sarj etme islemi sonunda akl dogru bir sekilde sarj
edilmemis (aku Ureticisinin kullanim-bakim kilavuzuna
bakin)

© Aku sarj cihazinin hata mesajina bakin ve ekranda
gosterilen verileri kontrol edin. (aki sarj cihazi kulla-
nim kilavuzuna bakin).

® Akiiler yeni ve nominal performanslarin %100'tn
Uretmiyor.

© Akumdlator 20-30 tam sarj devrinden sonra maksi-
mum performansa ulasiyor.

® Elektrolit buharlasmis ve plakalar tam olarak kap-
lamiyor.

© Ureticinin kullanim ve bakim kilavuzunu kontrol
edin.

® Cesitli elemanlar arasinda yogunluk agisindan
onemli farklar var.

© Hasarli akly degistirin.

AKULER SARJ ETMIYOR YA DA SARJ TUT-

Her zaman akii ve akii sarj cihazinin kullanim ve
bakim kilavuzuna bakin. Bu, sorunu ¢6zmezse yet-
kili teknik servis merkeziyle temas kurun.

Uretici, direk olarak tedarik edilmeyen akiiler ve
akii sarj cihazlarinin kullanilmasinin neden oldugu
sorunlan COZEMEZ.

10. GARANTI SARTLARI

Tim aparatlarimiz 6zenli denemelerden gegirilirler
ve malzeme veya fabrikasyon hatalarina karsi 12 ay
boyunca garantilidirler. Garanti satin alma tarihinden
itibaren baslar. Satin alma tarihi olarak cihazin Satici
tarafindan teslim edildigi anda faturada belirtilen
tarih gecerlidir. Uretici, garanti siresi dahilinde
Uretim kusurunun tespit edildigi anlagilan parcalari
Ucretsiz degistirmeyi ya da tamir etmeyi taahhiit
eder. Malzemeden ya da tiretimden kaynaklanmayan
kusurlar Teknik Servis Merkezimiz ya da merkezimiz
tarafindan incelenmis olup, sonuca bagl olarak tcreti
tahsil edilecektir. Asagidakiler garanti kapsami
disindadir: kaza, nakliye, ihmal ya da uygunsuz
muameleler, hatali ya da usulsiiz, yonerge kilavuzunda
yer alan uyarilara uygun olmayan kullanim ve kurulum
nedeni ile ve her haliikarda makinenin ¢alismasindan
ya da kullanimindan kaynaklanmayan hasarlar. Tamir
edilecek olan makine satin almayi kanitlayan belge
ve orijinal aksesuarlar ile birlikte servis merkezine
teslim edilmelidir; cihazin  yetkisiz  kimselerce

kurcalanmasi ya da onarilmasi garantiyi hiikiimsiiz
kilar; kullanicinin orijinal faturayr (okunakli ve eksiksiz)
ibraz edememesi ya da makinenin sasisinin tUzerinde
yer alan seri numaralarinin okunamamasi garantiyi
hikimsuz kilar. Ariza meydana gelmesi durumunda
cihazinin  degistirilmesi ya da garanti stresinin
uzatilmasi s6z konusu degildir. Onarim, Yetkili Teknik
Servis Merkezimiz ya da merkezimiz binyesinde
gerceklestirilmeli ve masraflari ile tagima sorumlulugu
kullanicrya ait olmasi sarti ile sevk edilmelidir.
Garanti hareketli aksamin olasi temizligini, her
tiirlii periyodik bakimi, olagan aginmaya tabi
parcalarin onarilmasini ya da degistirilmesini
kapsamamaktadir. Uretici, kilavuza uygun olmayan
kurulum ya da cihazin usulstiz kullanimi nedeni ile
insan ya da egyalarda meydana gelen hasarlardan
dolayr higbir sorumluluk kabul etmemektedir.

10.1 BERTARAF ETME

Makine artik kullaniimayacaksa akdleri sokin ve
2013/56/EU sayili Avrupa Birligi standardinda &n-
ceden belirlenen sekilde eko-uyumluluk diizenleme-
lerine uygun olarak bertaraf edin veya yetkili toplama
merkezine atin.

Makineyi bertaraf etmek icin kullanildigi yerdeki yu-
riirlGikteki mevzuata uyun:

- makineyi sebekeden ayirin ve varsa sivilari bosalttik-
tan sonra temizleyin;

- makineyi homojen materyal gruplarina ayirin (geri
donisim semboliine gore plastikler, metaller, lastik,
ambalaj). Farkli materyaller iceren parcalar icin yetkili-
lerle baglantr kurun; her homojen grup geri doniisim
yasalarina gore bertaraf edilmelidir.

Ek olarak ozellikle cocuklar icin tehlikeli olabilecek
makine parcalarinin gikarilmasi énerilir.

10.2 BERTARAF ETME (WEE)

Elektrikli ya da elektronik bir cihaz sahibi olan

kisinin bu driini ya da elektrikli/elektronik

aksesuarlarini ayrilmamis evsel atik olarak
N atmasi kanunen  (elektrikli ve elektronik
cihazlarin atiklariile ilgili 2012/19/EU sayili direktife ve
bu direktifi yirarliige koyan AB tyesi devletlerin ulusal
kanunlarina uygun olarak) yasaktir. Kisi bu Grlinleri
uygun toplama merkezlerinde bertaraf etmekle
yukimltdur.
Bertaraf edilecek Uriine benzer yeni bir Griin satin
alarak eski urtin direk olarak dagiticlya teslim yoluyla
elden cikarilabilir.
Uriinl cevreye atmak hem cevreye hem de insan
saghdina ciddi zarar verebilir. Sekildeki sembol kentsel
atik ¢cop bidonunu temsil etmekte olup cihazin ¢ope
atilmasini  kesinlikle  yasaklamaktadir. 2012/19/
EU sayili Avraupa Birligi direktifi ve farkli topluluk
devletlerinin etkin kararnamelerindeki talimatlara
uyulmamasi idari agidan yaptirima tabidir.
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1. OMNIABJIEHVE

2. OBLLASl MHOOPMALMA

2.1 HA3HAYEHWE PYKOBOJCTBA

22 TEPMUHOJIOMA U YCSTOBHBIE OBO3HAYEHWS
23 WIEHTUOUKALMA UZAENMA
MCMOSb30BAHUE OBOPYIOBAHWS

25 TEXHWYECKVE U3MEHEHWS

3. AHOOPMALIMA NO TEXHUKE BE3OMNMACHOCTHU
3.1 OCHOBHbIE PEKOMEHOALINW
3.2 YPOBEHb LIYMA 1 BUBPALIN

4. U(HOOPMALMA MO NOrPy304HO-PA3IPY304-
HblM PABOTAM U TPAHCITOPTUPOBKE
4.1 MOrPy3KA N TPAHCMOPT/POBKA YMAKOBKU

4.2 MPOBEPKA IMPV NMOCTABKE MALLVHbI

43 PACMAKOBKA

4.4 OTMNYCKAHWE SNEKTPOMEXAHUYECKOTO TOP-
MO3A

4.5 MOrPy3KA 1 TPAHCMOPTUPOBKA: MALLNHA,

AKKYMYJTATOPHAA BATAPEA W 3APAOHOE
YCTPOWCTBO AKKYMYJIATOPHOW BATAPEW

5. TEXHUWYECKAA UHOOPMALINA
5.1 OBLLEE ONMNCAHUE
5.1.1  AKKYMYJIATOPHAA BATAPEA

5.1.2  3APAOHOE YCTPOWCTBO

5.2 CTPYKTYPA N OYHKLINW

5.21 MALINHA

522  AKKYMYJIATOPHAA BATAPEA

523  3APA[HOE YCTPOWMCTBO

53 KOH®UIYPALIVA 3APAIHOIO YCTPONCTBA
5.4 KOMIMJIEKTYIOLWME

6. NHOOPMALINA Ob YCTAHOBKE

6.1 NMOArOTOBKA AKKYMYNIATOPHOW BATAPEN

6.2 YCTAHOBKA U NMOAKNIOYEHNE AKKYMYJIATOP-
HOVI BATAPEM

6.3 HACTPOVIKI C MOMOLLbIO MAHESIN YTPABJIE-
HUA
6.4 NMOArOTOBKA MALLVHbI

7. VHOOPMALMA MO 3KCNNYATALIUN

71 3APALKA AKKYMYNIATOPHbIX BATAPEI

7.2 CBOPKA, IEMOHTAM, PEIY/IMPOBKA CKPEBKA
W BPbI3rOB/KOB

7.21 CBOPKA CKPEBKA

722  JEMOHTAX CKPEBKA

723  3AMEHA PE3/IHOBbIX HACAZIOK CKPEBKA
742  PETYJINPOBKA CKPEBKA

7.25  CBOPKA N PA3BOPKA BPbI3TOBMKA

7.3 CBOPKA, JEMOHTAX W PETYJIMPOBKA KOM-
MNEKTYOLNX (LWETKW, YACTALLWE CKPEBKU U

ABPA3MBHbIE ANCKN)

7.4 HAMONHEHWE N ONMOPOMXHEHWE BAKA MOIO-
LLIEFO PACTBOPA

7.5 OMOPOMHEHWE BAKA YTUITU3ALNN

7.6 YIMPABIEHVE MALLVIHOWN

77 PABOYMI PEXVM

7.7.1 MNMOArOTOBKA U MPEOYMPEXOEHUA

7.7.2  HEMOCPELCTBEHHAS MOWKA VN OYUCTKA

CJIABO3ATPA3HEHHbIX MOBEPXHOCTEM

7.7.3  HEMPAMAS MOMKA VIV OYNCTKA CUTTbHO3A-
rPA3HEHHbIX MOBEPXHOCTEM
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2.O6LWAA UHOOPMALINA

21 HA3HAYEHUE PYKOBOLCTBA

Y1o6bl 0651€runTb NONCK HYXHON MHdOPMaLK, obpalLaii-
TECb K OM/IaBMeHNIO, NPVUBELEHHOMY B Hauase pasfena Ha
Baluem pogHoMm si3bike.

[laHHOE PYKOBOACTBO 6bINO MOATOTOBNEHO 3aBOAOM-13-
roTOBUTENEM 1 ABAETCA HEOTHEMIIEMOIA YacTbio 06opy-
[0BaHWsi; OHO OMKHO XPaHUTbCA B 6e30MacHOM MecTe B
TeUeHMe BCero CpoKa KCMyaTaLn MalvHbl ;O MOMEHTa
ee yTuansauuu.

KnueHT gomkeH ybeamTbes, 4To onepatopsl, paboTatoLyme
Ha MaLLVHe, NPOY/IN JAHHOE PYKOBOACTBO Miu Gbiin 03Ha-
KOMIIEHBI C €10 COiepXKaH1eM, AnA Toro ytobbl obecneunTs
BbIMOJIHEHNE N3I0XKEHHbIX B HEM MPABW 11 PEKOMEHAALIUIA.
TonbKo MOCTOAHHOE CNefjoBaHNe PeKoMeHAJaUWAM, 13-
JIOXEHHbIM B JaHHOM PYKOBOACTBE, FapaHTUpYyeT Hau-
nyywre pesynbTaTbl Mo obecneuyeHuio 6e3onacHoCTy,
NPOU3BOAUTENBHOCTY, SOGEKTUBHOCTI 1 [JOIFOBEYHOCTH
npnobpeteHHoro Bamu obopygosaHua. HecobnogeHue
3TUX NPaBUN MOXET NOB/IEYb 33 COOOI BO3MOXHblE TPaBMbl
nepcoHana, NoBpexaeHns MallMHbl, OYMLLAEMON NoBepX-
HOCT 1 OKpY>KatoLern 06CTaHOBKU: N3rOTOBUTENb HE HECeT
OTBETCTBEHHOCTM 32 TaKIe TPaBMbl U NOBPEXAEHNA.
[laHHOe PYKOBOACTBO MpefcTaBisfeT nogpobHyo nHdop-
Mauuio Mo MalHe W AaeT YKa3aHusa 1 onncaHms ToNbKo
ANS NPefnaraeMbix Hamu akKyMynisiTOpHbIX Gatapei 1 3a-
PAQHbBIX YCTPOWNCTB (onuuA).

AKKYMYNATOpPHbIE GaTapen 1 3apsiiHOE YCTPOCTBO ABNS-
I0TCA OCHOBHBIMY KOMMOHEHTaMI MaLIWHbI 11 BANAIT Ha
ee paboTy C TOUKM 3PEHIS NPOJOIKNTENBHOCTI PaboTbl
1 NPOU3BOANTENBHOCTN. TONbKO MPaBUIbHOE COYETaHMe
3TUX ABYX KOMMEKTYIOWMX (aKKyMynATOPHbIX Gatapeit n
3apAAHOTO YCTPOIACTBA) NO3BONAET 06€CNEYUTH CaMyio Bbl-
COKY0 BO3MOXHY0 MPOVN3BOANTENBHOCTD U 136eXaTh 3K0-
HOMUYECKUX noTepb. [na nonyyeHus bonee nogpo6Hoi
MHGOPMAaLMK CM. CreuuanbHble UHCTPYKLWN MO 3KCya-
TaLny aKKyMynAaTOPHON 6aTapen v 3apsaAHOro yCTpoiicTaa.
PekomeHpyemble HaMu 3apsiAHbIE YCTPOMCTBA M aKKYMysi-
TOpHble 6aTapen (onuma) HamyyLwMm 06pa3om coyeTarTca
C MaLlWMHOI, 06eCeUMBalOT YHNBEPCANIbHOCTb SKCMyaTa-
11 (3apsABHOe YCTPOIICTBO), OTBEYAIOT BbICOKMM CTaHAAP-
TaM KauecTsa 1 NPON3BOAUTENbHOCTH.

2.2 TEPMUHOJIOINA n
OBO3HAYEHUA

Yto6bl Honee ACHO 1 3GPEKTUBHO U3NOKUTL PasfiNyHble
acneKTbl JaHHOrO PYKOBOACTBA, HIXe YKa3blBalOTCA Cepy-
foLyyie TEPMIHBI 11 YCNIOBHbIE 0603HAUYeHNs, onpefeneHus
VAN UAIOCTPaLnN:

- MawmwmHa. 370 onpegeneHe 3ameHseT cobol Toprosoe
HalMeHOBaHWe, K KOTOPOMY OTHOCUTCA JaHHOE PYKOBOJ-
CTBO.

- Onepartop. Yenosek niu AN : 3HAUUT, YTO LA UK
ML, NOPYYEHO YCTAHOBKA, IKCMyaTauuu, PeryinpoBKa,
noaaepXaHuns, TEXHNYECKOM COfiepx)aHum, yb6opku, pe-
MOHTa Unn nepeBo3ky, MatumHa.

- TeXHUK. 3T0 NNLa, KOTOPbIE MMEIOT OMbIT, TEXHNYECKIE
HaBbIKW, 06M1aJal0T 3HAHAMM 3aKOHOB W NPaBuI, HEO6XO-
AUMbBIMW ANA BbINOAHEHUA NI060r0 TUNa BMELLATeNbCTBa U
BMAOB PaboT, a Takxe B COCTOAHUN UAEHTUGNLNPOBATD 1

YCJIOBHbIE

UCKNI0YMTb BO3MOXHbIE PUCKM BO BPEMA MOHTaxa 1 Texob-
CNYKMBaHUA MaLLNHBI.

= - CAIMBOJN YKA3AHMUE BaxHasa uHdopmauus,

KOTOpas MOMOXET U3bexaTb BOSHUKHOBEHNA HENCNPaBHO-
CTel MalvHbI.

A- CMBON BHUMAHWE OueHb BaxHas nHpopmauus,
KoTopas MOMOXeT M3bexaTb cepbe3HblX MoBpeXAeHu
MalLMHbI 1 OKpY»KatoLeil 06CTaHOBKM, B KOTOPOIA OHa IKC-
nnyaTupyeTca.

- CMBOJT OMACHOCTb UHbopmaLws, KoTopas nomo-
XKeT n3bexatb cepbesHbIX (UK IKCTPeManbHbIX) nocnes-
CTBUI, BIVAIOLLMX Ha 3A0POBbe NepcoHana, LieNoCcTHOCTb
060pyaoBaHuA 1 paboyyto 30HY IKCNTyaTaLuy.

MonHasa macca
YCTPONCTBa)

(roToBOro K aKCnnyaTtaunmn

> Makc. yknoH pa6oueii 30Hbl 2%
(MaKc. yKnoH TpaHCNOPTHbIN 30HbI 10%)

=" HoMMHanbHas MOWHOCTb NPUBOAA WETOK

% HomunHanbHaa MOWHOCTb BcacbiBaloLen
TYp6UHDI

2.3 WAEHTUOUKALUA U3AENUA

Tabnuuka ¢ TEXHUYECKUMU XapaKTEPUCTUKaMN pacrnono-
eHa Nof NPUGOPHON NAHENbIO 1 COREPXKUT CIEAYIOLLYIO
nHdopMaL o,

2.4 OBJIACTb MPUMEHEHUA U3AENNA

3T10T NpMbOp NpefHasHaueH ANA NPopeccUoHanbHOro Uc-
noNb30BaHWA, T.e. B FOCTUHNLAX, WKoNax, 6onbHULax, Ha
NPOMbILUEHHbIX MPEANPUATUAX, B MarasuHax, opucax v B
apeHayeMblX M0 MelLeHNAX.

[laHHas MalunMHa NpUMeHAeTCA ANA BNaxHoN y6opKu no-
NOBbIX MOKPbITUI: OHA AONXHa UCMONb30BaTbCA ANA MbITbA
1 BCACbIBaHWA XUAKOCTEN C POBHBIX, TBEPAbIX, FOPU30H-
TanbHbIX, FMaAK1X UK LWepoXoBaTbiX Moo 6e3 Hanuuma
NpenATCcTBAA B OOLECTBEHHbIX WU MPOMbILIEHHbIX
nometeHusx. Jlioboe Apyroe npumeHeHne faHHoro 06o-
PYAOBaHUA 3anpelLeHo; Npocum Bac oyeHb BHUMaTENbHO
OTHECTWCb K U3NI0KEHHOI B JAHHOM PYKOBOACTBE NHOP-
MaLn no obecrneyeHio TEXHNKM 6e30MacHOCTU.

MalumHa 1A MOVKW 1 CYLLKM MONOB pacrpeaenseT HeKoTo-
poe KoNMYeCTBO BOAHOIO PacTBOPa C MOKLLVIM CPECTBOM
(KonmyecTBO KOTOPOro PerynmMpyeTcsa) Ha ouMnLaemyio no-
BEPXHOCTb, @ LLETKM YAANAIT C NOBEPXHOCTM 3arpA3HEHNA.
BcacbiBatowjan cuctema MaluvHbl, MCnonb3yloas ckpebok
C Pe31HOBOI HaCa[KOl, MO3BOMNIAET UAeasbHO BbICYLIMBATL
non, C KOTOPOro NepefHue WeTKN cobUpaloT XNAKOCTb 1
rpA3b, BCErO 3a OAUH MPOXOA,.

Mpu npaBubHOM BbIGOPe YNCTALLErO CPeACTBA B COYeTa-
HUU C Pa3/IMYHBIMU TUMAMN LWETOK (M1 abpasnBHbIX ANC-
KOB) MallMHa MOXeT 6biTb MpucnocobneHa K pasnnyHbIM
COYETaHVAM BIJOB MOJIOB 1 3arpA3HEHNI.

2.5 TEXHWYECKWE U3MEHEHUA
W3roTosuTenb ocTasifeT 3a coboii npaso 6e3 npeasapu-
TENIbHOTO YBEAOMIEHUA BHOCUTb TEXHUYECKNME N3MEHe-

139



HUA B 060pyA0OBaHMe B LIENAX ero ycoBepLIeHCTBOBaHUA
1 yNyYLIEHUs TEXHNYECKUX XapaKTepucTuk. Mo 3Toii npu-
YMHe HeKoTOopble JeTann NpPUobpeTeHHOM Bamm MalLnHbI
MOTYT He COOTBETCTBOBATb MHbOPMaLMK, YKa3aHHOW B
KaTanorax Uam Ha UnmoCTpaymnax, NpeacTaBaeHHbIX B Ha-
CTOAILLEM PYKOBOACTBE, UTO HE O3HAUYAET CHUXKEHNS YPOBHSA
6e30MacHOCTM 1 He fienaeT npefcTaBneHHyo MHGopMaLmio
HenencTBUTENIbHON.

3. MAHOOPMALNA NO TEXHUKE BE3OMACHOCTU

3.1 OCHOBHbIE PEKOMEHAALIMA

1 BHUMATEIbHO MPOYECTb «PYKOBOACTBO MO 3KCMiya-
Tauuu» nepej 3anyckom, sKCnayataumei, nposefeHnem
BHEMNJIAHOBOTO VNV NJIAHOBOTO TEXOOCNYKIBAHMA 11 APYTNX
BO3MOXHbIX paboT.

A Crporo cobniogaTb Bce HOpMbI M npaBuna,
N3N0XEeHHble B lJaHHOM PYKOBOACTBE, a TakXe B
VHCTPYKLMAX MO dKCAyaTauuu akKKymMyaaTOPHbIX
6aTapeil 1 3apAAHOro YCTPOMNCTBA aKKYMYNATOPHbIX
6atapeii (o6pawaTb oco6oe BHuUMaHMe
Ha UHboOpMauulo, OTMe4YeHHYI 3HaKamm
npeaynpexpaeHna N onacHocTh).

MpounssoauTenb He HeceT OTBETCTBEHHOCTW 3a
TpaBMbl, NPNYMHEHHbIE NepCcoHany, unn noBpexpae-
HUA, HaHeceHHble 060pyA0BaHNIO, €C/IN OHU BbI3BaHbl
HecobnofeHeM yNoMAHYTbIX Bbille npaBul.

e [leped MCNONb30BaHMEM MaLLMHbI crefyeT y6eanTbCa,
YTO KaxAblll e KOMMOHEHT NPaBUIbHO PACMONOXKeH.

A MalwwvHa [omKHa 3KCMNyaTUpoBaTbCA UCKIOUNTENBHO
nepcoHanom, NpoLeawrnm COOTBETCTBYIoLee 0byueHue,
C NOATBEPXAEHHBIM OMbITOM PabOTbI 1 YNONHOMOYEHHBIM
AN 3KCnnyaTauum faHHoro obopypoBaHusA. YTo6bl
n36exaTb HeCaHKLWOHUPOBAHHOrO UCMONb30BaHNA
MaLLVHbI, B Hepabouee Bpems CliefyeT XpaHUTb ee B MecTe,
HeAOCTYNHOM ANA NOCTOPOHHUX MWL, [OCTaB KoY 13
naHenu ynpasneHus.

A dkcnnyaTauus MawmnHbl HECOBEPLWEHHONETHUMU
nMLUaMu 3anpeLlena.

AHe wucnonb3oBaTb MawWWHy [AA  uenein, He
npefHa3HaYeHHbIX [NA ee NPAMOro Ha3HauyeHuA.
lpoaHanu3uposaTh TUN 3[aHUA, B KOTOPOM
npeanonaraeTca UCNoNb3oBaTb MallWHY, U BO BpemA
paboTbl CTporo cobniogaTb HOPMbI 1 NPaBKUIa TEXHUKN
6e30MacHOCTH.

He ncnonb3osaTb MallMHY B MecTax C HECOOTBETCTBY-
IOWMM OCBeLLeHreM, C B3pbIBOOMACHON aTMocdepoil, ¢
Hanmumem onacHbIX AN 340POBbA 3arpA3HEHNI (Mbib, ra3
1 T.0.), Ha JOpOrax 1 NpoxofAax o6LLeCTBEHHOrO NoNb30Ba-
HUA, @ TaKXe B HENOKPbITbIX MOMELEHNAX B LieNIOM.

A [inanasoH pabouyeit TemMnepaTypbl MalMHbI COCTABAAET
ot +4°C e + 35°C; B Hepabouee Bpems MalUVHa AOMKHA
XPaHUTbCA B CYXOI, He Bbi3biBatoLLell Koppo3uu cpefie npu
Temnepatype o1 +10°C go +50°C.

BnaxHocTb fomxHa 6biTb B npegenax ot 30% o 95%, Hesa-
BMCMMO OT 3KCNAyaTaLym MaLnHbI.

Hukorpa He nCcnonb3oBaTh 1 He BCAChIBaTb rasbl, CyXyto
MblNb, KNCNOTbI M pacTBOpUTENU (Hanpumep, pasbasutenn
ANA KpacKy, aueToH U T.4.), Aaxe B pa3BefleHHOM Bufe,
Nerko BOCNNaMeHAIoLMeCca U B3pbiBOONacHble BelyecTsa
(Hanpumep, 6eH3WH, Ma3yT 1 T.4.); HUKOTAa He BCacblBaTb ro-

pALMe UNK packaneHHble NpeameTbl.

A He ncronb3oBaTb MalWmMHY Ha HaKIOHAX WU CKaTax ¢
yrnom 6onee 2 %. Ha He6onblMX HAaKNOHAX He CTaBUTb
MalnHy 6oKOM, nepefBuraTb ee C OCTOPOXHOCTbIO, He
13MeHAA HanpasneHna. Makc. YKNOH TPaHCMOPTHBII
30Hbl 10%: [py nepeBo3Ke MallVHbl Ha HaKIOHax W
cKaTax C 60nbWKM YKNOHOM NPOABNATb OCTOPOXHOCTb
BO M36exaHne ONpoKMAbIBaHNA W/UNN HeynpaBnAeMoro
yckopeHua. Mcnonb3oBaTb TOMbKO CaMyl HU3KYI0
ckopocTb! MallmHa MOXeT nepemellaTbCa Mo HakNOHam 1/
VAN CTYNEHAM TOMbKO C MOAHATLIMIA OT 3eMAIU LeTKaMm 1
CKpebKOM C pe31HOBOI HacaaKoM.

A Ecnn nonomoeyHas MalliHa UCMonb3yeTcs Ha Crycke,
ymeHbLumTe ckopocTb 1 HE oTcoeanHante Bunky ANDER-
SONN ana nogknioyeHus kK 6atapeam. Hecobnioperue
[aHHOTO NpPeAnncaHua MOXeT MPUBECTU K Cepbe3HOMY
NOBPEXAEHNIO 3NEKTPOHHON CUCTeMbl YNpaBieHus 1
noTepe rapaHTuu.

A Hukorpa He OCTaBNATb MawWMHY Ha HaKNOHHOM
NOBEPXHOCTU.

1= HuKoraa He 0CTaBNATb 63 NprcMoTpa MallHy, NOAKIo-
UEHHYI0 K 3N1eKTPOMMUTaHUIO 1 C YCTaHOBNEHHBIM KOUOM;
MaLUVHY CneflyeT OCTaBAATb TOMbKO NOC/E ee OTKAYEeHNA,
BbIHYB /104 1 y6eAMBLUNCH B OTCYTCTBUM PrCKa ee Clyyai-
HOrO [ABUXKEHWS, @ TaKxe OTCOe[UHMUB ee OT 3NeKTponuTa-
HUA.

Bo Bpema akcnnyataLun cnepyeT 6biTb NpefenbHO 0CTO-
POXHBIMMW B MPUCYTCTBUN TPETBUX NNL, OCOBEHHO AeTeN,
HaxoAAWMXcA BONM3M 30HbI SKCMTyaTaLUy MaLUMHbI.

A He ucrionb3oBatb MawuHy AN1s NEPEBO3KN Nioaen/
npesmeToB unu 6ykcnpoBskiu. He 6yKcnpoBaTth MaLLmHy.

1= Hy npu Kaknx 06CTOATENbCTBAX He MCMOmb30BaTh Ma-
LWHY B KayeCTBe OMOPHOW NOBEPXHOCTU [/1A NPeAMeToB
nioboro Beca.

He nepekpblBaTb BEHTUAALVOHHbIE 11 TENNOBbIAENALME
oTBepCTUA.

A He ypanatb, He MORMOUUMPOBATL U He OTKJIOUaTh
3alyMTHble YCTPONCTBA.

A O6q3aTesbHO 1CMONb30BaTb CPEACTBA MHANBUAYAbHON
3awnThl AnA 6esonacHocTu onepatopa: GapTykw
AN 3aWnTHYI pabouylo ofexay, Heckonb3Auyio
BOZOHENpoHMLaemMylo 00yBb, pe3vHOBble MepyaTky,
3alMTHbIE OYKW W HAYWHWUKW, Macku fAA 3awwnTbl
AbixaTenbHbIX nyTei. Mepep Hayanom pabotbl cnepyet
CHATb LeNOYKM, Yacbl, FanCcTykn u npoune npegmeTbl,
KOTOpbI€ MOTYT CTaTb MPUYNHHON CEPbEe3HbIX TPABM.

A\ He npuKacatbcs pyKamm K MEXaH13mam B BVKEHIN.
1 He ncnonb3oBaTb MolowWMe CpefcTBa, OTANYHbIE OT
YKa3aHHbIX, 1 ClefloBaTb MHCTPYKLUMAM, NPefCcTaBNeHHbIM
B COOTBETCTBYIOLLMX MacnopTtax 6esonacHocTu. Motowwme
CpefcTBa CnefyeT XpaHUTb B MeCTax, HeJOCTYMHbIX ANA
feTell, B Clyyae nonajaHua B rnasa HemeaneHHO NpoMbITb
60nbLUMM KONMYECTBOM BO/ibl, @ B C/ly4ae NpornaTbiBaHuA
He3ameAnMTeNbHO 06PaTUTLCA K Bpayy.

Y6eanTbCa, 4To PO3eTKM, CMOfb3yeMble ANA NOAKMIOUEHNA
3apAAHOro YCTPOCTBa aKKyMyNATOPHbIX baTapeit, coean-
HEeHbl C UCMPaBHOM CUCTEMOII 3a3eMIEHUA N 3alluLeHbI
TEPMOMarHUTHbIMY 1 AnddepeHLnanbHbIMI aBTomaTnye-
CKUMM BbIKSIOYATENAMU.

Ecnu mawmHa ocHalyeHa reneBbIMi akKyMynsaTopamu,
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HeobxoAMMo y6eanTbCA B TOM, UTO UHAMKATOP Pa3paaKM,
PacrnonoXeHHblii Ha NPMOOPHOI NaHeNN, OTPEryNnPoBaH
Haanexalmm obpasom. O6palatbca 3a KOHCybTaluen K
npogjasLy WA CMOTPeTb COOTBETCTBYIOLLMIA pa3fen AaH-
HOrO PyKOBOJCTBA.

A 06s3atenbHo cobnMoAaTh WHCTPYKUMM 33BOAA-
13roTOBUTENA aKKyMyNATOPHbIX 6aTapeil n feicTByowWwme
HOpMbl 3aKOHOAATeNbCTBA. AKKyMyn. 6aTapen JOMKHbI
6bITb 06A3aTeNbHO CYXUMW 1 YUCTBIMU, YTOOBI N3bexaTb
TOKOB MOBEPXHOCTHOW yTeuku. 3alnwaTb akKyMmys.
6aTapen OT 3arpA3HeHwi1, Hanpumep, OT MeTanIMyYecKkon
Mbiu.

He KnacTb MHCTPYMEHTbI Ha akKyMynaTOpHble 6aTapen,
T.K. OHV MOTYT BbI3BaTb KOPOTKOE 3aMblKaHUe UMV B3PbIB.
[Mpw obpalLeHnmn C KNCTOTON aKKyMynATOPHbIX baTapeit
HeobxoguMo CTporo cobnofaTb COOTBETCTBYIOLWNE WH-
CTPYKLMU MO TeXHMKe 6e30MacHoCTH.

MpyW HanMuMK OYEHb CUJbHBIX MArHWTHBIX MONe OLeHUTb
11X BO3MOXXHOE BAIVAHIE Ha 3NeKTPOHHbIE YCTPOICTBA KOH-
TPONA M ynpaBneHus.

HuKorfa He MbITb MalLWHY CTpyeil BOAbI.

w OTpabOoTaHHbIE XUAKOCTY, COAepKaLLe MoloLLne cpes-
CTBa, Ae3VHPULMPYIOLLME BELLECTBA, BOAY, OPraHnyecKe u
HeopraHuyecKme BeLLeCTBa, COBpaHHbIE B TeUEHME pa3nny-
HbIX 3TanoB PaboTbl: JOMKHbI YTUM3NPOBATLCA B COOTBET-
CTBUM C BENCTBYIOLLMM 3aKOHOLATENIbCTBOM.

A B cnyyae Henonagok n/unn HeshpeKTUBHON paboTbl
MaLUVHbI, ClesyeT HeMefIeHHO OTKIIUNTb ee (0TCoefu-
HUTb MaLUKMHY OT SMEKTPONUTAHUA WU OT aKKyMynATop-
HbIX 6aTapeil) N He NPeANPUHIMATL HUKAKUX JanbHEeNWnxX
nencTBUn.

O6paTUTLCSA B LLEHTP TEXMOAAEPXKKY 3aBOAA-N3rOTOBUTENA.
Bce onepauum no texobcnyXmnBaHWo Nan 3aMeHe KOM-
NNEeKTYILWMX feTanei omKHbl MPOBOAUTLCA B MeCTax C
COOTBETCTBYIOLM OCBELLEHWNEM 1 MOCe OTCOe[UHEHMA
MaLLVHbI OT UCTOYHIKA 3NEKTPOMUTAHNA, OTKITIOUNB TaKxe
aKKyMynATOpHyto 6aTapeto.

= Jlio60i BUA paboT C INEKTPUYECKON CUCTEMON MALUMHDI
1 BCe paboTbl MO PEMOHTY U TeXoBCyXNBaHMiO (B 0CO-
6EHHOCTU Te, KOTOpble MOJPOOHO He OnucaHbl B AaHHOM
PYKOBOZCTBE) AOMKHbI BbINOMHATHCA TONBKO CreLnanisu-
POBaHHbIM TEXHNYECKUM NMepPCOHaNoM, CreumanucTamm B
AaHHoI 06nacTy, 3HaIWMMM NpaBUia TeXHUKK Gesonac-
HOCTW.

= [lonyckaeTca UCMNonb30BaHNe KOMMNEKTYIOWNX 1 Opu-
TMHaNbHbIX 3amyacTel, MOCTaBAAEMbIX NCKIIOUNTENbHO
V3roToBuUTENEM, NOCKONbBKY TONBKO OHW MOTYT FrapaHT-
poBaTb MallMHe 6e3onacHylo 1 6ecnepeboliHyio paboTy.
He ucnonb3oBatb B KauecTBe 3anacHbIX YacTeil getanu,
LEMOHTUPOBAHHbIe C PYrUX MALUVH UMV B3ATbIE 13 APYTIX
KOMMNEKTOB.

w [epep KaXzAblM 1CMONb30BaHUEM NPOBEPATb MaLLNHY
11, B YaCTHOCTU, MPOBEPATb, HAXOAATCA NN Kabenb AnA 3a-
PALKN aKKyMyNATOPHbIX 6aTapeil N COegnHNTENb B XOPO-
LUeM COCTOAHMM 1 6e30MacHbl /M OHU 1A NCTIONb30BaHMA.
B npoTvBHOM Clyyae HUKOTAa He NCMoNb30BaTh MALUVHY 10
TOro, Kak CO CTOPOHbl aBTOPU30BAHHOIO CMeLUanncTa He
OyZeT BbIMOSIHEH COOTBETCTBYIOLUIA PEMOHT.

= He3ameAnnTenbHO BbIK/IOUNTb BCACbIBAIOWMIA HACOC,
€C/I1 3aMeUeHbl BbIAENEHVS NeHbl MW XULKOCTH.

1 He 1CNoNb30BaTh MaLVHY Ha TEKCTUMBHBIX HAMOMbHBIX
MOKPbITHSX, TAKIX Kak KOBPbI, KOBPOBbIE MOKPbLITUAS U T.4.
Vicnonb3oBaHwe BOCKa, MEHALNXCA MOILUMX CPeACTB Un
ANCNEePCUOHHbIX BELECTB MOXET BbI3BaTb CEPbE3HbIE He-
MCMPABHOCTY MaLLVHbI WAV MPUBECTYN K 3aCOPEHII0 CaMIX
Tpy6.

3.2 YPOBEHbD LLYMA 1 BUBPALINU
MHdopmaLms o wyme 1 BUGPaLUM yKasaHa
Ha NoCNefHAA CTpaHMLa.

4. N(HOOPMALMA NO NOrPy304HO-PA3IrPY304HbIM
PABOTAM U TPAHCNOPTUPOBKE

4.1 MOrPY3KA N TPAHCMOPTUPOBKA YIMA-
KOBKW

A Tpu nposeaeHun mobbix pabotT no norpyske/
pasrpysKke 1 TPaHCMoPTUPOBKeE CefyeT ybeanTbCa B TOM,
YTO ynakoBaHHas MallMHA HafleXHO 3aKpenjeHa u 4YTo
OTCYTCTBYET PUCK ee ONPOKUAbIBAHUA UMK ClyYaiiHOro
nageHus.

OnepaLuy no norpyske Ha TPaHCMOPTHOE CPEACTBO W pas-
rpy3Ke C TPaHCMOPTHOrO CPeACTBA AOMKHbI MPOBOAUTLCA
Npy Hapnexalyem ocBelLeHNN.
Morpy304HO-pasrpy304Hble paboTbl AOMKHBI BbINOAHATHCA
C NCMoNb30BaHNeM COOTBETCTBYOLLEr0 060PyA0BaHMSA; He-
06X0AMMO VUCKMIOUNTb BO3MOXHOCTb NOBPEXAeHUA/yAapa
ynakoBaHHOro 060PyA0BaHMUA U €70 ONPOKWAbIBAHUSA; UC-
Nnonb30BaTb HEOHXOAVMbIE MEPbI 17 aKKYPATHOTO OnycKa-
HWA 060PYAOBAHNA Ha 3EMTTHO.

1 Bce 3TU yKa3aHUA TakXKe [OMKHbI MPUMEHATLCA ANA
aKKyMyNATOPHbIX BaTapeii 1 3apafHOro ycTponcTBa AnA
aKKYMYNATOPHbIX 6aTapeit.

4.2 MPOBEPKA MNP NOCTABKE MALLWHbI

= B MOMEHT NoCTaBKW ToBapa (MallMHbI, aKKyMynaTopa
VNN 3apARHOTO YCTPOMCTBO ANA akKyMynaTopa) KoMnaHu-
eii-nepeBo3unNKOM, HeOBXOANMO YOeAUTLCA B LIENOCTHOCTH
YNaKOoBKM 1 COREPXMUMOro nocTaBku. Ecin copepxumoe
noBpexAeHo, creayeT yBeOMNTb 06 3TOM NepeBo3ymnKa
1, Nepef Tem Kak NPpUHATb TOBap, B MCbMEHHOM BUAE 3a-
pe3epBupoBaThb 3a CO60II NPaBo (BbIGPaTb Ha JOKYMEHTe
CJI0BO «3ape3epBrpPOBaTh») NPeAcTaBuTb TpeGoBaHme no
BblnaTe KOMMeHcaLuu.

4.3 PACMAKOBKA

/A [Ins yMeHblUEHNs! PUCKa BO3HKHOBEHIA HECYACTHOTO
cnyyas cnefyeT UCNob30BaTh 3alUUTHYIO OAEXAY U COOT-
BETCTBYIOLLME VHCTPYMEHTBI.

Y10 KacaeTcsa MalMHbl, AeMCTBOBATL B JAHHOM MOPALKE:
Ecnn malumHa nocTaBnseTcs B KAPTOHHOM yNaKoBKe:

- HOXHMLAMW UK KycauKamin paspesatb 1 y6paTb nnacT-
MacCOBbIE YMAKOBOYUHbIE JIEHTbI.

- CHATb KapTOHHYI0 YNaKOBKY, HaYMHas C BEPXHEN YacTu.

- CHAITb BHYTPEHHME YNAKOBKI 1 NPOBEPUTb UX COREPXN-
Moe (PYKOBOACTBO MO 3KCMyaTaLum U TeXobCyKMBaHmIo,
COeLVHNTENb NS 3aPSAHOTO YCTPONCTBA aKKYMYIATOPHBIX
6aTapen)

- Ynanutb metananuyeckue ckobbl WA MNacTMaccoBble
NEHTbI, KOTOPLIMY MALUVHA MPUKPENNeHa K NMOAA0HY.

- BbIHYTb 113 yNaKOBKM LWETKY 11 CKPEBOK.
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- CHATb MallnHy ¢ nogaoHa (Tonkas ee Ha3a,q), ncnonbsysa
NNOCKNE HaKMOHHbIe MOCTKN, NPOYHO NPUKpPeneHHble K
nony v K NoAL0HY.

Ecnv malwmrHa ynakoBaHa B AepeBAHHbIN ALNK:

- 0TCOEANHUTb OT NOAAOHA BCE A€PEBAHHbIE CTEHKM, Haun-
HaA cBepxy.

- CHATb 3alLUMTHYIO MNEHKY, B KOTOPYI0 06epHyTa MalLMHa.
- YpanuTb meTannuyeckme ckobbl MM NNacTMacCoBble
NIEHTbI, KOTOPbIMI MaLLMHa MPUKPENEeHa K MOAAOHY.

- BbIHYTb LeTKY 1 CKPebOoK 13 ynakoBKK

- CHATb MalLMHY C NoAdoHa (ToNKas ee Hasag), UCnosb3ys
NAOCKME HaKNOHHble MOCTKW MPOYHO MPUKPENeHHble K
nony 1 K NOAAOHY.

CnepyeT NPUHATH TaKue e Mepbl NPeLOCTOPOXKHOCTI 1
CnefoBaTh TeM e WHCTPYKLMAM NPy U3BeYEeHUN 13 yna-
KOBKM OMLMOHHOTIO 3apAAHOrO YCTPOWCTBA [i1A aKKyMy”ns-
TOPHbIX 6aTapeli (Aepxa ero 3a cnewumanbHble pPyyKm, YTobbI
BbIHYTb Yepe3 BEPXHIOK YacTb YNakoBKM) 1 ¢paKynbTaTns-
HOW aKKyMynATOpHOI1 6aTtapen.

YpanuB ¢ MalviHbl BCIO YNaKoBKY, MOXHO MPUCTYNUTb K
MOHTaXy AeTanei 1 akkyMynaTopHblx 6aTapeii B cooTBeT-
CTBUV C PYKOBOACTBOM.

PekomeHpyeTca coxpaHATb BCIO CHATYIO YNaKOBKY, TaK Kak
OHa MOXeT NMPUroAMTLCA B GyAyLLEM 1A 3alLMTbl MALLMHbI
1 KOMMEKTYIOWNX NPK NepeBO3Ke MaliUHbl Ha fipyroe
MECTO VNN B @BTOPU30BaHHbIE LIeHTPbI TEXOOCTYKINBAHNA.
B npoTuBHOM cnyyae ynakoBKa A0MKHa yTUNN3MPOBaTbCA
B COOTBETCTBUN C [ieNCTBYIOWNM 3aKOHOAATENbCTBOM B
[NlaHHOI1 obnacTu.

4.4
TOPMO3A
A B pexume mawmHb 63 aKKymynaTopHoii 6atapeu
(vnu Npu ee BbIKNIOYEHNN), OHA YCTaHaBNMBaeTCA Ha
TOpMO3.

[na oTnyckaHus 3NeKTPOMexaHU4Yeckoro Topmo3a
Heob6XoANMO AeiCTBOBaTb Ha MPUBOAHON ABUraTenb,
pacronoXeHHbIN Ha 0CK 3afHMX Konec ($poTo L), BbinonHMB
cnepytowme fencTBmA:

- MNoTAHyTb pbluar pasbnokuposkn (doto L - 1) B
HanpaBeHNn K BHELHel CTOPOHe

- NoBepHYTb pbiyar pa3baoKMPOBKY BHU3 11 3a0/10KMPOBATb
ero Ha onope, PacrofioXeHHON Ha fBuratene, Takum
06pa3om, uTo6bl OH pacronaranca B HanpaBleHWM K
BHeLwHel ctopoHe (DoTo L - 2).

OTNYCKAHUE 3NIEKTPOMEXAHUYECKOIO

3J'IeKTPOMeXaHlII‘IeCKI/II7I TOpMO3 Tenepb oTnyLWeH "
BO3MOXHO HayaTb nepemelyeHne MallnHbl.

Mocne 3aBeplueHUs NepemelleHna MaLVHbI, onepaLnio
HeobXxoAMMO NOBTOPUTb B 0OPATHOM MopAfAKe 1 BEPHYTH
pbluar pa3bnokupoBKm B pabouee nonoxenue (Goto L - 1).

A BHUMAHMUE: Mepep 3KcnnyaTayuei MallmnHbl
y6epnTtbca, 4TO BUNKa HaxoauTca B pabouem
nonoxeuun (PotolL-1).

4.5 MOrPY3KA N TPAHCMOPTUPOBKA: MA-

LWUMHA, AKKYMYNATOPHAA BATAPEA U 3APAAHOE
YCTPONCTBO AKKYMYJIATOPHOW BATAPEU

/A 3anpewaetca Ucnonb3osaTtb AnA NOAbEMA MallUHbI
SNEKTPONOrpysymK; Ha pame MaWunHbl HET TakKux
MeCT, KoTopble Mornu 6bl UCNONb30BaTbCA ANA ee
HenocpencTBeHHOro nogbema.

lMepen NO[TroTOBKOM K YNakoBKe 1 TPaHCMOPTUPOBKE Ma-
LUNHbI HEO6XO,E[I/IM02

- OnopoXHNTb 6aK yTUNM3aLmm 1 6ak MoloLLero pacTeopa.
- leMOHTNPOBaTb CKPeOOK C PE3UHOBOI HACaAKO 1 LLETKN
WN YNCTALLNE BNUCKN.

- OTcoeanHUTb 1 CHATb akKyMyJ. 6aTapen.

YCTaHOBWTb MalUMHY Ha OPUrMHAbHBIA NOAAOH (AW Ha
3KBUBANIEHTHbIN noaaoH, KOT0pbl|7| MOXET BblAePXaTb B€C
MaLLMHbI Y UMEET AOCTATOYHO BOMBbLION Pa3Mep, COOTBET-
CTBYIOWMI rabapuUTHbIM pa3Mepam MalluHbl), NCMONb3ys
NNOCKNIA HAKNOHHBIN Tpar.

Ha,qe)KHo 3aKpenuTb MallnHy 1 CerGOK Ha nogaoHe, nc-
nonb3ya ANA 3TOr0 MeTanmyeckue ckobbl 1 Apyrue Kpe-
MNEeXHbl€ 31EMEHTbI, KOTOPbIE MOTYT BblAep»KaTb BeC 3TUX
netanen.

noﬂHﬂTb noaaoH c MaLLNHOW © Norpy3nTb ero Ha TpaHc-
NOPTHOE CPEACTBO.

3aerrIVITb MalnHy 1 NOAAOH Ha TPaHCNOPTE C MOMOLLbIO
TPOCOB.

B KauecTtBe a/ibTePHAaTUBHOIO BapMaHTa Npun nepeBo3ke
YaCTHbIM aBTOTPAHCMOPTOM, MOXHO WCMOMb30BaThb Ha-
KJTOHHble MOCTKW OnAa T10ro, 4TOb6bI 3aKaTUTb MallVHYy Ha
TPaHCMNOPTHOE CPeAcTBO 6e3 NoALO0Ha, MPW 3TOM HeobXo-
ANMo y6ep,|/|Tbc;| B TOM, YTO BO BpeMA TPaHCMOPTUPOBKN
BCe ieTaNn 1 cama MaLlviHa 3alLyLLeHbl OT CUNbHBIX YAAPOB,
BNIAXXHOCTU, BUOPALIMI 1 CIlyYalHOTO NepemeLLeHNs.

A [Ina nogbema unn ycTaHoBKYM akKyMynaTopa (B 0TCek Ma-
LIJVIHbI) LOJ1XKEH NpuBNeKkaTbCa TONbKO COOTBeTCTByIOU.IVIPI
nepCcoHan 1 UCnonb3oBaTbCA 060pyAOBaHNE COOTBETCTBY-
foLLell rpy30MoAbEMHOCTY (TPOCHI, KPIOKM C NPOYLLMHAMU 1
T.4.), nofxoasLLee AN BbINONHEHUA 3TUX PaboT.

Mpy TpaHCNopTUpOBKe cnegyeT cobniofaTh Takue e
Mepbl NPeAOCTOPOXKHOCTY 1 CIe0BaTb TEM e Npasunam
N pekoMeHAaumAam, YTO yKasaHbl ANA MallHbl, a TaKXe B
cneunanbHON MHCTPYKLMM 3aBOfa-U3roToBuUTeNa. 3apag-
Hoe ychOI?ICTBO ANA aKKYMYNATOPa MOXET NepeBO3NTbCA
Ha COOCTBEHHbIX OMOpaXx, Kak B rOPU3OHTANIbHOM, Tak 1 B
BEPTUKaIbHOM MONOXKEHUN.

[Mpwn 3TOM CnepyeT cobniofaTb Takme xe Mepbl NPefocTo-
POXHOCTWN N CNefoBaTb TEM Xe npaBunamMm U pekoMeHaa-
LMAM, KOTOPbIE YKa3aHbl /1A MaLUWHbI U B CreLnanbHOM
pyKoBOACTBE.

5. TEXHUYECKAA UHOOPMALNA
5.1 OBLLEE ONMUCAHUE
5141 AKKYMYNATOPHAA BATAPEA

[ina obneryeHna BbINONHEHMA MOTPY30YHO-Pa3rpy3oy-
HbIX PaboT (C y4eTOM 3aAeiiCTBOBaHHOTO Beca) 1 C Liesbio
npefoTBPalleHnA OnacHbIX CUTyaLui ANA LEenoCcTHOCTH
aKKyMynATOpHbIX baTapeii n 6e3onacHoCTW onepatopa,
AaHHaA MalunHa obecneynBaeTca KECCOHHbIMK rpynnamu
6aTapeli. [laHHaA KOHOUrypaLma cucTembl 31eKTponuTa-
HIA, B AOMONHEHWE K CBOVM Ha/JieXKHbIM XapaKTepuCTuKaMm,
HeobxofMMma, UTo6bl 06ecneynTb BbICOKYH (MOLHOCTb B
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A-4) npon3BoaUTENbHOCTU. He3aBucMMo OT TUnonoruu
KOHCTPYKLMK, pabouue XapaKTepUCTKM akKKyMyIATOPHO
6aTapen 0603HaueHbl C yKasaHuem o6bema akkymyn. 6a-
Tapewu, B 3aBUCHMOCTI OT BpeMeHn paspsaaKu. Ewe opgHoi
Ba)KHOW XapaKTepUCTUKOW ABNAETCA KONMYECTBO BO3-
MOXHbIX Pa3psagoK. [pPoM3BOANTENBHOCTb YKa3biBaeTCA B
amnep-yacax (A-u), a Bpema pa3pagku 06bIUHO yKa3biBa-
eTcs Kak 20 yacos (C20 unm 20h, unm TOYHO He yKa3biBa-
eTca), unn 5 yacos (C5 nnw 5h). Lnknbl paspagkn/3apagku
MOKa3bIBalOT, CKOMbKO pa3 baTapes MOXET 3apsXaTbCA
npW ONTUMANbHBIX YCIOBUAX, TO €CTb MOKa3blBalOT CPOK
MOMIe3HOr0 UCMOMb30BaAHNA aKKyMynAaTOpHol baTapeu
npw cobniofeHnmn Bcex HE0OXO0ANMbIX TpeboBaHUI. Taknm
06pa3om, 3HaueHUs NPOU3BOLUTENBHOCTY aKKYMyNATOPa,
B 3aBMCMMOCTY OT CKOPOCTM NOTPebNeHnsa SHeprum (3nek-
TPUYECKOro TOKa), MOryT cocTaBnATb 5 yacos (C5) nnu 20
yacoB (C20). BaxkHo, uT06bl 3TV pakTOPbI NPUHUMANKCL BO
BHVMAaHWE NpU CPaBHEHUM Npejsiaraemoii Hamn NPOAYK-
LM 1 NPOAYKLIMM, UMeLOLeCA Ha PbIHKeE.

[laHHas mawrHa MOXeT OblTb OCHALleHa aKKyMynsaTop-
HbIMW 6aTapeAMy ABYX TUMOB, KOTOPble OTAMYAOTCA MO
CBOEI KOHCTPYKLNY 1 TEXHUYECKMM XapaKTeprUCTUKaM.

- CBMHLOBO-KUCIOTHbIE aKKyMynaToOpbl € Tpy6uaTbiMn
AapMMPOBaHHBIMM MOAZYNAMK (B KOPOOKe): TpebytoT ne-
puoaunyeckoi NPOBEPKI YPOBHA INEKTPONNTA B KaXK[OM
anemeHTe!

A Ecnv oK 13 31eMEHTOB He 6yaeT MOKPbIT KUCAOTHBIM
PacTBOPOM, OH OKUCIIATCSA B TeUeHNe 24 U., UTO OKaXeT He-
06paTrMOe OTpHLiaTeNbHOE BINAHME Ha paboune xapaKTe-
PUCTVKM CaMOr0 3NIEMEHTa.

[na npepnoTBpaleHna Gr3nNYecKx NoBpPEXAEHNA 1
3KOHOMUNYECKIX NOTEPb CM. UHCTPYKLMI MO 3KCMyaTalmum
aKKyMynATopHoli 6atapen

- AKKyMYnATOpbI C refleBbIMW MOLYNAMY (B KOPOOKE): faH-
HbI TUM aKKyMynaTopHoWN 6aTapeun He TpebyeT obcny-
XUBaHWA 1 CNeLnanbHbIX pabourx yCnoBuii ans 3apagkn
(NOCKONbKY OHW He BbIJENAIOT BPeAHble rasbl); U N03TOMy
OHVN PEKOMEHAYIOTCA CrelanucTamm.

A CoBepleHHO 0YEBMAHO, UTO akKyMysl. 6aTapeu 1 3a-
pAAHbIE YCTPOWCTBA C aHANOTUYHBIMU TEXHUYECKUMU
XapaKTePUCTUKaMK He JaloT aBTOMATUYECKM aHanormy-
Hble pe3ynbTaThl, @ TONbKO MOJIHAA COBMECTUMOCTb 3THX
3N1eMeHTOB (CBMHLIOBO-KUCIOTHbIE aKKyMynATOpHble 6a-
Tapewu, refneBble aKKyMynATOPbl 1 3apAfHbIE YCTPONCTBA)
obecneynBaeT ypoBeHb MPOW3BOANTENbHOCTU, JONTUN
CPOK CIy0bl, 6€30MaCHOCTb 11 BbIFOAHOE SIKOHOMUYECKOe
MHBECTNPOBAHNE.

5.1.2 3APAJHOE YCTPOWCTBO

JTOT TMM BbICOKOUYACTOTHOTO 3apPSAHOrO YCTPOICTBa 06e-
CNeymBaeT XOPOLLUI YPOBEHb 3apsfia C BbICOKO aBTOHO-
MUEI1 1 CPOKOM CIyKObl, C BO3MOXHOCTBIO HAcTpanBaTb
C NMOMOLLbIO JOMONHUTENbBHBIX CMAPT-KapTbl (MarHUTHbIX
KapT), NpeacTaBass KpaiHe yHUBEPCANbHOE pelleHue,
3QEKTUBHO yMeHbLUAs HeOOXOANMOE KONMMYeCTBO Mo-
rpy3unkoB Ha cknage. OfHO 3apsAHOE YCTPOWMCTBO MOXET
CMONb30BaTbCA ANA 060NX TUMOB aKKyMyNATOPHbIX 6aTa-
peil - 4NN renesblX 1 CBUHLIOBO-KNUCIOTHbIX.

LindpoBoir gucnnein npegoctaBnaeT nofpobHyto nHpop-
Mauuio A8 MOCTOSHHOrO MOHUTOPWHIA Mpouecca 3a-

PALOKM aKKyMynATOpa, CAMOT0 aKKyMynaTopa 1 3apsfHOro
YCTPOICTBA (CM. KOHKPETHOE PYKOBOACTBO A/1S NOAPO6HON
nHdopmMaLmm).

/A CoBepLIEHHO OYEBUAHO, YTO aKKYMYIATOPbI 1 3apAAHbIE
YCTPOMCTBA C aHaNOTMYHBIMY TEXHNYECKAMI XapaKTepu-
CTVKaMW, He JaK0T aBTOMATUYECKN aHaNorMuHble pesysib-
TaTbl, a TONbKO NOMHas COBMECTUMOCTb 3TWX 3NIEMEHTOB
(CBUHLIOBO-KMCNOTHBIE aKKYMYSISTOPHble HaTapen, renesble
aKKyMynaTopbl 1 3apafHble yCTponcTea) obecneynsaet
YPOBEHb NPOM3BOANTENBHOCTY, O CPOK CIYKObI, 6€3-
OMacHOCTb U BbIFO[HOE IKOHOMUYECKOE MHBECTUPOBAHNE.

5.2 CTPYKTYPA U OYHKLIUU

5.2.1 MALUVHA

®OTOA

1 bBakytunuszauun

2 CupeHbe onepatopa

3 bak c MowLyM pacTBOpPOM

4 3apHee Koneco

5  [luck amopTr3atopos

6  bpbisrosukn

7 TepepHee pynesoe Beayliee Koneco

8 [laHenb ynpaBneHus pasmelleHus
3NEKTPUYECKNX KOMMNOHEHTOB

9 Pynb

®0TOB

1 Mwurawowee ycTp-BO

2 [lpeHaxHas Tpy6a 6aKa yTunusaunm

3 [pobka apeHaxHoN Tpybbl baka
yTUAN3aLmumn

4 TpobkKa HanonHeHus 6aka

C MOIOLLMIM PacTBOPOM

[peHaxHan Tpy6a

6 3apHss KpbllWKa A8 fOCTYNa K
BCACbIBAOLLEMY OTCEKY

v

o010 C

1 Muraiouiee ycTp-Bo

2 Kpyrnas pyuyka OTKPbITUA KPbILLKM
BCacblBaloL|ero otceka

KpblLKa BcacbiBatoLLero otceka
BcacbiBatowmii auratens

5  Bcacbialowuin dpunstp

B w

®0TOD
1 CnnBHo KpaH 6aka MotoLero pacteopa

®OTOE
1 3apHue amopTu3aTopbl CKpebka
2 Peructpauus perynmpoBKi AaBneHus

CKpebKa

3 Pyuka 6bICTpOro oTUenneHns/npucoesnHeHns
CKpebKa

4 Pyuka perynmpoBKu Hak/IoHa
CKpebKa

5  [peHaxHas Tpyba
6  Kpyrnble pyuku AnA AeMOHTaXa HacafoK
CKkpebKa
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7 TloBOpOT CKpebka

®OTOF
1 OunbTp MotoLLero pacTBopa

O0TOG

1 OTceK C akKyMynAaTopHbIMU 6aTapeamu 6B

2 BcacblBawowwuii gBuraTenb

3 BcTpoeHHoe 3apAfHOe YCTPONCTBO

4 Cxema NopKmoueHns akkyMynsaTOpHbIX 6aTapen

OOTOH

1 Kapra npepbiBatens ynpasnenus GyHKLMI
2 TpegoxpaHuTenb NPUBOAHOIO ABUraTeNs

3 TpepoxpaHuTenb BCacbiBaloLero fBuraTens
4 [lpegoxpaHuTenb fBuraTens WeTok

[0lea o]

1 KpbllKa 3apAfHOro yCTponcTsa

2 CBeTOAMOLHbI NHAMKATOP KPacHOro LBeTa
6aTapes paspsxeHa

3 CBeTOAWOAHbI UHAMKATOP 3eN1eHOro LiBeTa
6aTapes 3apaxeHa

4 [1Byxno3numoHHble Mepekntoyatenu

Kpbllwka ana goctyna K [iByxnosuuuoHHomy Mepe-

KntoyaTento

6  [1Byxno3uy.[epekntoyar. 4na HACTPONKMN KPUBOI
3apagku CBUHU-KUCNOTH - TEJTb

7 Tabnnua HacTpoiikn [IByxnosuu.
lMepeknioyar. A KPUBOWN 3apALKN
CBMHU-KMCNOTH / TEJTb

v

®O0TO L1

1 Bwnka oTmycKaHWs 3neKTpoOMexaHu4yeckoro
TOpMO3a

®0TO L2

1 Pblyar pa36noKnpoBku

2 Onopa

®OTOL3-L4-L5
lpoueaypa oTnycKaHMA SNeKTPOMEXaHNYeCKoro Topmosa

®0TOM

1 MepeknioyaTenb C KMOYOM

2 KHomka nepekmiovatens fna yBenmueHns
CKOPOCTI nofjaum

3 KHomka nepeknioyatens fna yMeHbLUEHNA
CKOPOCTI nofjaum

4 [lepekniouatenb BcacbiBaloLlero gBuratens
Mopbem/onyckaHune
cKpebKa
(UP / Plus)

5 [lepekntoyaTtenb ABUraTens WeToK

Moabem/onyckaHve AnCKa WeToK

(UP /Plus)

lMepeknioyatens nepefauv snepen / Hasaa

TepmoBbIkloyaTenb fBUraTeNs WeToK

3BYKOBOW CUrHan

OTob6pakeHne MHGOPMaLM SKCINyaTaLn

O 00 N O

®OTO N (UP/Plus)

1 Pbluar JO3MpOBKM MOIOLLEro pacTBopa
2 batapeiiHbili pazbem

3 Mepanb akcenepatopa

®0TO 0 (Essential / Vantage)

1 Pblvar 4O31pOBKM MOIOLLEro pacTBopa
2 barapeiHblii pa3bem

3 [epanb akcenepatopa

4 Poblyar nogbema ckpebka

®0TO P (Essential / Vantage)
1 MNepmanb nogbema y3na weTokK

5.2.2 AKKYMYNATOPHAA BATAPEA

Mpwv nocTaBKe CBUHLOBO-KUCNOTHOI BaTapen (Npu 3apaae
He Cyxum crnocobom) unw renesoii batapeu, OHN yxe ro-
TOBbI ANA YCTaHOBKM: KpacHbIii LIBET - NONOC NONOKUTENb-
HbIN.

YepHblil LIBET - NONIOC OTPULIATENbHBIN.

5.2.3 3APAOHOE YCTPOWCTBO
Mpu HanruMy, 06paLLATLCA K COOTBETCTBYIOLLEMY PYKOBOA-
CTBY.

5.3 KOHOUrYPALMA 3APALHOIO YCTPOW-
CTBA

[lomKHa BbINOMHATLCA TONbKO TeXHKaMU-CreLanicTamu.
[Mpy NOKyMnKe NONOMOEYHON MaLUVHbI, BCTPOEHHOE 3apAa-
HOe YCTPOICTBO HaCTPOEHO Ha PaboTy CO CBUHLIOBO-KMC-
TIOTHOI1 aKKyMynaTopHol 6aTapeeit. Ecnn npegnonaraetcs
11CMONb30BaHNe refieBoil akKymynaTopHoi 6atapeu, Heob-
XOAMMO BbIMONHUTb ClefyioLLee:

- OTOBPAXEHWE HACTPOEK 3APA[JHOrO YCTPOCTBA
HacTpoiiku 3apaaa 3apagHoro ycTpoiicTea 0603HavatoTca
MUraHVeM CBETOAVOAA NPV BKIIOYEHMM CAMOTO 3aPAJHOTO
YCTPONUCTBA.

- CBeToamnoaHbini Mugnkatop KPACHOIO ugera ( ®oto
|- 2) muraet 2 pasa = 3apAgHoe yCTPOWNCTBO CKOHUTY-
PYPOBaHO ANA CBUHLOBO-KUCIOTHOW aKKyMynATOPHONM
6aTapeu

- CBeToamnoaHbiii UupukaTop 3EJIEHOIO useta ( Doto
1-3) muraert 2 pasa = 3apAgHoe YCTPONCTBO CKOHPUrypU-
poBaHo f51A akkymynatopHon 6atapen TunalEJlb

[laHHbI7 TUM NPOBEPKI BO3MOXHO BbIMOHATL 6€3 NoAKto-
ueHuA akkymyn. batapeil.

- KOHOUT'YPALINA ABYXNO3. NEPEKJTIOYATENA ANA
3APAQHOIO YCTP-BA CBHD2 24V 20A

[inA HacTPONKN KPVBOW 3apAAKN ANA CBUHLOBO-KNCNOT-
HOW aKKyMynAaTopHol 6atapen unu 6atapen MENIb/AGM,
HeobXoAMMO NpMBeCTH B AelicTBME NepeKniovaTen (
ABYXMO03. NepekKioy. ), pacnonoXxeHHble BO BHYTPeH-
Hell YacTu 3apsAaHoro ycrp-Ba (Doto | - 4).

[na poctyna K ABYXHO3. NepekoyaTensaM Heobxonumo
CHATb HKHIOIO KPBILLKY 3apaAHoro yctporictaa (Poto | - 1)
WU NRacTuKoByto Mpobky (Poto | - 5).

Y106bl YCTaHOBNTL KPUBYIO 3apAAKM, HEOOXOAMMO NpKBe-
CTu B AencTBue [iByxHo3. Mepekntovatenn y3na SW1, pas-
MECTUB UX, Kak MoKa3aHo B TabnuLe, NpefCcTaBNeHHOI Ha
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®oTocHMMKax | - 7 Ha cTp. 7.

MPUMEYAHWE: [iByxHO3. Mepeknioyatenn ysna SW2
AOMXHbl Bcerpa GbiTb ycTaHOBNEHbl B MOJNOXKEHUN
BbIKJ1.

5.4 KOMNNEKTYIOLWME
NncTprbbLI0TOP-NOCTABLYVK MaLLVHbI MOXET NPeOCTaBUTb
Bam NOsHbIV 1 OGHOBNIEHHbI CMINCOK BCEX JOCTYMHbIX KOM-
NNEeKTYIOLMX 060PYA0BaHNA, TaKIX KaK WETKN, YncTame
ANCKN 1 Tak fanee.

6. WHOOPMALINA OB YCTAHOBKE
6.1 NOArOoTOBKA AKKYMYNATOPHOW BATA-
PEU

ATexHuuyeckue XxapakTepucTUKM UCMONb3yeMbIX aKKyMy-
NATOPHbIX 6aTapeil AONXHbI COOTBETCTBOBATb YKa3aHHbIM
B pasfene TeXHUYeCKUX AaHHbIX. Micnonb3oBaHue apyrix
aKKyMynATOPHbIX 6aTapeil MOXeT NPUBECTN K Cepbe3HbIM
NoBpeXAeHNAM MaLUUHbI Un noTpe6oBaTh bonee yacTtoi
3apAAKN NOCNeHX.

Bo Bpems ycTaHOBKY MV Npy NpoBeAeHNN nto6oro Buaa
TexobcnyXnBaHNA akkymyn. 6atapeil, onepaTtop AoMmKeH
1CMONb30BaTb COOTBETCTBYIOLLME CPEACTBA NHANBUAYANb-
HOI1 3aLLNTbI BO 130eXaH11 HecYacTHbIX cyyaes. PaboTbl
C aKKyMynATOpHbIMI 6aTapeAmu ciefyeT NpoBOAUTb Ha
3HaYNTENbHOM YAANEHWUM OT OTKPLITOrO NAaMeHH, TP 3TOM
He [oMyCcKaeTCA 3aMblKaHue NONCOB akKyMyATOpoB, 06-
pa3oBaHue NCKP 1 KypeHue.

O6bIYHO aKKyMynATOpHble GaTapen MOCTaBNALTCA 3a-
MOJNHEHHbIe KUCNOTHBIM PAaCTBOPOM (/18 aKKYyMyNATOPOB
CBUMHLIOBO-KMC/IOTHOTO TUMa) M TOTOBbI K MPUMEHEHMIO;
B l06OM Cnyyae HEOOXOAUMO CnefoBaTb WHCTPYKLMAM
PYKOBOJCTBA, MOCTaBNAEMOro BMeCTe C akKymyJ. batapeeit
v cTporo cobniofaTb Npasmia U peKoMeHAaL K, Kacatowu-
eCA TeXHUKN 6€30MacHOCTM U METOAOB KCMTyaTaLui.

6.2 YCTAHOBKA W MOAKNIOYEHUE AKKYMY-
NIATOPHOW BATAPEU

A3111 onepaumu JOMKHbI BbIMONHATLCS
cneyyan3npoBaHHbIM NePCOHaNoM.

Y6eaunTbcs, 4To Ba 6aka NycTbl, B MPOTNBHOM Cily4ae orno-
POXHUTb WX, CNepya onpefeneHHol npoueaype. MoaHATb
6aK yTunn3aumu Ha 90°, y6eanBLILCH B yCTOYMBOCTYM 6aKa
B 3TOM MOJOXEHW; B TAKOM MONOKEHUMN MeeTCA AOCTYN K
OTCeKy aKKyMyNIATOPHOI 6aTapen cBepXxy.

OTKnounTb pasbem Anderson NPoBOAKYM aKKyMynATOPHON
6aTapeu 13 pasbema Anderson npoBoaKu MaLwnHbI. Beerpa
AepaTb pasbembl B PyKax 1 HUKOTfia He TAHYTb 3a Kabenb.
3aduKcnpoBaTb 6aTapeio, TOYHO COeANHAA KNeMMbl 1
cobniopan nontoca (KpacHbl NPOBOA «+», YePHbIA NPOBOA
«-»)! KopoTKoe 3aMbiKaHMe aKKyMynaToOpHol 6aTapen
MOXKeT NPUBECTH K B3pbIBY!

Pacnonoxutb kabenu B HanpaBieHWN K yriybneHuio Bbi-
Xofla NPOBOAKM (Ha OfHON CTOPOHE KOPOOKM, TONbKO
CBUMHLOBO-KUCIIOTHbIE aKKyMynATOpHble 6aTapem), 3aTa-
HYTb KNeMMbl K NOM0CaM 1 HAaHECT Ha HINX Ba3eNHOBYIO
CMa3Ky.

YcTaHOBUTb GaTapeto B HanpasaeHuu K yrny6neHuio B Ko-
pobKe (TONbKO 1A CBUHLIOBO-KUCIOTHBIX aKKYMYSATOPHbIX
6aTapeit) A NPOXOXAEHNA 3NeKTPONPOBOAKM B Hanpas-
NeHNN pazbema NPOBOAKM Ha MalLMHE.

Y6eqnBLIMCb, YTO BCE OPraHbl yNPaBieHUs Ha NaHenu Ha-
XO[ATCA B NONOXKEHUU «0» I B NCXOZHOM MOMOXKEHMY,
NOACOEANHUTL Pa3beM akKKyMyATOPHON 6aTapen K pasb-
€My MaLLMHbI.

A\ 3aKpbiTb OTCEK aKKyMynATOpHOI 6aTapen (onycTus 6ak
yTUNN3aLnK), NPOSIBAAS OCTOPOXHOCTb 1 He MoBpexaast
nposoga.

6.3 HACTPOMKA C TMOMOLUbIO MAHENU
YNPABJIEHUA

Mpu BKNIOYEHUN MALIMHBI C MOMOLYbIO NepeKtoyaTens ¢
Knoyom (PoTto M-1), HaxaTb OBHOBPEMEHHO Ha KHOMKM
LWETKU (Goto M-5) + BCACBIBAHUE (OoTto M-4) Ha na-
Henu ynpasnenus (Goto M).

Korpa Ha gucnnee (Goto M-9) nossnsetca 3anucb “KAJIU-
BPOBKA???”, HaxaTb Take kHonky YMEHbLLEHWE CKO-
POCTWU' (DoTo M-3), He oTnycKas Apyrue KHOMKM.

Korpa oto6paxaetcs 3anucs “KAJIMBPOBKA” , oTnycTnTh
HaXKaTble KHOMKM.

Ha 3Tom 3Tane ¢ nomouwbto KHonok WETKU (DoTto M-5) 1
BCACBIBAHUE (OoTo M-4), BO3MOXHO NPOCMOTpeTb BCe
napameTpbl, ycTaHaBMBaeMble Ha NPUOGOPHON NaHenu:

-TUN IOTUTUNA

- TWIM BATAPEM

- KOHTPACTHOCTb
- A3bIK

- PUT. KHOMKN

[na BbiGOpa 1 M3MeHeHUA TpebyemMoro napameTpa, Ha-
xaTb KHonKy YMEHbLIEHUE CKOPOCTU' (DoTo M-3). C
nomoluybto kHonok WWETKW (Goto M-5) 1 BCACbIBAHUE
(®oto M-4) BO3MOXHO YyBEANYUTb UAK YMEHbWUTD 3a-
[laHHOe 3HauyeHme. [117 noaTBepPXKAeHUA HOBOrO 3Ha-
ueHwnA, HaxaTb KHonky YMEHBLUEHUE CKOPOCTU (®oTo
M-3).

[ins BbIxoAa u3 kanubpoBky Bbi6paTh BBIMTU v HaxaTb
kHonky YMEHbLUEHUE CKOPOCTU (GoTo M-3).

3HAYEHUE HACTPAMBAEMbIX MAPAMETPOB:

TN NOTUTUMA
Onuwn.

TN BATAPEW
Onyun: CBrHL,-KncnoTH. / Tenb

KoHTpacTHOCTb
3HayeHe KOHTPACTHOCTM Ancnies.

A3bIK

fA3bIk 0TOOpaxaemblx COOOLLEHMI B 3TOI Bepcun AOCTYMHbI
cnepyiowye A3bIkK: TanbaHCKUA, GpaHLy3CKUNi, aHrui-
CKUIA, HEMELIKNIA, NUCMAHCKUIA.

PUT. KHOMKN

3afepxKa B COTbIX AONAX CEKYHAbI MeXAY NPUHATIEM NO-
cnefoBaTesIbHbIX HaxaTunii KHonok. OyHKLMA BBeeHa Ana
orpaHuyeHus npobnem kommyHukaumm CANBUS.
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6.4 NOAroTOBKA MALUWNHbBI

A Mepep Hauanom paboTbl HEOBXOANMO HaZeTb

00yBb C 3aLLMTOII OT CKONbXEHUSA, NepUaTKI 1 Apyrue cpes-
CTBa UHAMBUAYabHO 3aLLUThI, yKa3aHHble NOCTaBLMKOM
MOIOLLEro CpeAcTBa UMM CornacHo TpeboBaHnAM pabouer
cpefbl, B KOTOPOI1 NocneHee UCMOb3yeTcs.

v [lepes Hauanom paboTbl cieayeT BbINOAHUTb HUXKEOMNU-
CaHHble onepawn, Noapo6bHOe onncaHue NpPUBeJEHHbIX
HXe AeCTBUI CMOTPUTE B COOTBETCTBYIOLMX Pa3Aenax:
MpoBepnTb YpOBEHb 3apAaaa akKyMynaTopHol 6atapen u
npn HeOHXOAMMOCTY 3aPAANTL ee.

YCTaHOBUTD LWETKM AN YNCTALME BUCKM (C aBpa3nBHBIMM
AUCKaMI) MOAXOAALIME ANA NOBEPXHOCTH, KOTOPYIO Crle-
AYET OUNCTUTb, a TaKxe TpeGyeMoro Biaa padoTbl.
YCTaHOBMTbL CKPebOK C pe3nHOBOI HacaAKow, MPOBEpPUTH
HafIeXXHOCTb €ro YCTaHOBKM, MOAKIIOUEH I OH K BCACbIBa-
foler Tpy6e, a TakKe U3HOC Cyllalleit HacaaKu. YoeauTbes,
uTO 6aK yTUNM3ALMN NYCT, €CN HET, MOHOCTbIO OMOPOX-
HWTb ero.

MpoBepuTb 1 MONHOCTbIO 3aKPbITb KPaH NOAAUN MOIOLEro
pacTBopa.

MocpencTBOM 3afHEro OTBEPCTWA HAMOMHWTL Gak Mo-
foLero pacTBoOpa YNCTOI BOAON C MOIOLNM CPEACTBOM,
He 06pa3yioLM NeHbl, B COOTBETCTBYIOLEN KOHLIEHTPa-
Lnn. OCTaBUTb NPOCTPAHCTBO B 7 CM MEX/Y FOPNOBUHOIA
NPOGKY 1 YPOBHEM XKUAKOCTH.

=YT06bI NCKNIOUNTD PUCK, PEKOMEHAYETCA 03HAKOMUTHCA
C ABVXKEHVAMM MaLLVHbI, BbINOMHNB NPOGHbIe Nepemelye-
HWA Ha cBOOOAHON TeppUTOPUN 63 NPENATCTBMIA.

[inA nonyyeHns HauayywWwyx pesynbTaToB No OYMCTKe Mo-
BEPXHOCTU 1 0becneyeHnio HanbonbLLEro CPoKa CyKobl
060pyA0BaHNA, CNefyeT BbINOHUTL CEAYIOLUe NPOCTbIe,
HO BaXXHble NpoLieAypbl:

- OnpepenuTb pabouyto 30HY, YCTPaHNB BCe BO3MOXKHbIE
NPenATCTBIA; €C/IN NMOBEPXHOCTb OYeHb OOWNPHA, Heob-
XOAUMO paboTaTb Ha CMEXHbIX MPAMOYTOMbHBIX 1 Napan-
nenbHbIX MexAay coboii yyacTkax.

- Bbi6paTb npsaAmyto pabouyto TPAeKTopUIo 1 HayaTb pabo-
TaTb C CAMOTO YAANEHHOro yyacTka, YTobbl B AanbHeiluem
He NPOXOAMTb MO YKE OUNLLEHHBIM yYacTKaM.

7. NHOOPMALIMA MO SKCNNYATALUN

71 3APAAKA AKKYMYNATOPHbBIX BATAPEN
MoAroToBMTbL 1 NPOBEPUTH 3apAAHOE YCTPONCTBO, Ceays
yKa3aH1AM KOHKPETHOro pasfena.

OTcoeanHNTb pas3bem 6aTapen (C KpYrion pyyKoii) oT pasb-
eMma N1TaHNA MaLLMHbI 1 MOAKIIUMTb €50 K pasbemy 3apaj-
HOrO YCTPOIICTBa.

A\ He nopkiouatb 3apAgHOe YCTPOCTBO K pasbemy
OCHOBHOIO Kabena NoNoMOeYHOI MaLUHbI. YAepXnBaTb
pa3beMbl pyKaMmu, He TAHYTb 3a Kabenu.

Ecnmn Ha mMalumHe ycTaHOBNEHbI CBUHLIOBO-KICTIOTHbIE akK-
KymynaTopHble 6aTapeu, 3apagKy HeobxoMo NpoBoanTL
TOMbKO B MOMELLEHNI C XOPOLLel BEHTUNALMEN; NOAHATL
BEPXHIOI KPbILWKY W OTKPbITb MPOOKM akKyMynATOPHbIX
6aTapern.

A CnepoBatb ykasaHuAM pyKOBOACTBA MO SKCMAyaTaLuu 1
6e30MacHOCTU NPOV3BOAUTENA aKKyMYIATOPHBIX GaTapeit
(cm. paspen TexobcnyxnBaHus batapeit).

Ecnu Ha MallMHe ycTaHOBNEHbI reneBble akKKyMyATOPHble

6atapen (6e3 TexobCyK1BaHWA), Ce[oBaTb UHCTPYKLMAM,
yKa3aHHbIM HIXe.

Ecnu malumvHa ncnonbsyetca perynsapHo:
AKKYMynATOpHble 6aTapem JOMKHbI 6bITb MOCTOAHHO MOf-
KItoUeHbl K 3apAAHOMY YCTPOICTBY BO BPEMA HENCMomb30-
BaHWSA MaLLVHbI.

Ecnu mawuHa He ncnonb3yeTca B TeueHUe ANUTENBHOMO
BpeMeHU: 3apsxKaTb akKyMyNATOPHYI 6aTapeto B HOYHOe
BPEMA NoC/e BbINOMHEHNS paboTbl; 3aTeM OTCOEAUHUTD ee
OT 3apAJHOrO YCTPOICTBA.

3apAanTb aKKyMynATOPHYI0 6aTapelo HoubIO, Mpexe yem
CHOBA UCMO/b30BaTb MALLMHY.

Cnepyet n3beratb NPOMEXYTOUHOW WAU HEMONHON 3a-
PALKM BO Bpems paboTbl.

[Mocne 3apAaKM OTKIOUNTb 3apARHOE YCTPONCTBO, OTCOe-
OVHUTb pa3bem akKyMynaTopHoi 6aTapen.

Ecnu mawmHa ocHaljeHa CBUHLOBO-KWCNOTHBIMU aK-
KYMynATOPHbIMU 6aTapesmu, HEOOXOANMO perynspHoO
NPOBEPATb HANPAXKEHHOCTb 3NEMEHTOB NOCPECTBOM ape-
OMeTpa: e/ OAWH W HECKOJIbKO 371EMEHTOB Pa3psiXKeHbl
1 [ipyrie 3apsxeHbl, 6aTapes NoBpexaeHa 1 fomkHa 6biTb
3amMeHeHa U OTPEMOHTHPOBAHA (CM. MIHCTPYKLMM MO IKC-
nnyatauuu 6atapen).

3aKpbITb NPOOKM INEMEHTOB 11 OMYCTATb BEPXHUIA HaK.
YepKunBaTh pazbembl pykamu, He TAHYTb 3a Kabenu.
CHOBa NMOJKIOUUTD pa3beM akKyMynaTOpPHON GaTapen K
pasbemy Ha MallmHe.

7.2 CBOPKA, [AEMOHTAX, PErYJINPOBKA
CKPEBKA 1 BPbI3rOBUKOB

CKpeboK ¢ pe3MHOBOI Hacaf Kol ABNAETCA OCHOBHBIM KOM-
MOHEHTOM 1A NAeaNbHOTO BbICYLUMBAHNS.

7.21 CBOPKA CKPEBKA

OnycTuTb NoAbEMHYI0 CCTeMy, YTObbI n3bexaTb Heobxo-
AMMOCTY MOAAEPKMBaTb KOPMYC NOABELLEHHbBIM Ha 3Tanax
nofCcoeMHEHNA.

Ocnabutb KpenexHble pyykm Ha onope ckpebka (Poto E -
3).

MopcoeanHUTL 0TBEPCTUA KOPMyCca CKpebKa B KPOHLLTEIH
KavatoLeica onopbi.

3aTAHYTb KpenexHble Pyykm Ha KpoHLTeitHe (PoTo E

- 3), 4T06bI 3aPUKCMPOBATH CKPEOOK.

BcTaBumTb BcacbiBalowuii WwnaHr MmawwmHbl (Goto E - 5) B Kop-
nyc ckpebka.

7.2.2 AEMOHTA CKPEBKA

OnycTnTb MOLBEMHYI0 CUCTEMY, UTOObI M36exaTb Heo6X0-
AVMOCTMN NOAAEePKMBaTb KOPMYC NOABELLEHHbIM Ha 3Tanax
CoefnHeHus.

OTcoeanHNTL BcacbiBatoLLyio Tpyby OT Kopnyca ckpebka
(®oTo E-5).

CHATb KpenexHble pyyKy Ha onope ckpebka (PoTo E - 3).
MoTAHYTb Kopnyc cKpebKka Haszag, uToObl OTCOEANHUTD
KPOHLUTeHbI KayaloLLenca onopbl.

7.2.3 3AMEHA PE3VHOBbIX HACAZJOK CKPEBKA
OTcoeuHUTbL CKPeboK OT ero onopsbl (cm. 7.2.2).

MonHocTblo OTKPYTUTL PyuKkK (DoTO E - 6), CHATL 60NTHI U
MeTannmyeckne ynnoTHUTENbHble MOMOCKN Pe3nHOBbIX
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HacapoK.

CHATb pe3nHOBbIE HAacafKM.

YCTaHOBNTb MeTannyeckie Nofockn Ha nepesHioln pe-
3MHOBYI0 HaCafIKy 11 BCTAaBUTb KPeNeXHble BUHTbI B OTBEP-
cTuA.

Mpn6AN3UTL CHauana K OHON CTOPOHE, 3aTeM K ApYroi, ne-
PeAHIOI HacafKy 1 MONOChl C BUHTaMM K KOpycy CKpebka;
OTLIEHTPOBATb HANpPaBAAlOLLME OTBEPCTUA.

3aTeM YCTaHOBWTb 3aJjHIOI HAcafKy, OTLEHTPUPOBaB
CHOBA OTBEPCTUA Ha BbICTYNAOLMX BUHTAX. 3aTAHYTb NO-
NOCKM C NOMOLLbI0 KpeneXHbix pyyek (PoTo E - 6), HaunHan
COAHOTO KPaiHero KOHLA 1 MPOAOIKas BMAOTb 0 nocnes-
Hero ¢ NPOTUBOMONOXHON CTOPOHbI.

JIOrMYHO, UTO ANA LEHTPNPOBAHMA KPENEXHbIX BUHTOB He-
06X0AMMO PaCILMPUTb 3af4HI0I0 MONOCY C Liefblo YCTaHOBKM
ee Ha TpeGyeMblil ypOBeHb HaTAra ANA NpeAoTBpalLeHNs
06pa3oBaHNA HEPOBHOCTE! Ha MONY; 3aTeM HEOBXOAUMO
AOMKHBIM 06Pa30M BbICYLINTb.

74.2 PEr'Y/IMPOBKA CKPEBKA

BuHTOBaA pyuka Ha onope ckpebka (PoTo E - 4) perynu-
pYeT HaK/OH CKpebKa Mo OTHOLIEHMIO K Mony. [IBe KpacHble
pyuku (@oTo E - 2 ), noacoefuHeHHble K 3ajHUM Konecam
CKpebKa, CNy»KaT AN PErynnpoBKiM HaTAra ckpebka Ha no-
BEPXHOCTW.

[ins nonyyeHns onTUManbHON PerynnpoBKY, 3afHAA Ha-
Knafka, CKonb3fllas npu ABUXEHWN, CrnbaeTca BO BCeX
TOYKax, 06pasys ¢ nonom yron B 45°.

Bo Bpema paboTbl MaLwMHBbI (MpU Nofaye) MOXHO BOCMOb-
30BaTbcA pyykamu u BuHTamm ( ®oto E - 4; DoTo E-2) pna
perynupoBKI HakNnoHa Hacafiok 1 HaTAra ckpebka, T.0. Bbl-
CyliBaHWe 6yAeT paBHOMEPHbIM MO BCel ANNHE.

MokKpble cnefibl 03HaualoT, YTO CyLLKa HeAOCTaTOUHa; B 3TOM
Cnyyae cnefyeTt onTUMWU3UPOBATL CYLUKY PeryanpoBKom
pyuyex.

7.2.5 CBOPKA 1 PA3BOPKA BPbI3rOBUKA
BpbI3roBuK KpenuTca K LETOYHON NNacTHHbI C MOMOLLbHO
NPYXNHHOrO 3aX1Ma, NPUKPENNEHHOro K CaMO NaacTuHe.
Yto6bl yAanuTb 6PbI3roBuUK, JOCTaTOYHO OTNYCTUTb MpPY-
XKVUHHDBIA 32KUM 1 NOTAHYTb OPbI3roBUK Ha cebA.

Y1o6bl 3aMeHUTb BPbI3rOBUK, 3aKPEMNUTb ero KpPemnko Ha
NnacTUHe LWeTKWU, NPUKPENUTb 3aKpernieHHbll KoHel|
CTanbHOro Kabena Ha NnacTuHe WeTKK, a 3aTeM NpuLenuTb
MPYXXVUHHbIA 33KUM K PYrOMY KOHLIY MNacTVHbI LWETKU.

7.3 CBOPKA, AEMOHTAX W PErYIMPOBKA
KOMMNEKTYIOWMUX (LWETKW, YACTALWUE CKPEBKW N
ABPA3VBHbIE AUCKI)

A Hukoraa He paboTaTb He y6eaMBLINCD, YTO WETKM Uin
uncTAWMe cKpebKy 1 abpasnBHble ANCKM UAaNbHO yCTa-
HOB/IEHbI Ha MaLLUVHE,

[na cbopkm:

Y6eanTbCs, uTo WeTouHast NANUTa NOAHATA, B NPOTUBHOM
C/lyyae NoAHATb MANTY, Ceays MHCTPYKLUMAM, yKa3aHHbIM
B COOTBETCTBYIOLLEM Pa3gene.

Y6eanTbCs, UTo KIOY 3aXKUraHua Ha NaHenu ynpasneHus
HAXOAMTCSA B BbIKTIOYEHHOM MOJOKEHNN.

MoMeCTUTb LWeTKN NOJ MOEYHYH0 MAACTUHY, 00pallas BHU-
MaHMe Ha TO, UTOGbI Kpall CTbIKOBKM LUETKI HAXOAWICS MO

MeTanNnYecknm pasbemMoM MaLlnHbI.

OnycTUTb MOEUHYIO NNACTUHY W Ha4aTb BPALLEHNe WeTKM
noCcpeACcTBOM COOTBETCTBYIOLErO NepeKoyaTens: B 3ToM
Cnyyae WeTKa BKNYaeTca aBTOMaTNYeCKn.

[InA yCTaHOBKM YMCTALLErO ANCKA BbINOMHUTL Te Xe Aei-
CTBUA.

+He fonyckatb, Uto6bl AMHA LETVHOK LETOK CTAaHOBMIACh
MeHee 1 cm.

+ He ponyckatb, uto6bl TONWMHA abpa3nBHbIX ANCKOB CTa-
HOBUMACcb MeHee 1 cm.

PaboTa ¢ 1Cnonb3oBaHNEM OYEHb M3HOLWEHHBIX LWETOK 1
0YeHb TOHKIMX abpa3VBHbIX AVCKOB MOXET MPUBECTU K NO-
BPeXEeHN0 MaLlUHbI 1 nona.

lMepepn Hauanom paboTbl perynspHo NPoBepsATb U3HOC ITHX
netanen.

[InA AeMoHTaxa 1 3aMeHbl:

Y6eanTbca, uTo LETOYHAA NAKTA NOAHATA, €C/IN 3TO HE TaK,
TO NOAHATH NANUTY, CNeAYA UHCTPYKLMAM, yKa3aHHbIM B CO-
OTBETCTBYIOLEM pa3faene.

Y6e[UTbCA, UTO KIIIOY 3aXKNraHUsA Ha NMaHenn ynpasneHns
HaxOANTCA B BbIK/TIOYEHHOM MONOXKEHNN.

YaepxunBaa pykamu LWeTKN (Mnn YncTawme SUCKK) nog
NNacTMHOW, MOBOPaYMBaThb NX B HanpaBieHWN BpaLleHus,
onycKas X BHU3, i1 TOFO, YTOObI BbIHYTb UX U3 Hampas-
NALWeNR NAnTbI.

7.4 HAMONMHEHWE N OMOPOXHEHUE BAKA
MOIOLLErO PACTBOPA

= TemnepaTypa BOAbl NN MOlOLLEro pacTBopa He
AOMKHa npesbiwaTtb 50°C

= [Tpy Kak[oM HanonHeHUn 6aka MOEYHOro pPacTBopa,
o6s3aTenbHO 06ecneynTb HeobXoAUMOe NpPefBapUTESb-
HOe OMOPOXKHEHNE.

[ns HanonHeHMs 6aka:

- Ypanutb npobKy ¢ 3afjHeit CTOPOHbI MaLLMHBI.

- OCTaBUTb MPOCTPAHCTBO B 7 CM MEXAY rOpioBUHOM
Npo6KN 1 yPOBHEM XKMAKOCTU. He 3anonHATb 6aK Bbille
3TOro ypoBHsA!

- [l06aBUTb HEOOXOAMMOE KONUYECTBO XUMUYECKOTO
npoJyKTa C y4eTOM NMPOLEHTHOTO CooTHoLeHUA (%), yKa-
3aHHOrO MOCTABLYYKOM W CO CCbINIKON Ha MOMTHYIO HAaMONHA-
emMOCTb 6aKa, yKa3aHHYI0 B TeXnacrnopTe NpogyKuuiu.

- Micnonb3oBaTb TONbKO Te XUMUYECKNe NPOAYKTbI, KOTO-
pble MOAXOAAT A/ MONOBOr0 NMOKPbLITUA 1 IGGEKTUBHO
YAANAT 3arpA3HeHNs.

- MalumHa 6bina CKOHCTpyVpoBaHa A paboTbl ¢ Gropas-
naraembiMM MOWWUMU CPeACTBaMY, He obpasylwumu
MeHbl 1 NPOU3BOANMbIMU CMELUANIBHO AN MONOMOEUHbIX
MawuH. Ucnonb3oBaHne APYrux XumMu4yeckux npo-
OYKTOB (TaKUX KaK FUNOXJIOPUT HaTPMA, OKUCMTenu,
pacTBOpUTENN 1 YINeBOAOPOAbI) MOXeT NpUBeCT K
NOBPEXAEHUI0 UMK Pa3pyLUEHI0 MALUIUHBI.

+ Cobniopatb TPe6OBaHNA TEXHNKM 6e30MacHOCTY, YKa3aH-
Hble B COOTBETCTBYIOLLEM pa3ferie PyKoBOACTBA 1 Ha yna-
KOBKE MOIOLLIEro CpeficTBa.

« [InA nonyyeHUs NONHOro NepeyHs UMEILNXCA B Hanu-
UMM NOAXOAALLMX MOKOLWUX CPEACTB, peKOMeHAyeTcA 06-
PaTUTBLCA K U3rOTOBUTENIO MALUMHDI.

+ [lo6aBnATb MOtoLLEE CPeCTBO 06A3aTeNbHO NOCIE 3aNon-
HeHus 6aka BOZoIA, UToObl M36exaTb 06pa3oBaHUsA MeHbI
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BHYTpY 6aKa.

« He octaBnATb Tpy6y nofauu BoAbl 63 nprcmoTpa 1 non-
HOCTbIO BCTaBNATb ee B 6aK, T.K. Tpy6a MOXeT CMeCTUTbCA 1
HaMOUNTb YyBCTBUTESIbHbIE MEXaHV3Mbl MaLLVHbI.

* 3aKpbITb KPbILWKY 6aKa.

[ins onopoxHeHus:

+ OTKPbITb KpaH, PacrofioXKeHHbI B HUXKHEN YaCTU MaLLHbI
(®oTto D - 1) 1 BoxAaTHCA NOSHOMO ONOPOXHEHUS baKa.

+ Kpenko 3akpbITb CIMBHOW KpaH.

7.5 OMOPOXHEHWE BAKA YTUJIU3ALIUN

CnnB rpsA3HON BoAbl BOMKEH BbINONHATHCA B COOTBETCTBUM
C HaUMOHabHbIMU HopMaTVBamu. [ofb3oBaTeNb MaLHbI
HEeCeT MOJHY OTBETCTBEHHOCTb 3a COOMoAeHNe yKa3aH-
HbIX HOPMaTWBOB.

Mpw 3aBeplUeHN MOIOLLEro PacTBoOpa, Nepes BbiMonHe-
HUeM HanonHeHus, Heobxo[nMo 06A3aTeNbHO OMOPOX-
HUTb 6aK yTUAM3aLUM C FPA3HON BOLON.

B uenom, 6aKk yTunmsaunm MOXHO OMOPOXHUTL B oboe
BpeMs Mpu HeOBXOAVMOCTY, laxe B TPOMEXYTOUHbIE da3bl
paboyero umkna.

bak yTunmsaunm HeobxoaMMo 06s3aTeNIbHO OMOPOX-
HUTb Nepep BbINONHEHEM ero nogbema, Utobbl 13bexatb
HaHeceHVe ylep6ba 300pOBbi0 NepcoHana u obopyaosa-
HUIO MALUVHDI.

O6bem cbopHoro 6aka yTunuzaumm 6onblue, yem 06bem
6aKka moloLyero pacTBopa, No3TOMy HeT OCHOBaHWII AnA
BO3HWKHOBEHWA MOTEHLMANbHO OMAacHoi CUTyauun Ans
BcacblBalolero fAsuratens; B nobom ciyyae umeetcs
npefoxpanuTenbHbiin nonnasok (Poto O - 1), KoTOpPbIN
cpabaTtbiBaeT ANA BbIKMIOYEHNA [BUTaTeNA B Cyyae, eciu
YPOBEHb XUAKOCTU B GaKe yTUAM3auMu rPA3HON BOAbI
MOXeT ObITb NpeBbILLEH.

Ecnv no Kakoii-To NpruumHe 3ameyeHa yTeuka BOAb nan
neHbl U3 nog 6akos, HEOOXOAUMO He3aMeANUTENbHO Bbl-
KINIOUNTb ABUraTeNb BCACbIBAHUA 1 MPUCTYMITb K OMOPOX-
HeHwio cbopHOro 6aka yTunM3aLym rpasHo Bogbl.

[nsa onopoxHeHus baka:

lMepeBe3T MalLMHY B MECTO, NTOAXOAALLee ANIA CIMBA FpA3-
HOW BOZbI, NPEANOUTUTENIbHO OKOJO TyaseTa Uu KaHanu-
3aLMOHHON TPyO6bI (B COOTBETCTBUMN C TOCYAAPCTBEHHBIMM
HOpMamu 1 MpaBuAamm Mo yTUNU3aLumum oTxoAoB). Beiknio-
UMTb MALUUHY W BBIHYTb KJOY 113 NaHeNu ynpaBieHna.
OTcoennHUTb ApeHaxHylo Tpyby C Kpiloka 1 Aepxa ee
BBEPXY, OTBUHTUTb NPOOKY 3aKPbITUA.

OnycTnTb iPeHaxHyto Tpyby K BbIGpaHHON TOUKe.
Onepauua oropoXHeHUA MOXET 6bITb ObICTPO NpepBaHa B
nob0oI Tpebyemblil MOMEHT NPOCTHIM MOLHATAEM JPEHAX-
HOM TPYObI.

MpoBepunTb KONMYECTBO OCTaTOUHON rpsA3u B 6ake 1, Npu
HeobXoANMOCTH, MPOMbITb €ro BHYTPU Yepe3 CMOTPOBOE
OTBEPCTME, NMOAHAB KPBILLKY 11 BOPOHKY B BEPXHEI YacTu.
OCTOPOXXHO NMOMECTUTb BOPOHKY B CMOTPOBOE OTBEPCTUE U
3aKpbITb BEPXHIOK KPbILLKY, 3aTAHYB TPU PYYKN 3aKpbITHs,
nocne KaxAoro 0CMoTpa/ouncTKu.

Kpenko 3aTaHyTb fpeHaxHyio Tpyby ¢ nomoLybto pe3bbo-
BOW NPOGKM 1 MOBECUTb €€ Ha NOAAEPXKKY C 3afHell CTo-
POHbI MALUVHBI.

15 BepxHAA KpbllKa 6aka 1 npobka

BPEHaXHOI TPYObl LOMKHBI ObITb FEPMETNYHO 3aKPbITbIMK,

He flonyckana npocaYvrBaHne BO3ayXa, B NPOTUBHOM Cllyyae
notepA AaB/ieHNA NpUBeAeT K CHUMXEHUIO 3¢¢EKTI/IBHOCTVI
BbICYLUINBAHNA.

7.6 YNPABJIEHWE MALIVHON

Bbi6paTb Tpebyemoe HanpaBieHue ABVKEHUS C MOMOLLbIO
pblyara Bnepen/Hasag.

YCTaHOBWTb M MOBEPHYTb K/TIOY 3aXKMraHNs.

[naBHO HaXaTb NPaBOW HOTOI1 Ha Mefjanb akcenepaTopa u
nepemMecTUTb MaLIMHY O MeCTa Ha3HauYeHus.

BbIKMIoUNTb MaLLMHY 1 BbIHYTb KJlOY U3 MaHenu ynpasne-
HUS.

B03MOXHO 13MeHWTb HanpaBeHne ABIKEHUA C NOMOLLbIO
pbluara Bnepe/Hasaz fjaxe BO BPEMs paboTbl C HOroM Ha
akceneparope.

7.7 PABOYUIA PEXXM

7.71 NOArOTOBKA U NPEAYNPEXAEHNA
Ounctntb 0bpabatbiBaemyio 06acTb (C MOMOLYbIO COOT-
BETCTBYIOWMX UHCTPYMEHTOB, TaKMX KaK Mblecockl, noa-
MeTasibHble MaLUMHBbI, U T.[.) OT BCEX BO3MOXHbIX TBEPAbIX
OCTaTKOB 3arps3HeHusi. Npu OTCYTCTBUM BbIMOAHEHNS
yKasaHHoi npefBapuTENbHON onepaLuu, TBepaas ycTo-
ABLIAACA TPA3b MOXET MOMELWaTb HOPManbHOMY (yHK-
LIMOHMPOBAHMIO MOJIOBBIX CKPEOKOB, CTaBA Noj yrposy
BbINOSIHEHNE MAEANBHOTO BbiCyLWMBaHUs. K ynpasneHmio
MaLUMHOW [OMKEH [OMYCKaTbCA TONBKO MOATOTOBMEHHDIN
nepcoHarn.

7.7.2 HEMOCPEACTBEHHAA MOWVKA mnu
OYUCTKA CNTABO3ATPA3HEHHbIX MOBEPXHOCTEW
Moiika 1 cywiKa 3a oguH npoxof. MMOAroToBUTL MaLIUHY K
paboTe B COOTBETCTBNN C BbILIEONNCAHHBIMI YKa3aHWAMM.
BbiGpaTh HanpasneHve Bnepes C NOMOLLbIO Hanpassto-
Ljero pblyara. YCTaHOBUTb 1 MOBEPHYTb KITiOY.

3anycTUTb BCaCblBAKOWLMIA BUrATENb, JBUrATENb WETKN 1
nofauy MOIOLLEro pacTBopa.

OnycTuThb WeTKN 1 ckpebok. Micnonb3osatb perynsTop Mo-
I0LLIETO CPEeACTBA ANA PEryMPOBKY BbIXOLHOTO NOTOKa (B
3aBMCUMOCTY OT CKOPOCTY MOAAUM) MOKLErO PacTBOpa.
lnaBHO HaxaTb Ha Nefanb Nofaun, KOHTPONNPYA paboTy
BCEX CUCTEM.

HaxaTb Ha nefanb akcenepartopa ¢ ycunmem, 4tobbl ysenu-
unTb pabouy CKOPOCTb.

OTperynmpoBaTb MaKcManbHYI0 CKOPOCTU MOAAUN 1 KO-
JIMYECTBO NOTOKA PAacTBOPa B COOTBETCTBUM C TpeGyemoii
HeobXoAMMOCTbIO.

Pynb ynpaBnsieTcs Kak pynb Ha aBTOMOGMIE, U MaLWNHY
MOXHO MOBOPaUMBaTb BOKPYT CBOEN OCH, MONHOCTbIO MO-
BEPHYB pyJib.

A Bo BpeMs yKasaHHbIX OnepaLnil 3aAHSA YacTb MaLINHbI
NepemeLLaeTcst HEMHOTO Hapy3Ky, CHIXKasi CKOPOCTb, YTObbI
136exaTb PE3KIUX N3MEHEHNIN HAaNpaBNEHNA 1 CTONKHOBE-
HIV CO CTEHOM MV [PYTMIA NPENATCTBUAMMU.

Y106l M36exaTh NoBpexaeHNs 0bpabaTtbiBaemMoii NnoBepx-
HOCTU, BUraTeb LETOK OCTAHAB/IMBAETCS aBTOMATUYECKN
NPUMEPHO Yepes 2 CeKyHAbl MOC/Ee NOSHOrO OTMYCKaHNA
negany nogauu.

1= HUKOrfia He 1CMonb30BaTh MalMHy 6e3 MotoLero
CPeacTBa, Tak Kak 3TO MOXET MPUBECTM K MOBPEXAEHUIO
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MoNoOBOro NOKPbITUA.

77.3 HEMPAMASA MOMKA WX OYUCTKA CUJb-
HO3ArPA3HEHHbIX MOBEPXHOCTEMN

Moiika 1 cylKa 3a HeCKonbKo NpoxofoB. [oaroToBNUTbL
MallMHY K paboTe B COOTBETCTBUM C BbILIEOMUCAHHbIMM
yKasaHuamu.

MepBbiii 31an:

BbibpaTb HanpasneHne Brnepes C NOMOLLbIO HanpaBnAk-
Lero pbiyara. YCTaHOBUTb U MOBEPHYTb KITHOY.

3anycTuTb iBUraTenb LWeETOK U HaHeCeHe MOIOLLEro pac-
TBOpa.

OnycTuTh WeTKN.

Wcnonb3oBaTth perynatop motwliero cpeactsa Ans pery-
NIMPOBKM BbIXOAHOrO NOTOKa (B 3aBUCMMOCTY OT CKOPOCTH
rnopaun) pacteopa.

MnaBHoO HaxaTb Ha neAanb nojauun, KOHTpoAMpya paboTy
LEeTOK 1 HaHECEH A MOIOLLIEro PacTBopa.

HaxaTb Ha nefjanb akcenepatopa ¢ ycunuem, 4tobbl ysenu-
unTb pabouyto CKOPOCTb.

OTperynupoBaTb MakcManbHyo CKOPOCTI MoAaun 1 Ko-
JIMYECTBO MOTOKa PacTBOPa B COOTBETCTBUM C Tpebyemoii
Heob6X0AUMOCTbIO.

Pynb ynpaBnaetca Kak pynb Ha aBTomo6une, 1 MalnHy
MOXHO MOBOpPauNBaTh BOKPYF CBOEII OCK, MOMHOCTbIO MO-
BEPHYB py/ib.

A\ Bo Bpems yKa3aHHbIX Onepauuii 3afHAs 4acTb MaLllUHbI
nepemelLaeTca HEMHOTO HapyKy, CHIXas CKOPOCTb, YTOObI
n36exaTb pe3KNX U3MeHeHUI HanpaBieHNa 1 CTONKHOBe-
HWIA CO CTEHON UK APYTIMI NPENATCTBUAMM.

OcTaBuTb PacTBOp AN1A OKa3aHNA BO3AENCTBMA Ha 3arpas-
HEHHYI0 MOBEPXHOCTb B COOTBETCTBUU C MHCTPYKLMAMY,
npuBeAeHHbIMI B PyKOBOACTBE MO MCMOb30BaHNI0 MOK-
Lero cpeacTBa.

Bropoi sTan:

MpoponxunTb, KaK yKasaHo B npeAbiayluem pasgene “Heno-
cpefcTBeHHas Moiika” (7.8.3).

Yto6bl M36€XKaTb NOBpEXaeHUsA 0bpabaTbiBaemMoil NoBepX-
HOCTW, ABUraTeNb LeTOK OCTaHaBNMBAETCA aBTOMATNYECKM
NPUMEPHO Yepes 2 CeKyHAbl MOC/e NOSHOTO OTNyCKaHNA
nefanv nopauu.

Mpu pBUXEHUM 3aAHNM XOAO0M CKPeOOK MOAHUMETCA 1
GyHKLUMA BCaCbiBAHWMA BbIKMKOYAETCA aBTOMaTUYECKU.
Mocne cmeHbl HanpaeneHysA (Nepefaya Brieped), GyHKLMM
cKpebKa 1 BCcacblBaHKA aBTOMATNYeCKN BO3BPaLLAIOTCA B
npeablayLiee NonoXeHue.

&= HuKorzja He 1Cnonb3oBaTh MalluHy 6e3 MotoLero cpef-
CTBa, TaK Kak 3TO MOXeT NPNUBECTU K MOBPEXAEHUIO Moso-
BOrO MOKPbITUA.

7.7.4 OMEPALMU MNOCNE NPOMbIBKU
OCTaHOBWTb NOJAYY MOIKLLErO CPEACTBA.

Mo[HATD LUETOUHBIA 610K M OTKMIOUMTb ABUTaTeNb WETOK.
Mocne NOMHOTO BbICbIXaHS BCEX CIEA0B BOAbI Ha MOBEpPX-
HOCTU Nona, NOAOXAATb HECKONbKO CEKYHA, a 3aTeM NoA-
HATb CKPEBOK C PE3NHOBOI HaCaAKoM 1

OTK/IOYMTb BCACbIBAIOLLWIA ABUrATENb.

HanpaBuTbcs K COOTBETCTBYIOLLEN TOUKE OMOPOKHEHNS
6aKoB (Kak onucaHo B 7.4 1 7.5)

BbINOMHNTL OMOPOXHEHME 1 OUNCTKY 6aKOB (CM. pasgerbl

74n75).

OTKMIIOUNTD MALUMHY KITIOYOM 3aXKUTaHWA U BbIHY Tb K/THOY 113
naHenw ynpasneHus.

Ecnn Heobxofnmo, 3apsanTb akkyMynaTOpHyto Gatapeto
(cm. cooTBeTCTBYIOWMIA Naparpad).

7.8 WHOOPMALUA MO 3KCNNYATALIMN MOJE-
JIN COMFORT XS-R UP / A13R UP/KRON ZERO-R PLUS
Mogenb Comfort XS-R UP / A13-R UP / Kron Zero-R Plus oc-
HallleHa NpuBoAaMu A1 aBTOMATNYeCKOTro ABIDKEHUA
MoeyHoro 6510ka n ckpebka.

Mogbem/onyckaHne MOeuYHOro 6510Ka BbINOHAETCA C MOMO-
LWblo NepeKtoyaTens, pacnonoXeHHOro Ha NaHeun ynpas-
nenua (Goto M - 5) n BbINONHAETCA O{HOBPEMEHHO Npu
BKJ1IOYEHNN/BbIKNIOYEHUN ABUraTeNs WeToK; nofbem/
onycKaHue cKpebKka BbIMOJHAETCA C MOMOLLbI0 NEpPeKio-
yaTens, pacnonoXeHHOro Ha naHenu ynpasnexus (Poto M
- 4) n BbINONIHAGTCA OHOBPEMEHHO NpU BKAOYeHnN/
BbIKNIOYEeHUY ABUraTens BcacblBaHUA.

Mpwn BBMXEHUM 3aAHNM XOLOM CKPebOK NMOAHNMETCH aB-
TOMaTUYeCKM BO 13bexaHus nospexaeHnin. Mocne cmeHbl
HanpasneHus (Bnepes), CKpebOoK aBTOMATNYECKN BEpHETCA
B NpefblAyLlee nonoxeHue.

8. MHOOPMALIMA NO TEXOBCNYKUBAHUIO
[ToBepHYTb KIlioY, BbIHYTb €r0 U3 MaHeNu ynpaBneHns v
0TCOEANHUTL aKKYMyNATOPHYI0 6aTapeto OT 31eKTPonpo-
BOLKM MaLUVHbI.

= Bce paboThl C SNEKTPUYECKOW CUCTEMON, @ TaKXKe BCe
paboTbl MO PEMOHTY U TeX0HCNYXMBaHMIO (B 0COHEHHOCTU
Te, KOTOPbIE YeTKO He OnMcaHbl B AaHHOM PYKOBOACTBE)
LOMKHbI MPOBOAUTBLCA TOSIbKO B aBTOPU30BAHHbIX LIEHTPax
TeXo6CNyKMBaHUA UN TEXHUYECKUMI CrieLnannctamm,
JKCNepTamy B yKa3aHHOM 0611aCTi 11 B OTHOLLEHWV MPaBWN
TeXHMKM 6e30MacHOCTH.

PerynspHoe Texo6cnyxuBaHme MalHbl 1 CTPOroe co-
6rtofeHNe MHCTPYKLMIA 3aBOfA-U3rOTOBUTENA ABMAIOTCA
HaunyyLlen rapaHTern obecrneyeHs ee BbICOKON Npous-
BOAUTENBHOCTY U [AINTENBHOTO CPOKA CNYXObI.

8.1 BAKU

OnopoxHUTb 06a 6aka Kak OMMCcaHo B COOTBETCTBYIOLMX
pasgenax.

Ynanutb yCTOMUMBYIO FpsA3b HAMOMHAA 1 CNBas 6akn Jo
daKTyeckoro yaaneHus Bceil rpasu: NCNonb3oBaTb ANA
3TOrO MPOMBIBOYHBIV LWNAHT UMK MogobHoe 060pyaoBaHMe.
/A Topsauas Bopa cBbiwe 50°C, 0UNCTUTEND BbICOKOFO
[aBJIEHNA UNU OYEHb MOLLHbIE CTPYU NPOMbIBOYHON
BOAbI MOTYT NOBPeAUTb 6aKu 1 MaLUnHy.

OCTaBWTb KPBILWKM 6AKOB OTKPLITbIMYA (TONBKO NPy Hepa-
6oTatoLeit MalwmHe), 4ToObl GakuM MOTAIM MPOCOXHYTb BO
136exaHne 06pa3oBaHMs HEMPUATHBIX 3aMaxoB..

8.2 BCACDIBAIOLLIAAl TPYBA

OTCOeAMHUTD BCacbiBatoLLyto TPYOy OT cCkpebKa.

/3Bneub Tpy6Gy 13 BepXHelt YacTu, 4To6bl MOHOCTBIO YAa-
NUTb BCacbiBalolylo TPYOY 13 YCTAaHOBOYHOTO MecTa Ha
6aKe yTuam3aumm.

Mocne 3TOro MOXHO NPOMBITL TPYOY 1 YAaNUTL BCe 3aKy-
MOPKU, C/IN TaKOBbIE NMEIOTCA.
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Mocne NPOMBIBKY YCTaHOBNTb BCACbiBatoLLyio Tpy6y B COOT-
BETCTBYIOLIEE MECTO B BaKe yTuaM3aunm.
MnoTHo BCTaBUTL TPYGy B KOpMyC CKpebKa.

8.3 CKPEBOK

A He 6patbcst 3a CKpe6OK HE3aWMILEHHbIMU PyKami:
CMNONb30BaTb NPEAOXPAHUTENbHBIE NEPUATKN U OAEXKAY,
HeobXoAMMble AN BbINOMHEHNA paGoT.

OTCoeANHNTL CKPeBOK OT MALMHBI 1 OYNCTNTL €ro NoA
NPOTOYHOW BOAOW, NCMONb3YA Fy6KY UK LeTKYy.
MpoBepuTb 3GGEKTUBHOCTD 1 U3HOC PE3NHOBBIX HACAAOK,
HaXOAAWMXCA B KOHTAKTe C MOMOM. ITW HacafKu NpefHa-
3HaueHbl ANA CHATUA NNEHKM MOIOLLEro CPeACTBA U BOAI C
nona v AN N30NALMY 3TO YaCTI NOBEPXHOCTY U yCUNEeHUA
AeNCTBIA BaKyyMa, CO3/}aBaeMOro BCacbiBatoLLMM ABHraTe-
nem, 4To obecneynBaeT oueHb SGGEKTNBHYIO CyLIKY nona
MaLunHoON. HenpepbiBHOE BbINOHEHMe paboT Takoro popa
NPVBOANT K 3aTYNIEHNIO UMM U3HOCY OCTPbIX KPOMOK Haca-
AOK, UTO CHIXAeT 3GHEKTUBHOCTb BbICYLUNBAHUSA, TOITOMY
Heo6X0AMMO MPON3BOANTb 3aMeHY HacafloK CKpebKa.

[InA 3ameHbl M3HOLIEHHBIX HAacafoK, CNefoBaTb UHCTPYK-
LMAM, NPUBEAEHHBIM B COOTBETCTBYIOLEM Pa3fiene;noBep-
HYTb Hacaik1 ANA NCMONb30BAHNA HE U3HOLLEHHBIX OCTPbIX
YINOB MV YCTAaHOBUTb HOBblE HAKNaAKM.

8.4 KOMMNNEKTYIOLWWE

CHATb 1 OUNCTUTD WETKM UAN YUCTALLNE JUCKN.

A Y1o6bl He JONYCTUTb MOBpEXAEHWA nona u
MaLLVHbI, TILATENbHO NPOBEPATD, He 3aCTPAN I B LeTKax/
AMCKaX MOCTOPOHHME NPefMeTbI, TaKVe KaK MeTannnyeckue
AeTanu, BUHTbI, WenKW, BEPEBKN 1 T.4.

Y6eputbca B paboyem ypoBHE MIOCKOCTHOCTU LLETOK
(MpoBepUTb HanMuKe HepaBHOMEPHOTO 3HOCA LETOK MK
abpasVBHbIX AUCKOB), OTPEryNmnpoBaTh, Npu HeobxoaMMo-
CTW, HaKNOH AeiCTBIA OTHOCUTENbHO YPOBHA Nona.
/cnonb3oBaTb TOMbKO KOMMMEKTYIOLME, peKOMEeHyeMble
13roTOBMTENEM: APYTIe U3[ENNA MOTYT NPUBECTY K CHUXKe-
HUto 6€30MacHOCTY NPU NPOBeAeHNN PaboT.

8.5 OUJIbTP MOIOLLEFO PACTBOPA

Y6eaunTech, 4To 6ak MOIOLLErO PacTBOpa MycT.

MpoBepnTb 1 OUUCTUTL GUNBTP PACTBOPA, PACMONOXKEH-
HOTO Ha MepeaHen 1 B HUXKHEN YacTh MaLHbI. MPOMbITb
BOZOW 1, NPy HEOHXOANMOCTU, MPOBEPUTH BaKTUUECKOEe
HaHeceHWe pacTBOpa Ha LeTKM.

3aTsHYTb Kpenko GuibTp As NpesoTBPALLEHNS YTEUKM BO
Bpemsa paboTbl.

8.6 KOPMYC MALUWHbBI

[InA OYMCTKN BHELLHUX NOBEPXHOCTEN MALUUHBI HEOHXO0-
AUMO WCMOAb30BaTh ryoKy, MArKYo BETOWb UAN MATKYIO
LWeTKy, NP1 HeobXOANMO OUNCTUTb TPYAHO yAansaemylo
rpA3b. YAaponpoyuHas noBepxXHOCTb MaLUNHbI ABNAETCA Lie-
POXOBATO, UTOObI CAENaTb MEHee 3aMeTHbIMI LiapanuHbl,
noABNAKLNECA BO BPEMA UCMONb30BaHMA; TEM He MeHee,
3TO He obneryaeT OUNCTKY TPYAHO YAanAemblX NATEH Ha
noBepXHOCTU. MOXHO MCMONb30BaTh Take NapoBble Ma-
LWMHbI, HO HE Pa3peLLAeTCA UCMOSb30BaTh TPYObI C MPOTOY-
HOW BOAOW NN CTPYM NOJA AaBNEHNEM.

8.7 AKKYMYNATOPHbBIE BATAPEU

8.7.1 CBUHLOBO-KNC/TOTHbIE

BbiNonHATbL TexobcyKMBaHVe B COOTBETCTBUN C UHCTPYK-
LMAMU N3rOTOBUTENA 1 BCeil UHbOpMaLnelt, BbIPaXKeHHON
B HaCTOALLEM JOKYMEHTE.

OcTaBneHHble OTKPbITbIMM (HE MOSIHOCTbIO MOFPY>KEHHBIMM
B KMC/IOM PacTBOPE) NNACTUHbI 3N1eMeHTOB 6bICTPO OKMC-
NAOTCSA, YTO HEMOMPABMMO YXyAWaeT GYHKLMOHANIbHOCTD
JneMeHTa.

[lepenosHeHne KUCNOTHOTO PacTBOPa MOXeT pasbefaThb
MaLUHY.

Vicnonb3oBaTh 3apsagHOE YCTPOICTBO, PEKOMEHA0BaHHOe
Npou3BOAMTENEM, 1, B Nto6OM Clyyae, nogxoasallee ans
TVNa 3apsxaeMoil akKyMynsaTopHol 6aTapeu.

3apaxaTb 6aTapen B XOPOLLIO NPOBETPUBAEMbIX MOMeLLe-
HUAX, NOCKOJbKY NPUCYTCTBYET ONpeAeneHHas onacHoCTb
B3pbiBal

Vicnonb3oBaHue leneBbix akKyMynATOPHbIX GaTapeil unu
6aTapeit 6e3 Texob6CyKMBaHUA HACTOATENIBHO PEKOMEH-
ayetcs.

8.7.2 TENlb

BbinonHATb TexobCnyx1BaHe B COOTBETCTBIN C NHCTPYK-
LMAMN U3rOTOBMTENA 1 BCEll MHPOPMAaLMe, BbipaKeHHON
B HacToALleM [JOKyMeHTe.

Vicnonb3yiiTe TonbKo 3apAfHOE YCTPOICTBO, PEKOMEHAO-
BaHHbIe N3roToBUTENEM.

8.8 TEMJIOBbIE BbIK/IIOYATEN

MawnHa ocCHaweHa YCTPONCTBAMU 3EKTPUUYECKON
3alyNTbl OCHOBHbIX KOMMOHEHTOB [/1A NPEefOTBPaLEHNS
HEmMomagokK, KOTopble MOTyT NPUBECTU K JOPOrOCTOALEMY
PEMOHTY.

TepmoBbIK/tOUaTENM NPEAYCMOTPEHDbI B LEAAX 3aWnTbl
NPUBOJHOrO iBUraTENA U IBUTaTENS LETOK.

Korga aBTOMaTtnuecku cpabaTbiBaeT OfUH U3 3TUX
BbIK/loYaTenel, N BOCCTAHOBNEHNA paboTbl 4OCTaTOYHO
HaXaTb CPAbOTABLUMI BbIK/TOYATESb.

Mpn cpabaTbiBaHWM TepMOBbIK/IOYaTeNEN, 0COHEHHO
B TEUYEHMEe MepBbIX HECKONbKUX HEefeb SKCryataumu
MaLLUVHbI, 3TO MOXET ObiTb HE CBA3AHO C GaKTUYECKUMN
HEUCMPABHOCTAMM MaLlMHb, HO €C/IM OfMH U TOT Xe
aBTOMATUYECKNII BbIKNIOYATENb NPOAOIIKAET CpabaTbiBaTh,
MallUMHa JOMXKHA 6bITb NPOBEPeHa KBaNUGULMPOBAHHbLIM
TEXHUYECKIM CMELMANNCTOM.

8.9 MNAHOBOE TEXOBC/YXUBAHUE

[ina Bcex onepauuii, ONUCaHHbIX B JaHHOM AOKYMEHTe,
HeobxofrMo 06paLlaTbCA K UHCTPYKLMAM U MO[PO6HbIM
npeAynpexaeHnAM, U3NI0XKEHHbIM B COOTBETCTBYIOLMX
pa3genax.8.10 PEKOMEHAYEMbIE 3ANYACTN

Bbl cMOXeTe nonyunTb MakcUMasbHyl peHTabenbHOCTb,
1MeA B PacrnopaAXeHWn AOCTYMHble U Hanbonee pacnpo-
CTpaHeHHble PacxofHble MaTepuabl AA 3anaaHnpoBaH-
HOTO, OYEPEe[JHOTO 1 BHEOYEPEeHOTO TeX06CyKMBaHNA.
[ina nonyyeHua cnucka 3anacHbix YacTein obpallaiitecs K
Bawemy aunepy.9. KOHTPO/b OYHKLINOHNPOBAHMA

9.1 OVATHOCTUKA COOBLUEHUI OLWNBOK
[ncnneit, pacnonoxeHHbll Ha naHenun ynpasnexus (Doto
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Mpu Heobxoawn- ExemecauHo

MOCTK

Mocne Kaxxporo
1cnonb3oBaHnA

ExxeHepenbHo

[leMOHTaX 1 NPOMbIBKa cKpebKa

X

OnopoxHeHne 6aka yTnmsauum

OnopoXHeHWe, NPOMbIBKA UKW Ae3NHPEeKUMA 6aka yTunu-
3auun

3apaaka akKyMyIATOPHbIX baTapei

MpoBepKa ypoBHs XMAKOCTY aKKyMyIATOPHbIX GaTapen

[leMOHTaX LEeTOK 1 MpoBepKa ypoBHA U3HOCa Y6eanTbCa B
OTCYTCTBUW MOCTOPOHHUX 3JIEMEHTOB, KOTOPbIEe NPeAoTBpPa-
LWAIoT fiBIKEHME U 3GGeKTNBHOCTb OPraHOB OUNCTKU.

Bu3yanbHblii 0OCMOTP O6LLErO COCTOAHMA MaLUINHBbI

Y6eamntbea, Uto pr6bl W BbITAXKHbIE KaHabl He 3aﬁ)10KVIp0-
BaHbl N HE 3aCOpPeHbI

lNpoBepKa N3HOCa NNACTVH BCacbiBaHUA

[leMOoHTaX 1 ouncTKa GpUIbTPa MOKLLEro pacTBopa

O6Lan 0YNCTKA WETOYHOW MANTbI, ONOpPbI U CKpebKa

lNpoBepKa ABMXKeHUI noabema n onyckaHuna LWeToYHON
nnuTbl

MpoBepKa ABMKEHNI NOABEMA 1 ONYCKaHWA CKpebka

CmasKa ABUKYLMXCA YacTen

MpoBepka kabens OTKPbITUA KpaHa MOIOLLEro pacTBopa

lMpoBepka cvictem 6e30MacHOCTY (@BApPUIHOTO BbIKMtOUATENS, Me-
XaHUYECKOTO UM SMeKTPOMEXaHNUECKOro TOPMO3a, BblK/touaTens
6e30MacHOCTV CIAEHbA orepaTopa U TA.).

OuucTka Tpy6 C Ncrnonb3oBaHMeM pacTBopa NPOTUB 13-
BECTKOBbIX OT/IOXKEHUN

M - 9), umeeT Takxe QYHKLMIO OTOOPAKEHUSA aKTUBHbIX
CWTHANOB TPEBOMM Ha MalMHE OTHOCWUTENbHO MAaThbl
yNpaBneHus; B cyyae cpabaTbiBaHWA CUrHana TpeBoru
oTobpakaeTcs 0603HaUYEHNE 1 KPATKOE OncaHme.

3necb HyKe yKa3blBaeTCA CMCOK coobLeHNil 06 owmbKax
C COOTBETCTBYIOLLEN ANarHOCTHKO:

9.2 YCTPAHEHWE HEUCNPABHOCTEW

37U yKa3aHuA HeoHXOAMMbI, UTOObLI MOHATH MPUUUHBI He-
KOTOPbIX HEUCMIPABHOCTEN; B OTHOLIEHWM BMELLATENbCTBA
HeobXxoAMMO 06s3aTeNbHO 06paLaTbCA K KOHKPETHbIM
paspenam Huxe.

9.2.1 MALUWNHA HE PABOTAET

® Kniou BCTaBAEH HENPABWIIBHO WIN HE NMOBEPHYT.

© YcTaHOBNTb M NOBEPHYTH KNIOY 3aXKUraHNA B MONOXEeHNe
“",

® Pasbem akKyMm. baTapen OTCOeAVHEH UMK MOXO NOAKIO-
UeH K pa3bemy OCHOBHOI NPOBOAKM.

© Kpenko nopcoenHNTL ABa pasbema.

® HaxaTa aBapuitHas KHOMKa/KHOMKa 0CTaHOBa paboyero
npotjecca.

© OTKNMIoUNTb aBapuitHYI0 KHOMKY/KHOMKY OCTaHOBa pabo-

yero npotecca.
® MawwuHa Ha noa3apagKe.

© 3aBepwnTb 3apAAKY.

® Akkym. 6aTapen paspsKeHbl.

© 3apsapuTb batapen.

® Ha BoagnTeNnbCKoM CMAEHNM OTCYTCTBYET OMnepaTop.

© 3aHATb MeCTo Ha BOAUTENbCKOM CUAEHUMN.

® lnaBHbIi NpegoXpaHUTENb Neperopen

© 3ameHuTb ero.

® Mnata ynpasnexns neperpenacb

© MpoBepuTb CMTYyaLMK UCNONb30BAHNA, KOTOPbIE MOTYT
BbI3bIBaTb OOV (BbICOKMNIA CKMIOH, 11 T.4.), NOA0XAaTb 30 MUH.
1 cTapatbcA u3beratb HEMPaBUIBHOTO MCMOMb30BaHUS.
Ecnu npobnema He ycTpaHeHa, He06X0ANMO obpalyaTbca
B aBTOPM3MPOBAHHYI0 CEPBICHYIO CNYKOY.

9.2.2 MALLUVHA HE BbIMOJIHAET NOAAYY

® Pbluar BbIGOPA HAXOANUTCA B HENUTPASIbHOM MOSIOKEHN
© BbibpaTb HanpaBneHne ABKEHNA

® Mepanb xoaa He Haxarta

© Haxartb Ha nepanb

® HaknoH nona ciMWKOM BbICOKMIA

© MoATONKHYTb MaLLHY Ha HOBbI YPOBEHb BPYUHYHO.
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CoobweHne

PeweHne

"01 BJTOKNPOBKA#TAIN"

OCTaHOB TArW C NPeAOXPaHEHNEM NPYBOAA M3-3a HANNYWA Ypes-
MepHOro Niika 3NeKTPoToKa. [inAa BocctaHoBNeHUA GyHKLUM nepe-
3arpysuTb MaLLHy.

"02 MAKC.TEMI#TATN"

OcCTaHOB TAMM € NpefoxpaHeHnem ABuraTensa v3-3a Hanmuma ypes-
MEpPHOTO YPOBHA MOCTOAHHOTO TOKa. [/1A BOCCTaHOBNEHMA GyHKLMN
nepesarpy3uTb MalLVHY NMOCse OXNaxAeHUs BuraTens.

"03 BATAPEA#PA3SPAMKEHA"

OCTaHOB LUETOK, BCACbIBAHWA 1 TAM U3-32 HEJOCTATOYHOTO YPOBHS Ha-
NPSXeHUs TOKa akKyMyIATOpHO 6atapen. [ BoccTaHoBNEHWA GyHK-
LU Mepesarpy3uTb MaLLvHy nocsie 3apsaKy Gatapeu.

"04 MAKC.TEMIM.#2NEKTPOHUKN"

OcCTaHOB TAMU M3-33 YPE3MEPHON TemnepaTypbl 3NEKTPOHHOIo
610Ka nuTaHKsA. s BoccTaHOBNeHUs GyHKLMN nepesarpysntb Ma-
LWIMHY NOCe OXNAaXAEHUA NPUBOAA.

"05 YPOBEHb BATAPEW#YPE3M. BbICOKMI"

OCTaHOB LWETOK, BCACbIBaHWA 1 TATY U3-3a YPE3MEPHOrO YPOBHA
HanpsiKeHVA TOKa akKKyMyiaTopHoi 6atapeun. [118 BOCCTaHOBNEHNs
byHKUMM nepesarpy3uTb MaluvHy Nocie HeOBXOAMMON MPOBEPKU
aKKym. 6atapem.

"06 CBOVI MEAANN#AKCESTEPATOPA"

OCTaHOB TArM 13-3a OLINOOYHOTO CYNTBIBAHMSA noTeHUnomeTpa (no-
AOo3peHune Ha OTCOEAVIHQHVIG). [inAa BoccTaHOBNEHUA (I)yHKLl,I/lM nepe-
3arpysnTb MallnHy nocne HeOﬁXO.EWIMOI?I NPOBEPKN NMPaBUIIbHOIO
nofcoefvHeHMA NnoTeHUoOMeTpa.

"07 OWWMBKA#TEMIEPATYPbI"

CKOpPOCTb TAMM YyMeHbLUIAETCA B NPOLEHTHOM COOTHOLLEHWMN OTHOCK-
TenbHO 3HaueHua napametpa VN3M_TEMIIEP. na BocctaHoBNeHUA
bYHKUMN NPOAOIIXKUTDL PaboTy NMPU NOHUKEHHON CKOPOCTW O OX-
NaxAeHnA SNeKTPOHHOro 610Ka NUTaHuA.

"08 YPOBEHb BAT#OYEHb HU3KMIA"

OCTaHOB LYETOK 1 BCACbIBaHWSA 13-3 HEOCTATOYHOTO YPOBHS HaMps-
XKeHVIA ToKa akKyMynaTopHoi 6atapen. [1na BoccTaHoBREHUsA yHK-
LMK NepesarpysnTb MaLlvHy nocne 3apsAgKkv 6atapen.

"09 YPOBEHb BAT#HW3KMNN"

OCTaHOB LETOK 13-3a HEAOCTaTOYHOTO YPOBHA HaNpsKeHUA ToKa
aKKyMynaTopHoii 6aTtapen. ins BocCTaHOBNEHNUSA GyHKLMN Nepe3a-
rpy3uTb MalnHY Nocne 3apaakn 6atapeu.

"10 OLUMBKA#MPEL. MOIMJIABKA"

OcTaHOB BCacbiBaHMsA 13-3a HanonHeHws 6aka ytnnusayunn. Ona
BOCCTAaHOBNIEHUA ¢yHKL|,VII/I OMOPOXHUTb 6ak ytiunusagumu.

"11 B/TOK#3AMYCKA"

OcTaHOB TAMY, Tak Kak nefasb akcenepatopa Haxara npv BKove-
HUW U NOC/IE TOPMOXKEHMS, MO3BOJIAS N36EXKaTb HEXKENATENbHbIX
ABVKEHMI MaWUHbI. [1f BOCCTaHOBNEHUA GYHKLMN MOAHOCTbIO
OTMYCTUTb Nefasb akceneparopa.

"12 BAK#BOZbI MCTON"

YKa3biBaeT, uTo 6aKk YMCTON BOAbI NYCTON. [nA BOCCTaHOBMEHMA
bYHKUMN HanonHUTbL 6aK BOLOWA.

"19 CKPEBOK#OIMYLLEH" B pexunme 3apHero xofa ykasblBaeT, UTO CKpebOK ocTanca B ony-
LleHHoM nonoxeHun (mogensb Essential). lns BoccTtaHOBNEHUA
bYyHKUMK, 0becneunTb NOABEM CKPebKa BPYUHYIO C MOMOLLbIO Pbi-
vara.

"20 OWWNBKA#COOBLLEHNA" MpepBaHHaa cBA3b Mex/y NaHenblo ynpasieHna 1 niaTon nuta-

HUA. BbIKMIOUNTD MaLLVHY, MPOBEpPbTE LENOCTHOCTb COEAUHEHNI 1
BbIMOJHNTb MOBTOPHYIO MOMbITKY.

® Cpabotana Tennosas 3awuta (06was) B Apuratene/ax/ @ AKKym. 6aTapen paspsxeHbl.

cuennexnn

© 3apapuTb 6atapen.

© OcTaHOBUTb MaLlUVHY, OCTaBbTE ee B UCXodHOM nonoxe- @ Mepanb xoAa 6bina HaxaTa NPY BKAYEHUN MALUNHDI.
HWUV B TeYEHWe 5 MUHYT, 3aMeHUTb NPeAoXpPaHNTENN. © OTnycTuTb Nepanb akcenepatopa, BbIKMOUUTb 1 NO-
® MuKpoBbIKniouaTenb NeAanu Xoaa nofaun HeUCNpPaBeH.  BTOPHO BKMKOUNTb MaLLVHY.

© 3amenuTb ero.

® lMoTeHUMOMETp Nefany akcenepaTopa npepsaHx.
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© 3ameHuTb akcenepatop.

® TAroBbI BUraTeb He 6bil OCTAHOB/EH NPU BKITIOYEHUN
MalLUMHbI.

© YcTaHOBUTb MalLUHY Ha POBHOI MOBEPXHOCTH, BbIKIIO-
YUTb M MOBTOPHO BKOUUTD €€ C MOMOLLbIO K/toua.

9.2.3 LWETKW HE BPALLLAIOTCA

® He BbibpaH BbIK/touaTesb BUraTeNs WeTKu.

© HaxaTb Ha KHOMKY NS aKTUBALIMN LETKM.

® MalumHa He BbINOJIHAET MOAAYY M cpaboTano ynpasne-
HIe ANA NPeAOTBPALLEHNA NOBPEXAEHA NoJia.

© Haxatb Ha neganb nogayu.

® CpaboTana TennoBas 3aliuTa ABMraTeNs LUeToK, ABUra-
TeNb neperper.

© MNposepuTb NprUMHY (BepEBKM 1AM NOAOGHOE, KOTOPbIE
MELLAOT [BUXKEHMIO, YpE3MEPHO Pa3beiHEHHbIE MOBEPX-
HOCTU, U T.A.) W HAXKaTb Ha COPOC BbIK/OUATENS.

® MNpUBOAHOI peMeHb MOBPEXAEH.

© 3ameHuTb ero.

® HemcnpaBHOCTb pene fBuraTens Unu ABUraTens WeTok
© 3ameHuTb ero.

9.2.4 HE MOJAETCA WIWN NOJAETCA COBCEM
MAJOE KOJ1-BO MOIOLLEEFO PACTBOPA

® bak motoLLero pacTBopa nycToi.

© HanonHnTb 6aK MoloLLero pacTBopa nocse cinea baka
yTUAM3aLum.

@ LLleTKM unu MalurHa 0CTaHOBEHDI.

© AKTMBMpOBaTb LIETKY 1 HaxaTb Ha Nefianb akcenepa-
Topa.

@ Pblyar perynupoBKM NOTOKa 3aKpbIT WK NMPaKTUYECKM
3aKpbIT.

© OTperynupoBatb / yBeNMUUTb NOTOK BbIXOflA MOKOLLETO
pacTBopa Tpebyemoro obbema.

@ OunbTP MOKOLLErO PACcTBOPa 3arPA3HEH.

© Oumnctntb GuAbTp.

® lMNopatowwii KaHan MotoLLEro PacTBOPa B KAKOM-TO MecTe
3a6UT KN 3aCopeH

© OunCTNTb KaHan oT 3arpsA3HeHNA.

® JneKTpoKanaH OTKPbITIA NOTOKA Neperoper.

© 3ameHuTb ero.

9.2.5 OTCYTCTBUE OYHKLM BCACbIBAHUA

® Tpy6a BcacbiBaHWsA He NOAKIIOUEHA K CKPEOKY.

© NopknounTb €e JOMKHBIM 06pa3om

® BcacbiBatowas Tpy6a, Tpy6onpoBoa ckpebka unn cmo-
TPOBOI1 OTCEK 3a6UTBI.

© OcB06OANTH M OUNCTNTD KaHasbl OT BO3MOXHbIX NpensT-
CTBWIA.

® BcacblBalowWWii iBUraTesb OTKIIIOUEH.

© AKTVBMpOBaTb €ro.

® bak yTunn3sayum 3anonHeH.

© OnopoXHNTb ero.

® BcacblBatowuii ABMraTeNb He NOAKIIOYEH K 670Ky NuTa-
HUS UNK Neperopen.

© lMpoBepuTb NOACOEAMHEHNS 11 BO BTOPOM C/Tyyae BbINos-
HUTb 3aMeHy ABUraTens.

9.2.6
HUA

HEJJOCTATOYHbI/ YPOBEHb BCACbIBA-

® KpbilwKa 6aka yTuamn3aLmm He 3aTaHyTa JOMKHbIM 06pa-
30M.

© Kpenko 3aTaHyTb ee.

® MpobKa ApeHaxxHoM TPy6bl 6aka yTUNN3aLMM He 3aKpbITa
MOMTHOCTbIO.

© 3aKpbITb ee fOoMKHbIM 06pa3oM.

® BcacbiBatowjas Tpy6a, TpybonpoBoa ckpebka unu cmo-
TPOBOII OTCEK 3a6UTbI.

© 0cB060ANTD 1 OUNCTUTD KaHasbl OT BO3MOXHbIX NPensT-
CTBUIA.

9.2.7 OBUTATEJIb LWETOK WJIX BCACBIBAIOLL M
ABUTATENb HE OCTAHABJINBAETCA

® Pene nepeknioyatens noBpexaeHo.

© OcTaHOBUTbL MaLIVHY MyTeM MpepbiBaHWUA OCHOBHOIO
MCTOYHMKA MUTaHUS, OTCOEANHNB Pa3bem rNaBHOrO akK-
KyMyfiATOpa U 06paTUTbCA B CEPBUCHBIN LiEHTP TeXMoa-
DEPXKKI.

9.2.8 CKPEBOK HE OMULLAET WU HE BbICYLLU-
BAET JOJI>KHbIM OBPA30M

® Hacapku ckpebka U3HOLLEHbI MM NPOTACKUBAIOT YCTOM-
UMBbIE 3N1EMEHTbI 3arPAZHEHNS.

© 3aMeHUTb NX NN OUNCTUTD.

® HenpasubHas HacTPONKa CKpebKa; nogaya [OMKHA
BbINOMHATLCA CTPOrO MeprneHANKYNAPHO OTHOCUTENBHO
HanpaBneHs ABUKEHNS,

© BbINOAHMTL NPaBWMIIbHYI0 HACTPOMKY CKpebKa.

® BcacbiBatowjas Tpy6a, TpybonpoBoa ckpebka unu cmo-
TPOBOII OTCEK 3a6UTbI.

© 0cB060ANTD 1 OUNCTUTD KaHasbl OT BO3MOXHbIX NPensT-
CTBUIA.

9.2.9 3APAQHOE YCTPOWNCTBO HE PABOTAET

© He 3anyckaeTcs 3apagKa akkymynaTopHoi 6atapew.

© Y6eanTbcs, uTo 3apAAHOE YCTPOICTBO MOAKIIOUYEHO K
aKkKymynAaTopHoi 6atapen. ObpaTUTbCA K PyKOBOACTBY 3a-
PAAHOrO yCTPOWCTBA.

9.2.10 AKKYMYNAT. BATAPEW HE 3APAMAIOTCA
NN HE COXPAHAIOT YPOBEHb 3APAA

® B KoHLe NpoLjecca 3apAaKN akKymynaTopHas 6atapes He
3apsxeHa (CM. PyKOBOACTBO N3rOTOBMTENA MO SKCMyaTa-
LM 1 TeXOBCNYXIMBaHMIO akKyM. 6aTapen)

© MposepnTb coobLyeHne 06 oWMGKe 3apAAHOTO YCTPOii-
CTBa U COOTBETCTBYIOLLME AaHHble AnCeA. (CM. pyKoBOf-
CTBO 3apAHOTO YCTPOIICTBA).

® AkKymynsaTopHble 6aTapen HOBble U He obecrneynBaioT
100% oXwnpaemblv pesynbrart.

© AkkymynaTopHas 6aTapes AOCTWUraeT MaKCUManbHOM
npoussoauTenbHocTn nocne 20-30 LUKNOB NOMHOW 3a-
pAnKU.

® dneKTPONUT MCNapeH 1 He MOKPbLIBAET MOHOCTbIO Mia-
CTWHbI.

© MpoBepuTb PyKOBOACTBO U3rOTOBUTENA MO SKCMyaTa-
LMK 1 TeX00CNyXMBaHUIO akKymys1. 6aTapeil.

® WimetoTcA 3HauMTENbHbIE PA3/IMYLA MOKa3aTens NNoTHO-
CTW B Pa3/INYHbIX SNemMeHTax

© 3ameHUTb NOBpPEXAEHHYI0 aKKyMyNATOPHYO 6aTapeto.
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O6AasaTenbHo o6pawaTbca K PyKOBOACTBY MO 3KC-
nnyaTaymmn u Texo6cnyKnBaHMIo akKymyn. 6atapeu n
3apAAHOro yCTPOMCTBa; NPN HEBO3MOXHOCTY yCTpa-
HeHUs HeMCNpPaBHOCTU, 06paTUTbCA B CIYXKOY Texnoa-
BepXKKM.

UsrotoButenb HE B cocToAHNM yCTpaHUTb Hencnpas-
HOCTH, CBA3aHHbIE C CMONIb30BaHNeM akKyM. 6aTapei
1 3apAQHBIX YCTPOIACTB, He MOCTaBAAEMbIX HanNpAMYIo
nsrotosutenem.

10. YCNIOBUA TAPAHTUU

Bce Halue 060pyaoBaHMe NPOXOANT 3Tan CTPOTMX UCTbITa-
HWI1 C BblAauel rapaHTuK, KOTopas IeiCTBIUTENbHA B Teye-
Hue 12 MecALeB 1 NOKPbIBaeT AedeKTbl MaTepranos um
13roToBAeHuA. [apaHTuA felicTBUTENbHA C aTbl Nprobpe-
TeHuA. [laToll npnobpeTteHna ABNAETCA fjaTa, YKasaHHasA B
HanoroBoW KBUTaHLIMW, BblaHHOI CO CTOPOHbI [lunepa
Ha MOMEHT MoCTaBK1 06opyAoBaHuA. Vi3rotoutenb obs-
3yeTcA 6ecnnaTHO OTPEMOHTMPOBATb UM 3aMeHUTb Te
yacTn 060pyAOBaHNA, KOTOPbIE B TEYEHNE rapaHTNIiHOTO
nepuofa ykasbiBaloT Ha AedekTbl nponssoacTsa. Com-
HUTeNbHble AedeKTbl MaTepuanoB WU U3roTOBNEHNA
AOMXHbI [leTaNbHO paccmaTpuBaTbCA B Halwem LleHTpe
TexHunueckon MoaAepPXKM UM Ha Hallem Npou3BOACTBe
ANA onpefieneHna Bo3MelyeHNa no rapaHtun. HactoAwas
rapaHTUs He pacnpoCcTPaHAETCA B pe3ynbTaTe: ClyyaiiHbiX
noBpeXAeHnin Npu TPaHCMOPTUPOBKe, OTCYTCTBUA UK
HeCOOTBETCTBYIOLWEro TeXo0CNyXMBaHWUA, HenpaBuib-
HOTO MM HeHaAnexallero NCnonb3oBaHWA 1 YCTaHOBKMY,
HecobmoAeHUA NpefynpexaeHnin B MHCTPYKLMAX MO SKC-
nayaTauum, v B 1060M Cydae Npu Hanuuum yCnoBui, Bbl-
XOAALMX 33 NPefeNbl CTaHAAPTHBIX YCIIOBMIA SKCMTyaTaLn
VAN UCMONb30BaHNA HacToALlero obopyaoBaHNA. PeMOHT
MaLLMHbI JOJKEH MPON3BOAUTLCA B CEPBUCHOM LIeHTpe C
MOJHbIM KOMMIEKTOM OPUMMHAbHBIX KOMMAEKTYOWMX 1
C ;OKYMeHTaMu foKa3aTebCTBa NPUOOPEeTEHUS; rapaHTHA
HefleNCTBNTENbHA B CllyyYae BbINONHEHUA PEMOHTa UK
BCKPbITUA MALVHbI TPETbUMU ULAMU; HECMOCOBHOCTD
npefocTaBUTb OPUTMHAN JOKyMeHTa nprobpeTeHna (xo-
POLLO YMTaeMblil 11 MOSTHOCTbIO 3aMONIHEHHDIN) CO CTOPOHbI
nonb3oBaTeNa N HeBO3MOXHOCTb BOCCTaHOB/EHNA Ce-
PUIHBIX HOMEPOB Ha pame MallnHbl MPUBOAUT K aHHYU-
pOBaHMIo rapaHTUM. 3ameHa 060pyOBaHNA 1 pacLUnpeHme
rapaHTUHbIX 06A3aTeNbCTB B pe3y/ibTaTe MONOMKN UC-
KMioYeHbl 13 HacToALel rapaHTn. PEeMOHT BbinonHAeTCA B
OfiHOM 13 HaLwKX ABTOPM30BaHHbIX LieHTpoB TexHnyeckoi
MopfepXKn UM B MacTepCKOW Halero npepnpuaTus;
060pyAOBaHUE AOMKHO NepecbinaTbea Ha ycnouax OpaH-
KO-3aBOJl, TO €CTb C Y4eTOM 3aTpaT U OTBETCTBEHHOCTM 3a
TPaHCMOPTNPOBKY CO CTOPOHBI Mosib3oBaTens. fapaHTua
He PacnpoCTPaHAETCA Ha OUUCTKY (YHKLMOHMPYIOLWNX
AeTanein MalvHbl, lobble BMeLLaTenbCTea Mo neprognye-
CKOMY TeX00CNyXMNBaHWI0, PEMOHTY N 3aMeHe AeTanen,
nofiBEPKEHHbIX eCTECTBEHHOMY M3HOCY. /3roToBnTeNb He
HeceT HMKaKoW OTBETCTBEHHOCTM 3a Nlo6oN yulepb nnuam
VNIV UMY LLLECTBY, BbI3BAHHbI HECOOIOEHNEM UHCTPYKLMIA
Mo YCTaHOBKe UMK B pe3ynbTaTe HeNpaBUIbHON SKCMyaTa-
uuu obopypoBaHNA.

10.1YTUIN3ALNA MALLUNHDBI

Ecnu He npepnonaraeTca fanbHeliliee ncnonb3osaHne Ma-
LWINHBI, HEOBXOAMMO CHATb C Hee akKKyMyNnATOpHble GaTapen
1 YTUNN3MPOBATb WX B COOTBETCTBUM C MPUPOLOOXPaHHBIMY
HOPMaMmI, KaK yka3aHo B eBponerickom ctaHaapte 2013/56/
EU, nnv nepepaTb 11X B aBTOPK30BaHHbIN LIEHTP NPUEMKN.
Mpn yTUAM3aLmMm MaLwLvHbI CnepyeT cobmiofaTh AeicTBylOLee
B MeCTe NpYMeHeHA 060py/0BaHNA 3aKOHOAATENbCTBO:

- OTCOEANHUTD MaLUVHY OT CETU SNIEKTPONUTAHUA, CIIUTb BCe
KUAKOCTU 1 OUNCTUTD;

- pasobpaTb MalMHY Ha rpynnbl OAHOPOAHBIX MaTepnanos
(MnacTmaccbl B COOTBETCTBIM C CMBONIOM NepepaboTky, Me-
Tannbl, Pe3uHa, ynakoska). Ecnu getanu copepxart pasnnyHble
MaTepuabl, 06paTUTbCA K KOMMETEHTHbIM OpraHv3aLnam;
Kaxpaas 0AHOPOAHasA rpynna AoMmKHa ObITb yTUAN3NPOBaHa B
COOTBETCTBUN C 3aKOHOZaTeNbCTBOM MO NepepaboTke maTe-
puanos.

PekomeHayeTca TakxXe yfanuTh Te leTanu MallnHbl, KOTOpble
MOFYT NPeACTaBNATb OMACHOCTb, B OCOOEHHOCTI ANA feTell.

10.2 YTUNU3ALUA

3aKoH (B cooTBeTCTBUM C AUpekTUBoil EC 2012/19/

EU no oTxofam 3neKTpUYecKkoro u 3neKTPOHHOro
. 060py10BaHUA U HaLMOHaNbHbIX 3aKOHOB  rocy-

napcTs-uneHoB EC, koTopble paspa6otanu 3Ty
AVPeKTUBY) 3anpeLyaeT BRagenbLy >neKTPUYeckoro unu
3NEKTPOHHOTO NPMGOpPa YHNUTOXKEHME STOrO NPOAYKTa UK
€ro 3NeKTPUYECKNX/INEKTPOHHDBIX YacTell B KayecTse TBep-
IbIX TOPOACKNX ObITOBbIX OTXOAOB 11 06513bIBAET €r0 CAaBaTh
3T OTXOfbl B CMELManM3MpoBaHHble LieHTPbl. MOoXHO CAaTb
NPORYKT HEMOCPEACTBEHHO ANCTPUOBIOTOPY B3aMeH HOBOTO
9KBMBANEHTHOrO NPoAyKTa. Bblbpoc NpoayKTa B OKpyxato-
Lyi0 Cpeay MOXeT HaHeCTV Cepbe3Hblii yliepb camoii cpege
11 30POBbI0 YenoBeKa.
Ha pucyHke 1306paxeH KOHTeiHEp ANA MYHULMUMANbHbIX
OTXO[,0B; CTPOTO 3anpeLyaeTcs BbIOpacbiBaTh annapar B 3Tn
KOHTelHepbl. HecobniofeHne pykoBogALlen AMPEKTUBbI
2012/19/EU 1 NCNONHWTENbHBIX JeKPETOB Pa3ANYHbIX CTPaH
Coo6LecTBa NOANEXNT aBMUHUCTPATUBHOMY HaKa3aHWIO.
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2. ALGEMENE INFORMATIE

2.1 TOEPASSINGSGEBIED VAN DE HANDLEIDING

Om gemakkelijker te lezen over en het opzoeken van
verschillende onderwerpen, verwijzen we naar de
inhoudsopgave aan het begin van deze handleiding.

Deze handleiding is opgesteld door de fabrikant en
is een integraal onderdeel van het product. Als zoda-
nig, moet het worden gehouden op een veilige plaats
voor de gehele levensduur van de machine tot de
sloop. De klant moet ervoor zorgen dat de gebruikers
de handleiding hebben gelezen of vertrouwd zijn met
de inhoud van deze handleiding, zodat zij strikt de
instructies, die hierin worden beschreven, opvolgen.
Constante naleving van de instructies in deze hand-
leiding, is de enige manier om de beste resultaten te
garanderen op vlak van veiligheid, prestaties, efficién-
tie en levensduur van het product. In-compatibiliteit
met deze regels kan leiden tot verwondingen voor
mensen en schade aan de machine, het geschrobde
oppervlak en het milieu: in geen geval kan dergelijke
verwondingen of schade worden toegeschreven aan
de fabrikant. Dit handboek verwijst in detail naar de
machine en biedt instructies en beschrijvingen over
onze batterijen en batterijladers (optioneel), machi-
neonderdelen en zal van invloed zijn op de werking
ervan.

Alleen de juiste combinatie van de batterijen en bat-
terijlader zal zorgen voor de hoogst mogelijke presta-
ties en voorkomt verspilling van veel geld. Voor meer
gedetailleerde informatie verwijzen we naar de speci-
ale batterij en batterij lader handleidingen.

Onze aanbevolen batterij-opladers en batterijen (op-
tioneel) zorgen voor de beste combinatie met de ma-
chine en bieden uitstekende veelzijdigheid evenals de
hoogste kwaliteit en prestaties normen.

2.2 TERMINOLOGIE EN SYMBOOL LEGENDE
Omwille van de duidelijkheid en efficiéntie, wijzen
we op de verschillende aspecten van de instructies,
termen en symbolen, die werden gebruikt en zijn ge-
definieerd en geillustreerd in deze handleiding:

- Machine: deze definitie vervangt de commerciéle
naam waarnaar in deze handleiding wordt verwezen.
- Operator: ,bediener”, de persoon (personen ) die
tot taak heeft (hebben) een machine te installeren,
te laten werken, af te stellen, te onderhouden, te rei-
nigen, te herstellen of te vervoeren .

- Technicus: een technicus wordt beschouwd als een
persoon die de ervaring heeft, technisch onderwijs
heeft gevolgd, op de hoogte is van de wetgevende
en regelgevende kennis die hem toelaat om elk ver-
eist werk uit te voeren en in staat is om te herkennen
en op het voorkomen van mogelijke risico’s tijdens
installatie machine, en onderhoud.

w= INDICATIESYMBOOL. Specifieke belangrijke in-
formatie om machine storingen te vermijden.

/A AANDACHT SYMBOOL. Zeer belangrijke infor-
matie om ernstige schade aan de machine te voorko-
men in de omgeving waarin zij opereert.

GEVAAR SYMBOOL. Belangrijke informatie om
te voorkomen dat ernstige (of extreem) gevolgen op
het gebied van de gezondheid van personen en het
veroorzaken van schade aan het product en de om-
geving waarin zij opereert.

Totaal gewicht (bedrijfsklaar)

I>. Max. werkbereik helling 2%
(transport bereik helling 10%)

=== Vermogen borstelaandrijving

L. Vermogen zuigturbine
2.3 PRODUCT IDENTIFICATIE

Het naamplaatje onder het bedieningspaneel gele-
gen, bevat de informatie.

2.4 SPECIFIEK GEBRUIK

Dit apparaat is geschikt voor industrieel gebruik,
zoals bijvoorbeeld in hotels, scholen, ziekenhuizen,
fabrieken, winkels, kantoorgebouwen en verhuur-
kantoren.

Deze machine is een vloer schrob- zuigcombinatie:
het moet worden gebruikt om te schrobben en va-
cutim vloeistoffen van platte, stijve, horizontale, glad
of matig ruwe en uniforme vloeren op te zuigen, die
vrij zijn van obstakels in zowel burgerlijke en industri-
ele omgevingen. Elk ander gebruik is verboden.

Raadpleeg zeer zorgvuldig de veiligheidsinformatie in
deze handleiding.

De schrob/zuiger distribueert een hoeveelheid van
een water- en reinigingsmiddel (instelbaar) op de te
reinigen oppervlakte, terwijl de borstels vuil op de
grond verwijderen. Het zuigsysteem van de machine,
met behulp van een vloer zuigmond, zuigt perfect de
vloeistoffen op en het vuil. Door efficiént een reini-
gingsmiddel te combineren met verschillende soor-
ten borstels (of schurende schijven), kan de machine
aangepast worden aan alle verschillende combinaties
van vloeren en vuil.

2.5 TECHNISCHE WIJZIGINGEN

De fabrikant behoudt zich het recht voor om tech-
nische wijzigingen aan het product aan te brengen,
zonder voorafgaande kennisgeving, zodat de nodige
technische upgrades of verbeteringen kunnen wor-
den uitgevoerd.

Om deze reden kunnen sommige details van uw ma-
chine afwijken van de informatie in de verkoopcata-
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logi of van de illustraties gepresenteerd in dit boekje.
Dit zal echter de veiligheid niet verminderen of de
informatieverstrekking ongeldig maken.

3. VEILIGHEIDSINFORMATIE

3.3. VEILIGHEIDSINFORMATIE

3.1 Basis aanbevelingen

| ees zorgvuldig de handleiding voordat u begint
gebruik te maken van de machine, ongeplande of
routine onderhoud, of enig ander werk uitvoert op de
machine.

A Strikt voldoen aan alle de instructies in deze hand-
leiding en in die voor de batterijen en de batterij-opla-
ders (met bijzondere aandacht voor waarschuwingen
en gevaar mededelingen).

De fabrikant is niet verantwoordelijk voor letsel aan
personen of schade aan eigendommen, als gevolg
van niet-naleving van de instructies.

A Deze machine mag uitsluitend worden gevoed
met een extra lage veiligheidsspanning in overeen-
komst met de markering die op het technische gege-
vensplaatje staat vermeld.

= yoordat u met de machine werkt, zorg ervoor dat
elk onderdeel in de juiste positie zit.

A De machine kan alleen worden gebruikt door
personeel dat passende opleiding heeft ontvangen
en die hun vaardigheden hebben bewezen en die
uitdrukkelijk zijn toegewezen om het te gebruiken.
Om het gebruik te voorkomen door onbevoegden,
bewaar de machine in een plaats, die toegang op
onbevoegd personeel weigert. Wanneer de machine
niet wordt gebruikt, de sleutel verwijderen uit het be-
dieningsscherm.

A Deze machine niet gebruiken voor enig ander doel
met uitzondering van het gebruik waarvoor het werd
specifiek ontworpen.

A\ Evalueer het soort gebouw waar het zal worden
gebruikt en wees strikt in overeenstemming met de
huidige veiligheidsvoorschriften en voorwaarden.
Geen gebruik maken van machine in plaatsen zon-
der voldoende verlichting, in een explosieve omge-
ving, wanneer schadelijke vuil aanwezig is (stof, gas,
enz.), op wegen voor openbare plaatsen en in open-
lucht omgevingen in het algemeen.

A\ De machine werkende temperatuurwaaier is + 4 ° C
tot + 35 ° C; Wanneer de machine niet wordt gebruikt,
staat deze in een droge en niet-corrosieve omgeving
binnen een temperatuurbereik van tussen + 10° C en
+50° C. Bij het gebruik van de machine mag de voch-
tigheid variéren tussen 30% en 95%.

Nooit gebruiken voor opzuigen van vacuiim vloei-
stoffen, gassen, droge stof, zuren en oplosmiddelen
bijvoorbeeld verfverdunners, aceton, enz.), zelfs in-
dien verdund, niet-ontvlambaar of explosieven (bij-
voorbeeld benzine, olie, enz.).

A Gebruik de machine niet op hellingen van meer
dan 2%. Hellingen steiler dan 2%.

Voor kleine hellingen, de machine niet zijwaarts ge-
bruiken. 10% Altijd met de nodige voorzichtigheid
behandelen en nooit naar achteren bewegen. Bij het

vervoer van de machine op steilere hellingen, wees
zeer voorzichtig op ongecontroleerde versnellingen.
De machine kan alleen met opgerichte zuigbalk en
borstelkop bewegen op hellingen.

A Als de was-droogcombinatie op een helling wordt
gebruikt, moet u de snelheid verlagen en de AN-
DERSONN-stekker voor het aansluiten van de accu’s
NIET loskoppelen. Het niet naleven van het gegeven
voorschrift kan ernstige schade aan het elektronische
controlesysteem veroorzaken met als gevolg het ver-
vallen van de garantievoorwaarden.

A Nooit parkeren op een helling.

1= Laat de machine nooit zonder toezicht met de sleu-
telin.

zorg zeker dat er geen andere personen zijn (en
kinderen in het bijzonder) in het gebied waar de ma-
chine wordt gebruikt.

A Gebruik de machine niet voor vervoer personen /
dingen of om objecten op sleeptouw te nemen.

= gebruik de machine niet als een oppervlak onder-
steuning voor enig gewicht voor welke reden dan ook.
Blokkeer de ventilatie en warmte spreiding openingen
niet.

A De veiligheidsvoorzieningen niet verwijderen, wij-
zigen of omzeilen.

A Altijd gebruik maken van individuele veiligheids-
voorzieningen om de veiligheid van de gebruiker te
waarborgen: schorten of veiligheidsoverall, niet-weg-
glijdende en waterdichte schoenen, rubberen
handschoenen, bril en oortelefoons en maskers ter
bescherming van de luchtwegen. Verwijder voordat
u begint te werken, kettingen, horloges, banden en
andere objecten die ernstige verwondingen kunnen
veroorzaken.

A Voeg geen handen tussen bewegende delen.

= gebruik geen reinigingsmiddelen die afwijken van
de vereiste normen en volg de instructies die zijn aan-
gegeven op de veiligheidsbladen. Reinigingsmiddelen
moeten worden opgeslagen in een plek die niet toe-
gankelijk is voor kinderen. Onmiddellijk spoelen met
ruime hoeveelheid water bij aanraking met de ogen
en bij inslikken onmiddellijk een arts raadplegen.
Zorg ervoor dat de batterijlader stopcontacten ver-
bonden zijn met een efficiént aardingssysteem en dat
ze worden beschermd door magneet thermische en
differentiéle stroomonderbrekers.

A Volg de instructies van de fabrikant van de batterij
en voldoe aan de wettelijke bepalingen. De batterijen
moeten altijd schoon en droog zijn, om lekken te ver-
mijden. Bescherm de batterijen tegen verontreinigin-
gen, zoals metalen stof.

als de machine is uitgerust met gel-batterijen is het
essentieel om ervoor te zorgen de indicator (gelegen
op het deelvenster) juist is ingesteld. Neem contact op
met uw dealer of ga naar het specifieke paragraaf.

zet niets op de batterijen: ze kunnen een kortslui-
ting of een explosie veroorzaken.

bij het gebruik van batterijzuur, de veiligheids-
instructies strikt naleven. In aanwezigheid van met
name sterke magnetische velden, het mogelijke effect
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op elektronische controle-apparaten evalueren. Spray
nooit water op de machine om het schoon te maken.
A Als de machine storingen weergeeft en/of ineffici-
ent werkt, onmiddellijk loskoppelen van de elektrische
voeding of van de batterijen en contacteer uw tech-
nisch service center.

alle onderhoud of accessoire vervanging werk-
zaamheden moeten worden uitgevoerd in omge-
vingen met voldoende verlichting en pas nadat de
machine is losgekoppeld van de elektrische voeding
door het loskoppelen van de batterij verbinding.

= alle werken op het elektrische systeem en alle
onderhoud en reparatie handelingen (vooral die
niet expliciet beschreven in deze handleiding) moe-
ten worden uitgevoerd alleen door geautoriseerde
servicecentra of door gespecialiseerde technici, die
experts zijn in de sector en in de relevante veiligheids-
voorschriften.

== de machine-eigenaar kan alleen originele onderde-
len gebruiken en reserveonderdelen uitsluitend door
de fabrikant geleverd, aangezien dergelijke onderde-
len de enigen zijn, die garanderen dat de apparatuur
veilig zal werken zonder problemen. Gebruik geen
onderdelen van andere machines of andere kits als
reserveonderdelen.

= Controleer de machine véor elk gebruik, en met
name, controleer of de kabel en de aansluiting, het
opladen van de batterij in goede conditie zijn en vei-
lig voor gebruik. Als ze niet in een perfecte conditie
zijn, gebruik dan de machine niet en wendt u tot een
erkend service centrum voor de defecte onderdelen.
= als schuim of vloeistof is vastgesteld, de zuigmotor
onmiddellijk uitschakelen.

= maak geen gebruik van de machine op textiel vioer-
bedekking, zoals tapijten, vloerbedekking, enz. Wax,
schuimende reinigingsmiddel of dispersies kunnen
ernstige problemen voor de machine veroorzaken of
de buizen verstoppen.

3.2 GELUID EN TRILLINGEN
Voor informatie met betrekking tot geluid en trillin-
gen. zie achteraan handleiding boek.

4.1 VERPAKKING HUIS- EN TRANSPORT

Zorg ervoor dat de ingepakte machine veilig wordt
vervoerd en stevig verankerd is, om te voorkomen dat
deze kantelt of per ongeluk valt. De lading van het
voertuig van de vervoer- en losverrichtingen, moeten
worden uitgevoerd met voldoende verlichting.

De ingepakte machine moet worden behandeld met
behulp van adequate apparaten, om schade te ver-
mijden. Heel voorzichtig zijn bij het plaatsen van de
machine op de grond.

= Al deze instructies gelden ook voor de batterijen
en de batterijlader.

Hou alle stukjes van de verpakking, omdat ze mis-
schien wel nuttig zijn om in de toekomst de machine
en de accessoires te beschermen tijdens het vervoer
naar een andere locatie of naar servicecentra. Als dat
niet het geval is, wordt de verpakking weggegooid

overeenkomstig de huidige wetgeving van de verwij-
dering.

4.2 CONTROLES OP LEVERING

= Wanneer de goederen worden geleverd (machine,
batterij of batterij lader) door de vervoerder, zorg-
vuldig de toestand van de verpakking en de inhoud
ervan controleren. Als er schade is aan de inhoud,
kennis geven aan de vervoerder. U behoudt het recht
tot vordering schadevergoeding door schriftelijk het
woord "onder voorbehoud" in het vervoersdocument
te noteren.

4.3 UITPAKKEN

Veiligheidskleding en adequate middelen gebrui-
ken om de risico's van ongevallen te beperken. Voer
de volgende stappen uit als de machine is verpakt
met een kartonnen behuizing:
-schaar of tondeuse gebruiken om te knippen en de
kunststof bandjes te verwijderen
-de kartonnen behuizing vanaf de bovenkant van de
verpakte machine afglijden
-verwijder de beschermende folie en controleer de
inhoud (gebruik en onderhoud handleiding, batterij
aansluiting voor de lader
-verwijder de metalen haken of kunststof bandjes, die
de machine veilig op de pallet vasthouden
-haal de borstels en de zuigrubbers uit de verpakking
-neem de machine van de pallet (duw neerwaarts)
met behulp van een hellend oppervlak dat stevig op
de vloer ligt en tegen de pallet
Als de machine is verpakt in een houten krat:
-loskoppelen van alle houten kanten van de pallet,
vanaf de bovenste.
-verwijder de beschermende folie gewikkeld rond de
machine.
Neem dezelfde voorzorgsmaatregelen en volg de-
zelfde instructies bij verwijderen van de optionele
batterijlader uit de verpakking en de optionele bat-
terij. Start na het verplaatsen van de machine uit de
buurt van de verpakking, montage van de onderdelen
en de batterijen volgens de instructies in de specifieke
sectie.
Hou alle stukjes van de verpakking, omdat ze mis-
schien wel nuttig zijn om in de toekomst de machine
en de onderdelen te beschermen tijdens het vervoer
naar een andere locatie of naar servicecentra. Als dat
niet het geval is, wordt de verpakking weggegooid
overeenkomstig de huidige wetgeving van de verwij-
dering.

4.4 ONTGRENDELEN VAN DE ELEKTRO MECHANI-
SCHE REM

Wanneer de machine is uitgeschakeld, of zonder bat-
terijen, is de elektro mechanische rem ingeschakeld en
kan de machine niet worden verplaatst. Om de rem
te deblokkeren, is het belangrijk om de tractie motor
aan het voorwiel te bedienen (FOTO L1-2) terwijl de
onderstaande procedure wordt gevolgd:

- Verwijder de pin (FOTO L2-2) en deblokkeer de hef-

158



boom (FOTO L2-1) in de vork zitting (FOTO L1-1)

- Trek de pin eruit (FOTO L 3)

- Draai de hefboom richting de motor (FOTO L4)

- Blokkeer de hefboom op de motor zodat de vork hef-
boom (FOTO L1-1) terug vastzit in de buiten positie
(FOTO L5)

Eens het toestel is verplaatst, is het belangrijk om de-
zelfde handelingen uit te voeren in tegenovergestelde
wijze, om de vork hefboom terug in de machine wer-
king positie te plaatsen (FOTO L1-1). Verwijder de pin
en hefboom.

4.5 OPHEFFING EN VERVOER: MACHINE, BATTE-
RIJ EN BATTERIJLADER

Gebruik nooit een heftruck om de machine op te
heffen. Er zijn geen plaatsen op het frame, die kunnen
worden gebruikt om de machine direct op te heffen.
Voor de voorbereiding van de verpakking en vervoer
van de machine:
-de proper- en vuilwatertank leegmaken
-demonteren van de zuigbalk en de borstels
-verwijder de batterijen.
Plaats de machine op de oorspronkelijke pallet (of een
gelijkwaardige degene, die kan het gewicht dragen
en groot genoeg is voor de totale afmetingen van de
machine) met behulp van een hellend oppervlak. De
machine stevig verankeren met behulp van metalen
haken of andere elementen, die het gewicht van de
delen dragen kunnen.Til de pallet met de machine en
laadt het voertuig. Beveilig de machine en de pallet
met behulp van kabels aangesloten op het voertuig.
Als alternatief, bij het gebruik van particuliere trans-
port-/ bedrijfswagens, een vlakke helling gebruiken
om de machine te duwen zonder de pallet, ervoor zor-
gend dat alle delen en de machine zelf, beschermd zijn
tegen gewelddadige effecten, vochtigheid, trillingen
en accidentele bewegingen tijdens vervoer. De bat-
terijkisten hebben gaten waar hulpmiddelen kunnen
worden aangesloten voor behandeling.

= Het opheffen of verwijderen van de batterij (in het
compartiment van de machine), gebeurt alleen met
geschikt personeel en materieel (hijs, kabels, enz.).
Bij het vervoer, de dezelfde voorzorgmaat regelen
nemen en volg de dezelfde instructies voor de ma-
chine samen met die in de handleiding van de fabri-
kant.

De batterijlader kan worden vervoerd op haar steunen,
zowel horizontaal als verticaal. Dezelfde voorzorgs-
maatregelen te nemen en volg de dezelfde instructies
voor de machine samen met die in de handleiding van
de fabrikant.

5.TECHNISCHE INFORMATIE

5.1 ALGEMENE BESCHRUJVING

5.1.1 MACHINE

We kunnen de eigenschappen van de machine als
volgt samenvatten:

-De vorm van de zuigbalk is zo ontworpen, dat de

luchtstroom en de speciaal ontwikkelde rubberbla-
den, een excellent resultaat geven met een onmid-
dellijk droge vloer. Dankzij het specifieke ontwerp
van de machine, blijft er niets van water achter.

-Excellente verdelingen van gewicht en afmetingen:
het centrum van het zwaartepunt is zeer laag, dankzij
de zeer zware borstelplaat en het feit dat de batte-
rijen op het niveau van de wielen zijn geplaatst.

-Een zwaar gewicht op de borstels zorgt voor een opti-
maal reinigingsresultaat. De druk wordt door het ge-
wicht op de borstelplaat veroorzaakt, zonder veren
of extra toebehoren, die tot moeilijkheden leiden. De
gehele massa wordt gegenereerd bij een hangge-
wicht van 15 mm dikke staalplaat.

-Een hoog tankvolume vermijdt dat er vaak moet wor-
den bijgevuld of geledigd. De tank is zo ontworpen,
dat ze eenvoudig en hygiénisch kan gereinigd wor-
den.

-De vuilwater tank kan steeds gereinigd worden om
te verhinderen dat er reinigingsmiddel achter blijft
in de tank via een opening onder het deksel. Onder
het deksel bevindt zich ook de zuigmotor, die wordt
afgesloten van het water via een vlottersysteem en
een vaculim systeem, dat ervoor zorgt dat het water
onmogelijk in de zuigmotor terecht kan.

-Robuuste constructie. Zowel het frame als de zuig-
balk zijn ontworpen van sterk, dik metaal, dikte 6
mm, 8 mm, 10 mm tot 20 mm, laser gesneden en
gelast. De borstelplaat is gemaakt van 15 mm dik
staalplaat met een behandeling, die de plaat en de
beschildering beschermd. Alle moeren en bouten
zijn van roestvrij staal. De proper en vuilwater tank
zijn gemaakt van 7-8 mm dik schokbestendig po-
lyethylene. Alles is eenvoudig en zeer sterk, zonder
gecompliceerde ontwerpen.

-De batterij behuizing kan grote batterijen bevatten,
die lange werktijden garanderen.

-De zuigmotor is in de machine, waardoor het geluid
tot een minimum wordt beperkt.

-De vuilwater tank is zeer gemakkelijk te reinigen
dankzij de eenvoudige constructie zonder obstakels
in de tank.

5.1.2 BATTERLJ

De capaciteit wordt uitgedrukt in ampére per uur
(Ah), terwijl de kwijting periode over het algemeen is
aangeduid als 20 uur (C20 of 20 h, of niet uitdrukkelijk
aangegeven) of 5 uur (C5 of 5h). De ontlaad-/ oplaad-
cycli geven het aantal keren dat de batterij onder de
beste omstandigheden kan gebruikt worden. Dus, de
capaciteit van een batterij hangt af van hoe snel het
gebruikt maakt van energie. Dat is waarom er een va-
riatie is in de capaciteitswaarden uitgedrukt als C5 of
C20. Met deze factoren moet rekening worden gehou-
den bij het vergelijken van producten die beschikbaar
zijn op de markt. Deze machine kan worden uitgerust
met twee soorten batterijen, die in termen van hun
constructie en functies verschillen.

-Pb-zuur batterij met buisvormige gepantserde modu-
les: de elektrolyt niveau in elk element moet periodiek
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worden geverifieerd!

A Indien één element niet meer door de zure oplos-
sing gedekt is, zal het oxideren in 24 uren, dus dat ele-
ment zal permanent prestaties beinvioeden.
Verwijzen naar de batterij handleiding om fysieke
schade en economisch verlies te voorkomen.

Gel module batterij: dit type van batterij is onder-
houdsvrij en vereist geen speciale omgevingen voor
het opladen (want het stoot geen schadelijke gassen
uit). Daarom wordt dit type sterk aanbevolen.

A Het is niet vanzelfsprekend, dat batterijen en batte-
rijladers met dezelfde technische functies, als

die wij aanbieden, dezelfde resultaten zal opleve-
ren. Alleen zal perfecte compatibiliteit tussen deze
elementen (Pb-zuur batterijen, gel-batterijen en bat-
terij-opladers) de prestaties en de levensduur bescher-
men.

5.1.3 BATTERIJLADER

Dit type van hoog frequent batterij lader laadt de bat-
terijen efficiént op en verlengt de werkings- en levens-
duur. Doordat deze laders kunnen geconfigureerd
worden met badjes, is er een veelzijdige oplossing
voor handen, die het aantal laadbeurten verminderd
in het magazijn. Dezelfde batterij lader kan gebruikt
worden voor zowel gel als zuur batterijen. De informa-
tie op het frontpaneel kan steeds aangewend worden
om het laadproces, de toestand van de batterij en de
batterij lader te controleren.

A Het s niet vanzelfsprekend, dat batterijen en batte-
rijladers met dezelfde technische functies, als die wij
aanbieden, dezelfde resultaten zal opleveren. Alleen
zal perfecte compatibiliteit tussen deze elementen
(Pb-zuur batterijen, gel-batterijen en batterij-opla-
ders) de prestaties en de levensduur beschermen.

5.2 STRUCTUUREN FUNCTIES
5.2.1 MACHINE

FOTOA

1 vuil watertank

2 bestuurders zetel

3 proper watertank

4 achterwiel

5 bumper wiel

6 spatrand

7 voorwiel motor

8 compartiment voor elektrische componenten
9 stuurwiel

FOTOB

1 zwaailicht

2 vuil watertank afvoerslang

3 vuil watertank afvoerslang dop

4 proper watertank vuldop

5 zuigslang

6 deksel van het zuigcompartiment

FOTO C
1 zwaailicht

2 openingsschroef van zuigcompartiment
3 deksel van het zuigcompartiment

4 zuigmotor compartiment

5 zuidfilter

FOTO D
1 proper water afvoerpunt

FOTOE

1 wielen zuigbalk

2 schroeven voor drukregeling op zuigbalk
3 zuigbalk regelschroeven voor afstelling

4 zuigbalk bevestiging regelschroef

5 zuigslang

6 zuigbalk vervangknoppen rubbers

7 zuigbalk wielen

FOTOF
1 proper waterfilter

FOTO G

1 batterij compartiment met 6 V batterijen
2 zuigmotor

3 ingebouwde lader

4 batterij verbindingsdiagram

FOTOH

1 printplaat

2 tractie motor zekering (100A)
3 zuig motor zekering (40A)

4 borstel motor zekering (70A)

FOTO |

1 batterij lader deksel

2 rood LED - batterij leeg

3 groen LED - batterij opgeladen

4 Dip-schakelaars

5 plastieken kap om de Dip-schakelaars te bereiken

6 Dip-schakelaars voor PB-zuur/gel batterijen afstelling

7 tabel met Dip-schakelaars afstelling voor PB-zuur/
gel laad curven

FOTO L1
1 elektromechanische rem hefboom

FOTO L2
1 ontgrendelen hefboom
2 pin

FOTO L3-L4-L5
Elektromechanische rem ontgrendelingsprocedure

FOTOM

1 algemene ann/uit sleutelschakelaar

2 tractie snelheid verhoging drukknop

3 tractie snelheid verminderen drukknop

4 zuig motor operationele drukknop
zuigbalk op/neer regelaar
(UP / Plus)

5 borstelmotor operationele knop
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borstelknop op/neer regelaar
(UP/ Plus)
6 vooruit-/ achteruit tractie drukknop selectie
7 borstel motor thermische zekering
8 akoestisch alarm
9 werkingsinformatie weergeven

FOTO N (UP/Plus)

1 hefboom verdunning van het reinigingsmiddel
2 batterij beveiliging verbinding

3 Tractie operationele pedaal

FOTO O (Essential / Vantage)

1 hefboom verdunning van het reinigingsmiddel
2 batterij beveiliging verbinding

3 tractie operationele pedaal

4 hefboom op regelaar

FOTO P (Essential / Vantage)
1 borstelkop op regelaar

5.2.2 BATTERIJ

Indien meegeleverd, de Pb-zuur (indien niet opgela-
den), of gel batterijen installeren:

Positieve pool - rood

Negatieve pool - zwart

5.2.3 BATTERIJ LADER
Indien meegeleverd, zie de overstemmende handlei-
ding

5.3 BATTERIJ LADER CONFIGURATIE
A\ Hetis raadzaam om het servicecentrum te bellen of
een technicus, als u problemen met de instelling hebt.

De machine is uitgerust met een externe lader en bat-
terijen, die door uw service centrum zijn afgesteld en
geinstalleerd. U dient hierbij geen enkele handeling
uit te voeren.

De machine is uitgerust met een batterij lader geconfi-
gureerd voor zuur batterijen als de exploitant gel bat-
terijen plaatst, dienen noodzakelijke veranderingen in
de batterij lader instelling te gebeuren als volgt:

A de batterij lader BEELDSCHERMINSTELLINGEN wor-
den weergegeven door het knipperen van de LED-in-
dicator wanneer de batterijlader is ingeschakeld

- de rode LED indicator (foto | - 2) knippert 2 keer =
de batterij lader is ingesteld voor PB-zuur batterijen

- de groene LED-indicator (foto | - 3) knippert 2 keer =
de batterij lader is ingesteld voor GEL-batterijen.

De batterij lader instellingen worden weergegeven,
zelfs als batterijen niet zijn aangesloten.

A\ DIP-SWITCH configuratie voor batterijlader CBHD2
24V 20A

Om curve type voor Pb-zuur of GEL-batterijen in te
stellen, is het noodzakelijk om te werken op een dips-
witch, geplaatst binnen de acculader (Foto I-4). De
dip-schakelaar voor het vaststellen van de laadspan-
ning is beschikbaar op de besturingskaart (foto I- 4)
die wordt geplaatst achter het onderste paneel van
de batterijlader (foto | - 1). Het is ook mogelijk om de
dip-schakelaar te bereiken door het verwijderen van
de plastieken dop (foto | - 5).

Voor het instellen van de laadcurve is het noodzakelijk
te werken op de dip-schakelaarrs van de groep SW1
(foto I-6) en te plaaten zoals getoond in tabel (foto I-6)
op pagina 7.

Noot: de dip-schakelaars van de groep SW2 moeten
altijd in de OFF-stand staan.

5.4 Toebehoren

Uw verkooppunt staat in voor de levering van alle toe-
behoren en vervangstukken zoals borstels, rubbers,
pads, enz....

6. INSTALLATIEGEGEVENS

6.1. BATTERIJ VOORBEREIDING

A De technische kenmerken van de batterijen moe-
ten overeenkomen met de aangegeven kenmerken
in het gedeelte technische kenmerken. Gebruik van
verschillende type batterijen kan ernstige schade toe-
brengen aan de machine.

[&]Tijdens de installatie of tijdens het uitvoeren van elk
soort batterij onderhoud, moet de exploitant worden
uitgerust met voldoende veiligheid accessoires om
ongevallen te voorkomen. De meegeleverde batte-
rijen zijn normaal klaar voor gebruik. In ieder geval,
volg de stappen aangegeven in de handleiding met
de batterij en volg zorgvuldig de instructies met be-
trekking tot veiligheid en werkingsprocedures.

6.2 BATTERIJ INSTALLATIE EN VOORBEREIDING
A Deze handelingen mogen alleen uitgevoerd wor-
den door gespecialiseerd personeel.

Wees er zeker van dat beide watertanks leeg zijn.
Indien niet zo, ledig de tanks volgens de opgelegde
procedures. Hef de vuil watertank op met 90° en wees
zeker dat in deze stand de open tank stabiel staat.
Hierdoor is er toegang tot het compartiment van de
batterijen van boven uit.

De Anderson-connector van de batterij bedrading ver-
breken en de Anderson-connector van de bedrading
van de machine (foto D - 7) (foto F - 8). Houd altijd de
verbindingslijnen met de handen en trek de kabels
nooit aan. Foto G toont verbinding diagram van de
batterijen voor B - BT machines.

Koppel de batterij bedrading naar de batterij, maak
alleen verbinding met de terminals gemarkeerd met
hetzelfde symbool (rode bedrading "+", zwarte bedra-
ding "),

Een batterij kortsluiting kan leiden tot een explosie!
Nadat u hebt gecontroleerd dat alle besturingsele-
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menten op het paneel in positie '0' of onbeweeglijk
zijn, sluit u de batterij stekker aan op de connector van
de machine. Foto K - 3 toont de juiste verbinding van
de batterijen voor B - BT machines.

6.3 INSTELLINGEN VIA HET CONTROLEPANEEL
Wanneer u overschakelt op de machine met behulp
van de sleutelschakelaar (foto M-1), druk gelijktijdig
op de druktoets zuig motor (foto M-4) + borstel motor
(foto M-5) op het bedieningspaneel (foto M).

Wanneer de display (foto M-9) toont "TARATURA"
(CALIBRATIE), druk dan ook op de VERMINDERING VAN
DE SNELHEID (foto M-3) zonder de andere druktoetsen
los te laten.

Wanneer het bericht "TARATURA" (CALIBRATIE) wordt
weergegeven, laat u de eerdere druktoetsen los.

Het is nu mogelijk om te bladeren door de instelbare
parameters door BORSTEL druktoets (foto M-5) en de
ZUIG druktoets (foto M-4) in te duwen:

de instelbare parameters die u uit het controle paneel
kan kiezen:

-TIPO LOGO (LOGO TYPE)

-TIPO BATTERIA (BATTERIJ TYPE)

- CONTRAST (Contrast)

- LINGUA (TAAL)

- RIT.TASTI (toetsen DELAY)

Om de gewenste parameter te wijzigen en te selecte-
ren, druk op de toets van VERMINDERING SNELHEID
(foto M-3). Met de borstel toets (foto M-5) en de zuig
toets (foto M-4) is het mogelijk de ingestelde waarde
te verhogen of te verlagen. Om te nieuwe waarde te
bevestigen, drukt u VERMINDERING SNELHEID (foto
M-3). Om de kalibratie modus af te sluiten, selecteer
AFSLUITEN, en druk op de toets van VERMINDERING
SNELHEID (foto M-3)

BETEKENIS VAN INSTELBARE PARAMETERS:

TIPO LOGO (LOGO TYPE)
bereik.

TIPO BATTERIA (BATTERIJ TYPE)
bereik: Pb zuur / Gel

CONTRAST
Contrast waarde voor de weergave.

TAAL
In deze versie zijn beschikbaar: ITALIAANS EN FRANS,
ENGELS, DUITS, SPAANS.

VERTRAGING

Vertraging in honderdsten van een seconde tussen de
aanvaarding van opeenvolgende toets opdrachten.
Dient om communicatieproblemen te beperken.

6.4 MACHINE VOORBEREIDING

A Voordat u begint te werken, niet-wegglijdende
schoenen dragen, handschoenen en andere persoon-
lijke beschermingsmiddelen aangegeven door de
leverancier op basis van de operationele omgeving.
Bevestig de borstels of padschijven, die zijn geschikt
voor de oppervlakte.

Controleer of de zuigbalk stevig is aangesloten en de
zuigslang goed is verbonden. Zorg ervoor dat de vuil
watertank leeg is. Als dat niet het geval is, volledig
leegmaken. De proper watertank vullen met een mix
van schoon water en niet-schuimend reinigingsmid-
del in een voldoende concentratie door het voorste
opening. Laat 2 cm tussen het deksel en het niveau
van de vloeistof.

= Om risico’s te voorkomen en vertrouwd te worden
met de bewegingen van de machine, steeds test uit-
voeren op een groot oppervlak zonder obstakels. Voor
het verkrijgen van de beste resultaten in termen van
levensduur van de reinigingsapparatuur, doet u de
volgende eenvoudige maar belangrijke bewerkingen:
-identificeren van het werkgebied, verplaatsen van
alle mogelijke hindernissen

-als het oppervlak zeer uitgebreid is, in opeenvol-
gende en parallelle rechthoekige gebieden werken
-kies een recht werk traject en begint te werken uit de
verste gebied om te voorkomen dat er wordt gepas-
seerd over gebieden, die reeds zijn gereinigd.

7. OPERATIONELE INFORMATIE

7.1 BATTERIJ OPLADEN

Voor de laadprocedure, zie in deze handleiding. Ver-
wijder de batterijverbinding(deze met het handvat)
van de machine contact en verbind met de stekker
van de lader.

A Verbind de lader niet met de borstel hoofdschake-
laar.

Verbind de stekker aan het netsnoer van de batterijla-
der en aan de netvoeding.

Indien de machine is uitgerust met Pb-zuur batterijen,
laad alleen in een goed geventileerde plaats. Til de
tank omhoog.

Volg de stappen aangegeven in het handboek van
de fabrikant (zie de sectie batterij onderhoud)

Indien de machine is uitgerust met GEL-batterijen

(onderhoudsuvrij), volg de instructies hieronder aan-

gegeven.

Als de machine regelmatig wordt gebruikt: altijd de

batterijen gekoppeld houden aan de batterijlader

wanneer de machine niet wordt gebruikt.

Als de machine voor langere tijd niet wordt gebruikt:

- laad de batterij tijdens de nacht na de laatste werk-
periode, en koppel de batterij los van de batterijla-
der.

- laad de batterij tijdens de nacht voordat u de ma-
chine opnieuw gebruikt
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- tussenliggend of onvolledig opladen tijdens het
werk moet worden vermeden.

Indien de machine is uitgerust met Pb-zuur batterijen,
gebruik een hydrometer om het vloeibare element-in-
tensiteit op een regelmatige basis te controleren: als
een of meer elementen worden geloosd en de ande-
ren volledig zijn opgeladen, dan is de batterij bescha-
digd en moet ze worden vervangen of hersteld (zie de
batterij service handleiding).

Doe het tankdeksel dicht. Hou de verbindingen vast
met de hand en verbind de batterij connector met de
machine.

7.2 ZUIGBALK INSTALLEREN, demonteren en aan-
passen

De zuigbalk is het onderdeel dat een perfect droge
vloer garandeert bij het opzuigen.

7.2.1 ZUIGBALK SAMENSTELLEN

Het systeem waaraan de zuigbalk zit, neerlaten. De
schroeven van de twee knoppen (foto E - 3) lossen
en de zuigbalk fixeren, waarna de schroeven worden
aangespannen. Steek de zuigslang (foto E - 5) stevig
in de pijp

-giet in de tank het vereiste aantal reinigingsmiddel,
volgens het percentage aangegeven door de leve-
rancier, met betrekking tot de volledige tankinhoud
vermeld op de productfiche.

7.2.2 ZUIGBALK DEMONTEREN

Het systeem waaraan de zuigbalk zit, neerlaten. De
zuigslang verwijderen (E 5). Schroef de twee knoppen
(foto E - 3) los die de zuigbalk aan haar steun beveili-
gen en trek de zuigbalk af.

7.2.3 ZUIGBALK RUBBERS VERVANGEN
Demonteer de zuigbalk uit haar steun (zie 7.2.2)
schroef de knoppen (foto E - 6) los, verwijder de bou-
ten en de metalen houder van de rubbers. Verwijder
de rubbers. Om de nieuwe rubbers te monteren, plaats
de metalen houder op het voorblad, plaats de rubbers
op de zuigbalk en steek de bouten in de gaten van de
zuigbalk. Plaats de voorste rubber op de zuigbalk met
de bouten in de gaten en plaats de metalen houders
terug,zodat de rubbers kunnen vastgeschroefd wor-
den (foto E-6).

7.2.4 ZUIGBALK AANPASSING

De knopschroef op de zuigbalk steun (foto G - 4) aan-
passen met betrekking tot de stand tegenover de
vloer. De twee rode knoppen aan de zijkanten, ver-
bonden met de achterwielen van de zuigmond (foto G
- 2), dienen om de druk van de zuigmond op de vloer
in te stellen.

Wanneer de zuigbalk perfect aangepast is, moet het
achterste zuigbalk blad glijden als het beweegt en in
alle punten een hoek vormen van 45° met de vloer. Als
de machine werkt (vooruitgang), kunnen de knoppen
(foto E - 2, E - 4) worden gebruikt om de helling aan

te passen en de druk van de zuigbalk op de vloer te
regelen. Zuigbalk moet uniform langs de gehele lijn
drogen: vochtige vlekken betekenen dat het drogen
onvoldoende is.

Draai de knoppen om aan te passen en het drogen te
optimaliseren.

7.2.5 ANTI-SPATRAND MONTAGE/DEMONTAGE
De spatrand beschermer is gemonteerd aan de bor-
stelplaat met een houder gekoppeld aan de borstel
plaat zelf. De te demonteren spatrand beschermer
eenvoudig loskoppelen van de borstelhouder en trek
de spatrand beschermer af.

Monteer de spatrand beschermer in de borstelplaat
vast en haak vervolgens de stalen kabel aan de ene
kant van de plaat naar de andere kant van de borstel
plaat.

7.3 TOEBEHOREN MONTAGE/DEMONTAGE

De borstelplaat omhoog plaatsen. Zorg ervoor dat de
contactsleutel op het bedieningspaneel aangesloten
is, positie “0". Plaats de borstel onder de plaat, zorg
dat de flens van de koppeling op de borstel onder de
metalen koppeling van de machine is. Doe de borstel-
plaat omlaag en begin met de rotatie van de borstel
door de borstelmotor in te schakelen en aan de tractie
hendel te trekken; de borstel zal automatisch koppe-
len.

A Laat de lengte van de borstelharen niet lager dan
1 cm komen.

A Laat de dikte van de schurende schijven niet tot
minder dan 1 cm komen. Werken met overdreven
versleten borstels of uiterst dunne schurende schijven
kan de machine en de vloer beschadigen. Controleer
regelmatig de slijtage op deze delen voordat u begint
te werken.

Demontage of vervanging

Zorg ervoor dat de borstel plaat omhoog staat anders
til deze op door het volgen van de instructies in de
specifieke sectie. Zorg ervoor dat de contactsleutel op
het bedieningspaneel in positie “uit” staat. Houd de
borstel met de handen onder de plaat en zet hem in
de richting van de rotatie draai met een halve draai
tegen rotatie, zodat de borstel afvalt.

7.4VULLEN EN LEDIGEN PROPER WATERTANK

= De temperatuur van het water of het wasmiddel
mag nooit hoger zijn dan 50° C.

= Altijd de vuil watertank (foto N - 4) ledigen voor het
vullen van de proper watertank (foto N - 3)

Om de tank te vullen:

A Gebruik alleen deze producten, die geschikt zijn
voor het verwijderen van het vuil op de vloer en door
worden voorgesteld en aangereikt. Zo niet dreigt ver-
lies op garantie bij defecten.

-giet water in de vulopening aan de voorkant van de
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machine (FotoH -2, O - 2). Laat 2 cm tussen de vulope-
ning en het vioeistofniveau. Vul niet voorbij dit punt!

De machine is ontworpen om te worden gebruikt
met niet-schuimend en biologisch afbreekbare de-
tergenten die speciaal voor schrobmachines zijn
ontwikkeld door . Het gebruik van andere chemische
producten (zoals natriumhypochloriet, oxidatiemid-
delen, oplosmiddelen of koolwaterstoffen) kunnen
ernstige beschadiging toebrengen aan de machine.

-volg de veiligheidsvoorschriften opgegeven in de
handleiding en op de reinigingsmiddel verpakking.
-neem contact op met uw servicecentrum voor een
volledige lijst van beschikbare en geschikte reinigings-
middelen

-laat de waterslang nooit onbeheerd en plaats deze
volledig in de tank: de slang zou kunnen verplaatsen
en gevoelige delen van de machine nat maken. Sluit
de tank met haar schuim stekker.

Voor de afvoer van de tank:

-schroef de dop los en verwijder de transparante dop
van filter /regulator van de reiniging oplossing ge-
plaatst in de bodem van de tank (foto Q - 1) en wacht
totdat die volledige leeg is gelopen.

-na het leeglopen, de dop terugplaatsen en aanspan-
nen.

7.5 VUIL WATERTANK LEDIGEN

Het vuil water moet worden afgetapt overeenkomstig
nationale voorschriften. De gebruiker is volledig ver-
antwoordelijk voor de naleving van deze regels. Nadat
de reinigingstaak is voltooid, altijd de tank leeg maken
alvorens het opnieuw te vullen. In het algemeen, kan
de tank geleegd worden wanneer dit vereist is en
zelfs tijdens de tussenliggende fasen van de werkcy-
clus. Het volume van de vuilwatertank is hoger dan het
volume proper watertank, dus een potentieel gevaar-
lijke situatie voor de zuigmotor zal nooit plaatsvinden.
In ieder geval zal een veiligheidvlotter de zuigkracht
stoppen als de vuilwater vloeistofniveau te hoog is.
Als water of schuim lekt onder de tanks voor welke
reden dan ook, schakel onmiddellijk de zuigmotor uit
en maak de vuil watertank leeg.

Voor de afvoer van de vuil watertank:

rijd de machine naar een geschikte locatie naar de vuil
water afvoer en bij voorkeur in de buurt van een toi-
let of een afvoer van riool (in overeenstemming met
de nationale voorschriften voor de verwijdering van
afvalwater). Schakel de machine uit en verwijder de
sleutel. Koppel de afvoerslang van de houder los en
breng de afvoerslang naar het geselecteerde drainage
punt.

Het leegmaken kan snel worden onderbroken door
het verhogen van de afvoerslang. Controleer hoeveel
vuil nog steeds in de tank aanwezig is en, indien nodig,
water gieten in de inspectie opening onder het deksel.
Draai de afvoerslang met sluitschroef en hang het op

de steun achter de machine. De aftapplug slang moet
luchtdicht zijn, anders zal het daaropvolgende druk-
verlies de efficiéntie opzuiging verminderen.

7.6 RIJDEN MET DE MACHINE

Selecteer de richting door gebruik te maken van de
joystick hendel. Plaats de sleutel en draai de sleutel
om. Gebruik de rechtervoet om het pedaal licht in
te drukken en naar uw werkplaats te rijden. Zet de
machine uit door de sleutel terug te draaien en uit
te nemen. De rijrichting kan gewijzigd worden door
de joystick hendel te bedienen en op het pedaal te
duwen.

7.7 WERKMETHODE

Selecteer de richting “voorwaarts” op de joystick.
Plaats de sleutel en zet op “ON". Activeer de zuigmotor,
de borstelmotor en de watertoevoer naar de borstel.
Laat de borstel en de zuigbalk omlaag. Gebruik de
reinigingsmiddel toevoer hendel om de watertoevoer
op de borstel te regelen (afhankelijk van de werksnel-
heid). Druk de pedaal rechts licht in om voorwaarts te
bewegen en check of alle systemen werken.

7.7.1 VOORBEREIDING EN

WAARSCHUWINGEN

Verwijder elke vorm van losse onderdelen op het op-
pervlak (deze moeten met behulp van geschikte ma-
chines, zoals stofzuigers, veegmachines, enz. worden
verwijderd.). Als dit niet gebeurt, kan de zuigmond
verstopt geraken en niet meer functioneren en ook de
efficiéntie bij het opzuigen verminderen. Alleen goed
opgeleid personeel kan rijden met deze machine.

7.7.2 BESTURINGSELEMENTEN

- Batterijsleutel om de machine aan en uit te zetten

- Richting hefboom om voorwaarts of achterwaarts
rijden te selecteren

- Snelheidsregelaar om de maximum snelheid te re-
gelen bij maximale pedaaldruk

- Borstel motor schakelaar

- Borstel positie regelaar om de borstelkop lager of
hoger van het oppervlak te bewegen (enkel -UP
versie)

- Zuig motor schakelaar

- Zuigbalk hendel om de zuigbalk op of neer te laten

- Noodstop

- Pedaal om de machine in beweging te zetten

- Waterregelaar om de toevoer water aan de borstels
te regelen.

- Batterij indicator, die de stand van de batterijen
weergeeft. Wanneer het rode LED lampje oplicht, de
borstel motor uitschakelen, watertoevoer afsluiten,
stop reinigen, machine uitschakelen en de batterij
opladen. Indien dit niet gebeurt, zal de machine
de borstelmotor zelf uitschakelen en zal het nog
alleen mogelijk zijn om de machine te verplaatsen
naar laadstation. Als de werking niet wordt gestopt,
zullen alle functies uitvallen en zal de machine ma-
nueel moeten verplaatst worden.
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A De batterijen kunnen onherstelbaar worden be-
schadigd als de resterende laadniveau druppels te
laag zijn (zie de batterij handleiding). Forceer de bat-
terij niet buiten de grenzen van haar capaciteit en
veiligheid, door de batterijsleutel aan en uit te zetten.

7.7.3 DIRECT SCHROBBEN VOOR VUILE OPPER-
VLAKKEN

Schrobben en zuigen in één beweging.

Gebruik de machine zoals hiervoor is beschreven. Se-
lecteer de richting “voorwaarts” op de joystick. Plaats
de sleutel en zet op “ON". Activeer de zuigmotor, de
borstelmotor en de watertoevoer naar de borstel.
Laat de borstel en de zuigbalk omlaag. Gebruik de
reinigingsmiddel toevoer hendel om de watertoevoer
op de borstel te regelen (afhankelijk van de werksnel-
heid). Druk de pedaal rechts licht in om voorwaarts
te bewegen en check of alle systemen werken. Duw
pedaal dieper in om de werksnelheid te verhogen. Pas
de snelheidsregelaar en de watertoevoer met reini-
gingsmiddel volgens de reinigingstaak. Het stuurwiel
is gelijkaardig aan dit van een voertuig en kan ge-
bruikt worden om van richting te veranderen. Tijdens
het draaien zal het stuur altijd een beetje terug keren
om in balans te blijven en het voorwiel weer recht te
krijgen: minder de snelheid en draai steeds langzaam
om aanrijdingen te vermijden.

Om schade aan de vloer te vermijden, zal de borstel
steeds stoppen binnen de 2 seconden nadat het pe-
daal rechts is losgelaten.

= Gebruik de machine nooit zonder water en reini-
gingsmiddel in de tank, anders kan de vloer worden
beschadigd.

7.7.4 INDIRECT SCHROBBEN VOOR ZEER VUILE
OPPERVLAKKEN

Schrobben en drogen in verschillende fases.

Doe de voorbereidingen zoals eerder beschreven.
Selecteer de richting “voorwaarts” op de joystick.
Plaats de sleutel en zet op “ON". Activeer de zuigmotor,
de borstelmotor en de watertoevoer naar de borstel.
Laat de borstel en de zuigbalk omlaag. Gebruik de
reinigingsmiddel toevoer hendel om de watertoevoer
op de borstel te regelen (afhankelijk van de werksnel-
heid). Druk de pedaal rechts licht in om voorwaarts te
bewegen en check of alle systemen werken.

Duw pedaal dieper in om de werksnelheid te verho-
gen. Pas de snelheidsregelaar en de watertoevoer met
reinigingsmiddel volgens de reinigingstaak. Het stuur-
wiel is gelijkaardig aan dit van een voertuig en kan ge-
bruikt worden om van richting te veranderen. Tijdens
het draaien zal het stuur altijd een beetje terug keren
om in balans te blijven en het voorwiel weer recht te
krijgen: minder de snelheid en draai steeds langzaam
om aanrijdingen te vermijden.

Twee reeks handelingen schrobben zoals beschreven
in punt 7.8.3, zonder drogen. Het reinigingsmiddel ge-
bruiken op de vuile vloer volgens wat is aangegeven in
de informatie ten opzichte van het gebruik reinigings-

middel.

Om schade aan de vloer te vermijden, zal de borstel
steeds stoppen binnen de 2 seconden nadat het pe-
daal rechts is losgelaten.

Enkel bij -UP serie:

Bij het achteruitrijden zal de zuigbalk automatisch op-
waarts gaan en de zuig motor zal stoppen met opzui-
gen.Wanneer de hefboom terug voorwaarts is gericht,
zal de zuigbalk terug neer komen en wordt hernomen
met opzuigen.

7.7.5 HANDLEIDING NA HET SCHROBBEN

Sluit de toevoer water en reinigingsmiddel, zodat
geen water meer naar de borstel gaat. Til de borstel
op en schakel de borstelmotor uit. Om eventuele
sporen van water op het oppervlak te drogen, wacht
een paar seconden om de zuigmond op te tillen en
de zuigmotor uit te schakelen. Verplaats de machine
naar een geschikte locatie voor de afvoer van de tanks.
Leeg de proper en vuil watertank. (zoals beschreven
in 7.4 en 7.5. De machine met behulp van de sleutel
uitschakelen en de sleutel verwijderen uit het bedie-
ningsscherm. Indien nodig, de batterij opladen (zie de
betreffende hoofdstukken).

7.8 INFORMATIE OVER GEBRUIK van model

(UP /Plus)

Deze modellen zijn uitgerust met het automatisch
op/neer laten van de borstelkop an de zuigbalk. Dit
gebeurt door de schakelaar op het bedieningspaneel
(foto Q-13). Het op/neer laten van de zuigbalk gebeurt
door de schakelaar op het bedieningspaneel (foto
Q-14). Bij het achteruitrijden zal de zuigbalk automa-
tisch opwaarts gaan en de zuig motor zal stoppen met
opzuigen. Wanneer de hefboom terug voorwaarts is
gericht, zal de zuigbalk terug neer komen en wordt
hernomen met opzuigen.

8. ONDERHOUDSINFORMATIE

Draai de sleutel en verwijder de sleutel van het be-
dieningspaneel en koppel de batterijkabel los van de
batterijlader.

= Alle werken op het elektrische systeem, alsook alle
onderhoud en herstelbewerkingen (vooral die niet ex-
pliciet beschreven in deze handleiding) mogen alleen
worden uitgevoerd door geautoriseerde servicecentra
of door gespecialiseerde technici. Contacteer steeds
uw service centrum. Het regelmatig uitvoeren van
onderhoud (vraag bij uw service centrum om een
preventief service overeenkomst af te sluiten) op de
machine, en het nauwgezet volgen van de instructies
van de fabrikant, is de beste garantie voor het verkrij-
gen van de beste prestaties en uitgebreide machine
levensduur.

8.1 TANK

Ledig de twee tanks zoals beschreven in de relatieve
gedeelten. Vuilwater ledigen totdat alle vuil is geéli-
mineerd: gebruik een waterslang of emmer om dit te
doen.
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\ Water heter dan 50°, een hogedrukreiniger of overdre-
ven krachtige sprays kunnen de tanks en de machine be-
schadidgen.

Gebruik enkel deze die geschikt zijn voor het type batterij.
Laat de deksels van de tanks open (enkel als de machine niet
wordt gebruikt) zodat ze kunnen drogen en daarmee de vor-
ming van geurhinder te voorkomen.

8.2 ZUIGSLANG

Koppel de zuigslang los van de zuigmond. U kunt nu de
slang wassen en eventuele belemmeringen verwijderen.
Steek de slang stevig op de zuigmond.

8.3 ZUIGBALK

De zuigmond met blote handen niet behandelen: Draag
handschoenen en alle veiligheidskleding die nodig is, om
de bewerking uit te voeren. Koppel de zuigmond los van de
machine en reinig onder stromend water met behulp van
een spons of een borstel. Controleer de efficiéntie en de slij-
tage van de rubber in contact met de vloer. Draai de rubber
bladen, keer ze om, of vervang ze. (raadpleeg de technische
dienst)

8.4 ACCESSOIRES
Verwijder de borstels of de pad met padschijf.

Om beschadiging van de vloer te voorkomen, controleer
zorgvuldig als vreemde stoffen, zoals metalen onderdelen,
schroeven, spaanders, koorden of vergelijkbare objecten,
vastgelopen zijn in de borstel. Controleer of de borstels viak
zijn als ze in contact zijn met het vloeroppervlak (check elke
onregelmatige slijtage op de borstels of op de schurende
schijven).

Gebruik alleen de accessoires die door de fabrikant aanbe-
volen worden: andere producten kunnen de operationele
veiligheid verminderen.

8.5 PROPER WATERFILTER

Wees ervan verzekerd dat ook de proper watertank met rei-
nigingsmiddel wordt geledigd (indien aantal dagen geen
gebruik). Controleer de filter onderaan de machine en draai
ze los en reinig. Controleer dat het water met reinigingsmid-
del werd toegevoerd aan de borstels. Draai de filter weer
stevig vast, zodat er geen lekkage is tijdens de werking.

8.6 MACHINE LICHAAM

Gebruik een spons of een zachte doek om de buitenkant van
de machine schoon te maken en, indien nodig, een zachte
borstel om hard vuil te verwijderen. Schokbestendige op-
pervlak van de machine is ruw gemaakt om krassen, ver-
oorzaakt tijdens het gebruik, moeilijker te zien. Echter, dit
maakt het niet gemakkelijker om moeilijke viekken op het
oppervlak te verwijderen. Het is verboden om stoommachi-
nes, slangen met stromend water en hogedrukreinigers te
gebruiken.

8.7 BATTERIJEN

8.7.1 PB-ZUUR BATTERLJEN

Uitvoeren van onderhoud verrichtingen overeenkomstig de
instructies van de fabrikant en met al de andere instructies

in deze handleiding.

De element-platen, die niet volledig ondergedompeld zijn in
de zure oplossing, leiden tot snelle oxidatie en onherstelbaar
verminderen van operationele capaciteiten. Een overvolle
zure oplossing kan corrosie van de machine veroorzaken.
Gebruik alleen deze batterij opladers, die door de fabrikant
zijn aanbevolen en gebruik enkel deze die geschikt zijn voor
het type batterij. Laad altijd batterijen in goed geventileerde
ruimtes: er is een risico van explosie! Het gebruik van gel of
onderhoudsvrij batterijen is sterk aanbevolen. Het onder-
houd van GEL-batterijen verrichten overeenkomstig de in-
structies van de fabrikant en met alle andere instructies in
deze handleiding.

8.7.2 GEL

Uitvoeren van onderhoud verrichtingen overeenkomstig de
instructies van de fabrikant en met al de andere instructies
in deze handleiding. Gebruik alleen deze batterij opladers,
die door de fabrikant zijn aanbevolen en gebruik enkel deze
die geschikt zijn voor het type batterij.

8.8 THERMISCHE ONDERBREKERS

De machine is uitgerust met elektrische veiligheids-
voorzieningen op de operationele hoofdonderdelen
om kostbare storingen te voorkomen. Thermische
onderbrekers zijn geinstalleerd om de aandrijfmotor
en de borstelmotor te beschermen. Wanneer één van
deze onderbrekers automatisch werkt, kan de functie
door volledig indrukken van de knop van de breker
worden gereactiveerd. Wanneer de thermische onder-
brekers, vooral wanneer de machine wordt gebruikt
tijdens de eerste paar weken, aanslaan, kan dit niet
worden veroorzaakt door werkelijke machine storin-
gen. Raadpleeg een gespecialiseerde technicus als de
onderbreker blijft aanslaan.

8.9 Periodiek onderhoud

Voor alle bewerkingen beschreven hierin, verwijzen
we naar de instructies en gedetailleerde waarschu-
wingen in de relatieve gedeelten.

a) Dagelijkse handelingen

Aantal Foutmelding

flashes

1 De voedingskabel is niet aangesloten
2 Batterij spanning onvoldoende

3 Temperatuur onder de drempelwaarde
4 Fout op de serie-communicatie

5 Fout op start-potentiemeter niet op “nul” bij start
6 Temperatuur onder de drempelwaarde
7 Stroom onder de drempelwaarde

LED AAN Correcte werking

LED OF Foute voeding printplaat
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- leegmaken van proper- en vuilwater tank

- demonteren en controleren van de zuigmond rub-
bers

- controleer of er geen vreemde lichamen aanwezig
zijn, die de beweging of de efficiéntie van alle reini-
ging delen kunnen belemmeren

- bij gebruik van Pb-zuur batterijen, voert u de hande-
lingen beschreven door de fabrikant van de batterij
uit

- laad de batterijen

b) Wekelijkse handelingen

- leegmaken van proper en vuil watertank

- controleren en vervangen indien nodig, van de spat-
beschermer

- zorgvuldig controleren van de zuigmond rubbers en
vervang ze, indien nodig

- controleer of de zuignap slangen en leidingen niet
zijn verstopt. Grondig schoonmaken van de tank

- voor andere modellen met de Pb-Acid batterij: con-
troleer het niveau van de elektrolyt in alle elementen
en, indien nodig, top-up met gedestilleerd water. We
verwijzen naar de gedetailleerde instructies van de
fabrikant van de batterij.

- til het deksel op van het compartiment filter en kijk
onder de ondoordringbare sponsfilter voor sympto-
men van vloeistof

¢) Periodieke handelingen
Zelfs al werd de machine gebouwd met grote precisie

en voldoet de machine aan de zwaarste tests inzake
kwaliteit, dan nog zullen de elektrische en mechani-
sche onderdelen onvermijdelijk onderworpen wor-
den aan slijtage en veroudering na langdurig gebruik.
Voor veilige en probleemloze werking, moet de ma-
chine jaarlijks zorgvuldig worden gecontroleerd door
een geautoriseerde technische servicecenter - kijk
achteraan deze handleiding wie hiervoor verantwoor-
delijk is voor uw land (of door een specialist in de
sector vertrouwd met alle relevante veiligheidsvoor-
schriften in deze handleiding). Dit soort werk moet
wellicht vaker worden uitgevoerd als de machine in
moeilijke situaties werkt en/of indien nodig onder-
houd niet was uitgevoerd.

8.9 AANBEVOLEN RESERVEONDERDELEN

U zult altijd uw machine zo efficiént mogelijk kunnen
gebruiken door het houden van een voorraad van de
meest voorkomende verbruiksgoederen en bij het
plannen van routine en buitengewone onderhoud.
Neem contact op met uw dealer voor een lijst van
deze onderdelen.

9.CONTROLEPUNTEN

9.1 ZELFDIAGNOSE FOUTMELDINGEN

De elektrische hoofdcomponenten en de printplaat
zijn aanwezig onder bet bedieningspaneel van de
machine (foto A-9). De printplaat is uitgerust met een
zelf-diagnose systeem, dat gebruikt maakt van het

Wanneer
nodig

Na elk gebruik| Wekelijks | Maandelijkse

Verwijderen en wassen van de zuigmond

Ledig de vuilwater tank.

Spoel met schoon water.

Laad de batterijen op.

onderhoudsvrij zijn).

Check niveau van zuur in de batterij cellen (als batterijen niet|

vreemde voorwerpen en verpakkingsriemen.

Verwijder de borstels en controleer op slijtage van de borstel,|

Controleer de algemene toestand van de machine.

Controleer of de zuigslang en koppelingen vrij zijn van obstakels|

Check de slijtage van de rubbers op de zuigmond

Open en reinig de proper waterfilter.

Reinig de borstel plaat en de zuigbalk met zuigrubbers.

Check de opheffing/verlaging van de borstel plaat.

Controleer de opheffing/verlaging van de zuigmond.

Vet de bewegende onderdelen.

XX | X< |Xx

proper water.

Controleer de controle kabel voor de opening van de kraan voor

kelaar, enz.).

Controleer de beveiligingsapparaten (noodschakelaar, mecha-|
nische of elektromechanische rem, exploitant veiligheidsscha- X

Ontkalk waterslangen.
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Bericht verschijnt:

Oplossing:

{"01 TRACTIE #BLOKKAGE"}

De tractie motor stopt om te beschermen tegen overmatige hui-
dige piek. Als u wilt herstellen, herstart de machine.

{"02 MAX TRACTIE #TEMPERA-
TUUR"}

De tractie stopt ter bescherming van de motor van bovenmatige
continue stroom. Om te herstellen, de machine opnieuw opstar-
ten nadat de motor is afgekoeld.

{"03 BATTERIJ DEFECT"}

De borstel-, zuig- en tractie motor stoppen als gevolg van onvol-
doende accuspanning. Om te herstellen, herstart u de machine
na het opladen van de batterij.

{"04 MAX ELEKTR #TEMPERA-
TUUR"}

De tractie-motor stopt als gevolg van buitensporige tempera-
tuur van de elektronische besturingseenheid. Om te herstel-
len, de machine opnieuw op te starten nadat controlepaneel is
afgekoeld.

{"05 BATTERIJNIVEAU #TE HOOG"}

De borstel-, zuig- en tractie motor stopt als gevolg van buiten-
sporige accuspanning. Om te herstellen, herstart u de machine
na controle van de batterij.

{"06 ACCELERATOR #PEDAAL
FOUT"}

De tractie stopt voor onjuiste mededeling met de potentiometer
(verdachte losmaking). Om te herstellen, herstart u de machine
na controle van de correcte aansluiting van de potentiometer.

{"07 FOUT #TEMPERATUUR"}

De tractie-snelheid wordt verminderd volgens de ingestelde
waarde van de parameter RID_TEMP. Om te herstellen ga naar
een lage snelheid tot de elektronische besturingseenheid is
gekoeld.

{"08 BATTERIJNIVEAU #ZEER
LAAG"}

De borstel en zuig motor stopt als gevolg van onvoldoende ac-
cuspanning. Om te herstellen, herstart u de machine na het op-
laden van de batterij.

{"09 BATTERIJNIVEAU #LAAG"}

De borstel motor stopt als gevolg van onvoldoende accuspan-
ning. Om te herstellen, herstart u de machine na het opladen van
de batterij.

{"10 TANKVOL"}

De zuig motor stopt, omdat het vuil waterreservoir vol is. Om te
herstellen, maakt u de vuil water tank leeg.

{"11 START #BLOKKAGE"}

De tractie motor stopt als het gaspedaal wordt ingedrukt bij het
draaien op de machine of na het remmen, om ongewenste bewe-
gingen van de machine te vermijden. Als u wilt herstellen, los het
gaspedaal. Geeft aan dat de proper watertank leeg is.

{"12 VUIL WATER TANK #LEEG"}

Om te herstellen, is het noodzakelijk om de proper watertank
te vullen.

{"19 ZUIGMOND #VERLAAGD"}

Geeft aan dat de zuigmond verlaagd (essential model) is geble-
ven in achteruitversnelling. Als u wilt herstellen, De zuigmond
handmatig opheffen met de bedieningshendel.

{"20 COMMUNICATIE#FOUT"}

De communicatie wordt onderbroken tussen het controle paneel
toetsenbord en de control board. De machine uitschakelen en
verifiéren van de integriteit van de verbindingen en probeer het
opnieuw.
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rode LED om een correcte werking of foutmeldingen
weer te geven (foto L-5). Het LED blijft branden om
de correcte werking van de printplaat weer te geven,
terwijl een reeks van flashes fouten weergeven, zoals
hieronder weergegeven

9.2 Probleem oplossing

Deze aanbevelingen maken het gemakkelijker om de
oorzaak van een foutmelding te begrijpen en op te
lossen.

9.2.1 De machine werkt niet

® De sleutel werd niet ingevoegd of correct omge-
draaid.

© Breng de sleutel in en draai de sleutel op de “AAN”
positie.

®De batterij aansluiting is verbroken of slecht aange-
sloten op de batterij stekker.

© Sluit stevig de twee aansluitingen op de batter-
ijstekker.

® De machine wordt opgeladen.

© De oplaadbewerking is niet voltooid.

® De batterijen zijn leeg.

© Laad de batterijen.

® Geen bestuurder aanwezig op de zetel

© Neem plaats op de bestuurderszetel

® De hoofdzekering is verbrand.

© Vervang de hoofdzekering.

® De machine wordt opgeladen.

© De printplaat is oververhit.

® Controleer de verschillende onderdelen, die de
fout kunnen veroorzaken. Wacht 30 minuten en
probeer te vermijden dat er fouten gebeuren bij
de werking. Blijft de fout duren, uw service cen-
trum contacteren.

9.2.2 De machine verplaatst zich niet

® De tractie hendel staat in neutrale positie.

© Selecteer een richting tractie door trekken of
duwen aan de tractiehendel.

® De pedaal recht om voorwaarts te bewegen wordt
niet ingedrukt

© Druk de pedaal in

® De bodembhelling is te hoog.

© Duw handmatig de machine naar de bovenverdie-
ping.

® De thermische bescherming van de tractiemotor
is aan.

© Stoppen van de machine en druk na 5 minuten op
de knop van de thermische onderbreker.

® De schakelaar van het pedaal rechts is kapot.

© Vervang de schakelaar

® De batterijen zijn leeg.

© Laad de batterijen.

® Het rechterpedaal om voorwaarts te bewegen was
ingedrukt tijdens het opstarten

© Herstart zonder pedaal in te drukken

® De potentiemeter van de pedaal rechts om voor-
waarts te bewegen is kapot

© Vervang de potentiemeter

® De motor stopte niet wanneer de machine aan
staat

© Plaats de machine op een vlak oppervlak doe de
machine aan en uit met de sleutel.

9.2.3 De borstel draait niet

® De borstel motor schakelaar is niet geselecteerd.

© Druk op de knop voor het activeren van de bor-
stels.

® De borstelmotor thermische onderbreker staat
aan; de motor is oververhit.

© Oplossen van de oorzaak (koorden of vergelijk-
bare objecten die borstel blokkeren, oppervlakte
te ruw, enz.) druk op de “reset” onderbreker (de
eerste vanaf de bovenkant).

® De transmissie gordel is gebroken.

© Vervangen.

® De motor is defect

© Vervangen.

9.2.4 Niet genoeg of te veel reinigingsmiddel

® De reinigingsmiddel tank is leeg.

© Vul de tank met reinigingsmiddel volgens aange-
duid concentraat vermengd met water

® De borstels draaien niet meer

© Activeer de borstels en druk het pedaal rechts in.

® Het ventiel watertoevoer staat dicht.

© Aanpassen/vergroten zodat er voldoende
reinigingsmiddel wordt toegevoegd.

® De leiding reinigingsmiddel is verstopt op een
bepaald punt.

© Reinig de leiding door verwijderen van het vuil.

® Het ventiel watertoevoer is verbrand

© Vervang het.

9.2.5 Geen zuigkracht

® De zuigslang is niet verbonden met de zuigmond.

© Sluit de zuigslang correct aan.

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn verstopt.

© Reinig de leidingen.

® De zuiging motor is uitgeschakeld.

© Activeren.

® De vuilwatertank is vol.

© Leegmaken.

® De zuigmotor krijgt geen elektrische stroom of
wordt verbrand.

© Controleer de aansluitingen en, voor het laatste
geval, vervang de motor.

9.2.6 Onvoldoende zuigkracht

® Het tankdeksel is niet perfect gesloten.

© Sluit het correct.

®De zuigslang, de zuigmond leiding of de controle
compartiment is verstopt.

© Reinig eventuele belemmeringen van de leidingen

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn verstopt.

© Reinig eventuele belemmeringen van de leidingen.

9.2.7 De borstel- of de zuigmotor blijft in werking

® De relay schakelaar is defect.

©Stoppen van de machine en het loskoppelen van de
batterijstekker en neem contact op met de techni-
sche dienst.

9.2.8 De zuigstrips zijn niet schoon of drogen niet
efficiént
® De zuigstrips rubbers zijn versleten of slepen vuil
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voort.

© Vervangen of maak ze schoon.

® De zuigbalk aanpassing is niet correct; de
vooruitgang moet precies loodrecht staan op de
lopende richting.

© Aanpassen van de zuigbalk.

® De zuigslang of de zuigmond buis zijn verstopt.

© Reinig eventuele belemmeringen van de leidin-
gen.

9.2.9 De batterijlader werkt niet

® Lading van de batterij wordt niet gestart.

© Controleer dat de acculader aan de batterij is aan-
gesloten. Raadpleeg de handleiding van batterij
lader.

9.2.10 De batterijen werken niet

® Aan het eind van het laadproces, dan is de batterij
niet correct opgeladen (zie handleiding van de fa-
brikant van de batterij instructie-onderhoud)

© Controleer de batterij lader foutbericht weergave
en controleer de gegevens vermeld op het display
(zie de acculader instructiehandleiding).

® De batterijen zijn nieuw en genereren niet 100%
van de nominale prestaties.

© De accumulator bereikt de maximale prestaties na
20-30 volledige oplaadcycli.

® De elektrolyt is verdampt en dekt de platen niet
volledig.

© Controleren van de batterij en onderhoudshand-
leiding fabrikant.

® Er zijn belangrijke verschillen in dichtheid tussen
de verschillende elementen.

© de beschadigde batterij vervangen.

Raadpleeg altijd voor de batterij en batterijlader
gebruik en onderhoud, de handleiding. Als het pro-
bleem hiermee niet is opgelost, neem dan contact
op met uw erkend service centrum.

De fabrikant staat niet in voor het oplossen van
problemen met behulp van batterijen en batterij-
laders die niet rechtstreeks werden meegeleverd.

10. GARANTIE VOORWAARDEN

Al onze toestellen werden nauwkeurig getest en
hebben 12 maand garantie tegen materiaal- of fabri-
katiefouten. Garantie is geldig vanaf aankoopdatum.
Als aankoopdatum geldt de datum op de factuur die
door de Verdeler opgemaakt werd op het moment
van de levering. De Fabrikant verbindt zich tot her-
stelling of gratis vervanging van de delen die tijdens
de garantieperiode defekt waren door fabrikatie-
fouten. Fouten die niet duidelijk te wijten zijn aan
het materiaal of aan de fabrikatie zullen door onze
Technische Servicecentra of in onze hoofdzetel on-
derzocht en volgens het resultaat van het onderzoek
gedebiteerd worden. Er is in ieder geval geen garan-
tie bij volgende gevallen:

Bijkomstige schade, tijdens transport, door nala-
tigheid of ontoereikende behandeling, onjuist of
oneigenlijk gebruik of installatie, die niet conform
de waarschuwingen van de gebruiksaanwijzing ge-
beurde en in ieder geval bij oorzaken die niet afhan-

gen van regelmatig functioneren en gebruik van het
toestel vallen niet onder garantie. Voor herstelling
moet de machine naar het servicecentrum gebracht
worden, samen met alle originele toebehoren en het
aankoopdocument. Er is geen garantie, indien het
toestel hersteld of aangeboden werd door derden,
die niet gemachtigd waren. Garantie is ook niet meer
geldig indien men geen (compleet en leesbaar) aan-
koopdocument kan aantonen of als men het serie-
nummer op het chassis niet meer kan terugvinden.
Bij schade wordt het toestel niet vervangen, noch
wordt de garantie verlengd. De herstelling gebeurt
bij een officieel technisch servicecentrum of in onze
hoofdzetel en moet franco geleverd worden, d.w.z.
kosten en transport zijn ten laste van de gebruiker.
Eris geen garantie voorzien voor mogelijke reiniging
van functionerende delen, voor periodieke onder-
houd, voor herstelling of vervanging van onderde-
len bij normaal slijtage. De fabrikant is niet verant-
woordelijk voor schade aan mensen of voorwerpen,
die veroorzaakt werd door installatie of gebruik, die
niet volgens de normen van de gebruiksaanwijzing
gebeurde.

Voor certificaten en Europese richtlijnen machines:
zie handleiding boek.

Deze handleiding maakt integraal deel uit van de in-
ternationale handleiding, zoals ze standaard wordt
meegeleverd met de machine en waarin alle of-
ficiéle tabellen zijn opgenomen inzake CE certifi-
cering en technische kenmerken.

10.1 MACHINE SLOPEN

Als de machine niet langer wordt gebruikt,
verwijdert u de batterijen en ontdoe ze van
hen overeenkomstig de bepalingen van de
eco-compatibiliteit zoals uiteengezet in Euro-
pese standaard 2013/56/EU. Om de machine te
slopen, dient u te voldoen aan de huidige wet-
ten waar het wordt gebruikt:

- haal de machine uit het stopcontact en maak
de machine schoon na het legen van alle vloei-
stoffen; -de machine in groepen van homogene
materialen (kunststof overeenkomstig de recy-
cling symbool, metalen, rubber, verpakking)
verdelen. Voor delen met verschillende materi-
alen, contact opnemen met de bevoegde auto-
riteiten; -Elke homogene groep moet worden
verwijderd volgens de wetten van recycling.
Het wordt aangeraden, om de onderdelen, die
gevaarlijk kunnen zijn voor kinderen, te verwij-
deren.

10.2 WEGGOOIEN
In de hoedanigheid van eigenaar van een

elektrisch of elektronisch apparaat wordt
B het u door de wet (in overeenstemming
met de EU richtlijn 2012/19/EU betreffende afval
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van elektrische en elektronische apparatuur en
de nationale wetgeving van de EU Lidstaten die
deze richtlijn toepassen) verboden om dit pro-
duct of de elektrische/elektronische accessoires
hiervan af te danken als vast huishoudelijk afval
en bent u verplicht om hem te brengen naar
een speciaal verzamelcentrum. Het is mogelijk
om het product direct door de dealer te laten
afdanken door middel van de aankoop van een
nieuw product dat equivalent is aan het af te
danken product. Het achterlaten van dit pro-
duct in het milieu kan ernstige schade aan het
milieu en aan de gezondheid veroorzaken.Het
symbool van de afbeelding stelt een vuilniston
voor huishoudelijk afval voor. Het is absoluut
verboden om het apparaat hierin te stoppen.
Het niet opvolgen van de aanwijzingen van de
richtlijn 2012/19/EU en de bepalingen met be-
trekking hiertoe van de verschillende Lidstaten
wordt administratief gesanctioneert.
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2. VSEOBECNE INFORMACE

2.1 CiL MANUALU

Pro snadnéjsi orientaci v manualu a vyhledéni po-
trebnych informaci si prectéte obsah umistény na
zacatku manudlu.

Manual byl vytvoren vyrobcem stroje a tvofi ne-

které maji zabranit vaznym (nebo extrémnim) na-
sledkdm ovliviujicim zdravi osob a zplsobujicim
poskozeni vyrobku a prostiedi, ve kterém pracuje.

Celkova hmotnost (provozni)

dilnou soucast vyrobku; z tohoto diivodu ho ucho- . Max. stoupéni v pracovnim prostoru 2%

vejte po celou dobu Zivotnosti stroje. Zakaznik se
musi ujistit o tom, Ze personal obsluhujici stroj,
manual ddkladné procetl a fidi se vsemi uvede-
nymi instrukcemi.

Pouze diky sprdvnému pouzivani stroje dle po-
kyn( uvedenych v manualu muze stroj vykazovat
vynikajici vysledky v oblasti bezpecnosti i vykonu.
V opac¢ném pripadé muize dojit ke zranéni obsluhy,
k poskozeni stroje, podlahy ¢i prostfedi, coz ne-
mize byt kladeno za vinu vyrobci.

V tomto névodé jsou uvedeny informace tykajici
se vyhradné baterii a nabijecek (volitelné), které
dodavame.

Baterie a nabijecky jsou nezbytnou a velmi di-
lezitou soucasti stroje, které ovliviuji funkénost
a vykon stroje. Pouze spravna kombinace mezi
témito zafizenimi (baterii a nabijeckou) umoz-
fuje ziskat maximalni vykon a zabranuje velkym
finan¢nim ztrdtdm. Podrobné informace naleznete
v pfislusnych manudélech pro baterie a nabijecky.
Nabijecky a baterie, které doporucujeme (voli-
telné), zajistuji nejlepsi kombinaci se strojem a
vyznacuji se, kromé vynikajici véestrannosti (na-
bijecky), vysokou kvalitou a prvotfidnim vykonem
ve své kategorii.

2.2 TERMINOLOGIE A VYSVETLIVKY SYMBOLU
Z dlvodu vétsi prehlednosti a aby byly adekvatné
zvyraznény rGzné aspekty popsanych pokynd,
jsou v manualu pouzity nasledujici pojmy a sym-
boly, které jsou nize definovany a vyobrazeny:

- Stroj. Tento pojem nahrazuje obchodni nézev, ke
kterému se tato pfirucka vztahuje.

- Obsluha. Osoba, ktera stroj bézné obsluhuje a
je seznamena s jeho provozem, ale nema specific-
kou technickou kvalifikaci, kterd je nutna pro pro-
vadéni specialnich zakroka.

- Technik. Osoba nebo osoby, které maji zkuse-
nosti, technické vzdélani, znalost zdkond a pred-
pisd, které jsou nutné pro specialni zakroky. Tyto
osoby jsou schopny rozpoznat a zabranit nebez-
pecim, kterd se mohou vyskytnout pfi instalaci, a
udrzbé stroje.

w - SYMBOL OZNAMENIZvlasté dalezité infor-
mace, diky kterym Ize predejit poruchdm stroje.
A - SYMBOL UPOZORNENI Velmi ddlezité in-
formace, které maji zabranit vaznému poskozeni
stroje a prostiedi, ve kterém pracuje.

- SYMBOL NEBEZPECi Zasadni informace,

(Max. stoupani v pfepravni prostoru 10%)
== Jmenovity vykon pohonu kartact

»® Jmenovity vykon saci turbiny

2.3 IDENTIFIKACE VYROBKU
Typovy Stitek umistény pod pfistrojovou deskou,
nad konektorem baterie obsahuje informace.

24 SPECIFICKE POUZITI

Pristroj je vhodny k pouziti v prdmyslovych i ji-
nych velkych zafizenich, napt. v hotelech, skolach,
nemocnicich, v tovarnach, obchodech, tfadech a
pujc¢ovnach.

Tento stroj je urcen k myti a suseni podlahy: musi
byt pouzivan na myti a suseni podlah, které jsou
rovné, pevné, horizontalni, hladké nebo lehce
drsné, musi byt pouzivdn na jednolité podlaze
bez prekazek, v civilnich nebo primyslovych bu-
dovéch. Kazdé jiné pouziti je zakdzano. Prosime
vas o zvysenou pozornost pfi procitani informaci
v tomto manudlu tykajicich se bezpecnosti prace.
Stroj na myti a suseni podlahy nandsi na podlahu
(pfedem nastavitelné mnozZstvi) roztoku vody a
Cisticiho prostiedku, zatimco kartace odstranuji
$pinu z podlahy. Stroj je vybaven sacim zafizenim
- susi¢em podlahy, kterym se podlaha dokonale
vysusi. Podlahu zbavime necistot prednimi kar-
taci. Obé dvé funkce probihaji naraz, tj. pfi jednom
projeti.

Vhodnou kombinaci rliznych cisticich prostiedkl s
rlznymi typy kartaca (nebo stiracich diskd) je stroj
schopen se pfizplsobit véem kombinacim typt
podlahy a necistot.

2.5 TECHNICKE MODIFIKACE

Viyrobce si vyhrazuje pravo provést bez predcho-
zich upozornéni technické Upravy s cilem stroj
zmodernizovat a technicky vylepsit. Z tohoto di-
vodu je mozné, ze se stroj, ktery vlastnite, mlize

v nékterych detailech lisit od informaci uvede-
nych v obchodnim katalogu, popt. od zndzornéni
v tomto manualu, coz ale neméd zadny vliv na bez-
pecnost a informace zde uvedené.

3. BEZPECNOSTNI INFORMACE
3.1 ZAKLADNi DOPORUCENI
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w Pfedtim nez pfistoupite ke spusténi, pouziti,
udrzbé stroje, si pozorné prectéte ,manual -
névod na pouziti stroje”.

A Dusledné dodrzujte veskeré predpisy obsazené
v tomto manuélu a také predpisy tykajici se baterif
a nabijecek (s obzvlastnim zietelem na bezpec-
nostni pokyny).

Vlyrobce odmité jakoukoliv odpovédnost za pfi-
padné poranéni osob ¢i poskozeni stroje vzniklé
v dlsledku nedodrzeni vyse zminénych predpisu.

i Pred spusténim stroje se ujistéte, ze kazda c¢ast
stroje je ve spravné pozici.

A Stroj mGze byt pouzivan pouze personalem,
ktery byl za tim ucelem patfi¢né zaskolen, ktery
je schopen stroj ovladat a ktery byl povéfen tim,
ze bude stroj pouzivat. Aby bylo zabranéno tomu,
Ze bude stroj pouzivan nepovéfenou osobou, je
tfeba stroj bez zapalovaciho kli¢ce umistit na misto,
kam nemaji nepovolané osoby pristup.

A Stroj nesmi byt pouzivan nezletilymi.

A Stroj se nesmi pouzivat za jinymi Gcely, nez je
popsano v manudlu. Posudte typ budovy, ve kte-
rém bude stroj pouzivan, a dodrzujte peclivé bez-
pecnostni pokyny platné v této budové.

Stroj nepouzivejte ve $patné osvétlenych, vy-
Kbusnych prostorach, za pfitomnosti zdravi skodli-
vych necistot (prach, plyn atd.), na silnicich nebo
vefejnych komunikacich a vieobecné v externich
prostorach.

A Teplota vhodna pro pouzivani stroje se pohy-
buje v rozmezi mezi +4°C a +35°C; pokud stroj ne-
pouzivéte, odstavte ho v suchém, nekorozivnim
prostredi, za teploty mezi +10°C a +50°C.
Pripustna vlhkost pro provoz a skladovani stroje se
pohybuje mezi 30 % a 95 %.

Nepouzivejte a nenasdvejte nikdy kapaliny,
plyn, suchy prasek, kyseliny a fedidla (napf. fedidla
na laky, aceton atd.), a to ani v ptipadé, ze by byly
nafedéné, dale latky hoflavé nebo vybusné (napf.
benzin, topné oleje atd.); nikdy nenasavejte hofici
nebo rozzhavené predméty.

A\ Nepouzivejte stroj na plochach ¢ rampéch se
sklonem vyssim nez 2 %; u malych néklonl ne-
jezdéte strojem napfi¢, jezdéte velmi opatrné a
necouvejte. (Max. stoupani v pfepravni prostoru
10%) Pfi jizdé po rampach nebo na plochéch s vys-
$im sklonem budte velmi opatrni, aby nedoslo k
prevraceni a/nebo nekontrolovatelné akceleraci.
naklonénych plochéch jezdéte vzdy se zvednu-
tymi kartdci a zvednutym susi¢em podlahy.

A\ Pokud pouzivéte podlahovy myci stroj pfi jizdé
ve sklonu, snizte rychlost a NEODPOJUJTE zastrcku
ANDERSONN pro pfipojeni k bateriim. Nedodrzeni
uvedeného pozadavku mize zpUsobit vazné po-

$kozeni elektronického fidiciho systému a propad-
nuti podminek zaruky.

AStroj nikdy neparkujte na svahu. (Nikdy ne-
parkujte stroj na naklonéné plose.)

= Stroj se spusténymi motory nesmi byt nikdy
zanechdan bez dozoru; opustit ho mlzete pouze
tehdy, kdyZ vypnete motory, stroj zabrzdite a od-
pojite ho od elektrické sité.

Pfi pouzivani dévejte pozor na tfeti osoby, pre-
devsim na déti, které se nachézeji v prostoru, kde
pracujete.

A NepouZivejte stroj na pfepravu véci &i osob
nebo na tazeni predmétd.

= Nepouzivejte stroj, pro jakkoli tézky predméta z
zadného davodu, jako odkladaci plochu.
Nezakryvejte ventilacni otvory pro odvod tepla.
A Dodrzujte bezpe¢nostni pravidla, neménte je a
nesnazte se je obchézet.

A Persondl musi pouzivat z divodu bezpeénosti
ochranné pomucky: pracovni plast nebo kombi-
nézu, protiskluzové a nepromokavé boty, gumové
rukavice, bryle a sluchatka na ochranu sluchu,
rousky na ochranu dychacich cest. Pfed zapocetim
s praci si sundejte $perky, hodinky, kravaty a ves-
vazna zranéni.

A Nevkladejte ruce mezi pohyblivé ¢asti.

= Pouzivejte pouze doporucené istici prostiedky
a dodrzujte pokyny obsazené v prislusnych bez-
pecnostnich listech vyrobkd. Doporucujeme
skladovat distici prostfedky mimo dosahu détia v
pfipadé zasazeni oci, okamzité si je proplachnéte
vétsim mnozstvim vody, v pfipadé poziti ihned
kontaktujte lékare.

Ujistéte se, ze zasuvky na napajeni nabijecek jsou
uzemnéné a jsou chranény tepelnymi magnetic-
kymi a diferencialnimi spinaci.

Pokud je stroj vybaven gelovymi bateriemi je
nezbytné zkontrolovat, zda je dobfe nastaven uka-
zatel vybiti, ktery se nachdzi na pfistrojové desce
stroje. Obratte se na svého prodejce.

A Je nezbytné nutné fidit se pokyny vyrobce ba-
terie a platnou legislativou. Baterie udrzujte vzdy
Cisté a suché, abyste zabranili vzniku povrchového
napéti. Ochranujte baterie pred necistotami, jako
napf. pred kovovym prachem.

Neodkladejte nafadi na baterie: nebezpeci
zkratu a vybuchu.

V ptipadé pouzivani kyseliny do baterii, dodr-
Zujte pfesné prislusné bezpecnostni pokyny.

Pfi vyskytu obzvlasté vysokych hodnot magne-
tickych poli, posudte nakolik to mdze mit vliv na
fidici elektroniku.

Nikdy neumyvejte stroj vodnimi tryskami.

= Zbylé kapaliny po provedeni prace obsahuiji
Cistici a dezinfekeni prostfedky, vodu, organické a
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anorganické latky: musi byt zlikvidovany v souladu
s platnymi pravnimi predpisy.

AV ptipadé poruchy a/nebo $patného fungovani
stroje, stroj ihned vypnéte (odpojte od sité nebo
od baterii) a nedotykejte se ho.

Obratte se na technickou asistenci vyrobce.
Veskeré udrzbérské prace nebo vyménu pfislu-
Senstvi provadéjte v dobfe osvétlenych mistnos-
tech a vzdy pouze poté, co jste stroj odpojili od
privodu elektfiny odpojenim konektoru baterie.
1= \/eSkeré zésahy do elektrického vybaveni a ves-
keré Upravy, opravy a zadsahy (pfedevsim ty, které
nejsou explicitné popsany v tomto manualu)
do stroje mohou provadét pouze autorizovana
servisni centra nebo specializovani technici orien-
tujici se vdaném oboru a v odpovidajicich bezpe¢-
nostnich normach.

Pravidelnd Udrzba stroje provadénd dle pokyn
vyrobce je zarukou lepsiho vykonu a delsi Zivot-
nosti stroje.

1= Je povoleno pouzivat pouze originalni pfislu-
senstvi a origindlni ndhradni dily dodané vyrob-
cem, protoze pouze tyto zarucuji, Ze stroj bude
bezpecné a bezproblémové fungovat.

> Pfed kazdym pouzitim zkontrolujte stroj, pre-
devsim zkontrolujte, Ze nabijeci kabel baterie a ko-
nektor jsou v dobrém a bezpe¢ném stavu. Pokud
nejsou v perfektnim stavu, stroj v zadném pfipadé
nepouzijte do té doby, nez dorazi autorizovany
odbornik.

ww Pokud zjistite, Ze nékde uniké péna nebo kapa-
lina, ihned vypnéte saci motor.

1= Nepouzivejte stroj na textilnim povrchu, tj. napf.
na kobercich apod.

Pouziti voskl a pénivych disticich prostredkd
mohou zpUsobit na stroji vazné problémy, popf.
ucpat hadice a potrubi.

3.2 HLUCNOST A VIBRACE
Udaje tykajici se hlu¢nosti a vibrace naleznete na
posledni stranka.

4. INFORMACE O PREPRAVE

4.1 NAKLADKA A PREPRAVA ZABALENEHO
STROJE

AV priibéhu zvedani nebo pfepravy musi byt za-
baleny stroj pevné pfipevnén tak, aby nedoslo k
preklopeni nebo padu.

Viykladdka i naklddka do motorového vozidla musi
probihat za dobrého osvétleni.

Zabaleny stroj musi byt pfemistovan pouze vhod-
nymi prostfedky, dbejte na to, aby obal nebyl v
Zadné casti poskozen/prorazen a na zem ho umis-
tujte s nejvyssi opatrnosti.

1 Veskeré tyto postupy jsou platné i pro baterie
a nabijecky.

4.2 KONTROLA PRI DODANI

w Ve chvili dodani zbozi (stroje, baterie nebo na-
bijecky) dopravcem, zkontrolujte pozorné neporu-
$enost obalu a zbozi samotné. V pfipadé, Ze zbozi
utrpélo skody, sdélte to dopravci, pofidte o tom
zapis (zak¥izkujte v dokumentu ,vyhrada”), abyste
mohli uplatnit ndhradu skody pred pfijetim zbozi.
4.3 VYBALENI

A Oblecte si ochranny odév a pouzijte vhodné
nastroje, aby se omezilo riziko nehod.

U stroje postupujte podle nasledujiciho postupu,
pokud je stroj zabaleny do lepenkového obalu:

- nGzkami nebo Stipackami prestiihnéte a od-
strante plastové popruhy.

- Odstrarite smérem seshora lepenkovy obal.

- Sundejte z vnitini strany obélky a zkontrolujte je-
jich obsah (manual - pfirucku k obsluze a udrzbé,
konektor pro nabijecku baterii).

- Odstrante kovové uchyty nebo plastové popruhy,
kterymi je stroj pfipevnén k paleté.

- Vyjméte z obalu kartace a susici listy.

- Stroj sesunte (tlacte ho dozadu) z palety tak, ze
pouZzijete naklonénou rovinu pevné pfipevnénou
k podlaze a paleté.

Pokud je stroj zabaleny do dfevéné bedny:

- odstrante dievéné stény od palety, za¢néte od té
horni.

- Odstrante ze stroje ochrannou fdlii.

- Odstrante kovové tchyty nebo plastové popruhy,
kterymi je stroj pfipevnén k paleté.

- Vyjméte z obalu kartace a susici listy.

- Stroj sesunte (tlacte ho dozadu) z palety tak, ze
pouzijete naklonénou rovinu pevné pfipevnénou
k podlaze a paleté.

Postupujte stejnym zplisobem i pfi vybalovani vo-
litelné nabijecky (vytdhnéte ji seshora z obalu za k
tomu urcend drzadla) a volitelné baterky.

Poté co stroj odsunete od vsech oball, se mlze
pokracovat v montazi pfislusenstvi a baterii dle
pokynt uvedenych v pfislusném odstavci.
Doporucuje se uchovat vsechny ¢asti obalu, nebot
by se vdam mohly hodit, pokud byste stroj potiebo-
vali zabalit z ddvodu pfevozu na jiné misto nebo
do autorizovaného servisu. V opac¢ném pfipadé
obaly zlikvidujte dle platnych zakont tykajicich se
likvidace odpadu.

4.4 ODJISTENI ELEKTROMECHANICKE BRZDY
A Kdy? je stroj bez baterie (nebo pokud je vypnu-
ty) je zabrzdén.

Abyste odjistili elektromechanickou brzdu, je po-
tfeba u motoru nachazejicim se na ose zadnich kol
(Foto L1 - 2) postupovat nasledujicim zplsobem:
- Kolik (Foto L2 - 2) a odjistovaci packu (Foto L2 - 1)
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elektromechanické brzdy nasroubujte (Foto L1 - 1)
do odjistovaci vidlice.

- zatahnéte kolik smérem ven (Foto L3)

- otocte odjistovaci packu ve sméru motoru (Foto
L4)

- packu na motoru zablokujte tak, aby vidlice z0-
stala v pozici smérem ven (Foto L5).

Elektromechanicka brzda je nyni odjisténa a je
mozné se strojem hybat.

Po ukonceni pohybu je tfeba zopakovat postup v
opacném poradi a vratit odjistovaci packu do pU-
vodni pozice (Foto L - 1).

/A POZOR: predtim, nez stroj pouZijete, se ujistéte,
Ze vidlice je v provozni pozici (Foto L - 1).

4.5 NAKLADKA A PREPRAVA: STROJ, BATERIE A
NABIJECKA BATERIE

A Nikdy nezvedejte stroj vysokozdviznym vo-
zikem, v Zadné Casti ramu stroje se nenachézeji
body pro pfimé nadzvednuti vysokozdviznym
vozikem.

Pted zabalenim a pfepravou je potieba:

- Vyprazdnit sbérnou nédrz a nadrz s cisticim roz-
tokem.

- Odmontovat susici listy a kartace nebo stiraci
disky.

- Vypojit a vyjmout baterie.

Premistéte stroj po naklonéné roviné na ptvodni
paletu (popt. obdobnou paletu, kterd ma stejnou
nosnost a rozméry).

Pevné prichytte stroj a susi¢ podlahy na paletu
kovovymi Gchyty nebo jinym zpdsobem odpovi-
dajicim celkové vaze.

Zvednéte stroj na paleté a nalozte ho do doprav-
niho prostiedku.

Zajistéte dobfe paletu se strojem v dopravnim
prostiredku.

Pokud mate k dispozici dopravni prostfedek s na-
klonénou rampou, mizete vytlacit stroj bez palety
pfimo do dopravniho prostfredku. Samoziejmé v
tomto pfipadé musite dobfe zajistit jak véechny
komponenty, tak i stroj samotny. Stroj a vSechny
jeho dily musi byt ochrdnény pred prudkymi na-
razy, vlhkosti, otfesy, nahodnymi pohyby.

Boxy baterii jsou opatieny dirami na uvazani vhod-
nych pomucek pro manipulaci.

A Pro vyndani nebo umisténi baterie (do pro-
storu ve stroji) vyuzivejte vhodného odborného
personalu i vhodné pomucky (lana, pfepravni oka
apod.), které jsou vhodné pro véhu zvedanych
predmétd. Co se tyce prepravy, drzte se stejnych
pokynd, jaké byly uvedeny pro pfepravu stroje a
dodrzujte také pokyny uvedené v manualu
vyrobce baterie.

5. TECHNICKE INFORMACE

5.1 VSEOBECNY POPIS

5.1.1 BATERIE

Aby byla manipulace jednodussi (vzhledem k vaze)
a zaroven, aby se mohlo predejit nebezpecnym
situacim, kdy by mohlo dojit k poskozeni baterii,
poptf. zranéni pracovnika, nabizime pro tento stroj
pouze baterie v boxu. Tento typ uspofadani bate-
rif, kromé toho, Ze je robustni, je také nezbytny pro
to, aby bylo mozné nabidnout vyjimecény vykon
(kapacita v Ah). Bez ohledu na konstrukéni typ se
vykon baterie udava vzdy v zavislosti na dobé vy-
biti. Dalsi dllezitd hodnota je mozny pocet vybiti.
Kapacita se udava v ampérhodinach (Ah), zatimco
doba vybiti se udava vétsinou za 20 hodin (C20
nebo 20h nebo neni presné udana) nebo 5 hodin
(C5 nebo 5h). Pocet cykll vybiti/nabiti vyjadfuje,
kolikrat je mozné baterii nabit v idealnich pod-
minkach, a v podstaté vyjadfuji zivotnost baterie
pfi dodrzeni veskerych odpovidajicich predpis.
Proto tedy kapacita jedné baterie se méni podle
toho, jak rychle se z ni vyuzije energie (proud).

Z tohoto dlivodu se hodnoty kapacity vyjadiené
v C5 nebo C20 tak vyrazné lisi. Je velice dlilezité
zohlednit tyto faktory pfi porovnavani naseho
vyrobku s ostatnimi na trhu dostupnymi pro-
dukty.

Tento stroj mUze byt vybaven dvéma rliznymi typy
baterii, které se lisi konstrukci a vlastnostmi.
Olovéna baterie (v boxu): vyZaduje pravidelnou
kontrolu hladiny elektrolytu v kazdém ¢lanku!

A Pokud jeden ¢lanek nebude ponoten do kyse-
liny, do 24 hodin zoxiduje a vykon tohoto ¢lanku
bude nenavratné poskozen.

Ridte se pokyny v manualu baterii, abyste pre-
desli poranéni a ekonomickym skodém.

- Gelové baterie (v boxu): tento typ baterii nevyza-
duje Zadnou udrzbu, nevyzaduje zadné specidlni
podminky pro nabijeni (, nebot neuvolfuji skod-
livé plyny) a tudiz jsou velmi doporucovany.

AV zadném pfipadé se neda vychazet z predpo-
kladu, Ze baterie a nabijecky se stejnymi technic-
kymi vlastnostmi zaruci stejné vysledky jako nami
nabizené baterie a nabijecky. Pouze dokonald
kompatibilita mezi témito jednotlivymi kompo-
nenty (olovéné baterie, gelové baterie a nabijecka)
zarudi prvottidni vykony, dlouhou Zivotnost, bez-
pecnost a hospodarnost.

5.1.2 NABIJECKA

Tento typ vysokofrekvencni nabijecky umoznuje
optimalni nabiti baterii, prodluzuje Zivotnost bate-
rie a diky moznosti konfigurace pomoci smart card
(magnetickych karet), které jsou soucasti volitelné
vybavy, se jednd o velmi univerzdIni feseni, diky
¢emuz je mozné snizit pocet potiebnych nabije-
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Cek na skladé. Stejnd nabijecka mlize byt pouzita
jak na olovéné baterie, tak na gelové baterie. Di-
gitalni display podavé fadu informaci, aby bylo
mozné mit pod kontrolou proces nabijeni, baterii
i samotnou nabijecku (podrobnosti si prectéte v
pfislusném manualu).

AV zadném piipadé se neda vychézet z predpo-
kladu, Ze baterie a nabijecky se stejnymi technic-
kymi vlastnostmi zaruci stejné vysledky jako ndmi
nabizené baterie a nabijecky. Pouze dokonala
kompatibilita mezi témito jednotlivymi kompo-
nenty (olovéné baterie, gelové baterie a nabijecka)
zaru¢i prvotfidni vykony, dlouhou Zivotnost, bez-
pecnost a hospodérnost.

5.2 KONSTRUKCE A FUNKCE
5.2.1 STROJ

FOTOA

1 Sbérna nadrz

2 Sedacka obsluhy

3 Nadrz s roztokem

4 Bocnikola

5 Protindrazovy disk

6 Zastérka proti rozsttiku

7 Predni oto¢né pohanéné kolo
8 Palubni deska s el. sou¢astkami
9 Volant

FOTOB

1 Svételné signaliza¢ni zafizeni

2 Odpadni hadice ze sbérné nadrze

3 Uzavér odpadni hadice sbérné nadrze

4 Uzavér plniciho otvoru nadrze s roztokem
5 Saci hadice

6 Bocni kryt pro pfistup do saciho prostoru

FOTOC

1 Svételné signalizacni zafizeni

2 Otoc¢ny knoflik na otevieni saciho prostoru
3 Kryt saciho prostoru

4 Saci motor

5 Saci filtr

FOTOD
1 Vypoustéci kohout naddrze na roztok s Cisticim
prostiedkem

FOTOE

1 Bocni protindrazové ochrana susici listy

2 Reguldtor nastaveni tlaku susici listy

3 Oto¢ny knoflik na rychlé odpojeni/nasazeni su-
Sici listy

4 Otocny knoflik na regulaci sklonu susici listy

5 Saci hadice

6 Otocné knofliky na odmontovani list susice pod-

lahy
7 Kolecko susici listy

FOTOF
1 Filtr roztoku cisticiho prostredku

FOTO G

1 Prostor pro baterii s bateriemi 6 V
2 Saci motor

3 Vestavna nabijecka

4 Schéma pfipojeni baterii

FOTOH

1 Deska ménice na kontrolu funkci
2 Pojistka trakéniho motoru

3 Pojistka saciho motoru

4 Pojistka kartacového motoru

FOTOI

1 Kryt nabijecky baterii

2 Svételnd kontrolka ,LED” ¢ervend baterie je vy-
bita

3 Svételnd kontrolka ,LED” zelend baterie je nabita
4 Pfepinace dip-switch

5 Vicko pro pristup k prepinacim dip-switch

6 Dip-switch na nastaveni kfivky nabijeni olovéné
baterie - gelové baterie

7 Tabulka nastaveni pfepinacd dip-switch na
kiivku nabijeni olovéné baterie / gelové baterie

FOTO L1
1 Odjisténi vidlice elektromechanické brzdy

FOTO L2
1 Odjistovaci packa
2 Kolik

FOTOL3-L4-L5
Postup odjisténi elektromechanické brzdy

FOTOM

1 Klicem ovladany spinac

2 Tla¢itko na zvyseni rychlosti jizdy
3 Tla¢itko na snizeni rychlosti jizdy
4 Spinac saciho motoru
Zvednuti/snizeni susice

(UP / Plus)

5 Spinac kartacového motoru
Zvednuti/snizeni kartaca

(UP / Plus)

6 Voli¢ sméru dopredu/dozadu

7 Tepelny jisti¢ kartdcového motoru
8 Klakson

9 Display s informacemi o pribéhu provozu

FOTON (UP/Plus)
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SW1 SW2
Dip-Switch | Dip-Switch | Dip-Switch | Dip-Switch
1 2 1 2
Olovéna b. ON OFF OFF OFF
4x 6V 240Ah C5
code 0.107.0034
Gelova b.
Exide OFF OFF OFF OFF
Sonnenschein
Haze
Gelova/AGM OFF ON OFF OFF
Pb-Acid ON ON OFF OFF
4 xOlovéna b.c5
code 0.107.0004

1 Packa na davkovani roztoku cisticiho
prostredku

2 Konektor baterie

3 Pedal akceleratoru

FOTO O (Essential / Vantage)

1 Packa na davkovani roztoku cisticiho
prostiedku

2 Konektor baterie

3 Pedal akcelerétoru

4 Packa na zvednuti susici listy

FOTOP (Essential /Vantage)
1 Pedédl na zvednuti kartaca

5.2.2 BATERIE

Pokud je baterie soucasti dodavky, olovéné bate-
rie (,pokud nejsou dodany v suché varianté) nebo
gelové baterie, jsou pfipraveny k pouziti:

Cervend barva pozitivni pél

Cernd barva negativni pél.

5.2.3  NABIJECKA
Pokud je soucasti dodavky, dbejte pokyna v pfilo-
zeném manualu.

5.3 NASTAVENI NABIJECKY

Mohou provést jen specializovani technici. Ve
chvili ndkupu stroje na myti podlahy je zabudova-
né nabijecka baterii nastavena na fungovani s olo-
vénymi bateriemi. Pokud chcete vybavit stroj na
myti podlahy gelovou baterii, je treba postupovat
nasledujicim zplsobem:

/A ZOBRAZENI NASTAVEN{ NABIJECKY

Nastaveni nabijeni nabijecky se poznd dle blikani
LED pfi zapnuti nabijecky.

- CERVENA LED (Foto | - 2) blika 2krat = nabi-
jecka je nastavena na olovénou baterii.

- ZELENA LED (Foto I - 3) blika 2krat = nabijecka
je nastavena na gelovou baterii.

Tento zpUsob ovéreni je mozné provést, aniz by
baterie byly zapojeny.

A NASTAVENI PREPINACE DIP-SWITCH PRO
NABIJECKY CBHD2 24V 20A

Nastaveni kfivky nabijeni olovénych baterii nebo
gelovych/AGM baterii je nutné provést pomoci
prepinacl (dip-switch) umisténych uvnité nabi-
jecky (Foto | - 4).

Abyste se dostali k prepinactim (dip-switch), je po-
tieba odmontovat dolni kryt nabijecky (Foto |
- 1) nebo plastové vicko (Foto | - 5).

KdyZ chcete nastavit kfivku nabijeni, musite tak
ucinit pomoci prepinacti dip-switch jednotky SW1,
nastavit je tak, jak je to zobrazeno v tabulce Foto
|-7nastr.7.

UPOZORNENI: prepinaée dip-switch jednotky
SW2 musi ziistat vzdy v pozici OFF.

5.4 PRISLUSENSTVI

Ten, kdo vdm dodal stroj, vdm muZe ukazat kom-
pletni a aktudlni seznam veskerého pfislusenstvi,
které je k dispozici, jako kartéce, stiraci disky, disky
atd.

6. INFORMACE O INSTALACI

6.1 PRIPRAVA BATERIE

A Technické vlastnosti pouzivanych baterii musi
odpovidat uvedenym vlastnostem v odstavci s
technickymi informacemi. Pouzivéni jinych baterii
neodpovidajicich predpistim mze zpUsobit vazné
poskozeni stroje nebo muze vést k ¢astéjsimu do-
bijeni baterie.

Béhem instalovani nebo jakéhokoliv druhu
Udrzby baterii musi byt pracovnik vybaven
ochrannymi pom(ickami, aby predesel pfipadnym
nehodam.

Nepracujte v blizkosti otevieného ohné, nevy-
zkratujte poly baterii, dbejte, aby nedochazelo k
jiskfeni a nekurte.

Baterie jsou bézné dodavéany nabité a naplnéné
kyselinou (olovéné baterie) a jsou pfipraveny k
pouziti; v kazdém piipadé si prostudujte manuadl
prilozeny k baterii a fidte se bezpecnostnimi po-
kyny a pokyny tykajicimi se pouziti.

6.2 INSTALACE A PRIPOJENI BATERII

A Tyto ukony muze vykonavat pouze odborny
personal.

Ujistéte se, Ze obé nadrze jsou prazdné, pokud ne,
tak je podle daného postupu vyprazdnéte. Zved-
nout sbérnou nadrz o 90° a ujistéte se, Ze je v této
pozici stabilni; timto zpldsobem je zajistén pristup
seshora do prostoru baterie.
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Odpojte konektor Anderson kabeldze baterie
od konektoru Anderson kabeldze stroje. Vzdy
uchopte do rukou konektory, nikdy netahejte za
kabely.

Kabel baterie pfipevnéte na baterii, a to tak,
Ze svorky pripojite pfesné a pouze na pély vy-
znacené stejnym symbolem (¢erveny kabel “+*,
cerny kabel “-“)! Pfipadny zkrat baterie maze
zplsobit explozi!

Nasmérovat kabely do otvoru, kudy vychazi ka-
beldz (na jedné strané boxu, pouze u olovénych
baterii), utdhnéte svorky k pélim a namazte je
vazelinou.

Vlozte baterii, a pfitom nasmérujte otvor boxu
(pouze pro olovénou baterii) pro prichod elek-
trické kabeldze smérem ke konektoru kabelaze
umisténé na stroji.

Zkontrolujte, Ze viechny spinace na panelu jsou
v pozici ,0” nebo jsou vypnuty, pfipojte konektor
baterie na konektor stroje.

A\ Zaviete prostor pro baterii (tim, Ze sklopite
sbérnou nadrz) a davejte pfitom pozor, aby nedo-
$lo ke zmécknuti nékteré ¢asti kabelaze.

6.3 NASTAVENI PRES OVLADACI PANEL

Pfi nastartovani stroje klicem (Foto M-1), souc¢asné
zmacknéte tlac¢itka KARTACE (Foto M-5) + SANI
(Foto M-4) na ovladacim panelu (Foto M).

Kdyz se na display (Foto M-9) objevi népis KALI-
BRACE, stla¢te také tlacitko SNIZENI RYCHLOSTI
(Foto M-3), aniz byste pustili ty ostatni.

Kdyz se objevi ndpis KALIBRACE, tak pustte stla-
¢ena tlacitka.

V tuto chvili pomoci tla¢itek KARTACE (Foto M-5) a
SANI (Foto M-4) se mohou prochézet nastavitelné
parametry pristrojové desky:

-LOGOTYP

- TYP BATERIE

- KONTRAST

-JAZYK

- ZPOZDENI TLACITEK

Vlyberte a zménte pozadovany parametr tim, ze
stlagite tlacitko SNIZENI RYCHLOSTI (Foto M-3).
Tla¢itky KARTACE (Foto M-5) a SANI (Foto M-4)
je mozné zvysovat a snizovat nastavenou hod-
notu. Pro potvrzeni nové hodnoty, stlacte tlacitko
SNIZENI RYCHLOSTI (Foto M-3).

Pro vyskoceni z kalibrace vyberte EXIT a stlacte
tla¢itko SNIZENI RYCHLOSTI (Foto M-3).

VYZNAM NASTAVITELNYCH PARAMETRU:

LOGOTYP
Vybér.

TYP BATERIE
Vybér: olovénd / gelova

KONTRAST
Vybér: Hodnota kontrastu na display.

JAZYK:

Jazyk zobrazenych zprav. V této verzi jsou k dispo-
zici: ITALSTINA, FRANCOUZSTINA, ANGLICTINA,
NEMCINA, SPANELSTINA.

ZPOZDENI TLACITEK

Zpozdéni v setindch sekundy mezi pfijetim po
sobé jdoucich stlaceni tlacitek. Zapina se z di-
vodu omezeni komunikac¢nich problém sbérnice
CANBUS.

6.4 PRIPRAVA STROJE

A\ Pied zapocetim prace si obujte protiskluzové
boty, rukavice a veskeré ostatni ochranné po-
mcky, které doporucuje dodavatel ¢isticich pro-
stfedkd, popt. které vyzaduje prostiedi, v némz se
pracuje.

= Ucinte nasledujici kroky pred zacatkem prace,
je nutné se Fidit pfislusnymi odstavci, které ob-
fazi: Zkontrolujte nabiti baterie, popf., pokud je to
nutné, ji dobijte.

Namontujte kartace nebo stiraci disky (s abraziv-
nimi disky), které jsou vhodné na dany typ povr-
chu a na dany typ prace.

Namontujte susici listu, zkontrolujte, Ze je dobfe
pfipevnénd, napojend na saci hadici a Ze susici listy
nejsou piilis opotiebované.

Zkontrolujte, zda je sbérna nadrz prazdnd, pokud
neni, tak ji zcela vyprazdnéte.

Ptekontrolujte a dobfe zaviete ovladani vypous-
téni cisticiho roztoku.

N&drz s roztokem napliite bo¢nim otvorem ¢istou
vodou a vhodnym nepénivym cisticim prostred-
kem ve spravné koncentraci. Nechte mezi $pun-
tem a hladinou kapaliny volny prostor 7 cm.

= Abychom predesli nebezpedi, doporucuje se
nacvicit zachazeni se strojem na vétsi siroké plose
bez prekazek.

Abychom doséhli co nejlepsi vysledky, co se tyce
cisténi, a zajistili dlouhou Zivotnost stroje, doporu-
Cujeme pér jednoduchych, ale dulezitych postupu:
- Prohlédnéte si plochu, kterou méte istit, popf.
odstrante pfipadné prekazky; pokud je plocha
velmi Sirokd, rozdélte si ji na mensi na sebe nava-
zujici pravouhlé plochy.

-Vyberte si ptimy rovny smér a zacnéte pracovat v
nejvzdalenéjsim Useku, abyste zbytecné nepfejiz-
déli pres Usek, ktery je jiz Cisty.
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7. INFORMACE O POUZITi

7.1 NABIJENI BATERII

Pripravte a zkontrolujte nabijecku baterii dle pfi-
sluSného odstavce.

Odpojte konektor baterie (ten s drzadlem) od na-
péjeciho konektoru stroje a pfipojte ho na konek-
tor nabijecky baterii.

A\ Nepfipojujte nabije¢ku na konektor hlavni ka-
beldze myciho stroje. Drzte konektory rukama,
nikdy netahejte za kabely.

Pokud je stroj vybaven olovénou baterii, prova-
déjte nabijeni pouze v dobfe vétrané mistnosti,
zvednéte horni kryt a oteviete uzavéry baterie.
A Ridte se pokyny uvedenymi v navodu na pouziti
a dodrzujte bezpecnost dle pokyn( vyrobce nabi-
jecky baterie (viz. odstavec udrzba baterii).

Pokud je stroj vybaven gelovou baterii (bez
udrzby), fidte se nize uvedenymi instrukcemi.
Pokud je stroj pouzivan pravidelné:

Kdyz stroj nepouzivéate, nechte vzdy napojené ba-
terie na nabijecku.

Pokud nenf stroj pouzivan del3i dobu: Nabijte ba-
terii béhem noci po poslednim pouziti, poté od-
pojte baterii od nabijecky.

Znovu nabijte baterii pfes noc, predtim, nez stroj
Znovu pouzijete.

Baterie by nemély byt nabijeny nekompletné mezi
pracovnimi fazemi.

Po nabiti, vypnéte nabijecku, odpojte konektor
baterii.

Pokud je stroj vybaven olovénou baterii, kontro-
lujte pravidelné hustomérem hustotu kapaliny:
pokud jeden nebo vice ¢lankl vykazuji, ze jsou
vybité a ostatni zcela nabité, baterie je poskozend
a musi byt vyménéna nebo opravena (viz. ndvod
na pouziti baterie, ¢ast tykajici se udrzby baterie).
Uzaviete uzavéry baterie a zaviete horni kryt.
Drzte konektory rukama, netahejte za kabely.
Znovu zapojte konektor baterie do zditky na stroji.

7.2 NAMONTOVANI, SMONTOVANI, REGULACE
SUSICi LISTY A ZASTERKY PROTI ROZSTRIKU

podlahy.

7.2.1 NAMONTOVANI SUSICI LISTY

Dejte zvedaci systém do pozice doll, aby v pri-
béhu montdaze nebyl ram stroje zvednuty.
Odsroubujte dva otoc¢né knofliky (FOTO E - 3) na
ramu susice podlahy.

Nasadte otvory susici listy na vykyvny drzak.
Nasroubujte na néj dva otoc¢né knofliky (FOTO E -
3), aby byla susici lista dobfe namontovan.
Nasadte saci hadici (FOTO E - 5) stroje na rdm su-

Sice podlahy.

7.2.2 ODMONTOVANI SUSICI LISTY

Dejte zvedaci systém do pozice dold, aby v pru-
béhu montéaze nebyl rdm stroje zvednuty.
Odpojte saci hadici z rdmu susici listy (FOTO E - 5).
Odsroubujte dva oto¢né knofliky na rdmu susici
listy (FOTOE - 3).

Zatdhnéte smérem dozadu rdm susici listy, abyste
ho uvolnili z vykyvného drzéku.

7.2.3 VYMENA GUMOVYCH STiRACICH LIST
Odmontujte susi¢ podlahy z jeho drzéku (viz. 7.2.2).
Zcela vysroubujte oto¢né knofliky (FOTO E - 6),
odstrante otoc¢né knofliky a kovové listy drzici gu-
mové stiraci listy.

Odstrarite gumové listy.

Umistéte kovové listy na pfedni gumovou stiraci
listu a vsunte do otvor(i upevnovaci srouby.
Nasroubujte napted z jedné strany a poté z druhé
strany, pfedni stiraci liStu a kovové listy na ram su-
Sice podlah a vycentrujte vodici otvory.

V tuto chvili pfidejte zadni listu, vycentrujte jesté
jednou otvory na vyc¢nivajici Srouby. PfiSroubujte
kovové listy pomoci Sroubovacich knofliki (FOTO
E - 6) a dobre je utdhnéte.

Je normalni, aby mohly byt Sroubovaci knofliky
vycentrovany, Zze se musi roztdhnout zadni kovani,
ato s cilem, aby se vytvofil spravny tlak a podlaha
byla spravné rovhomérné vysousena.

7.2.4 NASTAVENI SUSICI LISTY

Otocny Sroubovaci knoflik nachézejici se na dr-
zaku susice podlah (FOTO E - 4) reguluje nasta-
veni sklonu susici listy vzhledem k zemi. Dva bo¢ni
$rouby (FOTO E - 2), napojené na zadni kola susici
listy,

slouzi k regulaci tlaku susici listy vyvijeného na
podlahu.

Perfektniho nastaveni je dosazeno ve chvili, kdy
zadni gumova susici lista se pohybuje a ohyba se v
kazdém svém bodé a vytvaii s podlahou Uhel cca
45°

V pribéhu préce stroje (pohyb vpred) je mozné
upravit pomoci otocnych knoflikd a Sroubli (FOTO
E - 4; E - 2) nastaveni sklonu a tlaku susici listy tak,
aby bylo dosazeno homogenniho vysuseni pod-
lahy po celé délce susici listy.

VIhké stopy znamenaji nedostate¢né vysouseni;
zménte nastaveni pomoci oto¢nych knoflikd a op-
timalizujte tak vykon stroje.

7.2.5 NAMONTOVANI A ODMONTOVANI ZASTERKY
PROTI ROZSTRIKU

Zastérka proti rozstfiku je upevnéna na desce kar-
tace pomoci pruzinové svorky.

Pokud chcete zastérku proti rozstfiku odstranit,
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staci vyhdknout pruzinovou svorku a zatdhnout
za zastérku smérem k sobé.

Pokud chcete zastérku proti rozstiiku opét na-
montovat, dobfe ji upevnéte na desku kartace,
ptipnéte pevny konec ocelového lanka na desku
kartace a potom umistéte pruzinovou svorku na
opacny konec desky kartace.

7.3 NAMONTOVANI, ODMONTOVANI A NASTA-
VENI PRISLUSENSTVi (KARTACE, STIRACI DIS-
KY, ABRAZIVNI DISKY)

A Nepracujte nikdy bez perfektné nainstalova-
nych karta¢d nebo stiracich a abrazivnich diskd.
Montéz:

Ujistéte se, ze deska kartace je ve zvednuté pozici,
pokud ne, tak ji zvednéte dle pokyn( uvedenych v
pfislusném odstavci.

Presvédcte se, Ze kli¢ v zapalovani na ovladacim
panelu je ve vypnuté pozici.

Umistéte kartd¢ pod myci ¢ast stroje a davejte
pozor, aby pfiruba spojky kartace se nachazela
pod kovovou pfipojkou stroje.

Dejte myci ¢ast stroje do pozice dold a zapnéte pfi-
slusnym spinacem otaceni kartace: tim se kartac
automaticky zahakne.

Stiraci disky namontujete stejnym zptsobem.

+ Nedopustte, aby délka stétin kartacd byla kratsi
nez1cm.

« Nedopustte, aby tloustka abrazivnich diskd byla
mensinez 1 cm.

Préce s pfili$ opotfebovanymi kartaci nebo s pfilis
tenkymi abrazivnimi disky mize zpusobit skody
na stroji a podlaze.

Pred zacatkem prace vzdy zkontrolujte stav opo-
trebeni téchto komponentd.

Demontéaz nebo vyména:

Ujistéte se, Ze deska kartace je ve zvednuté pozici,
pokud ne, tak ji zvednéte dle pokynt uvedenych v
pfislusném odstavci.

Presvédcte se, Ze kli¢ v zapalovani na ovlddacim
panelu je ve vypnuté pozici.

Chytnéte do rukou kartace (nebo stiraci disky) pod
deskou, otacejte jimi ve sméru otdceni, dokud je
nevymontujete smérem doll z vodici desky.

7.4 NAPLNENI A VYPUSTENI NADRZE S ROZTO-
KEM

= Teplota pridavané vody nebo disticiho pro-
stfedku nesmi byt vyssi nez 50°C

1= Pfi kazdém plnéni nédrze s roztokem vzdy vy-
pustte nadrz se Spinavou vodou.

PInéni:

- Odstranite Spunt v zadni ¢asti stroje.

- Nechte mezi $puntem a hladinou kapaliny volny
prostor 7 cm. Nikdy neprekracujte tuto uvedenou
miru!

- Dejte do nadrze pozadované mnozstvi chemic-
kého prostfedku, a to procentudlni (%) mnozstvi
dle pokynli dodavatele, odpovidajici kapacité
plné nadrze dle udaji uvedenych v technickém
listu stroje.

- Pouzivejte vyhradné vyrobky vhodné pro danou
podlahu a druh 3piny.

Stroj byl vyprojektovan tak, aby byl pou-
zivan s nepénivymi a biologicky odbouratel-
nymi Cisticimi prostiedky, uréenymi na cisténi
podlahy. Pouziti jinych chemickych prostiedkt
(jako napf. chlornanu sodného, oxidantt, roz-
poustédel nebo uhlovodik() miize poskodit
nebo znicit stroj.

- Ridte se bezpe¢nostnimi pokyny uvedenymi v
odpovidajicim odstavci a na obalu ¢isticiho pro-
stiedku.

+ Pokud pottebujete kompletni seznam vhodnych
a dostupnych cisticich prostredkd, kontaktujte vy-
robce stroje.

« Pridavejte Cistici prostredek vzdy az poté, co jste
naplnili nddrz vodou. Tim zabranite tvorbé pény
uvnitf nédrze.

« Hadici vsurite dobie dovniti nddrze a neneché-
vejte pfi plnéni nadrze vodou stroj bez dozoru,
mohlo by dojit k vypadnuti hadice a k politi chou-
lostivych ¢asti stroje.

+ Nadrz uzavrete pfislusSnym uzavérem.
Vypusténi:

« Oteviete kohoutek, ktery se nachazi v zadni ¢asti
stroje (FOTO D - 1) a pockejte, dokud nebude
nadrz zcela prazdna.

+ Dobfe utdhnéte vypoustéci kohoutek.

7.5 VYPUSTENI SBERNE NADRZE

Dodrzujte mistni predpisy o zachdzeni s odpadni
vodou. UZivatel ma plnou zodpovédnost za dodr-
Zeni téchto predpis.

Pokud dojde ¢istici roztok, tak predtim, nez do na-
drze s Cisticim roztokem pfidame dalsi roztok, je
treba zcela vyprazdnit sbérnou nddrz na Spinavou
vodu.

Obecné plati, ze Ize sbérnou nadrz vyprazdnit,
kdykoli si pfejete, a to i mezi jednotlivymi pracov-
nim cykly.

Vyprazdnéte sbérnou nadrz pred jejim nad-
zvednutim, aby nedoslo k poranéni osob a abyste
predesli Skoddm zpusobenym na stroji.

Objem sbérné nadrze je vétsi nez objem nadrze
na roztok, tudiz by nemélo nikdy dojit ke vzniku
situace nebezpecné pro motor séni; presto je tu
pro jistotu bezpecnostni plovak, ktery motor sani
zastavi v pfipadé, Ze hladina $pinavé vody je piilis
vysoka.

Pokud z néjakého diivodu dojde k uniku vody
nebo pény zespodu nadrzi, vypnéte ihned motor
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sani a sbérnou nddrz vyprazdnéte.

Vlypusténi sbérné nadrze:

Zavezte stroj na vhodné misto, kde Ize vypustit
$pinavou vodu, nejlépe do blizkosti WC nebo k
odtoku do kanalizace (dodrzujte mistni predpisy
o zachdzeni s odpadni vodou). Vypnéte stroj a vy-
tdhnéte kli¢ z ovlddaciho panelu.

Vlyhdknéte odpadni hadici, podrzte ji nahofe a od-
Sroubujte uzavér.

Nahnéte odpadni hadici smérem dolli a vypustte
$pinavou vodu na urcené misto.

Vypousténi maze byt kdykoli rychle pteruseno, a
to tak, ze jednoduse zvednete odpadni hadici do
vysky.

Zjistéte mnozstvi $piny usazené v nadrzi, a pokud
je to nutné, umyjte ji uvnitf kontrolnim otvorem, a
to tak, ze zvednete kryt otvoru v horni ¢asti.
Opatrné umistéte trychtyi do kontrolniho otvoru
a uzavfete horni krytku pomoci tfi pfislusnych
uzavérl. Takto postupujte po kazdé kontrole/po
kazdém vymyti.

Odpadni hadici dobre uzaviete Sroubovacim uza-
vérem a pripevnéte ji na drzék zezadu stroje.

w= Vrchni kryt nddrze a uzavér na odpadni hadici
musi byt dokonale uzavieny, aby se zabrénilo pfi-
stupu vzduchu, jinak by mohlo dojit ke ztraté pod-

7.6 RIZENi STROJE

Zvolte pozadovany smér jizdy pomoci paky do-
pfedu/dozadu.

Vlozte a otocte klicem v zapalovani.

Lehce sedlapnéte pravou nohou pedal akcelerd-
toru a zavezte stroj na misto urceni.

Vlypnéte stroj a vyjméte kli¢e z ovlddaciho panelu.
Je mozné zménit smér jizdy pomoci paky do-
predu/dozadu, a to i v prlibéhu prace s nohou na
akceleratoru.

7.7 ZPUSOB PRACE

7.7.1 PRIPRAVA A UPOZORNENI

Z povrchu, ktery ma byt vycistén, odstrante pred
zapocetim prace veskeré pevné zbytky a necis-
toty (pomoci vhodnych strojd jako napf. vysavac,
zametac atd.). Pokud neprovedete tuto pfiprav-
nou praci, tak by pevné necistoty mohly zabranit
spravnému fungovani Cistice podlahy, a tudiz by
nedoslo k dokonalému vysuseni podlahy.

Tento stroj smi obsluhovat vyhradné vyskoleny
personal.

7.7.2 PRIME MYTi NEBO MYTi LEHCE SPINAVE
PODLAHY

Myti a suseni jednim projetim.

Pripravte stroj tak, jak bylo vy3e popsano.

Zvolte fidici pakou smér jizdy dopredu. Zasurite

kli¢ a otocte jim.

Zapnéte saci motor, kartdCovy motor a vydej roz-
toku cisticiho prostredku.

Snizte kartace a susici listu. Pouzijte packu na regu-
laci ¢isticiho prostiedku, kterd reguluje mnozstvi
(v zavislosti na rychlosti jizdy) ddvkovani roztoku.
Lehce seslapnéte pedal a zkontrolujte, zda viechny
systémy funguiji.

Zcela sesldpnéte akcelerator, abyste zvysili rych-
lost prace.

V zavislosti na vasich pozadavcich, si nastavte ma-
ximalIni rychlost a mnozstvi davkovaného ¢isticiho
prostiedku.

Volant funguje jako volant v auté a kdyz volantem
UpIné otddite, je mozné otacet strojem kolem jeho
0sy.

A B&hem téchto postupd se zadni &ast stroje vy-
chyluje lehce smérem ven, snizte rychlost, aby ne-
doslo k nahlym zménam sméru a nedoslo k narazu
do zdi apod.

Abyste nezpusobili Skodu na umyvané podlaze,
kartacovy motor se po cca 2 sekundach po plném
uvolnéni pedalu automaticky zastavi.

= Nikdy nepouzivejte stroj bez roztoku cisticiho
prostfedku, mohli byste poskodit podlahu.

7.7.3 NEPRIME MYTi NEBO MYTi VELMI SPINA-
VE PODLAHY

Myti a suseni v nékolika krocich. Pfipravte stroj tak,
jak bylo vyse popséno.

Prvni krok:

Zvolte fidici pakou smér jizdy dopfedu. Zasunte
kli¢ a otocte jim.

Zapnéte kartacovy motor a vydej roztoku cisticiho
prostiedku.

Snizte kartace.

Pouzijte packu na regulaci ¢isticiho prostfedku,
kterad reguluje mnozstvi (v zavislosti na rychlosti
jizdy) davkovani roztoku.

Lehce seslapnéte pedal a zkontrolujte, zda funguji
kartace a dadvkovani roztoku.

Zcela seslapnéte akcelerator, abyste zvysili rych-
lost prace.

V zavislosti na vasich pozadavcich, si nastavte ma-
ximalni rychlost a mnozstvi davkovaného ¢isticiho
prostiedku.

Volant funguje jako volant v auté a kdyz volantem
UpIné otacite, je mozné otacet strojem kolem jeho
0sy.

A Béhem téchto postupt se zadni ¢ast stroje vy-
chyluje lehce smérem ven, snizte rychlost, aby ne-
doslo k ndhlym zménam sméru a nedoslo k nérazu
do zdi apod.

Nechte cistici prostfedek plsobit na Spinavou
podlahu tak dlouho, jak je doporuceno v informa-
cich na prebalu pouZzitého cisticiho prostredku.
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Druhy krok:

Postupujte dle pokyn( uvedenych v predchozim
¢lanku ,Piimé myti” (7.8.3).

Abyste nezpusobili Skodu na umyvané podlaze,
kartacovy motor se po cca 2 sekundach po plném
uvolnéni pedalu automaticky zastavi.

Pfi couvani se susici lista zvedne a sani se auto-
maticky deaktivuje. Po zméné sméru jizdy (smér
dopredu) se susici lista a sani automaticky vrati do
predchozi pozice.

1= Nikdy nepouZivejte stroj bez roztoku cisticiho
prostfedku, mohli byste poskodit podlahu.

7.7.4 POSTUPY PO MYTI

Zavtit pfivod cisticiho prostredku.

Zvednout kartdcovou desku e vypnout motor kar-
taca.

Poté, co cely povrch zbavite pfipadnych stop vih-
kosti, vyckejte par sekund, poté zvednéte susici
listu a vypnéte motor sani.

Odeberte se na misto ur¢ené k vyprazdnéni nadrzi
(jak je popsano v 7.4 a 7.5).

Vlyprazdnéte a vycistéte naddrze (viz. ¢ldnek 7.4 a
7.5).

Vlypnéte klicem stroj a kli¢ vytadhnéte z ovladaciho
panelu.

Pokud je potieba, pristupte k nabijeni baterie (viz.
prislusny odstavec).

7.8 INFORMACE O POUZITi MODELU (UP / Plus)
Model (UP / Plus) je vybaven aktivnim ménicem
automatického pohybu myci a susici jednotky.
Zvednuti/snizeni myci jednotky se provede po-
moci prepinace umisténém na ovladacim panelu
(Foto M -5) a soucasné dojde k zapnuti/vypnuti
kartacového motoru; zvednuti/snizeni susici listy
se provede pomoci pfepinace umisténém na ovla-
dacim panelu (Foto M - 4) a soucasné dojde k
zapnuti/vypnuti saciho motoru.

Pfi couvaéni se susici lista zvedne automaticky, aby
nedoslo k jejimu poskozeni. Po zméné sméru jizdy
(smér dopredu) se susici lista automaticky vrati do
pavodni pozice.

8. INFORMACE O UDRZBE

Otocte klicem, vytahnéte ho z ovlddaciho pa-
nelu a odpojte konektor baterie od kabelu stroje.
i Veskeré zasahy do elektrického vybaveni a ves-
keré Upravy, opravy a zasahy (pfedevsim ty, které
nejsou explicitné popsany v tomto manudlu)
do stroje mohou provadét pouze autorizovana
servisni centra nebo specializovani technici orien-
tujici se vdaném oboru a v odpovidajicich bezpec-
nostnich normach.

Pravidelna udrzba stroje provadéna dle pokyni
vyrobce je zarukou lepsiho vykonu a delsi Zivot-

nosti stroje.

8.1 NADRZE

Vyprazdnéte obé nadrze dle pokyn0 v pfislusnych
¢lancich.

Odstrarite pevné kusy $piny napInénim a vypusté-
nim nadrzi, az do naprostého odstranéni veskeré
$piny; pouzijte k tomu myci hadici apod.

A Voda nesmi mit teplotu vyssi nez 50°C, vy-
sokotlaké mycky s pfilis silnymi stfiky mohou
poskodit nadrze a stroj.

Nechte uzavéry nadrzi oteviené (pouze u stroji v
klidové fazi), aby mohly vyschnout a zabrénilo se
tak vzniku nepfijemnych zapachda.

8.2 SACi HADICE

Odpojte saci hadici od susice podlahy.

Vytdhnéte hadici nahoru, abyste mohli saci hadici
zcela vysroubovat z objimky na sbérné nadrzi.
Nyni je mozné hadici umyt a odstranit ucpané
Casti v hadici.

Po umyti znovu dobfe hadici nasad'te zpét a na-
Sroubujte na sbérnou nadrz.

Pevné navléknéte hadici na ram susice podlahy.

8.3 SUSIC PODLAHY

A Nemanipulujte se susici listou mokryma ru-
kama, navléknéte si rukavice a veskeré doporu-
¢ené ochranné pom’cky.

Oddélejte susici listu ze stroje a vycistéte ji pod
tekouci vodou pomoci houby nebo kartace.
Zkontrolujte G¢innost a stav opotiebeni gumo-
vych list, které se dostdvaji do kontaktu s pod-
lahou. Tyto listy maji za ukol settit film cisticiho
prostiedku a vody na podlaze a usek povrchu
izolovat tak, aby se mohl vytvorit maximalni pod-
tlak saciho motoru: v takovém ptipadé je vysuseni
strojem dokonalé. V pribéhu ¢asu ma hrana listy
tendenci se zakulacovat a opotiebovavat, coz zne-
moznuje dokonalé vysuseni podlahy, z tohoto du-
vodu je potieba vyménit listy susic¢e podlahy.
Pokud chcete vyménit opotiebené susici listy, po-
stupujte dle pokynl v pfislusném odstavci. Bud'
susici listy otocte a vyuZijte ostré neopotiebované
hrany z druhé strany listy nebo listu vyménite za
novou.

8.4 PRISLUSENSTVI

Vyjméte a vycistéte kartace nebo stiraci disky.

A Peclivé zkontrolujte, zda v nich nejsou zachy-
cena cizi télesa, jako napf. kovové ¢asti, Srouby,
hobliny, sndrky apod., aby nedoslo k poskozeni
podlahy a stroje. Zkontrolujte, Ze jsou kartace
rovné (zkontrolujte, zda neni na kartacich nebo
abrazivnich discich viditelné nepravidelné opotie-
beni) a pokud je to nutné, tak je vyrovnejte, aby
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9. KONTROLA PROVOZU Al bisogno

Dopo ogni | Settimanalmente | Mensilmente

utilizzo

Odmontovani a umyti susici listy

X

Vyprazdnéni sbérné nadrze

Vyprazdnéni, vymyti nebo dezinfekce
sbérné nadrze

Nabiti baterii

Kontrola hladiny kapaliny baterii

Odmontovani kartacd a kontrola stavu
opotiebeni.

Zkontrolovat, zda se zde nevyskytuji cizi télesa,
ktera zabraruji pohybu a funkénosti kartacd.

Vizudlni kontrola vSeobecného stavu
stroje.

Zkontrolovat, zda saci hadice a potrubi
nejsou zaneseny nebo ucpany.

Kontrola opotiebeni sacich list

Odmontovaéni a vycisténi filtru na roztok
Cisticiho prostiedku.

Generalni vycisténi kartacové jednotky,
rdmu a susici listy.

Zkontrolovat pohyb nahoru a dold
kartacové jednotky.

Zkontrolovat pohyb nahoru a doll susici
listy.

Promazani pohyblivych ¢asti.

Kontrola otviraciho kabelu kohoutku
roztoku cisticiho prostiedku.

Kontrola bezpecnostnich systému (nouzovy
vypina¢, me-chanicka nebo elektromecha-
nicka brzda, bezpec¢nostni spina¢ sedadla
obsluhy atd.)

Cisténi potrubiroztokem na odstranénivodniho
kamene

podlahu cistily rovnomérné.

PouZzijte na vyménu pouze dily a pfislusenstvi do-
porucené vyrobcem, jiné vyrobky by mohly ohro-
zit bezpecnost prace.

8.5 FILTRROZTOKU CISTICiIHO PROSTREDKU
Ubezpecte se, Ze je nadrz s roztokem prazdna.
Zkontrolujte a vycistéte filtr roztoku, ktery se
nachdzi v predni spodni &asti stroje. Umyjte ho,
pokud je to nutné, pod tekouci vodou a zkontro-
lujte, zda dochézi ke sprdvnému vytoku roztoku na

kartace.
Dobire filtr utahnéte, abyste zabranili uniku v pru-
béhu ¢innosti.

8.6 KAROSERIE STROJE

Na cisténi vnéjsi casti stroje pouzijte houbu nebo
hadfik, popt. si mdzete vypomoci kartd¢em s jem-
nymi $tétinami na odstranéni zaschlé Spiny. Néra-
zuvzdorny povrch je hruby, aby skrdbance vzniklé
béhem pouzivani stroje nebyly viditelné. Diky to-
muto typu povrchu je odstrariovéni zaschlé Spiny

184



Signalizace

Reseni

,01 BLOK#POHON"

Viypne se pohon, aby se ochranil motor a nedoslo k prekroceni
proudové 3picky. Poté se stroj mlze znovu zapnout.

,02 MAX.TEPL.#POHON"

Vypne se pohon, aby se se ochranil motor prfed nadmérnym
probihajicim proudem. Poté, co motor vychladne, stroj se mize
znovu zapnout.

,03 BATERIE#VYBITA”

Vypnou se kartace, sani a pohon z divodu nedostate¢ného
napéti baterie. Poté, co se nabije baterie, stroj se mize znovu
zapnout.

»,04 MAX.TEPL #ELEKTRONIKA”

Vypne se pohon z divodu vysoké teploty Fidici elektronické
jednotky. Poté, co dojde k vychladnuti, se miize stroj znovu
zapnout.

,05 STAV BATERIE#PREBIT("

Vypnou se kartace, sani a pohon z divodu nadmérného napéti
baterie. Poté, co se baterie zkontroluje, stroj se mize znovu
zapnout.

,06 PORUCHA PEDALU#AKCELERATOR”

Vypne se pohon z divodu chybového hlaseni potenciometru
(podezieni na odpojeni). Zkontrolovat spravné napojeni poten-
ciometru a poté se stroj muze znovu zapnout.

,07 CHYBA#TEPLOTA"

Rychlost pohonu je snizena v procentech a odpovida hodnoté
parametru RID-TEMP (snizeni-tepl.). Pokracovat se snizenou
rychlosti, dokud nedojde k vychladnuti fidici elektronické
jednotky.

,08 STAV BATERIE#VELMI MALO NABITA"

Vypnou se kartace a sani z diivodu nedostate¢ného napéti
baterie. Poté, co se baterie znovu nabije, stroj se miize znovu
zapnout.

,09 STAV BATERIE#MALO NABITA”

Vypnou se kartace z dlivodu nedostatecného napéti baterie.
Poté, co se baterie znovu nabije, stroj se miZe znovu zapnout.

,10 CHYBA#PLOVAK"

Viypne se sani, nebot sbérna nadrz je plna. Vyprazdni se sbérna
nadrz a poté se stroj mdze znovu zapnout.

,11 BLOK#ROZJETI"

Vypne se pohon, nebot pedal akcelerace byl seslapnuty ve
chvili zapnuti nebo po brzdéni, aby se predeslo nezadoucim
pohyblm stroje. Je treba dat nohu z pedalu akceleratoru a stroj
se znovu spusti.

,12 NADRZ#CHYBI VODA"

Signalizuje, Ze nadrz s ¢istou vodou je prazdna. Je nutné naplnit
nadrz a stroj se muiZze znovu zapnout.

,19 SUSICI LISTA#DOLE"

Pri zpatecce signalizuje, Ze susici lista zUstala dole (model Es-
sential). Je tteba manudlné packou zvednout susici listu a stroj
muZze znovu jet.

,20 CHYBA#KOMUNIKACE”

Prerusena komunikace mezi fidicim panelem a fidici deskou.
Vypnout stroj a zkontrolovat, zda je pfipojeni v pofadku, poté
stroj znovu spustit.

obtizn&jsi. Je mozné pouzivat Cistici parni stroje, kerych zde uvedenych pokynd.
ale je zakdzano pouzivat hadice s tekouci vodou Pokud nejsou ¢lanky baterii zcela ponofeny do

nebo vysokotlaké cisticky.

8.7 BATERIE
8.7.1 OLOVENE BATERIE

roztoku kyseliny, dojde k rychlé oxidaci, coz ne-
zvratné poskodi funk¢nost ¢lanku.

Preliti roztoku kyseliny mlze zpUsobit korozi
stroje.

Udrzbu provédéjte dle instrukci vyrobce a dle ve3-  Pouzivejte nabijecky doporu¢ené vyrobcem, a
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tudiz vhodné pro dany typ baterie, kterd se ma
nabijet.

Baterie nabijejte vzdy v dobfe vétranych prosto-
rach, existuje riziko vybuchu!

Velmi doporucujeme pouzivani gelovych nebo
bezudrzbovych baterii.

8.7.2 GELOVE BATERIE

Udrzbu provéadéjte dle instrukci vyrobce a dle ves-
kerych zde uvedenych pokynd.

Pouzivejte pouze nabije¢ky doporucené vyrob-
cem.

8.8 TEPELNE JISTICE

Stroj je vybaven ochranou elektrickych ¢asti nej-
dulezitéjsich funkcnich soucastek, aby nedoslo k
nakladnym skodam.

Kde je potieba, jsou nainstalovény tepelné jistice
na ochranu trakéniho a karta¢ového motoru.
Pokud se jeden z téchto jisti¢t automaticky spusti,
je potreba na reaktivaci vypnuté funkce diikladné
zmacknout vyhozeny jistic.

Spusténi tepelného jistice, predevsim v prvnich
tydnech fungovani stroje, by nemuselo mit skutec-
ny plvod ve $patném fungovani stroje. V kazdém
pfipadé je potieba, pokud by opakované docha-
zelo ke spousténijistice, aby byl stroj zkontrolovan
specializovanym technikem.

8.9 PRAVIDELNA UDRZBA

Veskeré operace, které jsou zde popsany, pro-
vadéjte dle podrobnych pokynl uvedenych v
pfislunych odstavcich.8.10 DOPORUCENE NA-
HRADNI DILY

Budete schopni vyuZivat maximalné vas stroj,
pokud budete mit vzdy k dispozici bézné nahradni
dily a budete dodrzovat pravidelnou i mimofad-
nou udrzbu.

Seznam téchto doporucenych néhradnich dild si
vyzadejte u vaseho dodavatele.

9. KONTROLA PROVOZU

9.1 DIAGNOSTICKA HLASENI CHYB

Display nachdzejici se na ovladacim panelu (Foto
M - 9) ma také funkci zobrazeni event. aktivnich
alarma na stroji ve vztahu k fidici desce; v pfipadé
alarmu se zobrazuje stfidavé zkratka a strucny
popis.

Nize uvédime seznam chybovych zprav a k tomu
se vztahujici diagnostiku:

9.2 RESENI PROBLEMU

nékterych problém, které se mohou vyskytnout;
pfi zdkroku se v kazdém pfipadé drzte nize uvede-
nych pokynd vedoucich k jejich odstranéni.

9.2.1 STROJ NEFUNGUJE

@ Kli¢ neni zasunut nebo neni spravné otocen.

© Zasunte kli¢ a otocte jim do pozice ,1".

® Konektor baterie je odpojen nebo $patné napo-
jen na konektor hlavniho kabelu.

© Spojte pevné tyto dva konektory.

@ Je stlacené tlacitko nouzového vypnuti/tlacitko
preruseni prace.

® Stroj se nabiji.

© Ukoncete nabijeni.

® Baterie jsou vybité.

© Nabit baterie.

® Nikdo nesedi na misté fidice.

© Sednéte si na misto fidice.

@ Hlavni pojistka shofela.

© Vyménte ji.

® Ridici deska je prehfata.

© Provérte, v jakych situacich byl stroj pouzit, a
co mohlo zpusobit poruchu (vysoky sklon apod.).
Pockejte 30 minut a snazte se nedopustit se pred-
chozich chyb nespravného pouzivani. Pokud pro-
blém pretrvavd, obratte se na autorizovany servis.

9.2.2 STROJ NEJEDE

® Ovladaci paka pohonu je na pozici neutrélu.

© Zatadte smér jizdy.

® Neseslapli jste pedal.

© Seslapnéte pedal.

@ P¥ilis velky sklon podlahy.

© Manualné dotlacte stroj k rovné podlaze.

® Sepnul se (hlavni) tepelny jisti¢ motoru/motor
pohonného systému.

© Zastavte stroj, nechte ho vypnuty po dobu 5
minut, vymeénte pojistky.

® Mikrospinac pedalu je polamany.

© Nechte ho vyménit.

® Baterie jsou vybité.

© Nabijte baterie.

® Pedal akceleratoru byl stlacen ve chvili zapnuti
stroje.

© Uvolnit pedal akceleratoru, vypnout a znovu
zapnout stroj.

® Potenciometr pedalu akcelerace je prerusen.

© Nechte vyménit potenciometr.

® Trak¢ni motor ve chvili zapnuti stroje nebyl vy-
pnuty.

© Umistit stroj na rovnou plochu, vypnout a zno-
vu zapnout klicem.

9.2.3 KARTACE SE NEOTACI

® Neni zapnut spina¢ motoru kartaca.

© Zapnéte tlacitko na aktivaci kartaca.

@ Stroj nejede, zapnula se kontrola, aby nedoslo k
poskozeni podlahy.

© Seslapnéte pedal.

® Sepnul se tepelny jisti¢ motoru kartace, motor
je prehfaty.
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© Zjistéte dlivod (provaz nebo obdobné predmé-
ty, které zabranuji pohybu, pfilis velky sklon pod-
lahy apod.) a stisknéte resetovaci tlacitko.

® Hnaci femen se pfretrhl.

© Nechte ho vyménit.

® Relé motoru nebo motor kartac nefunguje.

© Nechte ho vyménit.

9.2.4 NEVYTEKA NEBO VYTEKA PRILIS
MALO CISTICIHO ROZTOKU

® Nadrz s ¢isticim prostfedkem je prazdna.

© Naplitte nadrz cisticim prostfedkem, poté co
jste vyprazdnili sbérnou nadrz.

® Kartace jsou vypnuté nebo je vypnuty stroj.

© Zapnéte kartace a seslapnéte pedal akcelerato-
ru.

® Péka regulujici pritok je zaviena nebo témér
zavfena.

© Nastavte/zvyste pratok disticiho roztoku dle
potieby.

® Filtr ¢isticiho roztoku je ucpany.

© Vycistéte filtr.

® Potrubi privadéjici cistici prostiedek je nékde
ucpané.

© Odstrante spinu a uvolnéte tak potrubi.

® Elektroventil otevirajici pfivod Cisticiho pro-
stredku se spalil.

© Nechte ho vyménit.

9.2.5 CHYBI SANI

® Saci hadice neni napojena na susi¢ podlahy.

© Spravné ji napojte.

® Saci hadice, potrubi susici listy nebo kontrolni
otvor jsou ucpany.

© Vycistéte je a odstrarite veskera cizi télesa.

® Motor sani je vypnuty.

© Zapnéte ho.

® Sbérna nadrz je plna.

© Vyprazdnéte ji.

® Do motoru sani nejde elektfina nebo je spéleny.
© Zkontrolujte napojeni, a pokud je to potieba,
nechte vyménit motor.

9.2.6  MALO SANI

® Kryt sbérné nadrze nebyl dobie uzavien.

© Dobfe ho uzavfete.

® Uzavér odpadni hadice sbérné nadrze neni
dobte uzavien.

© Dobfe ho uzavrete.

® Saci hadice, potrubi susice podlahy nebo kont-
rolni otvor mohou byt ucpany.

© Vycistéte je a odstraiite vsechny nedistoty.

9.2.7  MOTORKARTACE NEBO MOTOR SANi
SE NEZASTAVI
® Spinacirelé je vadné.

© Zastavte stroj tim, Ze prerusite hlavni napajeni
a odpojite hlavni konektor baterie. Kontaktujte
servisni centrum.

9.2.8 SUSICI LISTY NECISTi NEBO DOBRE
NESUSI

® Susici listy jsou opotiebované nebo za sebou
tdhnou pevné necistoty.

© Vymeéiite je nebo vycistéte.

@ Susici listy nejsou spravné nastavené, posuvna
¢ast musi byt dokonale kolma ke sméru jizdy.

© Nastavte spravné susici listy.

® Saci hadice, potrubi susici listy nebo kontrolni
otvor jsou ucpané.

© Vycistéte je a odstrante vechny necistoty.

9.29 NABIJECKA NEFUNGUJE

® Baterie se neza¢ne nabijet.

© Zkontrolujte, zda je nabijecka skute¢né napoje-
na na baterii. Pro¢téte si manudl nabijecky.

9.2.10 BATERIE SE NENABIJEJI NEBO NEVY-
DRZIi NABITE

® Na konci procesu nabijeni, baterie neni dosta-
te¢né nabitd (podivejte se do manudlu vyrobce
baterie).

© Zkontrolujte chybové hlaseni nabijecky baterie
a zkontrolujte Udaje na display (podivejte se do
manualu nabijecky baterii).

® Baterie jsou nové a nedosahuji 100% predpo-
kladany vykon.

© Akumulator dosahuje maximalniho vykonu po
20-30 cyklech kompletniho nabiti.

@ Elektrolyt se odpaiil a ¢lanky nejsou plné po-
noreny.

© Ridte se pokyny uvedenymi v manuélu vyrobce
bateri.

® Mezi jednotlivymi ¢lanky jsou viditelné rozdily
hustoty.

© Vymérite poskozenou baterii.

Rid'te se vzdy pokyny uvedenymi v manualu
baterii a nabijecky baterii. Pokud se problém
nepodafi vyresit, kontaktuje technika z auto-
rizovaného servisu.

Vyrobce NEODPOVIDA za problémy vzniklé
pfi pouzivani baterii a nabijecek, které nebyly
soucasti pfimého dodani.

10. ZARUCNIi PODMINKY

Vechny nase stroje byly podrobeny pfisnym kon-
trolnim testim a je na né poskytovana zaruka ve
vysi 12 mésict na vady materidlu nebo vyrobni
vady. Zaru¢ni doba zacind bézet dnem nakupu.
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Dnem nakupu se rozumi den, ktery je uveden na
danovém dokladu vydaném autorizovanym pro-
dejcem ve chvili dodéni stroje. Vyrobce se zavazu-
je, Zze bezplatné opravi nebo nahradi ty ¢asti, které
by do uplynuti zaru¢ni doby vykazovaly vyrobni
nym materialem nebo vyrobni vadou, budou po-
souzeny v nasem servisnim centru nebo v nasem
sidle, a v zavislosti na zjisténich dojde k zac¢tovani.
Ze zaruky jsou vylouceny: nahodna poskozeni z
ddvodu piepravy, z nedbalosti nebo nespravného
zachdazeni, z dlvodu chybného nebo neodbor-
ného pouziti nebo montaze, kterd neodpovida-
la pokynlim uvedenym v manualu, nebo $kody
zpusobené jevy, které nesouvisi s provozem nebo
fungovanim stroje. Stroj k opravé musi byt dopra-
ven do servisniho centra s veskerym originalnim
pfislusenstvim, spolu s dokladem potvrzujicim
nékup stroje; zaruka zanika, pokud by stroj byl
opraven nebo upraven neautorizovanym perso-
nalem; k zéniku zdruky dochazi i v ptipadé, Zze za-
kaznik neni schopen predlozit original dokladu o
nékupu stroje (Citelny a kompletni) nebo v pfipa-
dé, Ze neni mozné najit sériové cislo stroje uvede-
né na rdmu stroje. Vyména stroje nebo prodlouze-
ni zaruky z ddvodu vyskytu zavady je vylouceno.
Oprava bude provedena v nasem autorizovaném
servisnim centru nebo v sidle nasi firmy a nékla-
dy na prepravu hradi zdkaznik a odpovédnost za
Skody zplisobené prepravou nese také zékaznik.
Zéaruka nezahrnuje eventudlni vycisténi funguji-
cich ¢asti stroje, pravidelnou udrzbu, opravu nebo
vyménu dill podléhajicich béznému opotiebeni.
Viyrobce nepiebira odpovédnost za piipadné véc-
né skody nebo zranéni osob zplisobené instala-
cemi neodpovidajicim manudlu nebo zpisobené
nespravnym pouzitim stroje.

10.1 LIKVIDACE

Nepouzivejte jako ndhradni dily sou¢ésti rozmon-
tované z jinych strojli nebo jinych sestav. Pokud
stroj uz nebudete pouzivat, vyjméte baterie a
zlikvidujte je v souladu s pfedpisy o ekologické
kompatibilité, jak jsou stanoveny v Evropské nor-
mé 2013/56/EU , nebo je odlozte v autorizovaném
sbérném stredisku. Pro likvidaci stroje dodrzujte
platné pravni pfedpisy, kterym podléha: - odpojte
stroj od elektrické sité a po vyprazdnéni kapalin
jej vycistéte - stroj rozeberte do skupin homogen-
nich materialG (plasty podle symbolu recyklace,
kovy, pryz, obaly). U soucasti obsahujicich rizné
materialy se obratte na pfislusné organy Kazda
homogenni skupina musi byt zlikvidovéna v sou-
ladu se zdkony o recyklaci. Déle se doporucuje
odstranit ty casti stroje, které mohou byt nebez-
pecné, zejména pro déti.

10.2 LIKVIDACE ODPADU
EJako majiteli elektrického nebo elektro-

nického zafizeni vam zakon (ve smyslu
= smérnice Evropského parlamentu a Rady
2012/19/EU o odpadnich elektrickych a elektro-
nickych zafizenich, vnitrostatnich pravnich pred-
pist ¢lenskych statd EU, které zavedly tuto smér-
nici) zakazuje vyhazovat tento vyrobek nebo jeho
elektrické/elektronické soucasti do smésného
odpadu a ukladd védm za povinnost odevzdat jej k
ekologické likvidaci na k tomu urcenych sbérnych
mistech. Respektujte zékony o Zivotnim prostiedi,
zamezte negativnim vliviim na Zivotni prostfedi
a lidské zdravi. Symbol na obrazku znazornuje
popelnici pro komunalni odpad a je pfisné za-
kdzano vyhazovat toto zafizeni do tohoto druhu
popelnice. Nedodrzovani smérnice 2012/19/EU a
provadéci vyhlasky clenskych statl EU mGze byt
pokutovano spravnimi organy.
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g Eﬂtﬂunga eletgica 220-240V ~ [ <1500W | 1500-2200W | >2200W

xtension cor _
@ Rallonge de alimentation électrique 50Hz (<1.5KW) | (1.5- 22KW) | (>2.2KW)
€ Verlangerungskabels <20m 1,5mm? 2,5mm? 2,5mm?
€ Prolongacion de cable eléctrico
@ Extensao do cabo elétrico >20-50m |25mm’® | 25 mm’ 40mm
& Bir uzatmanin kullaniimasi halinde
@ [Tpy NCNONb30BAHNN YANNHUTENBHOTO Kabens
€ Verlengsnoer van electrische kabel
@ Pokud je pouzita pfivodni snlira

LpA 71,23 dB(A) LwA 79 dB(A) LwA 80 dB(A)

K (uncertainty) +1dB (A)
@D Livello pressione acustica Livello di potenza sonora misurato  Livello di potenza sonora garantito

@@ Acoustic pressure Acoustic power measured Acoustic power granted

& Niveau de pression acoustique Niveau du puissance sonore mesuré  Niveau du puissance sonore garanti

€ Schalldruckpegel Abgemesstes Schalleistungsniveau  Garantiertes Schalleistungsniveau

@ Nivel de ruido Nivel de potencia acustica mesurado  Nivel de potencia acUstica garantido
@D Nivel de pressdo acUstica: Nivel de poténcia sonora medido  Nivel de poténcia sonora garantido
& Ses basing seviyesi Olguilen akustik gtic seviyesi Garanti edilen akustik giic seviyesi

& YpoBeHb 3BYKOBOTO aBNeHIA  AKyCTUYECKas N3MEPEHHAA MOLLHOCTb  AKYCTUYECKas MOLLHOCTb MPEOCTaBNEHO
€D Geluidsdrukniveau Geluidsdrukniveau LwA gemeten Geluidsdrukniveau LwA gegarandeerd
@ Hladina akustického tlaku Namérena hladina akustického vykonu Zarucena hladina akustického vykonu

@ Vibrazioni trasmesse all'utilizzatore

€D Vibrations

@D Vibrations transmises a I'utilisateur

€ Effektivbeschleunigung Vibrationswert
@ Vibraciénes transmitidas al usuario

@ Vibragoes

&> Kullaniciya iletilen titregim

€ Bubpaunu, nepefaBaemble Nonb3oBaTento
€ Op de gebruiker overgebrachte trillingen
@ Vibrace prendsené na uzivatele

0,26 m/s? sul volante - 0,13 m/s? sul sedlle

0,26 m/s2 on steering wheel - 0,13 m/s? on seat

0,26 m/s” sur le volant de direction- 0,13 m/s? sur le siége
0,26 m/s* am Steuer - 0,13 m/s? auf dem Sitz

0,26 m/s” sobre el volante - 0,13 m/s? en el asiento
0,26 m/s2 Ha pynesom Konece - 0,13 m/s? Ha cuaeHbe
0,26 m/s* ao volante - 0,13 m/s® no assento

0,26 m/s> direksiyonda - 0,13 m/s? koItukta

0,26 m/s” op het stuurwiel - 0,13 m/s” op de zitting
0,26 m/s* nad volant - 0,13 m/sz nad sedacka




@ EC/EU DECLARATION OF CONFORMITY according to Directive (and followmg amendments):

< DECLARATION CE/UE DE CONFORMITE aux termes des directives européennes (et leurs modifications
successives):

< EG/EU- KONFORMITATSERKLARUNG gemaB Richtlinien (und spateren Anderungen)

@ DECLARACION CE/UE DE CONFORMIDAD en virtud de las Directivas (y sus sucesivas modificaciones):

@ DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE/EU est4 em conformidade com as directrizes e as suas sucessivas
modificagdes

& UYGUNLUK BEYANI CE/EU asadidaki Direktifleri ile miiteakip degisikliklerine ve

<» IEKNAPALMA COOTBETCTBIA EC/EU 8 cootseTcTBIM C MpeKTUBON (M NOCAEAYIOWMMM U3MEHERNAMY):

<« EG/EU-CONFORMITEITSVERKLARING volgens de Richtlijnen (en latere wijzigingen):

@ ES/UE PROHLASENI O SHODE podle Smérnic (ajejich naslednych variaci):

@ Dichiara sotto la propria responsabilita che la macchina: & Kendi sorumlulugu altinda asagidaki makinenin:

@ Declara bajo su propia responsabilidad que la maquina
@ Declara sob propria responsabilidade que a maquina:

« PRODOTTO: LAVASCIUGAPAVIMENTI @» PRODUCT: FLOOR SCRUBBER @ PRODUIT: AUTOLAVEUSE &
PRODUKT: SCHEUERSAUGMASCHINE €» PRODUCTO: FREGADORA @ PRODUTO: LAVADORA FREGADORA
DE PAVIMENTOS @ URUN: ZEMIN YIKAMA VE VAKUMLAMA MAKINESI «» AMMAPAT: MOJIOMOEYHbIE
MALUMHbl €» PRODUKT: SCHROBAUTOMAAT GULVVASKEMASKINEN @ VYROBEK: PODLAHOVY MYCI
STROJ

@ MODELLO-TIPO: @ MODEL- TYPE: @» MODELE-TYPE: € MODELL-TYP: @ MODELO -TIPO:
@ MODELO-TIPO: @ MODEL-TiPi:@» MOZENb-TWM: € MODEL - TYPE: @ MODELO-TIPO: P85.0642

@ ¢ conforme alle direttive CE/UE e loro successive modificazioni, ed alle norme EN: @ complies with directives EC/EU and subse-
quent modifications, and the standards EN: €@ est conforme aux directives CE/UE et aux modifications successives ainsi qu'aux normes
EN: @ entspricht folgenden EG/EU-Richtlinien einschlieBlich spéteren Anderungen und EN-Normen: @ estd en conformidad con
las directivas CE/UE y sus sucesivas modificaciones y también con la norma EN: @ esté em conformidade com as directrizes CE/UE e
as suas sucessivas modificagdes bem como com as normas EN e as suas sucessivas modificagoes. @ Direktiflerine CE/UE ve sonra-
ki glincellemeleri ile standartlarina ve sonraki glincellemelerine uygun oldugunu beyan eder. @ cootsetcTayet TpeboBaHAM
pavpektu EC/EU n nocnepgyiowx Mopudukaumit, EN v ctangaptam, 1 nocnepytolymx MOMGUKaLyii. € in overeenstemming is met
de Richtlijnen EG/EU en latere wijzigingen daarop en de normen EN: @ je v souladu se smémicemi ES/UE a jejich néslednymi
zménami, a normami EN:

2006/42/EC (+2009/127/EC)  EN 60335-1 EN 55014-2:2015
2014/30/EV EN 60335-2-72 EN 61000-3-2:2014.
EN 62233:2008 EN 61000-3-3:2013.

EN 55014-1:2006+A1:2009+A2:2011
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cal booklet at | @ Dossier thecnique auprés de: | S.p.a.

@ Das technische Aktenbiindel befindet sich bei Via i

| @ El manual técnico se encuentra en: | @ Pro- JFKennedy, !

cesso técnico em: | @ Teknik dosyaninbulundudu & ™55 46020 Paolo Bucchi

yer: | @ TexnoKyMeHTaUWs 3apervcTpuposara: i p, ;
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/o DICHIARAZIONE CE/UE DI CONFORMITA ai sensi delle Direttive (e successive modificazioni): c E N

@ Declares under its responsability that the machine: & 06bABNAET N0/} CBOK OTBETCTBEHHOCTb, YTO MaLLIH:
@ Atteste sous sa responsabilité que la machine: «® \erklaart geheel onder eigen verantwoordelijkheid dat de machine:
@ Erklért unter der eigenen Verantwortung die Maschine: @ Na vlastni zodpovédnost prohlasuje, Ze pristroj:
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